Cod.954480

MANUALE
ISTRUZIONE

(EN)

(m
(FR)

(ES)

(DE)
(RU)
(PT)
(EL)

(NL)
(HU)
(RO)

(sV)

EXPLANATION OF DANGER, MANDATORY AND (DA) OVERSIGT OVER FARE, PLIGT OG FORBUDSSIGNALER.
PROHIBITION SIGNS. (NO) SIGNALERINGSTEKST FOR FARE, FORPLIKTELSER OG
LEGENDA SEGNALI DI PERICOLO, D’OBBLIGO E DIVIETO. FORBUDT.
LEGENDE SIGNAUX DE DANGER, D’OBLIGATION ET (FI) VAROITUS, VELVOITUS, JA KIELTOMERKIT.
D’INTERDICTION. . (cs) VYSVETLIVKY K SIGNALUM NEBEZPECI, PRIKAZUM A
LEYENDA SENALES DE PELIGRO, DE OBLIGACION Y ZAKAZOM.
PROHIBICION. (SK) VYSVETLIVKY K SIGNALOM NEBEZPECENSTVA, PRIKAZOM
LEGENDE DER GEFAHREN-, GEBOTS- UND AZAKAZOM.
VERBOTSZEICHEN. (sL) LEGENDA SIGNALOV ZA NEVARNOST, ZA PREDPISANO IN
NETFEHAA CUMBOJIOB BE3OMACHOCTM, OBA3AHHOCTU
Y SANPETA PREPOVEDANO.

y " (HR-SR) LEGENDA OZNAKA OPASNOSTI, OBAVEZA | ZABRANA.
LEGENDA DOS SINAIS DE PERIGO, OBRIGAGAO E : >
PROIBIDO ¢ (L) PAVOJAUS, PRIVALOMUJY IR DRAUDZIAMUYJY ZENKLY
AEZANTA SHMATON KINAYNOY, YNOXPEQEHX KAI PAAISKINIMAS.
ANAFOPEYEHE. (ET) OHUD, KOHUSTUSED JA KEELUD.
LEGENDE SIGNALEN VAN GEVAAR, VERPLICHTING EN (V) BISTAMIBU, PIENAKUMU UN AIZLIEGUMA ZIMJU
VERBOD. PASKAIDROJUMI.
AVESZELY, KOTELEZETTSEG ES TILTAS JELZESEINEK (BG)  JIEFEHJA HA 3HALATE 3A ONACHOCT, 3ALBIKUTENHM
FELIRATAL N 3A 3ABPAHA.
LEGENDA INDICATOARE DE AVERTIZARE A PERICOLELOR,  (PL) OBJASNIENIA ZNAKOW OSTRZEGAWCZYCH, NAKAZU |
DE OBLIGARE $I DE INTERZICERE. ZAKAZU.
BILDTEXT SYMBOLER FOR FARA, PABUD OCH FORBUD. (AR) shasdly slyly Jasdl j9ey il

(EN) DANGER OF ELECTRIC SHOCK - (IT) PERICOLO SHOCK ELETTRICO - (FR) RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE - (ES) PELIGRO DESCARGA
ELECTRICA-(DE)STROMSCHLAGGEFAHR-(RU)OMACHOCTbMOPAXEHUANEKTPUYECKUMTOKOM-(PT)PERIGODECHOQUEELETRICO
-(EL)KINAYNOZ HAEKTPOMAHZIAS - (NL) GEVAARELEKTROSHOCK- (HU) ARAMUTESVESZELYE- (RO) PERICOL DEELECTROCUTARE- (SV)
FARAFORELEKTRISKSTOT - (DA) FARE FORELEKTRISKST@D - (NO) FARE FORELEKTRISK ST@T - (F1) SAHKOISKUN VAARA - (CS) NEBEZPECH
ZASAHU ELEKTRICKYM PROUDEM - (SK) NEBEZPECENSTVO ZASAHU ELEKTRICKYM PRUDOM - (SL) NEVARNOST ELEKTRICNEGA
UDARA - (HR-SR) OPASNOST STRUJNOG UDARA - (LT) ELEKTROS SMUGIO PAVOJUS - (ET) ELEKTRILOOGIOHT - (LV) ELEKTROSOKA
BISTAMIBA - (BG) ONTACHOCT OT TOKOB YAIAP - (PL) NIEBEZPIECZENSTWO SZOKU ELEKTRYCZNEGO - (AR) 4wl g0l dsiall ylns

(EN) DANGER OF WELDING FUMES - (IT) PERICOLO FUMI DI SALDATURA - (FR) DANGER FUMEES DE SOUDAGE - (ES) PELIGRO HUMOS
DE SOLDADURA - (DE) GEFAHR DER ENTWICKLUNG VON RAUCHGASEN BEIM SCHWEISSEN - (RU) OMACHOCTb 1bIMOB CBAPKU
- (PT) PERIGO DE FUMACAS DE SOLDAGEM - (EL) KINAYNOX KAMNQN ZYTKOAAHZHE - (NL) GEVAAR LASROOK - (HU) HEGESZTES
KOVETKEZTEBEN KELETKEZETT FUST VESZELYE - (RO) PERICOL DE GAZE DE SUDURA - (SV) FARA FOR ROK FRAN SVETSNING - (DA)
FARE P.G.A. SVEJSEDAMPE - (NO) FARE FOR SVEISER@YK - (FI) HITSAUSSAVUJEN VAARA - (CS) NEBEZPECI SVAROVACICH DYMU
- (SK) NEBEZPECENSTVO VYPAROV ZO ZVARANIA - (SL) NEVARNOST VARILNEGA DIMA - (HR-SR) OPASNOST OD DIMA PRILIKOM
VARENJA - (LT) SUVIRINIMO DUMY PAVOJUS - (ET) KEEVITAMISEL SUITSU OHT - (LV) METINASANAS IZTVAIKOJUMU BISTAMIBA -
(BG) OMACHOCT OT MYLLEKA MNPV 3ABAPABAHE - (PL) NIEBEZPIECZENSTWO OPAROW SPAWALNICZYCH - (AR) oLl disol s

(EN) DANGER OF EXPLOSION - (IT) PERICOLO ESPLOSIONE - (FR) RISQUE D’EXPLOSION - (ES) PELIGRO EXPLOSION - (DE)
EXPLOSIONSGEFAHR - (RU) OMACHOCTb B3PbIBA - (PT) PERIGO DE EXPLOSAO - (EL) KINAYNOX EKPHZHE - (NL) GEVAAR
ONTPLOFFING - (HU) ROBBANAS VESZELYE - (RO) PERICOL DE EXPLOZIE - (SV) FARA FOR EXPLOSION - (DA) SPRANGFARE
- (NO) FARE FOR EKSPLOSJON - (FI) RAJAHDYSVAARA - (CS) NEBEZPECI VYBUCHU - (SK) NEBEZPECENSTVO VYBUCHU - (SL)
NEVARNOST EKSPLOZIJE - (HR-SR) OPASNOST OD EKSPLOZIJE - (LT) SPROGIMO PAVOJUS - (ET) PLAHVATUSOHT - (LV)
SPRADZIENBISTAMIBA - (BG) OMACHOCT OT EKCM/O3UA - (PL) NIEBEZPIECZENSTWO WYBUCHU - (AR) )Lyl ,las

(EN) WEARING PROTECTIVE CLOTHING IS COMPULSORY - (IT) OBBLIGO INDOSSARE INDUMENTI PROTETTIVI - (FR) PORT DES
VETEMENTS DE PROTECTION OBLIGATOIRE - (ES) OBLIGACION DE LLEVAR ROPA DE PROTECCION - (DE) DAS TRAGEN VON
SCHUTZKLEIDUNG IST PFLICHT - (RU) OBA3AHHOCTb HAZIEBATb 3ALLUUTHYIO OZIEXAY - (PT) OBRIGATORIO O USO DE VESTUARIO DE
PROTEGAO - (EL) YIOXPEQXH NA ®OPATE MPOXTATEYTIKA ENAYMATA - (NL) VERPLICHT BESCHERMENDE KLEDIJ TE DRAGEN - (HU)
VEDORUHA HASZNALATA KOTELEZO - (RO) FOLOSIREA IMBRACAMINTEI DE PROTECTIE OBLIGATORIE - (SV) OBLIGATORISKT ATT BARA
SKYDDSPLAGG - (DA) PLIGT TIL AT ANVENDE BESKYTTELSEST®J - (NO) FORPLIKTELSE A BRUKE VERNET@Y - (FI) SUOJAVAATETUKSEN
KAYTTO PAKOLLISTA - (CS) POVINNE POUZITi OCHRANNYCH PROSTREDKU - (SK) POVINNE POUZITIE OCHRANNYCH PROSTRIEDKOV
- (SL) OBVEZNO OBLECITE ZASCITNA OBLACILA - (HR-SR) OBAVEZNO KORISTENJE ZASTITNE ODJECE - (LT) PRIVALOMA DEVETI
APSAUGINE APRANGA - (ET) KOHUSTUSLIK KANDA KAITSERIIETUST - (LV) PIENAKUMS GERBT AIZSARGTERPUS - (BG) 3SAIlb/IKUTEJIHO
HOCEHE HA MPEAMA3HO OBJIEKNO - (PL) NAKAZ NOSZENIA ODZIEZY OCHRONNEJ - (AR) d—lg)l ju—sdall sloiyl el Iyl

(EN) WEARING PROTECTIVE GLOVES IS COMPULSORY - (IT) OBBLIGO INDOSSARE GUANTI PROTETTIVI - (FR) PORT DES GANTS DE
PROTECTION OBLIGATOIRE - (ES) OBLIGACION DE LLEVAR GUANTES DE PROTECCION - (DE) DAS TRAGEN VON SCHUTZHANDSCHUHEN
IST PFLICHT - (RU) OBA3AHHOCTb HAZIEBATb 3ALLUTHBIE MEPYATKU - (PT) OBRIGATORIO O USO DE LUVAS DE SEGURANGA - (EL)
YNOXPEQEHNA®OPATEMPOXTATEYTIKATANTIA-(NL)VERPLICHTBESCHERMENDEHANDSCHOENENTEDRAGEN-(HU)VEDOKESZTYU
HASZNALATAKOTELEZO-(RO)FOLOSIREAMANUSILORDEPROTECTIEOBLIGATORIE-(SV)OBLIGATORISKTATTBARASKYDDSHANDSKAR
- (DA) PLIGT TIL AT BRUGE BESKYTTELSESHANDSKER - (NO) FORPLIKTELSE A BRUKE VERNEHANSKER - (FI) SUOJAKASINEIDEN KAYTTO
PAKOLLISTA - (CS) POVINNE POUZITi OCHRANNYCH RUKAVIC - (SK) POVINNE POUZITIE OCHRANNYCH RUKAVIC - (SL) OBVEZNO
NADENITE ZASCITNE ROKAVICE - (HR-SR) OBAVEZNO KORISTENJE ZASTITNIH RUKAVICA - (LT) PRIVALOMA MUVETI APSAUGINES
PIRSTINES - (ET) KOHUSTUSLIK KANDA KAITSEKINDAID - (LV) PIENAKUMS GERBT AIZSARGCIMDUS - (BG) 3AAbJIKUTENTHO
HOCEHE HA NMPEAMA3HU PbKABULIM - (PL) NAKAZ NOSZENIA REKAWIC OCHRONNYCH - (AR) d—dlg)l whladll sladyl slydyl

-
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(EN) DANGER OF ULTRAVIOLET RADIATION FROM WELDING - (IT) PERICOLO RADIAZIONI ULTRAVIOLETTE DA SALDATURA
- (FR) DANGER RADIATIONS ULTRAVIOLETTES DE SOUDAGE - (ES) PELIGRO RADIACIONES ULTRAVIOLETAS - (DE)
GEFAHR ULTRAVIOLETTER STRAHLUNGEN BEIM SCHWEISSEN - (RU) OMACHOCTb Y/IbTPAOVOJIETOBOTO U3NIYYEHUA
CBAPKM - (PT) PERIGO DE RADIACOES ULTRAVIOLETAS DE SOLDADURA - (EL) KINAYNOX YMEPIQAOYE AKTINOBOAIAZ
AMO IYTKOAAHIH - (NL) GEVAAR ULTRAVIOLET STRALEN VAN HET LASSEN - (HU) HEGESZTES KOVETKEZTEBEN
LETREJOTT IBOLYANTULI SUGARZAS VESZELYE - (RO) PERICOL DE RADIATII ULTRAVIOLETE DE LA SUDURA - (SV) FARA
FOR ULTRAVIOLETT STRALNING FRAN SVETSNING - (DA) FARE FOR ULTRAVIOLETTE SVEJSESTRALER - (NO) FARE FOR
ULTRAFIOLETT STRALNING UNDER SVEISINGSPROSEDYREN - (FI) HITSAUKSEN AIHEUTTAMAN ULTRAVIOLETTISATEILYN
VAARA - (CS) NEBEZPECi ULTRAFIALOVEHO ZARENi ZE SVAROVANI i - (SK) NEBEZPECENSTVO ULTRAFIALOVEHO ZIARENIA
ZO ZVARANIA - (SL) NEVARNOST SEVANJA ULTRAVUOLICNIH ZARKOV ZARADI VARJENJA - (HR-SR) OPASNOST OD
ULTRALJUBICASTIH ZRAKA PRILIKOM VARENJA - (LT) ULTRAVIOLETINIO SPINDULIAVIMO SUVIRINIMO METU PAVOJUS
- (ET) KEEVITAMISEL ERALDUVA ULTRAVIOLETTKIIRGUSEOHT - (LV) METINASANAS ULTRAVIOLETA IZSTAROJUMA
BISTAMIBA - (BG) OMACHOCT OT YNTPABUOJIETOBO OB/TbMBAHE MPU 3ABAPABAHE - (PL) NIEBEZPIECZENSTWO
PROMIENIOWANIA NADFIOLETOWEGO PODCZAS SPAWANIA - (AR) sl g & 26Ul dyuii] Csi dnistl) poysill ydas

(EN) DANGER OF FIRE - (IT) PERICOLO INCENDIO - (FR) RISQUE D'INCENDIE - (ES) PELIGRO DE INCENDIO - (DE)
BRANDGEFAHR - (RU) OMACHOCTb MOXAPA - (PT) PERIGO DE INCENDIO - (EL) KINAYNOEX MYPKAFIAZ - (NL)
GEVAAR VOOR BRAND - (HU) TUZVESZELY - (RO) PERICOL DE INCENDIU - (SV) BRANDRISK - (DA) BRANDFARE -
(NO) BRANNFARE - (FI) TULIPALON VAARA - (CS) NEBEZPECI POZARU - (SK) NEBEZPECENSTVO POZIARU - (SL)
NEVARNOST POZARA - (HR-SR) OPASNOST OD POZARA - (LT) GAISRO PAVOJUS - (ET) TULEOHT - (LV) UGUNSGREKA
BISTAMIBA - (BG) OMACHOCT OT MOXAP - (PL) NIEBEZPIECZENSTWO POZARU - (AR) §—y> g¥osil § vl ,las

(EN) DANGER OF BURNS - (IT) PERICOLO DI USTIONI - (FR) RISQUE DE BRULURES - (ES) PELIGRO DE QUEMADURAS
- (DE) VERBRENNUNGSGEFAHR - (RU) OMACHOCTb OXOFOB - (PT) PERIGO DE QUEIMADURAS - (EL) KINAYNOX
ErKAYMATON - (NL) GEVAAR VOOR BRANDWONDEN - (HU) EGESI SERULES VESZELYE - (RO) PERICOL DE ARSURI - (SV)
RISK FOR BRANNSKADA - (DA) FARE FOR FORBRANDINGER - (NO) FARE FOR FORBRENNINGER - (FI) PALOVAMMOJEN
VAARA - (CS) NEBEZPECI POPALENIN - (SK) NEBEZPECENSTVO POPALENIN - (SL) NEVARNOST OPEKLIN - (HR-SR)
OPASNOST OD OPEKLINA - (LT) NUSIDEGINIMO PAVOJUS - (ET) POLETUSHAAVADE SAAMISE OHT - (LV) APDEGUMU
GUSANAS BISTAMIBA - (BG) ONACHOCT OT U3TAPAHUA - (PL) NIEBEZPIECZENSTWO OPARZEN - (AR) gy yoysidl ylas

(EN) DANGER OF NON-IONISING RADIATION - (IT) PERICOLO RADIAZIONI NON IONIZZANTI - (FR) DANGER RADIATIONS
NON IONISANTES - (ES) PELIGRO RADIACIONES NO IONIZANTES - (DE) GEFAHR NICHT IONISIERENDER STRAHLUNGEN
- (RU) ONACHOCTb HE MOHU3UPYIOLLEA PAAUALIUM - (PT) PERIGO DE RADIACOES NAO IONIZANTES - (EL) KINAYNOX
MH IONIZONTQN AKTINOBOAIQN - (NL) GEVAAR NIET IONISERENDE STRALEN - (HU) NEM INOGEN SUGARZAS
VESZELYE - (RO) PERICOL DE RADIATII NEIONIZANTE - (SV) FARA FOR ICKE JONISERANDE - (DA) FARE FOR IKKE-
IONISERENDE STRALER - (NO) FARE FOR UJONISERT STRALNING - (FI) IONISOIMATTOMAN SATEILYN VAARA - (CS)
NEBEZPECi NEIONIZUJICIHO ZARENi - (SK) NEBEZPECENSTVO NEIONIZUJUCEHO ZARIADENIA - (SL) NEVARNOST
NEJONIZIRANEGA SEVANJA - (HR-SR) OPASNOST NEJONIZIRAJUCIH ZRAKA - (LT) NEJONIZUOTO SPINDULIAVIMO PAVOJUS
- (ET) MITTEIONISEERITUDKIIRGUSTE OHT - (LV) NEJONIZEJOSA IZSTAROJUMA BISTAMIBA - (BG) OMACTHOCT OT HE
MOHV3UPAHO OBJTBYBAHE - (PL) ZAGROZENIE PROMIENIOWANIEM NIEJONIZUJACYM - (AR) dsge et Wilelaid) poysdl ylas

(EN) GENERAL HAZARD - (IT) PERICOLO GENERICO - (FR) DANGER GENERIQUE - (ES) PELIGRO GENERICO - (DE)
GEFAHR ALLGEMEINER ART - (RU) OBILAA OMACHOCTb - (PT) PERIGO GERAL - (EL) FENIKOX KINAYNOX - (NL)
ALGEMEEN GEVAAR - (HU) ALTALANOS VESZELY - (RO) PERICOL GENERAL - (SV) ALLMAN FARA - (DA) ALMEN
FARE - (NO) GENERISK FARE STRALNING - (FI) YLEINEN VAARA - (CS) VSEOBECNE NEBEZPEC| - (SK) VSEOBECNE
NEBEZPECENSTVO - (SL) SPLOSNA NEVARNOST - (HR-SR) OPCA OPASNOST - (LT) BENDRAS PAVOJUS - (ET) ULDINE
OHT - (LV) VISPARIGA BISTAMIBA - (BG) OBLUM OMACTHOCTM - (PL) OGOLNE NIEBEZPIECZENSTWO - (AR) slc ,las
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(EN) EYE PROTECTIONS MUST BE WORN - (IT) OBBLIGO DI INDOSSARE OCCHIALI PROTETTIVI - (FR) PORT DES LUNETTES
DE PROTECTION OBLIGATOIRE - (ES) OBLIGACION DE USAR GAFAS DE PROTECCION - (DE) DAS TRAGEN EINER
SCHUTZBRILLE IST PFLICHT - (RU) OBA3AHHOCTb HOCUTb 3ALUMTHBIE OYKU - (PT) OBRIGAGAO DE VESTIR OCULOS DE
PROTECGAO - (EL) YNOXPEQXH NA ®OPATE MPOXTETEYTIKA F'YAAIA - (NL) VERPLICHT DRAGEN VAN BESCHERMENDE
BRIL - (HU) VEDOSZEMUVEG VISELETE KOTELEZO - (RO) ESTE OBLIGATORIE PURTAREA OCHELARILOR DE PROTECTIE
- (SV) OBLIGATORISKT ATT ANVANDA SKYDDSGLASOGON - (DA) PLIGT TIL AT ANVENDE BESKYTTELSESBRILLER -
(NO) DET ER OBLIGATORISK A HA PA SEG VERNEBRILLEN - (FI) SUOJALASIEN KAYTTO PAKOLLISTA - (CS) POVINNOST
POUZIVANI OCHRANNYCH BRYLI - (SK) POVINNOST POUZIVANIA OCHRANNYCH OKULIAROV - (SL) OBVEZNA UPORABA
ZASCITNIH OCAL - (HR-SR) OBAVEZNA UPOTREBA ZASTITNIH NAOCALA - (LT) PRIVALOMA DIRBTI SU APSAUGINIAIS
AKINIAIS - (ET) KOHUSTUS KANDA KAITSEPRILLE - (LV) PIENAKUMS VILKT AIZSARGBRILLES - (BG) 3AABJ/IKUTENIHO JA
CE HOCAT NPEAMNA3HM OYUNA - (PL) NAKAZ NOSZENIA OKULAROW OCHRONNYCH - (AR) d_dly whyllas clayb syl

(EN) NO ENTRY FOR UNAUTHORISED PERSONNEL - (IT) DIVIETO DI ACCESSO ALLE PERSONE NON AUTORIZZATE - (FR) ACCES
INTERDIT AUX PERSONNES NON AUTORISEES - (ES) PROHIBIDO EL ACCESO A PERSONAS NO AUTORIZADAS - (DE) UNBEFUGTEN
PERSONEN IST DER ZUTRITT VERBOTEN - (RU) 3AMPET [J1 JOCTYMA MOCTOPOHHUX JINLY - (PT) PROIBIGAO DE ACESSO AS
PESSOAS NAO AUTORIZADAS - (EL) AMAFOPEYEH MPOXBASHE XE MH EMITETPAMENA ATOMA - (NL) TOEGANGSVERBOD
VOOR NIET GEAUTORISEERDE PERSONEN - (HU) FEL NEM JOGOSITOTT SZEMELYEK SZAMARA TILOS A BELEPES - (RO) ACCESUL
PERSOANELOR NEAUTORIZATE ESTE INTERZIS - (SV) TILLTRADE FORBJUDET FOR ICKE AUKTORISERADE PERSONER - (DA)
ADGANG FORBUDT FOR UVEDKOMMENDE - (NO) PERSONER SOM IKKE ER AUTORISERTE MA IKKE HA ADGANG TIL APPARATEN
- (FI) PAASY KIELLETTY ASIATTOMILTA - (CS) ZAKAZ VSTUPU NEPOVOLANYM OSOBAM - (SK) ZAKAZ neopravneného
pristupu k OSOB - (SL) DOSTOP PREPOVEDAN NEPOOBLASCENIM OSEBAM - (HR-SR) ZABRANA PRISTUPA NEOVLASTENIM
OSOBAMA - (LT) PASALINIAMS [EITI DRAUDZIAMA - (ET) SELLEKS VOLITAMATA ISIKUTEL ON TOOALAS VIIBIMINE
KEELATUD - (LV) NEPIEDEROSAM PERSONAM IEEJA AIZLIEGTA - (BG) 3ABPAHEH E JOCTBITHT HA HEYMbJIHOMOLLEHM
JMUA - (PL) ZAKAZ DOSTEPU OSOBOM NIEUPOWAZNIONYM - (AR) s zpa—s sl polsidl Jbs Josall ,lasy
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(EN) WEARING A PROTECTIVE MASK IS COMPULSORY - (IT) OBBLIGO USARE MASCHERA PROTETTIVA - (FR) PORT DU MASQUE DE
PROTECTION OBLIGATOIRE - (ES) OBLIGACION DE USAR MASCARA DE PROTECCION - (DE) DER GEBRAUCH EINER SCHUTZMASKE IST
PFLICHT - (RU) OBA3AHHOCTb MOJIb30BATbCA 3ALLUTHON MACKOW - (PT) OBRIGATORIO O USO DE MASCARA DE PROTEGAO -
(EL) YNOXPEQXH NA ®OPATE MPOXTATEYTIKH MAZKA - (NL) VERPLICHT GEBRUIK VAN BESCHERMEND MASKER - (HU) VEDOMASZK
HASZNALATA KOTELEZO - (RO) FOLOSIREA MASTII DE PROTECTIE OBLIGATORIE - (SV) OBLIGATORISKT ATT BARA SKYDDSMASK
- (DA) PLIGT TIL AT ANVENDE BESKYTTELSESMASKE - (NO) FORPLIKTELSE A BRUKE VERNEBRILLER - (FI) SUOJAMASKIN KAYTTO
PAKOLLISTA - (CS) POVINNE POUZITi OCHRANNEHO STITU - (SK) POVINNE POUZITIE OCHRANNEHO 3TiTU - (SL) OBVEZNOST
UPORABI ZASCITNE MASKE - (HR-SR) OBAVEZNO KORISTENJE ZASTITNE MASKE - (LT) PRIVALOMA UZSIDETI APSAUGINE
KAUKE - (ET) KOHUSTUSLIK KANDA KAITSEMASKI - (LV) PIENAKUMS IZMANTOT AIZSARGMASKU - (BG) 3AAB/IKUTENHO
M3MON3BAHE HA MPEAMA3HA 3ABAPbYHA MACKA - (PL) NAKAZ UZYWANIA MASKI OCHRONNEJ - (AR) 5:3"3 LS slasiwl syl

(EN) USERS OF VITAL ELECTRICAL AND ELECTRONIC APPARATUS MUST NEVER USE THE MACHINE - (IT) VIETATO L'USO DELLA
MACCHINA Al PORTATORI DI APPARECCHIATURE ELETTRICHE ED ELETTRONICHE VITALI - (FR) L'UTILISATION DE LA MACHINE EST
DECONSEILLEE AUX PORTEURS D’APPAREILS ELECTRIQUES OU ELECTRONIQUES MEDICAUX - (ES) PROHIBIDO EL USO DELA MAQUINA
A LOS PORTADORES DE APARATOS ELECTRICOS Y ELECTRONICOS VITALES - (DE) TRAGERN LEBENSERHALTENDER ELEKTRISCHER
UND ELEKTRONISCHER GERATE IST DER GEBRAUCH DER MASCHINE UNTERSAGT - (RU) UCMOJIb30BAHME YCTAHOBKM 3AMPELLEHO
JIVLAM, UCMIOMb3YIOLLMM SJIEKTPOHHYIO U SNIEKTPOANIAPATYPY OBECTEYEHVSA XKU3HELEATENBHOCTU - (PT) E PROIBIDO O
USO DA MAQUINA AOS PORTADORES DE APARELHAGENS ELECTRICAS E ELECTRONICAS VITAIS - (EL) ATIATOPEYETAI H XPHEH TOY
MHXANHMATOS XE ATOMA MOY OEPOYN HAEKTPIKEZ KAl HAEKTPONIKEE ZYZKEYEE ZOTIKHE SHMAZIAX - (NL) HET GEBRUIK
VAN DE MACHINE IS VERBODEN AAN DRAGERS VAN ELEKTRISCHE EN ELEKTRONISCHE VITALE APPARATUUR - (HU) TILOS A GEP
HASZNALATA MINDAZOK SZAMARA, AKIK SZERVEZETEBEN ELETFENNTARTO ELEKTROMOS VAGY ELEKTRONIKUS KESZULEK VAN
BEEPITVE - (RO) SE INTERZICE FOLOSIREA MASINII DE CATRE PERSOANELE PURTATOARE DE APARATE ELECTRICE S| ELECTRONICE
VITALE - (SV) FORBJUDET FOR ANVANDARE AV LIVSUPPEHALLANDE ELEKTRISKA ELLER ELEKTRONISKA APPARATER ATT ANVANDA
DENNA MASKIN - (DA) DET ER FORBUDT FOR PERSONER, DER ANVENDER LIVSVIGTIGT ELEKTRISK OG ELEKTRONISK APPARATUR,
AT ANVENDE MASKINEN - (NO) DET ER FORBUDT FOR PERSONER SOM BRUKER LIVSVIKTIGE ELEKTRISKE ELLER ELEKTRONISKE
APPARATER A BRUKE MASKINEN - (FI) KONEEN KAYTTOKIELTO SAHKOISTEN JA ELEKTRONISTEN HENKILONSUOJALAITTEIDEN
KAYTTAJILLE - (CS) ZAKAZ POUZITi STROJE NOSITELUM ELEKTRICKYCH A ELEKTRONICKYCH ZIVOTNE DULEZITYCH ZARIZENI -
(SK) ZAKAZ POUZIVANIA STROJA OSOBAM SO ZIVOTNE DOLEZITYMI ELEKTRICKYMI A ELEKTRONICKYMI ZARIADENIAMI - (SL)
PREPOVEDANA UPORABA STROJA ZA UPORABNIKE ZIVLJENJSKO POMEMBNIH ELEKTRICNIH IN ELEKTRONSKIH NAPRAV - (HR-SR)
ZABRANJENO JE UPOTREBLJAVATI STROJ OSOBAMA KOJE IMAJU UGRADENE VITALNE ELEKTRICNE ILI ELEKTRONICKE UREDAJE
- (LT) GRIEZTAI DRAUDZIAMA SU |RANGA DIRBTI ASMENIMS, BESINAUDOJANTIEMS GYVYBISKAI SVARBIAIS ELEKTRINIAIS
AR ELEKTRONINIAIS PRIETAISAIS - (ET) SEADET EI TOHI KASUTADA ISIKUD, KES KASUTAVAD MEDITSIINILISI ELEKTRI-JA
ELEKTROONIKASEADMEID - (LV) ELEKTRISKO VAI ELEKTRONISKO MEDICINISKO IERICU LIETOTAJIEM IR AIZLIEGTS IZMANTOT MASINU
- (BG) 3ABPAHEHO E MOJ3BAHETO HA MALUVHATA OT JIULIA, HOCUTENM HA ENEKTPUYECKMN U ENEKTPOHHU MEQVULIMHCKN
YCTPOWCTBA - (PL) ZABRONIONE JEST UZYWANIE URZADZENIA OSOBOM STOSUJACYM ELEKTRYCZNE | ELEKTRONICZNE
URZADZENIA WSPOMAGAJACE FUNKCJE ZYCIOWE - (AR) dguadl digsI¥ly dilyesdl 8oVl Jlolod &IVl plascwl ylasy

(EN) PEOPLE WITH METAL PROSTHESES ARE NOT ALLOWED TO USE THE MACHINE - (IT) VIETATO L'USO DELLA MACCHINA
Al PORTATORI DI PROTESI METALLICHE - (FR) UTILISATION INTERDITE DE LA MACHINE AUX PORTEURS DE PROTHESES
METALLIQUES - (ES) PROHIBIDO EL USO DE LA MAQUINA A LOS PORTADORES DE PROTESIS METALICAS - (DE) TRAGERN VON
METALLPROTHESEN IST DER UMGANG MIT DER MASCHINE VERBOTEN - (RU) UCMO/Ib30BAHUE MALLUMHBI 3AMPELIAETCA
NIOAAM, UMEIOLUMM METAJUTUYECKME MPOTE3bI - (PT) PROIBIDO O USO DA MAQUINA AOS PORTADORES DE PROTESES
METALICAS - (EL) AMATOPEYETAI H XPHIH THE MHXANHE XE ATOMA MOY QOEPOYN METAAAIKEE MPOXOHKES - (NL) HET
GEBRUIK VAN DE MACHINE IS VERBODEN AAN DE DRAGERS VAN METALEN PROTHESEN - (HU) TILOS A GEP HASZNALATA
FEMPROTEZIST VISELO SZEMELYEK SZAMARA - (RO) SE INTERZICE FOLOSIREA MASINII DE CATRE PERSOANELE PURTATOARE
DE PROTEZE METALICE - (SV) FORBJUDET FOR PERSONER SOM BAR METALLPROTES ATT ANVANDA MASKINEN - (DA) DET ER
FORBUDT FOR PERSONER MED METALPROTESER AT BENYTTE MASKINEN - (NO) BRUK AV MASKINEN ER IKKE TILLATT FOR
PERSONER MED METALLPROTESER - (FI) KONEEN KAYTTO KIELLETTY METALLIPROTEESIEN KANTAJILTA - (CS) ZAKAZ POUZITI
STROJE NOSITELUM KOVOVYCH PROTEZ - (SK) ZAKAZ POUZITIA STROJA OSOBAM S KOVOVYMI PROTEZAMI - (SL) PREPOVEDANA
UPORABA STROJA ZA NOSILCE KOVINSKIH PROTEZ - (HR-SR) ZABRANJENA UPOTREBA STROJA OSOBAMA KOJE NOSE METALNE
PROTEZE - (LT) SU SUVIRINIMO APARATU DRAUDZIAMA DIRBTI ASMENIMS, NAUDOJANTIEMS METALINIUS PROTEZUS - (ET)
SEADET EI TOHI KASUTADA ISIKUD, KES KASUTAVAD METALLPROTEESE - (LV) CILVEKIEM AR METALA PROTEZEM IR AIZLIEGTS
LIETOT IERICI - (BG) 3ABPAHEHA E YIOTPEBATA HA MALUMHATA OT HOCUTENI HA METAJTHW NPOTE3M - (PL) ZAKAZ UZYWANIA
URZADZENIA OSOBOM STOSUJACYM PROTEZY METALOWE - (AR) dgasell gaudl 85g21 pousiuws S &IV plasiul ylasy

(EN) DO NOT WEAR OR CARRY METAL OBJECTS, WATCHES OR MAGNETISED CARDS - (IT) VIETATO INDOSSARE OGGETTI
METALLICI, OROLOGI E SCHEDE MAGNETICHE - (FR) INTERDICTION DE PORTER DES OBJETS METALLIQUES, MONTRES ET CARTES
MAGNETIQUES - (ES) PROHIBIDO LLEVAR OBJETOS METALICOS, RELOJES, Y TARJETAS MAGNETICAS - (DE) DAS TRAGEN VON
METALLOBJEKTEN, UHREN UND MAGNETKARTEN IST VERBOTEN - (RU) 3AMPELLAETCA HOCUTb METAJUTMYECKUE NPEAMETbI,
YACbI WIN MATHUTHBIE MJATbIIO - (PT) PROIBIDO VESTIR OBJECTOS METALICOS, RELOGIOS E FICHAS MAGNETICAS - (EL)
AMATOPEYETAI NA ®OPATE METAAAIKA ANTIKEIMENA, POAOFIA KAl MATNHTIKEZ MAAKETEZ - (NL) HET IS VERBODEN
METALEN VOORWERPEN, UURWERKEN EN MAGNETISCHE FICHES TE DRAGEN - (HU) TILOS FEMTARGYAK, KARORAK VISELETE
ES MAGNESES KARTYAK MAGUKNAL TARTASA - (RO) ESTE INTERZISA PURTAREA OBIECTELOR METALICE, A CEASURILOR $I
A CARTELELOR MAGNETICE - (SV) FORBJUDET ATT BARA METALLFOREMAL, KLOCKOR OCH MAGNETKORT - (DA) FORBUD
MOD AT BARE METALGENSTANDE, URE OG MAGNETISKE KORT - (NO) FORBUDT A HA PA SEG METALLFORMAL, KLOKKER OG
MAGNETISKE KORT - (FI) METALLISTEN ESINEIDEN, KELLOJEN JA MAGNEETTIKORTTIEN MUKANA PITAMINEN KIELLETTY - (CS)
ZAKAZ NOSENi KOVOVYCH PREDMETU, HODINEK A MAGNETICKYCH KARET - (SK) ZAKAZ NOSENIA KOVOVYCH PREDMETOV,
HODINIEK A MAGNETICKYCH KARIET - (SL) PREPOVEDANO NOSENJE KOVINSKIH PREDMETOV, UR IN MAGNETNIH KARTIC -
(HR-SR) ZABRANJENO NOSENJE METALNIH PREDMETA, SATOVA | MAGNETSKIH CIPOVA - (LT) DRAUDZIAMA PRIE SAVES TURE
TI METALINIY DAIKTY, LAIKRODZIY AR MAGNETINIY PLOKSTELIY - (ET) KEELATUD ON KANDA METALLESEMEID, KELLASID
JA MAGENTKAARTE - (LV) IR AIZLIEGTS VILKT METALA PRIEKSMETUS, PULKSTENUS UN NEMT LIDZI MAGNETISKAS KARTES
- (BG) 3ABPAHEHO E HOCEHETO HA METAJIHA MPEAMETW, YACOBHULUM U MATHUTHU CXEMW - (PL) ZAKAZ NOSZENIA
PRZEDMIOTOW METALOWYCH, ZEGARKOW | KART MAGNETYCZNYCH - (AR) ddaiae OlSlayg Wilelw cdadasme sbiil slasviwl ydasy
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(EN) NOT TO BE USED BY UNAUTHORISED PERSONNEL - (IT) VIETATO L'USO ALLE PERSONE NON AUTORIZZATE - (FR) UTILISATION
INTERDITE AU PERSONNEL NON AUTORISE - (ES) PROHIBIDO EL USO A PERSONAS NO AUTORIZADAS - (DE) DER GEBRAUCH
DURCH UNBEFUGTE PERSONEN ISTVERBOTEN - (RU) UICMOJIb30BAHUE 3AMNPELLAETCA NIOAAM, HE UMEIOLLIUM PA3PELLEHUA
- (PT) PROIBIDO O USO AS PESSOAS NAO AUTORIZADAS - (EL) ANATOPEYZH XPHEHE XE MH EMITETPAMENA ATOMA - (NL)
HET GEBRUIK IS VERBODEN AAN NIET GEAUTORISEERDE PERSONEN - (HU) TILOS A HASZNALATA A FEL NEM JOGOSITOTT
SZEMELYEK SZAMARA - (RO) FOLOSIREA DE CATRE PERSOANELE NEAUTORIZATE ESTE INTERZISA - (SV) FORBJUDET FOR
ICKE AUKTORISERADE PERSONER ATT ANVANDA APPARATEN - (DA) DET ER FORBUDT FOR UVEDKOMMENDE AT ANVENDE
MASKINEN - (NO) BRUK ER IKKE TILLATT FOR UAUTORISERTE PERSONER - (FI) KAYTTO KIELLETTY VALTUUTTAMATTOMILTA
HENKILOILTA - (CS) ZAKAZ POUZITi NEPOVOLANYM OSOBAM - (SK) ZAKAZ POUZITIA NEPOVOLANYM OSOBAM - (SL)
NEPOOBLASCENIM OSEBAM UPORABA PREPOVEDANA - (HR-SR) ZABRANJENA UPOTREBA NEOVLASTENIM OSOBAMA - (LT)
PASALINIAMS NAUDOTIS DRAUDZIAMA - (ET) SELLEKS VOLITAMATA ISIKUTEL ON SEADME KASUTAMINE KEELATUD - (LV)
NEPILNVAROTAM PERSONAM IR AIZLIEGTS IZMANTOT APARATU - (BG) 3ABPAHEHO E MON3BAHETO OT HEYMbJIHOMOLLEHW
JIMLIA - (PL) ZAKAZ UZYWANIA OSOBOM NIEAUTORYZOWANYM - (AR) o—g) Tro—s p=3l oVl J—d o slasiwl ydaz

(EN) Symbol indicating separation of electrical and electronic appliances for refuse collection. The user is not allowed
to dispose of these appliances as solid, mixed urban refuse, and must do it through authorised refuse collection
centres. - (IT) Simbolo che indica la raccolta separata delle apparecchiature elettriche ed elettroniche. L'utente ha
I'obbligo di non Itire q apparecchiatura come rifiuto municipale solido misto, ma di rivolgersi ai centri di
raccolta autorizzati. - (FR) Symbole indiquant la collecte différenciée des appareils electnques et électroniques.
L'utilisateur ne peut éliminer ces appareils avec les déchets ménagers solides mixtes, mais doit s'adresser a un centre
de collecte autorisé. - (ES) Simbolo que indica la recogida por separado de los aparatos eléctricos y electronicos.
El usuario tiene la obligacion de no eliminar este aparato como desecho urbano sélido mixto, sino de dirigirse a
los centros de recogida autorizados. - (DE) Symbol fiir die getrennte Erfassung elektrischer und elektronischer
Gerite. Der Benutzer hat pflichtgemaB dafiir zu sorgen, dafB dieses Gerit nicht mit dem gemischt erfaB3ten festen
Siedlungsabfall entsorgt wird. Stattdessen muB er eine der autorisierten Entsorgungsstellen einschalten. - (RU)

C y Ha pasp i C6Op BNEKTPUYECKOrO N NEKTP 0 obopyn n Tenb
He uMeeT npasa Bbl6pacn>|sa1'b fAaHHOe 06opyaoBaHMe B KauecTBe CMellaHHOro TBepAoro 6bIToBOro orxopa, a
LaTbCA B C LleHTpbI c6opa oTxoA0B. - (PT) Simbolo que indica a reuniao separada

das aparelhagens eléctricas e electrénicas. O utente tem a obrigacdo de nao eliminar esta aparelhagem como
lixo municipal sélido misto, mas deve procurar os centros de recolha autorizados. - (EL) Z0pBoAo mov Seixver Tn
Sagpopomnoinpévn GUALNOYH TV NAEKTPIKWV KId NAEKTPOVIKWV GUCKEUWV. O XpIioTNG UTTOXPEOUTAL VA PNV SIOXETEVEL
aUTH T GUCKEUI] GOV HIKTO OTEPES aoTIKO amoPAnto, aAld va ameuBUveTal o€ eyKEKPIHEVA KEVTPA GUANOYNG.
- (NL) Symbool dat wijst op de gescheiden inzameling van elektrische en elektronische toestellen. De gebruiker is
verplicht deze toestellen niet te lozen als gemengde vaste stadsafval, maar moet zich wenden tot de geautoriseerde
ophaalcentra. - (HU) Jel6lés, mely az elektromos és elektronikus felszerelések szelektiv hulladékgyiijtését jelzi. A
felhasznal6 koteles ezt a felszerelést nem a varosi tormelékhulladékkal egyiittesen gyiijteni, hanem erre engedéllyel
rendelkez6 hulladékgytijté kozponthoz fordulni. - (RO) Simbol ce indica depozitarea separata a aparatelor electrice si
electronice. Utilizatorul este obligat sa nu depoziteze acest aparat impreuna cu deseurile solide mixte ci sa-l predea
intr-un centru de depozitare a deseurilor autorizat. - (SV) Symbol som indikerar separat sopsortering av elektriska och
elektroniska apparater. Anvandaren far inte sortera denna anordning tillsammans med blandat fast hushallsavfall,
utan maste vanda sig till en auktoriserad insamlingsstation. - (DA) Symbol, der star for saerlig indsamling af elektriske
og elektroniske apparater. Brugeren har pligt til ikke at bortskaffe dette apparat som blandet, fast byaffald; der skal
rettes henvendelse til et autoriseret indsamlingscenter. - (NO) Symbol som angir separat sortering av elektriske og
elektromske apparater Brukeren ma oppfylle forpliktelsen a ikke kaste bort dette app med li
fallet, uten h de seg til autoriserte oppsamlingssentraler. - (FI) Symboli, joka ilmoittaa sahko— ja
elektroniikkalaitteiden erillisen kerdyksen. Kayttdjan velvollisuus on kaantya valtuutettujen kerdyspisteiden
puoleen eika va laitetta kunnallisena sekajatteend. - (CS) Symbol oznacujici separovany sbér elektrickych a
elektronickych zafizeni. Uzivatel je povinen nezlikvidovat toto zafizeni jako pevny smiSeny komunalni odpad, ale
obratit se s nim na autorizované sbérny. - (SK) Symbol oznacujuci separovany zber elektrickych a elektronickych
zariadeni. Uzivatel nesmie likvidovat toto zariadenie ako pevny zmiesany komunalny odpad, ale je povinny dorucit
ho do autorizovany zberni. - (SL) Simbol, ki oznacuje loceno zbiranje elektri¢nih in elektronskih aparatov. Uporabnik
tega aparata ne sme zavre¢i kot r den gospodinjski trden odpadel pak se mora obrniti na pooblas¢ene
centre za zbiranje. - (HR-SR) Simbol koji oznacava posebno sakupljanje elektri¢nih i elektronskih aparata. Korisnik
ne smije odloziti ovaj aparat kao obican kruti otpad, vec se mora obratiti ovlastenim centrima za sakupljanje. - (LT)
Simbolis, nurodantis atskqu nebenaudojamy elektriniy ir elektronini prietaisq surinkima. Vartotojas negali iSmesti
Siy prietaisy ka|p misriy kietyjy komunallmq atlieky, bet privalo krelptls i specializuotus atlieky surinkimo centrus.
- (ET) Sumbol mls tahlstab elektri- ja elektroonik eraldi kogumist. Kasutaja kohustuseks on poérduda
poole ja mitte kasitleda seda aparaati kui munitsipaalne segajaade. - (LV) Slmbols, kas
norada uz to, ka utilizacija ir javeic atseviski no citam elektriskajam un elektr am iericém. Li aja pier
ir neizmest So aparatiiru munmpala]a cieto atkritumu izgaztuvé, bet nogadat to pilnvarotaja atkritumu savaksanas
centra. - (BG) C KONTO O3H cboup Ha eneKTpuYecKkaTta 1 eNeKTPOHHa amnapartypa.
n TenAT ce 3ap fAa He MSXB'bPﬂﬂ Tasn anapaTypa KaTo CMeceH TBbpA OTNagbkK B KOHTellHepuTte 3a
cMeT, NocTaBeHn oT obwuMHaTa, a TpAGBa Aa ce 06bpPHE KbM CneyuanusMpaHnTe 3a ToBa LeHTpose - (PL) Symbol,
ktéry oznacza sortowanie odpadéw aparatury elektrycznej i elektronicznej. Zabrania sie likwidowania aparatury

jako mieszanych odpadéw miejskich statych, obowigzkiem uzytk ika jest skierowanie sie do autoryzowanych
osrodkéw gromadzacych odpady - (AR) sasicuall et oz .digisIPly Aol o5l 552 Jmariioll gasazdl JI yiid 30y
Lo ra—all Olladl gz 3-Slye J) dzgill dle Jo cddaliziall diall daldl llas iy Hlgzdl i o padsll sac




(EN)
INSTRUCTION MANUAL

A

WARNING! BEFORE USING THE ENGINE-DRIVEN WELDER
READTHE INSTRUCTION HANDBOOKS CAREFULLY FORBOTH
THE WELDER AND THE ENGINE. FAILURE TO DO SO COULD
CAUSE SERIOUS INJURY OR DAMAGE PLANT, EQUIPMENT OR
THE ENGINE-DRIVENWELDER ITSELF

ENGINE-DRIVEN INVERTER WELDERS FOR MMA AND TIG
WELDING DESIGNED FOR INDUSTRIAL AND PROFESSIONAL

USE.
Notg: In the following text the term "engine-driven welder" will be
used".

1. GENERAL SAFETY RULES

Before using the machine always check the engine (see the engine
manufacturer's handbook).

- Do not place inflammable objects near the engine and keep the
engine-driven welder at least 1 metre away from buildings and
otherequipmentand machinery.

Do not use the engine-driven welder in places where there is an
explosion and/or fire hazard, in closed spaces, in the presence of
liquids, gases, powders, vapours, acids and inflammable and/or
explosive items.

- When the engine is refuelled it should be switched off and
positioned in a well-ventilated area. Petrol is highly inflammable
and could also explode.

Do not over-fill the tank with fuel. The fuel should not come up to the
neck of the tank. Make sure the cap is tightened up properly.

If |you spill fuel outside the tank, clean the spilt fuel carefully and
allow the vapour to disperse before starting up the engine.

- Do not smoke and do not use an unprotected flame in the place
where the engine is refuelled or where petrol is stored.

Do not touch the engine when it is hot. To prevent serious burns or
fires allow the engine to cool before moving or storing it.

The exhaust gases contain carbon monoxide, a highly poisonous,
odourless, colourless gas. Do not inhale the exhaust. Do not
operate the engine-driven welder in closed spaces.

Do not incline the engine-driven welder at more than 10° from the

vertical as petrol could leak from the tank.

- Keep children and animals away from the engine-driven welder
when it is running, because it gets hot and could cause burns or
injury.

- Make sure you know how to switch off the engine quickly and how to

use all the controls. Never allow the engine-driven welder to be

used by people who have notbeen taughthow to use it properly.

ELECTRICAL SAFETY RULES

CONNECTTHE MACHINETO AN EARTH STAKE

Electricity can be dangerous and, if used carelessly, can cause
electric shocks or electrocution leading to serious injury or death,
and fires or damage to electrical equipment. Keep children,
unslgilled persons and animals away from the engine-driven
welder.

The engine-driven welder supplies direct current via the auxiliary
outlet. It is therefore ONLY possible to connect tools with a
universal motor (brushes). Make sure that the voltage of the tool
or equipment corresponds with the voltage supplied by the
auxiliary outlet.

Connecting any other type of load is strictly forbidden and
dangerous. For further details read the section on "USING THE
ENGINE-DRIVEN WELDER AS A DIRECT CURRENT
GENERATOR".

Connecting the machine and supplying electricity to the power line
of abuilding is strictly forbidden and' dangerous.

- Do not use the machine in damp or wet environments or when it is
raining.

Do not use cables with damaged insulation and keep them away
from the parts of the machine that get hot.

GENERAL SAFETY RULES FOR ARCWELDING

The operator should be properly trained to use the engine-driven

welder safely and should be aware of the risks related to arc

welding procedures, of the related protection measures and of

emergency procedures.

See also the "IEC TECHNICAL SPECIFICATION or CLC/TS
2081": INSTALLING AND USING ARCWELDING EQUIPMENT).

N

Do not come into direct contact with the welding circuit; in

certain situations the no-load voltage supplied by the engine-

driven welder can be dangerous.

Connecting the welding cables, testing and repairs should all

be done with the engine-driven welder switched off.

Switch off the engine-driven welder before replacing worn

parts on the torch.

- Do not use the engine-driven welder in damp or wet
environments or when it is raining.

- Do not use cables with damaged insulation or loose

connections.

- Do not weld on containers, vessels or piping that contain or
have contained inflammable liquids or gases.

Avoid working on materials that have been cleaned with
chlorinated substances or in the vicinity of such substances.
Do not weld on vessels under pressure.

Keep all inflammable substances away from the work area (e.g.
wood, paper, cloths etc.).

Make sure that there is sufficient air circulation or that
equipment is provided to extract the welding fumes near the
arc; it is necessary to adopt a systematic approach in
evaluating limits of exposure to the welding fumes, according
to their composition, concentration and the length of
exposure.

Keep the gas bottle (if used) away from heat sources, including
direct sunlight.

P LOO®

- Make sure there is sufficient electrical insulation with regard to
the electrode, the workpiece and any (accessible) metal parts
nearby that have been earthed.

This can normally be achieved by wearingbgloves, shoes and
headgear designed for this purpose and by using insulating
platforms or mats.

Always protect the eyes with special adiactinic glass mounted
on masks or helmets.

Use special fire-resistant protective clothing and do not
expose the skin to the ultraviolet and infrared rags produced
by the arc; other people near the arc should also be protected
by shields or non-reflecting curtains.

Noise levels: If particularly intensive welding operations cause
the personal daily exposure level (LEPd) to reach or exceed
85db(A?, the use of personal protection equipment is
compulsory.

®

- The electromagnetic fields generated by the welding process
may interfere with the operation of electrical and electronic
equipment.

Wearers of life-saving electrical or electronic devices (e.g.
Pace-makers, respirators etc.) must consult a doctor before
staying near areas where this engine-driven welder is used.
People wearing life-saving electrical or electronic devices are
advised against using this engine-driven welder.

- This engine-driven welder complies with the requirements of
the technical standard for products to be used only and
exclusively in industrial environments and for professional
purposes.

Electromagnetic comﬁatibility standards cannot be
guaranteed for use in the home.

A EXTRA PRECAUTIONS

- WELDING OPERATIONS:

-In places with heightened risk of electric shock,

-In confined spaces,

-Inthe presence of inflammable or explosive materials.

A prior evaluation MUST be made by a "Responsible Expert"
and welding must always be carried out in the presence of
other people who have been trained to deal with emergencies.
Protection devices MUST be used as described in 5.10 ; A.7;
A.9.inthe "IECTECHNICAL SPECIFICATION or CLC/TS 62081"
Welding should be FORBIDDEN if the operator is above
%round levelunless a safetaglatform is used.

OLTAGE BETWEEN ELECTRODE HOLDERS OR TORCHES:
when working with more than one welding machine on a single
piece, or on several pieces that are connected electrically,
dangerous no-load voltages may build up between two
different electrode holders or torches and may reach double
the allowed limit.



An expert coordinator must use measuring instruments to
determine whether a risk exists and should take suitable

rotective measures as indicated in _section 5.9 of the "IEC
ECHNICAL SPECIFICATION or CLC/TS 62081".

A RESIDUAL RISKS

- IMPROPER USE: it is dangerous to use the engine-driven
welder for any work other than that for which it is intended (e.g.
defrosting frozen water pipes).

2.INTRODUCTION AND GENERAL DESCRIPTION
This engine-driven welder is a power source for arc welding, built
s ecificallyfordirectcurrent&D%) MMAweIdin%A
he properties of this (INVERTER) adjustment system, such as high-
speed precise adjustment, mean that the engine-driven welder
groduces excellent quality welds with coated electrodes (rutile, acid,
asic, cellulose).
The machine also has an auxiliary outlet for a direct current power
supply to tools with universal motors (brushes) such as angle
grinders and drills.

OPTIONAL ACCESSORIES:

-MMA weIdin(R; kit.

-TIG welding kit.

- Argon bottle adapter.

- Pressure reduction valve.

-TIG torch.

-Wheels kit.

- AC power supply kit (only model with |, max = 160A, |,max = 200A).

3.TECHNICAL DATA

RATING PLATE

The mostimportantinformation regarding use and performance of the
engine-driven welder are summarised on the rating plate and have the
following meanings:

1- Symbol S: means that it is possible to carry out weldingf(operations
in‘environments with a heightened risk of electric shock (e.g. close
to large metal objects).

2- Symbol forintended welding procedure.

3- Symbolindicating the internal structure of the welding machine.

4- Serial number identifying the welding machine (essential for
servicing and repairs, when ordering spare parts and identifying
the origin of the product).

5- EUROPEAN standard of reference for the construction and safety
of arc welding machines.

6- Performance ofwelding circuit:

- U, :maximum no-load voltage.

- 1,/U,: Normalised current and corresponding voltage that may be
supplied by the welding machine during welding.

- X:Duty cycle:indicates the time for which the welding machine is

able to supply the corresponding current (same column). It is
expressed as %, based on a cycle of 10 minutes (e.g. 60% =6
minutes work, 4 minutes pause; and so on).
If the utilisation factors (referred to a surrounding temperature of
40°C) are exceeded, the thermal relay will tri?gi?r (the engine-
driven welder will go into standby mode until the temperature
returns within the accepted limits).

- A/V-A/V: Indicates the adjustment range of the welding current
(minimum-maximum) for the corresponding arc voltage.

7- Protection rating of case.
8- Symbol forengine.
9- Specifications for engine:

- n:Rated load speed.

- n,:Ratedidling speed.

- P, Maximum power of engine

10-Auxiliary power outlet:

- Symbol for direct current.

- Rated output voltage.

- Rated outputcurrent.

- Dutycycle.

11-Siz|e of delayed action fuse to be used to protect the auxiliary
outlet.
12-Symbols referring to safety standards, the meanings of which are
ivenin section 1"Generalsafety rules".
13-Guaranteed sound power level for the engine-driven welder.

Note: The rating plate shown is just an example to show the meanings
of the symbolsand figures; the exact technical specifications for your
welding machine should be read directly from the rating plate on the
engine-driven welder itself

OTHER TECHNICAL DATA:

- ENGINE-DRIVEN WELDER: see table 1 ﬁTAB.1K

- ELECTRODE-HOLDER CLAMP: see table 2 (TAB.2)

- AC POWER SUPPLY KIT: see table 3 (TAB.3).

(TP:Bv:()eight of the engine-driven welder is shown in table 1

4.DESCRIPTION OF THE ENGINE-DRIVENWELDER

The engine-driven welder consists of an engine that drives a
permanent magnet high frequency alternator which is used to supply
power to a power module from which the welding current and auxiliary
currentare taken.

Fig.B
1-
2.
3.

Engine.

High frequency alternator.

Rectifier.

4- Direct currentauxiliary power outlet.

5- Input for 3-phase generator, rectifier unit and levelling capacitors.
6- Transistor switching bridge (IGBT's) and drivers; commutes the
rectified voltage into high frequency alternating voltage and
adjusts the power according to the required welding
current/voltage.

High frequency transformer: the primary winding is powered with
the voltage converted by block 6; its function is to adapt the voltage
and current to the values needed for the arc welding procedure and
at the same time to form galvanic isolation of the welding circuit
from the power supply line

Secondary rectifier bridge with levelling inductance: commutes the
alternating voltage/current supplied by the secondary winding to
very low ripénle directvoltage/current.

Control and adjustment electronics: for instantaneous monitoring
of transitory welding current values and comr)arison with setting
made by the operator; modulates the control impulses from the
IGBT drivers used for adjustments.

Determines the dynamic response of the current while the
electrode is melting (instantaneous short circuits) and supervises
the safety systems.

CONTROL AND ADJUSTMENT DEVICES AND CONNECTIONTO
THE ENGINE-DRIVENWELDER

Fig. C (model with I, max = 130A)

1- Auxiliary power outlet 230V DC (direct current).

2- Auxiliaréoutletfuse.

3- RED LED: normally off, when on indicates overheating in the
alternator which shuts down both the welding current and the
auxiliary current. The machine remains switched on but does not
supply any current until a normal temperature is reached. Reset is
automatic.

- GREEN LED: when lit this indicates operation in direct current

eneratormode.

- DIRECT CURRENT GENERATOR - WELDING MACHINE
selector. Used to select the desired operating mode:

o s

Direct current generator.

I/: Welding machine.

Welding current adjustment potentiometer with graduated scale in
Amps.; used for adjustment, also while welding.
GREEN LED: when lit indicates operation in welding machine

mode.

8- YELLOW LED: normally off, when on it indicates a fault that has
shut down the welding current due to triggering of the following
safeguards:

- Thermal relay : the temperature inside the engine-driven welder
is too high. The machine stays on but does not sugply any
current until a normal temperature is reached. Reset is
automatic.

- ANTI STICK safeguard: automatically shuts down the welding
current if the electrode sticks to the material being welded, so
that it can be removed manually without ruining the electrode-
holder clamp.

- Engine overspeed safeguard: shuts down the welding current
supply until the engine speed returns to the rated values.

9- Positive quick connection (+) for connecting the welding cable.

10- Negative quick connection (-) for connecting the welding cable.

11- Terminal for earth connection.

Fig. D (model with I, max = 160A, |, max = 200A)
Auxiliary power outlet 230V DC (direct current).
Auxiliary outlet fuse.
GREEN LED: when lit this indicates operation in direct current
eneratormode.
- GREEN LED: when lit this indicates operation in alternating
current (AC) generator mode. The AC power supply kit is supplie

6-
7-

1-
2-
3-

£

as an optional accessory.

- GRdEEN LED: when lit indicates operation in welding machine
moae.

- Selector switch for DIRECT CURRENT GENERATOR AC
GENERATOR WELDING MACHINE. Used to select the desired

operating mode:
0V DC .
i Direct currentgenerator;

Alternating current generator;

- Welding machine.

RED LED: normally off, when on indicates overheating in the
alternator which shuts down both the welding current and the
auxiliary current. The machine remains switched on but does not
supply any current until a normal temperature is reached. Reset is
automatic.

8- Welding current adjustment potentiometer with graduated scale in

AmEs.; used for adjustment, also while welding.

9- YELLOW LED: normally off, when on it indicates a fault that has
shut down the welding current due to triggering of the following

(- )

7-



safeguards:

- Thermal rela_y: the temperature inside the engine-driven welder
is too high. The machine stays on but does not su'gply any
current until a normal temperature is reached. Reset is
automatic.

- ANTI STICK safeguard: automatically shuts down the welding
current if the electrode sticks to the material being welded, so
that it can be removed manually without ruining the electrode-
holder clamp.

- Engine overspeed safeguard: shuts down the welding current
supply until the engine speed returns to the rated values.

10- Function selector potentiometer and arc-force adjustment:

(£ TIG welding). In this position the potentiometer enables TIG

welding with scratch strike. HOT START and ARC-FORCE are
disabled.

T

( <= MMA welding). Positioning the potentiometer between 0
and 100% %\ives an easy start ﬁHOT START) and it is possibile to
adjust the ARC-FORCE for all types of electrodes. At very low
values an optimal welding dynamic is obtained for “soft”
electrodes (e.g. rutile, stainless steel), at high values an optimal
welding dynamic is obtained for “hard” electrodes (e.g. acid, basic,
cellulose).

11- Positive quick connection (+) for connecting the welding cable.

12- Negative quick connection (-) for connecting the welding cable.

13- Terminal for earth connection.

5.INSTALLATION

A WARNING! ALL INSTALLATION OPERATIONS AND
ELECTRICAL CONNECTIONS MUST BE MADE WITH THE
ENGINE-DRIVEN WELDER SWITCHED OFF COMPLETELY THE
ELECTRICAL CONNECTIONS MUST BE MADE ONLY AND
EXCLUSIVELY BY EXPERT OR SKILLED PERSONNEL.

SETTING UP THE ENGINE-DRIVEN WELDER
Unpack the engine-driven welder and assemble the separate parts
contained in the package.

Assembling the clamp-return cable
Fig.E

Assembling the eIectrode-hoIqurglamp-welding cable
ig.

POSITIONINGTHE ENGINE-DRIVENWELDER

Choose a position to install the engine-driven welder so that there are
no obstructions to the cooling air inlets and outlets; at the same time
make sure there is no intake of conductive powders, corrosive
vapours, humidity etc. . .

Keep atleast imfree space all around the engine-driven welder.

A WARNING! Position the engine-driven welder on a flat

surface that will support its weight so that it cannot tipp or shift
dangerously.

EARTHING THE MACHINE

A To prevent electric shock from faulty user apparatus the
machine must be connected to a fixed earth installation using the
terminal supplied for this purpo;g G

ig.

ELECTRICAL CONNECTIONS MUST BE CARRIED OUT ONLY
AND EXCLUSIVELY BY EXPERT OR SKILLED PERSONNEL.

ENGINE

As regards:

- checks before use;

- starting the engine;

- using the engine;

- stopping the engine;

refer to the USER'S HANDBOOK supplied by the engine
manufacturer.

Note:the engine is protected against failure due to lack of oil.

CONNECTIONS FORTHEWELDING CIRCUIT

A WARNING! BEFORE MAKING THE FOLLOWING
CONNECTIONS MAKE SURE THE ENGINE-DRIVEN WELDER IS
SWITCHED OFF.

The table (TAB. 1) shows the recommended values for the welding
cables (in mm’) based on the maximum current supplied by the
engine-driven welder.

Almost all coated electrodes should be connected to the positive
terminal (+) of the engine-driven welder; exceptionally, connection is
to the negative terminal (-) for acid coated electrodes.

Connecting the electrode-holder-clamp welding cable
On the terminal attach a special clamp to close the exposed part of the
electrode.
This cable should be connected to the terminal with the symbol  (+)
Connecting the welding currentreturn cable
On the terminal attach a clamp that should be connected to the piece
being welded or to the metal bench on which it is placed, as close as
ll)_osmble to the join being made.

his cable should be connected to the terminal with the symbol (-)

Advice:

- Screw the welding cable connectors right into the quick connections,
to ensure a perfect electrical contact; otherwise an imperfect contact
will cause overheating in the connectors and they will quickly
become damaged and inefficient.

- The welding cables used should be as short as possible.

- Do not use metal structures that are not part of the piece being
welded, to replace the welding current return cable; this could be a
safety hazard and give an unsatisfactory result for the weld.

6.WELDING: DESCRIPTION OF THE PROCEDURE

- Itis essential to follow the electrode manufacturer's instructions as
regards the correct polarity and optimal welding current (these
instructions are usually printed on the package containing the
electrodes).

- The welding current should be adjusted according to the diameter of
the electrode belnfg used and the type of join to be made; indicatively,

0

the currents used for the different electrode diameters are:
o Electrode (mm) . Welding current (A)
min. max.
1,6 25 - 50
2 40 - 80
2,5 60 - 110
3,2 80 - 160

4,0 120 -

- Bear in mind that for the same electrode diameter high current
values will be used for horizontal welding, while lower values should
be used for vertical or overhead welding.

- As well as being determined by the chosen current intensity, the
mechanical properties of the welded join are also determined by
other welding parameters such as arc length, working speed and
position, electrode diameter and quality (to store the electrodes
correctly keep them in a dry place in their original package or in
suitable containers).

Procedure:

Position the selector to the correct position FI:

- Keeping the mask IN FRONT OF THE FACE, scratch the tip of the
electrode along the piece to be welded as though you were striking a
match; this is the most correct way to strike the arc.

WARNING: DO NOT TAP the electrode on the piece; this could
damage the coating, making it difficult to strike the arc.

- As soon as the arc has struck, try to keep at a distance from the
piece equivalent to the diameter of the electrode in use and keep this
distance as constant as possible while carrying out the weld;
remember that the electrode should be inclined at about 20-30
degreesin the direction of progress (Fig.H). .

- At the end of the weld seam take the electrode slightly backwards
with respect to the direction of progress, above the crater so that it is
filled, then lift the electrode quickly from the weld pool so that the arc
is extinguished.

APPEARANCE OF THE WELDF$EII\M
ig.

7. USING THE ENGINE-DRIVEN WELDER AS A DIRECT

CURRENT GENERATOR

- Make sure the machine is connected to an earth stake as described
in section 5.INSTALLATION.

- Make sure that the voltage of the apparatus corresponds with the
voltage sugplied by the auxiliary outlet.

- Connect the plug of the tool to the corresponding outlet on the
machine (Fig.C-1) - (Fig.D-1).

- Position the selector to the correct position D: (Fig.C-5)
(model with |, max = 130A).

- Position the selector to the correct position
(model with I, max = 160A, |, max = 200A).

(Fig. D-6)

A The engine-driven welder supplies direct current via the
auxiliary outlet. It is therefore ONLY possible to connect tools with a
universal motor (brushes).

Examples of such electric tools are:

- Electric drills;

- Angle grinders;

- Portable jigsaws.

- Filamentlamps.

_7-




8.USINGTHE MOTOR-DRIVENWELDER AS AN AC GENERATOR
(OPTIONAL)

SETTING UP (FIG.L)

A WARNING!

All the operations listed below should be carried out with the motor-
driven welder switched off.

- Remove the top and side covers.

- Connect the AC power supply board to the motor-driven welder
using the cable supplied.

- Carefully fit the AC power supply kit and the top cover using the
screws for this purpose.

OPERATION

- Make sure the machine is connected to an earth stake as described
inchapter 5 INSTALLATION.

- Make sure that the voltage of the appliance corresponds with that
supplied by the AC power supply board.

- Connect the plug of the appliance to the socket provided on the AC

power supply (Fig.M).
) (Fig.06).

- Position the selector switch appropriately (

A WARNING!

- The AC power supply board can be used for connecting compatible
electrical appliances, lighting, tools and electric motors that do not
e_lg’&:ged the maximum power given in the technical specifications

- The load should be aﬁplied afterthe engine has been started.

- Before switching off the engine, always disconnectthe load.

- If the AC power supply board is overloaded or there is a fault in the
equipment connectedto it, the yellow indicator light will come on and
the power supply to the equipment will be cut off.

- Reset is not automatic. To restore the system to operational status
(RESET), itis NECESSARY to follow this procedure:

- Switch off the engine.
- Check the equipment.
- Restartthe engine

A Connecting the machine to supply electricity to a main

supply system in a building is dangerous and absolutely
forbidden.

9. MAINTENANCE

A WARNING! BEFORE CARRYING OUT MAINTENANCE

OPERATIONS, MAKE SURE THE ENGINE-DRIVEN WELDER IS
SWITCHED OFF.

ORDINARY MAINTENANCE
ORDINARY MAINTENANCE OPERATIONS CAN BE CARRIED
OUTBYTHE OPERATOR.

ENGINE MAINTENANCE

Carry out regular maintenance and checks as indicated in the
USER'S HANDBOOK provided by the engine manufacturer. For
oil changes, see also FIG.N

EXTRAORDINARY MAINTENANCE

EXTRAORDINARY MAINTENANCE OPERATIONS SHOULD BE
CARRIED OUT ONLY AND EXCLUSIVELY BY EXPERT OR
SKILLED ELECTRICAL-MECHANICAL PERSONNEL.

A WARNING! BEFORE REMOVING THE PANELS OF THE

ENGINE-DRIVEN WELDER TO GAIN ACCESS TO THE INSIDE
MAKE SURETHAT IT IS SWITCHED OFF.

If checks are carried out inside the engine-driven welder while it

is live this could cause serious electric shock caused by direct

contact with live parts and/or injury due to direct contact with

moving parts. .

- Make regular checks, at a frequency depending on the amount of
use and the amount of dust in the surrounding atmosphere,
inspecting the inside of the engine-driven welder and using a jet of
dry compressed air (maximum 10 bar) to remove any dust that has
been deposited on the transformer, reactance and rectifier.

- Keep the jet of air away from the electronic boards; when necessary,
these should be cleaned using a very soft brush and appropriate
solvents.

- Take the opportunity to make sure the electrical connections are
tightand that there is no damage to the wiring insulation.

- Atthe end of these operations re-assemble the panels of the engine-
driven welder, tightening the fastening screws right down.

- Never, ever, carry out welding operations with the engine-driven
welderopen.

10. TRANSPORT AND STORAGE OF THE ENGINE-DRIVEN
WELDER

For transport and storage of the engine-driven welder, refer to the
USER'S HANDBOOK provided by the manufacturer of the engine.

11. TROUBLESHOOTING

IF THE MACHINE IS NOT WORKING SATISFACTORILY, BEFORE

CARRYING OUT MORE SYSTEMATIC CHECKS OR CONTACTING

THE SERVICING DEPARTMENT, CHECKWHETHER:

- After regulating the welding current using the potentiometer and
referring to thegraduated amp scale, the welding current is actually
suitable for the diameter and type of electrode being used.

- The yellow LED has lit up indicating triggering of the short circuit
thermal relay.

- Be sure to take note of the rated duty cycle; if the thermal relay
triggers wait for the engine-driven welder to cool naturally and make
sure the fan is working properly. . )

- Make sure there is no shorting at the engine-driven welder output
terminal:if there is a problem, remove the cause.

- Make sure the welding circuit connections have been made
correctly; in particular make sure that the earth cable clamp is
actually connected to the piece and that there is no intervening
insulating material (e.g. Paint).

For troubleshooting in the engine refer to the USER'S
HANDBOOK provided by the engine manufacturer.

If thlere are problems with the engine contact the nearest engine

dealer.
(IT)
MANUALE ISTRUZIONE

AL

ATTENZIONE! PRIMA DI UTILIZZARE LA MOTOSALDATRICE
LEGGERE ATTENTAMENTE IL MANUALE DI ISTRUZIONE
DELLA MOTOSALDATRICE E QUELLO DEL MOTORE A
SCOPPIO. NON FACENDOLO SI POTREBBERO CAUSARE
FERITE A PERSONE O DANNI A IMPIANTI, APPARECCHIATURE
OALLAMOTOSALDATRICE STESSA.

MOTOSALDATRICI AD INVERTER PER LA SALDATURA MMA E
TIGPREVISTE PER USO INDUSTRIALE E PROFESSIONALE.
Nota: Nel testo che segue verraimpiegato il termine “motosaldatrice”.

1. NORME DI SICUREZZA GENERALI

- Controllare il motore prima di ogni uso (vedi il manuale del
costruttore del motore a scoppio).

- Non collocare Oé;getti infiammabili vicino al motore e tenere la
motosaldatrice ad almeno 1 metro da edifici e da altre attrezzature.

- Non utilizzare la motosaldatrice in ambienti con Feripqlo di
esFosmne e/o incendio, in locali chiusi, in presenza di liquidi, gas,

olveri, vapori, acidi ed elementiinfiammabili e/o esplosivi.

- Rifornire i motore di carburante in un’area ben ventilata e da fermo.
Labenzina e altamente infiammabile e pud anche esplodere.

- Non riempire troppo il serbatoio del carburante. Nel collo del
serbatoio non ci deve essere carburante. Controllare che il tappo sia
ben chiuso.

- Se si versa del carburante fuori del serbatoio, pulirlo bene e

ermettere ai vapori di dissiparsi prima di accendere il motore.

- Non fumare e non portare fiamme non protette nel luogo dove il
motore viene rifornito di carburante o la benzina viene conservata.

- Non toccare il motore quando € caldo. Per evitare gravi ustioni o
incendi prima di traportare o immagazzinare la motosaldatrice
lasciare che il motore si raffreddi.

-1 gas di scarico contengono monossido di carbonio, gas
velenosissimo, inodore ed incolore. Evitarne I'inalazione. Non far
funzionare la motosaldatrice in luoghi chiusi.

- Non inclinare la motosaldatrice piu di 10° dalla verticale o il
serbatoio potrebbe perdere benzina.

- Tenere bambini ed animali lontano dalla motosaldatrice accesa,
dato che essa siscalda e pu6 causare ustioni e ferite.

- Imparare come spegnere il motore rapidamente e ad usare tutti i
comandi. Non affidare mai la motosaldatrice a persone che non
dispongono diadeguata preparazione.

NORME PER LA SICUREZZA ELETTRICA

- COLLEGARE LA MACCHINA AD UN PICCHETTO DITERRA
- Lenergia elettrica & potenzialmente pericolosa e, se non



opportunamente utilizzata, produce scosse elettriche o folgorazioni,
provocando gravi lesioni o morte, ed incendi e guasti alle
apparechiature elettriche. Mantenere bambini, persone non
competenti ed animali lontano dalla motosaldatrice.

- La motosaldatrice eroga attraverso la presa ausiliaria una corrente
continua. Si possono quindi collegare SOLO utensili dotati di
motore universale (spazzole). Verificare che la tensione
dell’apparecchiatura corrisponda a quella erogata dalla presa
ausiliaria.

E’vietato e pericoloso collegare o nialtrotipodicarico.Perma%ﬁiori
dettagli_leggere il capitolo “USO_DELLA MOTOSALDATRICE
COME GENERATORE IN CORRENTE CONTINUA”.

- E’ vietato e pericoloso collegare la macchina e fornire energia
elettrica ad una rete elettrica diedificio.

- Non utilizzare la macchina in ambienti umidi, bagnati o sotto la

ioggia.

- klor?%tilizzare cavi con isolamento deteriorato e mantenerli lontano
dalle parti calde dellamacchina.

SICUREZZA GENERALE PER LA SALDATURA AD ARCO
L'operatore deve essere sufficientemente edotto sull'uso sicuro
della motomotosaldatrice ed informato sui rischi connessi ai
procedimenti per saldatura ad arco, alle relative misure di

rotezione ed alle procedure di emergenza.
§Fare riferimento anche alla "SPECIFICATECNICA IEC o CLC/TS

2081”: INSTALLAZIONE ED USO DELLE APPARECCHIATURE
PER SALDATURA AD ARCO).

AN

- Evitare i contatti diretti con il circuito di saldatura; la tensione a
vuoto fornita dalla motosaldatrice puo essere pericolosa in
talune circostanze.

- La connessione dei cavi di saldatura, le operazioni di verifica e
di ri?arazione devono essere eseguite a motosaldatrice
spenta.

- S':)egnere la motosaldatrice prima di sostituire i particolari
d'usuradellatorcia.

- Non utilizzare la motosaldatrice in ambienti umidi o bagnati o
sotto la pioggia.

- Non utilizzare cavi
connessioniallentate.

- Non saldare su contenitori, recipienti o tubazioni che
contengano o che abbiano contenuto prodotti infiammabili
liquidi o gassosi.

- Evitare di operare su materiali puliti con solventi clorurati o
nelle vicinanze di dette sostanze.

- Non saldare su recipienti in pressione.

- Allontanare dall'area di lavoro tutte le sostanze infiammabili
(es.legno, carta, stracci, etc.).

- Assicurarsi un ricambio d'aria adeguato o di mezzi atti ad
asportare i fumi di saldatura nelle vicinanze dell'arco; &
necessario un approccio sistematico per la valutazione dei
limiti all'esposizione dei fumi di saldatura in funzione della loro
c?mposizione, concentrazione e durata dell'esposizione
stessa.

- Mantenere la bombola al riparo da fonti di calore, compreso
I'irraggiamento solare (se utilizzata).

PCLO®

- Adottare un adeguato isolamento elettrico rispetto I'elettrodo,
il pezzo in lavorazione ed eventuali parti metalliche messe a
terra poste nelle vicinanze (accessibili).

Cio & normalmente ottenibile indossando guanti, calzature,
copricapo ed indumenti previsti allo scopo e mediante I'uso di
pedane o tappeti isolanti.

- Proteggere sempre gli occhi con gli appositi vetri inattinici

montati sumaschere o caschi.
Usare gli appositi indumenti ignifughi protettivi evitando di
esporre |'epidermide ai raggi ultravioletti ed infrarossi prodotti
dall'arco; la protezione deve essere estesa ad altre persone
nelle vicinanze dell'arco per mezzo di schermi o tende non
riflettenti.

- Rumorosita: Se a causa di operazioni di saldatura
particolarmente intensive viene verificato un livello di
esposizione quotidiana personale (LEPd) uguale o maggiore a
§5éi_b(ék), ;e obbligatorio l'uso di adeguati mezzi di protezione
individuale.

®

- | campi elettromagnetici generati dal processo di saldatura
possono interferire con il funzionamento di apparecchiature
elettriche ed elettroniche.
| portatori di apparecchiature elettriche o elettroniche vitali (es.
Pace-maker, respiratori etc...), devono consultare il medico
prima di sostare in prossimita delle aree di utilizzo di questa
motosaldatrice.

con isolamento deteriorato o con

Ai portatori di dispositivi elettrici o elettronici vitali &
sconsigliato I'utilizzo di questa motosaldatrice.

- Questa motosaldatrice soddisfa ai requisiti dello standard
tecnico di prodotto per I'uso esclusivo in ambienti industriali e
ascopo professionale.

Non é assicurata la rispondenza alla compatibilita
elettromagnetica in ambiente domestico.

PRECAUZIONI SUPPLEMENTARI

- LEOPERAZIONIDISALDATURA:

-In ambi arischio accresciuto di shock elettrico

-In spazi confinati

- In presenza di materiali inflammabili o esplodenti

DEVONO essere preventivamente valutate da un

"Responsabile esperto" ed eseguiti sempre con la presenza di

altregersone istruite per interventiin caso diemergenza.

DEVONO essere adottati i mezzi tecnici di protezione descritti

|6r|2658110, A.7; A.9. della "SPECIFICA TECNICA IEC o CLC/TS

DEVE essere proibita la saldatura con operatore sollevato da

terra, salvo eventuale uso di piattaforme di sicurezza.

- TENSIONE TRA PORTAELETTRODI O TORCE: lavorando con

piu saldatrici su di un solo pezzo o su piu pezzi collegati
elettricamente si pud generare una somma pericolosa di
tensioni a vuoto tra due differenti portaelettrodi o torce, ad un
valore che puo raggiungere il doppio del limite ammissibile.
E' necessario che un coordinatore esperto esegua la misura
strumentale per determinare se esiste un rischio e possa
adottare misure di protezione adeguate come indicato in 5.9
della"SPECIFICATECNICAIEC o CLC/TS 62081”.

A RISCHIRESIDUI

-USO IMPROPRIO: & pericolosa I'utilizzazione della
motosaldatrice per qualsiasi lavorazione diversa da quella
prevista (es. scongelazione di tubazioni dallarete idrica).

2.INTRODUZIONE E DESCRIZIONE GENERALE

Questa motosaldatrice & una sorgente di corrente per la saldatura ad
arco, realizzata specificatamente per la saldatura MMA in corrente
continua (DC).

Le caratteristiche di questo sistema diregolazione (INVERTER), quali
alta velocita e precisione della regolazione, conferiscono alla
motosaldatrice eccellenti qualita nella saldatura di elettrodi rivestiti
(rutili, acidi, basici, cellulosici).

La macchina e dotata inoltre di una presa ausiliaria per
I'alimentazione in corrente continua di utensili dotati di motore
universale (spazzole) come smerigliatrici angolari e trapani.

ACCESSORIFORNITISU RICHIESTA:

- Kit saldatura MMA.

-Kitsaldatura TIG.

- Adattatore bombola Argon.

- Riduttore dipressione.

-TorciaTIG.

-Kitruote.

- Kitalimentazione AC (solo modello con |, max=160A, |, max=200A)

3. DATITECNICI
TARGA DATI
| principali dati relativi all'impiego e alle prestazioni della
motosaldatrice sono riassunti nella targa caratteristiche col seguente
significato:

Fig. A

1- Simbolo S: indica che possono essere eseguite operazioni di
saldatura in un ambiente con rischio accresciuto di shock elettrico
ées. in stretta vicinanza di grandi masse metalliche).

imbolo del procedimento di saldatura previsto.

Simbolo della struttura interna della saldatrice.

Numero di matricola per [lidentificazione della saldatrice

(indispensabile per assistenza tecnica, richiesta ricambi, ricerca

origine del Erodotto).

Norma EUROPEA di riferimento per la sicurezza e la costruzione

delle macchine per saldatura ad arco.

Prestazioni del circuito di saldatura:

- U, :tensione massima a vuoto.

- 1,/U,: Corrente e tensione corrispondente normalizzata che

0ssono venire erogate dalla saldatrice durante la saldatura.

- X Raprorto d'intermittenza: indica il tempo durante il quale la

motosaldatrice puo erogare la corrente corrispondente (stessa
colonna). Si esprime in %, sulla base di un ciclo di 10 minuti (es.
60% =6 minuti di lavoro, 4 minuti sosta; e cosi via).
Nel caso i fattori d'utilizzo (riferiti a 40°C ambiente) vengano
superati, si determinera l'intervento della protezione termica (la
motosaldatrice rimane in stand-by finché la sua temperatura
nonrientri neilimitiammessi).

- AIV-A/V: Indica_la gamma di regolazione della corrente di
galdatura (minimo-massimo) alla corrispondente tensione

‘arco.
Grado di protezione dell'involucro.
Simbolo del motore a scoppio.



9- Dati caratteristici del motore a scoppio:
- n:Velocita nominale di carico.
- n,:Velocita nominale a vuoto..
1. POtENZa massima del motore a scoppio
10- Uscita ausiliaria di potenza:
- Simbolo di corrente continua.
- Tensione nominale di uscita.
- Corrente nominale di uscita.
- Ciclo diintermittenza.
11- Valore del fusibile ad azionamento ritardato da prevedere per la
protezione della presa ausiliaria.
12- Simboli riferiti a norme di sicurezza il cui significato é riportato nel
capitolo 1“Norme di sicurezza generali”.
13- Livello di potenza sonora garantito dalla motosaldatrice.

Nota: L'esempio di targa riportato & indicativo del significato dei
simboli e delle cifre; i valori esatti dei dati tecnici della saldatrice in
vostro possesso devono essere rilevati direttamente sulla targa della
motosaldatrice stessa.

ALTRI DATITECNICI:

- MOTOSALDATRICE: vedi tabella 1 (TAB.1)

- PINZA PORTAELETTRODO: veditabella 2 (TAB.2)
- KIT ALIMENTAZIONE AC: vedi tabella 3 (TAB.3)

Il peso della motosaldatrice é riportato in tabella 1 (TAB.1)

4.DESCRIZIONE DELLA MOTOSALDATRICE

La motosaldatrice é costituita da un motore a scoppio che aziona un

alternatore ad alta frequenza a magneti permanenti il quale va ad

alimentare un modulo di potenza dal quale si ricava la corrente di

saldatura e la corrente ausiliaria.

Fig.B

1- Motore a scoppio.

2- Alternatore ad alta frequenza.

3- Raddrizzatore.

4- Presaausiliaria in corrente continua.

5- Ingresso generatore trifase, gruppo raddrizzatore e condensatori
dilivellamento.

6- Ponte switching a transistors (IGBT) e drivers; commuta la
tensione raddrizzata in tensione alternata ad alta frequenza ed
effettua la regolazione della potenza in funzione della
corrente/tensione di saldatura richiesta.

7- Trasformatore ad alta frequenza: I'avvolgimento primario viene

alimentato con la tensione convertita dal blocco 6; esso ha la

funzione di adattare tensione e corrente ai valori necessari al

procedimento di saldatura ad arco e contemporaneamente di

Isolare galvanicamente il circuito di saldatura dalla linea di

alimentazione.

Ponte raddrizzatore secondario con induttanza di livellamento:

commuta la tensione/corrente alternata fornita dall'avvolgimento

secondario in corrente/tensione continua a bassissima
ondulazione.

Elettronica di controllo e regolazione: controlla istantaneamente il

valore dei transitori di corrente di saldatura e lo confronta con il

valore impostato dall'operatore; modula gliimpulsi di comando dei

drivers degli IGBT che effettuano la regolazione.

Determina la risposta dinamica della corrente durante la fusione

dell'elettrodo (corto-circuiti istantanei) e sovraintende i sistemi di

sicurezza.

DISPOSITIVI DI CONTROLLO, REGOLAZIONE E CONNESSIONE
MOTOSALDATRICE
Fig. C (modello con I, max = 130A)

1- Presaausiliaria 230V DC (corrente continua).

2- Fusibile presaausiliaria.

3- LED ROSSO: normalmente spento, quando acceso indica una
sovratemperatura nell'alternatore che blocca sia la corrente di
saldatura che la corrente ausiliaria. La macchina rimane accesa
senza erogare corrente fino al raggiungimento di una temperatura
normale. Ilripristino & automatico.

4- LEDVERDE: quando acceso indica il funzionamento in modalita

eneratore in corrente continua.

5- Selettore GENERATORE CORRENTE CONTINUA-
SALDATRICE. Consente di selezionare la modalita di
funzionamento prescelta:

@
v

©
v

Generatore in corrente continua.

E Saldatrice.

6- Potenziometro per la regolazione della corrente di saldatura con
scala graduata in Ampere; permette la regolazione anche durante
la saldatura.

7- LED VERDE: quando acceso indica il funzionamento in modalita
saldatrice.

8- LED GIALLO: normalmente spento, quando acceso indica una
anomalia che blocca la corrente di saldatura per I'intervento delle
seguenti protezioni:

- Protezione termica: all'interno della motosaldatrice si e
raggiunta una temperatura eccessiva. La macchina rimane
accesa senza erogare corrente fino al raggiungimento di una
temperatura normale. |l ripristino &€ automatico.

- Protezione ANTI STICK: blocca automaticamente la corrente
di saldatura, qualora I'elettrodo si incolli al materiale da saldare,
consentendo la rimozione manuale senza rovinare la pinza
porta elettrodo.
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- Protezione per sovravelocita del motore: blocca 'erogazione
della corrente di saldatura fino a che la velocita del motore non
torna ai valori nominali.

9- Presarapida positiva (+) per connettere cavo di saldatura.
10- Presa rapida negativa (-) per connettere cavo di saldatura.
11- Morsetto peril collegamento a terra.

Fig. D (modello con I, max = 160A, |, max = 200A)

1- Presaausiliaria 230V DC (corrente continua).

2- Fusibile presa ausiliaria.

3- LED VERDE: quando acceso indica il funzionamento in modalita
Eeneratore in corrente continua.

4- LED VERDE: quando acceso indica il funzionamento in modalita
?eneratore corrente alternata (AC). Il kit alimentazione AC &
fornito come optional.

5- LED VERDE: quando acceso indica il funzionamento in modalita

saldatrice.

- Selettore GENERATORE CORRENTE CONTINUA-

GENERATORE AC-SALDATRICE. Consente di selezionare la
modalita di funzionamento prescelta:

(=]

Generatore in corrente continua;

Generatore corrente alternata;

Saldatrice.

7- LED ROSSO: normalmente spento, quando acceso indica una
sovratemperatura nell'alternatore che blocca sia la corrente di
saldatura che la corrente ausiliaria. La macchina rimane accesa
senza eroPare_ corrente fino al raggiungimento di una temperatura
normale. Iltipristino & automatico.

- Potenziometro per la regolazione della corrente di saldatura con
scala graduata in Ampere; permette la regolazione anche durante
la saldatura.

9- LED GIALLO: normalmente spento, quando acceso indica una
anomalia che blocca la corrente di saldatura per I'intervento delle
seguenti protezioni:

- Protezione termica: allinterno della motosaldatrice si e
raggiunta una temperatura eccessiva. La macchina rimane
accesa senza erogare corrente fino al raggiungimento di una
temperatura normale. Il ripristino & automatico.

- Protezione ANTI STICK: blocca automaticamente la corrente
di saldatura, qualora I'elettrodo si incolli al materiale da saldare,
consentendo la rimozione manuale senza rovinare la pinza
porta elettrodo.

- Protezione per sovravelocita del motore: blocca I'erogazione
della corrente di saldatura fino a che la velocita del motore non
torna aivalori nominali.

10- Potenziometro selettore funzioni e regolazione arc-force:

@

( £ saldatura TIG). Il potenziometro in questa posizione
consente la saldatura TIG con innesco a striscio. HOT START e
ARC-FORCE sono disattivati.

( bﬁ'i: saldatura MMA). Posizionando il potenziometro tra 0 e
100% si ha la partenza facile (HOT START) e si pud regolare
'’ARC-FORCE per ogni tipologia di elettrodo. A valori minimi si
ottiene una dinamica di saldatura ottimale per elettrodi “dolci” (es.
rutile, inox), a valori elevati si ottiene una dinamica di saldatura
ottimale per elettrodi “duri” (es. acidi, basici, cellulosici).

11- Presarapida positiva (+) per connettere cavo di saldatura.

12- Presarapida negativa (-) per connettere cavo di saldatura.

13- Morsetto peril collegamento a terra.

5. INSTALLAZIONE

A ATTENZIONE! ESEGUIRE TUTTE LE OPERAZIONI DI
INSTALLAZIONE ED ALLACCIAMENTI ELETTRICI CON LA
MOTOSALDATRICE RIGOROSAMENTE SPENTA. GLI
ALLACCIAMENTI ELETTRICI DEVONO ESSERE ESEGUITI
ESCLUSIVAMENTE DA PERSONALE ESPERTO O
QUALIFICATO.

ALLESTIMENTO
Disimballare la motosaldatrice, eseguire il montaggio delle parti
staccate, contenute nellimballo.

Assemblaggio cavo di ritorno-pinza
Fig.E

Assemblaggio cavo di saldatura-pinza portaelettrodo
Fig.F

UBICAZIONE DELLA MOTOSALDATRICE

Individuare il luogo d'installazione della motosaldatrice in modo che
non vi siano ostacoli in corrispondenza della apertura d'ingresso e
d'uscita dell'aria di raffreddamento; accertarsi nel contempo che non
vengano aspirate polveri conduttive, vapori corrosivi, umidita, etc..
Mantenere almeno 1m di spazio libero attorno alla motosaldatrice.

A ATTENZIONE! Posizionare la motosaldatrice su di una



superfice piana di portata adeguata al peso per evitarne il
ribaltamento o spostamenti pericolosi.

MESSA ATERRA DELLA MACCHINA

A Per evitare scosse elettriche dovute ad apparecchi utilizzatori
difettosi la macchina deve essere collegata con un impianto fisso di
messa a terramediante I'apposito m%:'setto.

Fig.

GLI ALLACCIAMENTI ELETTRICI DEVONO ESSERE ESEGUITI
ESCLUSIVAMENTE DA PERSONALE ESPERTO O QUALIFICATO.

MOTORE A SCOPPIO

Per quanto riguarda:

- controlli prima dell’'uso;

- avviamento del motore;

- uso del motore;

- arresto del motore;

rifarsi al MANUALE DELLUTENTE del costruttore del motore a
scoppio.

Nota:il motore a scoppio € fornito di protezione per mancanza olio.
CONNESSIONIDEL CIRCUITO DISALDATURA

A ATTENZIONE! PRIMA DI ESEGUIRE | SEGUENTI
COLLEGAMENTI ACCERTARSI CHE LA MOTOSALDATRICE SIA
SPENTA.

La Tabella (TAB. 1) riporta i valori consigliati per i cavi di saldatura (in
mm®) in base alla massima corrente erogata dalla motosaldatrice.

La quasi totalita degli elettrodi rivestiti va collegata al polo positivo (+)
della motosaldatrice; eccezionalmente al polo negativo (-) per
elettrodi con rivestimento acido.

Collegamento cavo di saldatura pinza-portaelettrodo

Porta sul terminale un speciale morsetto che serve a serrare la parte
scoperta dell’elettrodo.

Questo cavo va collegato almorsetto conilsimbolo (+)
Collegamento cavo diritorno della corrente di saldatura

Porta sul terminale un morsetto che va collegato al pezzo da saldare o
al banco metallico su cui & appoggiato, il piu vicino possibile al giunto
in esecuzione.

Questo cavo va collegato al morsetto con il simbolo (-)

Raccomandazioni:

- Ruotare a fondo i connettori dei cavi di saldatura nelle prese rapide,
per garantire un perfetto contatto elettrico; in caso contrario si
produrranno surriscaldamenti dei connettori stessi con relativo loro
rapido deterioramento e perdita di efficenza.

- Utilizzare i cavi di saldatura piu corti possibile.

- Evitare di utilizzare strutture metalliche non facenti parte del pezzo
in lavorazione, in sostituzione del cavo di ritorno della corrente di
saldatura; cid puo essere pericoloso per la sicurezza e dare risultati
insoddisfacenti per la saldatura.

6.SALDATURA: DESCRIZIONE DEL PROCEDIMENTO

- E' indispensabile, rifarsi alle indicazioni del fabbricante degli
elettrodi dper quanto riguarda la corretta polarita e la corrente
ottimale di saldatura (?eneralmente tali indicazioni sono riportate
sulla confezione degli elettrodi).

- La corrente di saldatura va regolata in funzione del diametro
dell'elettrodo utilizzato ed al tipo di giunto che si desidera eseguire; a
titolo indicativo le correnti utilizzabili per i vari diametri di elettrodo

sono:
o Elettrodo (mm) Corrente di saldatura (A)
min. max

1,6 25 - 50

2 40 - 80

2,5 60 - 110

3,2 80 - 160

4,0 120 - 200

- Tenere presente che a parita di diametro d'elettrodo valori elevati di
corrente saranno utilizzati per saldature in piano, mentre per
saldature in verticale o sopratesta dovranno essere utilizzate
correnti pit basse.

- Le caratteristiche meccaniche del giunto saldato sono determinate,
oltre che dallintensita di corrente scelta, dagli altri parametri di
saldatura quali, lunghezza dell'arco, velocita e posizione di
esecuzione, diametro e qualita degli elettrodi (per una corretta
conservazione mantenere gli elettrodi al riparo dall'umidita protetti
dalle apposite confezioni o contenitori).

Procedimento:

Posizionare il selettore in posizione 5

- Tenendo la maschera DAVANTI AL VISO, strofinare la punta
dell'elettrodo sul pezzo da saldare eseguendo un movimento come
si dovesse accendere un fiammifero; questo & il metodo piu corretto
perinnescare l'arco.
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ATTENZIONE: NON PICCHIETTARE l'elettrodo sul pezzo; si
rischierebbe di danneggiarne il rivestimento rendendo difficoltoso
l'innesco dell'arco.

- Appena innescato l'arco, cercare di mantenere una distanza dal
pezzo, equivalente al diametro dell'elettrodo utilizzato e mantenere
questa distanza la piu costante possibile durante I'esecuzione della
saldatura; ricordare che linclinazione dell'elettrodo nel senso
dell‘avanzamentodovr‘aesseredicirca20-309radi(Fig.H?.

- Alla fine del cordone di saldatura, portare I'estemita dell'elettrodo
leggermente indietro rispetto la direzione di avanzamento, al di
sopra del cratere per effettuare il riempimento, indi sollevare
rapidamente l'elettrodo dal bagno di fusione per ottenere lo
spegnimento dell'arco.

ASPETTI DEL CORDONE DI SALDATURA
Fig. |

7. USO DELLA MOTOSALDATRICE COME GENERATORE IN

CORRENTE CONTINUA

- Verificare che la macchina sia coIIeEata ad un picchetto di terra
come descritto nel capitolo 5. INSTALLAZIONE.

- Verificare che la tensione dell'apparecchiatura corrisponda a quella

eroPala dalla presa ausiliaria.

- Col egare la spina dell’ utensile all’apposita presa della macchina
(Fig.C-1) o (Fig.D-1).

- Posizionare il selettore in posizione{>= (Fig. C-5) (modello con |,
max=130A).

- Posizionare il selettore in posizione © (Fig. D-6) (modello

con l,max=160A, |, max=200A).

A La motosaldatrice eroga attraverso la presa ausiliaria una
corrente continua. Si possono quindi collegare SOLO utensili dotati di
motore universale (spazzole).

Esempi ditali elettroutensili sono:

- Trapanielettrici;

- Smerigliatrici angolari;

- Seghetti alternativi portatili.

- Lampade ad incandescenza

8. USO DELLA MOTOSALDATRICE COME GENERATORE AC
(OPTIONAL).

ALLESTIMENTO (FIG.L)

A ATTENZIONE!

Tutte le operazioni elencate di seguito vanno eseguite con
motosaldatrice spenta.

- Togliere ilmantello e il fianco destro.

- Collegare la scheda alimentazione AC alla motosaldatrice per
mezzo del cavo in dotazione.

- Montare accuratamente il kit alimentazione AC e il mantello
utilizzando le apposite viti.

FUNZIONAMENTO

- Verificare che la macchina sia coIIeEata ad un picchetto di terra
come descritto nel capitolo 5. INSTALLAZIONE.

- Verificare che la tensione dell'apparecchiatura corrisponda a quella
erogata dalla scheda alimentazione AC.

- Collegare la spina dell’apparecchiatura all’apposita presa
dell'alimentazione AC (Fig.M).

- Posizionare il selettore in posizione ( ) (Fig.D-6).

A ATTENZIONE!

- Alla scheda alimentazione AC possono essere collegate
apparecchiature elettriche compatibili, illuminazione, utensili e
motori elettrici che non superino la potenza massima indicata sui
dati tecnici (TAB.3).

- ll carico va applicato una volta avviato il motore.

- Prima di spegnere il motore & sempre necessario scollegare il
carico.

- Nel caso la scheda alimentazione AC sia sovraccaricata o vi sia un
malfunzionamento nell'apparecchiatura collegata, il segnale
luminoso giallo si accende e l'apparecchiatura non viene piu
alimentata..

- Il ripristino non & automatico. Per rimettere il sistema in condizione di
funzionamento (RESET) e NECESSARIO seguire questa
procedura:

- Spegnere il motore.
- Verificare I'apparecchiatura.
- Riavviare ilmotore.

& E’ vietato e pericoloso collegare la macchina e fornire
energia elettrica ad unarete elettrica di edificio.




9. MANUTENZIONE

(FR)

A ATTENZIONE! PRIMA DI ESEGUIRE LE OPERAZIONI DI

MANUTENZIONE, ACCERTARSI CHE LA MOTOSALDATRICE SIA
SPENTA.

MANUTENZIONE ORDINARIA
LE OPERAZIONI DI MANUTENZIONE ORDINARIA POSSONO
ESSERE ESEGUITE DALLOPERATORE.

MANUTENZIONE MOTORE A SCOPPIO

Eseguire i controlli e lamanutenzione programmata riportata sul
MANUALE DELL UTENTE del costruttore del motore a scoppio.
Per quanto riguarda il cambio dell’olio, si vedaanche FIG.N

MANUTENZIONE STRAORDINARIA

LE OPERAZIONI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA
DEVONO ESSERE ESEGUITE ESCLUSIVAMENTE DA
PERSONALE ESPERTO O QUALIFICATO IN AMBITO
ELETTRICO-MECCANICO.

A ATTENZIONE! PRIMA DI RIMUOVERE | PANNELLI DELLA

MOTOSALDATRICE ED ACCEDERE AL SUO INTERNO
ACCERTARSICHE SIA SPENTA.

Eventuali controlli eseguiti sotto tensione all'interno della

motosaldatrice possono causare shock elettrico grave originato

da contatto diretto con parti in tensione e/o lesioni dovute al

contatto diretto con organiin movimento.

- Periodicamente e comunﬂue con frequenza in funzione dell'utilizzo
e della polverosita dell'ambiente, ispezionare linterno della

motosaldatrice e rimuovere la polvere depositatasi su

trasformatore, reattanza e raddrizzatore mediante un getto d'aria

compressa secca (massimo 10bar).

Evitare di dirigere il getto d'aria compressa sulle schede

elettroniche; provvedere alla loro eventuale pulizia con una

spazzola molto morbida od a| propriati solventi.

- Con l'occasione verificare che le connessioni elettriche siano ben
serrate ed i cablaggi non presentino danni all'isolamento.

- Al termine di dette operazioni rimontare i pannelli della
motosaldatrice serrando a fondo le viti di fissaggio.

- Evitare assolutamente di eseguire operazioni di saldatura a
motosaldatrice aperta.

10.TRASPORTO E RIMESSAGGIO DELLA MOTOSALDATRICE
Per quanto n%‘ uarda il trasporto e il imessaggio della motosaldatrice,
rifarsi al MANUALE DELL UTENTE del costruttore del motore a
scoppio.

11.RICERCA GUASTI

NELL'EVENTUALITA' DI FUNZIONAMENTO INSODDISFACENTE,

E PRIMA DI ESEGUIRE VERIFICHE PIU' SISTEMATICHE O
RIVOLGERVI VOSTRO CENTRO ASSISTENZA

CONTROLLARECHE

- La corrente di saldatura, regolata tramite il potenziometro con
riferimento alla scala graduata in ampere, sia adeguata al diametro
e altipo dielettrodo utilizzato.

- Non sia acceso il led giallo segnalante l'intervento della sicurezza
termica di corto circuito.

- Assicurarsidiaver osservato il rapporto diintermittenza nominale; in
caso di intervento della protezione termostatica attendere il
raffreddamento naturale della motosaldatrice, verificare la
funzionalita del ventilatore.

- Controllare che non vi sia un cortocircuito all'uscita della
motosaldatrice: in tal caso procedere all'eliminazione
dell'inconveniente.

- | collegamenti del circuito di saldatura siano effettuati
correttamente, particolarmente che la pinza del cavo di massa sia
effettivamente’ collegata al pezzo e senza interposizione di
materiali isolanti (es.Vernici).

Per quanto riguarda la ricerca guasti del motore rifarsi al
MANUALE DELL UTENTE del costruttore del motore a scoppio.

Nel caso di problemi con il motore a scoppio, rivolgersi al
rivenditore di motori piu vicino.
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MANUEL D'INSTRUCTIONS

A [

ATTENTION ! AVANT DUTILISER LA MOTOSOUDEUSE LIRE
ATTENTIVEM NUE NSTRUCTIONS
L'APPAREIL ET CELUI DU MOTEUR A EXPLOSION DANS LE
CAS CONTRAIRE, RISQUES DE BLESSURES OU
D'ENDOMMAGER LES INSTALLATIONS, APPAREILS OU LA
MOTOSOUDEUSE.

MOTOSOUDEUSES A INVERSEUR POUR LE SOUDAGE MMA ET
TIG AUSAGE INDUSTRIEL ET PROFESSION

Remarque : Dans le texte suivant sera utlllse le terme
"motosoudeuse”.

1. NORMES GENERALES CONCERNANT LA SECURITE

- Controéler le moteur avant toute utilisation (se reporter au manuel du
fabricant du moteur a explosion).

- Ne placer aucun objet inflammable prés du moteur et utiliser la
motosoudeuse a une distance min. d'1 m des édifices et des autres
équipements.

- Ne pas utiliser la motosoudeuse dans des lieux présentant des
risques d'explosion et/ou d'incendie, dans des lieux fermés, en
présence de liquides, gaz oussieres, vapeurs, acides et éléments
inflammables et/ou explosifs.

- Remplir le moteur de carburant dans un endroit bien ventilé et avec
le moteur a l'arrét. L'essence est hautement inflammable et peut
également exploser.

- Ne pas trop remplir le réservoir de carburant. Le carburant ne doit

as atteindre le col du réservoir. Contréler que le bouchon est bien
erme.

- En cas de renversement de carburant en-dehors du réservoir, bien
nettoyer et attendre que les vapeurs se dissipent avant d'allumer le
moteur.

- Ne pas fumer et ne pas approcher de flamme non protégée du
moteur remplide carburantou du lieu de stockage de I'essence.

- Ne pas toucher le moteur chaud. Pour éviter tout risque de brllures
graves ou d'incendie, attendre le refroidissement du moteur avant

e transporter ou d'emmagasiner la motosoudeuse.

- Les gaz d'échappement contiennent du monoxyde de carbone, un
gaz extrémementtoxique, inodore etincolore. Eviter toute inhalation
fde ce gaz. Ne pas faire fonctionner la motosoudeuse dans des lieux
ermés.

- Ne pas incliner la motosoudeuse de plus de 10° par rapport a la
verticale sous peine de pertes d'essence du réservoir.

- Ne pas laisser enfants ou animaux approcher de la motosoudeuse
allumée, cette derniere chauffe et peut provoquer brilures et
blessures.

- Assimiler I'opération d'arrét rapide du moteur et apprendre a utiliser
toutes les commandes. Ne jamais confier la motosoudeuse a des
personnes non compétentes.

NORMES CONCERNANT LA SECURITE ELECTRIQUE

- CONNECTER LAMACHINE A UN PIQUET DETERRE

- Lenergle électrique est potentiellement dangereuse et, en cas
d'utilisation incorrecte, peut entrainer des chocs electnques ouune
électrocution avec risque de Iésions graves ou de mort, ainsi que
des incendies et des dégats aux appareils electrlques Ne pas
laisser les enfants, les personnes non compétentes et les animaux
approcherde la motosoudeuse.

- La motosoudeuse distribue du courant continu a travers la prise

auxiliaire. Il est donc possible de connecter UNIQUEMENT des
outils équipés d'un moteur universel (balais). Vérifier que la
tension de l'appareil correspond a la tension distribuée par la prise
auxiliaire.
Il est interdit et dangereux de brancher tout autre type de charge.
Pour tout détail supplémentaire, se reporter au, chapitre
"UTILISATION DE LAM TOSOUDEUSE COMME GENERATEUR
DE COURANT CONTIN

- Il est interdit et dangereux ‘de brancher la machine et de fournir de
I'énergie électrique au réseau électrique d'unimmeuble.

- INe as utiliser la machine dans des lieux humides, mouillés ou sous
a pluie.

- Ne pas utiliser de cables mal isolés et ne pas les approcher des
parties chaudes de lamachine.

SECURITE GENERALE POURLE SOUDAGE AL'ARC

L'opérateur doit posséder des connaissances suffisantes sur le
fonctionnement de la motosoudeuse et doit également étre
informé des risques liés aux procédés de soudage a l'arc, des
mesures de protection correspondantes et des procédures



d'urgence.

Se reporteregalementa la "SPECIFICATIONTECHNIQUE CIE ou
LC/TS 62081": INSTALLATION ET UTILISATION DES

APPAREILS POUR LE SOUDAGE A L'ARC).

- Eviter tout contact direct avec le circuit de soudage ; la tension
a vide fournie par la motosoudeuse peut étre dangereuse dans
certaines circonstances.

- La connexion des cébles de soudage, les opérations de
contréle et de réparation doivent étre effectuées avec la
motosoudeuse a l'arrét.

- Eteindre la motosoudeuse avant de remplacer les composants
usés de latorche.

- Ne pas utiliser la motosoudeuse dans des lieux humides,
mouillés ou sous la pluie.

- Ne pas utiliser de cables mal isolés ou aux connexions
desserrées.

- Ne pas souder sur des contenants, récipients ou conduites
contenant ou ayant contenu des produits inflammables
I1qU|des Ou gazeux.

- Eviter d'intervenir sur des matériaux propres avec des solvants
chlorurés ou a proximité de ces substances.

- Ne pas souder sur des récipients sous pression.

- N'approcher aucune substance inflammable de la zone de
travail (ex., bois, papier, chiffons, etc.)

- Assurer une ventilation adéquate ou prévoir des systemes
d'élimination des fumées de soudage a proximité de I'arc ;il est
nécessaire d'adopter une approche systématique pour
I'évaluation des limites d'exposition aux fumées de soudage en
fonction de leur composition et concentration et de la durée de
I'exposition elle-méme.

- Maintenir la bouteille a distance des sources de chaleur et ne
pas I'exposer aux rayons solaires (si utilisée).

PCLO®

- Ne pas souder sur des contenants, récipients ou conduites
contenant ou ayant contenu des produits inflammables
I|qu|des ou gazeux.

- Eviter d'intervenir sur des matériaux propres avec des solvants
chlorurés ou a proximité de ces substances.

- Ne pas souder sur des récipients sous pression.

- N'approcher aucune substance inflammable de la zone de
travail (ex., bois, papier, chiffons, etc.)

- Assurer une ventilation adequate ou prévoir des systemes
d'élimination des fumées de soudage a proximité de I'arc ; il est
nécessaire d'adopter une approche systématique pour
I'évaluation des limites d'exposition aux fumées de soudage en
fonction de leur composition et concentration et de la durée de
I'exposition elle-méme.

- Maintenir la bouteille a distance des sources de chaleur et ne
pas I'exposer aux rayons solaires (si utilisée).

®

- Les champs électromagnétiques produits par le processus de
soudage peuvent interférer avec le fonctionnement des
appareils électriques et électroniques.

Les porteurs appareils médicaux de type électrique ou
électronique (ex. Pace-maker, respirateurs, etc.), doivent
demander I'avis a leur médecin avant de stationner a proximité
des zones d'utilisation de cette motosoudeuse.

L'utilisation de cette motosoudeuse est déconseillée aux
porteurs d'appareils médicaux de type électrique ou
électronique.

- Cette motosoudeuse répond aux exigence de la norme
technique de produit pour une utilisation exclusive dans les
milieux industriels et de type professionnel.

Contréler la compatibilité electromagnétique domestique.

PRECAUTIONS SUPPLEMENTAIRES

- LES OPERATIONS DE SOUDAGE :
- dans des locaux comportant des risques accrus de choc
électriques
- dans des lieux fermés
- en présence de matériaux inflammables ou explosifs
DOIVENT étre évaluées au préalable par un "Responsable
expert” et toujours effectuées en présence d'autres personnes
guallflees pouvantintervenir en cas d'urgence.
OIVENT étre effectuées avec les moyens techniques de

protection décrits au 5.10 ; A.7; A.9. de la "SPECIFICATION
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TECHNIQUE CIE ou CLC/TS 62081"
ne DOIVENT pas étre effectuees en hauteur, sauf utilisation de
lateforme de sécurité
ENSION ENTRE PORTE-ELECTRODES OUTORCHES :en cas
d'utilisation de plusieurs postes de soudage sur la méme pieéce
ou sur p 'S piéces cor electnq- it, la
des tensions a vide entre deux porte-électrodes ou torches
peut atteindre des valeurs dangereuses (jusqu'au double de la
limite admissible).
Il est nécessaire qlu ‘'un coordinateur expert procéde a la
mesure instrumentale pour déterminer les risques éventuels et
adopter si nécessaire des mesures de protection adéquates
comme indiqué au 5.9 de la "SPECIFICATION TECHNIQUE CIE
ouCLC/TS 62081".

A RISQUES RESIDUELS

- UTILISATION INCORRECTE : il est dangereux d'utiliser la
motosoudeuse pour toute opération non prévue (ex.,
décongélation des conduites du réseau hydrique).

2.INTRODUCTION ET DESCRIPTION GENERALE
Cette motosoudeuse est une source de courant pour le soudage a
I(glé:)spemflquemem prévue pour le soudage MMA en courant continu

Les caractéristiques de ce systeme de réglage (INVERSEUR), telles
que sa grande vitesse et précision de reglage, conferent a la
motosoudeuse d'excellentes qualités dans le soudage d'électrodes
enrobées (rutiles, acides, basiques et cellulosiques).

La machlne est équipée d'une prise auxiliaire pour I'alimentation en
courant continu d'outils équipés d'un moteur universel (balais)
comme ponceuses angulaires et perceuses.

ACCESSOIRES FOURNIS SUR DEMANDE :
- Kit soudage MMA.

- Kitsoudage TIG.

- Adaptateur bouteille Argon.

- Réducteur de pression.

-TorcheTIG.

-Kitroulettes.

- Kitalimentation CA (uniquement modéle avec |, max.=160A, |, max.
=200A).

3. INFORMATIONSTECHNIQUES

ETIQUETTE DONNE

Les principales |nformat|ons concernant I'utilisation et les

performances de la motosoudeuse sont résumées sur la plaque

caractéristiques etontla sngnlflcgtlon suivante :
ig.

1- Symbole S : indique que les opérations de soudage peuvent étre
effectuées dans des locaux présentant des risques accrus de
choc electrlque (ex., a proximité immédiate de grandes masses
métalliques).

2- Symbole du procédé de soudage prévu.

3- Symbole de la structure interne de la motosoudeuse.

4- Numéro de matricule pour lidentification de I'appareil
(indisEensabIe envue de |'assistance technique, demande piéces
détachées, recheyche origine du produit).

5- Norme EUROPEENNE de référence pour la sécurité et la
construction des machines pour le soudage al'arc.

6- Performances du circuit de soudage :

- U, :tension maximale a vide.

- 1,/U,: Courant et tension correspondante normalisée pouvant
etre dlstrlbuesparlapparelldurantle soudage.

- X : Rapport d'intermittence : indique le temps durant lequel la

motosoudeuse peut distribuer le courant correspondant (méme
colonne). Est exprimeé en %, sur la base d'un cycle de 10 minutes
(ex.60% = 6 minutes de fonctlonnement et 4 minutes de pause ;
etainside suite).
En cas de dépassement des facteurs d'utilisation
(correspondant a temp. ambiante de 40°C), l'intervention de la
protection thermlque estdéclenchée (lamotosoudeuse reste en
pause jusqu'a retour de la température dans les limites
autorlsees)

- AN-A/N:Indique la gamme de regulatlon du courantde soudage
(mlnlmum maximum) a la tension d'arc correspondante.

7- Degré de protection du boitier.

8- Symbole du moteur a explosion.

9- Données caractéristiques du moteur & explosion :

- n:Vitesse nominale de charge.
- n,:Vitesse nominale a vide.
- P, Puissance maximale du moteur & explosion

- Sortie auxiliaire de puissance :

- Symbole de courant continu.
- Tension nominale de sortie.
- Courantnominal de sortie.

- Cycle d'intermittence.

11- Valeur du fusible & actionnement retardé a prévoir pour la
protection de la prise auxiliaire.

12- Symboles relatifs aux normes de sécurité dont la signification est
indiquée au chapitre 1 "Normes de sécurité générales".

13- Niveau de puissance sonore garanti par la motosoudeuse.

1

=

Remarque : L'exemple de plaque représenté indique la signification
des symboles et des nombres ; les valeurs exactes des informations
techniques de la motosoudeuse en votre possession doivent étre



directementrelevées surla plaque de I'appareil.

AUTRES INFORMATIONS TECHNIQUES :

- MOTOSOUDEUSE : voir tableau 1 (TAB.1)

- PINCE PORTE-ELECTRODE :voir tableau 2 (TAB.2)

- KIT ALIMENTATION CA : voir tableau 3 (TAB.3).

Le poids de lamotosoudeuse estindiqué au tableau 1 (TAB.1)

4.DESCRIPTION DELA MOTOSOUDEUSE
La motosoudeuse comprend un moteur a explosion actionnant un
alternateur haute fréquence & aimants permanents qui alimente un
module de puissance fournissant le courant de soudage et le courant
auxiliaire.

Fig. B

1- Moteur a explosion.

2- Alternateur a haute fréquence.

3- Redresseur.

4- Prise auxiliaire en courant continu.

5- Entrée générateur triphasé, groupe redresseur et condensateurs
de nivellement.

6- Pont de commutation a transistors (IGBT) et pilotes ; commute la
tension redressée en tension alternative a haute fréquence et
procéde au réglage de la puissance en fonction du
courant/tension de soudage nécessaire.

7- Transformateur a haute fréquence. I'enroulement primaire est

alimenté par la tension convertie par le bloc 6 ; il a pour fonction

d'adapter la tension et le courant aux valeurs nécessaires au
procédé de soudage a l'arc et, simultanément, d'isoler
galvaniquement le circuit de soudage de la ligne d'alimentation.
ont redresseur secondaire avec inductance de nivellement.
commute la tension/courant alternative fournie par I'enroulement
secondaire en courant/tension continue a trés basse ondulation.

9- Electronigue de controle et de régladge : contrdle instantanément
la valeur des transitoires de courant de soudage etlacompare ala
valeur configurée par l'opérateur ; module les impulsions de
commandes des pilotes des IGBT effectuant le réglage.

D étermine la réponse dynamique du courant durant la fusion de
I'électrode (court-circuit instantané) et contréle les systémes de
sécurité.

DISPOSITIVI DI CONTROLLO, REGOLAZIONE E CONNESSIONE
MOTOSALDATRICE

Fig. C (modele avec I, max. = 130A)

1- Prise auxiliaire 230V CC (courantcontinu).

2- Fusible prise auxiliaire.

3- DEL ROUGE : normalement éteinte, si allumée indique une
surtempérature de |'alternateur qui bloque le courant de soudage
et le courant auxiliaire. La machine reste allumée sans distribuer
de courant jusqu'a revenir a une température normale. Le
rétablissement est automatique.

4- DEL VERTE : si allumée, indique le fonctionnement en mode
énérateur courant continu.
5- Sélecteur GENERATEUR COURANT CONTINU-

MOTOSOUDEUSE. Permet de sélectionner le mode de
fonctionnement nécessaire :

Générateur en courantcontinu.

5 Motosoudeuse.

6- Potentiométre pour le réglage du courant de soudage avec
échelle graduée en Amperes ; permet le réglage durant le
soudage également.

- DEL VERTE : si allumée, indique le fonctionnement en mode
soudeuse.

8- DEL JAUNE : normalement éteinte, si allumée indique une
anomalie bloquant le courant de soudage pour l'intervention des
protections suivantes :

- Protection thermique : la température interne de l'appareil est
excessive. La machine reste allumée sans distribuer de courant
jusqu'a revenir a une température normale. Le rétablissement
estautomatique.

- Protection ANTI STICK: bloque automatiquement le courant
de soudage en cas de collage de I'électrode au matériau a
souder et permet le retrait manuel sans endommager la pince
porte-électrode.

- Protection pour survitesse moteur : bloque la distribution du
courant de soudage jusqu'au retour de la vitesse du moteur aux
valeurs nominales.

9- Prise rapide négative (+) pour connexion céble de soudage.

10- Prise rapide négative (-) pour connexion cable de soudage.

11-Borne pourbranchementa laterre.

~

Fig. D (modéle avec |, max. = 160A, |, max. = 200A)

1- Prise auxiliaire 230V CC (courant continu).

2- Fusible prise auxiliaire.

3- DEL VERTE : si allumée, indique le fonctionnement en mode
énérateur courant continu.

4- DEL VERTE : allumée, indique le fonctionnement en mode
énérateur courant alternatif (CA). Le kit alimentation CA est
fourni en option.

5- DEIa VERTE : si allumée, indique le fonctionnement en mode
soudeuse. L.
6- Sélecteur GENERATEUR DE COURANT CONTINU-

GENERATEUR CA-POSTE DE SOUDAGE. Permet de
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sélectionnerle mode de soudage :

Générateur de courantcontinu;

Générateur de courant alternatif ;

Poste de soudage.

7- DEL ROUGE: normalement éteinte, si allumée indique une
surtempérature de |'alternateur qui bloque le courant de soudage
et le courant auxiliaire. La machine reste allumée sans distribuer
de courant jusqu'a revenir a une température normale. Le
rétablissement est automatique.

8- Potentiométre pour le réglage du courant de soudage avec
échelle graduée en Amperes ; permet le réglage durant le
soudage également.

9- DEL JAUNE : normalement éteinte, si allumée indique une
anomalie bloquant le courant de soudage pour l'intervention des
protections suivantes :

- Protection thermique : la température interne de l'appareil est
excessive. La machine reste allumée sans distribuer de courant
jusqu'a revenir a une température normale. Le rétablissement
estautomatique.

- Protection ANTI STICK: bloque automatiquement le courant
de soudage en cas de collage de ['électrode au matériau a
souder et permet le retrait manuel sans endommager la pince

orte-électrode.

- Protection pour survitesse moteur : bloque la distribution du
courant de soudage jusqu'au retour de la vitesse du moteur aux
valeurs nominales.

10- Potentiometre sélecteur de fonctions et réglage arc-force :

(£~ soudage TIG). Dans cette position, le potentiométre permet
le soudage TIG avec amorcage par frottement. HOT START et
ARC-FORCE sontdésactivés.

g

( <= soudage MMA). Positionner le potentiometre entre 0 et
100% Eour le démarrage assisté (HOT START) et régler 'ARC-
FORCE en fonction du type d'électrode. Les valeurs minimales
permettent une dynamique de soudage optimale pour électrodes
‘douces" (ex. rutiles, inox) et aux valeurs elevées correspond une
dynamique de soudage optimale pour électrodes "dures" (ex.
acides, basiques, cellulosiques).

11- Prise rapide négative (+) pour connexion céble de soudage.

12- Prise rapide négative (-) pour connexion céble de soudage.

13-Borne pour branchementalaterre.

5. INSTALLATION

A ATTENTION ! EFFECTUER TOUTES LES OPERATIONS
D'INSTALLATION ET LES RACCORDEMENTS ELECTRIQUES
AVEC LA MOTOSOUDEUSE A L'ARRET.LES RACCORDEMENTS
ELECTRIQUES DOIVENT EXCLUSIVEMENT ETRE EFFECTUES
PAR UN PERSONNEL EXPERT OU QUALIFIE.

INSTALLATION
Déballer la motosoudeuse et monter les parties détachées
contenues dans l'emballage.

Assemblage céble de retour-gince
ig.E

Assemblage cable de soudagFe_-ptie porte-électrode
ig.

POSITIONNEMENT DE LA MOTOSOUDEUSE
Sélectionner le lieu d'installation de la motosoudeuse, qui ne doit
comporter aucun obstacle a hauteur de la porte d'entrée et de sortie
de l'air de refroidissement ; s'assurer simultanément que les
poussieres conductrices, vapeurs corrosives, humidité, etc., ne sont
Eas aspirées . -

aisser un espace libre minimumd'1 m autour de lamotosoudeuse.

A ATTENTION! Positionner la motosoudeuse sur une surface

plane de portée adaptée au poids de I'appareil pour éviter tout
renversement ou déplacement dangereux.

MISE A TERRE DE LA MACHINE

A Pour éviter tout choc électrique di a des appareils défectueux,

la machine doit étre connectée & une installation fixe de mise a la terre
aumoyende laborne prévue

Fig. G N
LES RACCORDEMENTS EL%CTRIQUES DOIVENT ETRE
gﬁ%bJAS\’Ii\I/FEI’EMENT EFFECTUES PAR UN PERSONNEL EXPERT

MOTEUR A EXPLOSION.
En ce qui concerne les points suivants:
- controles avant |'utilisation;



- démarrage du moteur ;

- utilisation du moteur ;

- arrét du moteur ;

se reporter au MANUEL UTILISATEUR du fabricant du moteur &
explosion.

Remarque : le moteur a explosion est équipé d'une protection en cas
de manque d'huile.

CONNEXIONS DU CIRCUIT DE SOUDAGE

A ATTENTION ! AVANT DE PROCEDER AUX CONNEXIONS
SUIVANTES, CONTROLER QUE L'APPAREIL EST ETEINT.

Le tableau (TAB 1) indique les valeurs conseillées pour les cables de
soudage (en mm?®) en fonction du courant maximal distribué par la
motosoudeuse.

La quasi-totalité des électrodes revétues doivent étre connectées au
poéle positif (+) de la motosoudeuse ; exceptionnellement au pdle
négatif (-) pourles électrodes a enrobage acide.

Assemblage céble de soudage-pince porte-électrode

Se termlnedpar une borne spéciale permettant de serrer la partie
découverte de |'électrode.

Ce cable doit étre connecté alaborne avec le symbole (+)
Connexion cable de retour du courant de soudage

Se termine par une borne devant étre connectée a la piece a souder
ou au banc métallique sur lequel il est posé, le plus pres possible du
jointen cours de réalisation.

Ce cable doit étre connecté a laborne avec le symbole (-)

Recommandations :

- Tourner a fond les connecteurs des cables de soudage dans la prise
rapide_pour assurer un contact électrique parfait ; dans le cas
contraire, risque de surchauffe des connecteurs et de détérioration
etde perte d'efficacité rapide de ces derniers.

- tiliser des cables de soudage les plus courtsgpossible.

- Eviter d'utiliser des structures métalliques ne a|sant8 s partie de la
piéce en cours de traitementen remplacement du cable de retour du
courant de soudage ; risque d'accident et résultat de soudage
insatisfaisant.

6.SOUDAGE: DESCRIPTION DU PROCESSUS
- Il est indispensable de se reporter aux indications du fabricant des
électrodes en ce qui concerne la polarité et le courant de soudage
(ces indications sont généralement indiquées sur la confection des
électrodes).

- Le courant de soudage doit étre réglé en fonction du diametre de
I'électrode utilisé et du type de joint nécessaire ; a titre indicatif, les
courants utilisables pour les différents diametres d'électrode sont
les suivants :

o Electrode (mm) Courant de soudage (A)
max

min. .
1,6 25 - 50
2 40 - 80
2,5 60 - 110
3,2 80 - 160

4,0 120 - 2

- Ne pas oublier gue pour un méme diamétre d'électrode, des
valeurs élevées de courant seront utilisées pour les soudages a
plat, tandis que des courants plus bas devront étre utilisés pour les
soudages & la verticale ou au-dessus de la téte.

- Lescaractéristiques mécaniques du joint soudé sont déterminées,
outre l'intensité de courant sélectionnée, par d'autres parametres
de soudage, comme longueur de Iarc vitesse et position
d'exécution, diametre et qualité des électrodes (pour une
conservation correcte, protéger les électrodes de I'numidité dans
leur confection).

Procédé:

Positionner le sélecteur I/:

- Avec le masque positionné DEVANT LE VISAGE, frotter la pointe
de I'électrode sur la plece a souder en effectuant le mouvement de
frloner une aIIumette il s'agit de la méthode d'amorgage de l'arc la
plus corri
ATTENTION ‘I NE PAS TAPOTER lI'¢lectrode sur la piece; sous

eine d'endommager le revétement et de compromettre
'amorcage de l'arc.

- Dés que l'arc est amorcé, chercher a conserver une distance de la
piéce équivalant au diametre de I'électrode utilisé et maintenir
cette distance la plus constante possible durant I'exécution du
soudage ; ne pas oublier que l'inclinaison de I'électrode dans le
sensde ia progression doit étre d'environ 20-30 degres(ﬁ? .H).

- A la fin du cordon de soudage, placer I'extrémite de I'¢lectrode
légerement vers |'arriére par rap J)ort au sens de la progression,
au-dessus du cratére pour procéder au remplissage de ce dernier,
puis soulever rapidement I'¢lectrode du bain de fusion pour
éteindre l'arc.

ASPECTS DU CORDON DE S(F)_UDIURE.
ig.
7., UTILISATION DE LA MOTOSOUDEUSE COMME

GENERATEUR DE COURANT CONTINU
- Vérifier que la machine est connectée a un piquet de terre comme
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indl(?ueau chapitre 5. INSTALLATION

Vérifier que la tension de l'appareil correspond a la tension
distribuée par la prise auxiliaire.

- Connecter la fiche de I'outil a la prise de la machine prévue a cet
effet (Fig.C-1) - (Fig.D-1).

- Positionner le sélecteur en position D: (Fig. C-5) (modéle
avec |, max.=130A).

- Positionner le sélecteur en position © (Fig. D-6) (modele

avec |,max.=160A, |, max.=200A).

A La motosoudeuse distribue du courant continu a travers la prise
auxiliaire. Il est donc possible de connecter UNIQUEMENT des outils
équipés d'un moteur universel (balais).

Exemples d'outils électriques pouvant étre connectés :

- Perceuses électriques ;

- Ponceuses angulaires ;

- Scies alternatives portatlves

-Lampes aincandescence

8. UTJLISATION DU POSTE DE SOUDAGE MOTORISE COMME
GENERATEUR CA NO ION).
INSTALLATION (FIG.

A ATTENTION!

Toutes les opérations indiquées plus bas doivent étre effectuées avec
le poste de soudage motorisé éteint.

- Retirerlachemise et le c6té droit.

- Connecter la carte d'alimentation CA au poste de soudage au
moyen du cable fourni.

- Monter avec attention le kit d'alimentation CA et la chemise au
moyen des vis prévues.

FONCTIONNEMENT :

- Contréler que la machine est connectée a un piquet de terre comme

|nd|riue au chapitre 5. INSTALLATION.

- Vérifier 3ue latensionde I apparell correspond a celle distribuée par
la carte d'alimentation CA.

- Connecter lafiche de I'a| rise d'alimentation CA (Fig.M).

(Fig.D-6).

- Positionner le sélecteur (

)

A ATTENTION!

- Des a%parells électriques compatibles peuvent étre connectés a la
carte d'alimentation CA comme illumination, outils et moteurs
électriques ne dépassant pas Iaé)ulssance maximale indiquée dans
les informations techniques (TAl

- La charge doit étre appliquée apres Ie démarrage du moteur.

- Avantd'eteindre le moteur, toujours déconnecter la charge.

- En cas de surcharge de la carte dalimentation CA ou de
dysfonctionnement de I'appareil connecté, le signal lumineux jaune
s'allume etl'alimentation de I'appareil est sectionnée.

- Le rétablissement n'est pas automatique. Pour remettre le systeme
en fonctionnement (RESET), il est NECESSAIRE d'effectuer les
opérations suivantes:

- Eteindre le moteur.
- Vérifier I'appareil.
- Redémarrer le moteur.

A Il est dangereux et interdit de connecter la machine et de
fournir de I'énergie électrique au réseau électrique de I'édifice.

9. ENTRETIEN

A ATTENTION ! ETEINDRE LA MOTOSOUDEUSE AVANT DE
PROCEDER AUX OPERATIONS D'ENTRETIEN.

ENTRETJEN DE ROUTINE
LES OPERATIONS D'ENTRETIEN DE ROUTINE PEUVENT ETRE
EFFECTUEES PAR L'OPERATEUR.

ENTRETIEN MOTEUR A EXPLOSION

Procéder aux contréles et aux opérations d'entretien
programmé indiqués sur le MANUEL UTILISATEUR du fabricant
du moteur a explosion. En ce qui concerne le changement
d'huile, voir égalementlaFIG.N

ENTRETIEN CORRECTIF
ES OP ON$ D'ENTRETIEN CORRECTIF_ DOIVENT
EXCLUSIVEMgIElJT ETSE EFFECTUEES PAR UN PERSOIéNUEIﬁ

DANS LE SECT
ELECTROMECANIQUE.



A ATTENTION ! AVANT DE RETIRER LES PANNEAUX DE LA

MOTOSOUDEUSE ET ACCEDER A L'INTERIEUR DE
L'APPAREIL, CONTROLER QUE CE DERNIER EST ETEINT.

Les éventuels contréles effectués sous tension a l'intérieur de la
motosoudeuse peuvent entrainer des chocs électriques graves
dus au contact direct avec les parties sous tension et/ou des
lésions dues au contact direct avec les organes en mouvement.

- Procéder périodiquement et selon une fréquence dépendant de
I'utilisation et de la teneur en poussieres du milieu ambiant, a
l'inspection de lintérieur de la motosoudeuse et au retrait des
poussieres déposées sur le transformateur, la réactance et le
redresseur au moyen d'un jet d'air comprimé sec (max. 10 bars).

- Eviter de diriger le jet d'air comprimé sur les cartes électroniques ;
les nettoyer si nécessaire avec une brosse douce ou des solvants
adéquats.

- Vérifier par la méme occasion que les connexions électriques sont
bien serrées et que l'isolement des cablages n'est pas endommagé.

- A la fin de ces opérations, remonter les panneaux de la
motosoudeuse en serrant a fond les vis de fixation.

- Eviter rigoureusement d'effectuer les opérations de soudage avec la
motosoudeuse ouverte.

10.TRANSPORT ET EMMAGASINAGE DE LA MOTOSOUDEUSE
En ce qui concerne le transport et I'emmagasinage de la
motosoudeuse, se reporter au MANUEL UTILISATEUR du fabricant
du moteur a explosion.

11.DETECTION DES PANNES 3 N

EN CAS DE DYSFONCTIONNEMENT ET AVANT DE PROCEDER A

DES CONTROLES SYSTEMATIQUES OU DE S'ADRESSER AU

CENTRE D'ASSISTANCE, CONTROLER LES POINTS SUIVANTS :

- Le courant de soudage, réglé au moyen du potentiométre selon
I'é<|:helle graduée en amperes, doit étre adapté au type d'électrode
utilisée.

- La DEL jaune signalant l'intervention de la sécurité thermique de
court-circuit est éteinte.

- Contrdler d'avoir respecté le rapport d'intermittence nominale ; en
cas d'intervention de la protection thermostatique, attendre le
refroidissement naturel de la motosoudeuse et controler le
fonctionnement du ventilateur.

- Controler I'absence de court-circuit en sortie de la motosoudeuse :
éliminer le probléme le cas échéant.

- Les connexions du circuit de soudage doivent voir été effectuées
correctement, et la pince du cable de masse doit étre connectée a la
piéce sans interposition de matériau isolant (ex. Peintures).

En ce qui concerne la détection des pannes du moteur, se
reporter au MANUEL UTILISATEUR du fabricant du moteur a
explosion.

En cas de problémes avec le moteur a explosions, s'adresser au
revendeur de moteurs le plus proche.

(DE)
BEDIENUNGSANLEITUNG

A

ACHTUNG! VOR DEM EINSATZ DES FAHRBAREN
SCHWEISSAGGREGATES LESEN SIE BITTE SORGFALTIG DIE
BETRIEBSANLEITUNG DES FAHRBAREN
SCHWEISSAGGREGATES UND DES
VERBRENNUNGSMOTORS. WENN DIES UNTERBLEIBT,
KONNEN VERLETZUNGEN ODER SCHADEN AN DEN
ANLAGEN, GERATEN ODER DEM FAHRBAREN
SCHWEISSAGGREGAT DIE FOLGE SEIN.

FAHRBARE SCHWEISSAGGREGATE MIT INVERTERTECHNIK
ZUM MMA- UND WIG-SCHWEISSEN IM INDUSTRIELLEN UND
GEWERBLICHEN EINSATZ.
Anmerkung: Im folgenden Text wird der Begriff "fahrbares
SchweiBaggregat" verwendet.

1. ALLGEMEINE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

- Der Motor ist vor jedem Gebrauch zu kontrollieren (siehe das
Herstellerhandbuch des Verbrennungsmotors).

- Keine entziindlichen Gegensténde in der Nédhe des Motors lagern,
das fahrbare SchweiBaggregat muB3 mindestens 1 Meter Abstand
von Gebduden und anderen Ausrustungen halten. )

- Das fahrbare SchweiBaggregat nicht in explosions- oder
brandgeféhrdeten Umgebungen, geschlossenen Raumen oder dort
verwenden, wo entziindliche oder explosionsfahige Flissigkeiten,
Gase, Staube, Ddmpfe, Sduren und Elemente auftreten.

- Den Motor im stillstehenden Zustand in einem gut belifteten
Bereich betanken. Benzin ist hochentziindlich und kann auch
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explodieren.

- Den Treibstofftank nicht GberméaBig befiillen. Im Tankhals darf kein
Treibstoff stehen. Kontrollieren “Sie, ob der Stopfen richtig
verschlossen ist.

- Wenn Treibstoff auBerhalb des Tankes verschittet wird, muf3 er
aufgenommen werden. Die Dampfe miissen vor dem Anlassen des
Motors erst verdampfen.

- Nicht rauchen und oder offene Flammen an den Ort bringen, an dem
der Motor betankt oder das Benzin gelagert wird.

- Den Motor nicht beriihren, wenn er hei ist. Um schwere
Verbrennungen oder Brande zu vermeiden, muf sich der Motor
abkihlen, bevor das fahrbare SchweiBaggregat transportiert oder
eingelagertwird.

- Die Abgase enthalten Kohlenmonoxid, ein 3eruchs- und farbloses
hochgiftiges Gas, das nicht eingeatmet werden sollte. Das fahrbare
SchweiBaggregat darf nicht in geschlossenen Raumlichkeiten
betrieben werden.

- Das fahrbare SchweiBaggregat nicht mehr als 10° aus der
Senkrechten neigen, weil Benzin aus dem Tank austreten kénnte.

- Kinder und Tiere sind von dem eingeschalteten fahrbaren
SchweiBaggregat fernzuhalten; es erhitzt sich und kann
Verbrennungen und Verletzungen verursachen.

- Lernen Sie, den Motor rasch auszuschalten und alle
Bedienelemente zu benutzen. Das fahrbare SchweiBaggregat darf
unter keinen Umstanden Personen anvertraut werden, die nicht
angemessen vorbereitet sind.

VORSCHRIFTEN FUR DIE ELEKTRISCHE SICHERHEIT

-DIE MASCHINE MUSS AN EINEN STABERDER
ANGESCHLOSSENWERDEN

- Elektrische Energie ist potentiell gefahrlich und kann, wenn kein
sachgeméBer Gebrauch von ihr gemacht wird, ~elektrische
Entladungen und Stromschldge verursachen, die schwere
Verletzungen bis hin zum Tod, Brande und Schaden an den
elektrischen Geréten hervorrufen kénnen. Kinder, unbefugte
Personen und Tiere sind vom fahrbaren SchweiBaggregat
fernzuhalten.

- Das fahrbare SchweiBaggregat stellt Gber die Hilfsbuchse
Gleichstrom bereit. Es lassen sich deshalb NUR Werkzeuge mit
Universalmotor (Biirsten) anschlieBen. Prifen Sie, ob die
Geréatespannung der an der Hilfsbuchse bereitgestellten Spannung
entspricht.
Es ist gefdhrlich und deshalb verboten, sonstige Ladun%\s‘té/pen
anzuschlieBen. Weitere Einzelheiten enthalt das Kapitel "EINSATZ
DES FAHRBAREN SCHWEISSAGGREGATES ALS
GLEICHSTROMGENERATOR".

- Es ist gefahrlich und deshalb verboten, die Maschine an ein
geb&udeeigenes Stromnetz anzuschlieBen und diesem Energie
zuzufiihren.

- Die Maschine nicht in feuchter, nasser Umgebung oder im Regen
verwenden.

- Keine Kabel mit schadhafter Isolieruncf.] benutzen; auBerdem sind
Kabel von den heiBen Maschinenteilen fernzuhalten.

ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR DAS
LICHTBOGENSCHWEISSEN

Der SchweiBer muB ausreichend in den sicheren Gebrauch des
fahrbaren SchweiBaggregates eingewiesen und iiber die Risiken
des LichtbogenschweiBverfahrens, die zugehdrigen
SchutzmaBnahmen und die Verhaltensweise im Notfall
informiert sein.

(Siehe auch die "TECHNISCHE SPEZIFIKATION IEC oder CLC/TS
62081": INSTALLATION UND GEBRAUCH VON
LICHTBOGENSCHWEISSGERATEN).

-Vermeiden Sie den direkten Kontakt mit dem
SchweiBstromkreis; die vom fahrbaren SchweiBaggregat
abgegebene Leerlaufspannung kann unter bestimmten
Umstanden geféhrlich sein.

- Beim AnschluB der SchweiBkabel, bei Kontrollen und
Reparaturen muB das fahrbare SchweiBaggregat
ausgeschaltet sein.

- Vor dem Austausch von VerschleiBteilen des Brenners muB3 das
fahrbare SchweiBaggregat ausgeschaltet werden.

- Das fahrbare SchweiBaggregat nicht in feuchter, nasser
Umgebung oderim Regen verwenden.

- Keine Kabel mit schadhafter Isolierung oder gelockerten
Anschliissen benutzen.

- Nicht auf Behéltern, GefdBen oder Rohrleitungen schweif3en,
die fliissige oder gasféormige Ziindstoffe enthalten oder
enthalten haben.

- Zu vermeiden ist das SchweiBen auf Werkstoffen oder in der
Néhe von Werkstoffen, die mit chlorierten Lésungsmitteln
gereinigt worden sind.



- Nicht auf GefdBen schweiBen, die unter Druck stehen.

- Alle entziindlichen Stoffe aus dem Arbeitsbereich entfernen
etwa Holz, Papier oder Lappen, usw.).

- Stellen Sie einen ausreichenden Luftaustausch sicher oder
benutzen Sie Hilfsmittel, die den SchweiBdampf aus der Nahe
der Elekiroden beférdern; Notwendig ist eine systematische
Bewertung der Grenzwerte fir SchweiBdampfe in
Abhiéngigkeit von deren Zusammensetzung, Konzentration
und Einwirkungsdauer.

- Die Flasche (falls eine solche benutzt wird) muB vor
Wéircrinequellen einschlieBlich Sonneneinstrahlung geschiitzt
werden.

PCLO®

- Die Elektrode, das Werkstiick und in der Néhe befindliche

geerdete Metallteile (die sich in Reichweite befinden) miissen
elektrischisoliert werden.
Das kann normalerweise durch Tragen von speziell fiir diesen
Zweck vorgesehenen Handschuhen, Schuhen,
Kopfbedeckungen und Kleidungen und durch die Verwendung
von isolierendenTrittflichen oderTeppichen erreicht werden.

- Die Augen miissen stets mit Blendglas geschiitzt werden, das

auf Masken oder Helmen angebrachtist.
Tragen Sie sachgerechte feuerhemmende Bekleidung und
vermeiden Sie es, die Hautoberfliche der vom Lichtbogen
ausgehenden UV- und Infrarotstrahlung auszusetzen; auch
andere Personen in der Ndhe des Lichtbogens miissen mit
Schirmen oder nicht reflektierenden Vorhangen geschitzt
werden.

- Gerduschemission: Wenn aufgrund von hochintensiven
SchweiBarbeiten ein téglicher Expositionspegel (LEPd) von
mindestens 85db(A{ erreicht wird, ist das Tragen von
sachgemaBer personlicher Schutzausriistung Pflicht.

®

- Die beim SchweiBen erzeugten starken Magnetfelder kénnen
elektrische oder elektronische Einrichtungen stéren.
Trager von lebenserhaltenden elektrischen oder
elektronischen Geraten (z. B. Herzschrittmacher, Atemhilfen,
usw....) miissen den Arzt zu Raten ziehen, bevor sie sich in der
Nédhe solcher Bereiche aufhalten, in denen dieses fahrbare
SchweiBaggregat zum Einsatz kommt.
Trdagern von lebenserhaltenden elektrischen oder
elektronischen Geréaten wird davon abgeraten, dieses fahrbare
SchweiBaggregat zu benutzen.

- Dieses fahrbare SchweiBaggregat geniigt den Anforderungen
der technischen Produktstandards fiir den ausschlieBlichen
Einsatzin Industriebetrieben und zu gewerblichen Zwecken.
Die elektromagnetische Vertréglichkeit im hauslichen Umfeld
istnicht sichergestellt.

ZUSATZLICHEVORKEHRUNGEN

- SCHWEISSARBEITEN:
- inUmgebungen mit erhéhter Stromschlaggefahr
- ingeschlossenen Rdumen
- dort, wo entziindliche oder explosionsgefihrliche Stoffe
vorhanden sind
MUSSEN vorab von einem "verantwortlichen Fachmann"
epriift und stets im Beisein anderer, fiir den Notfall geschulter
ersonen ausgefiihrt werden.
Es MUSSEN die technischen Schutzvorrichtungen benutzt
werden, die in 5.10 A.7; A.9. der "TECHNISCHEN
SPEZIFIKATIONEN IEC oder CLC/TS 62081" erldutert sind.
- Arbeiten, bei denen der SchweiBer nicht den Erdboden beriihrt,
MUSSEN untersagt werden, wenn keine spezielle
Sicherheitsplattform benutzt wird.
SPANNUNG ZWISCHEN ELEKTRODENHALTER UND
BRENNERN: wenn mit mehreren SchweiBmaschinen an einem
einzelnen Werkstiick oder mehreren elektrisch miteinander
verbundenen Werkstiicken gearbeitet wird, kann zwischen
zwei verschiedenen Elektrodenhaltern oder Brennern eine
geféhrliche Anhdufung von Leerlaufspannungen entstehen bis
hin zu einem Wert, der das Doppelte des zuldssigen
Grenzwertes betragt.
Ein koordinierender Fachmann mufB mit MeBgeraten ermitteln,
ob ein Risiko besteht und geeignete Schutzvorkehrungen
treffen, wie unter 5.9 der "TECHNISCHEN SPEZIFIKATIONEN
IEC oder CLC/TS 62081" ausgefiihrt.

A RESTGEFAHREN

- UNSACHGEMASSER GEBRAUCH: es ist geféhrlich, das
fahrbare SchweiBaggregat fiir andere als die vorgesehenen
Arbeiten zu verwenden (etwa zum Auftauen von
Wasserrohren).

-17 -

2.EINFUHRUNG UND ALLGEMEINE BESCHREIBUNG

Dieses fahrbare SchweiBaggregat ist eine Stromquelle fur das
LichtbogenschweiBen, die speziell fiir das MMA-Schweien mit
Gleichstrom (DC) ausgeflihrt ist.

Die Ei%enschaften dieses Regelungssystems (INVERTER) wie die
hohe Geschwindigkeit und Prazision sorgen fir ausgezeichnete
Resultate des fahrbaren SchweiBaggregates beim SchweiBen von
umbhlillten Elektroden (Rutil, sauer, basisch, Zellulose).

Die Maschine besitzt auBerdem eine Hilfsbuchse fiir die
Gleichstromspeisung von Werkzeugen mit Universalmotor
(Biirsten) wie Winkelschleifern und Bohrern.

AUF ANFRAGE ERHALTLICHES ZUBEHOR:

MMA-SchweiBsatz.

WIG-SchweiBsatz.

Adapter fur Argonflasche.

Druckverminderer.

WIG-Brenner.

Rédersatz.

Kit fir AC-Spannungsversorgung (nur Modell mit I, max=160A, I,
max=200A).

3.TECHNISCHE DATEN
TYPENSCHILD
Die wichtigsten Betriebs- und Leistungsdaten des fahrbaren
SchweiBaggregates sind auf dem Typenschild mit folgenden
Symbolbedeutungen zusammengefaBt:

Abb. A

1- Symbol S: Es koénnen SchweiBarbeiten mit erhdhter
Stromschlaggefahr ausgefliihrt werden (beispielsweise in
unmittelbarer éhegroBerMetaIImassen?.

2- Symbolfir das vorgesehene SchweiBverfahren.

3- Symbolfiir die Innenstruktur der SchweiBmaschine.

4- Seriennummer zur lIdentifizierung der SchweiBmaschine

(unverzichtbar fur die Anforderung des technischen

Kundendienstes, Ersatzteilbestellungen und zur Rickverfolgung

der Produktherkunft).

EUROPAISCHE Referenznorm fiir die Sicherheit und den Bau

von LichtbogenschweiBmaschinen.

Leistungen des SchweiBstromkreises:

- U,:maximale Leerlaufspannung.

- 1,/U,: Stromstérke und die zugehérige normalisierte Spannung,
die von der SchweiBmaschine wahrend des SchweiBvorganges
bereitgestellt werden kénnen. A

- X: Einschaltdauer: Nennt die Dauer, fiur die das fahrbare

SchweiBaggregat die entsprechende Stromstarke bereitstellen
kann (dieselbe Spalte). Ausgedrickt wird sie in % eines 10
Minuten andauernden Zyklus (Bsp. 60% = 6 Minuten Arbeit, 4
Minuten Pause; usw.).
Falls die Nutzfaktoren (bei 40°C Umgebungstemperatur)
Uberschritten werden, schreitet die thermische Absicherung ein
(das fahrbare SchweiBaggregat bleibt im Bereitschaftszustand,
bis seine Temperatur wieder innerhalb der zulassigen
Grenzwerte liegt).

- A/V-A/V: Zeigt den Einstellbereich fir den SchweiBstrom
(Mindest-/Hochstwert) bei der jeweiligen Lichtbogenspannung.

7- Schutzartder Ummantelung.

8- Symbolfiirden Verbrennungsmotor.

9- Kenndaten des Verbrennungsmotors:

- n:Nenngeschwindigkeit unter Last.
- n,:Nenngeschwindigkeitim Leerlauf.
- P, HoChstleistung des Verbrennungsmotors

- Leistungs-Hilfsausgang:

- Gleichstromsymbol.
- Ausgangs-Nennspannung.
- Ausgangs-Nennstrom.
- Einschaltdauer.
11- Wertdertrdgen Sicherung flir den Schutz der Hilfsbuchse.
12- Symbole mit Bezug auf die Sicherheitsnormen, deren Bedeutung
inKapitel 1 "Allgemeine Sicherheitsvorschriften" genannt ist.
13-Vom fahrbaren SchweiBaggregat garantierter
Schallleistungspegel.

Anmerkung: Die Sxmbole und Ziffern auf dem beispielhaft

angeflhrten Typenschild dienen nur zur Orientierung; die genauen

technischen Daten lhrer SchweiBmaschine missen direkt auf dem

Typenschild des fahrbaren SchweiBaggregates abgelesen werden.

SONSTIGE TECHNISCHE DATEN:

- FAHRBARES SCHWEISSAGGREGAT: siehe Tabelle 1 (TAB.1).

- ELEKTRODENZANGE: siehe Tabelle 2 (TAB.2).

-TEEI':;;:UR AC-SPANNUNGSVERSORGUNG: siehe Tabelle 3
as Gewicht des fahrbaren SchweiBaggregates ist in der Tabelle

1(TAB.1) aufgefiihrt

4. BESCHREIBUNG DES FAHRBAREN
SCHWEISSAGGREGATES
Das fahrbare SchweiBaggregat besteht aus einem
Verbrennungsmotor, der einen” HF-Wechselstromgenerator mit
Permanentmagneten antreibt. Dieser wiederum speist ein
Leistungsmodul, von dem der SchweiB- und der Hilfsstrom
bereitgestellt wird.

Abb. B

9
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1- Verbrennungsmotor.

2- Hochfrequenz-Wechselstromgenerator.
3- Gleichrichter.

4- Gleichstrom-Hilfsanschluf3.



5- Eingang Drehstromgenerator, Gleichrichteraggregat und
Glattungskondensatoren.

6- Transistor- oder Treiberschaltbricke (IGBT); wandelt die
gleichgerichtete Spannung in hochfrequente Wechselspannung
um und pafBt die Spannung durch Regelung an den erforderlichen
Wertdes SchweiBstroms/der Schweispannung an.

7- Hochfrequenz-Transformator: die Primdrwicklung wird mit der von
Block 6 umgewandelten Spannung gespeist; das dient dazu,
Spannung und Strom an die notwendigen Werte flir das
LichtbogenschweiBverfahren anzupassen und gleichzeitig den
SchweiBstromkreis galvanisch von der Versorgungsleitung zu
trennen.

8- Sekundar-Gleichrichterbriicke mit Glattungsdrossel: wandelt die
von der Sekundarwicklung bereitgestellte Wechselsgannung /
den bereitgestellten echselstrom in Gleichstrom /
Gleichspannung mit geringster Welligkeit um.

9- Kontroll- und Regelelektronik: Kontrolliert momentan den Wert
der SchweiBstromstéBe und vergleicht ihn mit dem Wert, den der
SchweiBer eingestellt hat; moduliert die Steuerungsimpulse der
regelnden IGBT-Treiber.

Bestimmt die dynamische Reaktion des Stroms wahrend des
Schmelzens der Elektrode (momentane Kurzschliisse) und
Uberwachtdie Sicherheitssysteme.

KONTROLL- REGELUNGS UND ANSCHLUSSVORRICHTUNGEN
DES FAHRBAREN SCHWEISSAGGREGATES

Abb. C (Modell mit I, max = 130A)

1- HilfsanschluBbuchse 230V DC (Gleichstrom).

2- Schmelzsicherung HilfsanschluBbuchse.

3- ROTE LED: im Normalzustand erloschen, zeigt sie mit ihrem
Aufleuchten eine Ubertemperatur im Wechselstromgenerator an,
die den SchweiBstrom ebenso wie den Hilfsstrom unterbricht. Die
Maschine bleibt eingeschaltet, ohne Strom abzugeben, bis eine
normale Temperatur erreicht ist. Die Rickstellung erfolgt
automatisch.

- GRUNE LED: wenn sie aufleuchtet, arbeitet die Maschine als
Gleichstromgenerator.

- Wéhlschalter GLEICHSTROMGENERATOR-
SCHV\{)EISSMASCHINE. Gestattet die Auswahl der gewiinschten

etriebsart:

o B

Gleichstromgenerator.

SchweiBmaschine.

6- Potentiometer fir die SchweiBstromregelung mit Anzeigeskala
in Ampere; gestattet die Einstellung auch wahrend des
SchweiBens.

- GRUNE LED: wenn sie aufleuchtet, arbeitet die Maschine im
SchweiBmodus.

- GELBE LED: im Normalzustand erloschen, zeigt sie mit ihrem
Aufleuchten eine Stérung an, die den SchweiBstrom wegen des
Ansprechens folgender Schutzvorrichtungen unterbricht:

- Thermische Absicherung: Innerhalb des fahrbaren
SchweiBa gregﬁtes ist eine zu hohe Temperatur erreicht
worden. Die Maschine bleibt eingeschaltet, ohne Strom
abzugeben, bis eine normale Temperatur erreicht ist. Die
Rl‘jckstellungerfolgtautomatisch.

- ANTI STICK - Schutz: Unterbricht automatisch die
SchweiBstromzufuhr, wenn die Elektrode am Werkstlick
verklebt. Dadurch kann sie entfernt werden, ohne den
Elektrodenhalter zu beschadigen.

- Schutz gegen Uberdrehzahlen des Motors: unterbricht die
SchweiBstromabgabe, bis die Motordrehzahl wieder auf die
Nennwerte zuriickkehrt.

9- Positive SchnellanschluBbuchse (+) fiir das SchweiBkabel.

10- Negative SchnellanschluBbuchse (-) fiir das SchweiBkabel.

11-Erdungsklemme.

Abb. D (Modell mit I, max = 160A, I, max = 200A)

1- HilfsanschluBbuchse 230V DC (Gleichstrom).

2- Schmelzsicherung HilfsanschluBbuchse.

3- GRUNE LED: wenn sie aufleuchtet, arbeitet die Maschine als
Gleichstromgenerator.

- GRUNE LED: Wenn sie aufleuchtet, ist als Betriebsart
'Wechselstromgenerator (AC)' gewéhlt. Das Kit fur die AC-
Spannungsversorgung ist als Extra erhéltlich.

- GRUNE LED: wenn sie aufleuchtet, arbeitet die Maschine im

SchweiBmodus.

Waéhlschalter GLEICHSTROMGENERATOR - AC-

GENERATOR - SCHWEISSMASCHINE. Mit ihm kann die

Betriebsart ausgewahlt werden:

©® =~

N

?U’!

VDC .
© Gleichstromgenerator;

Wechselstromgenerator;
SchweiBmaschine.

7- ROTE LED: im Normalzustand erloschen, zeigt sie mit ihrem
Aufleuchten eine Ubertemperatur im Wechselstromgenerator an,
die den SchweiBstrom ebenso wie den Hilfsstrom unterbricht. Die
Maschine bleibt eingeschaltet, ohne Strom abzugeben, bis eine
normale Temperatur erreicht ist. Die Ruckstellung erfolgt
automatisch.

8- Potentiometer fiir die SchweiBstromregelung mit Anzeigeskala
in Ampere; gestattet die Einstellung auch wéhrend des
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SchweiBens.

9- GELBE LED: im Normalzustand erloschen, zeigt sie mit ihrem
Aufleuchten eine Stérung an, die den SchweiBstrom wegen des
Ansprechens folgender Schutzvorrichtungen unterbricht:

- Thermische Absicherung: Innerhalb des fahrbaren
SchweiBaggre%:l\tes ist eine zu hohe Temperatur erreicht

worden. Die Maschine bleibt eingeschaltet, ohne Strom

abzugeben, bis eine normale Temperatur erreicht ist. Die

RUcksteIIungerfolgtautomatisch.

NTI STICK - Schutz: Unterbricht automatisch die
SchweiBstromzufuhr, wenn die Elektrode am Werkstlck
verklebt. Dadurch kann sie entfernt werden, ohne den
Elektrodenhalter zu beschadigen.

- Schutz gegen Uberdrehzahlen des Motors: unterbricht die
SchweiBstromabgabe, bis die Motordrehzahl wieder auf die
Nennwerte zurlickkehrt.

10-Potentiometer fiir Funktionsanwahl und Arc-Force-
Regelung:

( £ WIG-SchweiBen). Der Potentiometer gestattet in dieser

Stellung das WIG-SchweiBen mit AnreiBziindung. HOT START
und ARC-FORCE sind dann inaktiviert.

g

( I:Er <= MMA-SchweiBen). Wenn der Potentiometer auf eine
Position zwischen 0 und 100% _?eregelt wird, wird die Zindung
erleichtert (HOT START) und die dynamische
Stromnachregelung (ARC-FORCE) 14Bt sich auf jede Art von
Elektrode einstellen. Bei den niedrigsten Werten wird eine
ausgezeichnete Schwei3dynamik mit° Weichelektroden erzielt
(etwa Rutil, Inox), bei hohen Werten ist die Schwei3dynamik
optimal fir Hartelektroden (z. B. sauer, basisch, Zellulose).

11- Positive SchnellanschluBbuchse (+) fir das SchweiBkabel.

12- Negative SchnellanschluBbuchse (-) fiir das SchweiBkabel.

13- Erdungsklemme.

5.INSTALLATION

A ACHTUNG! BEI DEN ARBEITEN ZUR INSTALLATION UND
ZUR VORNAHME DER ELEKTRISCHEN ANSCHLUSSE MUSS
DAS FAHRBARE SCHWEISSAGGREGAT UNBEDINGT
AUSGESCHALTET SEIN. DIE ELEKTROANSCHLUSSE DURFEN
AUSSCHLIESSLICH VON EINSCHLAGIG ERFAHRENEN
\F;VEEF';%%“EN ODER VON FACHLEUTEN VORGENOMMEN

EINRICHTUNG
Das fahrbare SchweiBaggLrePat von der Verpackung befreien, und
die in der Verpackung enthaltenen losen Teile montieren.

Zusammenfiigen Stromrﬁckleitungskabel-Zange
Abb.

Z fliigen Schw

bel-Elektrodenhalter
Abb. F

EINSATZORT DES FAHRBAREN SCHWEISSAGGREGATES

Den Installationsort des fahrbaren SchweiBaggregates so

aussuchen, daB keine Hindernisse die Ein- und Austritts6ffnungen

der Kuhlluft verstellen; gleichzeitig ist sicherzustellen, daB keine

Ieitec?den Stéube, korrosive Dampfe, Feuchtigkeit o. 4. angesaugt

werden.

tlJJer]tgjas fahrbare SchweiBaggregat herum muB mindestens 1 m Platz
eiben.

A ACHTUNG! Das fahrbare SchweiBaggregat ist auf einer

ebenen Flache mit ausreichender Tragfahigkeit aufzustellen, um
gefahrliches Umkippen oderVerschieben zu verhindern.

ERDUNG DER MASCHINE

A Um elektrische Schlége durch defekte Verbrauchsgeréate zu

vermeiden, muB3 die Maschine Uber die zugehdrige Klemme mit
einer ortsfesten Erdungsanlage verbunden werden.

. Abb.
DIE ELEKTROANSCHLUSSE DURFEN AUSSCHLIESSLICH VON
EINSCHLAGIG ERFAHRENEN PERSONEN ODER VON
FACHLEUTEN VORGENOMMEN WERDEN.

VERBRENNUNGSMOTOR

Die Punkte

- Kontrollen vor Gebrauch;

- das Anlassen des Motors;

- die Bedienung des Motors;

- das Abstellen des Motors;
ehen aus dem BENUTZERHANDBUCH des Motorherstellers
ervor.

Anmerkung: Der Verbrennupgsmotor ist mit einem Schutz fir den Fall
ausgestattet, daB zuwenig Ol vorhanden ist.



ANSCHLUSSE DES SCHWEISSSTROMKREISES

Prifen Sie, ob die Geratespannung der an der Hilfsbuchse
bereit lIten Spannung entspricht.

A ACHTUNG! BEVOR DIE FOLGENDEN ANSCHLUSSE
VORGENOMMEN WERDEN, MUSS SICHERGESTELLT SEIN,
DASS DAS FAHRBARE SCHWEISSAGGREGAT
AUSGESCHALTETIST.

In der Tabelle (TAB. 1) sind jeweils fur den bereitgestellten Strom des
fahrbaren SchweiBaggregates die empfohlenen Werte fur die
SchweiBkabel (inmm®) aufgefihrt.

Fast samtliche umhiillte Elektroden miissen an den Pluspol (+) des
fahrbaren SchweiBaggregates angeschlossen werden; Nur
sauerumhiillte Elektroden sind ausnahmsweise mit dem Minuspol (-)
zuverbinden.

AnschluB SchweiBkabel-Elektrodenhalter

An seinem Ende befindet sich eine Spezialklemme zum Befestigen
des offenen Elektrodenbereiches.

Dieses Kabel muB an die Klemme mit dem Symbol (+)
angeschlossen werden.
AnscthBSchweiBstromrﬁckleitun?skabel

An seinem Ende befindet sich eine Klemme, die méglichst nahe der
SchweiBverbindung an das Werkstiick oder die Metallbank
anzuschlieBen ist, auf dem das Werkstiick aufliegt.

Dieses Kabel muB an die Klemme mit dem Symbol (-)
angeschlossen werden.

Empfehlungen:

-Die Stecker der SchweiBkabel vollstandig in die
SchnellanschluBbuchsen drehen, um einen einwandfreien
elektrischen Kontakt zu gewahrleisten; Andernfalls tberhitzen die
Stecker, verschleiBen vorzeitig und biiBen schnell ihre Wirkung ein.

- Méglichst kurze SchweiBkabel verwenden.

- Vermeiden Sie die Verwendung von nicht zum Werkstlick
gehérenden Metallstrukturen anstelle des

chweiBstromrickleitungskabels; dies kann die Sicherheit
geféhrden und zu schlechten SchweiBergebnissen flihren.

6.SCHWEISSEN: BESCHREIBUNG DESVERFAHRENS

- Zur korrekten Polung und zum optimalen SchweiBstrom gelten die
Ausflihrungen des Elektrodenherstellers (in der Regel stehen diese
Angaben auf der Elektroden ackun?)

- Der SchweiBstrom ist durch Regelung an den Durchmesser der
verwendeten Elektrode und die Art der vorgesehenen
SchweiBverbindung anzupassen; nach einer Faustregel sind fiir die
verschiedenen Elektrodendurchmesser die folgenden
Stromstérken anwendbar:
o Elektrode (mm) SchweiB3strom (A)

min. max.

1,6 25 - 50
2 40 - 80
2,5 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200

- Beachten Sie, daB bei gleichem Elektrodendurchmesser hohe
Stromstérken zum waagerechten SchweiBen yerwendet werden,
wahrend zum SchweiBen in Vertikallage oder Uberkopf geringere
Stromwerte verwendet werden missen.

- Die mechanischen Eigenschaften der SchweiBnaht hangen nicht
nur von der gewahlten Stromstérke, sondern auch von den anderen
SchweiBparametern ab, wie etwa der Lichtbogenlénge, der
Ausfuhrungstgeschwmdlgkelt und -lage, dem Durchmesser und der
Gute der Elektroden (zur korrekten Lagerung missen die
Elektroden in ihren Packungen oder Behéltern vor Feuchtigkeit
geschitzt werden).

Vorgehensweise:

DenWabhlschalter auf I/: positionieren.

- Die Maske VOR DAS GESICHT halten und dabei mit der
Elektrodenspitze tber das Werkstiick streichen, als ob man ein
Streichholz anziinden wollte; dies ist die korrekte Methode fiir die
Zlndung des Lichtbogens.

ACHTUNG! NICHT mit der Elektrode auf das Werkstlick KLOPFEN;
man liefe Gefahr, die Umhiillung zu beschadigen und die Ziindung
des Lichtbogens dadurch zu erschweren.

- Sofort nach der Zindung des Lichtbogens versuchen, einen
Abstand vom Werkstiick zu halten, der dem Durchmesser der
benutzten Elektrode entspricht. Diese Entfernung ist wahrend des
SchweiBvorganges so konstant wie méglich zu halten; Denken Sie
daran, dafB die Elektrode um etwa 20-30 Grad in Vorschubrichtung

eneigt werden muB3 (Abb. H).

- Am Ende der SchweiBnaht das Elektrodenende im Verhaltnis zur
Vorschubrichtung leicht tber den Krater zurtickfiihren, um ihn zu
fullen, dann die Elektrode rasch aus dem Schmelzbad anheben,
damitder Lichtbogen erlischt.

ERSCHEINUNGSFORMEN DER SCHWEISSNAHT
Abb. |

7. EINSATZ DES FAHRBAREN SCHWEISSAGGREGATES ALS

GLEICHSTROMGENERATOR

- Priifen, ob die Maschine an einen Staberder angeschlossen ist, wie
in Kapitel 5 INSTALLATION beschrieben.
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- Den Stecker des Werkzeuges mit der zugehérigen Steckbuchse der
Maschine verbinden (Abb.C-1) - (Abb.D-1).

- DenWahischalterauf I = positionieren (Abb. C-5) (Modell mitl,
max = 130A).

- DenWahlschalter auf positionieren (Abb. D-6) (Modell

mitl,max=160A, |, max=200A).

A Das fahrbare SchweiBaggregat stellt iber die Hilfsbuchse
Gleichstrom bereit. Es lassen sich deshalb NUR Werkzeuge mit
Universalmotor (Blrsten) anschlieBen.

Um solche Elektrowerkzeuge handelt es sich beispielsweise bei:

- Elektrobohrern;

-Winkelschleifern;

-tragbaren Stichsagen.

- Gllihbirnen.

8.GEBRAUCH DES FAHRBAREN SCHWEISSAGGREGATES ALS
WECHSELSTROMGENERATOR (OPTIONAL).
EINRICHTUNG (ABB.L)

A ACHTUNG!

Alle nachstehend aufgefihrten Arbeitsschritte dirfen nur bei
ausgeschaltetem SchweiBaggregat vorgenommen werden.

- Den Mantel und die rechte Seite entfernen.

- Die AC-Speisekarte tber das mitgelieferte Kabel mit dem fahrbaren
SchweiBaggregat verbinden.

- Das Kit fir die AC-Spannungsversorgung und den Mantel mit den
zugehdrigen Schrauben sorgféltig montieren.

BETRIEB

- Priifen Sie, ob die Maschine an einen Staberder angeschlossen ist,
wie in Kapitel 5 - INSTALLATION beschrieben.

- Priifen Sie, ob die Spannung des Gerdtes dem Spannungswert
entspricht, der von der AC-Versorgungskarte bereitgestellt wird.

- Den Stiftstecker des Gerdtes an die zugehérige Dose der AC-
Spannungsversorgung anschlieBen (Abb. M).

ovac O

- DenWahlischalter in die Stellung

A ACHTUNG!

- An die AC-Speisekarte konnen kompatible elektrische Gerate,
Beleuchtungsmittel, Werkzeuge und Elektromotoren
angeschlossen werden, welche die unter den technischen Daten
angegebene Hochstleistung nicht Giberschreiten (TAB. 3).

- Die Lastistnach dem Anlaufen des Motors anzulegen.

- Vor dem Ausstellen des Motors muB3 stets die Last weggeschaltet

) umlegen (Abb.D-6).

werden.

- Falls die AC-Speisekarte Uberlastet ist oder das angeschlossene
Gerat eine Fehlfunktion aufweist, leuchtet das gelbe Signal auf und
die Spannungsversorgung des Gerétes wird unterbrochen. .

- Die Ruckstellung erfolgt nicht selbsttatig. Um das System wieder in
den Betriebszustand zu versetzen (RESET), ist die folgende
Prozedur NOTWENDIG:

- Den Motor ausstellen.
- Das Gerat Uiberprufen.
- Den Motor wieder anstellen.

A Es ist gefahrlich und deshalb verboten, die Maschine an ein

gebdudeeigenes elekirisches Netz an hlieBen und di
elektrische Energie zuzufiihren.

9. WARTUNG

A ACHTUNG! BEVOR DIE WARTUNGSARBEITEN
VORGENOMMEN_ WERDEN, MUSS SICHERGESTELLT SEIN,
DASS DAS FAHRBARE SCHWEISSAGGREGAT
AUSGESCHALTETIST.

PLANMASSIGE WARTUNG N

DIE TATIGKEITEN, DIE UNTER DIE PLANMASSIGE WARTUNG
FALLEN, KONNEN VOM SCHWEISSER SELBST
VORGENOMMENWERDEN.

WARTUNG DESVERBRENNUNGSMOTORS

Durchzufiihren sind die Kontrollen und die planméBige Wartung
emaB dem BENUTZERHANDBUCH des Motorherstellers. Zum
lwechsel siehe auch ABB.N

AUSSERPLANMASSIGE WARTUNG "
DIE TATIGKEITEN, DIE UNTER DIE AUSSERPLANMASSIGE
WARTUNG FALLEN, DURFEN AUSSCHLIESSLICH VON



FACHLEUTEN ODER PERSONEN AUSGEFUHRT WERDEN, DIE
AUF DEM GEBIET DER ELEKTROMECHANIK EINSCHLAGIGE
ERFAHRUNGEN AUFWEISEN.

A ACHTUNG! BEVOR DIE PLATTEN DES FAHRBAHREN
SCHWEISSGERATES ENTFERNT WERDEN UND AUF DESSEN
INNERES ZUGEGRIFFEN WIRD, MUSS SICHERGESTELLT SEIN,
DASS ES AUSGESCHALTETIST.

Wird das Innere des fahrbaren SchweiBaggregat kontrolliert,

wenn es unter Spannung steht, besteht die Gefahr schwerer

Stromschldge aufgrund des unmittelbaren Kontaktes mit

spannungsfuhrenden Teilen. Es konnen auch Verletzungen

durch den direkten Kontakt mit Bewegungselementen auftreten.

- In regelméBigen Abstédnden, die von der Nutzung und dem
Staubgehalt in der Umgebung abhangen, muf3 das” Innere des
fahrbaren SchweiBaggregates inspiziertund der Staub, der sich auf
dem Transformator, der Reaktanz und dem Gleichrichter
angesammelt hat, mit trockener PreBluft (max. 10 bar) entfernt
werden.

- Es sollte vermieden werden, den PreBluftstrahl auf elektronische
Platinen zu richten;diese werden mit einer ganz weichen Blirste
oder geeigneten Lésungsmitteln gereinigt.

- Beidieser Gelegenheitist zu priifen, ob die elektrischen Anschliisse
richtig festsitzen und ob die Kabelisolierung beschadigt ist.

-Am Ende der Arbeiten die Platten des fahrbaren
SchweiBaggregates wieder anbringen und die
Befestigungsschrauben festanziehen.

- Unter allen Umstéanden sind SchweiBungen zu vermeiden, wéhrend
das fahrbare SchweiBaggregat gedffnetist.

10. TRANSPORT UND ZEITWEISE STILLEGUNG DES
FAHRBAREN SCHWEISSAGGREGATES

Der Transport und die zeitweise Stilllelgun
SchweiBaggregates sind im BENUTZER
Motorenherstellers behandelt.

11.FEHLERSUCHE

BEI NICHT ZUFRIEDENSTELLENDEM BETRIEB SOLLTEN DIE

FOLGENDEN PUNKTE KONTROLLIERT WERDEN, BEVOR

SYSTEMATISCHER NACHGEPRUFT WIRD ODER SIE SICH AN

EIN KUNDENDIENSTZENTRUM WENDEN:

- Der SchweiBstrom, der mit dem Potentiometer anhand der
Anzeigeskala in Ampere eingestellt wird, muB dem Durchmesser
und dem Typ der verwendeten Elektrode angemessen sein.

- Die gelbe Led, die das Auslésen der thermischen
KurzschluBsicherung anzeigt, leuchtet nicht auf.

- Uberzeugen Sie sich, daB die nominelle Einschaltdauer
eingehalten wurde; wenn die thermostatische Absicherun%
einschreitet, ist abzuwarten, bis das fahrbare SchweiBaggregat au
natlrlichem Wege abkihlt, dann prifen, ob der Ventilator
funktioniert.

- Priifen Sie, ob ein KurzschluB am Ausgang des fahrbaren
SchweiBaggregates vorliegt: In diesem Fall muB3 die Ursache
beseitigt werden.

- Die Anschliisse des SchweiBstromkreises missen korrekt
vorgenommen sein, insbesondere die Zange des Massekabels
muB wirksam und ohne zwischenliegende Isoliermaterialien (z. B.
Lacke) mit dem Werkstuck verbundensein.

Die Fehlersuche wird im BENUTZERHANDBUCH des
Motorenherstellers behandelt.

des fahrbaren
ANDBUCH des

Bei Problemen mit dem Verbrennungsmotor wenden Sie sich
bitte an lhren ndchstgelegenen Motorhéndler.

(ES)
MANUAL DE INSTRUCCIONES

A

jATENCION! ANTES DE UTILIZAR LA MOTOSOLDADORA LEER
ATENTAMENTE EL MANUAL DE INSTRUCCIONES DE LA
MOTOSOLDADORAY EL DEL MOTOR DE EXPLOSION.EN CASO
CONTRARIO SE PODRIAN CAUSAR HERIDAS A PERSONAS O
DANOS A EQUIPOS, APARATOS O A LA MISMA
MOTOSOLDADORA.

MOTOSOLDADORAS POR INVERTER PARA LA SOLDADURA
MMA Y TIG PREVISTAS PARA USO INDUSTRIAL Y
PROFESIONAL.

Nota: En el siguiente texto se empleara el término "motosoldadora”.

1. NORMAS DE SEGURIDAD GENERALES

- Controlar el motor antes de cada uso (véase el manual de fabricante
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del motor de explosion).

- No colocar objetos inflamables cerca del motor y mantener la
motosoldadoraa al menos 1 metro de edificios y otros equipos.

- No utilizar la motosoldadora en ambientes con peligro de explosion
y/o incendio, en locales cerrados, en presencia de liquidos, gas,

olvos, vapores, acidos y elementos inflamables y/o explosivos.

- Llenar el motor de carburante en un area bien ventilada y con el
motlor parado. La gasolina es altamente inflamable y también puede
explotar.

- No llenar demasiado el depdsito de carburante. En el cuello del
depégito no debe haber carburante. Controlar que el tapén esté bien
cerrado.

- Si se vierte carburante fuera del depdsito, limpiarlo bien y dejar que
los vapores se disipen antes de encender el motor.

- No fumary no llevar llamas no protegidas al lugar donde el motor se
llena de carburante o se guarda la gasolina.

- No tocar el motor cuando esta caliente. Para evitar graves
quemaduras o incendios, antes de transportar o almacenar la
motosoldadora dejar que el motor se enfrie.

- Los gases de descarga contienen mondxido de carbono, gas muy
venenoso, inodoro e incoloro. Evitar su inhalacién. No hacer
funcionar la motosoldadora en lugares cerrados.

- No inclinar la motosoldadora més de 10° desde la vertical o el
depdsito podria perder gasolina.

- Mantener a los nifios y animales lejos de la motosoldadora
ﬁnc%ndida, dado que se calienta y puede causar quemaduras y

eridas.

- Aprender cémo apagar el motor rapidamente y como usar todos los
mandos. No dejar nunca que hagan funcionar la motosoldadora
personas que no disponen de una preparacién adecuada.

NORMAS PARA LA SEGURIDAD ELECTRICA

- CONECTARLA MAQUINA AUNATOMA DETIERRA

- La energia eléctrica es potencialmente peligrosa y si no se utiliza
adecuadamente produce descargas eléctricas o electrocuciones,

rovocando graves lesiones o la muerte, e incendios y averias en
os aparatos eléctricos. Mantener a los nifios, personas no
competentes y animales lejos de lamotosoldadora.

- La motosoldadora distribuye a través de la toma auxiliar una
corriente continua. Por lo tanto, se pueden conectar SOLO
herramientas dotadas de motor universal (cepillos). Comprobar
que_ll_a tensién del aparato corresponda a la distribuida por la toma
auxiliar.

Se prohibe y es peligroso conectarcualrizuierotro tiﬁgo de carga. Para
mas detalles lea el capitulo "USO DE LA MOTOSOLDADORA
COMO GENERADOR EN CORRIENTE CONTINUA".

- Se prohibe y es peligroso conectar la maquina y distribuir energia
eléctrica a unared eléctrica de edificio.

- lr;lo utilizar la maquina en ambientes himedos, mojados o bajo la

uvia.

- No utilizar cables con aislamiento deteriorado y mantenerlos lejos
de las partes a alta temperatura de la méaquina.

SEGURIDAD GENERAL PARA LA SOLDADURA PORARCO

El operador debe tener un conocimiento suficiente sobre un uso
seguro de la motosoldadora y debe estar informado sobre los
riesgos relacionados con los procedimientos de soldadura por
arco, las relativas medidas de proteccion y los procedimientos
de emergencia. . ,

(Ver como referencia la "ESPECIFICACION TECNICA IEC o
CLC/TS 62081": INSTALACIONY USO DE LOS APARATOS PARA
SOLDADURA POR ARCO).

AN

- Evitar los contactos directos con el circuito de soldadura; la
tension en vacio suministrada por la motosoldadora puede ser
Eeligrosa en algunas circunstancias.

- La conexidn de los cables de soldadura, las operaciones de
comprobacion y de reparacion deben ser efectuadas con la
motosoldadora apagada.

- Apagar la motosoldadora antes de sustituir los elementos de
desgaste del soplete.

No utilizar la motosoldadora en ambientes humedos, mojados
obajolalluvia.

- No utilizar cables con aislamiento deteriorado o con
conexiones aflojadas.

- No soldar el contenedores, recipientes o tuberias que
contengan o hayan contenido productos inflamables liquidos
0 gaseosos.

- Evitar operar en materiales limpiados con disolventes
clorurados o cercade dichas sustancias.

- No soldar en recipientes a presion.

- Alejar del area de trabajo todas las sustancias inflamables (por
ejemplo, madera, papel, trapos, etc).

- Asegurarse de que hay un recambio de aire adecuado o medios



adecuados para eliminar los humos de soldadura cerca del
arco; es necesario un enfoque sistemético para la valoracién
de Ios limites de exposicién de los humos de soldadura en
funcién de su composicién, concentracién y duracién de la
misma exposicion.

- Mantener la bombona lejos de fuentes de calor, incluida la
irradiacion solar (si se utiliza).

PCLO®

- Adoptar un aislamiento eléctrico adecuado respecto al
electrodo, la pieza en elaboracion eventuales partes
metalicas) puestas en tierra en las cercanias (accesibles).
Normalmente esto se puede obtener usando guantes, calzado,
cascos, y ropa previstos para este objetivo y con el uso de
plataformas o tapetes aislantes.

- Proteger siempre los ojos con los vidrios adecuados

inactinicos montados sobre mascara o gafas.
Usar ropa ignifuga de proteccion evitando exponer la piel a los
rayos ultravioletas e infrarrojos producidos por el arco; la
proteccion debe extenderse a otras personas que estén cerca
del arco por medio de pantallas o cortinas no reflectantes.

- Ruido: Si a causa de operaciones de soldadura especialmente
intensivas se produce un nivel de e Rosicién cotidiana
personal (LEPd) igual o mayor que 85 db(A), es obligatorio el
uso de medios de proteccién individual adecuados.

®

- Los campos electroma?netlcos (];enerados por el proceso de
soldadura pueden interferir con el funcionamiento de aparatos
eléctricos y electrénicos.

Los portadores de aparatos eléctricos o electronicos vitales
(por ejemplo marcapasos, respiradores, etc...) deben consultar
con su médico antes de pararse cerca de las areas de
utilizacion de estamotosoldadora.

Se desaconseja que los portadores de aparatos eléctricos o
electrénicos vitales utilicen este generador.

- Esta motosoldadora satisface los requisitos del estandar
técnico de producto para su uso exclusivo en ambientes
industriales y con ol fetlvos profesionales.

No se asegura el cumplimiento de la compatibilidad
electromagnehca en ambiente doméstico.

A PRECAUCIONES SUPLEMENTARIAS

- LAS OPERACIONES DE SOLDADURA:
- En ambiente con riesgo aumentado de descargaeléctrica
- Enespacios cerrados
- En presencia de materiales inflamables o explosivos
DEBEN ser valorados preventivamente por un "Responsable
experto" y efectuados siempre con la presencia de otras
personas preparadas para la intervencién en caso de
emergencia.
DEBEN adoptarse los medios técnicos de pyoteccion descritos
en 5.10; A.7; A.9. de la "ESPECIFICACION TECNICA IEC o
CLC/TS62081"

- DEBE prohibirse la soldadura con operador levantado del
suelo, salvo mediante uso de plataformas de seguridad.

- TENSION ENTRE PORTA ELECTRODOS O SOPLETES: si se
trabaja con varias soldadoras en una sola pieza o en varias
piezas conectadas eléctricamente se puede generar una suma
pell?rosa de tensiones en vacio entre dos portaelectrodos o

etes diferentes, con un valor que puede alcanzar el doble
del limite admisible.
Es necesario que un coordi or experto la dicién
instrumental para determinar si existe un riesgo y pueda
adoptar medidas de proteccion adecuadas como se indica en
5.9dela"ESPECIFICACIONTECNICAIEC o CLC/TS 62081".

d £

A RIESGOS RESTANTES

- USOIMPROPIO: es peligrosa la utilizacién de la motosoldadora
para cualquier elaboracion diferente de la prevista (por
ejemplo,descongelacion de tuberias de lared de agua).

2.INTRODUCCIONY DESCRIPCION GENERAL

Esta motosoldadora es una fuente de corriente para la soldadura por
arco, realizada especificamente para la soldadura MMA en corriente
contlnua(CC

Las caracteristicas de este sistema de regulacion (INVERTER),
como alta velocidad y precisién de la regulacién, confieren a la
motosoldadora excelentes cualidades en la soldadura de electrodos
revestidos (rutilos, &cidos, basicos, celulésicos).

Ademéds, la maquina esta dotada de una toma auxiliar para la
alimentacion en corriente continua de herramientas de motor
universal (cepillos) como pulidoras angulares y taladros.
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ACCESORIOS SUMINISTRADOS BAJO SOLICITUD:
Kitsoldadura MMA.

KitsoldaduraTIG.

Adaptador de bombona Argon.

Reductor de presion.

Soplete TIG.

Kitde ruedas.

Kit de alimentacion CA (s6lo modelo con I, max = 160A, |, max =
200A).

3. DATOS TECNICOS
CHAPA DE DATOS
Los principales datos relativos al empleo y a las prestaciones de la
motosoldadora se resumen en la chapa de caracteristicas con el
siguiente significado:

Fig. A

1- Simbolo S: indica que pueden efectuarse operaciones de
soldadura en un ambiente con un riesgo aumentado de descarga
eléctrica (por ejemplo, cerca de grandes masas metalicas).

2- Simbolo del procedimiento de soldadura previsto.

3- Simbolo de la estructura interna de la soldadora.

4- Numero de matricula para la identificacion de la soldadora
(indispensable para la asistencia técnica, solicitud de recambios,
busqueda del origen del producto).

5- Norma EUROPEA de referencia para la seguridad y la fabricacion
de las maquinas para soldadura por arco.

6- Prestaciones del circuito de soldadura:

- U, :tensién maxima en vacio.

- I/U Corriente y tension correspondiente normalizada que
Queden ser distribuidas por la soldadora durante la soldadura.

Relacion de intermitencia: indica el tiempo durante el cual la
motosoldadora puede distribuir la corriente correspondiente
Smlsma columna). Se expresa en %, sobre la base de un ciclo de

0 minutos (por ejemplo 60% = 6 minutos de trabajo, 4 minutos
de parada;y asi sucesivamente).
En caso de que sean superados los factores de utilizacion
(referidos a 40°C ambiente), se determinara la intervencion de
la proteccion térmica (la motosoldadora permanece en stand-by
hasta que su temperatura vuelve a los limites admitidos).

- A/V-A/V: Indica la gama de regulacion de la corriente de
soldadura (minimo-maximo) a la correspondiente tensién de
arco.

7- Grado de proteccion del envoltorio.

8- Simbolo del motor de explosion.

9- Datos caracteristicos del motor de explosion:

- n:Velocidad nominal de carga.

- n,:Velocidad nominal en vacio.

- P,..... Potencia méxima del motor de explosién

10- Salida auxiliar de potencia:

- Simbolo de corriente continua.

- Tensién nominal de salida.

- Corriente nominal de salida.

- Ciclo de intermitencia.

11- Valor del fusible de accionamiento retrasado a preparar para la
proteccion de la toma auxiliar.

12- Simbolos referidos a normas de seguridad cuyo significado se
indica en el capitulo 1 "Normas de seguridad generales".

13- Nivel de potencia sonora garantizado por la motosoldadora.

Nota: El ejemplo de chapa incluida es sélo una indicacién del

significado de los simbolos y las cifras; los valores exactos de los

datos técnicos en su posesion deben buscarse directamente en la
chapa de lamisma motosoldadora.

OTROS DATOS TECNICOS:

- MOTOSOLDADORA: véase tabla 1 (TAB.1).

- PINZA PORTAELECTRODO: véase tabla 2 (TAB.2).

- KIT DE ALIMENTACION CA: vea tabla 3 (TAB.3).

El peso de lamotosoldadora seindicaen latabla1(TAB.1)

4.DESCRIPCION DE LA MOTOSOLDADORA

La motosoldadora esta formada por un motor de explosion que
acciona un alternador de alta frecuencia de imanes permanentes el
cual alimenta un mdédulo de potencia del cual se obtiene la corriente
de soldaduray la corriente auxiliar.

Fig.B

1- Motor de explosion.

2- Alternador de alta frecuencia.

3- Rectificador.

4- Toma auxiliaren corriente continua.

5- Entrada del generador trifasico, grupo rectificador y
condensadores de nivelacion.

6- Puente switching de transistores (IGBT) y drivers; cambia la
tension rectificada en tensién alterna de alta frecuencia y efectia
la regulacién de la potencia en funcién de la corriente / tension de
soldadura solicitada.

7- Transformador de alta frecuencia. el bobinado primario se
alimenta con la tensién convertida por el bloque 6; éste tiene la
funcién de adaptar la tensién y la corriente a los valores
necesarios para el procedimiento de soldadura por arco y al
mismo tiempo aislar galvanicamente el circuito de soldadura de la
linea de alimentacion.

8- Puente rectificador secundario con inductancia de

nivelacién:cambia la tension / corriente alterna suministrada por

el bobinado secundario en corriente / tensién continua de
bajisima ondulacién.

Electronica de control y regulacion: controla instantaneamente el

valor de los transistores de corriente de soldadura y lo compara
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con el valor fijado por el operador; modula los impulsos de mando
de los driver de los IGBT que efectuan la regulacion.

Determina la respuesta dindmica de la corriente durante la fusion
del electrodo (corto-circuitos instantaneos) y supervisa los
sistemas de seguridad.

DISPOSITIVOS DE CONTROL, REGULACION Y CONEXION DE
LAMOTOSOLDADORA

Fig. C (modelo con |, max = 130A)
1- Toma auxiliar 230V CC (corriente continua).
2- Fusible de toma auxiliar.
3- LED ROJO: normalmente apagado, cuando esta encendido
indica una sobretemperatura en el alternador que bloquea tanto
la corriente de soldadura como la corriente auxiliar. La maquina
permanece encendida sin distribuir corriente hasta que se
alcanza una temperatura normal. El restablecimiento es
automatico.
LED VERDE: cuando esté encendido indica el funcionamiento en
modalidad generador en corriente continua.
5- Selector GENERADOR CORRIENTE CONTINUA-
SOLDADORA. Permite seleccionar la modalidad de
funcionamiento elegida:

S
T

Generador en corriente continua.

E Soldadora.

6- Potenciémetro para la regulacion de la corriente de soldadura con
escala graduada en amperios; permite la regulacion incluso
durante [a soldadura.

7- LEDVERDE: cuando esta encendido indica el funcionamiento en
modalidad soldadora.

8- LED AMARILLO: normalmente estd apagado, cuando esta
encendido indica una anomalia que bloquea la corriente de
soldadura por laintervencion de las siguientes protecciones:

- Proteccion térmica: en el interior de la motosoldadora se ha
alcanzado una temperatura excesiva. La maquina [;)ermanece
encendida sin distribuir corriente hasta que se alcanza una
temperatura normal. El restablecimiento es automatico.

- Proteccion ANTI STICK: bloquea automaticamente la
corriente de soldadura, si el electrodo se pega al material a
soldar, permitiendo la eliminacion manual sin danar la pinza
porta electrodo.

- Proteccion por sobrevelocidad del motor: bloquea la
distribucion de la corriente de soldadura hasta que la velocidad
del motor vuelve a los valores nominales.

9- Tomardpida positiva (+) para conectar el cable de soldadura.

10- Toma répida negativa (-) para conectar el cable de soldadura.

11-Borne parala conexion atierra.

Fig. D (modelo con I, max = 160A, |, max = 200A)

1- Toma auxiliar 230V CC (corriente continua).

2- Fusible de toma auxiliar.

3- LEDVERDE: cuando esta encendido indica el funcionamiento en
modalidad generador en corriente continua.

4- LEDVERDE: cuando esta encendido indica el funcionamiento en
modalidad generador de corriente alterna (CA). El kit de
alimentacion CA se suministra como opcional.

5- LEDVERDE: cuando esta encendido indica el funcionamiento en
modalidad soldadora.

6- Selector GENERADOR DE CORRIENTE CONTINUA -
GENERADOR CA - SOLDADORA. Permite seleccionar la
modalidad de funcionamiento elegida:

Generador en corriente continua;

Generador en corriente alterna;

Soldadora.

7- LED ROJO: normalmente apagado, cuando estd encendido
indica una sobretemperatura en el alternador que bloquea tanto
la corriente de soldadura como la corriente auxiliar. La maquina
permanece encendida sin distribuir corriente hasta que se
alcanza una temperatura normal. El restablecimiento es
automatico.

8- Potenciometro para la regulacion de la corriente de soldadura con
escala graduada en amperios; permite la regulacién incluso
durame asoldadura.

9- LED AMARILLO: normalmente estd apagado, cuando esta
encendldo indica una anomalia que bloquea la corriente de
soldadura por la intervencion de las siguientes protecciones:

- Proteccién térmica: en el interior de la motosoldadora se ha
alcanzado una temperatura excesiva. La maquina Fermaneoe
encendida sin distribuir corriente hasta que se alcanza una
temperatura normal. El restablecimiento es automatico.

- Proteccion ANTI STICK: bloquea automaticamente la
corriente de soldadura, si el electrodo se pega al material a
soldar, permitiendo la eliminacion manual sin danar la pinza
porta electrodo.

- Proteccion por sobrevelocidad del motor: bloquea la
distribucién de la corriente de soldadura hasta que la velocidad
delmotor vuelve a los valores nominales.

10- Potenciémetro selector de funciones y regulacion arc-force:
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(22 '0= soldadura TIG). El potenciémetro en esta posiciéon permite
la_soldadura TIG con cebado por roce. HOT START y ARC-
FORCE estén desactivados.

Vi

(baf—"— soldadura MMA). Colocando el potenciémetro entre 0y
100% se tiene un inicio facil (HOT START) y se puede regular el
ARC-FORCE para cualquier tipo de electrodo. Con los valores
minimos se obtiene una dindmica de soldadura éptima para
electrodos “dulces” (por ejemplo, rutilos, inoxidable), con valores
elevados se obtiene una dinamica de soldadura 6ptima para
electrodos "duros" (por ejemplo, &cidos, basicos, celuldsicos).

11- Toma rapida positiva (+ )paraconectarelcabledesoldadura

12- Toma rapida negativa (-) para conectar el cable de soldadura.

13- Borne parala conexién atierra.

5.INSTALACION

A jATENCION! EFECTUAR TODAS LAS OPERACIONES DE
INSTALACION Y CONEXIONES ELECTRICAS CON LA
MOTOSOLDADORA RIGUROSAMENTE APAGADA. LAS
CONEXIONES ELECTRICAS DEBEN SER EFECTUADAS
EXCLUSIVAMENTE POR PERSONAL EXPERTO Y
CUALIFICADO.

PREPARACION
Desembalar la motosoldadora, efectuar el montaje de las partes
separadas, contenidas en el embalaje

Ensamblaje del cable de retorg_o - %inza
1g9.
Ensamblaje del cable de soldadura - pinza porta-electrodo
Fig.F

UBICACION DE LAMOTOSOLDADORA

Localizar el lugar de instalacion de la motosoldadora de manera que
no haya obstaculos en correspondencia de la apertura de entrada y
de salida del aire de enfriamiento; asegurarse de que al mismo tiempo
no se aspiren polvos conductlvos vapores corrosivos, humedad, etc..
Mantener almenos 1 mde espacio alrededor de la motosoldadora.

A {ATENCION! Colocar la motosoldadora encima de una

superficie plana con una capacidad adecuada para su peso para
evitar que vuelque o se desplace peligrosamente.

PUESTA ATIERRA DE LA MAQUINA

A Para evitar descargas eléctricas debidas a aparatos
utilizadores defectuosos, la maquina debe conectarse con una
instalacion fija de puesta atierra meGdlante el relativo borne.

Fig
LAS CONEXIONES ELECTRICAS DEBEN SER EFECTUADAS
EXCLUSIVAMENTE POR PERSONAL EXPERTOY CUALIFICADO.

MOTOR DE EXPLOSION

En lo que se refiere a:

- controles antes del uso;

- arranque del motor;

- uso del motor;

- paro del motor:

consulte el MANUAL DEL USUARIO del fabricante del motor de
explosion.

Nota: el motor de explosion incluye proteccion por falta de aceite.
CONEXIONES DEL CIRCUITO DE SOLDADURA

A jATENCION! ANTES DE EFECTUAR LAS SIGUIENTES
CONEXIONES ASEGUFIARSE DE QUE LA MOTOSOLDADORA
ESTE APAGADA
La tabla (TAB. 1) mcluye los valores aconsejados para los cables de
soldadura (en mm®) en base a la méxima corriente distribuida por la
motosoldadora.

Casi la totalidad de los electrodos revestidos se conectan al polo
positivo (+) de la motosoldadora; excepcionalmente al polo negativo
(-) para electrodos con revestimiento acido.

Conexion del cable de soldadura pinza porta-electrodo

Lleva en el terminal un borne especial que sirve para ajustar la parte
descubierta del electrodo.

Este cable se conecta al borne con el simbolo (+)

Conexion del cable de retorno de la corriente de soldadura

Lleva en el terminal un borne que se conecta a la pieza a soldar o al
banco metélico en el que se apoya, lo més cerca posible de la junta en
ejecucion.



Este cable se conecta al borne con el simbolo (-)

Recomendaciones:

- Girar a fondo los conectores de los cables de soldadura en las
tomas rapidas, para garantizar un perfecto contacto eléctrico; en
caso contrario se producirdn recalentamientos de los mismos
conectores con un rapido deterioro y pérdida de eficiencia.

- Utilizar los cables de soldadura mas cortos posibles.

- Evitar utilizar estructuras metélicas que no formen parte de la pieza
en elaboracion, en sustitucion del cable de retorno de la corriente de
soldadura; esto puede ser peligroso para la seguridad y dar
resultados no satisfactorios paralasoldadura.

6.SOLDADURA: DESCRIPCION DEL PROCEDIMIENTO

- Es indispensable consultar las indicaciones del fabricante de los
electrodos en lo que se refiere a la correcta polaridad y la corriente
optima de soldadura (generalmente estas indicaciones se incluyen
enelenvase de los electrodos).

- La corriente de soldadura se regula en funcién del diametro del
electrodo utilizado y del tipo de junta que se desea efectuar; a titulo
indicativo, las corrientes que se pueden utilizar para los diferentes
diametros de electrodo son:

o Electrodo (mm) _ Corriente de soldadura (A)

min. max.
1,6 25 - 50
2 40 - 80
2,5 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 00

120 - 2

- Tener en cuenta que a paridad de didmetro de electrodo, se
utilizaran valores elevados de corriente para las soldaduras en
Plano mientras que para las soldaduras en vertical o por encima de

cabeza deberan utilizarse corrientes més bajas.

- Las caracteristicas mecdnicas de la junta soldada estan
determinadas, ademas de por la intensidad de la corriente elegida,
por los otros pardmetros de soldadura, como longitud del arco,
velocidad y posicién de ejecucion, diametro y calidad de los
electrodos™ (para una correcta conservacion mantener los
electrodos protegidos de la humedad por los relativos envases o
contenedores).

Procedimiento:

Colocar el selector en posicion 5

- Manteniendo lamascara DELANTE DE LA CARA, rozar la punta del
electrodo en la pieza a soldar efectuando un mowmlento como si se
quisiese encender una cerilla; este es el método més correcto para
cebarelarco.

ATENCION:NO GOLPEAR REPETIDAMENTE el electrodo en la
pieza; se corre el riesgo de dafiar el revestimiento haciendo mas
dificil el cebado del arco.

- Unavez cebado el arco, intentar mantener una distancia de la pieza
equivalente al diametro del electrodo utilizado y mantener esta
distancia lo mas constante posible durante la ejecucion de la
soldadura; recuerde que la inclinacion del electrodo en el sentido
del avance debera serde unos 20-30 grados (Fig.

- Al final del cordén de soldadura, poner el extremo del electrodo
ligeramente hacia atras respecto a la direccion de avance, por
encima del crater para efectuar el llenado, después subir
rapidamente el electrodo desde el bafio de fusion para obtener el
apagado delarco.

ASPECTOS DEL CORDON DE SOLDADURA
Fig.1

7. USO DE LA MOTOSOLDADORA COMO GENERADOR EN

CORRIENTE CONTINUA

- Comprobar que la maquina esté conectada g una toma de tierra
como se describe en el capitulo 5. INSTALACION.

- Comprobar que la tensién del aparato corresponda a la distribuida
por latoma auxiliar.

- Conectar el enchufe del utensilio en la relativa toma de la maquina
(Fig.C-1) - (Fig.D-1).

- Colocar el selector en posicion D: (Fig. C-5) (modelo con |,
max =130A).

- Colocar el selector en posicion @ (Fig. D-6) (modelo con |,

max=160A, |, max=200A).

A La motosoldadora distribuye a través de la toma auxiliar una
corriente continua. Por lo tanto, se pueden conectar SOLO
herramientas dotadas de motor universal (cepillos).
E+ mplo de herramientas eléctricas son:
aladros eléctricos;
- Pulidoras angulares;
- Sierras alternativas portatlles
-Lamparas aincandescencia

(aog(s:o DE LA MOTOSOLDADORA CON GENERADOR CA
PREPARACION(FIG L)
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A {ATENCION!

Todas las operaciones indicadas a continuacion se efectian con la
motosoldadora apagada.

- Quitar el panel de coberturayy el costado derecho.

- Conectar la tarjeta de alimentacién CA a la motosoldadora con el
cable incluido.

- Montar cuidadosamente el kit de alimentaciéon CA y el panel de
cobertura utilizando los relativos tornillos.

FUNCIONAMIENTO

- Comprobar que la maquina esté conectada a una pica de tierra
como se describe en el capitulo 5. INSTALACION

- Comprobar que la tension del aparato corresponda a la distribuida
por la tarjeta de alimentacion CA.

- Conectar el enchufe del aparato a la relativa toma de la alimentacion
CA (Fig.M).

- Colocar el selector en posicion ( ) (Fig.D-6).

AiATENCI(')N!

- Pueden conectarse a la tarjeta de alimentacion CA aparatos
eléctricos compatibles, iluminacion, utensilios y motores eléctricos
qre no superen la potencia maxima indicada en los datos técnicos

- La carga se aplica unavez se ha puesto en marcha el motor.

- Antes de apagar el motor es necesario siempre desconectar la
carga.

- Encaso que la tarjeta de alimentacion CA esté sobrecargada o haya
un_mal funcionamiento en el aparato conectado, se enciende la
sefal luminosa amarillay no se alimenta el aparato.

- Elrestablecimiento no es automatico. Para volver a poner el sistema
en condicion de funcionamiento (RESET) es NECESARIO seguir
este procedimiento:

- Apagar el motor.
- Comprobar el aparato.
-Volvera poner en marcha el motor.

A Esta prohibido y es peligroso conectar la maquina y
distribuir energia eléctrica a unared eléctrica de edificio.

9. MANTENIMIENTO

A {ATENCION! ANTES DE EFECTUAR LAS OPERACIONES DE

MANTENIMIENTO, ASEGURARSE DE QUE LA
MOTOSOLDADORA ESTA APAGADA.

MANTENIMIENTO ORDINARIO
LAS OPERACIONES DE MANTENIMIENTO ORDINARIO PUEDEN
SEREFECTUADAS POREL OPERADOR.

MANTENIMIENTO DEL MOTOR DE EXPLOSION

Efectuar los controles mantenimiento programado
indicados en el MANUAL DEL USUAFIIO del fabricante del motor
de explosion. En lo que se refiere al cambio de aceite, consulte
tambiénlaFIG.N

MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

LAS OPERACIONES DE MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO
DEBEN SER_EFECTUADAS EXCLUSIVAMENTE POR
PERSONAL EXPERTO O CUALIFICADO EN AMBITO
ELECTRICO-MECANICO.

A JATENCION! ANTES DE QUITAR LOS PANELES DE LA

MOTOSOLDADORAY ACCEDER A SU INTERIOR ASEGURARSE
DE QUEESTA APAGADA.

Los controles que se puedan realizar bajo tensién en el interior
de la motosoldadora pueden causar una descarga eléctrica

rave originada por el contacto directo con partes en tensién y/o
esiones debidas al contacto directo con drganos ‘en
movimiento.

- Periddicamente y en cualquier caso con una cierta frecuencia en
funcion de la utilizacién y del nivel de polvo del ambiente, revisar el
interior de la soldadora y quitar el polvo deposnado en el
transformador, reactancia y rectificador mediante un chorro de aire
comprimido seco(max 10 bar).

- Evitar dirigir el chorro de aire comprimido a las tarjetas electrdnicas;
si es necesario limpiarlas, usar un cepillo muy suave y disolventes
apropiados.

- Aprovechar la ocasién para comprobar c1ue las conexiones
eléctricas estén bien ajustadas y que los cableados no presenten
dafos en el aislamiento.

- Al final de estas operaciones volver a montar los paneles de la
motosoldadora ajustando a fondo los tornillos de fijacion.



- Evitar absolutamente efectuar operaciones de soldadura con la
motosoldadora abierta.

10. TRANSPORTE Y DESPLAZAMIENTO DE LA
MOTOSOLDADORA

En lo que se refiere al transporte desplazamiento de la
motosoldadora, consulte el MANUAL DEL USUARIO del fabricante
del motor de explosion.

11.BUSQUEDA DE AVERIAS

S| SE DETECTA UN FUNCIONAMIENTO NO SATISFACTORIOQ Y
ANTES DE EFECTUAR COMPROBACIONES MAS
SISTEMATICAS O DE DIRIGIRSE A SU CENTRO DE ASISTENCIA,
CONTROLE QUE:

- La corriente de soldadura, regulada a través del potencidmetro con
referencia a la escala graduada en amperios, es adecuada al
diametroy al tipo de electrodo utilizado.

- No esté encendido el led amarillo que indica la intervencién de la
seguridad térmica de corto circuito.

- Asegurarse de que se ha respetado la relacion de intermitencia
nominal; en caso de intervencion de la proteccién termostatica
esperar a que se enfrie naturalmente la motosoldadora, comprobar
lafuncionalidad del ventilador.

- Controlar que no haya un cortocircuito en la salida de la
motosoldadora: en este caso eliminar el problema.

- Las conexiones del circuito de soldadura se hayan efectuado
correctamente, especialmente que la pinza del cable de masa esté
efectivamente conectada a la pieza y sin la interposicion de
materiales aislantes (por ejemplo, Pinturas).

En lo que se refiere a la busqueda de averias del motor consulte
el MANUAL DEL USUARIO del fabricante del motor de explosion.

En caso de problemas con el motor de explosién, dirijase al
vendedor de motores mas cercano.

(PT)
MANUAL DE INSTRUGOES

AL

ATENCAO! ANTES DE UTILIZAR O APARELHO DE SQLDA A
MOTOR LEIA COM ATEN%AO O MANUAL DE INSTRUCOES DO
APARELHO DE SOLDA A MOTOR E AQUELE DO MOTOR A
EXPLOSAO. NAO FAZENDO ISTO PODERA CAUSAR FERIDAS
EM PESSQAS OU DANOS A INSTALACOES, APARELHAGENS
OU AO PROPRIO APARELHO DE SOLDA.

APARELHOS DE SOLDA A MOTOR COM INVERSOR PARA A
SOLDADURA MMA E TIG PREVISTOS PARA USO INDUSTRIAL E
PROFISSIONAL.

Nota: No texto a seguir serd utilizada a palavra "aparelho de solda a
motor”.

1. NORMAS GERAIS DE SEGURANCA

- Controle o motor antes de todo uso (veja 0 manual do fabricante do
motor a explosao).

- N&o coloque objectos inflamaveis préximo ao motor e mantenha o

aparelho de solda a motor a pelo menos 1 metro de edificios e de

outros equipamentos.

Né&o utilize o aparelho de solda a motor em ambientes com perigo

de explosao e/ou incéndio, em ambientes fechados, na presenca de

liquidos, gas, poeiras, vapores, acidos e elementos inflamaveis

e/ou explosivos.

- Reabastega o motor com combustivel numa area bem ventilada e

ﬁqrado. A gasolina € altamente inflamével e pode também explodir.
a0 encha muito o tanque de combustivel. No pescogo do tanque

fnei?1 ddeve haver combustivel. Controle que a tampa esteja bem

echada.

- Se vazar combustivel fora do tanque, limpe-o bem e faga os vapores
dissiparem-se antes de acender o motor.

- N&o fume e néo leve chamas sem protecc¢ao no lugar onde o motor
€ abastecido com combustivel ou é guardada a gasolina.

- N&o toque o motor 3uando esta quente. Para evitar graves
queimaduras ou incéndios antes de transportar ou armazenar o
aparelho de solda com motor deixe que o motor esfrie.

A

- Os gases de escape contém mondxido de carbono, gds muito
venenoso, onodor e incolor. Evite a sua inalagdo. Nao faga o
aparelho de solda a motor funcionar em ambientes fechados.

- Nao incline o aparelho de solda a motor mais de 10° da vertical ou o
tanque Eodera’ vazargasolina.

- Mantenha criangas e animais longe do aparelho de solda com
motor aceso, porque O mesmo esquenta e pode sausar
queimaduras e feridas.
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- Aprenda como desligar o motor rapidamente e a usar todos os
comandos. N&o confie nunca o aparelho de solda a motor a
pessoas que ndo tenham a preparagao adequada.

NORMAS PARA A SEGURANCA ELECTRICA

- LIGUE AMAQUINA AUMPIQUETE DE TERRA

- A energia eléctrica é potencialmente ﬁerigosa e, se nao for
oportunamente utilizada, produz choques eléctricos ou
fulguracdes, provocando graves lesdes ou morte, e incéndios e
avarias nas aparelhagens eléctricas. Mantenha criangas, pessoas
incompetentes e animais longe do aparelho de solda a motor.

- O aparelho de solda a motor fornece através da tomada auxiliar
uma corrente continua. Portanto podem ser ligados SOMENTE
utensilios com motor universal (escovas). Verifique que a tensdo
da _laparelhagem corresponda aquela fornecida pela tomada
auxiliar.

E proibido e perigoso ligar qualquer outro tipo de ca[riga. Para
maiores detalhes leia o capitulo “USO DO APARELHQ DE SOLDA
AMOTOR COMO GERADOR EM CORRENTE CONTINUA”.

- E proibido e perigoso ligar a maquina e fornecer energia eléctrica a
uma rede eléctrica de edificio.

- Nhéo utilize a maquina em ambientes himidos, molhados ou sob
chuva.

- N&o utilize cabos com isolamento deteriorado e mantenha-os longe
das partes quentes da maquina.

SEGURANCA GERAL PARA A SOLDADURA PORARCO

O operador deve ser suficientemente instruido sobre o uso
seguro do aparelho de solda a motor e informado sobre os
riscos ligados aos procedimentos para soldadura por arco, as
relativas’ medidas de proteccdo e aos procedimentos de
emergéncia. o,

(Use como referénciatambém a "ESPECIFICACAOTECNICA IEC
ou CLC/TS 62081”: INSTALACAO E USO DOS APARELHOS
PARA SOLDADURA PORARCO).

AN

- Evite os contactos directos com o circuito de soldadura; a
tenséo a vacuo fornecida pelo aparelho de solda a motor pode
ser perigosa em algumas circunstancias.

- Aligacao dos cabos de soldadura, as operacdes de verificacao
e de reparacao devem ser executadas com o aparelho de solda
desligado.

- Desligue aparelho de solda a motor antes de substituir as
partes de desgaste datocha.

- Nao utilize o aparelho de solda a motor em ambientes humidos,
molhados ou sob chuva.

- Nao utilize cabos com isolamento deteriorado ou com ligacoes
afrouxadas.

- Nao solde em vasilhas, recipientes ou tubagens que
contenham ou que tenham contido produtos inflamaveis
liquidos ou gasosos.

- Evite de operar em materiais limpos com solventes clorados
ou nas proximid de tais substanci

- Nao solde em recipientes sob pressao.

- Afaste da area de trabalho todas as substancias inflamaveis

.ex.madeira, papel, panos, etc.).

- Garanta uma troca de ar adequada ou de meios capazes de
remover os fumos de soldadura na proximidade do arco; é
necessario um controlo sisteméatico para a avaliacdo dos
limites a exposicao dos fumos de soldadura em funcao da sua
composicao, concetracio e duracédo da propria exposicao.

- Mantenha o cilindro reparado de fontes de calor, inclusive de
raios solares (se utilizado).

PCLO®

- Adopte um_ adequado isolamento eléctrico em relacdao ao
electrodo, a peca em ﬁrocessamento e eventuais partes
metdlicas colocadas no chéo nas proximidades (acessiveis).
Isto € normalmente obtido usando luvas, calgados, chapéu e
dispositivos previstos para tal fim e por meio do uso de
estrados ou tapetes isolantes.

- Proteja sempre os olhos com as lentes inactinicas montadas

nas mascaras ou capacetes.
Use os dispositivos apropriados ignifugos protectores
evitando de expor a epiderme aos raios ultravioletas e
infravermelhos produzidos pelo arco; a proteccao deve ser
estendida a outras pessoas nas proximidades do arco por meio
de barreiras ou cortinas anti-reflexo.

- Ruido: Se por causa de operacdes de soldadura
particularmente intensivas for verificado um nivel de
exposicao didria pessoal (LEPd) igual ou maior a 85db(A), é
obrigatdrio o uso de meios de proteccao individual adequados.
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- Os campos electromagnéticos gerados pelo processo de
soldadura podem interferir com o funcionamento de
aparelhagens eléctricas e electrénicas.

Os portadores de aparelhagens eléctricas ou electrénicas
vitais (ex. Marca-passo, respiradores etc...), devem consultar o
médico antes de parar na proximidade das areas de utilizacao
deste aparelho de solda a motor.

Aos portadores de dispositivos eléctricos ou electronicos
vitais é desaconselhado o uso deste aparelho de solda a motor

- Este_aparelho de solda a motor satisfaz os requisitos do
adrao técnico de produto para o uso exclusivo em ambientes
Industriais e para fim profissional.

Ndo é garantida a correspondéncia & compatibilidade
electromagnéticaem ambiente doméstico.

PRECAUCOES SUPLEMENTARES

- AS OPERAQOES DE SOLDADURA:

- Em ambiente arisco acrescentado de choque eléctrico;

- Em espacos confinados;

- NaEresenga de materiais inflamaveis ou que exPIodem

DEVEM ser previamente avaliados por um Responsavel
izado” e tados sempre com a presenca de outras

pessoas instruidas para intervengées em caso de emergencna

DEVEM ser adoptados os meios técnicos de protec

descritos em 5.10; A.7; A.9. da "ESPECIFICACAO TECN CA

IEC ou CLC/TS 62081”

- DEVE ser proibida a soldadura com operador elevado do chéao,
salvo eventual uso de plataformas de seguranca.

- TENSAO ENTRE PORTA ELECTRODOS OU TOCHAS:
trabalhando com mais aparelhos de solda numa sé peca ou em
mais pecas ligadas electricamente pode-se gerar uma soma
perigosa de tensdes a vacuo entre dois porta electrodos ou
tochas diferentes, a um valor que pode atingir o dobro do limite
gdmitido.

E necessario que um coordenador especializado efectue a
medida instrumental para determinar se existe um risco e

ossa adoptar medidas de A)rqtec a0 adequadas como
gnc(l)lg?do em 5.9 da "ESPECIFICACAOTECNICA IEC ou CLC/TS

A RISCOS RESIDUAIS

- USO IMPROPRIO: é perigosa a utilizacado do aparelho de solda
a motor para qualquer processamento diferente daquele
previsto (ex.descongelamento de tubagens darede hidrica).

2.INTRODUGAO E DESCRIGAO GERAL

Este aparelho de solda a motor é uma fonte de corrente para a

soldadura por arco, realizada especificamente para a soldadura

MMA em corrente continua DC).

As caracteristicas deste sistema de regulagao (INVERSOR? tais

como a velocidade e precisao da regulagao, conferem ao aparelho de

solda a motor qualidades excelentes na soldadura de electrodos

revestidos (rutilios, acidos, basicos, celulésicos).

A maquina é dotada também de uma tomada auxiliar para a

alimentacao em corrente continua de ferramentas com motor

gniversa (escovas) como maquinas de esmerilar angulares e
rocas.

ACESSORIOS FORNECIDOS SOB ENCOMENDA:

Kit de soldadura MMA.

Kitde soldaduraTIG.

Adaptador cilindro Argénio.

Redutor de presséao.

TochaTIG.

Kitrodas.

Kit de alimentacdo AC (somente modelo com I, max=160A, I,
max=200A

3. DADOS TECNICOS
PLACA DE DADOS
Os dados principais relativos ao uso e aos desempenhos do aparelho
de solda a motor estdo resumidos na placa de caracteristicas com o
significado a seguir:

Fig. A

1- Simbolo S: indica que podem ser efectuadas operagdes de
soldadura num ambiente com risco acrescido de choque eléctrico
ex.em estreita proximidade de grandes massas metalicas).

2- Simbolo do procedimento de soldadura previsto.

3- Simbolo daestruturainterna do aparelho de solda.

4- Numero de matricula para a identificacdo do aparelho de solda
(indispensavel para a assisténcia técnica, pedido de
sobressalentes, busca de origem do produto.

5- Norma EUROPEIA de referéncia para a seguranca e a fabricagao
das maquinas para a solcadura por arco.

6- Resultados do circuito de soldadura:
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7-
8-
9-

- U, :tensdo méxima no vacuo.

-1,/U,: Corrente e tensdo correspondente normalizada que
podem ser fornecidas pelo aparelho de solda durante a
soldadura.

- X: Relagao de intermiténcia: indica o tempo durante o qual

aparelno de solda a motor pode fornecer a corrente
correspondente (mesma coluna). Se exprime em %, na base de
um ciclo de 10 minutos (ex. 60% = 6 minutos de trabalho, 4
minutos paragem; e assim por diante).
Se os factores de utilizagao (referidos a 40°C ambiente) forem
ultrapassados, havera a intervengdo da protec¢do térmica (o
aparelho de solda a motor fica em stand-by at¢é a sua
temperatura voltar nos limites admitidos).

- A/V-A/V: Indica a série de regulacéo da corrente de soldadura
(minimo-mé&ximo) a tensdo correspondente de arco.

Grau de proteccéo do invélucro.

Simbolo do motor a exploséo.

Dados caracteristicos do motor a explosao:

- n:Velocidade nominal de carga.

- n,:Velocidade nominal em vacuo..

- P, .. Poténcia maxima do motor a explosao

10- Saida auxiliar de poténcia:

11-

- Simbolo de corrente continua.

- Tensao nominal de saida.

- Corrente nominal de saida.

- Ciclo de intermiténcia.

Valor do fusivel com accionamento retardado a prever para a
proteccdo datomada auxiliar.

12- Simbolos referidos a normas de seguranca cujo significado esta

contido no capitulo 1 “Normas gerais de seguranga”.

13- Nivel de potéencia sonora garantido pelo Aparelho de solda a

motor.

Nota: O exemplo de placa contido tem a indicago do significado dos
simbolos e dos valores; os valores exactos dos dados técnicos do
aparelho de solda a motor em seu poder devem ser detectados
directamente na placa do préprio Aparelho de solda a motor.

OUTROS DADOS TECNICOS:

- APARELHO DE SOLDA A MOTOR: ver tabela 1 (TAB 1).

- PINCA PORTA ELECTRODO: ver tabela 2 (TAB.2).

- KIT DE ALIMENTAGAO AC: ver tabela 3 (TAB. 3).

0 peso do aparelho de solda a motor esta contido na tabela 1

(TA
4.DESCRIGAO DO APARELHO DE SOLDA A MOTOR

O aparelho de solda a motor é com

osta por um motor a explosao que

acciona um alternador de aPa frequéncia com magnetos
permanentes o qual ird alimentar um médulo de poténcia pelo qual se
obtéma corrente de soldaduraeacorrenteaux1 iar.

1-
2-
3-
4-
5-

6-
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Fig.B
Motor a explosao.
Alternador de alta frequéncia.
Rectificador.
Tomada auxiliarem corrente continua.
Entrada gerador trifasico, conjunto rectificador e condensadores
de nivelamento.
Ponte switching para transistores (IGBT) e drivers; comuta a
tens@o rectificada_em tenséo alternada de alta frequenma e
executa a regulagéo da poténcia em fungéo da corrente/tenséo
de soldadura necesséria.
Transformador de alta frequéncia: o enrolamento primario é
alimentado com a tens&o convertida pelo bloco 6; 0 mesmo tem a
fungdo de adaptar tensdo e corrente aos valores necessarios
para o procedimento de soldadura por arco e simultaneamente de
isolar galvanicamente o circuito de soldadura da linha de
alimentacao.
Ponte rectificadora secunddria com inductancia de nivelamento:
comuta a tensao/corrente alternada fornecida pelo enrolamento
secundario em corrente/ tensdo continua com baixissima
ondulagao.
Elestronica de controlo e regulagdo: controla instantaneamente o
valor dos transistores de corrente de soldadura e o compara com
o valor configurado pelo o;lgerador modula os impulsos de
comando dos drivers dos IGBT que efectuam a regulagao.
Ddetermina a resposta dindmica da corrente durante a fus&o do
electrodo (curto-circuitos instantaneos) e supervisione os
sistemas de seguranca.

DISPOSITIVOS DE CONTROLO, REGULAGAO E CONEXAO DO

o
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APARELHO DE SOLDA A MOTOR

Fig. C (modelo com |, max = 130A)
Tomada auxiliar 230V DC (corrente continua).
Fusivel tomada auxiliar.

D VERMELHO: normalmente apagado, aquando aceso indica
uma supeaquecimento no alternador que blogueia tranto a
corrente de soldadura como a corrente auxiliar. A maquina fica
acesa sem fornecer corrente até alcancar uma temperatura
normal. A restauragao é automatica.

LED VERDE: aquando aceso indica o funcionamento na
modalidade gerador em corrente continua. ;

Selector GERADOR DE CORRENTE CONTINUA APARELHO
DE SOLDA. Permite de seleccionar a modalidade de
funcionamento escolhida:

Gerador em corrente continua.



I/: Aparelho de solda.

6- Potenciémetro para a regulagéo da corrente de soldadura com
escala graduada em Ampérepermite a regulagdo também
durante a soldadura.

LED VERDE: aquando aceso indica o funcionamento na

modalidade soldadora.

8- LED AMARELO: normalmente apagado, aquando aceso indica
uma anomalia que bloqueia a corrente de soldadura devido °
intervengdo das protecgoes a seguir:

- Proteccéo térmica : dentro do aparelho de solda a motor foi
atingida uma temperatura excessiva. A maquina fica acesa sem
fornecer corrente até alcancar uma temperatura normal. A
restauragao é automatica.

- Proteccao ANTI STICK: bloqueia automaticamente a corrente
de soldadura, se o_electrodo colar no material a soldar,
permitindo a remogdo manual sem estragar a pinca porta
electrodo.

- Proteccéo por excesso de velocidade do motor: bloqueia o
abastecimento de corrente de soldadura t+ a velocidade do
motor voltar aos valores nominais.

9- Engate rapido positivo (+) para conectar cabo de soldadura.

10- Engate répido negativo (-) para conectar cabo de soldadura.

11-Borne para aligagao de terra.
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Fig. D (modelo com I, max=160A, |, max=200A)

1- Tomada auxiliar230V DC (corrente continua).

2- Fusivel tomada auxiliar.

3- LED VERDE: aquando aceso indica o funcionamento na
modalidade geradorem corrente continua.

4- LED VERDE: quando aceso indica o funcionamento no modo
erador de corrente alternada (AC). O kit de alimentacao AC é
ornecido como opcional.

5- LED VERDE: aquando aceso indica o funcionamento na
modalidade soldadora. .

6- Selector GERADOR DE CORRENTE CONTINUA-GERADOR
AC- APARELHO DE SOLDA. Permite de seleccionar o modo de

funcionamento escolhido:

©J Geradorem corrente continua;

© Gerador corrente alternada;

Aparelho de soldar.

7- LEDVERMELHO: normalmente apagado, aquando aceso indica
uma supeaquecimento no alternador que bloqueia tranto a
corrente de soldadura como a corrente auxiliar. A maquina fica
acesa sem fornecer corrente até alcancar uma temperatura
normal. A restauracédo é automatica.

8- Potenciémetro para a regulagéo da corrente de soldadura com
escala graduada em Ampérepermite a regulacdo também
durante a soldadura.

9- LED AMARELO: normalmente apagado, aquando aceso indica
uma anomalia que blogueia a corrente de soldadura devido ©
intervencdo das protecgoes a seguir:

- Proteccao térmica : dentro do aparelho de solda a motor foi
atingida uma temperatura excessiva. A maquina fica acesa sem
fornecer corrente até alcancar uma temperatura normal. A
restauragéo € automatica.

- Protecgao ANTI STICK: bloqueia automaticamente a corrente
de soldadura, se o electrodo colar no material a soldar,
permitindo a remogdo manual sem estragar a pinca porta
electrodo.

- Proteccao por excesso de vel do motor: bloqueia o
abastecimento de corrente de soldadura t+ a velocidade do
motor voltar aos valores nominais.

10- Potenciémetro selector de funcdes e regulacao arc-force:

( ﬁ soldadura TIG). O potenciometro nesta posi¢do permite a

soldadura TIG com arranque de arraste. HOT START e ARC-
FORCE estéao desactivados.

v

(ttﬂ» <= soldadura MMA). Posicionando o potenciémetro entre 0
e 100% havera o arranque fécil (HOT START) e pode-se regular o
ARC-FORCE para cada tipo de eléctrodo. Com valores minimos
obtém-se uma dinamica éptima de soldadura para eléctrodos
“doces” (p. ex. rutilio, inox), com valores elevados obtém-se uma
dindmica de soldadura excelente para eléctrodos “duros” (p.ex.
acidos, basicos, celuldticos).

11- Engate répido positivo (+) para conectar cabo de soldadura.

12- Engate répido negativo (-) para conectar cabo de soldadura.

13-Borne paraaligacao de terra.

5.INSTALAGAO

A ATENGAO! EXECUTE TODAS AS OPERAGOES DE
INSTALA%AO E LIGAGOES ELECTRICAS COM O APARELHO DE
SOLDA_ MOTOR RIGOROSAMENTE DESLIGADO. AS

OES ELECTRICAS DE TUADAS

LIGA VEM SER EFEC
EXCLUSIVAMENTE POR PESSOAL ESPECIALIZADO OU
QUALIFICADO.
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MONTAGEM
Desembale o aparelho de solda a motor, execute a montagem das
partes soltas, contidas na embalagem.

Montagem do cabo de retorno-pinga
Fig. E
Montagem do cabo de soldacli:t_lra-r?inga porta electrodo
ig.

LOCALIZAGCAO DOAPARELHO DE SOLDAAMOTOR

Determine o local de instalagao do aparelho de solda a motor para
que n&o haja obstaculos na correspondéncia da abertura de entrada
e de saida do ar de arrefecimento; verifique ao mesmo tempo que ndo
sejam aspiradas poeiras condutivas, vapores corrosivos, humidade,
etc..

Mantenha pelo menos 1m de espaco livre ao redor do aparelho de
solda a motor.

A ATENGAO! Posicione o aparelho de solda a motor sobre

uma superficie plana com capacidade adequada ao peso para
evitar que caia ou deslocamentos perigosos.

LIGAGAO DA MAQUNA A TERRA

A Para evitar choques eléctricos devido a aparelhos utilizadores
defeituosos a maquina deve ser ligada com uma instalagao fixa de
ligagéo ° terra através de um borne apropriado.

Fig. G

AS LIGACOES ELECTRICAS DEVEM_SER EFECTUADAS
EXCLUSIVAMENTE POR PESSOAL ESPECIALIZADO OU
QUALIFICADO.

MOTOR A EXPLOSAO

Com referéncia:

- controlos antes do uso;

- arranque do motor;

- uso do motor;

- paragem do motor; X _
consulte o MANUAL DO UTENTE do fabricante do motor a explos&o.

Nota: O motor a explosao fornecido com protecgéo por falta de 6leo.

CONEXOES DO CIRCUITO DE SOLDADURA:

A ATENGAO! ANTES DE EXECUTAR AS LIGAGOES A SEGUIR
VERIFIQUE QUE O APARELHO DE SOLDA ESTEJA DESLIGADO.
ATabela (TAB. 1) cont*m os valores recomendados para os cabos de
soldadura (em mm®) em base ° corrente méaxima fornecida pelo
aparelho de solda.

A quase totalidade dos electrodos revestidos deve ser ligada ao pdlo
positivo (+) do aparelho de solda a motor; excepcionalmente ao pdlo
negativo (-) para electrodos com revestimento acido.

Ligacao do cabo de soldadura-pinca porta electrodo

Leva no terminal um borne especial que serve para apertar a parte
descoberta do electrodo.

Este cabo deve ser ligado ao borne com o simbolo  (+) .

Ligacao do cabo de retorno da corrente de soldadura

Leva no terminal um borne que deve ser ligado a peca a soldar ou ao
banco metdlico onde estd apoiado, 0o mais préximo possivel da
juncéo que esta sendo efectuada.

Este cabo deve serligado ao borne com o simbolo ().

Recomendacées:

- Vire a fundo os conectores dos cabos de soldadura nos engates
rapidos, para garantir um contacto eléctrico perfeito; Caso contrario
havera a produgéo de superaquecimentos dos prépriois conectores
com a sua relativa deterioracao e perda de eficiencia.

- Utilize os cabos de soldadura mais curtos possiveis.

- Evite de utilizar estruturas metélicas que nao fazem parte da peca
que esta em processamento, para substituir o cabo de retorno da
corrente de soldadura; isto pode ser perigoso para a seguranga e
dar resultados insatisfatérios para a soldadura.

6.SOLDADURA: DESCRICAO DO PROCEDIMENTO

- E indispensavel, consultar as indicacdes do fabricante dos
electrodos com relagéo a polaridade correcta e a corrente ideal de
soldadura (dqeeralmente tais indicagbes estdo contidas na
embalagem dos electrodos).

- A corrente de soldadura deve ser regulada em fun¢ao do diametro
do electrodo utilizado e o tipo de juncé@o que se deseja executar; a
titulo indicativo as correntes utilizaveis para os vérios didmetros de
electrodo sao:



o Electrodo (mm) Corrente de soldadura (A)

min. .
16 25 - 50
2 40 - 80
2,5 60 - 110
3,2 80 - 160

4,0 120 - 200

- Leve em consideracao que com igualdade de diametro do electrodo
valores elevados de corrente serdo utilizados para soldaduras no
plano, enquanto para soldaduras na vertical ou na extremidade
superior deverdo ser utilizadas correntes mais baixas.

- As caracteristicas mecanicas da junta soldada sdo determinadas,
além da intendidade de corrente escolhida, dos outros parametros
de soldadura, tais como, o comprimento do arco, velocidade e
posicdo de execucdo, diametro e qualidade dos electrodos (para
uma conservagao correctar mantenha os electrodos reparados da
humidade protegidos pelas embalagens ou recipientes
apropriados).

Procedimento:

Posicione o selector na posi¢ao 5

- Mantendo a mascara NA FRENTE DO ROSTO, esefregue a ponta
do electrodo na pega a soldar executando um movimento como
para acender um fosforo; este é o método mais correcto para
desencaderar o arco. . »
ATENCAO! NAO BATA o electrodo na pega; arrisca-se de danificar
orevestimento tornando dificil o desencadeamento do arco.

- Téo logo desencadeado o arco, procure manter uma distancia da
pega, equivalente ao didmetro do electrodo utilizado e mantenha
esta distancia o mais constante possivel durante a execugao da
soldadura; lembre-se que a inclinagé@o do electrodo no sentido do
avangco devera ser de cerca 20-30 graus (Fig.H). .

- No fim do cordao de soldadura, colocar a extremidade do electrodo
ligeiramente para tras em relagéo a direcgao de avango, acima da
crateracpara efectuar o enchimento, depois levante rapidamente o
electrodo do banho de fusao para obter o desligamento do arco.

ASPECTOS DO CORDAO DE E_OLIDADURA:
ig.

7. USO DO APARELHO DE SOLDA A MOTOR COMO GERADOR

EM CORRENTE CONTINUA

- Verifique que a,méc% ina esteja ligada a um piquete de terra como
descrito no capitulo 5. INSTALACAO.
Verifique que a tensdo da aparelhagem corresponda aquela
fornecida pela tomada auxiliar.

- Lique a ficha da ferramente na tomada apropriada da maquina (Fig.
C-1)-(Fig. D-1).

- Posicione o selector na posigao D’= (Fig. C-5) (modelo com |,
max = 130A).

- Posicione o selector na posi¢ao
com |, max=160A, |,max=200A).

(Fig. D-6) (modelo

A O aparelho de solda a motor fornece através da tomada auxiliar

uma corrente continua. Portanto podem ser ligados SOMENTE
utensilios com motor universal (escovas).

Exemplos dessas ferramentas eléctricas sao:

- Brocas eléctricas;

-Aparelhos esmeril angulares;

- Serras alternativas portateis.

8. USO DO APARELHO DE SOLDA A MOTOR COMO GERADOR
ACéOPCIO 5
PREPARAGAO (FIG.L)

AATEN(;AO!
Todas as operagdes relacionadas a seguir devem ser executadas
com o aparelho de solda a motor desligado.

- Removeraenvolvente e a lateral direita.

- Interligar a placa de alimentacdo AC ao aparelho de solda a motor
or meio do fio fornecido.

- Montar com cuidado o kit de alimentacdo AC e a envolvente
utilizando os parafusos apropriados.

FUNCIONAMENTO
- Verificar que a méaquina esteja interligada a uma ligacao de terra
conforme descrito no capitulo 5. INSTALACAO.
- Verificar que a tensdo do aparelho corresponda aquela abastecida
Eela placade alimentacdo AC.
- ( i ar'ﬁ)ficha do aparelho na tomada apropriada de alimentagdo AC
ig.M).

- Colocar o selector na posi¢cdo

)) (Fig. D-6).

A ATENGAO!

- Na placa de alimentacdo AC podem ser interligados aparelhos

-27 -

eléctricos compativeis, iluminagdo, ferramentas e motores
eléctricos que ndo ultrapassem a poténcia maxima indicada nos
dados técnicos (TAB. 3).

- Acargadeve ser aplicada depois de ter dado o arranque no motor.

- Antes de desligar o motor é sempre necessario desligar a carga.

- Se aplaca de alimentacao AC estiver sobrecarregada ou se houver
um funcionamento irregular na aparelhagem interligada, o sinal
luminoso amarelo acende e a aparelhagem ndo é mais alimentada.

- A restauracdo ndo é automatica. Para recolocar o sistema em
condigao de funcionamento (RESET) é NECESSARIO seguir o
procedimento abaixo:

-Desligar o motor.
-Verificar a aparelhagem.
-Reiniciar o motor.

A E proibido e perigoso ligar a maquina e fornecer energia
eléctrica a uma rede eléctrica de edificio.

9. MANUTENGAO

A ATENGAO! ANTES DE EXECUTAR AS OPERAGOES DE

MANUTENCAO VERIFIQUE QUE O APARELHO DE SOLDA
ESTEJADESLIGADO.

MANUTENCAO ORDINARIA . .
AS OPERACOES DE MANUTENCAO ORDINARIA PODEM SER
EXECUTADAS PELO OPERADOR.

MANUTENGAO MOTORAEXPLOSAO

Efectue os controlos e a manutengao programada contida no
MANUAL DO UTENTE do fabricante do motor a explosdao. Com
relacdo atrocade 6leo, vejatambémaFIG. N

MANUTENCAO EXTRAORDINARIA .
AS OPERAGOES DE MANUTENgAO EXTRAORDINARIA DEVEM
SER EFECTUADAS EXCLUSIVAMENTE POR PESSOAL
ﬁSEF(’:%%‘Iﬁ«:LCI)ZADO OU QUALIFICADOS NO CAMPO ELECTRICO-

A ATENGAO! ANTES DE REMOVER OS PAINEIS DO

APARELHO DE SOLDA A MOTOR E ACESSAR A PARTE
INTERNA VERIFIQUE QUE ESTEJADESLIGADO.

Eventuais controlos efectuados sob tensao dentro do aparelho
de solda a motor podem causar choque eléctrico grave
originado pelo contacto directo com partes sob tensédo e/ou
lesoes devido ao contacto directo com 6rgaos em movimento.

- Periodicamente e de qualquer maneira com frequéncia em fungéo
do uso e da poeira do ambiente, inspeccione dentro do aparelho de
solda_a motor e remova a poeira depositada no transformador,
reactancia e rectificador por meio de um jacto de ar comprimido
seco (maximo 10bar - .
Evite de dirigir o jacto de ar comprimido nas placas electronicas;
providencie a eventual limpeza das mesmas com um escova muito
macia com solventes apropriados. . .

- Na oportunidade verifique que as conexdes eléctricas estejam bem
apertadas e as cablagens ndo apresentem danos ao isolamento.
No fim de tais operacOes remonte os paingis do aparelho de solda a
motor apertando a fundo os parafusos de fixag&o.

Evite absolutamente de executar operagdes de soldadura com o
aparelho de solda a motor aberto.

10. TRANSPORTE E ARMAZENAMENTO DO APARELHO DE
SOLDAAMOTOR

Com relagéo ao transporte e o armazenamento do aparelho de solda
a mlotog, consulte o MANUAL DO UTENTE do fabricante do motor a
explosao.

11. BUSCADE AVARIAS .

NO CASO DE FUNCIONAMENTO INSATISFATORIO, E ANTES DE
EXECUTAR VERIFlgAgOES MAIS SISTEMATICAS OU
PROCURAR O PROPRIO CENTRO DE ASSISTENCIA,
CONTROLE PARAQUE: .

- A corrente de soldadura, regulada através do potenciémetro com
referéncia a escala ?raduada em ampere, seja adequada ao
didametro e ao tipo de electrodo utilizado. ~ .

- N&o esteja aceso o led amarelo que sinaliza a intervengao da
segurangca térmica de curto-circuito. . . . .

- Verifique de ter observado a relagéo de intermiténcia nominal; em
caso de intervencdo da proteccdo termostatica espere o
arrefecimento natural do aparelho de solda a motor, verifique a
funcionalidade do ventilador.

- Controle que nédo haja um curto-circuito na saida do aparelho de
solda a motor: nesse caso efectue a eliminagéo do inconveniente.

- As ligagbes do circuito de soldadura sejam efectuadas
correctamente, sobretudo que a pinca do fio de massa esteja
efectivamente ligada peca e sem interposicdo de materiais
isolantes (ex. Tintas).

Com relacéo a busca de avarias do motor consulte o MANUAL
DO UTENTE do fabricante do motor a explosao.

No caso de problemas com o motor a explosédo, procure o
revendedor de motores mais préximo.
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OPGELET! VOORDAT MEN DE MOTORLASMACHINE
GEBRUIKT AANDACHTIG DE INSTRUCTIEHANDLEIDING VAN
DE_MOTORLASMACHINE EN DIE VAN DE EXPLOSIEMOTOR
LEZEN . INDIEN MEN DIT NIET DOET KAN ER LETSEL AAN
PERSONEN OF SCHADE AAN INSTALLATIES, APPARATUUR OF
AAN DE MOTORLASMACHINE ZELF BEROKKEND WORDEN.

MOTORLASMACHINES MET INVERTER VOOR HET MMA- EN
TIG- LASSEN VOORZIEN VOOR INDUSTRIEEL EN
PROFESSIONEEL GEBRUIK
Opmerking: In de tekst die volgt zal de term “motorlasmachine”
gebruikt worden.

1. ALGEMENE VEILIGHEIDSNORMEN

- De motor controleren voor elk gebruik (zie de handleiding van de
fabrikant van de explosiemotor).” o

- Geen ontvlambare voorwerpen in de nabijheid van de motor
plaatsen en de motorlasmachine op minstens 1 meter afstand van

ebouwen en andere uitrustingen houden .

- De motorlasmachine niet gebruiken in ruimten met gevaar voor
ontploffingen en/of brand, in gesloten lokalen, in aanwezigheid van
vloeistoffen, gas, stof, dampen, zuren en ontvlambare en/of
explosieve elementen .

- De motor voorzien van brandstof op een goed verluchte plaats en
met een uitgeschakelde motor . De benzine is uiterst ontviambaar
en kan ook ontploffen.

- De tank van de brandstof niet teveel vullen. In de hals van de tank
mag er geen brandstof aanwezig zijn . Controleren of de tank goed

eslotenis.

- Indien er brandstof buiten de tank gemorst wordt, goed
schoonmaken en ervoor zor%(en dat de dampen verspreid zijn
voordat men de motor aanschakelt .

- Niet roken en geen niet beschermde vlammen op de plaats
brengen waar de motor van brandstof wordt voorzien of waar de
benzine bewaard wordt.

- De motor niet aanraken wanneer hij warm is. Teneinde zware
brandwonden of branden te voorkomen, moet men wachten tot de
mogor ?fgekoeld is voordat men de motorlasmachine vervoert of
opbergt.

- De afvoergasssen bevatten koolmonoxide, een uiterst giftig gas,
reukloos en kleurloos . Vermijden dit gas in te ademen. De
motorlasmachine niet doen werken op gesloten plaatsen.

- De motorlasmachine niet meer dan 10° verticaal inclineren of de
tank zou benzine kunnen verliezen .

- Kinderen en dieren uit de buurt houden van de werkende
motorlasmachine, gezien deze warm wordt en brandwonden en
letsel kan veroorzaken .

- Leren hoe de motor snel kan uitgeschakeld worden en alle
bedieningen leren gebruiken . De motorlasmachine nooit
toevertrouwen aan personen die niet over een adequate
voorbereiding beschikken .

NORMEN VOOR DE ELEKTRISCHE VEILIGHEID

- DEMACHINE AANSLUITEN OP EEN AARDEAANSLUITING

- De elektrische energie is potentieel gevaarlik en indien ze niet juist
gebruikt wordt, kan ze elektroshocks of blikseminslag produceren
en hierbij zwaar letsel of de dood, branden en defecten aan de
elektrische apparatuur veroorzaken . Kinderen, niet competente

ersonen en dieren uitde buurt van de motorlasmachine houden .

e motorlasmachine verdeelt middels het hulpcontact een continue
stroom. Er kunnen dus werktuigen worden
ie uitgerust zijn met een universele motor

(borstels). Verifieren of de “spanning van de apparatuur

overeenstemt metdiegene verdeeld door het hulpcontact.

Het is verboden en gevaarlijk ieder ander t¥pe van Iading aan te

sluiten . Voor bijkomende details het hoofdstul “GEBRUIK

VAN DE MOTORLASMACHINE ALS GENERATOR IN CONTINUE

STROOM ”raadplegen. . . .

- Het is verboden en gevaarlijk de machine te verbinden met een

elektrische energie van een elektriciteitsnet van het gebouw .

- De machine nietgebruiken in vochtige, natte ruimten of in de regen.
- Geen kabels met een versleten isolering gebruiken en ze uit de
buurthouden van de warme gedeelten van de machine .

ALGEMENE VEILIGHEID VOORHET BOOGLASSEN

De operator moet voldoende ingelicht zijn voor wat betreft het
veilig gebruik van de motorlasmachine en de risico's verbonden
met de procedures van het booglassen, de desbetreffende
beschermingsmaatregelen en de procedures van noodgeval.
(Ook de "TECHNISCHE SPECIFICATIE IEC of CLC/TS 62081”

-28 -

raadplegen: INSTALLATIE EN GEBRUIK VAN DE APPARATUUR
VOOR BOOGLASSEN).

- Rechtstreeks contact vermijden met het circuit van het lassen ;
de spanning leeg geleverd door de motorlasmachine kan
Bevaarlukzun insommige omstandigheden.

- De verbinding van de laskabels, de operaties van nazicht en de
herstellingen moeten uitgevoerd worden met een
uitgeschakelde motorl hine .

- De motorlasmachine uitschakelen voordat men de versleten
elementen van de toorts vervangt.

- De machine niet gebruiken in vochtige, natte ruimten of in de
regen.

- Geen kabels met een versleten isolering of met loszittende
aansluitingen gebruiken.

- Niet lassen op containers, bakken of leidingen die vloeibare of
asachtige ontvlambare stoffen bevatten of hebben bevat .

- Vermijden te werken op materialen schoongemaakt met
chloridehoudende solventen of in de nabijheid van deze
stoffen .

- Nietlassen op bakken onder druk.

- Alle ontvlambare stoffen (vb. hout, papier, vodden, enz.) uit de
werkzone verwijderen.

- Zorgen voor een adequate luchtverversing of voor geschikte
middelen om de lasrook af te zuigen in de nabijheid van de
boog ; er is een scystematische benadering noodzakelijk voor
de evaluatie van de limieten van blootstelling aan de lasrook in
functie van hun samenstelling, concentratie en tijdsduur van
de blootstelling zelf .

- De gasfles beschermen tegen warmtebronnen, inbegrepen de
zonnestralen (indien gebruikt).

P LOO®

- Een adequate elektrische isolering toepassen voor de
elektrode, het stuk in bewerking “en eventuele metalen
gedeelten die in de (toegankelijke) nabijheid op de grond zijn

eplaatst
Bi(p kan normaal bekomen worden door handschoenen,
schoeisel, een hoofddeksel en kledij te dragen die voor dit doel
voorzien zijn en middels het gebruik van voetplanken of
isolerende tapijten.

- De ogen altijd beschermen met speciale niet actinische glazen

emonteer og maskers of helmen.

e speciale beschermende vuurwerende kledij dragen en
vermijden de huid bloot te stellen aan de ultraviolet en
infrarood stralen geproduceerd door de boog ; de
bescherming moet uitgebreid worden tot de andere personen
in_de nabijheid van de boog middels schermen of niet
reflecterende gordijnen.

- Lawaailndien er zich omwille van bijzonder intensieve
lasoperaties een niveau van dagelijkse persoonlijke
bloo stellin%(LEPd) voordoet, gelijk aan of groter dan 85deA)
is het gebruik verplicht van adequate individuele
beschermingsmiddelen.

®

- De elektromagnetische velden gegenereerd door het
lasproces kunnen interfereren met de werking van elektrische
en elektronische apparatuur .

De dragers van elektrische of elektronische vitale apparatuur
(vb. Pace-maker, ademhalingstoestellen, enz...), moeten hun
arts raadplegen voordat ze in de na eid van de
ebruikszones van deze motorlasmachine blijven staan .
en raadt aan de dragers van vitale elektrische of elektroniche
apparatuur het gebruik af van deze motorlasmachine .

- Deze motorlasmachine beantwoordt aan de vereisten van de
technische standaard van het product voor het exclusief
ebruik in industriéle ruimten en voor professionele
oeleinden.
Het overeenstemmen met de elektromagnetische
compatibiliteit in huiselijke omgeving is niet gegarandeerd.

A SUPPLEMENTAIRE VOORZORGSMAATREGELEN

- DE LASOPERATIES:
- Inruimten met een verhoogd risico van elektroshock,
- Inaangrenzende ruimten,
-In aanwezigheid van ontvlambare of explosieve materialen.
Deze MOETEN vooraf geévalueerd worden door een ”"Ervaren
verantwoordelijke” "en altijd uitgevoerd worden in
aanwezigheid van andere personen opgeleid voor ingrepen bij
noodgevallen.
De in 5.10, A.7, A.9 beschreven technische
beschermingsmiddelen MOETEN toegepast worden van de



kunnen zoals aangeduid wordt ~ in 5.
”"TECHNISCHE SPECIFICATIE IEC of CLC/TS 62081”.

”TECHNISCHE SPECIFICATIE IEC of CLC/TS 62081”
- Het lassen met de operator opgetild van de grond MOET
verboden zif'nt,f behoudens een eventueel gebruik van een
atfol

veiliglheidsp rm.

- SPANNING TUSSEN ELEKTRODEHOUDER OF TOORTS :
wanneer men werkt met meerdere lasmachines op een enkel
stuk of op meerdere stukken die elektrisch verbonden zijn, kan
er een ?evaarlijke som van spanningen leeg gegenereerd
worden tussen twee verschillende elektrodehouders of toorts,
aan een waarde die het dubbel van de toegestane limiet kan
bereiken.

Het is noodzakelijk dat een ervaren codrdinator de
instrumentele maatregel uitvoert om te bepalen of er een risico
bestaat en om de adequate beschermingsmaatregelen te
treffen zoa i 9 van de

A RESIDURISICO'S

- ONJUIST GEBRUIK: het gebruik van de motorlasmachine is

d

evaarlijk voor alle andere bewerkingen die verschillen van
iegene die voorzien zijn (vb. ontvriezen van buizen van de

waterleiding).

2.INLEIDING ENALGEMENE BESCHRIJVING

Deze motorlasmachine is een stroombron voor het booglassen,
specifiek gerealiseerd voor MMA -lassen in continue stroom X

De karakteristieken van dit systeem van regeling (INVERTER), zoals

de hoge snelheid

en de precisie van de afstelling, geven aan de

motorlasmachine excellente kwaliteiten bij het lassen van beklede

elektroden (rutiel, zure, basisch, cellulosez.
De machine is bovendien uitgerust me

een hulpcontact voor de

voeding in continue stroom van werktuigen voorzien van een
universele motor (borstels) zoals hoekvormige polijstmachines en
boormachines .

ACCESSOIRES GELEVERD OPAANVRAAG:
-Kit MMA-lassen.

-Kit TIG-lassen.

—Adalgtor gasfles Argon.

-Dru

reductor.

- ToortsTIG.

- Kitwielen.

- Kitvoeding AC (alleen model met |, max=160A, |, max=200A).

3. TECHNISCHE GEGEVENS

PLAAT GEGEVENS

De hoofdgegevens m.b.t. het %ebruik en de prestaties van de
a

motorlasmachine zijn samengev

in de plaat met de karakteristieken

metde volgende symbolen :

1-

2-
3-
4-

5- E

6-

7-
9-

1

o

11-
12-

13-

Fig. A

S¥mbool S: wijst erop dat er operaties van lassen kunnen

uitgevoerd worden in een ruimte met een verhoogd risico van

elel trosh)ock (vb. in de onmiddellijke nabijheid van grote metalen
massa's ).

Symboolvan de voorziene procedure van lassen .

Symbool van de binnenstructuur van de lasmachine . .

Inschrijvingsnummer voor de identificatie van de lasmachine

(noodzakelijk voor technische assistentie, aanvraag reserve

onderdelen, opzoeken oorsprong product ).

UROPESE referentienorm voor de veiligheid en de bouw van de
machines voor booglassen

Prestaties van hetlascircuit:

- U, : maximum spanning leeg.

- 1,/U,: Stroom en overeenstemmende genormaliseerde
spanning die verdeeld kunnen worden door de lasmachine
tijdens hetlassen. . . . . .

- X : Rapport van intermittentie: wijst op de tijd waarin de
motorlasmachine de overeenstemmende stroom kan verdelen
(zelfde kolom). Wordt uitgedrukt in %, op basis van een cyclus
van 10 minuten (vb. 60% = 6 minuten van werk , 4 minuten
Pauze;en zo verder). . .
n?eval de factoren van gebruik émet verwijzing naar 40°C
milieu) overschrijden worden, zal de thermische bescherming
ingrijpen (de motorlasmachine blijft in stand-by tot haar
temperatuur terug binnen de toegestane limieten valt).

- AIV-A/V: Wijst op de gamma van regeling van de stroom van het
lassen (minimum-maximum) met de overeenstemmende
boogspannng.

Graad van bescherming van het omhulsel .

Symbool van de explosiemotor. .

Karakteristieke geﬁevens van de explosiemotor:

- n: Nominale snelheid van lading.

- n,: Nominale snelheid leeg.

- P, Maximum vermogen van de explosiemotor

Hulpuitgang van vermogen:

- Symbool van continue stroom.

- Nominale spanning van uitgang.

- Nominale stroom van uitgang.

- Cyclus van intermittentie. . .

Waarde van de zekerlnt{; met vertraagde werking en voorzien voor

de bescherming van het hulpcontact.

Symbolen met verwijzing naar veiligheidsnormen waarvan de

betekenis wordt aangegeven in het hoofdstuk 1 “Algemene

veiligheidsnormen”.

Niveau van geluidsvermogen gegarandeerd door de .

Opmerking: Het voorbeeld van de aangegeven plaat wijst op de
betekenis van de symbolen en de cijfers ; de juiste waarden van de
technische gegevens van de lasmachine ‘in uw bezit moeten
rechtstreeks genomen worden van de plaat op de motorlasmachine
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zelf.

ANDERE TECHNISCHE GEGEVENS:

- MOTORLASMACHINE: zie tabel 1 (TAB.1).

- GRIUPER ELEKTRODEHOUDER: zie tabel 2 (TAB.2).

- KIT VOEDING AC: zie tabel 3 (TAB.3).

Het gewicht van de motorlasmachine staat aangeduid op de
tabel1 (TAB.1)

4.BESCHRIJVNG VAN DE MOTORLASMACHINE

De motorlasmachine bestaat uit een explosiemotor die een alternator
met hoge frequentie met permanente magneten activeert, die een
module van vermogen gaat voeden waaruit men de lasstroom en de
hulpstroom haalt .

1-
3.
4-
5.

6

©
v

Fig.B

Explosiemotor.

Alternator met hoge frequentie.

Gelijkrichter.

Hulpcontact in continue stroom .

Ingang driefasen generator, groep gelijkrichter en condensators

vannivellering .

Brug switching naar transistors (IGBT) en drivers; schakelt de
elijkgerichte ~ spanning om in wisselspanning met hoge
requentie en voert de afstelling uit van het vermogen in functie

van de gevraagde stroom/spanning van hetlassen .

Transformateur met hoge frequentie: de primaire wikkeling wordt

ﬁevoed met de spanning geconverteerd door het blok 6; deze
eeft de functie de spanning en de stroom aan te passen aan de

waarden noodzakelijk voor de procedure van booglassen en
tegelijkertijd het lascircuit galvanisch te isoleren van de

voedingslijn .

Brug secundaire gelijkrichter met inductie van nivellering :

schakelt de wisselspanning/-stroom geleverd door de secundaire

wikkeling om in continue spanning/stroom met uiterst lage golven.

Elektronica van controle en afstelling : controleert onmiddellijk de

waarde van de transistors van lasstroom en vergelijkt deze metde

waarde ingesteld door de operator ; moduleert de impulsen van
bediening van de drivers van de IGBT die de regeling uitvoeren.

D bepaalt het dynamisch antwoord van de stroom tijdens het

smelten van de elektrode (onmiddellijke kortsluitingen) en oefent

toezicht uit op de veiligheidssystemen .

INRICHTINGEN VAN CONTROLE, AFSTELLLING EN
VERBINDING MOTORLASMACHINE

Fig. C (model met I, max = 130A)

1- Hulpcontact 230V DC (continue stroom).

2- Zekering hullgcontact.

3- RODE LE normaal uit, indien aan wi{'st dit op een
overtemperatuur in de alternator die zowel de lasstroom als de
hulpstroom blokkeert. De machine blijft aan zonder stroom te
verdelen tot het bereiken van een normale temperatuur . De reset
is automatisch.

4- GROENE LED: indien aan wijst dit op de werking in de modaliteit
enerator in continue stroom .

5- Selectietoets GENERATOR CONTINUE STROOM
LASMACHINE . Staat toe de gekozen werkwijze te selecteren :

Generator in continue stroom.
?: Lasmachine.

6- Potentiometer voor de regeling van de lasstroom met
g_e radueerde schaal in Ampéres; staat de regeling toe ook
ljdens hetlassen .

7- GROENE LED: indien aan wijst dit op de werking in modaliteit
lasmachine .

8- GELE LED: normaal uit, indien aan wijst dit op een anomalie die

de lasstroom blokkeert voor de ingreep van de volgende

beschermingen: .

- Thermische bescherming: aan de binnenkant van de
motorlasmachine werd een excessieve temperatuur bereikt . De
machine blijft aan zonder stroom te verdelen tot een normale
temperatuur bereikt is . De reset is automatisch.

- Bescherming blokkeert automatisch de
lasstroom, indien de elektrode aan het te lassen materiaal gaat
kleven, en maakt hierbij de manuele verwijdering mogelijk
zonder dat de grijper elektrodehouder beschadigd wordt .

- Bescherming voor oversnelheid van de motor : blokkeert de
verdeling van de lasstroom tot de snelheid van de motor naarde
nominale waarden terugkeert .

9- Negatieve snapmofverbindingE+) om de laskabel te verbinden.

10- Negatieve snapmofverbinding

-)om de laskabel te verbinden.

11-Klem voor de aardeaansluiting.

Fig. D (model met I, max=160A, I, max=200A)

1- Hulpcontact 230V DC (continue stroom).

2- Zekerir;?EhuIr;:_)contact.

3- GROENE LED: indien aan wijst dit op de werking in de modaliteit

enerator in continue stroom .

4- GROENE LED: wanneer deze brandt wijst dit op de werking in de
modaliteit generator wisselstroom (AC). De kit voeding AC wordt
als optional geleverd.

5- GROENE LED: indien aan wijst dit op de werking in modaliteit
lasmachine .

6- Selectietoets GENERATOR CONTINUE STROOM-

GENERATOR AC-LASMACHINE. Staat toe de gekozen
werkwijze te selecteren:

<) Generatorin continue stroom;



© Generator wisselstroom;

L ) .
- Lasmachine.

RODE LED: normaal uit, indien aan wi{st dit op een

overtemperatuur in de alternator die zowel de lasstroom als de

hulpstroom blokkeert. De machine blijft aan zonder stroom te
verdelen tot het bereiken van een normale temperatuur . De reset
is automatisch.

8- Potentiometer voor de regeling van de lasstroom met

?e radueerde schaal in Ampéres; staat de regeling toe ook
ijdens hetlassen.

ELE LED: normaal uit, indien aan wijst dit op een anomalie die
de lasstroom blokkeert voor de ingreep van de volgende
beschermingen :

- Thermische bescherming: aan de binnenkant van de
motorlasmachine werd een excessieve temperatuur bereikt . De
machine blijft aan zonder stroom te verdelen tot een normale
temperatuur bereikt s . De reset is automatisch. .

- Bescherming ANTI STICK: blokkeert automatisch de
lasstroom, indien de elektrode aan het te lassen materiaal gaat
kleven, en maakt hierbij de manuele verwijdering mogelijk
zonder dat de grijper elektrodehouder beschadigd wordt .

- Bescherming voor oversnelheid van de motor : blokkeert de
verdeling van de lasstroom tot de snelheid van de motor naarde
nominale waarden terugkeert .

10- Potentiometer selectietoets functies en regeling arc-force:

7-

9-

( £ TIG-lassen). De potentiometer in deze stand staat het TIG-
lassen toe met uitstrijkontsteking. HOT START en ARC-FORCE
zijn gedeactiveerd.

( <= MMA-lassen). Wanneer de potentiometer tussen 0 en
100% wordt gezet, heeft men het gemakkeli'k vertrek (HOT
START) en kan men de ARC-FORCE regelen voor iedere
typologie van elektrode. Op minimum waarden bekomt men een
optimale lasdynamica voor “zachte” elektroden (vb. rutiel, roestvrij
staal), op hoge waarden bekomt men een optimale lasdynamica
voor “harde”elektroden (vb.zure, basische, cellulose).

11- Negatieve snapmofverbinding(+) om de laskabel te verbinden.

12- Negatieve snapmofverbinding(-) om de laskabel te verbinden.

13- Klem voor de aardeaansluiting.

5.INSTALLATIE

A OPGELET! ALLE OPERATIES VAN INSTALLATIE EN

ELEKTRISCHE AANSLUITING UITVOEREN MET EEN
ZORGVULDIG UITGESCHAKELDE MOTORLASMACHINE . DE
ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN MOETEN UITSLUITEND
UITGEVOERD WORDEN DOOR ERVAREN OF
GEKWALIFICEERD PERSONEEL .

INRICHTING

De motorlasmachine uitpakken, de montage uitvoeren van de

afzonderlijke gedeelten bevat in de verpakking .

Assemblage retourkabel grij%gr E
ig.

Assemblage Iaskabel-grijper;lekérodehouder
ig.

PLAATSING VAN DE MOTORLASMACHINE

De plaats van installatie van de motorlasmachine identificeren
zodanig dat er geen hindernissen zijn ter hoogte van de opening van
de in-en uitgang van de lucht van de’koeling ; tegelijkertijd controleren
of er geen inductief stof, corrosieve dampen, vocht,” enz. worden
aangezogen..

Minstens 1m vrije ruimte houden rond de motorlasmachine .

A OPGELET! De motorlasmachine op een vlak opperviak
plaatsen met een adequaat draagvermogen voor het
desbetreffend gewicht teneinde de omkanteling of gevaarljke
verplaatsingen ervan te voorkomen .

AARDEAANSLUITING

A Teneinde elektroshocks te wijten aan defecte
gebruikstoestellen te voorkomen, moet de machine verbonden
zijn met een permanente installatie van aardeaansluiting
middels de desbetreffende klem.
Fig. G
DE_ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN MOETEN UITSLUITEND
UITGEVOERD WORDEN DOOR ERVAREN OF
GEKWALIFICEERD PERSONEEL .

EXPLOSIEMOTOR

Voor wat betreft:

- controles véor het gebruik;

- start van de motor;

- gebruik van de motor;

- stilstand van de motor;

de HANDLEIDING VAN DE GEBRUIKER van de fabrikant van de
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explosiemotor raadplegen .

Opmerking: de explosiemotor is voorzien van een bescherming voor
gebrek aanolie.

VERBINDINGEN VAN HET LASCIRCUIT

OPGELET! VOORDAT DE VOLGENDE VERBINDINGEN
WORDEN UITGEVOERD MOET MEN CONTROLEREN OF DE
MOTORLASMACHINE UITGESCHAKELD IS.

De Tabel (TAB. 1) geeft de aanbevolen waarden voor de laskabels (in
mm’) op basis van de maximum stroom verdeeld door de
motorlasmachine .

De bijna totaliteit van de beklede elektroden moet verbonden worden
met de positieve Ipool (+) van de motorlasmachine; uitzonderlijk met
de negatieve pool voor elektroden met zure bekleding .
Verbinding laskabel grijper-elektrodehouder
Brengt op de terminal’een speciale klem die dient om het ongedekt
edeelte van de elektrode vast te draaien.
eze kabel moet verbonden worden met de klem met het symbool (+)
Verbinding retourkabel van de lasstroom
Brengt op de terminal een klem die verbonden moet worden met het
te lassen stuk of met de metalen bank waarop het steunt, zo dicht
mogelijk bij de koppeling in uitvoering .
Deze kabel moet verbonden worden met de klem met het symbool (-)

Aanbevelingen:

- Tot op het einde toe aan de connectors van de laskabels in de
snapmofkoppelingen draaien , om een perfect elektrisch contact te
garanderen ; zoniet zullen er zich verhittingen van de connectors
zelf voordoen met een bijhorende snelle slijtage ervan en een
verlies van efficiéntie .

- De kortst mogelijke laskabels gebruiken.

- Vermijden metalen structuren te gebruiken die geen deel uitmaken
van het stuk in bewerking, ter vervanging van de retourkabel van de
lasstroom ; dit kan gevaarlijk zijn voor de veiligheid en onvoldoende
resultaten bij hetlassen geven.

6. LASSEN: BESCHRIJVING VAN DE PROCEDURE

- Het is noodzakelijk beroep te doen op de aanwijzingen van de
fabrikant van de elektroden voor wat betreft de correcte polariteit en
de optimale lasstroom (gewoonlijk staan deze aanwijzingen op de
verpakking van de elektroden). . . .

- De lasstroom moet geregeld worden in functie van de diameter van
de gebruikte elektrode en van het type van koppeling dat men wenst
uit te voeren ; louter ter aanwijzing, ng‘ de stromen die gebruikt
kunnen worden voor de verschillende diameters van elektrode de

volgende :
o Elektrode(mm) . Lasstroom(A)
min. max.
16 25 - 50
2 40 - 80
25 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200

- Er rekening mee houden dat met eenzelfde diameter van elektrode
hoge waarden van stroom gebruikt zullen worden voor horizontaal
lassen terwijl voor het verticaal lassen of lassen boven het hoofd
lagere stromen moeten gebruiktworden . X

- De mechanische karakteristieken van de gelaste koppeling worden
beEaaId, niet alleen door de gekozen intensiteit van stroom, maar
ook door de andere parameters van het lassen, zoals de lengte van

de boog, de snelheid en de plaats van uitvoering, de diameter en de

kwaliteit van de elektroden évoor een correcte bewaring de
elektroden beschermen tegen de vochtigheid middels de speciale
verpakkingen of containers).

Procedure:

De selectietoets in de stand plaatsen 5

- Het masker VOOR HET GEZICHT houden , de punt van de
elektrode op het te lassen stuk wrijven en hierbij een beweging
uitvoeren alsof men een lucifer aansteekt ; dit is de meest correcte
methode om de boogtte ontsteken .

OPGELET! De elektrode NIET op het stuk KLOPPEN ; men kan
riskeren de bekleding ervan te beschadigen en hierbij de ontsteking
van de boog moeilijk te maken. .

Zohaast de boog ontstoken is, moet men proberen zich op een
afstand van het stuk te houden, gelik aan de diameter van de
ﬁebrmktqelektrode en men moet deze afstand zo constant mogel[l;k
houden tijdens de uitvoering van het lassen; zich herinneren dat de
inclinatie’ van de elektrode in de richting_van de voorwaartse
beweging ongeveer 20-30 graden moet zijn (Fig.H).

Op het einde van de lasslak moet men het uiteinde van de elektrode
lichties achteruit brengen in vergelijking met de richting van
voorwaartse beweging , boven de krater om het vullen uit te voeren,
vervolgens de elektrode snel optillen uit het smeltbad om het
uitgaan van de boog te bekomen .

ASPECTEN VAN DE LASSLAI;_ |
ig.

7. GEBRUIK VAN DE MOTORLASMACHINE ALS GENERATORIN

CONTINUE STROOM

- Verifiéren of de machine verbonden is met een aardeaansluiting
zoals beschreven in het hoofdstuk 5. INSTALLATIE

- Controleren of de spanning van de apparatuur overeenstemt met



diegene die verdeeld wordt door het hulpcontact .
- De stekker van het werktuig verbinden met het desbetreffend
contact van de machine (Fig. C-1) - (Fig. D-1).

- De selectietoets in de stand plaatsen D= (Fig. C-5) (model met |,
max=130A).

- De selectietoets in de stand plaatsen (Fig. D-6) (model

met |, max=160A, |, max=200A).

A De motorlasmachine verdeelt middels het hulpcontact een
continue stroom . Er kunnen dus ALLEEN werktuigen worden
aangesloten die uitgerust Z|!n_ met een universele motor (borstels).
Voorbeelden van deze elektrische werktuigen zijn :

- Elektrische boormachines;

- Hoekvormige polijstmachines;

- Draagbare alternatieve zaagjes .

8. GEBRUIK VAN DE MOTORLASMACHINE ALS GENERATOR
AC (OPTIONAL).
INRICHTING (FIG.L)

A OPGELET!

Alle hierna vernoemde oﬁeraties moeten uitgevoerd worden met de
motorlasmachine uitgeschakeld.

- De mantel en de rechterkant wegnemen.

- De voedingsfiche AC verbinden met de motorlasmachine middels
de kabelin dotatie.

- De kit voeding AC en de mantel zorgvuldig monteren
gebruikmakend van de desbetreffende schroeven.

WERKING

- Verifieren of de machine verbonden is met een aardepiket zoals
beschrevenin hethoofdstuk 5.INSTALLATIE.

- Verifiéren of de spanning van de apparatuur overeenstemt met
diegene die verdeeld wordt door de voedingsfiche AC.

- De stekker van de aEparatuur verbinden met het desbetreffende
voedingscontact AC (Fig.M)

- De selectietoets in de stand ( ) plaatsen (Fig. D-6).

A OPGELET!

- Met de voedingsfiche AC kunnen compatibele elektrische
toestellen, verlichting, werktuigen en elektrische motoren
verbonden worden die_het maximum vermogen aangeduid op de
technische ge?evens (TAB.3) niet overschrijden.

- De lading moetaangebracht worden wanneer de motor gestart is.

- Voordat ‘men de motor uitschakelt, moet men altijd de lading
Ioskop?elen. . . o

- Ingeval de kaart voeding AC overbelast is of indien er een slechte
werking in de verbonden apparatuur is, gaat het geel lichtsignaal
aan en de apparatuur wordt niet meer gevoed.

- Het herstel is niet automatisch. Om het systeem terug in condities
van werking te zetten (RESET) is het NOODZAKELIJK deze
procedure te volgen:

- De motor uitschakelen.
- De apparatuur verifiéren.
- De motor terug starten.

A Het is verboden en gevaarlijk de machine aan te sluiten en
elektrische energie te geve n aan een elektrisch net van het
gebouw.

9. ONDERHOUD

A OPGELET! VOORDAT MEN DE OPERATIES VAN

ONDERHOUD UITVOERT, MOET MEN CONTROLEREN OF DE
MOTORLASMACHINE UITGESCHAKELD IS .

GEWOON ONDERHOUD
DE OPERATIES VAN GEWOON ONDERHOUD KUNNEN
UITGEVOERD WORDEN DOOR DE OPERATOR.

ONDERHOUD EXPLOSIEMOTOR

De controles en het geprogrammeerd onderhoud uitvoeren
aangegeven in de HANDLEIDING VAN DE GEBRUIKER van de
fabrikant van de explosiemotor. Voor wat betreft de
olieverversing, zie ook FIG. N

BUITENGEWOON ONDERHOUD

DE OPERATIES VAN BUITENGEWOON ONDERHOUD MOETEN
UITSLUITEND UITGEVOERD WORDEN DOOR ERVAREN OF
GEKWALIFICEERD PERSONEEL IN EEN ELEKTRISCH-
MECHANISCH KADER .

A OPGELET! VOORDAT MEN DE PANELEN VAN DE
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MOTORLASMACHINE WEGNEEMT EN NAAR DE BINNENKANT
ERVAN GAAT, MOET MEN CONTROLEREN DAT ZE
UITGESCHAKELDIS .

Eventuele controles uitgevoerd onder spanning aan de

binnenkant van de motorlasmachine kunnen zware

elektroshocks veroorzaken te wijten aan een rechtstreeks
contact met gedeelten in spanning en/of letsel te wijten aan een

rechtstreeks contact met organen in beweging .

- Regelmatig en alleszins frequent in functie van het gebruik en de
aanwezigheid van stof in het milieu, de binnenkant van de
motorlasmachine nakijken en het stof verwijderen dat zich heeft
afgezet op transformator, reactantie en gelijkrichter middels een
straal droge perslucht (maximum 10bar).

- Vermijden de straal perslucht te richten op de elektronische kaarten

; zorgen voor hun eventuele schoonmaak met een heel zachte

borstel of geschikte solventen .

Hierbij controleren of de elektrische aansluitingen g_oed

vastgedraaid zijn en of de bekabelingen geen beschadigde

isolering hebben .

- Op het einde van deze operaties de panelen van de
motorlasmachines terug monteren en hierbij de schroeven van
vasthechting tot op het einde toe vastdraaien .

- Absoluut vermijden de lasoperaties uit te voeren met een
aangeschakelde motorlasmachine .

10.TRANSPORT EN OPBERGING VAN DE MOTORLASMACHINE
Voor wat betreft het transport en de oEber?mé; van de
motorlasmachine, berogﬁ doen op de HANDLEIDING VAN DE
GEBRUIKER van de fabrikant van de explosiemotor .

11. OPZOEKEN DEFECTEN

BlJ EEN EVENTUELE ONBEVREDIGENDE WERKING EN
VOORDAT MEN MEER SYSTEMATISCHE NAZICHTEN UITVOERT
8:; ZICHWENDT TOT DE ASSISTENTIEDIENST, CONTROLEREN

- De stroom van het lassen, geregeld middels de potentiometer met
referentie naar de e?radueer e schaal in ampéres, geschikt is
voor de diameter en het type van gebruikte elektrode . .

- De gele led niet brandt die de ingreep van de thermische beveiliging
van ortslumn?5| naleert.

- Controleren of het rapport van nominale intermittentie in acht werd
geno_men; in geval van een ingreep van de thermostatische

eveiliging moet men wachten op de natuurlijke koeling van de
motorlasmachine, en hierbij de werking van de ventilator
controleren. o .

- Controleren of er geen kortsluiting is aan de uitgang van de
motorlasmachine: in dit geval overgaan tot de eliminatie van het
inconveniént.

- De verbindingen van het lascircuit correctﬁﬂn uitgevoerd, en in het
bijzonder of de grijper van de massakabel effectief verbonden is met
Ee}(ﬁ\uk) en zonder tussenplaatsing van isolerende materialen (vb.

akken).

Voor wat betreft het oBzoeken van defecten van de motor beroep
doen op de HANDLEIDING VAN DE GEBRUIKER van de fabrikant
van de explosiemotor.

In geval van probl 1 met de expl
de dichtst bijzijnde dealer van motoren.

(DA)
INSTRUKTIONSMANUAL

A

GIVAGT! FGR MOTORSVEJSEMASKINEN TAGES | BRUG, SKAL
MAN LASE BRUGERVEJLEDNINGEN FOR
MOTORSVEJSEAPPARATET OG FORBRANDINGS MOTOREN
MED GNISTTANDING OMHYGGELIGT IGENNEM. DER OPSTAR
ELLERS FARE FOR PERSONSKADER OG BESKADIGELSE AF
ANLAEG APPARATUR ELLER SELVE
MOTORSVEJSEAPPARATET.

MOTORSVEJSEAPPARATER MED INVERTER TIL MMA- OG TIG-
SVEJSNING TILINDUSTRIEL OG PROFESSIONEL BRUG.
Bemeaerk; | nedenstdende tekst anvendes udtrykket
“motorsvejseapparat”.

notor, zich wenden tot

1. ALMENE SIKKERHEDSNORMER

- Kontrollér motoren for hver anvendelse (jevnfer
forbraendingsmotorproducentens vejledning).

- Der ma ikke placeres braendbare genstande i nserheden af motoren,
og motorsvejseapparatet skal holdes mindst 1 meter veek fra
Wgningerog andet udstyr.

- Motorsvejseapparatet ma ikke anvendes i omgivelser, hvor der er
spraeng— eller brandfare, i lukkede rum eller pa steder, hvor der er
breendbare og/eller eksplosive vaesker, gasarter, pulver, dampe,
syre eller elementer.

- Fyld breendstof pa motoren pa et sted med god udluftning, mens den



star stille. Benzin er et yderst brandfarligt og sEraen farligt stof.

- Der mé ikke fyldes for meget breendstof i tanken. Der ma ikke veere
Frﬁn?stof i fankens hals. Kontrollér om haetten er fuldstaendigt
ukket.

- Hvis braendstoffet spildes pa tanken yderside, skal man rense den
omhyggeligt og lade breendstoffet fordampe fuldsteendigt, for der
teendes for motoren.

- Undlad at ryge og serg for, at der ikke findes ubeskyttede flammer
pa det sted, hvor der fyldes breendstof pa tanken eller benzinen
opbevares.

- Pas pa ikke at bergre motoren, mens den er varm. Lad motoren
afkogle, for motorsvejseapparatet transporteres eller
opmagasineres, for at unga alvorlige forbreendinger eller
ildanteendelse.

A

- Udstadningsgassen indeholder carbonoxid, en yderst giftig, lugtfri
ﬁﬂg farvelgs gasart. Pas pa ikke at” indande den.
otorsvejseapparatet ma ikke kare i lukkede omgivelser.. .

- Mqtqrsv%seapparatet ma ikke hzeldes mere end 10° i forhold til
lodlinjen, da der ellers kan lgbe breendstof ud af tanken.

- Born og dyr skal holdes pa afstand af motorsvejseapparatet, mens
det er teendt, da det ophedes og der derfor opstar fare for at braende
sigog komme til skade.

- Leer hvordan der hurtigt slukkes for motoren og samtlige
styreanordninger anvendes. Motorsvejseapparatet ma underingen
omsteendigheder anvendes af personer uden de forngdne
forudsaetninger.

NORMER VEDR@RENDE ELEKTRISK SIKKERHED

- MASKINEN SKAL TILSLUTTES EN JORDFORBINDELSE

- Der kan opsta risici i forbindelse med anvendelse af strem, og hvis

den ikke anvendes rigtPt, kan der forekomme elektrisk stgd eller

elektrochok med fare for alvorlige laesioner eller dedsfald samt

brand og beskadi?(else af elapparaterne. Sgrg for, at bern, ukyndige

personer og dyr ikke kommeri nzerheden af motorsvejseapparatet.
Motorsve{seapparatet udsender jaevnstrom gennem den ekstra

stikkontakt. Der ma derfor KUN tilsluttes varktgj, der er forsynet

med universalmotor (berstemotor). Undersgg om apparatets

spaending svarer til den, som den ekstra stikkontakt leverer.

Det er forbudt og farligt at tilslutte hvilken som helst anden sla?s

belastning. Der kan Jindhentes udferlige oplysninger i kapitlet

“ANVENDELSE AF MOTORSVEJSEAPPARATET SOM

JAVNSTROMGENERATOR”.

- Det er forbudt og farligt at tilslutte maskinen og levere strem til en
bygnings elforsyningsnet.

- Maskinen maé ‘ikke” anvendes i fugtige, vade omgivelser eller
udendgrs iregnvejr. . )

- Der ma ikke anvendes kabler med slidt isolering, og de skal holdes
langt veek fra de dele af maskinen, der bliver varme.

ALMEN SIKKERHED | FORBINDELSE MED LYSBUESVEJSNING
Operatoren skal vare tilstrekkeligt bekendt med sikker
anvendelse af motorsvejseapparatet og oplyst om risiciene
forbundet med buesvejsningsprocedurer samt de
sikkerhedsforanstaltninger, der skal traeffes, og
ngdprocedurerne.

&Derhenviseso satil” TEKNISK IEC-SPECIFIKATION eller
LC/TS 62081”: INSTALLERING OG ANVENDELSE AF
LYSBUESVEJSEAPPARATER).

A\

-Undga direkte kontakt med svejsekredsen;
tomgangsspandingen fra motorsvejseapparatet kan i visse
tilfelde vaere farlig.

- Forbindelsen af svejsekablerne, eftersynene og
reparationerne skal foretages, mens der er slukket for
motorsvejseapparatet.

- Sluk for motorsvejseapparatet for udskiftning af breenderens
forbrugsdele.

- Motorsvejseapparatet ma ikke anvendes i fugtige, vade
omgivelser eller udenders i regnvejr. . i

- Der ma ikke anvendes kabler med darlig isolering eller lgse
forbindelser.

AL

- Der ma ikke sveLses pa beholdere, tanke eller rer, der
indeholder eller har indeholdt braendbare vasker eller

asarter.

- Undlad at arbejde pa materialer, der er blevet renset med
chlorholdige oplgsningsmidler eller i naerheden af disse
stoffer.

- Undlad at svejse pa beholdere under tryk.

- Fjern alle brandbare stoffer fra arbejdsomradet (sasom trae,
gapir, klude osv.).

- Serg for tilstraekkelig udluftning eller indret egnede midler til
udledning af dampene fra svejseprocessen | narheden af
lysbuen; der kraeves en systematisk metode til vurdering af

raenserne for udszettelse for dampene fra svejseprocessen, i
etragtning af deres sammensatning, koncentration og
udsaettelsens varighed.
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- Hold gasbeholderen vak fra varmekilder, derunder solstraler
(safremtden anvendes).

PO LO®

- Anvend en passende elektrisk isolering med henblik J)é
elektroden, arbejdsemnet oq eventuelle jordede metaldele, der
befinder sig i nerheden (er tilgaengelige).

Dette opnas normalt ved at anvende dertil beregnede
handsker, fodtej, hovedbekladning og tej samt isolerende
braedder og taepper.

- Man skal altid beskytte sjnene med masker eller hjelme

forsynet med saerligt stralingsbeskyttende glas.
Anvend saarll?t vandtat tgj, saledes at huden ikke udsaettes for
de ultraviolette og infrarade straler fra lysbuen; der skal
indrettes ikke-reflekterende skaerme eller gardiner for at
beskytte andre personer, der eventuelt opholder sig i
narheden af lysbuen.

- Stej: Hvis der som foelge af saerligt intensive svejseprocesser
konstateres en personlig, dagli? udsaettelse lig med eller over
85db(A), er det obligatorisk at anvende egnede personlige
varnemidler.

®

-De elektromagnetiske felter, der dannes under
svejseprocessen, kan forstyrre elektriske og elektroniske
apparaters funktion.

Personer, der anvender livsvigtige elektriske eller elektroniske
apparater (sasom pace-makere, respiratorer m.m....), skal
sperge en Iage til rads, for de kommer i narheden af de
omrader, hvor dette motorsvejseapparat anvendes.

Personer, der anvender livsvigtige elektriske eller elektroniske

ai parater, bor ikke anvende dette motorsvejseapparat.

- Dette motorsvejseapparat opfylder kravene i den tekniske
standard gzldende for produktet, dog udelukkende ved
rofessionel brugiindustrielle omgivelser.
er ydes ingen garanti for elektromagnetisk kompatibilitet ved
husholdningsbrug.

A YDERLIGERE FORHOLDSREGLER

- SVEJSEPROCESSER, DER UDFQRES:
- iomgivelser, hvor der er ggetrisiko for elektrochok
- paafgraensede steder ) .
- &é steder, hvor der er brendbare eller eksplosive materialer.
SKAL forhandvurderes af en "Ansvarshavende ekspert" og der
skal altid vaere personer, der er i stand til at gribe ind i
nedtilfelde, i nerheden af arbejdsstedet.
der SKAL altid anvendes tekniske vaernemidler ifelge

nvisningerne

a i 510; A7; A9. af ”“TEKNISK IEC-

SPECIFIKATION eller CLC/TS 62081”.
- MA UNDER INGEN OMST/ANDIGHEDER foretages, mens
operatgren befinder sig i en haevet stilling, over jorden, med
mindre der anvendes saerli%e sikkerhedsr:platforme.
SPANDING MELLEM ELEKTRODEHOLDERE ELLER
BRANDERE: Hvis der arbejdes med flere svejsemaskiner pa
det samme arbejdsemne eller flere elektrisk forbundne emner,
kan der dannes en farlig sammenlagt tomgangsspanding
mellem de to elektrodeholdere eller brandere, eftersom
vardien kan komme op pa det dobbelte af den tilladte vaerdi.
Det er strengt nedvendigt, at en erfaren koordinator foretager

er

de nedvendige instrumentalprover for at fastsla, om
fqreliglger en fare og der er behov for at traeffe passende
sikkerhedsforanstaltninger ifalge anvisningerne i 5.9 af
"TEKNISKIEC-SPECIFIKATION eller CLC/TS 62081”.

A TILBAGEVARENDERISICI

- FORKERT ANVENDELSE: Det er farligt at anvende
motorsvejseapparatet til hvilket som helst arbejde, der afviger
fra det forventede (f.eks. optoning af vandrer).

2.INDLEDNING OG ALMEN BESKRIVELSE

Dette motorsvejseapparat er en strgmkilde til lysbuesvejsning, der er
saerligt beregnet til MMA-jeevnstrgmsvejsning (DC).

Takket veere reguleringssystemets egenskaber (INVERTER), sasom
hej hastighed og™ nejagtig regulering, opnas der med
motorsvejsea{_)paratet fremragende svejseresultater med beklaedte
elektroder (rutile, sure, basiske, celluloseholdige). . .
Maskinen er desuden forsynet med en ekstra stikkontakt til
jevnstremforsyning af varktesjer med universalmotor
Lbrarstemptorer) som for eksempel hjgrneslibemaskiner og
oremaskiner.

-MMA-svejseszet.
-TIG-svejsesaet.
-Argonflaske adapter.
- Trékregulator.

- TIG-braender.

TILBEHOR DERtKAN BESTILLES:



- Hjulsaet.
- vekselstromsforsyningskit (kun model med maks. [,=160A, 1,=200A).

3. TEKNISKE DATA
DATASKILT )

De vngtlgste data vedrgrende motorsvejseapparatets anvendelse og
Braes ationer er sammenfattet pa specifikationsskiltet med felgende

etydning:

Fig. A

1- SymboletS:Angiveratderkanforetagessvejsnin?eriom ivelser
med gget risiko for elektrochok (for eksempel umiddelbart i
nzerheden af stgrre metalmasser).

2- Symbol for den forventede svejseprocedure.

3- Symbolforsve{_se_apparatets|ndrestr_uktur. o

4- Serienummer til identificering af svejseapparatet (skal opgives i
forbindelse med teknisk assistance, anmodning om reservedele,
segning af produktets herkomst).

5- Den EUROPAISKE referencenorm for
Igsb.uesvejsemaskinernes sikkerhed og bygning.

6- Svejsekredsens praestationer:

- U,: Maksimal tomgangsspaending.

- 1,/U,: Standardstrem og tilsvarende spzending, som
svejseapparatet kan udsende under svejsningen.

- X: "Intermittensforhold: Angiver’ tidsrummet, hvori
motorsvejseapparatet kan udsende den tilsvarende strem
(samme sgjle). Udtrykt i %, pa grundlag af en 10 minutters
C){jklus)(fx. 60% = 6 minutters arbejde, 4 minutters pause; og sa
videre).

Hvis anvendelseskravene (gaeldende for en omgivende

lufttemperatur pa 40°C) overskrides, udlgses

varmeudkoblingen Emo\orsvejsea%paratel bliver pa stand-by,
indtil de;s temperatur igen befinder sig indenfor de tilladfe
reenser).

- g\/V—A/V: Angiver svejsestremmens reguleringsomrade
minimum-mal simumzved den tilsvarende lusbuespaending.

7- eklaedmn?ens beskyttelsesgrad. . .
8- Symbol forforbraendingsmotor med gnistteending.
9- Kendetegnende data for forbreendingsmotoren med

gnisttaan_dinﬂ; . .

- n: Nominel hastighed med belastning.

- n,: Nominel hastighed uden belastning..

- P Maksimal effekt for forbreendingsmotoren med
gnistteending

10- Hgﬁlpeeﬁektudgang:

- Symbol for jeevnstram.

- Nominel udgangsspzending.

- Nominel udgangsstrem.

- Intermitterende cyklus.

11- Veerdi for sikring med forsinket aktivering, der skal indrettes for at

beskytte hjeelpestikkontakten. . . o

12- Symboler for sikkerhedsnormer, hvis betydning er opfert i kapitel
1"Almene sikkerhedsnormer”.
13- Lydintensitet garanteret for motorsvejseapparatet.

Bemaerk: Eksemplet pa skiltet viser symbolernes og cifrenes
betydning; De ngjagtige veerdier for jeres svejseapparats tekniske
data skalafleeses pa selve motorsvejseapparatets dataskilt.

ANDRE TEKNISKE DATA:

- MOTORSVEJSEAPPARAT: Jaevnfor tabel 1 (TAB.1).

- ELEKTRODETANG: Jaevnfer tabel 2 (TAB.2).

- VEKSELSTROMSFORSYNINGSKIT: Se tabel 3{_TAB.3).
Motorsvejseapparatets vaegt er opfert pa tabel 1 (TAB.1)

4. BESKRIVELSE AF MOTORSVEJSEAPPARATET
Motorsvejseapparatet bestar af en forbraendingsmotor med
gnistteending, der aktiverer en hgjfrekvensgenerator med
permanente “magneter, som feder et effektmodul, der leverer
svejsestrommen og hjaelpestrgrplmeg.

ig.

1- Foqbraendingsmotormedgnis?taending.

2- Hojfrekvensgenerator.

3- Ensretter. .

4- Jeevnstrom hjeelpestikkontakt.

5- Trefaset eneratorindgang, ensretter- og
udligningskondensatorenhed. .

6- Omstillingstransistorbro (IGBT) og drivere; forvandler den
ensrettede speending til hojfrekvens vekselspzending og
foretager reguleringen af effekten pa grundlag af den pakraevede
svejsestrom/-spaending.

7- Hejfrekvens transformer: den primeere vikling tilfgres
s_fmndmgen der er blevet omskiftet af blok 6; den anvendes til at
tilpasse stremmen de veerdier, der er ngdvendige for at foretage
Plsbuesvejsnir_\gen og samtidigt isolere svejsekredsen galvanisk
ra forsyningslinien.

8- Sekundeer ensretterbro med nivelleringsinduktans: forvandler
vekselspzendingen/-stremmen fra den” sekundeere vikling il
zevnspaending/-stram med meget lav pulsation. o
9- Kontrol- og Treguleringselektronik: = Kontrollerer gjeblikkeligt
stremtransistorernes veerdi og sammenligner den med den veerdi,
som operatgren har indstillet; modulerer IGBT-drivernes

styreimpulser, som foretager reguleringen.

Bestemmer strammens dynamiske respons under elektrodens
smeltning (ojeblikkelige kortslutninger) og overvager
sikkerhedssystemerne.

ANORDNINGER TIL KONTROL, REGULERING OG
FORBINDELSE AF MOTORSVEJSEAPPARATET

Fig. C (model med maks. I, = 130A)
1- Hijeelpestikkontakt 230V DC (jaevnstrom).
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2- Hijeelpestikkontaktens sikring.

3- ROD LYSDIODE: den er normalt slukket, hvis den lyser, betyder
det, at der er en overophedning i generatoren, der bade spzerrer
svejsestremmen og hjaelpestrgmmen. Maskinen bliver ved med
at veere teendt, men den leverer ikke mere strgm, indtil
temperaturen kommer ned pa et normalt niveau. Genopretningen
foregar automatisk.

4- GRON LYSDIODE: nar den lyser, angiver den funktion i

eneratortilstand oz med jeevnstrom.

5- Veelger GENERATOR JAVNSTR@M-SVEJSEAPPARAT.
Anvendes til atindstille den gnskede funktionstilstand:

Jeevnstremgenerator.

5 Svejseapparat.
6- Potentiometer til regulering af svejsestremmen med
gradinddelt Ampere-skala; ger det ogsa muligt at foretage

reguleringsn under svejsningen. . o
7- @N LYSDIODE: nar den lyser, angiver den funktion i

svei_seaf arattilstand. .

8- GUL LYSDIODE: den er normalt slukket, hvis den lyser, betyder
det, at der er en forstyrrelse, der spaerrer svejsestrammen som
folge af udlgsning af falgende beskyttelsesanordninger:

- Varmeudkobling: Temperaturen inden i motorsvejseapparatet
er for hgj. Maskinen bliver ved med at veere teendt, men den
leverer ikke mere strgm, indtil temperaturen kommer ned pa et
normalt niveau. Gen(ﬁ)retnlngen foregar automatisk. X

- ANTI-STICK beskyttelsesanordning: speerrer automatisk
svejsestremmen, hvis elektroden klaeber fast pa
svejsematerialet, hvorved den kan fjernes manuelt uden at
odelagge elektrodetangen.

- Beskyttelse i tilfzelde af for hgj motorhastighed: spzerrer
levering af svejsestrem, indtil motorens hastighed igen kommer
ned pa et normalt niveau.

9- Positiv lynkobling (+) til at forbinde svejsekablet.

10- Negativ lynkobling (-) til at forbinde svejsekablet.

11- Jordklemme.

Fig. D (model med maks. |, = 160A, |, = 200A)

1- Hijeelpestikkontakt 230V DC (jeevnstram).

2- Hjsel estikkontaktens sikring.

3- Gl QPN LYSDIODE: nar gen lyser, angiver den funktion i

eneratortilstand og med jaevnstrem.

4- GRoN KONTROLLAMPE: Nar den lyser, betyder det, at
tilstanden vekselstremskilde (AC) er tilkoblet.
Vekselstmmsforssn|ngskmet kan bestilles som ekstraudstyr.

- GRON LYSDIODE: nar den lyser, angiver den funktion i
svejseapparattilstand.

- Veelger for JEVNSTROMSKILDE-VEKSELSTROMSKILDE-
g\leJ?EMQSKINE Den anvendes til at vaelge den enskede
riftstilstand:

5

Jeevnstromskilde;

¢ Vekselstramskilde;

Svejsemaskine

7- R@D LYSDIODE: den er normalt slukket, hvis den lyser, betyder
det, at der er en overophedning i generatoren, der bade spaerrer
svejsestremmen og hjeelpestrammen. Maskinen bliver ved med
at veere teendt, men den leverer ikke mere strgm, indtil
temperaturen kommer ned pa et normalt niveau. Genopretningen
foregar automatisk.

8- Potentiometer til regulering af svejsestremmen med
gradinddelt Ampere-skala; gor det ogsa muligt at foretage

regulenrggn under svejsningen. .

9- GUL LYSDIODE: den er normalt slukket, hvis den lyser, betyder
det, at der er en forstyrrelse, der speerrer svejsestremmen som
falge af udlgsning af falgende beskyttelsesanordninger:

- Varmeudkobling: Temperaturen inden i motorsvejseapparatet
er for hrzul.( Maskinen bliver ved med at veere teendt, men den
leverer ikke mere strgm, indtil temperaturen kommer ned pa et
normaltniveau. Genopretningen foregarautomatisk. .

- ANTI-STICK beskyttelsesanordning: speerrer automatisk
svejsestremmen, hvis elektroden kleber fast pa
svejsematerialet, hvorved den kan fjernes manuelt uden at
gdelaegge elektrodetangen.

- Beskyttelse i tilfzelde af for hej motorhastighed: spzerrer
levering af svejsestrgm, indtil motorens hastighed igen kommer
ned pa et normalt niveau.

10- Potentiometer funktionsvaelger og regulering af arc-force:

( £+ TIG-svejsning). | denne stilling giver potentiometret
mulighed for TIG-svejsning med strejfeudlesning. HOT START og
ARC-FORCE erinaktiverede.

g

( <= MMA-svejsning). Hvis potentiometret stilles mellem 0
og 100%, far man en nem start (HOT START), og ARC-FORCE
kan reguleres, sa den passer til den elektrodetype, der anvendes.
Hvis denne veerdi stilles meget lavt, opnds der en optimal
svejsning af "blode” elektroder (sdsom rutile elektroder eller
elektroder af rustfrit stal), hvorimod der med hejere veerdier opnas
en 0|i)timal svejsning af "harde" elektroder (sasom sure, basiske,
celluloseholdige elektroder).

11- Positiv lynkobling (+) til at forbinde svejsekablet.

12- Negativ lynkobling (-) til at forbinde svejsekablet.

13- Jordklemme.



5.INSTALLERING

A GIV AGT! DET ER STRENGT N@DVENDIGT, AT DER ER
SLUKKET FOR MOTORSVEJSEAPPARATET, NAR DER
FORETAGES HVILKET SOM HELST INSTALLERINGSARBEJDE
OG ELEKTRISK FORBINDELSE. DE ELEKTRISKE
FORBINDELSER MA UDELUKKENDE UDFQRES AF
S%R{/SISE'?LE, DER RADER OVER DEN FORNGDNE ERFARING

OPSTILLING
Tag motorsvejseapparatet ud af emballagen, montér de lgse dele,
der befinder sig i emballagen.

Samling af returkabel-tang
Fig. E

Samling af svejsekabel-elektrqueEoIder
ig.

PLACERING AF MOTORSVEJSEAPPARATET

Find frem til et passende installeringssted til motorsvejseapparatet,
hvor det sikres, at der ikke er nogen hindringer ved koleluftind- og
udgangsabningerne; man skal samtldlgt sorge for, at der ikke
opsuges ledende stgv, korrosionsdannende dampe og fugt m.m.
Der skal sikres et tomrum pa mindst 1 m rundt om maskinen.

A GIV AGT! Placér motorsvejseapparatet pa en plan flade, der

kan holde til dets vaegt, for at undga, at der opstar farer, fordi det
veelter eller flytter sig.

JORDING AF MASKINEN

A Maskinen skal for at undga elektrisk sted pa grund af
defekter i forbundne anordninger tilsluttes et fast
Lordforbindelsesanlaeg ved hjzlp af den dertil beregnede
lemme.

Fli:();.G
DE ELEKTRISKE FORBINDELSER M/f UDELUKKEND
UDF@ORES AF PERSONALE, DER RADER OVER DE
FORN@DNE ERFARING OG VIDEN.

E
N

FORBRANDINGSMOTOR MED GNISTTANDING
Hvad angar:

- kontroller for brug;

- start af motoren;

- anvendelse af motoren;

- standsning af motoren;

henvises der til BRUGERVEJLEDNINGEN fra
forbraendingsmotorens producent.

Bemazerk: Forbreendingsmotoren med gr]isttaendingf'er forsynet med
en beskyttelsesanordning, der udlgses i tilfeelde af oliemangel.

SVEJSEKREDSENS FORBINDELSER

A GIV AGT! KONTROLLER OM MOTORSVEJSEAPPARATET
ER SLUKKET, FOR FOLGENDE FORBINDELSER FORETAGES.
Tabel (TAB. 1) viser de anbefalede veerdier for svejsekablerne gi mm?)

a grundlag af den maksimale strem, som motorsvejseapparatet kan
evere.

Neesten alle bekleedte elektroder skal forbindes til
motorsve'seai)paratets positive pol (+); undtagelsesvist til den
negative 3-) itilfeelde af elektroder med sur beklaedning.

Forbindelse af svejsekabel elektrodetanlg

Anbring en szerlig klemme til at stramme elektrodens blottede del pa
endestykket.

Dette kabel skal forbindes til klemmen med symbolet (+) .
Forbindelse af svejsestremreturkablet . .
Pa endestykket skal der anbringes en klemme, der skal forbindes til

det emne, der skal svejses pa, eller til det metalbord, det star pa, sa

taet som muligt pa den sem, der er ved at blive udfart.

Dette kabel skal forbindes til kkemmen med symbolet (-).

Pabud:

- Drej svejsekablerners konnektorer helti bund i lynkoblingerne for at
sikre en perfekt elektrisk kontakt; i modsat fald overophedes
konnektorerne, hvorved de hurtigt deleegges og holder op med at
fungere ordentligt.

- Anvend s korte svejsekabler som muligt. . . .

- Undlad at anvende metalstrukturer, der ikke hgrer til arbejdemnet, i
stedet for svejsestromreturkablet; dette kan nemlig saette
sikkerheden pa spil og give utilfredsstillende svejseresultater.

6. SVEJSNING: BESKRIVELSE AF FREMGANGSMADEN

- Det er strengt nedvendigt at overholde elektrodefabrikantens
anvisninger angaende polaritet og svejsestrem (disse anvisninger
findes normalt pa elektrodeaesken).
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- Svejsestrammen skal reguleres pa grundlag af den anvendte
elektrodes diameter og den sem, der skal udferes; stremmen for de
forskellige elektrodediametre er vejledende som folger:

o Elektrode (mm) Svejsestrom (A
min. max.
1,6 25 - 50
2 40 - 80
2,5 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200

- Man skal tage hgjde for, at der til samme elektrodediameter
anvendes en hgjere strgmstyrke ved svejsning pa plane flader og
ﬁn Ia‘\j/etre stromstyrke ved svejsning pa lodrette flader eller over

ovedet.

- Svejsessmmens mekaniske egenskaber afhaenger ikke kun af den
valgte stremstyrke, men ogsa af svejseparametre sasom lysbuens
laengde, arbejdshastighed og -stiling, elektrodernes diameter og
forfatning (elektroderne ber opbevares i saerlige sesker eller
pakninger, sa de ikke udsaettes for fugt).

Fremgangsmade:

Placér veelgerenistillingen 5

- Hold maskinen FORAN ANSGTET, stry? elektrodespidsen pa
arbejdsemnet som for at teende en teendstik; dette er den bedste
made atteende | sbuen/fé.

GIVAGT : UNDLAD AT SLA elektroden mod arbejdsemnet; man
risikerer ellers at beskadige beleegningen, hvorved det gares sveert
atteende lysbuen.

- Sa snart der er blevet teendt for lysbuen, skal man forsgge at holde
en afstand svarende til elektrodens diameter til arbejdsemnet, og for
sa vidt muIi% opretholde denne afstand under udfgrelsen af
svejsningen; Man skal huske pa, at elektroden skal hzelde cirka 20-
30 graderifremgangsretningen (Fig.H).

- Nar man nar slutningen af svejsessmmen, skal elektrodens ende
flyttes lidt tilbage i forhold til fremganf?sretningen, o? placeres over
krateret, sa det kan fyldes; haev derefter elektroden fra smeltebadet
for at slukke lysbuen:

SVEJSES@MMENS UDSEENDFE |
ig.

7. ANVENDELSE AF MOTORSVEJSEAPPARATET SOM

JAEVNSTROMGENERATOR

- Undersgg om maskinen er forbundet til jordforbindelsen ifalge
anvisningerneikapitel 5.INSTALLERING.

- Undersgg om apparatets speending svarer til den, som den ekstra
stikkontakt leverer.

- Seet vaerktrai:ets stik i den dertil beregnede stikkontakt pa maskinen
(Fig. C-1)- (Fig. D-1).

- Placérveelgereni stillingen D= (Fig. C-5) (model med maks. |, =
130A).

- Placér veelgerenistillingen (Fig. D-6) (model med maks.

I,=160A, |, = 200A).

A Motorsvejseapparatet udsender jaevnstrom gennem den ekstra
stikkontakt. Der ma derfor KUN tilsluttes veerktgj, der er forsynet med
universalmotor (bgrstemotor).

Eksempler pa elektrisk veerktej:

- Elektriske boremaskiner;

- Hjorneslibemaskiner;

- Bzerbare maskinsave.

8. ANVENDELSE AF MOTORSVEJSEMASKINEN SOM
VEKSELSTROMSKILDE (EKSTRAUDSTYR)
KLARG@RING (FIG.L)

AGIV AGT!

Alle de nedenstadende operationer skal foretages, mens
motorsvejsemaskinen er slukket.

- Fjernkappen orq det hgjre sidestykke.

- Forbind vekselstramsforsyningskortet med motorsvejsemaskinen
ved hjeelp af det medleverede kabel. .

- Montér vekselstremsforsyningskittet og kappen omhyggeligt ved
hjeelp af de dertil beregnede skruer.

DRIFT

- Kontrollér om maskinen er forbundet til et jordspyd, der svarer til
anvisningerne i kapitel 5 INSTALLATION.

- Kontroller om apparatets spaending rent faktisk svarer til
vekselstramsforsyningskortets ydelse.

- Forbind apparatets stik med vekselstromsforsyningenss stikkontakt

(Fig.M).
(e ) rig ..

- Stil vaelgerkontakten i den rette position

AGIV AGT!

- Til vekselstramsforsyningskortet kan der forbindes kompatible
elektriske apparater, belysning, redskaber og elmotorer, hvis




maksimale effekt dog ikke ma overstige hvad der er angivet i de
tekniske data (TAB 3). . .
Belastningen ma forst slas til, ndr motoren er?(éet igang.
Belastningen skal altid slas fra, inden der slukkes for motoren.
- Hvis AC-forsyningskortet er overbelastet, eller der er opstaet en
funktionsforstyrrelse i det forbundne apparatur, tendes det gule,
Iésende signal, og apparatet fedes ikke lzengere.

enopretnin]gen foregar ikke automatisk. For at g?enoprette
systemets diftstilstand (RESET), SKAL denne procedure folges:
- Sluk for motoren.
- Undersog apparatet.
- Startmotorenigen.

A Det er forbudt og farligt at anvende maskinen som
stromkilde til ejendommens netforsyning.

9. VEDLIGEHOLDELSE

A GIV AGT! SGRG FOR, AT DER ER SLUKKET FOR

MOTORSVEJSEAPPARATET, FGR DER FORETAGES HVILKET
SOMHELST VEDLIGEHOLDELSESINDGREB.

ORDINAR VEDLIGEHOLDELSE
DEN ORDINARE VEDLIGEHODLELSE KAN FORETAGES AF
OPERATQREN.

VEDLIGEHODLELSE AF FORBRANDINGSMOTOREN MED
GNISTTANDING

Udfer de kontroller oBg den planlagée vedlggeholdelse, der er
fremstillet i RUGERVEJLEDNINGEN fra
forbra&ndin%motorens producent. Hvad angar olieskift,
jeevnferFIG.

EKSTRAORDINAR VEDLIGEHOLDELSE
DEN EKSTRAORDINARE VE

DLIGEHOLDELSE MA
UDELUKKENDE FORETAGES AF PERSONALE, DER HAR DEN
DNE ERFARING ELLER VIDEN PA EL-

FORN@
MEKANIKOMRADET.

A GIV AGT! S@RG FOR, AT DER ER SLUKKET FOR

MOTORSVEJSEAPPARATET, FGR DETS PANELER FJERNES
FORATFAADGANG TILDETS INDRE.

Hvis der foretages kontroller inden i motorsvejseapparatet,

mens der er spanding, kan der opsta alvorlige elektrochok pa
rund af direkte kontakt med dele med spanding ogleller

2sioner som folge af direkte kontakt med dele i bevagelse.

- Man skal med jeevne mellemrum, og under alle omstaendigheder i
betragtning af hvor stavede omgivelserne er, foretage et indvendigt
eftersyn a motorsvejseadppara et og fierne stovet pa transformer,
reaktans og ensretter me zrtrykluft(hﬂjlst 10bar).

- Trykluftstralen ma ikke rettes mod de elektroniske kort; rens dem
med en meget blad barste eller egnede oplasningsmidler.

- Man skal ind i mellem undersgge, om de elekiriske forbindelser er
glodtstrammet samt om kablernes isolering er intakt.

- Nar arbejdet er fuldendt, skal motorsvejseapparatets paneler
gaet:jes pa plads igen og fastgeringsskruerne skal strammes helt i

und.

- Der ma under ingen omsteendigheder foretages svejsninger, mens
motorsvejseapparatet er abent.

10.TRANSPORT OG HENSTILLING AF
MOTORSVEJSEAPPARATET . .

Hvad angar transport og henstilling af motorsve':\iseaé)klaratet,
henvises der til BRUGERVEJLEDNING fra
forbraendingsmotorens producent.

11. FEJLFINDING

HVIS APPARATET IKKE FUNGERER TILFREDSSTILLENDE,

KONTROLLER F@LGENDE, FOR DER FORETAGES

GRUNDIGERE EFTERSYN ELLER RETTES HENVENDELSE TIL

KUNDEASSISTANCEN : X .

- Svejsestrammen, der er reguleret med potentiometret ved hjeelp af
den’ graddinddelte Ampere-skala, skal passe til den anvendte
elektrodesdlameterogtP/pe. . .

- Serg for, at den gule lysdiode, der giver besked om, at
kortslutningsudkoblingen erudlast, ikke lyser. .
- Serg for, at det nominelle intermittensforhold er overholdt; hvis
termostatbeskyttelsesanordningen er udlgst, skal man vente, indtil
motorsvejseapparatet afkgler "af sig selv og kontrollere, om

ventilatoren fungerer somden skal. .

- Kontrollér at der ikke er en kortslutning ved motorsve+seapparatets
udgang: skulle dette veere tilfeeldet, skal man udbedre forstyrrelsen.

- Smrﬁ for, at svejsekredsens forbindelser er foretaget rigtigt, iseer om
jordkablets tang virkeligt er forbundet til arbejdsemnet uden
mellemliggendeisolerende materialer (sasom. Lak).

Hvad angar fe'lfinding i motoren, henvises der til
BRUGERVEJLEDNINGEN fra forbrandingsmotorens
producent.

Skulle der opsta problemer med forbrandingsmotoren, ret
henvendelse til den naermeste motorforhandler.
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(F1)
OHJEKIRJA

A

HUOMIO! ENNEN MOOTTORIHITSAUSLAITTEEN KAYTTOA
LUE HUOLELLISESTI SEN KAYTTOOPAS SEKA
KIPINASYTYTYSMOOTTORIN _KAYTTOOPPAAT. ELLEI NIIN
TEHDA TETAAN AIHE

, SAA UTTAA HENKILOVAHINKOJA TAI
VAURIOITA ASETUKSILLE, LAITTEILLE TAI ITSE
MOOTTORIHITSAUSLAITTEELLE.

MOOTTORIHITSAUSLAITTEET INVERTERILLA AMMATTI- JA
TEOLLISUUSKAYTTOON TARKOITETTUA MMA- JA TIG -
HITSAUSTAVARTEN.
Huomio: Seuraavassa tekstissd kaytetdan termia
“moottorihitsauslaite”.

1. YLEISET TURVALLISUUSSAANNOT

- Tarkasta moottori ennen jokaista kéayttokertaa (katso
Kilginasytytysmoqttorin rakennuttajan _l_(asikirja?. L

- Ala aseta syttyvia esineitéd moottorin I&hettyville ja sailyta vahintaan
1 metrin étdisyys moottorihitsauslaitteen sek& rakennusten ja
muiden laitteiden valilla. . .

- Ala kéayta moottorihitsauslaitetta ilmapiirissa, jossa on réjahdyksen
ja/tai tulipalon vaara, SL_J_|He_tUISSa__ tiloissa, syttyvien ja/tai rajahtavien
F%Slgldel?z kaasujen, polyjen, héyryjen, happojen seka elementtien
ahettyvilla.

- Tayta moottori polttoaineella hyvin iimastoidussa tilassa seka sen
ollessa pysahdyksissa. Bensiini on erittéin herkasti syttyvaa ja voi
iopargjahtaa. p e

- Ala tayta polttoainesailiota liikaa. Sailion suuaukon lahettyvilla ei
saa olla polttoainetta. Tarkasta, etta korkki on kunnolla kiinni.

- Jos polttoainetta kaatuu sailion ulkopuolelle, poista se huolellisesti
jaanna hdyryjen havita ennen moottorin kéynnistamista.

- Ala polta, alaka tuo suojaamatonta tulta paikkaan, jossa moottori
taytetéan polttoaineella tai jossa bensiinia sailytetaan. .

- Ala kosketa moottoria sen ollessa kuuma. Vakavien palovammojen
ja tulipalojen valttamiseksi anna moottorihitsauslaitteen jaahtya
ennen sen kuljettamista tai varastoimista.

- Savukaasussa on hiilimonoksidia, joka on hyvin myrkyllingn,
hajuton ja vériton kaasu. Valtéd sen sisdén hengittamista. Ala
ké&ynnista moottorihitsauslaitetta suljetuissa paikoissa. .

- Ala kallista moottorihitsauslaitetta ° astetta enempaa
vaakatasosta, sillé sailidsté saattaa vuotaa bensiinia.

-Pida lapset ja eldaimet loitolla kéynnissa olevasta
moottorihitsauslaitteesta, koska se kuumenee ja voi aiheuttaa
palovammoja ja haavautumisia. L -

- Opettele sammuttamaan moottori nopeasti ja kayttamaan kaikkia
ohjaustoimintoja. Ala koskaan luovuta mootforihitsauslaitetta
henkildille, joilla ei ole asianmukaista koulutusta.

SAHKOTURVALLISUUSSAANNOT

- KYTKE LAITE SAUVAELEKTRODIIN

- Sahkdenergia voi olla vaarallista ja vaaralla tavalla kaytettyna
tuottaa pienia tai tappavia sahkéiskuja aiheuttaen vakavia vaurioita
tai kuoleman sekéa sahkolaitteille tulipaloja ja rikkoontumisia. Pida
lapset, taitamattomat henkilét seka eldimet kaukana
moottorihitsauslaitteesta. .

- Moottorihitsauslaite tuottaa apuliittimen lépi tasavirtaa. VAIN

universaalimoottorilla varustettuja osia voidaan kytkea siihen
(harjft&.__‘l’arkasta, etta laitteen jannite vastaa apuliittimen tuottamaa
jannitetta.
On Kkiellettya ja vaarallista kytked muita kuormitustyyppeja.
Llsatletoken saamiseksi lue ka,pfa e
“MOOTTORIHITSAUSLAITTEEN KAYTTO
TASAVIRTAGENERAATTORINA.

- On kiellettya ja vaarallista kytkea laite ja toimittaa séhkoenergiaa
rakennuksen sahkoverkkoon. =~ 7 .

- Ala kayté laitetta kosteissa tai méarissé tiloissa tai sateessa.

- Ala kayta kaapeleita huonontuneella eristeella ja pida ne kaukana
laitteen kuumista osista.

KAARIHITSAUKSEN YLEINEN TURVALLISUUS

Kéayttdjan on oltava tarpeeksi hyvin johdatettu
moottorihitsauslaitteen turvalliseen kédyttoon ja oltava tietoinen
kaarihitsausmenettelyihin liittyvista riskeista, asiaankuuluvista
torjuntatoimenpiteista seka hatatilamenettelyista.

Katsokaa myos "TEKNINEN ERITELMA IEC tai CLC/TS 62081”:
VQEFEIEIS)TO EN ASENNUS JA KAYTTO KAARIHITSAUSTA

-Véltd suoraa kosketusta hitsauspiirin kanssa;
moottorihitsauslaitteesta peréisin oleva tyhjékéyntijannite voi
tietyissa ymparistoissa olla vaarallista.



-Hitsauskaapeleiden kytkentd, tarkastus- sekéd
korjaustoimenpiteet on tehtdvd moottorihitsauslaitteen
ollessa sammutettu.

- Sammuta moottorihitsauslaite ennen hitsauspaan kuluvien
gsien vaihtamista.

- Ala kdyta moottorihitsauslaitetta kosteissa tai marissa tiloissa
tai sateessa. "

- Ala kayta kaapeleita huonontuneella eristeelld tai liitosten
ollessaloystyneita.

- Ald hitsaa s‘riilytrts-ja kuljetuslaatikoiden tai putkistojen pa:

4,
sia

'otkg §t>vat siséltdneet syttyvid nestemadisia tai kaasumai

uotteita.

-Valta tyoskentel klooriliuottimilla puhdistettujen
materiaalien pé néiden aineiden lahettyvilla.

- Ald hitsaa paines den paa

- Poista tyoalueelta kaikki syttyvat aineet (esim. puu, paperi,
selluloosajne.).

-Varaa sopiva ilmanvaihto tai vilineet, jotka kykenevét

kuljettamaan hitsaussavut kaaren lahettyville;
jérjestelméllinen ldhestymistapa on vilttimiton raity‘en
arvioimiseksi hitsaussavuille altistamiselle niiden
koostumuksen, tiivistymisen seka itse altistamisen keston
mukaan. o

- Pida sailiopullo suojassa lamménlahteista mukaan lukien
auringon sateily (jos olemassa).

PCLO®

- Ota kéiyttéén elektrodiin, tydstettdvéén kappaleeseen seké
mahdollisiin lahettyville asetettuihin (kas;i'ksi paastaviin)
maadoitettuihin metalliosiin sopiva sdhkoneristys.
Normaalisti tdma voidaan tehdd pitamilla hansikkaita,
jalkineita, padnsuojusta seké siihen tarkoitettuja varusteita
seka kayttamalla eristavia aluslev?ljéitq_i mattoja. T

- Suojaa aina silmét asianmukaisilla sateilynlapdisemattomilla

laseilla, jotka on rakennettu maskiin tai kyparaan kiinni.
Kdytd sopivia tulenkestédvid suojavarusteita vélttden
altistamasta epidermia (ihon pintakerros) kaaren tuottamille
ultravioletti- ja infrapunasateille; suojausta on jatkettava muille
kaaren lahellda oleville henkildille heijastamattomien
seinustojen tai kankaiden avulla. ) . L

- Meluisuus: Jos erityisen tehokkaiden hitsaustoimenpiteiden
vuoksi todetaan, ettd henkiloon kohdistuva paivittdinen
altistumisen taso (LEPd) on joko 85db(A) tai enemman, on
pakollista kayttaa sopivia vélineita yksilon suojaamiseksi.

®

- Hitsausprosessin muodostamat sdhkomagneettiset kentat
saattavat hairitd sdhkolaitteistojen seka elektronisten
laitteistojen toimintoa.

Henkil6iden, joilla on sahkokayttéinen tai elektroninen
vitaalilaite (esim. Pace-maker, hengityslaitteet jne.), on
keskusteltava tteen

esku: _ladkarin kanssa ennen moottorihitsauslai
kayttoalueen lahettyville tulemista.

Niille, joilla on sadhkokayttéoinen tai elektroninen
\l(i__tatatl_i_lgi teisto, ei suositella tamén moottorihitsauslaitteen
ayttoa.

- Tama moottorihitsauslaite tayttaa vain teollisuusolosuhteissa
ja ammattikayttoon tarkoitetun tuotteen teknisen standardin
vaatimukset.

Kotiolosuhteissa ei taata sdahkomagneettisen kentdn
yhteensopivuuden vastaavuutta.

A LISAVAROTOIMET

- HITSAUSTOIMENPITEET:
-Ymparistossa lisdantynyt sahkoiskunvaara
-Sul{etuissatllg@sa__ . .
- Syftyvien tai rdjahtévien materiaalien 1dheisyydessa
"Vastaavan patevian ammattilaisen” ON arvioitava ne
ennaltaehkéisevasti {a toimenpiteet suoritetaan aina muiden
hatatapauksiin koulutettujen henkiléiden |asné ollessa.
ON sovellettava "TEKNISEN ERITELMAN IEC tai CLC/TS
62081” kohdissaA.9,5.10, A.7 kuvaillut tekniset suojavilineet;

- ON kiellettavad hitsaus tyontekijan ollessa maasta irrallaan,
paitsi mahdollista turvallista t¥65kenteljllavaa kdytettdessa.

- JANNITE ELEKTRODINPITIMIEN JA HITSAUSPAIDEN
VALILLA: tyostettdessé vain yhtd tai useampaa sahkoisesti

kytkettya karpaletta useammilla hitsauslaitteilla saatetaan
luoda vaarallinen tyhjékéyntijénnitteiden maaré kahden eri
elektrodinpitimen tai hitsauspaiden vililla, jonka arvo voi olla

kaksi kertaa sallittua rajaa korkeampi. .

On vialttdmatontd, ettd ammattitaitoinen henkilé tekee
védlineellisen mittauksen riskin olemassaolon
maadrittelemiseksi ja voi soveltaa sopivia suojakeinoja, kuten
"TEKNISEN ERITELMAN IEC tai CLC/TS 62081" kohdassa 5.9
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neuvotaan.

AALTISTUMA

-VAARINKAYTTO: on vaarallista kayttaa
moottorihitsauslaitetta mihinkdan muuhun kuin ty6hon, johon
se on tarkoitettu (esim. putkistojen sulattaminen
vesiverkostosta).

2.JOHDANTO JAYLEISKUVAUS .

Tama moottorihitsauslaite toimii virranlahteené kaarihitsausta varten
a se on toteutettu erityisesti MMA -hitsaukseen tasavirralla (DC).
améan saatdjarjestelman (INVERTER) ominaisuudet, kuten korkea
nopeus seka saadon tarkkuus, antavat moottorihitsauslaitteelle
erinomaisen laadun hitsatessa paallystetyilld elektrodeilla (rutili,
hapan, eméksinen, selluloosa). ~  ~

Laite on varustettu liséksi apuliittimelld universaalimoottorilla
varustettujen osien tasavirransyottéa varten (harjat), kuten
kulmahiontakoneet ja porat.

TILATTAVAT LISAVARUSTEET:

MMA -hitsauspakkaus.

TIG -hitsauspakkaus.

Argon -kaasupullon sovitin.

Paineenalennin.

TIG -hitsauspaa.

Pyorapakkaus.

Vaihtovirtasyottépakkaus (vain malli, jossa I, maksimi = 160A, I,
maksimi=200A).

3. TEKNISET TIEDOT

TIETOKYLTTI

Ensisijaiset moottorihitsauslaitteen kéyttéén ja sen ominaisuuksiin
liittyvat tiedot on koottu ominaisuuskylttiin seuraavilla merkityksilla:

1-

Kuva A
Symboli S: ilmoittaa, ettd hitsaustoimenpiteitd voidaan suorittaa
ymparistdssa, jossa on lisdantynyt sahkoiskunvaara (esim.
suurten metallikappaleiden suorassa laheisyydessa).
Esiasennetun hitsausmenetelman symboli.
Hitsauslaitteen sisarakenteen symboli.
Hitsauslaitteen tunnistuksen sarjanumero (vélttdméaton teknista
huoltoa, varaosien kysymista sek& tuotteen alkuperdn
selvittdmista varten).
EUROOPPALAINEN turvallisuutta ja kaarihitsauslaitteiden
rakentamista koskeva normi.
Hitsauspiirin ominaisuudet:
- U,: maksimi jannite tyhjakaynnilla.
- 1,/U,: Virta ja vastaava standardoitu jannite, joita hitsauslaite voi
tuottaa hitsauksen aikana. .
- X: Pulssitussuhde: ilmoittaa sen ajan, jonka aikana
moottorihitsauslaite voi tuottaa vastaavan virran (sama pylvas).
Se nakyy prosentteina % perustuen 10 minuutin jaksoon (esim.
60 % =6 tydminuuttia, 4 taukominuuttia; ja niin edelleen).
Siind tapauksessa, ettd kéyttofaktorit (ilmoitettu” 40 °C
mparistossa) ylitetddn, madritetddn |dmpdsuojakeskeytys
{moottonhltsaus aite pysy){1 stand-by asennossa kunnes ‘'sen
lampdtila palaa hyvaksyttyihin rajoihin).
AIV-AIV: " limoittaa hitsausvirran saatéasteikon (minimi-
maksimi) vastaavalla kaaren jannitteella.
Paalysuojuksen suojausaste.
Kipinasytytysmoottorin symboli.
Kipinasytytysmoottorin ominaisuudet:
- n: Kuormituksen nimellisnopeus.
- n,: Nimellisnopeus tyhjakaynnilla.
Kipinasytytysmoottorin maksimi teho
6teho:

2-
3-
4-

Lisalaht .

- Tasavirran symboli.

- Nimellinen lahtéjannite.

- Nimellinen |&htdvirta.

- Pulssitusjakso. . .

11- Sulakkeen arvo viivastetylla toiminnalla apuliittimen
suojaamiseksi. L .

12- Turvallisuusnormin symbolit, joiden merkitykset kerrotaan
luvussa 1 "Yleiset turvallisuusnormit”.

13- Moottorihitsauslaitteen takaama &anitehon taso. N

Huomio: Esitetty kylttiesimerkki symbolien ja lukujen merkityksista on

ohjeellinen; hallussanne olevan hitsauslaitteen tarkat “teknisten

Peto e;ln art\(_ot on katsottava suoraan saman moottorihitsauslaitteen

ietokilvesta.

MUUT TEKNISET TIEDOT:

- MOOTTORIHITSAUSLAITE: katso taulukko 1 (TAUL.1).

- ELEKTRODIN KANNATINPIHDIT: katso taulukko 2 (TAUL.2).
- VAIHTOVIRTASYOTTOPAKKAUS: katso taulukko 3 (TAUL. 3).
Moottorihitsauslaitteen paino ilmoitetaan taulukossa 1 (TAUL.1).

4. MOOTTORIHITSAUSLAITTEEN KUVAUS . .
Moottorihitsauslaite koostuu kipinésytytysmoottorista, joka
kaynnistaa korkeataajuudella toimivan vaihtojannite-
/kestomagneettigeneraattorin, joka antaa virtaa tehokertoimelle,
josta otetaan hitsausvirta ja Iisé&lna. B

uva

1- Kipinasytytysmoottori.

2 - Korkeataajuinen vaihtojannitegeneraattori.

3- Tasasuuntaaja.

4 - Apuliitin tasavirralla. X . L

5- Kolmivaiheisen generaattorin tulo, tasasuuntaajaryhma ja
tasoituksen kondensaattorit.

6- Switching -silta_transistoreilla (IGBT) seka drivers; muuntaa
tasasuuntaisen jannitteen korkeataajuiseksi vaihtojannitteeksi ja



saataa tehon halutun hitsausvirran/-jannitteen mukaisesti.
7- Korkeataajuusmuuntaja: Ensiokadamitys saa_virtaa sulusta 6
muunnetusta virrasta; taméan tehtavana on sovittaa jannite ja virta
arvoihin, jotka ovat valttamattdmat kaarihitsausmenetelméassa
sekd samanaikaisesti eristdd galvaanisesti hitsauspiiri
virransyoéttolinjasta. o . .
Toissijainen tasasuuntaajasilta tasavirtareaktorilla: muuntaa
toisiokdamityksesta saadun jannitteen/virran
annitteeksi erittdin matalalla aaltoilulla. .
Ohjaus- ja saatoelektroniikka: tarkastaa hetkessa hitsausvirran
transistorien arvon ja vertaa sita kayttajan asettamaan arvoon;
muuttaa sdadon suorittavien IGBT:n drivers:ien ohjausimpulssit.
Maéarittaa virran dynaamisen vasteen elektrodin liimautumisen
aikana (hetkelliset oikosulut) ja valvoo turvallisuusjarjestelmia.

MOOTTORIHITSAUSLAITTEEN OHJAUSLAITTEISTOT, SAATO
JAKYTKENTA

Kuva C (malli, jossa I, maksimi = 130A)
1- Apuliitin 230V DC (tasavirta).
2- Apuliittimen sulake. " "
3- PUNAINEN VALODIODINAYTTO: normaalisti sammunut,
palaessaan ilmoittaa vaihtojannitegeneraattorin
likuumenemisen, mika sulkee seké hitsausvirran etté lisavirran.
aite py§y¥. kaynnissa tuottamatta virtaa, kunnes se saavuttaa
normaalin [Ampétilan. Ennallegn palautus on automaattinen.
4- VIHREA VALODIODINAYTTO: palaessaan ilmoittaa toiminnan
eneraattoritavassa tasavirralla.
5- Valitsin TASAVIRTAGENERAATTORI-HITSAUSLAITE.
Mahdollistaa etukateen asetetun toimintatavan valitsemisen:

=
?: Hitsauslaite.

6- Potentiometri hitsausvirran saatéa varten Ampeereilla mitoitetulla
asteikolla; mahdollistaa sdadop myos hitsauksen aikana.

7- VIHREA VALODIODINAYTTO: palaessaan ilmoittaa toiminnan
hitsauslaitetavassa. " "

8- KELTAINEN VALODIODINAYTTO: normaalisti sammunut,
palaessaan ilmoittaa epatavallisuuden, mika sulkee hitsausvirran
seuraavien suojausten keskeytyksesta: .
-Lamposuoja: moottorihitsauslaitteen sisapuoli on

likuumentunut. Laite pysyy kaynnissa tuottamatta virtaa,

unnes se saavuttaa normaalin lampétilan. Ennalleen palautus

on automaattinen. . o . .

- ANTI STICK -suoja: sulkee automaattisesti hitsausvirran, jos

elektrodi liimautuu_hitsattavaan materiaaliin, mahdollistaen
oistamisen kasin pilaamatta elektrodin kannatinpihtia.
uoja moottorin liilan suuren nopeuden varalta: sulkee
hitsausvirran tuoton, kunnes moottorin nopeus palautuu
nimellisarvoihin.

9- Nopea positiivinen liitin (+) hit: kaay

10- Nopea negatiivinen liitin (-) hitsauskaapelin

11- Maadoitusliitin.

Generaattori tasavirralla.

ytken i
kytkemiseksi.

Kuva D (malli, jossa I, maksimi = 160A, |, maksimi = 200A)
1- Apuliitin 230V DC (tasavirta).
2- AFuIiittimen sulake. " N
3- VIHREA VALODIODINAYTTO: palaessaan ilmoittaa toiminnan
eneraaftoritavassa tasavirralla.
4- VIHREA VALODIODI: palaessaan ilmoittaa toiminnasta
vaihtovirtageneraattoritilassa (AC). Vaihtovirransyéttopakkaus
toimitetaan lisévarusteena.
5- VIHREA VALODIODINAYTTO: palaessaan ilmoittaa toiminnan
hitsauslaitetavassa.
6- Valitsin TASAVIRTAGENERAATTORI-
VAIHTOVIRTAGENERAATTORI-HITSAUSLAITE. Mahdollistaa
un toimintotavan valitsemisen:

b Tasavirtageneraattori;

Vaihtovirtageneraattori;

Hitsauslaite.

7- PUNAINEN VALODIODINAYTTO: normaalisti sammunut,

palaessaan ilmoittaa vaihtojannitegeneraattorin
likuumenemisen, miké sulkee seké hitsausvirran etta lisévirran.
aite pysyE/ kaynnissa tuottamatta virtaa, kunnes se saavuttaa

normaalin [ampgtilan. Ennalleen palautus on automaattinen.

8- Potentiometri hitsausvirran séatoa varten Ampeereilla mitoitetulla
asteikolla; mahdollistaa saadop myog hitsauksen aikana.

9- KELTAINEN VALODIODINAYTTO: normaalisti sammunut,
palaessaan ilmoittaa epatavallisuuden, mika sulkee hitsausvirran
seuraavien suojausten keskeytyksesta:

-Lamposuoja: moottorihitsauslaitteen sisépuoli on
likuumentunut. Laite pysyy kaynnissa tuottamatta virtaa,
unnes se saavuttaa normaalin lampétilan. Ennalleen palautus

on automaattinen. o . .

NTI STICK -suoja: sulkee automaattisesti hitsausvirran, jos
elektrodi liimautuu hitsattavaan materiaaliin, mahdollistaen
oistamisen kasin pilaamatta elektrodin kannatinpihtia

- Suoja moottorin lilan suuren nopeuden varalta: sulkee

hitsausvirran tuoton, kunnes moottorin nopeus palautuu
nimellisarvoihin.

10- Potentiometri, toimintojen valitsin seké@ arc-force:n
(kaarijannite) saato:

( £ TIG-hitsaus). Tassd asennossa potentiometrilld on
mahdollista suorittaa TIG-hitsaus pyyhkaisysytytykselld. HOT
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START (kuumakaynnistys) ja ARC-FORCE (kaarijannite) eivéat
ole kaytossa.

v

(ttﬂ»f—'*- MMA-hitsaus). Asettamalla potentiometri 0 ja 100 %:n
valille kdynnistys helpottuu (HOT START) ja voidaan saataéd ARC-
FORCE * jokaiselle elektrodit}/]ypille. inimiarvoilla saadaan
parhain hitsausdynamiikka "pehmeille” elektrodeille (esim. rutiili,
ruostumaton terés), korkeilla arvoilla saadaan parhain
hitsausdynamiikka “koville” elektrodeille (esim. happamat,

emaksiset, loosa lysteiset).
11- Nopea posi nen liitin (+) hitsauskaapelin kytkemiseksi.
12- Nopea ne: vinen liitin (-) hitsauskaapelin kytkemiseksi.
13- Maadoitusliitin.
5.ASENNUS

A HUOMIO! SUORITA KAIKKI ASENNUSTOIMENPITEET
SEKA SAHKOKYTKENNAT MOOTTORIHITSAUSLAITTEEN

OLLESSA VARMASTI SAMMUTETTU. SAHKOKYTKENNAT
SUORITTAA VAIN AMMATTITAITOINEN JA KOULUTETTU
HENKILOKUNTA.

VALMISTELU

Poista moottorihitsauslaite pakkauksesta ja kokoa erillaan olevat
osat, jotka ovat pakkauksessa mukana.

Paluukaapelin ja pihtien kokoaminen
Kuva E

Hitsauskaapelin ja elektrodin kannatinpihtien kokoaminen
Kuva F

MOOTTORIHITSAUSLAITTEEN SIJOITTAMINEN

Valitse moottorihitsauslaitteen asennuspaikaksi sellainen paikka,
jossa ei ole esteitd jadhdytysiimanotto- ja poistoaukon edessé&;
varmista samalla, ettei sahkéa johtavia pélyja, syovyttavia hoyryja,
kosteutta jne. joudu laitteen sisalle. . . o
Sailyta vahintaan 1m vapaata tilaa moottorihitsauslaitteen ymparilla.

A HUOMIO! Aseta moottorihitsauslaite tasaisen alan paalle,

{(onka kantokyky on laitteen painoon sopiva, jotta véltetddn
aatuminen tai vaaralliset siirtymat.

LAITTEEN MAADOITUS

Zﬁ Kaytettavista viallisista laitteistoista johtuvien sahkoiskujen
valttamiseksi laite on kytkettdva pysyvaan maadoitusasetukseen
asiamukaisen liittimen avulla. K G

uva

SAHKOKYTKENNAT SUORITTAA VAIN AMMATTITAITOINEN JA
KOULUTETTU HENKILOKUNTA.

KIPINASYTYTYSMOOTTORI

Seuraavia kohtia varten:

- tarkastus ennen kayttoa;

- moottorin kéynnistys;

- moottorin kaytto;

- moottorin sammutus; N o N

katso kipinasytytysmoottorin valmistajan KAYTTAJAN KASIKIRJA.

Huomio: kipinasytytysmoottori

0 on varustettu suojalla &ljyn
loppumisen varalta.

HITSAUSPIIRIN KYTKENNAT

A HUOMIO! ENNEN SEURAAVIEN KYTKENTOJEN
SUORITTAMISTA VARMISTA, ETTA MOOTTORIHITSAUSLAITE
ON SAMMUTETTU.

Taulukko (TAUL. 1) iimoittaa hitsauskaapeleiden suositellut arvot

(rjrlltm’:ssa) pohjautuen moottorihitsauslaitteen tuottamaan maksimi
virtaan.

Melkein kaikki pé&allystetyt elektrodit kytketdan
moottorihitsauslaitteen positiiviseen napaan (+); poikkeuksellisesti
negatiiviseen napaan (-) kytketdan hapanpaallysteiset elektrodit.

Hitsauskaapelin ja elektrodin kannatinpihtien kytkenta

Vie paatteeseen erikoisliitin, jolla kiristetéan elektrodin paljas osa.
Tama kaapeli kytketaan liittimeen symbolilla (+).

Hitsausvirran paluukaapelin kytkenta .
Vie paatteeseen liitin, joka kytketédan hitsattavaan kappaleeseen tai
metallirunkoon, jonka paalle se on asetettu, mahdollisimman lahelle
suoritettavaa liitosta.

Tama kaapeli kytketaan liittimeen symbolilla (-).

Suositukset: . ’ . . o

- Pyorita kaapeleiden yhdistdjat pohjaan asti nopeissa liittimissa,

{otta varmistetaan taydellinen sahkokosketus; péinvastaisessa
apauksessa itse yhdistajat ylikuumenevat ja tapahtuu siihen liittyva
nilden nopea huonontuminen seka tehokkuuden menettédminen.

- Kayta mahdollisimman lyhyita hitsauskaapeleita.



- Vaihdettaessa hitsausvirran paluukaapelia vélta kayttamasta
metallirakenteita, jotka eivat kuulu tyostettdvaan kappaleeseen; se
voi olla vaarallista seké antaa epatyydyttavan hitsaustuloksen.

6. HITSAUS: MENETTELYN KUVAUS
- On valttamatonta, katsoa elektrodien tuottajan ohjeet
oikeanlaisesta napalsuudesta sekd parhaasta hitsausvirrasta
(yleensa nama ohéeet ovat elektrodien pakkauksessa).
|tsausvu1a saadetaan kaytettavan elektrodin halkaisijan seka
towoton liitostyypin mukaan; ohjeelliset kaytettavat virta-arvot eri
elektrodin halkaisijoille ovat:
o Elektrodi (mm) _ Hitsausvirta (A)
in

min. max.
16 25 - 50
2 40 - 80
2,5 60 - 110
3.2 80 - 160
4,0 120 - 200

- Muista, ettd samanarvoisesti elektrodin halkaisijan kanssa korkeita
virta- arVOJa kaytetaan vaakasuunnassa hitsaamiseen, kun taas
pystysuunnassa tai ylésalaisin hitsaamisessa kaytetaan
matalampia virta-arvoja.

- Hitsatun_ litoksen mekaaniset ominaisuudet maarittyvat valitun
hitsausvirran voimakkuuden liséksi muilla hitsausparametreilla,
kuten kaarenpituus, toimenpiteen nopeus seké asento, elektrodien
halkaisija sek& laatu (oikeanlaisen sailytyksen vuoksi plda elektrodit
suojassa kosteudelta asianmukaisissa pakkauksissa ja sailidissa).

Menettely:

Aseta valitsin asentoon 5
- Pitden maskia KASVOJEN EDESSA, hankaa elektrodin p&ata
hitsattavaan kappaleeseen samoin liikkein kum tulitikkua
I's_?/t ettdessa; tdma on oikeaoppisin tapa sytyttaa kaa
OMIO: ALA NAPUTA elektrodia kappaleelle; saatettalsun pilata
sen paallyste hankaloittaen nain kaaren s%/tyttamlsen
- Kaaren sytyttya yrita pitdd kappaleesfa” kaytettavan elektrodin
halkaisijan suuruinen etaisyys ja sailyta tama etaisyys niin samana
kuin mahdollista hitsaustoimituksen aikana ja muista, etta
eil(ektroﬂlr kaltevuus etenemissuuntaan on oltava noin 20-30 astetta
uva
itsausnuoran paassé, vie elektrodin paéatettd hiukan taaksepain
etenemlssuun aan nahden, kraatterin paalle sen tayton
suorittaaksesi, kohota sitten elektrodi nopeasti nestesulasta
saadaksesi aikaan kaaren sammumisen.

HITSAUSNUORAN ULKONAKO
Kuval

MOOTTORIHITSAUSLAITTEEN KAYTTO
TASAVIRTAGENERAATTORINA
- Tarkasta, etta Ia|te on lﬁ/tketty sauvaelektrodiin, kuten kuvaillaan
kappaleessa 5.AS
- Tarkasta, etta Ialttelston jannite vastaa apuliittimen tuottamaa
jannitetta.
hdista t){okalun pistoke sopivaan laitteen liittimeen (Kuva C-1) -
( Kuva D

- Aseta valitsin asentoon D= (Kuva C-5) (malli, jossa |, maksimi =
130A).

- Aseta valitsin asentoon
maksimi = 160A, |, maksimi=200A).

(Fig. D-6) (malli, jossa I,

& Moottorihitsauslaite tuottaa tasavirtaa apuliittimen kautta. Eli
siihen voidaan kytked VAIN universaalimoottorilla varustettuja
gokalula (harjat).

eIIa|S|asahkotyokalujaovateS|merk|kS|
- Sahkoporat;
-Kulmahiontakoneet;
- aihtoehtoiset kannettavat pikkusahat.

8. MOOTTORIHITSAUSLAITTEEN KAYTTO
VAIHTOVIRTAGENERAATTORINA (LISAVARUSTEENA).
LAITE (KUVA L)

AHUOMIO!

Kaikki seuraavaksi kuvattavat toimenpiteet suoritetaan
moottorihitsauslaitteen ollessa sammutettuna.

- Poista paallinen seka oikea sivu.

- Yhdista vaihtovirtasyéttokortti moottorihitsauslaitteeseen
varusteissa olevan kaapelin avulla.

- Kokoa huolellisesti vaihtovirtasyéttopakkaus seké pééllinen
kayttamalla siihen tarkoitettuja ruuveja.

TOIMINTA

- Tarkasta, ettd laite on kytkettynéd sauvaelektrodiin, kuten kuvataan
luvussa 5. ASENNUS.

- Tarkasta, ettd laitteiston jannite vastaa vaihtovirtasyo6ttokortin
tuottamaa jannitetta.

- Yhdisté laitteiston pistoke vaihtovirtasy6ton sopivaan pistorasiaan
(Kuva M).

- Aseta valitsin asentoon ( ) (Kuva D-6).
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AHUOMIO‘

- Vaihtovirtasy6ttokorttiin voidaan kytke& yhteensopivia
séhkolaitteita, valaistus, tyékaluja ja sdhkomoottoreita, |otka eivat
\F/(Ilta teknisissé tiedoissa iimoitettua maksimi tehoa (TAUL.3).

uormitus laitetaan, kun moottori on kéynnistetty.

- Ennen moottorin sammuttamista on aina valttamatonta irrottaa
kuormitus.

- Mikéli AC virransyéttokortti on Klikuormittunut tai siihen kytketty
laitteisto ei toimi kunnolla, keltainen merkkivalo syttyy ja
virransyoéttolaitteistoon katkeaa

- Ennalleen palautus ej ole automaattinen. Jé&rjestelmén
palauttamiseksi toimintatilaan (RESET) on VALTTA ATONTA
suorittaa seuraava menettely:

-Sammuta moottori.
-Tarkasta laitteisto.
-Kéynnista moottori uudelleen.

Zﬁ On kiellettyd ja vaarallista kytked laite ja tuottaa
sdhkoéenergiaarakennuksen sahkdverkkoon.

9. HUOLTO

A HUOMIO! ENNEN HUOLTOTOIMENPITEIDEN
SUORITTAMISTA VARMISTA ETTA MOOTTORIHITSAUSLAITE
ON SAMMUTETT

TAVALLINEN HUOLTO
KAYTTAJA VOI SUORITTAA TAVALLISET
HUOLTOTOIMENPITEET.

KIPINASYTYTYSMOOTTORIN HUOLTO

Suorita tarkastukset sekd ohjelmoitu huolto, joka kerrotaan

Kl/{)lnasygx moottorin valmistajan AYTTAJAN
SIKIRJASSA. Oljynvaihtoa varten katso myés KUVAN
ERIKOISHUOLTO

SHUOLTOTOIMENPITEET VOI SUORITTAA

ER
AINOASTAANAMMATTTAITOINE SAH KO EKANIIKKA-ALAN
KOULUTETTU HENKILOKUNTA.

A HUOMIO! ENNEN MOOTTORIHITSAUSLAITTEEN

PANEELIEN POISTAMISTA SEKA SEN SISAOSIIN KOSKEMISTA
VARMISTA, ETTA SE ON SAMMUTETT!

Mahdolliset tarkastukset, jotka suoritetaan jannitteisen

moottorihitsauslaitteen snsalla, voivat aiheuttaa vakavan

sdhkdiskun, joka on johtuu suorasta kosketuksesta
jannitteisten osien kanssa ja/tai vammoja, jotka johtuvat
suorasta kosketuksesta liikkuvien osien kanssa.

- Jaksoittain, kayttétiheyden mukaan seka ympaériston pdlyisyyden
mukaan farkasta moottorihitsauslaitteen sisdosa ja poista
muuntajalla, reaktanssilla ja tasasuuntaajalla oleva poly kuivan
ealnellmasmhkun avulla (maksimi 10bar).

altd paineilmasuihkun suuntaamista elektronisille korteille;
varmista niiden mahdollinen puhdistus hyvin pehmealla harjalla tai
sopivilla liuottimilla.

- Tarkasta samalla, ettd sahkokytkennét ovat hyvin kiinni ja ettei
kaapelointien entyk5|ssa ole vaurioita.

- Mainittujen toimenpiteiden lopuksi kokoa moottorihitsauslaitteen
{}aneellt kiertamalla kiinnitysruuvit pohjaan asti.

altd ehdottomasti suorittamasta hitsaustoimenpiteita
moottorihitsauslaitteen ollessa auki.

10. MOOTTORIHITSAUSLAITTEEN KULJETUS JAVARASTOINTI
Moottorihitsauslaitteen kuljettamista ja varastointia varten, katso
kipinasytytysmoottorin valmistajan KAYTTAJAN KASIKIRJA.

11. VIKOJEN SELVITYS

MAHDOLLISESSA EPATYYDYTTAVASSA

TOIMINTATAPAUKSESSA ENNEN JARJESTELMALLISTEN

TARKASTUSTEN SUORITTAMISTATAI ENNEN TUKIKESKUKSEN

PUOLEEN KAANTYMISTA TARKASTA, ETTA:

- Hltsauswrta joka on saadet&/ ampeenastelkolla mitoitetun
{)otentlometrln avulla, on kayteftavan elektrodin halkaisijaan ja

yp?un sopiva.
tainen valodiodindytté, joka ilmoittaa oikosulun
Iamposuqakeskeytyksen eipala.

- Varmista, etta nlmelllnen pulssitussuhde on otettu huomioon;
lamposuoj tystapaul odota, ettd moottorihitsauslaite
+aahtyy|uonno|llses i, tarkasta tuulettimen toimiminen.

arkasta, ettei moottorihitsauslaitteen poistoaukolla ole oikosulkua:
siiné tapauksessa etene haitan poistamiseen.

- Hitsauspiirin k){tkennat on oikein toteutettu ja erityisesti
maadoituskaapelin pihdit on todella kytketty kappaleeseen’ilman,
etta valissa on eristavia materiaaleja (esim. maaleja).

Moottorin vikojen selvittamistd vyarten, katso
kipindsytytysmoottorin valmistajan KAYTTAJAN KASIKIRJA.

Jos kipinds' Ftytysmoottonn kanssa on ongelmia, kaianny
lahimman jalleenmyyjan puoleen.




(NO)
BRUKERVEILEDNING

A [

ADVARSEL! Fﬁ"I} DU BRUKER DEN MOTORISERTE

SVEISEBRENNEREN, SKAL DU NOYE LESE
BRUKSANVISNINGEN SOM MEDF@LJER DEN MOTORISERTE
SVEISEBRENNEREN OG MOTOREN. ELLERS KAN

PERSONSKADER ELLER SKADER PA ANLEGG, APPARATER
ELLER DEN MOTORISERTE SVEISEBRENNEREN OPPSTA.

MOTORISERTE SVEISEBRENNER MED INVERTER FOR MMA-
OGTIGSVEISING FOR INDUSTRIBRUK OG FAGBRUK.
Bemerk: | fglgende tekst blir termen "motorisert sveisebrenner" brukt.

1. GENERELLE SIKKERHETSNORMER

- Kontroller motoren fer hvert bruk (se bruksanvisningen til
tenningsmotoren som fabrikanten forsyner deg med sammen med
motoren). . . .

- Plasser aldri lettantennelige materialer i naerheten av motoren og
hold den motoriserte sveisebrenneren mindst 1 meter fra bygninger
ellerandreutstyr. . . . -

- Bruk aldri den motoriserte sveisebrenneren i lettantenenlige miljger
eller hvor det er fare for eksplosjon og/eller brann, i rom uten
ventilasjon, i naerveer av veesker, gass, stgv, damp, syrer og
lettantennelige og/eller eksplosive produkter.

- Tank apparaten med drivstoff i omraden med god ventilasjon og
med motoren slatt fra. Bensin er meget lettantennelig og kan ogsa
eksplodere.

- Fyll ikke drivstoffstanken med altfor meget drivstoff. | tankens hals
skal derikke veere drivstoff. Kontroller at lokket er ordentlig lukket.

- Hvis drivstoffet kommer utenfor tanken, skal du rengjere den godt
og ladampene forsvinne for du starter motoren opp.

- Du skal ikke rgyke eller bruke flammer uten vern pa den plass hvor
du fyIIerﬁé motoren med drivstoff eller oppbevarer bensin.

- Du skal ikke tai motoren nar den er varm. For & unnga alvorlig brann
eller forbrennelser for du transporterer eller oppbevarer den
motoriserte sveisebrenneren, skal du la motoren avkjgles.

- T@mmin%(s assene innholder kulloksid, en gass som er meget
giftig, Iluktfri og fargelgs. Unngé innanding. Start ikke den
motoriserte sveisebrenneren opp irom uten venfilasjon.

- Stillikke den motoriserte sveisebrenneren i skraning mer enn 10° fra
vertikal stilling, ellers kan tanken lekke bensin.

- Hold barn og dyr borte fra den motoriserte sveisebrenneren da den
elz |%ang, da den blir meget varm og kan arsake forbrenninger og
skader.

- Leer dig sla fra motoren hurtig og bruke alle kontrollene. La aldrig
personer uten tilstrekkelige  erfaringer bruke den motoriserte
sveisebrenneren.

NORMER FOR DEN ELEKTRISKE SIKKERHETEN

- KOPLE MASKINEN TIL JORDELEDNING

- Elektrisk energi kan veere farlig og hvis den ikke brukes pa korrekt
mate, kan den fore til elektriske stoter eller eksplosjoner som
érsakeralvorll?e eller dedelige skader, og brann eller feil i elektriske
apparater. Hold barn, ukvalifiserte personer og dyr borte fra den
motoriserte sveisebrenneren. ) .

- Den motoriserte sveisebrenneren forsyner likstrem gjennom

veggeuttaket. Derfor kan du KUN kople verktey som er utstyrt

med universalmotor (berster). Kontroller at apparatets spenning

tilsvarer spenningen i veggeuttaket.

Det er forbudt og farlig @ O?Ie alle andre tyBer av belastning. For

mere informasjon, les kam telet "BRUKE DEN MOTORISERTE

SVEISEBRENNEREN SOM LIKSTRGMSGENERATOR”.

Det er forbudt og farlig & kogle maskinen og forsyne elektrisk stram

tilen bygnings elektriske nett. - K

Bruk ikke maskinen i fuktige og vate miljger elleriregn.

Bruk ikke kabler med darlig isolering og hold dem borte fra

maskinens varme deler.

GENERELL SIKKERHET FOR BUESVEISING

Operatgren ma ha tilstrekkelig kienndom om sikkert bruk av den

motoriserte sveisebrenneren og ma vare informert om risikoer

som gjelder buesveising, forholdsregler og

ngdsituasjons rosedErene.

gSe ogsa ' "TEKNISKE KARAKTERISTIKKER IEC eller CLC/TS
2081": INSTALLASJON OG BRUK AV APPARATER FOR

BUESVEISING).

-Unnga direkte kontakter med sveisekretsen;
vakuumspenningen som den motoriserte sveisebrenneren
forsyner kan vare farlig i noen forhold.

- Koplingen av sveisekablene, operasjonene for kontroll og
reparasjon som skal utfgres med den motoriserte
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sveisebrenneren slatt fra.

- Sla den motoriserte sveisebrenneren fra for du skifter ut dens
slitne deler. A

- Bruk ikke den motoriserte sveisebrenneren i fuktige og vate
miljaerelleriregn.

- Du’ skal ikke bruke kabler med darlig isolering eller lgse
koplinger.

- Du skal ikke utfgre sveisinger pa beholder eller rer som
innholderellerharinnholtIettantenneligevaaskerellerc?asser.

- Unnga a bruke materialer som rengjorts med klormiddel eller i
narheten av slike vaesker.

- Du skal ikke sveise pa beholder under trykk.

- Forsikre deg om a fjerne fra arbeidsomradet alle
lettantennelige materialer (f.eks.. tre, papir, kluter, etc.).

- Forsikre deg om at luftsirkulasjonen er tilstrekkelig eller bruk
maskiner for fjerne royken som o%ps ar under
sveiseprosedyren i n@rheten av buen; det er ngdvendig a fﬂlfge
en systematisk prosedﬁ/re_for vurdering av grensene for
kontakt med sveiserg' i samsvar med sammensetning,
konsentrasjon og varighet av kontakten.

- Hold beholderen borte fra varmekilder, inklusive solstraler
(hvis brukt).

PCLO®

- Bruken egg\etelektriskisoleringiforhold til elektroden, stykket
som skal bearbeides og eventuelle metalldeler som befinner
se%i nzerheten og har jordeledning (tilgjengelige).

Dette kan oppnas ved a bruke hansker, skor, hjeim og
verneklar og ramper eller isoleringsttepper.

- Beskytt gyene med spesialglass av inattinisk type montert pa

masker eller hjelmer.
Bruk spesielle brannvernsklzr for 8 unnga kontakt mellom
huden og ultrafiolette eller infrargde straler som blir produsert
av buen; disse forholdsreglene gilder ogsa for andre personer
som befinner seg i naerheten av buen ved hjelp av skjermer
eller gardiner som ikke reflekterer lys.

- Stey: Hvis nivaet for dagelig kontakt (LEPd) oppnas under
sveiseoperasjoner som er meget intensive og gir et niva som
tilsvarer eller overstiger 85 dB(A), er det nedvendig a bruke
egnetindividuelle verneutstyr.

®

- De elektromagnetiske feltene som er generert av
sveiseprosedyren kan forstyrre elektriske og elekroniske
apparaters funksjon.

Personer som bruker elektriske eller elektroniske vitale
apparater (f.eks.Pace-maker, respiratorer etc...), ma henvende
seg til legen for de opﬁholder sig i naerheten i den motoriserte
sveisebrennerens bruksomraden.

Personer som bruker elektriske eller elektroniske vitale
anordninger skal ikke bruke denne motoriserte
sveisebrenneren.

- Denne motoriserte sveisebrenneren tilsvarer kravene pa
teknisk standard for produkter som skal brukes i industriell

milt'(a og for fagbruk.

Vi kan ikke garantere tilsvarighet for den elektromagnetiske

kompatibiliteten i hjemmemilje.

A EKSTRAFORHOLDSREGLER

- SVEISEOPERASJONENE:

- Imiljger med stor risiko for elektriske stoter

- lrom uten ventilasjon

-1 narvaer av lettantennelige eller eksplosjonsfarlige
materialer

DET ER NGDVENDIG a oppna en vurdering av en "Ansvarlig

ekspert” og alltid utferes i naervaer av andre kompetente
ersonerformnﬁref) ingdsituasjoner.

ET ER NODVENDIG a folge de tekniske forholdsreE%I(ene som
er beskrevet i 5.10; A.7; A.9. i "TEKNISKA
KARAKTERISTIKKERIEC eller CLC/TS 62081”

DET ER forbudt a utfgre sveising med operateren opploft fra
bakken, unntatt bruk av sikkerhetsplattformer.
SPENNING MELLOM ELEKTRODHOLDENE ELLER
SVEISEBRENNENE: da man arbeider med flere sveisebrennere
a et stykke eller flere stykker som er koplet elektrisk, kan det
otale spenningsverdiet i vakuum som oppstar mellom de ulike
elektrodholdene eller sveisebrennene blimeget hayt og verdiet
kan overstige tillatt grense med dobbelt verdi. i
Det er nedvendig aten kvalifisert koordinater utforer skritt for a
oppdage hvis der er en risiko og bruke forholdsregler som er
indikert i 5.9 i "TEKNISKE KARAKTERISTIKKER IEC eller
CLC/TS 62081".



A ANDRERISIKOER

- GALT BRUK: det er farlig a4 bruke den motoriserte
sveisebrenneren for andre typer av bearbeidelser (f.eks. for a
tine ror i hydrauliske systemer).

2.INTRODUKSJON OG GENERELL BESKRIVELSE
Denne motoriserte sveisebreneren er en strgmkilde for buesveising
spesielt for MMA-sveising i likstrgm (DC).

arakteristikkene i dette reguleringssystemet (INVERTER), som hay

hastighet og

reguleringspresisjon, gir den motoriserte

sveisebrenneren meget hgye egenskaper i sveising av kledde
elektroder (rutiliske, syrebaserte, basiske, cellulosiske).
Maskinen er dessuten utstyrt med ekstra uttak for

likstremsfors

ning av verktey som er utstyrt med

universalmotor (berster) som vinkelsﬁpmaskinerog bormaskineri.

TILBEH@R SOM SELGES SEPARAT:
- Sett for MMA-sveising.

- SettforTIG-sveising.

- Adapter til Argonbeholder.

- Trykkreduserer.
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-sveisebrenner.

- Hjulsett.
- AC-forsyningssett (kun modeller med I, max=160A, |, max=200A).

3. TEKNISK BESKRIVELSE
TEKNISK SKILT
Hoveddata som gjelder den motoriserte sveisebrennerens bruk og
prestasjoner star pa skiltet og haFr.fqal%nde betydning:
ig.

1-

2-
3-
4-

o u

7-
8-
9-

Symbol S: Angir at sveiseoperasjoner kan utfgres i en miljg med

hay risiko for elekiriske stoter (f.eks. i nzerheten av store

metallmasser). .

Symbol for gjeldende sveiseprosedyre.

Symbol for sveisebrennerens innvendige struktur.
atrikelnummer for identifisering av sveisebrenneren (ngdvendig

for teknisk assistanse, reservedeler, sgking av produktets

opprinnin

- E ROPE%K referansenorm for sikkerheten og konstruksjon av

sveisebrenner for buesveising.

Sveisebrennerkretsens prestasjoner:

- U,: maksimal tomgangsspenning.

- 1,/U,: Tilsvarende normalisert stram og spenning som kan utgis
fra sveisebrenneren under sveisin(};sprosedyren.

- X: Periodisk intervall: angir fiden da den motoriserte
sveisebrenneren kan gi fra seg tilsvarende strem (samme
spalten). Uttrykt i %, med en 10 minuters syklus (f.eks. 60% = 6
min. arbeid, 4 min. pause; etc.). . .
Hvis bruksfaktorene (med 40°C miljgtemperatur) overstiges, blir
verneutstyrets inngrep avgjort (den motoriserte
sveisebrenneren forblir i ventemodus til temperaturen er
innenfortillattegrenserg.

- AIV-AIV: Angir sveisestrammens reguleringsfelt (min. - maks.)
for tilsvarende buespenning.

Vernegrad.

Symbol for tenningsmotoren.

Karakteristikker for tenningsmotoren:

- n: Nominell belastingshastighet.

- n,: Nominell tomgangshastighet.

: Maksimal effekt i tenningsmotoren

= Pial

10- Ekstra stramutgang:

"-

12- Symboler som

- Symbol for likstrgm.
- Nominell utgangsspenning.
- Nominell utgangsstrem.
- Periodisk syklus.
Verdi for sikringen med forsinket aktivering for veggeuttakets
vern.
g}ilelder sikkerhetsnormer som star i kapittel 1
b r .

enerelle sikkerhetsnormer".

13-Lydeffektsnivd som er garantert av den motoriserte

sveisebrenneren.

Bemerk: Eksemplet pa skiltet indikerer betydning av symboler og
nummer; De eksakta verdiene av sveisebrennerens karakteristikker
ma avleses direkte pa skiltet pa den motoriserte sveisebrenneren.

ANDRE TEKNISKE KARAKTERISTIKKER:

- MOTORISERT SVEISEBRENNER: se tabell 1
- ELEKTRODHOLDERTANG: se tabell 2 (TAB.2

STAB.1).

- AC-FORSYNINGSSETT: se tabellen 3 (TAB.3).

Den motoriserte sveisebrennerens vekt staritabellen 1 (TAB.1)

4.BESKRIVELSE AV DEN MOTORISERTE SVEISEBRENNEREN
Den motoriserte sveisebrenneren bestpr av en tenningsmotor som

aktiverer en vekselstremsgenerator med hoy

frekvense med

permanente magneter som forsyner en elektrisk modul som danner
sveisestrom og hjelpestram.

Fig. B
Tenningsmotor.
Vekselsstromsdynamo med hoy frekvense.
Likretter.
Ekstra uttak i likstram.
Inngang for trefasgeneratoren,
nivakondensatorer. . . .
Bryggt;e for kompling til transistorer (IGBT) og drivers; skifter
likretterens vekselstram med hegy frekvense og utferer
reguleringen av elektrisiteten i samsvar med gnsket sveisestrgm
eller spenning.

likrettergruppen og
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7- Transformator med hgy frekvense: den primaere spolen blir
forsynt med strem omvandlet av blokk 6; den skal tilpasse
spenningen og stremmen til verdier som trenges for
sveiseprosedyren for buesveising og galvanisk ~isolere
sveisekretsen fra stramlinjen.

Sekundeer likretterbrygge med nivainduktanse: skifter
spenningen/vekselstrammen som kommer fra den sekundeere
spolenilikstram/spenning med me?etlave balger.

lektronisk seksjon for kontroll og regulering: kontrollere
umiddelbart sveisestremmens transitoriske verdier og
sammenligne det med verdiet som er blitt stilt inn av operatgren;
modulerer kontrollimpulsene for IGBT drivers som utferer
reguleringen.

Avgjer det dynamiske svaret pa strammen under elektrodens
fusjon (umiddelbar kortslutning) og utelukker
sikkerhetssystemene.

ANORDNING FOR KONTROLL, REGULERING OG KOPLING AV
DEN MOTORISERTE SVEISEBRENNEREN

Fig. C (modell med I, max = 130A)
1- Ekstrauttak 230V DC (likstram).
2- Ekstra uttakets sikrin%
3- R@D LYSINDIKATOR: normalt slatt fra. Nar den lyser betyr det at
temperaturen i vekselstremsdynamoen er altfor hey og
sveisestrommen og hjelpestrommen blir blokkert. Maskinen
forblir pa uten a gi fra seg strem til temperaturen blir normal igjen.
Tilbakestillin; ﬂénullsk'erautomatisk.
GRONN _L_YSqI DIKATOR: narden lyser, angir den at generatoren
fungererilikstremsmodus.
- Velger for GENERATOR MED LIKSTR@M-SVEISEBRENNER.

Muliggjer valg av ensket funksjonsmodus:

©
v

I

o

Generatorilikstrem.

5 Sveisebrenner.

6- Potensiometer for regulering av sveisestrammen med en gradert
skaleiAmpere;muli%gjqarreguleringerundersyeisingen. . .

- GRONN LYSINDIKATOR: nar den lyser angir den funksjonen i
sveisebrennerens modus.

8- GUL LYSINDIKATOR: normalt slatt fra. Nar den lyser angir den
feil som blokkerer sveisestremmen for inngrep av felgende
verneutstyr: .

- Termisk vern: en altfor hgy temperatur er nadd i den
motoriserte sveisebrenneren. "La macchina rimane accesa
senza erogare corrente fino al rag?iungimento di una
temperatura normale. Tilbakestilling pa null skjer automatisk.

- Vern ANTI STICK: blokkerer automatisk sveisestremmen, hvis
elektroden fastner pa materialet som skal sveises, for en
manuellf]ernln? uten & gdelegge elektrodholdertangen.

-Vern for altfor hey motorhastighet: blokkerer
sveisestremmens forsyning til motorens hastighet atergar til
nominelle verdier.

9- Positiv hurtiguttag (+) for kopling av sveisekabelen.

10- Negativ hurtigkopling (-) for kopling av sveisekabelen.

11- Klemme for jordeledningsanslutning.

Fig. D (modell med I, max=160A, |, max=200A)

1- Ekstra uttak 230V DC (likstrem).
2- Ekstra uttakets sikrinq_.
3- GRONN LYSINDIKATOR: nar den lyser, angir den at generatoren

fungererilikstremsmodus.
- GRONN KONTROLLAMPE: nar den lyser betyr det at maskinen
fungerer i modus med generatoren i vekselstrom (AC). AC-
forsyningssettet medfelger som opsjon.
GRONN LYSINDIKATOR: nér den lyser angir den funksjonen i
sveisebrennerens modus.
Velger GENERATOR MED LIKSTROM AC-GENERATOR -
SVEISEBRENNER. For & velge ensket funksjonsmodus:

~

'

o

6-

Generator med likstrom;

Generator med vekselstrom;

?: . .
- Sveisebrenner.

- R@D LYSINDIKATOR: normalt slatt fra. Nar den lyser betyr det at
temperaturen i vekselstramsdynamoen er altfor hey og
sveisestrammen og hjelpestrammen blir blokkert. Maskinen
forblir pa uten a gi fra seg strem til temperaturen blir normal igjen.
Tilbakestilling pa null skjer automatisk.

- Potensiometer for regulering av sveisestremmen med en gradert
skale iAmpere; mulioqlgjgr reguleringer under sveisingen.

- GUL LYSINDIKATOR: normalt slatt fra. Nar den lyser an?ir den
feil som blokkerer sveisestremmen for inngrep av felgende
verneutstyr: .

- Termisk vern: en altfor hgy temperatur er nadd i den
motoriserte sveisebrenneren. 'La macchina rimane accesa
senza erogare corrente fino al raggiungimento di una
temperatura normale. Tilbakestilling pa null skjer automatisk.

- Vern ANTI STICK: blokkerer automatisk sveisestremmen, hvis
elektroden fastner pa materialet som skal sveises, for en
manuellfjernin? uten & gdelegge elektrodholdertangen.

-Vern for altfor hey motorhastighet: blokkerer
sveisestrammens forsyning til motorens hastighet atergar til
nominelle verdier.

10- Potensiometer for valg av funksjoner og regulering av arc-

force:

~

© o

( ﬁTIG-sveising). Potensiometeren i denne stillingen, muliggjer



TIG-sveising med trekkaktivering. HOT START og ARC-FORCE
erikke aktivert.

T

( ttﬂ»—*- MMA-sveising). Hvis du plasserer potensiometeren
mellom 0 og 100% o'_pgnérdu en lett oppstart (HOT START) og du
kan regulere ARC-FORCE for hver type av elektrod. Ved lave
verdier, opfpnér du en optimal sveisedynamikk for “blote”
elektroder (f.eks. rutil, rustfritt stal), og ved hnKe verdier oppnar du
en optimal sveisedynamikk for "harde" elektr
basiske, cellulosiske).

11- Positiv hurtiguttag (+) for kopling av sveisekabelen.

12- Negativ hurtigkopling (-) for kopling av sveisekabelen.

13- Klemme for jordeledningsanslutning.

5.INSTALLASJON

oder (f.eks. sure,

AADVARSEL! UTF@R ALLE
INSTALLASJONSOPERASJONENE OG ELEKTRISKE
KOPLINGENE MED DEN MOTORISERTE SVEISEBRENNEREN
SLATT FRA. DE ELEKTRISKE KOPLINGENE SKAL UTFORES
KUN AV KVALIFISERT PERSONAL MED ERFARINGER.

INSTALLASJON
Pakk ut den motoriserte sveisebrenneren, utfer monteringen av
delene som befinner seg i pakken.

Montering av returkabelen-tangen
Fig. E
Montering av sveisekabelen-gl_ektFrodhoIdertangen
ig.

PLASSERING AV DEN MOTORISERTE SVEISEBRENNEREN
Velg en installasjonsplass for den motoriserte sveisebrenneren slik at
derikke er noen hinder i hgyde med inngangens @pning og utgangen
forktavlt(jalingsluften; forsikre deg om at inget stav, korrosive damper,
ukt, etc.

Oppretthold mindst 1m fritt rom rundt den motoriserte
sveisebrenneren.

A ADVARSEL! Plasser den motoriserte sveisebrenneren pa

en flatt overflate med kapasitet som er egnet til vekten for a
unnga velting eller farlige bevegelser.

MASKINENS JORDELEDNING

For & unnga elektriske stater som beror pa at man bruker defekte
apparater, skal maskinen koples til et fast anlett med jordeledning ved
hjelp avden spesielle kIemmen.F_ G

ig.

DE ELEKTRISKE KOPLINGENE SKAL UTF@RES KUN AV
KVALIFISERT PERSONAL MED ERFARINGER.

TENNINGSMOTOR

Angaende:

- kontroller falgende punkter bruket;

- oppstarte motoren;

- bruke motoren;

- stoppe motoren;

folg tenningsmotorens BRUKSANVISNING.

Bemerk: Tenningsmotoren er utstyrt med vern mot oljemangel.
SVEISEKRETSENS KOPLINGER

kan veere farlig for sikkerheten og gi darlige sveiseresultater.

6. SVEISING: BESKRIVELSE AV PROSEDYREN

- Det er uunnvaerli? a folge instruksene som elektrodfabrikanten
oppstilt for korrekt polaritet og o;‘)(timal sveisestrgm (generelt star
indikasjonene pa elektrodenes pakke).

- Sveisestrammen skal reguleres i samsvar med elektrodens
diameter som er brukt og den type av skﬂ'gte som skal brukes; som
indikasjon av brukbar strem for de ulike elektroddiametrene er:

o Elektrod (mm) Sveisestrom (A)

min. maks,
16 25 - 50
2 40 - 80
2,5 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200

- Husk pa at hvis elektrodene har samme diameter, skal du bruke
hoye stromsverdier for plane sveisinger, mens for vertikale
sveisinger skal du bruke lavere verdier. . .

- De mekaniske karakteristikkene for sveisingen beror pa intensiteten
i stremmen du valgt, syeiseparametrene som buelengde, hastighet
og utforelsesplass, diameter olg kvalitet p4 elektrodene (for et
korrekt bruk ‘skal du holde elektrodene borte fra fukt ved a
oppbevare demi spesielle bokser eller beholder).

Prosedyre:

Plasservelgerenistilling 5

- Hold masken FORAN ANSIGTET, gni elektrodspissen mot stykket
som skal sveises ved & utfgre en bevegelse som for & tenne pa et
fyrstykk; dette er korrekt metod for & aktivere buen.

DVARSEL: SLA IKKE elektroden mot stykket; ellers kan du skade
kledningen o ?jzz)re buen vanskelig a starte opp. .

- Da buen er akfivert, skal du prgve a holde et avstand som tilsvarer
diametern pa elektrodensom er brukt og beholde dette avstandet
konstant under_utfarelsen av sveisingsprosedyren; husk pa at
elektrodens skraning i fremgangsretningen skal vaere omtrent 20-
30 grader (Fig.H).

- Ved sveisekabelens slutt, skal du stille elektrodens ende lett
bakover i forhold til fremgangsretningen, ovenfor krateren, for
plé Iglng, og deretter Iofte elektroden hurtig fra fusjonsbadet for &
slokke buen.

SVEISEKABELENSASPEKTEFR |
ig.

7. BRUKE DEN MOTORISERTE SVEISEBRENNEREN SOM

GENERATORILIKSTR@M o .

- Kontroller at maskinen er koplet til eruordelednmgskontakt som er
beskrevetikapittel 5. INSTALLASJON.

- Kontroller a
veggeuttaket. . . ) )

- Kople verktgyets kontakt til maskinens uttak (Fig. C-1) - (Fig. D-1).

(Fig. C-5) (modell med I, max =

apparatets spenning tilsvarer spenningen i

- Plasser velgeren i stilling
130A).

- Plasser velgeren i stilling (Fig. D-6) (modell med I,

max=160A, |, max=200A).

A Den motoriserte sveisebrenneren forsyner likstrem gjennom

veggeuttaket. Den kan KUN koples til verktay som er utstyrt med
universalmotor (berster).

Eksempler pa disse elektriske verktgy:

- Elektriske bormaskiner;

- Vinkelslipmaskiner;

-Baerbare vekselsager.

A ADVARSEL! FOR DU UTF@RER DISSE KOPLINGENE SKAL
DU FORSIKRE DEG OM AT DEN MOTORISERTE
SVEISEBRENNEREN ER SLATT FRA.

Tabellen (TAB. 1) angir anbefalte verdier for sveisekablene (i mm2 i
samsvar med maksimal stram som blir generert av den motoriserte
sveisebrenneren.

Nesten alle kledde elektroder skal koples til den positive polen (+) pa
den motoriserte sveisebrenneren; for syrekledde elektroder kan du
utfgre koplingen til den negative polen (-).

Korling av elektrodholdertangen til sveisebrennerens kabel

Still en spesiell klemme pa terminalen for & stramme den bare delen
av elektroden. .

Denne kabelen skal koples til klemmen med symbolet (+).

Kopling av sveisestremmens returkabel )

Plasser en klemme pa terminalen som skal koples til stykket som skal
sx'el?es eller til metallbenken som den star pa, sa naere som mulig til
skjaten.

Denne kabelen skal koples til kkemmen med symbolet (-).

Anbefalinger: .

- Drei koplingskablenes kontakter helt til slutt i hurtig uttakene for &
garantere en perfekt elektrisk kontakt; Ellers kan kontaktene
overopphetes med darlige prestasjoner og lav effektivitet.

- Bruk sveisekabler som er sa korte som muli%.

- Unnga a bruke metallstrukturer som ikke utgjer del av stykket som
skal bearbeides for utskifting av sveisestremmens returkabel; dette
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8. BRUK AV DEN MOTORISERTE SVEISEBRENNEREN SOM
AC-GENERATOR (OPSJON).
UTSTYR (FIG.L)

A ADVARSEL!

Alle operasjonene nedenfor skal utfores med den motoriserte
sveisebrenneren slattfra.

- }éern dekslet og hoyre siden.

- Kople AC forsyningskortet til den motoriserte sveisebrenneren ved
Melp av kabelen som erinkludert.

- Monter AC-forsyningssettet ordentlig og fest dekslet ved hjelp av
tilsvarende skruer.

FUNKSJON

- Kontroller at maskinen er k?f)let til en jordeledning som er beskrevet
i kapittel 5.INSTALLASJON.

- Kontroller at apparatens spenning tilvarer stremmen som er forsynt
av AC-forsynignskortet.

- Kople kontakten pa apparatet til tilsvarende uttak med AC-forsyning

(Fig.M).
(e ), rig.0-6).

- Plasservelgerenikorrekt stilling (



A ADVARSEL!

- Du kan kople elektriske apparater, belysnln%sapparater verktey og
elektriske motorer til AC-forsyningskortet, VIS de |kke overstiger

maksimal effekt som ermdlkertlte nlskadata

- Lasten skal appliseres hver ?du starteropr) motoren

For du slar fra motoren, ma du alltid kople bort lasten.

- Hvis elkortet AC er overbelastet eller hvis feil oppstatt i apparatet

som er koplet, lyser den gule signalen og apparatet blir ikke lenger

forsyntmed elektrisk stram.

Tilbakestillingen skﬁer ikke automatisk. For 4 stille tilbake systemet i

funksjonsmodus (RESET) er det NODVENDIG & utfere denne

prosedyren:

- Spegnere il motore.

- Kontroller apparatet.

- Startmotoren opp igjen.

A Det er forbudt og farlig & kople maskinen til elnettet og
forsyne elektrisiteten til et elnett i bygningen.

9. VEDLIKEHOLD

AADVARSEL’ FORDU UTFQRERVEDLIKEHOLDSARBEIDET

FORSIKRE DEG AT DEN MOTORISERTE
SVEISEBRENNEREN ER SLATT FRA.

ORDINARIE VEDLIKEHOLDSARBEID
DLIKEHOLDSOPERASJONENE KAN UTF@RES AV
OPERATﬁ

VEDLIKEHOLD AV TENNINGSMOTOREN

Utfer kontroller og programmert vedlikehold som star i
BRUKSANVISNINGEN ' av' tenningsmotorens fabrikant. For
oljebytte, se ogsa FIG.N

EKSTRAVEDLIKEHOLDSARBEID

OPERASJONENE FOR EKSTRAORDINARIE VEDLIKEHOLD
SKAL UTFGRES KUN AV KVALIFISERT PERSONAL MED GOD
KJENNDOM I DET ELEKTRISKE-MEKANISKE FELTET.

A ADVARSEL! FGR DU FJERNER DEN MOTORISERTE
SV ISEBRENNERENS PANELER OG KONTROLLER AT DEN ER
R T FRA FOR DU FAR ADGANG TIL DENS INNVENDIGE

Eventuelle kontroller som blir utfert under spenning i den

motoriserte sveisebrenenren kan fore til alvorlig elektrisk Stﬂt

ved direkte kontakt med stremferende deler og/eller skader som

oppstar pga direkte kontakt med bevegelige deler.

egelmessig og i samsvar med bruksfrekvensen og miljgens

smvkvanme skal di inspektere den motoriserte sveisebrenneren
innvendig og fierne stgvet som er samlet pa transformatoren,
reaktansen og likretteren ved hjela av tor trykkluft (maks. 10bar).

- Unnga a rette trykkluftstralen’ mot de eléktroniske kortene; utfar
rengjgringen med en meget m%/k barste eller egnet Izsnlngsmlddel
- Du “skal ogsa kontrollere af de elektriske koplingene er godt
strammet og atkablene ikke har skader pa isoleringen.

- Etter disse operasjonene, skal du montere tilbake ﬁanelene paden
motoriserte sveisebrenneren ved a stramme festeskruene

- Unngéa absolutt & utfare sveiseoperasjoner med den motoriserte
sveisebrenneren slatt fra.

10. TRANSPORT OG HANDTERING AV DEN MOTORISERTE
SVEISEBRENNEREN

For transport og?\ldemolerlng av den motoriserte sveisebrenneren, les
BRUKSANVISNINGEN som fabrikanten av tenningsmotoren
forsynerdeg med

11. FEILS@KING

HVIS MASKINEN IKKE. FUNGERER KORREKT OG F@R DU

UTF@RER SYSTEMATISKE KONTROLLER ELLER HENVENDER

DEGTILASSISTANSEN SKALDU KONTROLLEREAT:

- Sveisestremmen som blir reEuIert ved hjelp av potensmmeteren i
samsvar med den graderte skalen i ampere, er egnet til den brukte
elektrodens diameter og type.

- Den gule lysindikatoren ‘lyser ikke for & signalere inngrep av et
termisk sikkerhetsvern for kortslutning.

- Forsikre deg om at du har observert de nominelel intervallene; Hvis
det termostatiske vernet inngriper, skal du vente pa den naturllge
avkjglingen av den motoriserte sveisebrenneren, skal du kontrollere
ventilatorens funksjon.

- Kontroller at der ikke er kortslutninger ved den motoriserte
sveisebrennerens utgang: i dette fallet skal du fjerne()robleme

- Koplingene av sveisekretsen skal utfgres Korrekt, spesielt hvis
jordeledningskabelens klemme er godt koplet til stykket uten bruk
avisoleringsmaterialer (f.eks. lakk).

For feilsgking i motoren, les BRUKSANVISNINGEN som
motorfabrikanten forsyner deg med sammen med
tenningsmotoren.

Hvis der er problem med tenningsmotoren, henvend deg til din
motorforhandler.
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(SV)
BRUKSANVISNING

A

VIKTIGT! LAS BRUKSANVISNINGARNA TILLHORANDE DEN
MOTORDRIVNA SVETSEN QOCH EXPLOSIONSMOTORN
NOGGRANNT INNAN N| ANVANDER DEN MOTQRDRIVNA
SVETSEN. OM NI INTE GOR DET, FINNS DET RISK FOR SKADA
PA PERSONER ELLER PA ANLAGGNINGAR, APPARATER
ELLERPADEN MOTORDRIVNA SVETSEN.

MOTORDRIVNA SVETSAR MED VAXELRIKTARE FOR MMA- OCH
TIG-SVETSNING AYSEDDA FOR INDUSTRIELL OCH
PROFESSIONELL ANVANDNING.

Obs | den text som féljer kommer vi att anvédnda oss av termen
“motordriven svets”.

1. ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER

- Kontrollera motorn fére varje anvandningstillfalle (se
bruksanvisningen fran explosmnsmotornstlllverkare%

- Placera inga brandfarliga fsremal i nérheten av motorn och héll den
motordrivna svetsen pa atminstone 1 meters avstand fran
byggnader och annan utrustning.

- Anvand inte den motordrivna svetsen i miljé dar det féreligger risk for
explosion och/eller brand, i sténgda lokaler, i nérheten av vatskor,
gas, damm, anga, syror och brandfarhga och/eller exploswa
element.

- Fyll motorn med bréansle pa en val ventilerad plats och med motorn
sfillastaende. Bensin &r mycket brandfarligt och kan &ven explodera.

- Fyllinte pa brénsletanken fér mycket. Det far inte vara nagot bransle
itankens hals. Kontrollera attlocket &r ordentligt sténgt.

- Om man spiller ut brénsle utanfor tanken, ska man géra rent
ordentligt och lata &ngorna avdunsta innan man startar motorn.

- Rék inte och tag inte med er icke skyddade lagor till den plats dar
motorn fylls med bransle eller dér bensin férvaras.

- ROr inte motorn nér den &r varm. Fér att undvika allvarlig
brannskada eller brand ska man lata motorn kallna innan man
transporterar eller magasinerar den motordrivna svetsen.

- Avgaserna innehaller koloxid, en mycket giftig gas utan lukt och farg.
Undvik att andas in den. Lt inte den motordrivna svetsen vara i
funktion i stingda utrymmen.

- Luta inte den motordrivna svetsen mer an 10° fran dess vertikala
lage, i annat fall skulle det kunna lacka ut brénsle ur
tanken

- Hall barn och djur pa avstand fran den motordrivna svetsen nér den
arifunktion, eftersom den blir varm och kan orsaka brénnskador och
andra skador.

- Lar er hur man sténger av motorn snabbt och hur man anvénder
samtliga reglage. Anfortro aldrig den motordrivna svetsen till
personer sominte har en lamplig utbildning.

SAKERHETSFORESKRIFTER GALLANDE ELEKTRICITET

- ANSLUT MASKINENTILL EN JORDSTAV

- Elektrisk energi &r potentiellt farllg och kan, om den inte anvands pa
ett korrekt sétt, ge upphouv till elektrisk stét, som i sin tur kan orsaka
allvarlig skada eller dodsfall, samt till brand och fel pa de elektriska
apparaterna. Hall barn, icke behonga personer och djur pa avstand
fran den motordrivna svetsen.

- Den motordrivna svetsen férdelar likstrom genom det extra uttaget.
Man kan saledes ENBART ansluta verktyg forsedda med
allstromsmotor (borstar). Kontrollera att apparaternas spanning
motsvarar den som férdelas av det extra uttaget.

Det &r forbjudet och farligt att ansluta nagon annan typ av

belastnln or ytterligare detaljer hénvisar vi till kapitlet

“ANV é DEN MOTORDRIVNA SVETSEN SOM
KSTROMSGENE ATOR”.

- Det &r férbjudet och farll?t att ansluta maskinen och férdela elektrisk
energitillen byggnads elnat.

- Anvand inte maskinen i fuktig eller vat miljo elleriregn.

- Anvénd inte kablar med skadad isolering och hall dem pa avstand
fran maskinens varma delar.

ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER FOR

BAGSVETSNING

Operatéren maste vara ordentligt insatt i hur den motordrivna

svetsen ska anvandas pa ett sdkert sétt och informerad om de

risker som bégsvetsnm? medfor, de respektive

sékerhetsétgérderna och nddfallsprocedurerna.

Vi hénvisar dven till "TEKNISK SPECIFIKATION IEC eller
LC/TS 62081”: I{\ISTALLATION OCH ANVANDNING AV

APPARATER FOR BAGSVETSNING).



A\

- Undvik direkt kontakt med svetskretsen; den spénning som
fordelas av den motordrivna svetsen pa tomgang kan vara
farligi vissa sammanhang.

- Anslutningen av svetskablarna liksom arbetsmomenten fér
kontroll och reparation, maste utféras med den motordrivna
svetsen avstiangd.

- Stdng av den motordrivna svetsen innan ni byter ut
skéarbrannarens forslitningsdetaljer.

- Anvénd inte den motordrivna svetsen i fuktig eller vat miljé
elleriregn.

- Anvénd inte kablar med skadad isolering eller med l6sa fasten.

Y WA

- Svetsa inte pa behallare eller rér som innehaller eller har
mnehéllltbrandfarllg vétskaeller gas.

- Undvik att svetsa pa material som rengjorts med
I6sningsmedel innehallande klorid eller i nérheten av sadana
amnen.

- Svetsainte pa behallare under tryck.

- Avlédgsna alla brandfarliga &mnen (t.ex. tré, papper, trasor, etc.)
fran arbetsomradet.

- Forsékra er om att luftvéxlingen ér tillrécklig, eller anvénd er av
anordningar som avldgsnar svetsroken fran bagens nérhet;
man maste pa ett systematiskt sétt bedéma granserna for
exponeringen foér svetsrok i enlighet med rékens
Is_pmréianséttning och koncentration samt exponeringens
angd.

- Skydda astuben fran varmekallor, inklusive solljus (om sadan
anvands).

PCLO®

- Tillampa en passande elektrisk isolering i férhallande till

elektroden, stycket som bearbetas och eventuella jordade
metalldelar som befinner sigi nérheten (atkomliga).
Detta kan i normala fall uppnas genom att man bér
skyddshandskar, skor, huvudbonad och klédesplagg som ar
avsedda for detta, samt genom att anvénda sig av isolerande
plattformar eller mattor.

- Skydda alltid 6gonen med for detta avsedda UV-glas

monterade pa svetsmask eller svetshjalm.
Anvénd for detta avsedda ej brdnnbara skyddsplagg och
undvik att utsdtta huden for de ultravioletta och infrar6da
stralar som bildas av bagen; skyddet maste &ven omfatta andra
manniskor som befinner sig i narheten av bagen, med hjalp av
icke reflekterande skarmar eller draperier.

- Bullerniva: Om en daglig bullerexponeringsnivéa pa 85 db(A)
eller mer uppnas pa grund av sarskilt intensivt svetsarbete, ar
det obligatoriskt attanvénda sig av lampliga personliga skydd.

®

- De elektromagnetiska félt som bildas av svetsprocessen, kan
vara stoérande for elektriska och elektroniska apparaters
funktion.

Personer som anvéander livsuppehallande elektriska eller
elektroniska apparater (t.ex. Pacemaker, respirator, etc...),
maste konsultera en ldkare innan de uppehaller sig i narheten
av det omrade dédr denna motordrivna svets anvands.

Personer som anvénder livsuppehallande elektriska eller
elektroniska apparater bor inte anvdnda denna motordrivna
svets.

- Den motordrivha svetsen uppfyller foreskrifterna i tekniska
normer for grodukter som enbart far anvéndas for
rofesswnellt rukiindustriell miljé.
garanterar inte att svetsen o6verensstammer med
elektromagnetlsk kompatibiliteti hemmiljé.

A YTTERLIGARE FORSIKTIGHETSATGARDER

- ARBETSMOMENT FOR SVETSNING:
-1miljé med 6kad risk fér elektrisk stot;
-langrénsande utrymmen;
-Inarvaroav brandfarllgteIIereproswtmaterlaI
MASTE alltid en "ansvarig expert" férst bedéma situationen,
och arbetet maste alltid utféras i ndrvaro av andra personer
som dr trénade fér ingrepp i en nédsituation.
MASTE man alltid tlllampa de tekniska skyddsanordnmgar
som beskrivs i 10; A.7; A.9. i den "TEKNISKA
SPECIFIKATIONEN IEC eller CLG/TS62081”

- MASTE det alltid vara forbjudet att svetsa med operatdren

phojd fran marken, férutom vid en eventuell anvandning av

sakerhetsplattformar
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-SPANNING MELLAN ELEKTRODHALLARE ELLER

SKARBRANNARE: om man arbetar med flera svetsar paettoch
samma stycke eller pa flera stycken som é&r elektriskt anslutna,
kan detta ge upphov till en farli dnning pa tomgang mellan
tva olika elektrodhallare eller s| ar rannare, vid ett varde som
kan vara dubbelt sa hogt som den tillatna gréansen.
En sakkunnig samordnare maste utféra den instrumentella
matnln?en for att faststélla om en risk foreligger och om man
ska tillampa de sakerhetsatgarder som indikeras i 5.9 i
“"TEKNISK SPECIFIKATION IEC eller CLC/TS 62081”.

A ATERSTAENDE RISKER

- FELAKTIG ANVANDNING: det &r farligt att anvdnda den
motordrivna svetsen for nadgot annat &n den anvéndning den ar
avsedd for (t.ex.for att tina upp vattenrér).

2.INLEDNING OCH ALLMAN BESKRIVNING

Denna motordrivna svets ar en stromkalla fér bagsvetsning, specifikt
tillverkad fér MMA-svetsning i likstrom (DC? Tack vare detta
regleringssystems (VAXELRIKTARE) egenskaper, som hég
hastighet och precision i reglenngbn erbjuder den motordrivna
svetsen utmarkt svetskvalitet med belagda elektroder (rutil-, sura,
basiska, cellulosaelektroder). Maskinen ar dessutom férsedd med ett
extra uttag for matning i likstrom till verktyg med allstrémsmotor
(borstar) som till exempel vinkelpolermaskiner och borrar.

TILLBEHOR SOM LEVERERAS PABESTALLNING:
- Kitfor MMA-svetsning.
- Kitfor TIG-svetsning.
- AdaﬁterforArgongastub.
- Tryc regulator.
TIG-skarbrannare.
- Kitmed hjul.
- Set for matning med vaxelstrém (enbart modell med |, max=160A, |,
max=200A).

3.TEKNISKA DATA
INFORMATIONSSKYLT
Den viktigaste informationen géllande anvandningen av den
motordrivna svetsen och dess prestationer finns sammanfattad pa
informationsskylten, och harfoljandeAbetydeIse
Fig
1- S-symbol: indikerar att svetsning kan utféras i miljé med 6kad risk
for elektrisk stot (t.ex.indrheten av stora metallmassor).
2- Symbolsom indikerar avsett tillvdgagangssétt for svetsning.
3- Symbol fér svetsens interna struktur.
4- Serienummer for identifiering av svetsen (oumbarligt for teknisk
service, bestélining av reservdelar, sékning efter produktens

5- EUE{OP ISK referensnorm  for bagsvetsars sékerhet och
konstruktion.
6- Svetskretsensprestatloner
- U, :maximal spanning pa tomgang.
- I/U Motsvarande normaliserad strém och spénning som kan
fordelas av svetsen under svetsningen.
- X : Intermittensférhallande: indikerar den tid under vilken den
motordrivna svetsen kan fordela den motsvarande strémmen
samma kolonn). Uttrycks i % pé basis av en cykel pa 10 minuter
t.ex.60% = 6 minuter arbete, 4 minuter paus; och sa vidare).
| de fall anvandmngsfaktorerna (som hanvisar till en omgivande
temperatur pa 40°C) Overskrids, ger detta upphov tillatt det
termiska skyddet |ngr|per (den motordrivna svetsen forblir i
stand-by tills dess temperatur sjunkit till tilldtna véarden).
- A/V-A/V: Indikerar det intervall inom vilket svetsstrmmen kan
regleras (minimum-maximum) vid motsvarande bagspénning.
7- Héljets skydds?rad
8- Symbol fér explosionsmotorn.
9- Explosionsmotorns egenskaper:
- n:Nominell hastighet vid arbete.
- n,:Nominell hastighet pa tomgang.
- P, Explosionsmotorns maximala effekt.
10- Extra utta?
- Symbol for likstrom.
- Nominell utspanning.
- Nominell utstrém.
- Intermittenscykel.
11- Vérde for den fordrojda sékring som ska anvéndas for att skydda
det extra uttaget.
12- Symboler som hénvisar till sékerhetsnormer vars betydelse
indikeras i kapitel 1 “Allmanna sakerhetsforeskrifter”.
13- Garanterad ljudeffektsniva for den motordrivna svetsen.
Obs: Det exempel pa informationsskylt som illustreras hér, utgdr bara
en férklaring till symbolernas och siffrornas betydelse; de exakta
tekniska vardena for den svets ni hari er 4go, méste lasas av direkt pa
informationsskylten pa sjalva den motordrivna svetsen.

ANDRA TEKNISKA DATA:

- MOTORDRIVEN SVETS: se tabell 1 (TAB.1)

- ELEKTRODHALLARTANG: se tabell 2 (TAB.2

- SET FOR MATNING MED VAXELSTROM: se tabell 3 (TAB.3).
Den motordrivna svetsens vikt indikeras i tabell 1 (TAB.1)

4.BESKRIVNING AV DEN MOTORDRIVNA SVETSEN
Den motordrivna svetsen bestar av en explosionsmotor som driver en
hégfrekvensgenerator med permanenta magneter, somisin tur matar



en effektmodul fran vilkken man far fram svetsstrommen och
hjalpstrommen.
Fig.B

1- Explosionsmotor.

2- Hogfrekvensgenerator.

3- Likriktare.

4- Extrauttag for likstrém.

5- Inmatning till trefas generator, likriktarenhet och
nivelleringskondensatorer.

6- Switch-transistorbrygga (IGBT) och drivers; omvandlar den
likriktade spanningen till véxelstrom vid hog frekvens och utfér
regleringen av effekten i enlighet med den svetsstrdm/spénning
som stéllts in.

7- Hoégfrekvenstransformator: den priméra lindningen matas med
den spénning som omvandlats av block 6; dess funktion &r att
anpassa spanning och strom till de varden som krévs for
bagsvetsning och samtidigt isolera svetskretsen galvaniskt fran
matningslinjen.

8- Sekundar likriktarbrygga med induktans for nivellering:

omvandlar vaxelspanningen/strmmen som kommer fran den

sekundéara lindningen till likstrom/spénning med mycket lag
stromkrusning.

Elektronik fér kontroll och reglering: kontrollerar omedelbart

vérdet for dverféringselementen for svetsstréommen och jamfor

det med det varde som stéllts in av operatéren; anpassar
styrimpulserna fran IGBT:s drivers som utfor regleringen.

Faststaller strommens dynamiska svar under smaltningen

avelektroden (omedelbara kortslutningar) och Overvakar

sékerhetssystemen.

ANORDNINGAR FOR KONTROLL, REGLERING OCH
ANSLUTNING AV DEN MOTORDRIVNA SVETSEN

Fig. C (modell med I, max = 130A)

1- Extrauttag 230V DC (likstrém).

2- Sa,krin%férextrauttag.

3- RODLYSDIOD:inormalafall &r den slackt, nér den lyser indikerar
det en fér hég temperatur i generatorn som blockerar bade
svetsstrommen och hjélpstrommen. Maskinen forblir paslagen
ytan att fordela strom tills en normal temperatur natts.
Aterstéliningen sker automatiskt.

4- GRON LYSDIOD: nér den lyser indikerar det att generatorn
fungerar i funktionssattet likstrom,

5- Véljare GENERATOR LIKSTROM-SVETS. Gor det mojligt att
vélja 6nskat funktionssétt:

©
v

Generatorilikstrém.

?: Svets.

6- Potentiometer for reglering av svetsstrommen med graderad
skala i Ampere; gor det méjligt att utféra regleringen dven under
svetsningen.

7- GRON LYSDIOD: néar den lyser indikerar det att generatorn
fungerar i funktionsséttet svets.

8- GULLYSDIOD: inormala fall & den slackt, nar den lyser indikerar
det att en anomali blockerar svetsstrémmen p.g.a. att féljande
skydd ingripit:

- Termiskt skydd: en f6r hog temperatur har natts inne i den
motordrivna svetsen. Maskinen forblir pésli%en utan att fordela
strom tills en normal temperatur natts. Aterstaliningen sker
automatiskt.

Skydd mot att elektroden FASTNAR: blockerar

svetsstrémmen automatiskt, om elektroden fastnar vid det

material som svetsas, vilket %c'ir det mojligt att ta bort den for
hand utan att férstora elektrodhallartdngen.

- Skydd mot for hog motorhastighet: blockerar férdelningen av
sve(tjsstri)’m tills motorns hastighet sjunkit till det nominella
vérdet.

9- Negativsnabbkoppling (+) fér anslutning av svetskabeln.

10- Negativ snabbkoppling (-) for anslutning av svetskabeln.

11- Kldmma fér anslutning till jord.

Fig. D (modell med I, max=160A, I, max=200A)
1- Extrauttag 230V DC (likstrém).
2- Sakring for extra uttag.
3- GRON LYSDIOD: nar den lyser indikerar det att generatorn
fungerarifunktionssattet likstrom.
4- GRON LYSDIOD: nér den lyser indikerar det funktionsséttet
véxelstromsgenerator (AC). Setet fér matning med véxelstrém
levereras somtillval.
5- GRON LYSDIOD: néar den lyser indikerar det att generatorn
fungerarifunktionssattetsvets. .

- Valjare L STROMSGENERATOR
VAXELSTROMSGENERATOR - SVETS. Gor det méjligt att vélja
onskat funktionssétt:

(-2

Likstrémsgenerator;

Véxelstromsgenerator;

Svets.

7- RODLYSDIOD:inormalafall &r den slackt, nérden lyserindikerar
det en for hog temperatur i generatorn som blockerar bade
svetsstrommen och hjélpstrdommen. Maskinen férblir paslagen
ytan att foérdela strom tills en normal temperatur natts.
Aterstéllningen sker automatiskt.
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8- Potentiometer for reglering av svetsstrommen med graderad
skala i Ampere; gor det majligt att utféra regleringen &ven under
svetsningen.

9- GULLYSDIOD: inormala fall &r den slackt, nar den lyser indikerar
det att en anomali blockerar svetsstrommen p.g.a. att féljande
skydd ingripit:

- Termiskt skydd: en f6r hog temperatur har natts inne i den
motordrivna svetsen. Maskinen forblir pésligen utan att férdela
strom tills en normal temperatur natts. Aterstéliningen sker
automatiskt.

- Skydd mot att elektroden FASTNAR: blockerar
svetsstrommen automatiskt, om elektroden fastnar vid det
material som svetsas, vilket (};]Br det mojligt att ta bort den for
hand utan att férstéra elektrodhallartdngen.

- Skydd mot for hog motorhastighet: blockerar férdelningen av
svetsstrom tills motorns hastighet sjunkit till det nominella

vardet.
10- Potentiometer, funktionsviljare och reglering av arc-force:

(£ TIG-svetsning). Nar potentiometern befinner sig i detta lage

kan man TIG-svetsa med téndnin? genom skrapning. HOT
START och ARC-FORCE é&r frankopplade.

T

( I:B»— MMA-svetsning). Om man placerar potentiometern
mellan 0 och 100%, kan man starta enkelt (HOT START) och
reglera ARC-FORCE fér alla olika typer av elektroder. Vid de lagre
vdrdena uppnar man en optimal svetsdynamik for “mjuka”
elektroder (t.ex. rutilelektroder, rostfritt stal), vid de hogre vardena
uppnar man en optimal svetsdynamik for “harda” elekiroder (t.ex.
sura och basiska elektroder, elektroder med cellulosahélje).

11- Negativ snabbkoppling (+) for anslutning av svetskabeln.

12- Negativ snabbkoppling (-) for anslutning av svetskabeln.

13- Kldmma fér anslutning till jord.

5.INSTALLATION

AVIKTIGT! UTFOR SAMTLIGA ARBETSSKEDEN FOR
INSTALLATION OCH ELEKTRISK ANSLUTNING MED DEN
MOTORDRIVNA SVETSEN AVSTANGD. DE ELEKTRISKA
ANSLUTNINGARNA FAR BARA UTFORAS AV SAKKUNNIG
ELLER KVALIFICERAD PERSONAL.

FORBEREDELSER
Packa upp den motordrivna svetsen och montera dit de delar som
ligger I6sa i emballaget.

Montering av aterledarkabel-tang
Fig.E

Montering av svetskabel-elektrodhallartang
Fig. F

PLACERING AV DEN MOTORDRIVNA SVETSEN

Lokalisera den motordrivna svetsens installationsplats pa ett sadant
sétt att inga hinder befinner sig i h6jd med 6ppningarna for in- och
uttag av luften for kylning; forsakra er ocksa om att inget ledande
damm, fratande anga, fukteller liknande sugs in i systemet.

Lamna atminstone 1 meter fritt utrymme runt om den motordrivna
svetsen.

A VIKTIGT! Placera den motordrivna svetsen pa en plan yta
med ldmplig bérkapacitet for dess vikt, for att undvika att den
tippar eller ror sig pa ett farligt satt.

JORDNING AV MASKINEN

& For att férhindra att elektriska stétar orsakas av defekta
stromférbrukande apparater, maste maskinen anslutas till en fast
jordningsanlaggning via det féer.ettzavsedda kabelfastet.

ig.

DE ELEKTRISKA ANSLUTNINGARNA FAR BARA UTFORAS AV
SAKKUNNIG ELLER KVALIFICERAD PERSONAL.

EXPLOSIONSMOTOR.

Gaéllande:

- kontroller fére anvandning;

- start av motorn;

- anvéndning av motorn;

- stopp av motorn;

hanvisar vi till BRUKSANVISNINGEN fran explosionsmotorns
tillverkare.

Obs: explosionsmotorn &r férsedd med skydd mot avsaknad av olja.

ANSLUTNING AV SVETSKRETSEN

A VIKTIGT! FORSAKRA ER OM ATT DEN MOTORDRIVNA

SVETSEN AR AVSTANGD INNAN NI UTFOR FOLJANDE
ANSLUTNINGAR.
Tabellen (TAB. 1) indikerar de védrden som rekommenderas for



svetskablarna (i mm’) i férhallande till den maximala strém som
férdelas av den motordrivna svetsen.

| princip alla belagda elektroder ska anslutas till den motordrivna
svetsens positiva pol (+); med undantag fér elektroder med sur
beléggning, som ska anslutas till den negativa polen (-).

Anslutning av svetskabel elektrodhallartang

Paterminalen finns en sarskild kidmma, som anvands for att fasta den
fria delen av elektroden.

Denna kabel ska anslutas till kiimman med symbolen (+) .

Anslutning av aterledarkabel for svetsstrom

Pa terminalen finns en kldmma som ska anslutas till stycket som ska
svetsas, eller till den metallbdnk som stycket ligger pa, sa nara
svetsfogen under utférande som majligt.

Denna kabel ska anslutas till kiimman med symbolen (-).

Rekommendationer:

- Skruva at svetskablarnas kopplingsdon ordentligt i
snabbkopplingarna for att garantera en pertekt elektrisk kontakt; i
annat fall kan en 6verhettning av kopplingsdonen uEpkomma, vilketi
sin tur ledertill att de snabbt blir férstorda och ineffektiva.

- Anvénd er av sa korta svetskablar som mojligt.

- Undvik att anvénda er av metallstrukturer som inte &r en del av det
stycke som ska bearbetas istallet for aterledarkabeln for
svetsstrommen; detta skulle kunna sétta sakerheten pa spel och ge
upphov till otillfredsstéllande svetsresultat.

6.SVETSNING: BESKRIVNING AVTILLVAGAGANGSSATT

- Man maste hénvisa till instruktionerna fran elektrodtillverkaren vad
géller den korrekta polariteten och den optimala svetsstréommen (i
allménhet finns dessa indikationer pa elektrodernas férpackning).

- Svetsstrommen ska regleras i forhéllande till den anvanda
elektrodens diameter och den typ av svetsfog som man har for avsikt
att utféra; ungeférliga vérden for svetsstrommen i férhallande till
elektrodens diameter ar:

o Elektrod (mm) Svetsstrom (A)
min. max

1,6 25 - 50
2 40 - 80
2,5 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200

- Kom ihag att man med elektroder av samma diameter ska anvanda
sig av hogre stromvérden fér plan svetsning, medan man fér
svetsning i vertikal position eller 6ver huvudet ska anvanda sig av
lagre strom.

- Svetsfogens mekaniska egenskaper avgoérs, foérutom av den
stromintensitet som valts, av andra svetsparametrar sdsom bagens
langd, utfr‘jrandehasti?het och -position, elektrodens diameter och
kvalitet (for en korrekt férvaring ska elektroderna férvaras skyddade

fran fuktide for detta avsedda férpackningarna eller behallarna).

Tillvdgagangssitt:

Vrid véljarentilllaget /

- Hall masken FRAMFOR ANSIKTET och stryk elektrodens spets
mot det stycke som ska svetsas med en rorelse som om ni skulle
tdnda en tandsticka; det har ar den korrekta metoden fér att tdnda

bagen.

VIP%TIGT! HACKA INTE med elektroden mot stycket; detta skulle
ndmligen kunna skada elektrodens beléggning och gora det svart
atttdnda bagen. .

- Safortbagen ténts, ska man férsoka héalla elektroden pé ett avstand
fran stycket som motsvarar den anvénda elektrodens diameter, och
halla detta avstand sa konstant som méjligt under utférandet av
svetsningen; kom ihag att elekirodens lutning i
frammatningsriktningen ska vara pa ungefar 20-30 grader (Fig.H).

- Vid svetsfogens sluf, ska elektrodens yttersta ande flyttas nagot
bakat i férhallande till frammatningsriktningen, ovanfér kratern tér
attfylla den. Lyft sedan snabbt upp elektroden fran smaltbadet for att
bagen ska slockna.

SVETSFOGENS UTSEENDE .
9

7. ANVANDNING AV DEN MOTORDRIVNA SVETSEN SOM

LIKSTROMSGENERATOR

- Kontrollera att maskinen &r ansluten till en jordstav pa det satt som
beskrivs i kapitel 5. INSTALLATION.

- Kontrollera att apparaternas spanning motsvarar den som férdelas
av det extra uttaget.

- Anslut verkt[ggets stickpropp till maskinens fér detta avsedda uttag
(Fig.C-1) - (Fig.D-1).

- Vrid véljaren till laget D= (Fig.C-5) (modellmed I, max = 130A).

- Vrid valjaren till laget (Fig. D-6) (modell med I,

max=160A, |, max=200A).

& Den motordrivna svetsen férdelar likstrém genom det extra
uttaget. Man kan saledes ENBART ansluta verktyg forsedda med
allstrémsmotor (borstar&.
Exempel pa sadana elektriska verktyg &r:

_45.

- Elektriska borrmaskiner;
-Vinkelpolermaskiner;
-Barbara figursagar.

8. ANVANDNING AV DEN MOTORDRIVNA SVETSEN SOM
VAXELSTROMSGENERATOR (TILLVAL).
FORBEREDELSE (FIG.L)

AVIKTIGT!
Alla de arbetsmoment som réknas upp nedan, ska utféras med den
motordrivna svetsen avstangd.

- Avldgsna héljet och den hégra sidan.

- Anslut kortet fér matning med vaxelstrém till den motordrivha
svetsen med hjalp av den medféljande kabeln.

- Montera noggrant dit setet for matning med véxelstrém och héljet
med hjalp av de fér detta avsedda skruvarna.

FUNKTION

- Kontrollera att maskinen &r ansluten till en jordstav enligt
beskrivningen i kapitel 5. INSTALLATION.

- Kontrollera att apparatens spénning motsvarar den som férdelas av
kortet fér matning med véxelstrom.

- Anslut apf)aratens stickpropp till uttaget som &r avsett for matning
med véxelstrom (Fig.M

- Vrid véljarenftill laget ( ) (Fig.D-6).

AVIKTIGT!

- kompatibla elektriska aEparater, belysning, verktyg och elektriska
motorer som inte dverskrider den maximala effekt som indikeras i
tekniska data (TAB.3) kan anslutas till kortet fér matning med
vaxelstrom.

- Belastningen ska kopplas in efter att motorn startats.

- Innan man stanger av motorn, maste man alltid koppla fran
belastningen.

- Om AC-matningskortet &r 6verbelastat, eller om den anslutna
apparaten inte fungerar korrekt, tdnds den lysande gula signalen
qQch matningen till apparaten avbryts.

- Aterstéllnin?en sker inte automatiskt. For att systemet ska kunna
séttas i funktionigen (RESET) MASTE man folja denna procedur:

- Stédng av motorn.
- Kontrollera apparaten.
- Startamotornigen.

A Det ar forbjudet och farligt att ansluta maskinen och férdela
elektrisk energitill ettelndtien byggnad.

9. UNDERHALL

A VIKTIGT! INNAN MAN UTFOR ARBETSMOMENT FOR

UNDERHALL, MASTE MAN FORSAKRA SIG OM ATT DEN
MOTORDRIVNA SVETSEN AR AVSTANGD.

ORDINARIE UNDERHALL .
ARBETSMOMENTEN SOM INGAR | DET ORDINARIE
UNDERHALLET KAN UTFORAS AV OPERATOREN.

UNDERHALL AV EXPLOSIONSMOTOR

Utfor de kontroller och programmerade underhallsingrepp som
indikeras i BRUKSANVISNINGEN fran explosionsmotorns
tillverkare.Vad géller bytet av olja, se dven FIG.

EXTRA UNDERHALL . .

ARBETSMOMENTEN SOM INGAR | DET EXTRA UNDERHALLET
FAR BARA UTFORAS AV PERSONAL SOM AR SAKKUNNIG
SIMLF‘EEDEI%VALIFICERAD INOM DET ELEKTROMEKANISKA

A VIKTIGT! INNAN NI AVLAGSNAR DEN MOTORDRIVNA

SVETSENS PANELER OCH TAR ER IN | DESS INRE, MASTE NI
FORSAKRA EROMATT DEN AR AVSTANGD.

Eventuella kontroller som utférs inne i den motordrivna svetsen

ndr denna &r under spédnning, kan ge upphov till allvarlig

elektrisk stét p.g.a. direkt kontakt med delar under spénning
och/eller skada pa grund av direkt kontakt med delar i rorelse.

- Med jamna mellanrum, med en frekvens som beror pa
anvandningen och p& den omgivande miljons dammighet, ska man
inspektera den motordrivna svetsens inre och med hjalp av en strale
torr tryckluft (max. 10 bar) avldagsna det damm som ansamlats pa
transformator, reaktans och likriktare.

- Undvik att rikta tryckluftsstralen mot de elektroniska korten; rengér
dem eventuellt med h{'élp av en mycket mjuk borste eller med
lampliga I6sningsmedel.

- Passa pa och kontrollera att de elektriska anslutningarna é&r
ordentligt atdragna och att kablarnas isolering inte &r skadad.



- Efter att dessa arbetsmoment avslutats, ska man montera dit den
motordrivna svetsens paneler igen, drag at skruvarna for fixering
ordentligt.

- Undvik absolut att utféra svetsning med den motordrivna svetsen
Oppen.

1s%g1BSAE"II\ISPORT OCH MAGASINERING AV DEN MOTORDRIVNA
Vad géller transporten och magasineringen av_den motordrivna
svetsen, hénvisar vi till BRUKSANVISNINGEN fran
explosionsmotorns tillverkare.

11.FELSOKNING . N

OM SVETSEN INTE FUNGERAR PA ETT TILLFREDSSTALLANDE

SATT, OCH INNAN NI UTFOR MER SYSTEMATISKA INGREPP

ELLER VANDER ER TILL ERT SERVICEKONTOR, BER VI ER

KONTROLLERA FOLJANDE:

- Att svetsstrémmen, som regleras med hjélp av potentiometern med
hanvisning till den graderade skalan i Ampere, ar lamplig fér den
anvénda elektrodens diameter och typ.

- Att den gula lysdioden inte &r tand, vilket indikerar att det termiska
skyddet mot kortslutning ingripit.

- Férsakra er om att” det nominella intermittensférhallandet
respekteras; om det termiska skyddet har ingripit ska man vénta tills
?en motordrivna svetsen svalnat av sig sjélv, kontrollera att flakten
ungerar.

- Kor?trollera att ingen kortslutning féreligger vid den motordrivna
svetsens uttag: eliminera i sa fall problemet.. )

- Att svetskretsens anslutningar ar korrekt gjorda, och da sarskilt att
massakabelns ténF verkligen &r ansluten till stycket utan att nagot
isolerande materialligger emellan (t.ex. lack).

Vad géller felsokning hos motorn, héanvisar vi till
BRUKSANVISNINGEN fran explosionsmotorns tillverkare.

Om ni har problem med explosionsmotorn, ska ni vdnda er till
narmaste aterforsaljare av motorer.

(EL)
KANONEZ AZ®AAEIAZ

NMPOXOXH! MPIN XPHXZIMONOIHZETE TH
MOTOZYIKOAAHTIKH MHXANH AIABAZTE MPOZEKTIKA TO
ErXEIPIAIO XPHZHZ THZ KAOQZ KAl EKEINO TOY KINHTHPA
EKPHZHZ. MAPAAEINONTAZ AYTHN THN ENEPFEIA OA
MMOPOYZAN NA MPOKAHOOYN TPAYMATA ZE NPOZQMA HI
BAABEZ E MHXANHMATA KAI EFTKATAZTAZEIZ H KAI ZTHN
IAIATH MHXANH.

MOTOZYITKOAAHTIKEZ MHXANEX ME INVERTER TIA
SYTKOAAHZH MMA KAI TIG TOY TMPOBAEMONTAI TIA
BIOMHXANIKH KAI EMATTEAMATIKH XPHZH.

Znueiwon: Z10 Keipevo TTou akoAouBei Ba xpnoiyoTroigital o 6pog
“HOTOOUYKOAANTIKA HNXavA”.

1. TENIKOI KANONEZ AZOAAEIAZ

- EAéyxeTe TOV KivnTApa TPV ammd KABe Xprion (BAETre eyxelpidio
KOTOOKEUAOTH TOU KIVNTAPQ €KPNENG).

- Mnv ToTT0BETEITE EUPAEKTA QVTIKEIUEVA KOVTE OTOV KIvATAPA Kal
BIATNPEITE TN MOTOCUYKOAANTIKA Unxavr) o€ amdéoTaon TouAaxioTov
'1m|.|é1po a1 OIKOOOUEG KAl ATTO AAAEG EYKATAOTATEIG.

- Mnv XpnGIUOTIOIEITE T HOTOGUYKOAANTIKA pnxavn o€ TrepiBaAAovTa
Me KIVBUVO £€Kpngng Karf TupKayldg, Ot KAEIOTOUG XWPEOUG,
TIAPOUCIQ  UYPWY, QEPIWV OKOVWY, O&Ewv Kal eUPAEKTWY N
EKPNKTIKWVY OUTIWV.

- TepiCeTe TO KIVATAPA PE KAUTIUO OE £vay XWPO KAAG AEPIOHEVO nga
ToV KIvATAPA 0PNoTo. To KaUoIpo cival akpwg eUPAEKTO Kal Ba
Kﬂnopouqs VQ EKPAYE. ) : X

- Mnv yepiCete uepBoAIKG TN BEEAPEVT) TOU KAUTIUOU. 2T0 AQING TNG

ecapeVAG Oev TTPETTEl Vol UTTApPXel Kauoiyo. BeaiveoTe oTl 10
TIWHA £iVAI KAEIOPEVO KAAQ. | ) i 3

- Av xuBti kaloigo £€w armd Tn de€apevr, KaBapioTe To KaAd Kai
QAPrOTE TOUG aTHOUG va e&avTAnBouv TTpIV EVEQYOTTOINCETE TOV
KIVATAPQ.

- Mqr\]/ Egnvizua KOl NV QEPVETE ATTPOOTATEUTEG PAOYES EKEI TTOU O
KIVATAPAG TrpounBeletal Pe kauolgo A ekei TTou diatnpeital n

evivn.

- r%/ ayyiete Tov KivnTApa dTav eival Bgpuds. Ma va aro@UyeTe ToV
KivOUvVO COBOPWY EYKAUUATWY 1 TTUPKAYIWY, TIPIV HETAQEQETE 1

QTTOBNKEUOETE TN HOTOOUYKOAMANTIKA PNXavr, a@naTe Tov KIVNTAPa

VA KPUWOEL

- Ta améBAnTa afpia Trepiéxouv povogeidio Tou dvBpaka, aépio
AKPWG dNANTNPIWGEG, AOOUO Kal AXPWHO.ATTOQEUYETE TNV EICTIVOR.
Mnv a@nAveTe TN UOTOCUYKOAMNTIKA UNXavh va AEITOupynoel o€
KAEIGTOUG XWPOUG. i ) ) |

- Mnv yépveTe TN POTOOUYKOAANTIKR pnxavh Tepiocotepo amd 10°

amd TV kEBETO yiaTi n degapevr) Ba prropouoe va ammoBdaAel Bevaivn.,

- Kparare maidid kai {wa Jakpia atré gmoouvKo)\ NTIKMA Pnxavr
OTaV QUTA gival EVEPYOTTOINUEVN YIaTi N idIa BepuaiveTal Kal PTTOpEI
Va TIPOKAAEDEI EYKAUATA KOl TpAUHATA. i )

- MdBete TTwg va oPAVETE ypnyopa TOV KIVATAPA KABWG Kal va
XPNOIUOTIOIEITE OAOUG TOUG XeIpIopoUs.Mnv_avaBétete TToTE Tn
HOTOGUYKOAANTIKA Unxavr| G€ aTopa TToU Sev SIaBETouV KATAAANAN
TTpooTaTia.

KANONEZ A THN HAEKTPIKH AZOAAEIA

- ZYNAEZTE TO MHXANHMA ZE PABAO FEIQZHZ

- H nAektpikr evépyeia eival duvnTiKWg emkUvdUVN Kal, av Bev
XPNOILOTIOIEITAl  OWOTA, TTAPAYEl  NAEKTPIKEG £KK£VUJGSI6 TToU
uTTopolv va TpokaAécouv coPapd Tpaluara fj kal Tov Bavaro
KaBwg TTupkaylEg Kal BAGBEG Of NAEKTPIKEG EYKATAOTACEIS.
Alatnpeite TaISIA,” UN apuodia TPOoWTTA Kal {Wwa HoKkpud aroé T
ﬂoroouvxo)\)\mlm unxavry. | i

- H HOTOOUYKOAANTIKI) pnxavh, HEOW TNG CUUTTANPWHATIKIG 'm)lﬁslxs
TapEXEl ouvexéq pelpa. Miropouv woTéoo va ouvdeBouv MO
epyaleia e@odlacpéva de yeviké KivnThApa (BolpTocg).

TTaANBeUOTE OTI N TAGT TNG EYKATACTAONG AVTIOTOIXE O€ EKEIVN TIOU

na)f)éxeml atr6 TN Bon8nTIkN TTPifa. ATTayOpEUETAI VO OUVOEETE KABE
GaAAo sl’éo&gﬂmou. Ma e IocéngEf\ Asm&m’gslcﬁ SlaBacTe 10
KEPAAQIO * *H THX MOTOZ YT KOAAHTIKHZ MHXANHZ AN
FENNHTPIAZE LYNEXEZ PEYMA”.

- Anavogst}srm Kal gival eTIKUVOUVO va GUVOEETE TN uNxavA Kal va
TIPOUNOEUETE NAEKTPIKN EVEPYEIQ OE NAEKTPIKO BIKTUO TNG OIKOBOHAG,

- Mnv xpngipoTroleite Tn punxavi oe uypa TepiBaAAovTa, Bpeypévan
KATW atré Fpoxn.

- Mnv xpnoiuotroieite KaAwdia pe  aAAoiwpévn pévwaon  Kal
BIATNPENOTE TO HAKPIG ATTO TA OEPUATHEVA UEPN TNG NXAVAG.

FENIKH AZ®AAEIA yia Tn ouyk6AAnon TO=0Y

O XEIPIOTAG TTPETTEI VA £iVaI ETTAPKWG EVNHEPWHEVOG WG TTPOG TN
XPNON TNG HOTOGUYKOAANTIKAG UNXOVAS Kal TTANPOPOPNHEVOG
yla' TOug  KIVBUVOUG TroU GuVdeovTadl ME TIG BIAOIKAGIES
OUYKOAANONG TOZOU, Ta OXETIKA PETPO TTPOCTACING KAl EKTOKTOU

KIVGUVOU.

E;KdvsTs uvuépo & kai_otpv "TEXNIKH MPOAIATPA®H IEC A
LC/TS 620381”: EFKATAXITAZIH KAl XPHIH TQ

EFKATAZTAZEQN yia Tn ouyk6AAnon TOZOY).

- ATToQeUYETE TIG AUECES ETTAPEG PE TO KUKAWUA ouykOAAnon. H
Tdon oO€ avolkTé KUKAwHa Trou TpounBelsTan amé Tn
HOTOGUYKOAANTIKA HNXAVH UTTOPE], OF OPICHEVEG TIEPICTATEIG,
va gival ETIKIVi uvrk

-H o0vdeon kKaAwdiwv ouykOAAnong, ol evépyeieg
zrruAnetuonf KOl ETTIOKEUNG TPETTEl v eKTEAOUVTAI PE Tn
Eo‘rocuvko)\ NTIKA pnxavn cancuévn.

- ZBAVETE TN HOTOGUYKOAANTIKA UNXAVA TIPIV OVTIKATOOTACETE

BEIPOPEVA ESAPTHHATA TNG AGUTTAG.

- Mnv XpnoiJoTroINCETE TN HOTOCUYKOAANTIKA pnxavi o€ uypd
TrepIfaAAovTa, Bpeypéva f KATw atré Bpoxn.. )

- MrR/ XPNOIMOTIOIEITE KAAWSIA pE aAAOIWPEVN POVWON N HE
XaAapwuéveg ouvdioeig.

- Mnv ouykoAAcite o€ Soxeia ] CWANVWOEIG TTOU TEPIEXOUV 1
TToU TrEPIEiXaV EUPAEKTA TTPOIOVTA UYPA 1} aEpia.

- ATTo@eUyeTe va ouyKoAAeite oe UAIKA KaBapiopéva pe
ﬁhwplouxu SIOAUTIKA N KOVTA O€ TTAPOHOIEG OUTIEG.

- Mnv ocuykoAAeite o€ Soxeia utrod Trieon.

- ATTOpOKPUVETE aTTé TNV ﬂsploxr’}\spvaciug OAeg TIG eUQPAEKTEG
oucieg (TTX. SUAO, XOPTI], TTAVIA KATT.).

- E§ac@aAiceTe pia katdAAnAn evaAlayn aépa i péca Tou va
a@aipoUv Toug KaTvoUg OUYKOAANONG OTNV TTEPIOXN Tou
Tégou. Eival avaykaia gia’ cuaThUaTIKI ag1oAdynon Twv opiwv
€kOBeoNg OTOUG KOTTVOUG GUYKOAANONG O GUVAPTNON HE TN
GUVBEDT) TOUG, T OUYKEVTPWON Kol TN DidpKela TG EKBEONG.

- AiaTnpeiTe TR QIGAN TTPOQUAAYHEVN ATTO TTNYEG BEpPOTNTAG,
guptepiAapBavouévng Tng NAIOKAG akTivoBoAiag (av
XPNOIYoTTOIEITAl).

PCLO®

- Y100eTeiTe piat KATGAANAN NAEKTPIKA POVWON OE OXEON WE TO

NAEKTPO6310, TO HETAAAO KATEPYACIOG KAl EVEEXOHEVA YEIWHEVA
HETAAAIKA HEPN TTOU BpioKOVTaI £TTi TOTTOU (TTPOCITA).
AUTO ETTITUYXAVETAI KAVOVIKG QOPWVTAG YAVTIA, UTToSAuaTa,
KAAUppa KEQAANG KOl pOUXO TTOU TTPOBAETTOVTAI YIO TO OKOTIO
auT6 KABWG Kal PE TN XPAON OCKOAOTIATILV | HOVWTIKWV
TATTNTWV.

- MpooTaTeUETE TAVTA TA PATIO PE TA E1SIKA AVTIOKTIVIKG YuaAid

TTOU TOTTOBETOUVTAI OTIG HAOKEG 1] OTA KPAVN.
XPNOIPOTTOIEITE TA EISIKA AVTITTUPIKG TTPOCTATEUTIKA EVOUHATA
ATTOPEVYOVTAG VU EKBETETE THV ETIBEPHIBA OTIG UTTEPIWBEIG KAl
utrépuBpeg akTiveg Tou Trapdyovral amé TO T6§0. nH
TPOCTAUCIA TTPETTEI VA ETTEKTABEI KAl OTA UTTOAOITTO ATOLA TTOU
BpiokovTal Kovid OTO TO0 HEOW XWPICHATWY N pn
QAVTAVOKAQOTIKWV KOUPTIVWY.

- QopufoTnTa: Av AOyw evepyElwY OUYKOAANONg 181K
éviovwv emaAnBedeTal éva EMITTESO ATOMIKAG NPEPATING
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ékBeong ( LEPd) ico i avwrtepo Twv 85db(A), eival
UTTOXPEWTIKA N XPAoN KATAAANAwvV pECWV OTOMIKAG
TTpooTagiag.

®

- Ta nAektpopayvnrikd Tedia Wou Snuioupyolvral amd Tn
Siadikacia ouykoAAnong ptopolv va TapéuBouv pe Tn
Ag1Toupyida NAEKTPIKWV KAi NAEKTPOVIKWY EYKATOOTATEWV.
ATopa TrOU @EPOUV NAEKTPIKEG 1 NAEKTPOVIKEG OUCKEUE
JwTikAg onuaoiag (X. Pace-maker, avaTrveuaTripeg KATT.
TPETEI Vo GUUBOUAEUOVTAI TOV 1OTPO TIPIV OTOBUEUOOUV OF
TEPIOXEG OTTOU XPNOINOTIOIEITAI AUTH N HOTOCUYKOAANTIKNA

nxavn.
Kmpu TToU PEPOUV NAEKTPIKEG 1) NAEKTPOVIKEG EYKATACTACEIG
JwTIKAg o’nkmaiug&v Ba TTPETTEl VA XPNOINOTIOI00V QUTAV TN
HOTOOUYKOAANTIKN HNXAVH.

- AuTil N pOTOGUYKOAANTIKA PNXavi] IKAVOTIOIEi TIG ATTAITAOEIG
TOU TEXVIKOU OTAVTOAPV TTPOIGVTOG VI OTTOKAEIOTIKA Xprjon O&
Bropnxavikda mepIBAAAOVTA KAl YIA ETTAYYEALATIKO OKOTTO.

Agv egao@alileTal N avTATTOKPION OTNV NAEKTPOUAYVNTIKA
OUPBATOTNTA O€ OIKIAKO TTEPIBAAAOV.

A NPOZOETEZ NPO®YAAZEIZ

- OIENEPTEIEX XYTKOAAHZIHZ:
- oemePIBAAAOV pe augnpévo Kivduvo nAekTpotrAngiag,
- O£ KAEIOTOUG XWPOUGI, . .
- wuﬁoumu £UPAEKTWV I} EKPNKTIKWV UAIKWV.
NPENElI va éxouv tponyoupévws aflohoynlsi amé évav
"Memeipapévo €181K6” Kal va gkTEAOUVTAI TTAVTA Tropousia
GAAWV aTOPWV EKTTAISEUPEVWV WG TIPOG TIG TTEPICTACEIG
£KTOKTOU KIVEUVOU.
NPETEI va uloBeTolvral Ta Treplypag@opeva oty trap. 5.10
'rsa((\)m(d géca procmcl'a§ A, A9. Tng "TEXNIKHZ
NPOAIArPA®HE IEC i CLC/TS 62081”.

- NPEMNEI va amayopeUetal, n ouykOAAnon pe TO XEIPIOTH
AVUWWHEVO QTTO TN YN, EKTOG TNG TEPITITWONG XPNONG TTAVW
oge éépaéucgu)\siu;t

-TAZH METAZY BAZEQN HAEKTPOAION = H AAMMQN:
SouleUovTag pe TTEPIOTOTEPEG UNXAVEG OUYKOAANONG TTdvw
o€ £V KOUMATI 1} Of TEPICCOTEPA KOMMATIA OUVOESEPEVa
NAEKTPIKG, PTTOpPEi Va BnA.lloupvnBai éva emiKivduvo dbpoioua
TAOEWV O€ AVOIKTO KUKAWHA aVAUESH 0 SUO SIOQOPETIKESG
Baoeig NAEKTPOBiWV | AQUTTEG, OF MIA TIMA TTOU PTTOPEi v

TAOEI WG TO SITTAG TNG ATTOBEKTNG TIUAG. )

ival ammapaitnTo évag TETEIPAPEVOG OUVTOVIOTAG Vva
EKTEAECEI TNV_ Opyavikn) METPNOTN WOTE va KaBopigel av
ugioTaral Kivduvog Kal va PTropel va uloBeThoel KatdAAnAa
Hsrgu TrFocTuaiu OTTW! avugégsml oto 5.9 Tng "TEXNIKHZ

POAIATPA®HZ IEC j CLC/TS 62081”.

YMNOAOINOMENOI KINAYNOI

- AKATAAAHAH XPHZIH: civai emikovduvn n xpAon Tng

5

OTOGUYKOAANTIKAG HNXAVAG YIO OTTOIASATIOTE KATEPYATIA
I0QOPETIKN ATrO TNV TTPORAETTOHEVN (TTX. EETAYWHA CWARVWV

udpikoU SIKTUOU).
2.EIZArQrH KAITENIKH NEPIFPA®H

Autn)

HOTOGUYKOAANTIKA unxavr) ival pia TnyA peduatog yia

GUYKOAANON TOEOU, KATAOKEUAOHEVN €IBIKA Yia Th GUYKOAANon MMA
ogeouvexegpevpa (DC). i .
Ta XGdeTr}\QIGTIKG auToU Tou ouaTApatog pubuiong (INVERTER)

OTIWG uyn,
HOTOGUYKOAANTIK

f TaydtnTa Kal_akpipeia puBuiong, TPoodidouv oTn
unxavn e&aIPETIKEG ATTOBOOEIG OTN CUYKOAANON

s;\rev)ﬁs UPEVWV NAEKTPOBIWV (pouTihia, &&iva, Baadikd, KUTTapIVOUXO
KATT.).
To unéc’xvr]pa S106éTel eTmiong pia BondnTikh  TPiCa yia TRV

TPOYO

0010 0€ OUVEXEG PEUHA EPYAAEIWV PE YEVIKO KIVTAPA

(BoUpTOEg) OTTWG YWVIAKEG PNXAVEG KATEPYATiag pe opUpIda Kal
TPUTTAVIa.

EZAPTHMATA MPOMHOEYOMENA KATA ZHTHZH:
- Kit ouykdAAnong MMA.

- KitouykdAANong TIG.

-MpocappooTrig GiaAng Argon.

- M;lwmﬁ)_aé TIEoNG.

-N\auma TIG.

- KiT Tpoxwy.

- Kit po@odoaiag AC (évo povTéAo pe |, max=160A, |, max=200A).

3. TEXNIKA ZTOIXEIA
NINAKIAA ZTOIXEIQN

Ta k0pia OTOIXEIO OXETIKG WE TN
HOTOGUYKOAANTIKAG kl
OTOIXEIWY PE TNV AKOAOUBN £vvoia:

1-

pron Kal TIg amodooelg NG
nxavrg cuvowéovwl oTNV TTIVOKISa TEXVIKWY
Eik. A

Z0pBoro S: Beixvel OTI UTTOPOUV va EKTEAOUVTON EVEPYEIEG
oUyYKOAAnang oe TepIBAAAOV pe augnuévo Kivduvo
gAemponAqimg (TTY. KOVTG O€ PeYAAEG HETAAAIKEG UATEG).

UuBoAo mpoBAeTropEVNG Biadikaciag GUYKOAANGNG.
2 0UBOAO ECWTEPIKIG BOPNG TOU GUYKOAANTH. 3
ApIBUGG  UNTPWOU™ yia TNV avayvwpion Tou OUYKOAANTH
(amapaiTnTog yia TEXVIKA OudTapdoTtacn, {ATnon
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QAVTAAAGKTIKWV, avadATnon TTPOEAEUTNG TOU TTPOIGVTOG).

5- EYPQIMAIKOX kavovag avagopdg yia Ty ac@aAfia kal v

KOTAOKEUN TWV UNXAVWY VI GUYKOAANGN TOGO0U.

6- ATT0000¢€IG TOU KUKAWHATOG OUYKOAANGNG:

- U, : avwTarn Tdon o€ avoiXTo KUKAwpa.

- 1,/U,: Pe0pa kal KavoviKoTroinuévn avTioToixn Taon TTou YTropei
Va TTapEXEL N CUYKOAANTIKA UNXavn Kata Tn ouykOAAnon.

- X : Zxéon diaAeiTroucag AeiToupyiag: Seixvel TO XpOvo Kata Tov

OTT0i0 N POTOCUYKOAANTIKH néuvr'] UTTopei va TTapéxel To
uyTl’cToD%o pelpa (idia cTr’]Arﬁ K@pacetal oe %, BAoel evog
KUKAOU 10 Aetrt@v (11X, 60% = 6 AemiTa epyaciag, 4 Aemtd
Tauong, kal ouTw KAaBESAC).
Zg TIEQITITWON TTOU Ol TTAPAYOVTEG XPHONG (AVAPEPOUEVOI OE
40°C TrepiBdAhovTog) EemepaaToly, Ba TTapEéuPn n Beppikn
TpOoTaCIA (rb HOTOGUYKOAMNTIKA pnxavi pével oe stand-by
WEXP! TTOU N BEPUOKPATia TOU BeV ETNIOTPEPE! OTA OTTOSEKTA
opIa).

- A?V-A/V: Agixvel Tnv KAipaka puBUIONG TOu pPEUUATOG
OUYKOAANONG (EAGXIOTO-UEYIOTO) OTNV QVTIOTOIXN TAON TOEOU.

7- Bab oErrpoquclc(gnsplﬁ)\qpmog.
8- ZUpEo 0 TOU KIVNTAPO £KPNENG.
9- XapaktnpIoTIKG OTOIXEIa TOU KIVATAPG EKPNENG:

- n: OvopaoTIkA TaxUTNTa QopTiou.

- n,: OvopaoTIKA TaXUTNTA O€ avoIXTO KUKAWA.

- Pl MéyioTn 10XUG TOU KIVNTAPA €KPNENG

10- Bononrikr ££0d0¢ IoXU0G:

- ZUpBoA0 0uveXOUG PEUUATOG.

- OvopagTikh Taon s§%§ou.

- Ovokmc'm(o pedpa EGOdOU.

- KUkAog SiaAeiTrouaag AeIroupyiag.

11- Tiun TNG ac@AAeiag pe KaBUGTEPNUEV EVEPYOTTOINGT) TTOU TTPETTEI
vam Oé)\EQ)GEIVIQ mv 'ITpOOTC(OIG’Tr]QrbOT] NTIKAG TTPICaG.

12-Z0pBoAa avagepdpeva og KaVOVEG AOQAAEIS N Evvola Twv
oTToiWY avaPEéPETal 0To KEPAAaIo 1 “Tevikoi kavoveg acpaAeiag”. |

13- Emritredo nXnTIKAG I0XU0G TTOU £yYUATAI ATTO T HOTOOUYKOAANTIKT
unxavn.

Znueiwon: To Trapadelyda Tou TTivaKa eival HOVO €VBEIKTIKO TNG

£vvolag TwV OUPBOAWY Kal Twv yneiwv. Or akpIBeig TIEG TwV

TEXVIKWY OTOIXEIWV m%
KATOXN 0QG, TTPETTE Vat O

GUYKOANTIKAG

gnxuvr’]g TIOU "€XETE” OTNV
aBaovTal KaTeu

€laV TTavw oTnNvV TIVaKida

TNG HOTOOUYKOAANTIKAG UNXAVNG.
AAAA TEXNIKA ZTOIXEIA:

- MOTOZYITKOAAHTIKH MHXANH: BAémre mivaka

- AABIAA H

_-I_KllT3 TPOD®OAOZIAZ AC:

0 [apog T OTOOUYKO:
AR "

B 1 (MIN.1).
AEKTPOAIOY: BAétre Trivaka 2|(|I'IIN.2).
RAém: wrivaka 3 (MIN.3).
ANTIKAG UNXAVAG avaypd@eTal oToV

Tivaka 1

4.MEPITPA®H THZ MOTOZYIKOAAHTIKHZ MHXANHZ
H poToouyKoAANTIKA pnxavn atoTeAsital atro évav KivnTApa EKpnéng
TIOU £vepyoTolel évav eVOANOKTAPA UWNAAG OUXVOTNTAS LOVILWY
payvnTwy TToU, e TN OEIPA TOU, TPOQOBOTE] EVA HOVTOUA IGXUOG aTTod
TO OTTOI0 EEAYETAI TO PEUHA ouyxg Argng Ka1 7o BonénTikG peua.

IK.

1-
2

3-
4-
5-

6

~
'

ZYZTHMATA EAErXoy, PYOMIZHZ KAI

Klernpac,stnﬁnc- i X
EvaAAakTrpag uwnAng ouxvotnTag.
AvopbwTng.
BonBntikn Tpida o€ guvexég pelpa.
Eicodog TpIQacIKAG YeEVVATPIAG,
prWUKVwTS%IUQWE WoNG. ]
Iépupa switching pe TpavdioTtop (IGBT;\ Kal  VTpdiBepg,
HETATPETTEI TNV aVOPBwHEVN TAON Ot evaAAAOOOpEVN TAON
UWNANRG ouxvoTNTAG Kal TIPAYMATOTTOIE! TN pUBMION TNG I0XU0G OE
ouVaAPTNON e TO PEUHA/TAON GUYKOAANGNG TTOoU gNTEiTal. )
MEchgr]pqncmg UWnANg ouxvotnTag: n Tpwrelouca ]U)\I%‘]
TPOPOJOTEITAI PE TNV TGN TTOU YETATPETTETAI OTTO T HOVAda B,
£X€l TO OKOTTO v TTPOCAPHOSEl TAON Kal PEUUA OTIG AVOYKOES
TIUEG, aTrapaitnTeg yia Tn diadikacia ouykOAAnong T6¢ou, Kai
OUYXPOVWG va JoVWVEl YaABavIkd To KUKAWHA oUYKOAANGNG TNG
XPUHHW;TPC'(PO 001ag¢. L X
€UTEQEUOUCA aVOPOWTIKN YéQUPA HE AUTETTAYWYA
egopaNUVoEwG: WETaTPETTEl evaAAaooOpevn Taon/pedpa TToU
TrpOpr}BEUETGI amd TN OeuTepelouca TUAIEN Ot OUvexég
ﬁwpcx Ton o€ TTOAU XaunAf kupaTtwan. | )
AEKTPOVIKO GUOTNUA EAEYXOU Kail pu@}\ucng: eAEyXEl OTIYpICia TNV
TIUA TWV Tpaviiotop PeUPATOG GUYKOAANGNG Kal TO OUYKPIVEl e
TNV TIUr TTOU TTPOCOIOPIGTNKE ATTO TO XEIPIOTH, TIPOCAPHOCE! TOUG
Trcx)\pgug eAéyxou Twv vIpdiBepg Twv IGBT TTou Tpaypatotolvv
n puBuIon.
Dnnppocyﬁlc?pi €1 TN QUVAMIK aTTAVTNOT TOU PEUPATOG KATA TNV THEN
TOU NAEKTPOGIOU (OTIypIaia BPaxUKUKAWKATA) Kai ETTIOEWPET Ta
OUOTAHOTA AOQAAEITG.

povada avopBwTn Kal

ZYNAEZHZ

MOTOZYIKOAAHTIKHZ MHXANHZ

Eik. C (HovTéAo pe |, max = 130A)

1- Bonelranr'] Tpi¢a 230V DC (ouvexég pedua).

2- Acod EIG]-FOW)?TIKHQW‘)IC (

3- KOKKINH AYXNIA: kavovika oBnopévn, étav eival avappévn
Seixvel UTTEPBEPUAVON GTOV EVAAAGKTRPA TTOU }Igrr)\ompsl TO00 TO
PEUPA OUYKOAANGNG 600 10 BoneNnTIKG PEUUA. TO UNXAVNUA PEVEL
QAVaPPEVO Xwpig va TTapdyel PEUNA PEXPI VO QTACEI OE KAVOVIKT
n%rk QTTOKOTAOTAOT) EivVal AUTOHATH.

4- MPAZINH AYXNIA: 6tav eival avappévn deixvel Tn Asitoupyia o€
TpOTTO v;vvr]llgluﬁlos cuvsgg R‘suuu .

5- EmAoyéag NNHTPIA "XYNEXEXZ PEYMA-ZYTKOAAHTIKH

MHXANH. Emitpémel va €TmAEEeTE TOV TTPOETTIAEYUEVO TPOTTO
AerToupyiag:



D‘= [evvATpIa O€ oUVEXEG peUaL.

ZUYKOAANTIKH pnxavr.
6- [oTevaolOuETPO yia TN PUBPIoN TOU PEUUATOG OUYKOAANGNG HE
BiaBabpiopévn KAipaka oe Ampere. ETITPETTEN TN pUBUIOT AKOHQ
Kal Kara T SIGPKEIN TNG GUYKOANONG. 3 .

7- MPAZINH AYXNIA: 6Tav sival avappévn Seixvel Tn Asitoupyia

ot TgéTro OUYKOAANTIKAG HNXAVAG.

8- KITPINH AYXNIA: KavoVIkd oBnopévn, 6Tav €ival avappévn

Beixvel pia avopaAia TTou HTTAOKAPEI TO PEUNA GUYKOAANONG

Aéyw TG TapéUBaAcng TwV aK6AoUBWY TTPOCTACIWY: )

- O£pUIKN TTPOOTACIA : TO ECWTEPIKO TNG HOTOGUYKOAANTIKAG
pnxavig é@race oe UTTEPPBOAIKN Beppokpaagia. To unydvnua
HEVEI QVOPPEVO XWPIG va TTapAyel PEUPaA PEXPI VO QTAOEI OF
Kavovikn TIuA. H amrokaraotacn eival autopaTr). i

- MpooTtacia ANTI STICK: pmAokdpel autopata 10 pelpa
OUYKOAANGNG, O€ TTEPITITWON TTOU TO NAEKTPODIO KOAANTEI GTO
UAIKO TTPOG OUYKOAANGN, ETTITRETTOVTAG ETCI TN XEIPWVOKTIKA
aQaipean Xwpig va xaAdoel n AaBida nAekTpodiou.

- MpocTacia yia UTEPTAXUTNTA TOU KIVATAPA: UTTAOKAQEI
auTépaTta TNV TTApPOXN PEUHATOG WEXP! TTou N Taxutnta Oa
ETTAVENDEI OTIG OVOUAGCTIKEC TIHEG.

9- TayuTrpifa BeTIKA (+) yia 0UvOeon kaAwdiou cUyKOAAnang.

10- Taxutrpita C(er]TIlK%(-) yia g0vdean KaAwdiou GUyKOAANGNG.

11- AKPOBEKTNG YIO GUVOEDT) YEIWONG.

Eik. D (ovTéAo pe |, max=160A, |, max=200A)
BoneTlKr'] Tpi¢a 230V DC (ouvexég peUpa).
AcpdAeia BOPBF]TIKF’]Q'ITPKGQ
MPAZINH AYXNIA: otav civai avaupévn deixvel Tn Asitoupyia oe
TPOTIO avvrv I0G O€ OUVEXEG PEUUA.
PAZINH AYXNIA: étav eival avappévn deixvel Tn AeIToupyia o€

1-
2-
3.

IS

TPOTIO_ YEVVATPIOG  EVOAAQTTOUEVOU psukcnog (AC). To kit
H)oxoéooiu@AC TTPOUNBEVETAI WG OTICIOVAA.

PAZINH AYXNIA: 6Tav gival avappévn Seixvel Tn Asitoupyia
O£ TPOTTO GUYKOAANTIKNA 1

& RESFRSN

TIPOETTIAE

5.
n avig.
NNHTPIA §¢ﬁ’éx5‘§z PEYMATOZ-TENNHTPIA
HTIKH MHXANH. Emitpémel va emAégete Tov
£vo TPOTIO AgIToupyiag:
[evvATpIa oUVEXOUG PEUNATOG,

levvATpia evaAAaocoduevou pelpaTog,

ZUYKOAANTIKA pnxavr.

KOKKINH AYXNIA: kavovika ofnopévn, étav eival avappévn

Seixvel UTIEPBEPAVON GTOV EVAAAGKTRPA TTOU }Hrr)\o»(é(pal TO0O TO

pEUPA OUYKOAANGNG 600 10 BonONTIKG PEUUA. TO UNXAVNUA PEVEL

QAVaPpPEVO Xwpig va TTapdyel PEUHA PEXPI VA QTACEI OE KAVOVIKT

TIun. H arrokatéoTaon ival autépaTn.

[MoTevoIOPETPO YIa TN pUBUION Tou PeUPATOG GUYKOAANONG HE

Slapabpiopévn KAiuaka oe Ampere. ETNTpéTTei T pUBUIOT aKopa

KOl KOTA Tr}\él;}(ﬂ(cla TNG OUYKOAANONG.

KITPINH AYXNIA: kavovikd ofnouévn, 6Tav gival avappévn
Seixvel pia avopaAio TTou PTTAOKAPEI TO pEUUA CUYKOAANGNG
A6yw TNG TapépBacng Twv aKOAoUBwWYV TTPOCTACIWV:

- O€pUIKN TTPOCTACIA @ TO ECWTEPIKO TNG POTOGUYKOAANTIKAG
unxavrg €@Tace oe UTePPBOAIKA Beppokpaagia. To pnydvnua
HEVEI QVOPPEVO XWPIG VO TTaPAYEl PEUPA PEXPI VO QTACEI OF
KavoviKn TIPA. H aTToKaTaoTaon eival QUTOUaTH.

- Mpootacia ANTI STICK: pmAokdpel autopara 1o pelua
OUYKOAANONG, O€ TTEPITITWAN TTOU TO NAEKTPODIO KOAAATEI GTO
UNIKO TTPOG GUYKOAANGN, ETTITPETTOVTAG £TCI TN XEIPWVOKTIKA
agpaipeon Xwpig va xaAdael n Aapida nAektpodiou. i

- MpooTacia yia UTTEPTAXUTNTA TOU KIVATAPA: HTTAOKADEI
QUTOATA TNV TTOPOXN PEUMATOG WéEXPI TTou N TaxdtnTa Ba
€TTAVEABEI OTIG OVOUACTIKE

10-MoTevoIOpeTpo emMIAOYEQ!
force:

o

©o

gnkag. ; .
S AeiToupylwv Kol pUBpion arc-

( ﬁ ouykoAMnon TIG). To TroTevoIOueETpo O€ auTh TN Béon
€MTPETEl TN _oUYKOAANON) TIG pe avdgAegn dia TpiBAg. HOT
STApRT l,lgnuAr]RC-e—lORCrI]E Er?vou angvspvo#omgprqu PiBric
( ]:E» £ guyk6Anon MMA). TOTTOBETWVTAG TO TTOTEVOIGUETPO
etagy 0 kal 100% emTuyxdvetal 1o €UkoAo &ekivnua (HOT
TART) kai pmopei va_ puBuiotei 10 ARC-FORCE yia kd&Be
TUTTOAOYiQl n)\EKTROEiOU. Ze EAAXIOTEG TIUEG ETTITUYXAVETAI N PIOTN
SUVAUIKI, GUYKO, )\r}\cng yIo “HaAaKE” NAEKTPADIAL (TT.X. gouﬁ)\lo,
inox) evi Ot UYNAEG TIUEG ETTITUYXAVETAL N GPICTN OUVAUIKN
OUYKOMNGNG yia “okKANpd” nAekTpddia (Tr.X. Ogiva, Bacikd,
KUTTC(pIV'IKC(&. 3 . ) )
11- TaxuTrpiCa BeTIKA (+) yia 0UvOeoT KaAwdiou cuyKOAANonG.
12- Taxumpi¢a apvnTiKr (-) yio 0UVeoN KaAwdiou CUYKOAANGNG.
13- AKPODEKTNG yia OUVOEDN YEiwong.

5.EFKATAZTAZH

A MPOZOXH! EKTEAEITE OAEX TIZ ENEPrEIEZ
EFKATAITAZHZ KAI TIZ HAEKTPIKEZ IYNAEZEIZ ME TH
MOTOZYIKOAAHTIKH MHXANH AMNOAYTQZ 3ZBHITH. Ol
HAEKTPIKEX ZYNAEZEIZ MNMPEMNEI NA EKTEAOYNTAI
ANOKAEIZTIKA AMO MNEMNEIPAMENO H EIAIKEYMENO
NPOZQMIKO.
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ZYNAPMOAOIHZH i ) |
ATTOCUCKEUAGTE TN HOTOOUYKOAANTIKI UNXavr|, EKTEAECTE TN
GUVAPHOAGYNON TWV PEVOVWHEVWY THNHATWY TTOU TTEPIEXOVTAl OTN
ouokKeuaaoia.

ZuvappoAdynon kaAwdiou sgwrgowﬁg-)\uﬁiﬁug
IK.

ZuvappoAdynon kaAwdiou UEVK()FMnung-AaBiﬁug nAekTpodiou
IK.

TOMOGETHZH THZ MOTOZYIKOAAHTIKHZ MHXANHZ |
EvroTioTe TOV T6TT0 £YKATAGTAONG TNG HOTOGUYKOAANTIKAG UNXAVAG
WOTE VA PNV UTTAPXOUV EUTTODIQ GE OXECN HE TO AVOiypaTa £I0650U
Kal £§600U aépa wugng, PBeBaiwBeite Tautoxpova OTI Bev
QAVAPPOPUVTAI ETTAYWYIKEG GKOVE%, SIABPWTIKO] ATUOI, UyPACia KATT.
AlotnprcTe TouAdxioTov " 1m  eAelBepou Xwpou yUpw améd Tn
HOTOGUYKOAANTIKA pNXavh.

A MPOZOXH! TowoBeTAOTE TN MOTOGUYKOAANTIKA PNXavi o€
emimedn em@daveia KardAAnAng IKavoTHTAG WG TPOG TO BAPOG,
WOTE VO EPTTOBI{OVTAI AVOTPOTTEG I ETTIKIVEUVEG HETOKIVIOEIG.

FEIQZH MHXANHMATOZX

A Mo va epmmodifovtal NAEKTPIKEG EKKEVWOEIG OPEINOUEVEG OF

ENATTWHATIKEG OUOKEUEG XPNONG, N PNXAvr TTPETTEl va ouvdEBEi o€
HévIUN eykaTdoTOON YEIWONG psgm Tgu £101KOU AKPODEKTN.
1K.

Ol HAEKTPIKEZ SYNAESEIZ TMPEMElI NA EKTEAOYNTAI
ANOKAEIZTIKA AMO TMEMEIPAMENO H EIAIKEYMENO
NPOZQMIKO.

KINHTHPAZ EKPHZHZ

Oaov agopd: i

- EAEyX0OUG TTPIV TN XPAoN;

- EKKIVON KIVNTAPQ;

- XPnan Kivtnpa;

- oTdoN KIVNTAPQ;

avagepBeite 010 EMXEIPIAIO XPHIHZ Tou KaTtakeuaoTr Tou
KIVATAPOEKPNENG.

Zr}tjeiwon: 0 KIvNTAPAG €KPnNENG TTPOPNBeVETal PE TTPOCTACIA Yia
EMeyn Aadiou.

ZYNAEZEIZ TOY KYKAQMATOZ YT KOAAHZHZ

A MPOZOXH! TMPIN EKTEAEZETE TIZ AKOAOYGEZ
ZYNAEZEIZ BEBAIQOEITE OTI H MOTOZYIKOAAHTIKH
MHXANH EINAI ZBHZMENH.

O Nivakag (MIN. 1) avaypdgel Tig GUPBOUAEUGUEVES TINES Yia Ta
KaAwdia ouykOAAnong (o€ mm’) Baocel Toy PEYIOTOU PEUPATOG TTOU
TTAPEXETAI ATTO TN HOTOGUYKOAANTIKA pnyavry.

IXe00V OAa Ta eTTEVOUPEVA NAEKTPODIO TIPETTEI VO oUVOEBOUV OTO
BeTIKO TIOAO (+) TNG HOTOGUYKOAANTIKAG UNXavAG, KaT’ e&aipean oTov
apvnTIKO TTOAO (-) yIa NAEKTPODIA PE OGIKA ETTEVOUOT).

Z0vdeon kaAwdiou guykdAAnong AaBidag-pdong nAekTpodiou
PEpvel 0TO TEPUATIKO Evav, IBIKO OKPODEKTN_TTOU XPEIGETal yia TO
OQANICHA TOU OKAAUTITOU LEPOUG TOU NAEKTPOBIOU. i

AUTO TO KAAWSI0 TTPETTEI VO CUVOEDET GTOV OKPODEKTN HE TUHBOAO (+)
Z0vdeon KaAwdiou ;vlo'rpoq:r']g PEVHOTOG OUYKOAANGN .
®Epvel 0TO TEPUATIKO EVaV OKPOOEKTN TTOU TIPETTEI Va GUVOEBET OTO
WETAAO TTPOG GUYKOAANGN 1) OTO PETAANIKG TTAYKO OTToU aTnpideTal,
000V TO BUVATOV TTIO KOVTA OTN GUVOEDT) TTOU EKTEAEITAI.

AuTo TO KaAWdI0 TTPETTEI VO OUVOEDET OTOV OKPODEKTN E GUHBOAO (-)

ZuoTdoEig: . | )

- MepioTpéwte wg 10 BABOG TOUG OUVBECHOUG TWV KaAWdIwY
GUYKOAANONC OTIG TAXUTIPICES, YIa va eyYUATal Jia TEAEIQ NAEKTPIKF
emraQn. AvTIBETWG, Ba dnUIoUPyNBoUV UTTEPBEPUAVOEIG TWV iDIWV
TWV OUVOECHWY E OXETIKN YPryopn aAAoiwaoT Toug KOl atrwAela
armmodoTIKOTNTAG. | ) ) | i
XpnoigoTroleite kaAwdia guykOAANoNng 600 To SuvaTdv PIKPOTEPOU
HnKoug, . c :
ATIOQEUYETE VA XPNOIUOTIOIEITE PETOANIKEG KATAOKEUEG TTOU eV
QVAKOUV OTO KOWMGTI OF KaTepyagia, O€ QVTIKATAOTACN TOU
KaAWBiou ETTIOTPOPAG PEULATOG cuvKo)\)\rgjng. AuTé pTTopei va gival
ETTIKOVOUVO yId TNV aOQAAEId Kal va OWGEl UN  IKAVOTTOINTIKG
atoteAéopaTa oTn OUYKOAANON.

6. ZYTKOAAHZH: NEPIFPA®H THZ AIAAIKAZIAL |

- Eivan amrapaitnTo va ava@epbeite OTIG EVOEIEEIC TOU KATAOKEUAOTA
NAeKTPOBiWV. 600V aPopd Tn CwaTr TTOAIKOTATA Kal TO BEATIOTO
PEUPA GUYKOAANONG (YEVIKA OI EVBEICEIS AUTEG avaypda@ovTal oTn
OUOKEUOOTO TWV NAEKTPODIWV).

- To pelpa ouYKOAANGNG TTIPETTEN va pUBUIOTE] Oe ouvapTNON e TN
OIGUETPO TOU )épnoluorrmoupevou NAEKTPOBioU Kal Tou TUTTOU
oUvdeang TTou BEAETE va ekTEAéTETE. EVOEIKTIKG, Ta peUPATA TTOU
umopoly, va  xpnoigotroin8olv yia TG SIAQOpPES  SIOPETPOUG
NAEKTPOBIWV eivair:



P HAekTp6S10 (MmM) Péupa ouyk6AAnong (A)
min. max.

1,6 25 - 50
2 40 - 80
25 60 - 110
3,2 80 - 160

, 120 - 200

- TAGBeTe uttdyn 6T, pe idla SIAPETPO NAEKTPODIOU, UWNAEG TINEG
pedpaTog Ba XpNaIoTroINBoUV yia ETTITTESEG CUYKOAANTEIS £V YIa
KGBETEG OUYKOAAADEIS 1) OUYKOAANOEIG 0po@rg, Ba TPETTEl va
¥pncluo1'r0|n900v XaunAoTEPa pevparTa.

- Ta pnxavik@ XapakTnpioTIKG Tng, OUYKOAANPEVNG oUvaeang
KaBopifovTal, EKTOG Ao TNV €TMAEYHEVN EvTaon PEUUATOG, OTTO TIG
UTTOANOITTEG  TTAPAPETPOUG  OUYKOAANONG OTTwG HAKOG TOEOU,
TaxuTnTa Kal B eKTEAEONG, SIGUETPO KAl TTOIOTATA NAEKTPOBIWY

yla Tn owoTh ouviApnon, d1atnpnoTe Ta NAeKTPOdIa
TIPOQUAQYHEVA aTTO Uypaaia HE TIG EI0IKEG CUOKEUATIEG N SOXEIa).

Arladikagia:

TotroBeTAOTE TOV €TTIAOYEQ O€ BEON 5

- Kpatwvrag tn pdoka MMPOXTA XTO MPOZQMO, TpiyTe TV aixun
TOU NAEKTPOBIOU OTO PETAAAO TTPOG OUYKOAANCN EKTEAWVTAG Wid
Kivnon oay va avaBeTe éva oTripTo. AUTH Eival N TTO OwoTH PEBOdOG

Hmoagﬂupsuhmééou. ) | .
POZOXH: MHN AEPNETE 10 nAekTpddi0 TTavw oTo pétaAlo. Oa

KIvOuvelaTe €101 va BAGWeTE TN £TTEVOUCH Tou BUOKOAeUOVTAG TO

€UTTUPEUNA TOU TOZOU, | | |
- Apéowg PETA TO EUTTUPEUUA TOEOU, TTPOOTTABNOTE Va SIaTNPACETE
dia arrogTagn amo 1o WETAAAO ion pe TN SIGUETPO TOU
XPNOIHOTIOIOUKEVOU NAEKTPOBIOU Kail BIaTNPACTE 600 TO dUVATOV
Mo OTafepr QUTAV TNV améoTacn KAatd TNy EKTEAEON NG
OuykOMNong.  OuunBeite OTI n KAIon Tou nAekTpodiou OTNV
KGTEOSUI\EIUHI-IT)OU TPOXwWpPRAKaTOG Ba TTpéTTel va eival repitrou 20-30

0ipeg (Eik.H).

TO Tgc 0G TOU KOopSwvioU OUYKOAANGNG, @EpTe TNV dKpn TOu
nAekTpodiou eAa@EWG Tiow Ot OXEOn We TV KateuBuvon
TIPOYWPAHATOG, TTAVW OTT6 TOV KPATANA IO Va TTPAYHATOTTOINGETE
T0 nglOpC(, OTN OUVEXEIQ ONKWOTE YPRYOPa TO NAEKTPGDIO OTT6 TO
BUBIopa TAENG WOTE va eTITEUXOEI TO OBATIPO TOGOU.

OWYEIZ KOPAONIOY ZYI'KOI\{E\HZPZ
IK.

7. XPHZH MOTOZYIKOAAHTIKHZ MHXANHZ ZAN FENNHTPIA

ZEEZY)l:lEeXI.Ez PEYMA o SeseL $350 yei

- ETraAnBeloTe 6T N pnyavr eival ouvdedepévn oe paBRdo yeiwon
OTTWG TIEPIYPAPETAI OTO KEPAAQIO 5. EFKA‘FAZrJI'AZH. °

- EmaAnBeloTe OTI N TGON €yKATAOTAONG QVTIOTOIXEI OF EKEIVN TTOU
ﬂapéxsmmnémgonemlm nfi{a. L )

- ZUVOECTE TNV OKIOa Tou epyaAEiou atnv €1BIKA TTPIfa TNG UNXAVAG
(Eik. C-1) - (Eik. D-1).

- TotroBeTrioTe TOV £TMIAOYEQ O€ B€0N D’= (Eik. C-5) (povTéAo pe I,
max = 130A).

)
- TotroBeTroTe TOV £TMIAOYEQ O B€an (Fig. D-6) (MovTéAo
pel,max=160A, |, max=200A).

A H poTOoUYKOMNTIKA pnxavr Trapéxel péow Tng BonenTikAg
Tpidag £va ouvexEg pedpa. Mmopolv woT6co va ouvdeBolv MONO
€PYQAEia e YeVIKO KIvnTpa (BoupToege). L

APABEIYMATA AUTWY TWV NAEKTPIKWV EPYAAEIWY Eival:
- HAexTpika TpuTravia 3 .
- Twvelokég INXavEg KaTepyaaoiag Ue opupIda,
- PopnTd eVOAAQKTIKE TIPIGVIAL.

8. XPHZH MOTOZYIKOAAHTIKHZ MHXANHZ QX FENNHTPIA
ACéOI'IZIONAI\I%.
EZONAIZMOZ (EIK. L)

AI‘IPOZOXH!

OAeG 01 EVEPYEIEG TTOU QAVOQEPOVTAl OTN OUVEXEID TIPETTEl va
€KTEAEOTOUV UE TN OTOOUYKOAANTIKH pnyavr) ofnoTh.

- ApaipéaTe To pavdUa Kai 10 BEi TTAEUPIKS HEPOG.

- ZUVOEOTE TNV KAPTaA TpOoPod0aiag AC 0Tn HOTOGUYKOAANTIKA unxavi
Eéaw TOU TTPOUNBEUOHEVOU KOAWDIOU.

- ZUvappoAOYAOTE TIPOCEKTIKG TO KIT Tpopodoaiag AC kal To pavdua
XPNOILOTIOIWVTAG TIG EIDIKEG BIDEG.

AEITOYPIIA

- BeBaiwBeite 611 T0 pnyavnua eival ouvoedepévo oe pia pApso
é&lwdl‘] OTIWG TTEPIYPAPETAI OTO KEPAAQIO 5. EF KATAZTAZH.

- BeBaiwdBeite 611 n G0N TNG szaTdomcné QVTIOTOIXEl O€ EKEIVN TTOU
TrapéXeTal aTéd TV kapTa Tpo@odoaiagAC.

- ZuvdEQTE TO é}l% Tr'% £yKatdoTaong otnv €8Ik TIpida NG
TpoodooiagAC (Eik.M).

- TomroBeTriOTE TOV ETMAOYEQ O€ Ban ( ) (Eik. D-6).

A NPOZOXH!

- Zmv kdapta Tpogodociag AC ptopolv va ouvdeBolv cuppaté
NAEKTPIKEG  EYKATAOTAOEIG, QWTIOPOG, €PYOAEia Kal NAEKTPIKOI
KIVNTNPEG TTou Sev EETTEPVOUV T PEYIOTN IOXU TTOU avaypa@eTal oTa
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TeXVIKG oToixeia (MIN.3).
- To popTio EQapuOETaI HETA TNV EKKIVNON TOU KIVATHPA.
- Mpiv oBAceTe Tov KivnTApa eival TAvTa amapaitnto va
QTTOOUVOECETE TO POPTIO.
- Z& TEPITITWON TT0U N KAPTa Tpo@odoaiag AC eival UTTEDYOPTICHEVT
1 UTTAPXEI Mia SUTAEITOUpYia OTn CUVOEDEPEVN CUTKEUN, N QWTEIVH
KiTpIVN EVOEIEN aVABEl Kal ) CUOKEUT SEV TPOQOBOTEITA TTIC.
H amrokatdoTaon dev gival autéparn. [Na va savabéoeTe 10 cUGTHHA
o€ OuvOnkeg Asnoupvia% %RESET) eival ANATKAIO va
aKoAouBroETE TNV akGAouBn dladikaaia:
-ZRﬁOTE TOV KIVNTAPQ.
-EAéygTe TN OUOKEUN.
-EmavekkivioTe Tov KivnTrpa.

A ATtrayopeUeTal Kal €ival €MKUVOUVO va OUVOEeTE TO
gnxdvnpa KOl VO TTOPEXETE NAEKTPIKN EVEPYEIO OF  NAEKTPIKO
iKTUO KTIpiOU.

9. ZYNTHPHZH

A MPOZOXH! TMPIN EKTEAEZETE TIZ ENEPrEIEZ

ZYNTHPHZHZ, BEBAIQOEITE OTI H MOTOXZYIKOAAHTIKH
MHXANH EINAIZBHZTH.

TAKTIKH ZYNTHPHZHA
Ol ENEPTEIEZ TAKTIKHZ XYNTHPHZIHZ MMOPOYN NA
EKTEAOYNTAIAMNO TO XEIPIZTH.

ZYNTHPHZH KINHTHPA EKPHZHZ

EKTEAEOTE TOUG £AEyXOUG KAl TNV TIPOYPAUUATIOHEV
ouvTApnon nougqvavgécpa'rgul oT0 I?I'XEIFPIAY&’ )EBJHZH TOE
KOTAOKEUQOTH TOU Klvqr'xg éKanEfk Ocov agopd Tnv
AVTIKATAOTACT) 1ou)\¢:|6|ou,[riI ETTETE KAl .N

EKTAKTH ZYNTHPH:H

Ol ENEPTEIEZ EKTAKTHZ ZYNTHPHZIHZ MPEMNEI NA
EKTEAOYNTAI AMNOKAEIZTIKA AMNO MNENEIPAMENO H
$IOAI\IIIKEE\YMEN0 NPOZQMIKO ZITON HAEKTPIKO-MHXANIKO

A MPOZOXH! MPIN AQAIPEZETE TA KAAYMMATA THZ
MOTOZYITKOAAHTIKHEZ MHXANHZ KAl EMNEMBETE ZITO
EZQTEPIKO THZ, BEBAIQOEITE OTI EINAI ZBHZTH.

Evdexouevol é)\txxol, av eKTEAOUVTAI UTTO TAOT OTO ECWTEPIKO
TNG HOTOOUYKOAANTIKNAG MNXOAVHAG, MTTOPOUV va TTPOoKaAéCOuUV
cpgﬁupr'] NAgkTpOTTANSic TTPOKAAOUMEVN ATTO GUECT ETTAQN ME

Hépn UTTG Tdon Kau/f TPAUHATA OPEINOUEVA OE APECT ETTAPN HE

HEPN OEKIVNON. | . . X

- MNepiodikd, kay TTAVTWG PE oUXVOTNTA O€ OUVAPTNON WE TN XPron Kal
To Babud okévng Tou TrEPIBAAAOVTOG, ETTIOEWPNOTE TO ETWTEPIKO
NG HOTOOUYKOAANTIKAG UNXavAg Kal QQaIpECTE Tn gKOvn TTou
TOTTOBETABNKE OE PETAOXNMATIOTH, QVTidOpaon Kai avopOwTh PEow
TEMETUEVOU ENPoU aépa (To TTOAU 10bar).

- ATroeUyeTe va KATEUBUVETE TOV TIETTIEOUEVO Qépa TTAVW OTI
NAEKTPOVIKEG TTAGKETEG, PPOVTIOTE yia TNV eVOEXOUEVO KaBapIoUO
TOug We TTOAU YaAakid BoupToa Kal KaTAAANAQ SIGAUTIKA.

- Me Tnv eukaipia eTTAANBEUCTE OTI Ol NAEKTPIKEG CUVOETEIS Eival KaAG
OPANIOPEVEG Kal Ta KAUTTAapiopaTa 8ev TTapouciddouv PAGREG aTn

ovwor.

- 210 Té)l\']og TWV EVEPYEILV QUTWV, QVATOTTOBETAOTE Ta KAAUUUATA
NG HOTOGUYKOAANTIKAG UNXavrg o@aAifovtag PEXp! TEpua TIG Bideg
OTEPEWONG.

- ATToQeUYETE aTTOAUTWG VO EKTEAEITE EVEPYEIEG TUYKOAANONG HE TN
HOTOGUYKOAANTIKH HNXQVI QVOIXTH.

1M0HXI\AETH,§OOPA KAl ANMOGHKEYZH MOTOZYIKOAAHTIKHZ
Oocov agopd 1 eTaQOpd Kal TNV _amobnkeuon T
UOToouvKépA)\ﬁnKr']gnpn)l(Javr']g?a\?a(papeeiTs cho EI'XEIP?AIO XIQHZIEE
TOU KATAOKEUAOTH TOU KIVNTNPa £KPNENG.

11. ANAZHTHZH BAABON

2E MEPIOTQZH ANIKANOIMOIHTIKHZ AEITOYPTIAZ KAl MPIN
AKTEAEZETE MIO ZYITHMATIKE:X ENAAHOEYZEIZ H
éqFYOYNOEITE STOKENTPO ZYMMNAPAZTAZHY YA EAEI=TE

- To pedpa oUYKOAANONG, PUBUICHEVO HECW TOU TIOTEVOIOPETPOU
avagopd ot SlaBaBuIopévn KAiuaka o ampere, gival KATAAANAO
TTPOG TN SIGUETPO KAl TO £I50G XPNOIUOTTOIOUNEVOU %)\Empoélou.

- Agv “eival cxvu;.gjévn n KiTpivn Auyxvia Trou eidoTrolel yia v
TapéuPacn TG BePPIKAG AoQAAEING PPAKUKUKAWHOTOG. i

- BeBaiwBeite Emiong OTI _TNPACATE TNV OVOUOOTIKA Oxéon
SlaAeiToucag Aeiroupyiag. Ze TEpITTTwon TTapéuBaocng BepUIKAG
TIpooTaaciag 'ITSpIéJE\/ETE n komouquMnTlKn UNXavA va KpUuWoel
Euomu Kal ETTAANBEUTTE TN AEITOUPYIKOTNTA TOU AVEUIOTAPA.

- EAéyEre om Bev ugioTaral BpaxukUkAwpa  oTnv séo@o mng
HOTOGUYKOAMNTIKAG UNXAVIG: OTNV TIEQITITWON AUTH TTPoREiTe TNV
a@aipean Tou TPOPBAAKATOG.

- OI ouVBEDEIG TOU KUKAWHATOG GUYKOAANONG TIpETel va eival
EKTEAEOPEVES” OWOTA, €1BIKA N° AaBida Tou KoAwdiou owpaTtog
TIPETTEL VO Eival TTPAYHATIKG OUVOESEUEVN OTO WETAANO Kal Xwpig
TTAPEPBOAR HOVWTIKWV UAIKWV (TTX. BagEg).

Ooov agopd TRV avalirng AaBwv oTov KIVNTHpPQ,
uva(pzpeg'rapa'ro EFXEIPIXI']OIB(IQHZ‘SHZ eou KGTGO’KEUUO‘"‘I’I’]“'?OU



KIvTApa €KPNENG.

Ze mepimtwon TWPOBANUATWY Me Tov KIvATAPA £€Kpning,
aTreuBUVOEITE OTOV TTANCIECTEPO TTWANTH KIVNTHPWV.

(RU)
PYKOBO/ACTBO NONb30BATENSA

A

BHUMAHME! NEPEO TEM, KAK UCMNOJIb3OBATb CBAPOYHbIN
AMMNAPAT C OBWUIATEJNIEM BHYTPEHHEIO CrOPAHUA,
BHUMATENIbHO NPOYUTATb PABOYEE PYKOBOACTBO
CBAPOYHOI'O AMMAPATA C OBWIFATEJIEM BHYTPEHHEIO
CrOPAHUA W PABOYEE P KOBOeq'CTBO BUTATENA
BHYTPEHHErO CrOPAHUA. ECIU Oro HE COENATb,
MOXHO HAHECTU VYLUEPB HlO,Cg|M unu NPUYUHUTH
KAM, SOP)@]

NOBPEXOEHUA VCTI{-HOB OBAHUID WUITU
CAMOMY CBAPOYHOMY AMNMAPATY ABUTATEJNEM
BHYTPEHHEIO CTOPAHMUA.

CBAPOYHbIE AMMAPATbl C OBWUIFATENEM BHYTPEHHEIO
CrOPAHMA C MHBEPTEPOM [ANA CBAPKM MMA U TIG
NMPEAOHA3BHAYEHbLI ANA POMbBILMNEHHOIO W
MPOPECCUOHATNBHOTO UCTOJIb3OBAHUA.

Mpumeuanune: B panbHenwem Tekcte ByaeT MCMomnb3oBaH TePMUH
“cBapOYHbIv annapat cABc”.

1. OBLWUE NPABUJIA BE3OMACHOCTHU

- MpoBepsATb ABUraTenb nNepes KaxabiM UCMONb30BaHMEM (CMOTPU
paboyee PYKOBOACTBO MPOW3BOAUTENS ABWraTensi BHYTPEHHEro
cropaHusl).

- He paamellatb BocrinameHsieMble NpeaMeThl PSAOM C ABUraTenem
W [epxaTb CBapouHblii anmapaT ¢ ABC Ha MWHUMarbHOM
E'aCCTOQHVIVI 1 MeTp OT 3gaHuii 1 Npo4ero 0bopyaoBaHms.

- He ucronb3soBaTb CBapO4HbIN annapar ¢ 1BC B CPee C ONacHOCTbIO
B3pbIBa W/UNW Nnoxapa, B 3aKpbITbIX NMOMELLEHUSX, MPYU HANM4Yumn
B3PbIBOOMACHBIX /MMM BO3ropaeMbiX XUAKOCTEN, ra3a, NopoLuka,
napoB, KUCIIOT 1 31IEMEHTOB.

- 3anpaBnaTb ABuratenb TOMIMBOM B XOPOLUO MPOBETPUBAEMOM
MecTe 1 B OCTAaHOBIIEHHOM COCTOSIHUU. BeH3UH ABNSeTca cunbHo
rOpIOYMM BELLIECTBOM U MOXET B3PbIBATHCS.

- He 3anonHsaTb cnuwikom cunbHo 6ak TonnueoMm. B ropnbilke 6aka
He [I0IKHO HaxoaUTLCst TONNMBO. [poBepuTb, YTO Npobka XopoLLo
3aKpbITa.

- Ecnu Tonnueo pasnunock BHe 6aka, TWaTenbHO ero O4UCTUTL U
faTb UCMapuTbCs Mapam TOMnMBa nepef Tem, Kak BKIOYaTh
ABUraTenb.

- He kypWTb M He NOAHOCUTHL OTKPbITOE nnams B MeCTo, rae
BUraTerlb 3anpaBnseTcs TOMMAMBOM WIKM Tam, [Oe XpaHUTCs
SH3VH.

- He poTparvBatbcst fo ABuratensi, korga oH ropsuuwid. [ns Toro,

YTOObI M3BEXaTb Cepbe3HbIX OXOTOB WUIN MoXapa, Nepes TeM, kak
nepemeLLaTb CBapO4HbI annapar ¢ ABC, 4aTb ABUraTeto OCTbITb.

- BbIXJIOMHOW ra3 copaepuT yrapHbll ras, oveHb SA0BUTHIN, 6e3
uBerta v 6e3 3anaxa. V13beratb BabIxaTh ras. He gaBath cBapoyHOMy
annaparty ¢ /ABC paboTaTb B 3aKPbITbIX MOMELLEHUSX.

- He HaknoHATb CBapoyHbI annapat ¢ Asc bonee, yem Ha 10° oT
BepTUKany, nHave 13 6aka MOXeET BbITE4b TOMSIMBO.

- [lepaTb AeTeil U XWUBOTHBIX BAANM OT BKITOYEHHOTO CBAPOYHOTO
annapara C ABC, NOCKOMbKY OH HarpeBaeTCst U MOXET MPUBECTM K
0XOram v paHeHNAM.

- HayunTbest BLICTPO BbIKMIOYATH ABUraTenb W UCMONb3oBaTh BCe
opraHbl ynpaeneHusi. Hukorga He oBepsiTb CBApOYHbIN annapar ¢
[ABC NosM 6e3 4oCTaTo4HOW NOATOTOBKY.

MPABUIA 3NEKTPUYECKOW BE30OMACHOCTU

- COEAUHUTb MALLIUHY CO CTONBUKOM HA 3EMINE

- ONeKTposHeprus MoTeHUMarnbHO ofacHa W Mpu HenpaBWUIbHOM
MCMONb30BaHNM NPOU3BOAUT AMEKTPUYEckne paspsiabl UMK LLIOK,
BbI3blBasi CEPbEe3Hble MOBPEXAEHNS UMM CMEPTb, a Taloke Noxapbl 1
NoBpeXaeHNs anekTpuyeckoro obopynosakus. [lepxatb aeTen,
HEKOMMETEHTHbIX JIofieil M XWBOTHbIX BAANM OT CBapO4YHOrO
annapara ¢ ABC.

- CBapoyHbIl annapat C ABC 4Yepe3 BCrOMOraTesibHylo po3eTky
NpOV3BOAMT MOCTOSIHHBIN TOK. [MO3TOMY MOXHO COeAMHSATH
ONbKO o6opyaoBaHve C yHUBepcanbHbIM ABUraTenem
(weTtku). lMpoBepuTb, 4YTO "HanpsxeHue obGopyanosaHus
COOTBETCTBYET HaNPSHKEHNIO, NPOM3BOAMMOMY BCMOMOraTENbHON
03ETKOW.
anpellaeTcs M OnacHo coeauHsiTb noboi apyroit 3apsa.
FlononHmenbwro VIHg)OpMaIé)VHO cmor_lpm B rnase
‘ICMOJNTIb3OBAHUE CBAPOYHOTO AMMAPATA C [OBC B
KAHECTBE FEHEPATOPA NMOCTOAHHOIO TOKA”.
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- OnacHo u 3anpeLuaeTcsi NOACOeAUHSATL MalLMHHOEe obopyaoBaHne
nnofaBaTb ANIEKTPOIHEPIUIO B ANEKTPUYECKYIO CETb 34aHUA.

- He ucnonb3oBatb MalLUMHHOE oﬁopy,qoaaHMe BO BIT@XXHbIX, MOKPbIX
MOMELLIEHUSIX MW NoA LOXAEM. . .

- He ncnonb3aoeatb kabenu ¢ NCnopYeHHOU usonaunen n gepxatb nx
BAanu ot I'OpFNI/IXHaCTeIZ MaLlIMHHOIo OﬁoprOBaHMH.

OBLLAA BE30OMNACHOCTbL ANA AYFrOBOU CBAPKU

Onepatop AomxeH ObITb Xxopowo o6y4vyeH 6GesomacHomy

MCnonb30BaHUIO CBapo4YHOro annapaTta_c ABC #

npouHcgopMMpoBaH 0 pucke, CBA3aHHOM C AyroBOW CBapKOM, O

COOTBETCTBYIOLIMX Mepax 6e3onacHOCTM U 06 aBapuUiHbIX

npoueaypax.

EMOT?M Takke "TEXHUYECKAS] CMELMOUKALIUA IEC unu
LC/TS 62081”: YCTAHOBKA WU WCMNONIb30OBAHUE

OBOPYOBAHUSA AN151 AYTOBOW CBAPKMW).

- N36eraTb NpsiMbIX KOHTaKTOB C KOHTYPaMM1 CBapKU; XOrocToe
HanpsXxeHwe, nogaBaemMoe CBapoOYHbIM annapatom C AOBC
MO)KeT6I:.ITbOnacHogﬂaHHblxycﬂOBMﬂX.

- CoeaunHeHue kabenen cBapKu, onepauum NpoBepKku U pEMOHTa
AOMXHbl BbINOJNIHATLCA MNPU BbIKMKO4YeHHOM CBapo4YHOM
annapare c ABC. . .

- BbIKniouMTb CBapoYHLIA annapat ¢ ABC nepes 3ameHoW
WU3HOLUEHHbIX YacTeu ropersiku.

- He ucnonb3oBatb caapouubm annapart ¢ ABC BO BJIaXHbIX,
MOKPbIX MOMELUEHMAX NN NoA AOKAEM. N

- He ncnonb3oBathb kabenu c ucnopyeHHou usonauven mnu c
OCﬂaﬁﬂeHHblMMCOeAMHeHMﬂMM.

Y WA

- He npoBoauTL cBapKy Ha eMKOCTSIX, pe3epByapax Unm Tpy6ax,
coAepXalux WNM coaepXaBWIMX paHee Xuakue unu
rasoobpasHble BellecTBa.

- U3berate paboTaTb € MaTepuanamu, OYMULEHHbLIMU
pacTBOpPUTENAMM, coAepXaliMMNU COeAUHEHMUs Xrlopa, unu
ﬁﬂAOM C nofo6HbIMU BELLLECTBaAMMU.

- He nponssoauTs cBapky Ha pesepByapax nop AaBneHneM.

- Ypanute M3 pabGoyei 30HbI BCe BO3ropaemble maTepuarnbi
ganpwmepy.qepeso, Gymary, Tpsinku, U T. 4.).

- O6ecneunTb NpoBeTpMBaHNE MOMeELLEHUSA UNK o6opyAoBaHMe
ANA BLITAXKN AbIMOB CBapKM, HaXoAswWweecs paaoM C Ayrow;
HeobXxoAuM cMCTeMaTMUYeCKUi NoaXoA Ans OLeHKU Npeaenos
BO3[€CTBMA AbIMOB CBapku, B 3aBUCMMOCTM OT UX COCTaBa,
KOHLIEHTPaLMM U NPOAOCIKUTENbHOCTN BO3AEUCTBUSA.

- [lepXxaTb G6annoH BAanu OT UCTOYHMKOB HarpeBa, BKIOYas
CONHEeYHble Ny4u (ecnu ucnonb3yeTcsl).

PCLO®

- O6ecneynTb XOPOWYI 3NEKTPUYECKYI0 W30MNsiLuI0 OT
anekTpoaa, obpabGaTbiBaemoW AeTanu U MeTannM4eckux
yacTeu 3a3eMIeHus1, PacroNoXeHHbIX PSAOM (AOCTYMHbIX).
3To AocTuraeTcs Npu UCNonb30BaHMU NepYaTok, 00YBM, Kacku
W cneuvanbHbIX KOMGMHE3O0HOB, a TakXe nyTem
MCnonb30BaHmsi NNaT¢opM UK U30NIUPYHOLNX NOACTUIIOK.

- Bcerga sawmMwartb rnasa npy NOMOWM creunanbHbIX
CBeTO(UNLTPOB, YCTAHOBNEHHbLIX HAa Kacky WnuM nuuesBon
LMTOK.
WUcnonb3oBaTk cneunanbHylo HeBO3ropaemylo oaexay,
n3beras noagepraTb KOXy BO3AENCTBMIO yNLTPahuoneTosbix
W MH(PaKpacHbIX Iy4YeW, NPOU3BOAWUMbBIX AYrowi; 3aluTy
HEo6X0AMMO NPUMEHUTL K APYrMM JIoAAM, HaxoasaWMMCH
pPAAOM C AyroW, NyTeM MCMONb30BaHUA HeoTpaXarowmx
3KpPaHOB UMW 3aHaBECOB. .

- llym: Ecnu u3-3a o4eHb WHT HbIX pauunin K
co3faeTcA YpoOBeHb eXeAHEeBHOro MHAWBUAYaNbLHOro
BospencTBusa (LEPd), “nu npi 85db(A

ob6si3aTeNbHO UCMONb30BaTb CPeACcTBa MHAMBUAYanbHOW

3aWmTEL.

®

-FeHepupyeMble AaHHBIM MNPOLECCOM CBapkKu
3MeKTPOMarHUTHbLIE MoOns MOTyT MewaTb paboTe
3MEeKTPUYECKOTO 1 ANIEKTPOHHOTO 060PYAOBaHNA.

INoan, uMelwmne BaxHoe AnNs Xu3HeobBecneyeHus
3neKTpMYeckoe WM INeKTPoHHOoe obGopydoBaHWe (Hanp.
3MEKTPOHHBIA CTUMYNATOP Cepaua, pecnuparopbl U T. A..),
AOMXKHbI MPOKOHCYNLTUPOBATLCA C BPa4YoM nepen TeMm, Kak
HaxoAuTLCSl B 30HE MCMONb30BaHUSI AAHHOIMO CBapO4YHOro
annaparac asc.

NwoasM, vmelownM BaxHoe AnNs XusHeobecneuyeHus
3NEeKTPMYECKOe WNKN 3NEeKTPoHHoe oGopyAoBaHue, He
peKkoMeHAyeTCsi WUCMonb3oBaHUE [AHHOIO CBapO4YHOro
annaparac agsc.

- [laHHbIN CBapoOYHbIA annapat ¢ ABC YyAOBneTBopsieT
TPeGOBaHWUAM TEXHUYECKOro CTaHaapTa K u3genvio Ans
MCKMIOUMTENBLHOrO MCMOMNb30BaHNA B NPOMBbILINEHHOW cpeae
¥ B IpodhecCcroHarnbHbIX LEnsix.

He rapaHTMpyeTcsi 3neKTPOMarHMTHasi COBMECTUMOCTb B




6bITOBbIX ycnoBuax.

A OONONHUTENBLHbIE NPEAOCTOPOXHOCTU

OMEPALIUU CBAPKMU:

- B cpefie c NOBbILEHHbIM PUCKOM 3NIEKTPUUECKOro pa3psaaa

- B norpaH14HbIX MOMeELLeHUAX

- Mpu Hanuuuu BO3ropaembiX WNU B3PbIBOONACHbIX
MaTepuanos

MpepBaputenbHo JOMMKHbI oueHnBaTbCcA ”OTBETCTBEHHbLIM
3KCNEepTOM” U BLINOMHATLCA B NPUCYTCTBUM APYrUX nioaen,
o%ywennblxnencmuﬂm B YCNOBUSIX TPEBOTU.
AOMKHbI ncnonb3oBaTLCA 3aWUTHbIE MeBIbl, OMUCaHHbIe B
5.10; A.7; A.9. "TEXHWYECKOWU CNELUUDPUKALIUUN IEC unu
CLC/TS 62081”

AONMXKXHA 6bITb 3anpeleHa cBapka, npousBogumas
onepaTopoM, MOAHATLIM Haa MOBEPXHOCTLIO 3eMnu, 3a
VCKITIOYEHUEM ClyyaeB MNPUMEHEHUS MpPeAOXPaHUTENbHOW
I'InaTg)O)RMbI.

HANPAXEHWE MEXOY OEPXATENAMU SNEKTPOOOB UMK
FTOPENNIKAMWU: pa6oTasi ¢ HECKONbKMMM CBapOYHbIMU
annapatamy Ha OfHOW AeTanu UNK Ha COeAMHEeHHbIX Mexay
CcoGoW 3MeKTPUYECKU AeTansX, MOXeT CO3[aTbCA onacHoe
CyMMapHoe XONocToe HanpsikeHue Mexay ABYMsA
PasnUyHbIMU AepXaTensiMy 3MeKTPOAOB WU ropernkamu, ¢

BENIMYMHON, B fABa pasa npeBblllalolWen AoNycTumoe
3HaueHue. .
Heo6xoanmo, 4TOGbl ONBLITHLIA KOOPAUHATOP npou3sBsen

“3mepeHue Npu noMolM NpUGOPOB ANA onpeaeneHus,
cyuiecTByeT nu gwcx, " nﬂmmn anekBaTHble Mepbl 3alUTbl,
éaLK lgl(_assg;&?‘:'). "TEXHUYECKOU CNELUNDUKALIUU IEC unun

A OCTATOYHbIE PUCKU

UCNONb3OBAHUE HE MO HA3HAYEHWIO: onacHo
1cnonb30BaTh CBaPOYHbIV annapar ¢ ABC ANA No6ow paboThbl,
oTnuyawlencsa OT npeaycCMOTpeHHoOW (Hanpumep,
pa3MopaxuBaHue Tpy6 BOAONPOBOAHOM CETH).

2.BBEEHVE N OBLLEEE OMUCAHUE

3TOT CBapOYHbI/ annapat C [ABC SIBMSIETCS UCTOYHWUKOM Toka Ans
[yroBOVi CBapKu, WU3roToBNeHHbIN cneunansHo Ans ceapkn MMA npu
noctosiHHom Toke (DC).

XapaKkTepucTukn 3Tol cuctembl perynuposaHus (MHBEPTEP),
Takue, kak CKOpPOCTb W TOYHOCTb PEryfiMpoBaHuUs, NpuAaoT 3ToMy
CBapo4YHOMY annapary C [BC MNpeKkpacHble Ka4yecTBa Npu cBapke
aneKkTpoJaMu C MOKPBITUEM (PYTUNOBbIE, KACIOTHbIE, LLEMOYHbIe,
LieNnniono3aHble aneKTpoabl).

[laHHoe MawwHHOoe OoGopyAoBaHMe OCHALEeHO Takxe
BCMOMOraTernbHOM PO3ETKOV ANA MUTAHWUS NOCTOSHHLIM TOKOM
o6opyaoBaHUs ¢ yHUBepcarnbHbIM ABUraTeneM (LeTKu), Takoro,
KaK yriioBble LUN1PoBanbHbIE CTaHK1 U Apenu.

MNPUHALONEXHOCTUNO 3AKA3Y:

KomnnekT ans ceapkv MMA.

KomnnekT ansi ceapku TIG.

ApanTep ans 6annoHa ¢ aproHoM.

PenykTop AaBneHus.

lopenka TIG.

KomnnexT konec.

KomnnekT nogayu nuTaHusi nepeMeHHOro Toka (Tornbko Moaens ¢ |,
makc. = 160A, |, makc. = 200A).

3. TEXHUYECKUE OAHHbIE
OAHHBIE TABJTUYKKU

OCHOBHble [faHHble,

OTHOCAWMNeCa K MUCNOMNb30OBaHUD W“

JKCnJlyatauMOHHbIM XapakTepucTkam CBapO4YHOro annapara ¢ ABC,

06061LLeHbI

Ha Tabnuuke XapakTepuctuk co cnefywowummMmu

3HaYeHusIMK:

Puc. A

1- Cumson S: YKasblBaeT, 4TO MOryT BbINOMNHATLCA oOnepaunn

CBApKW B CPENE C BLICOKUM PUCKOM SMEKTPUYECKOro paspsiaa
Hanpumep, 6nmn3ocTb 6oNbLUMX METANNUYECKUX MaCC)A

2- CyMBON Npe/lyCMOTPEHHOTO NPOLIecca CBapKM.
3- CyMBON BHYTPEHHEW CTPYKTYPbl CBAPOYHOTO annapara.
4- CepuiHbIi HOMep AN WAEHTUdMKaLMKM CBapOYHOro annaparta

(HeobxoAuM AN OkasaHMsl TEXMOMOLLW, 3akasa 3anyactei,
noucka rll_:pgmcxoa(.uewm usaenus).

EBPOMEWNCKWW cnpaBodHbI CTaHaapT no GesonacHocTu u
MaLUMHOCTPOEHUIO NSt IyrOBOI CBapPKU.

6- OKcnnyaTauyoHHbIe XapaKTEPUCTUKMN KOHTYpa CBapKW:

- U, : MakcumarnbHoe XOroCToe HamnpsiXeHue.

- 1,/U,: cooTBeTCTBYIOLIME HOPMUPOBAHHbIE TOK U HanpshxeHue,
MoryLve BbipabaTbiBaTbCs CBAPO4HLIM annapaToM BO Bpems
cBapku.

- X %oomomeume nepuoanYHoCTU: YkasbiBaeT Bpems, B
TEYEHWUM KOTOPOro CBapOYHbIN annapat C [BC MOXeT
NpoOu3BOAUTL COOTBETCTBYIOLLMIA TOK (Ta e KOMOHKa).
BbipaxaeTcs B %, Ha OCHOBE LMKNa AnnUTenbHOCTb0 10 MUHYT
(Hal‘lpVSM.,. 60% = 6 MUHYT paboTbl, 4 MUHYTbLI Naysa; U Tak

anee).

TOM cnyyae, ecnu akTopbl WCNOMb30BaHUSA
(NpvMeHnnTEnNbHO K Temnepatype okpyxatoleit cpeabl 40°C)
npeBbIlIAOTCS, 9TO npiuBeAeT Kk cpabaTbiBaHWiO
TemnepaTypHoOW 3aLLMTbl (CBAPOYHbIV annapar ¢ ABC OCTaHeTCs
B COCTOSIHWM MOKOS, NMoKa €ro TemnepaTtypa He BepHeTcs B
[0MNyCTUMbIE Npefernb).

AV YKasblBaeT rammy perynmpoBaHusi Toka CBapku
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7-
8-
9-

10-

11-

12-
13-

(MUHMMYM-MaKCUMYM) OTHOCMTENbHO COOTBETCTBYIOLLETO
HanpshkeHns ayru.

CTeneHb 3alwuThl kopnyca.

CumMBon ABuraTens BHyTPEHHEro CropaHus.

XapakTepucTVKu ABUraTens BHyTPEHHEro CropaHus:

- n: HommnHanbHas ckopocTb 3apsia.

- n,: HoMyHanbHas CKopoCTb B XONIOCTOM peXUME.

- Piac  MakcumanbHasi MOLYHOCTb ABWraTensi BHYTPEHHEro
cropanus .

BcromoraTernbHblil BbIXOH MOLLHOCTU:

- CMBOM NOCTOSIHHOTO TOKa.

- HomuHanbHoe HanpsixeHne Ha Bbixoae.

- HomuHarnbHoe Tok Ha Bbixoe.

- Likn npepbiBucToCTU.

BennunHa nnaskoro npefoxpaHuTens C 3aMeaneHHbIM

[eNCTBMEM, NPEAYCMOTPEHHOTO AMsl 3aLiUThbl BCMIOMOraTeNbHOM

po3eTKu.

CumBOnbl, OTHOCSLUMECS K CTaHaapTy 6esonacHocTw, Ybn

3HayeHust ykasaHbl B rnase 1 “Oblume npaBuna 6esonacHoctn”.

YpoBeHb LyMa, rapaHTypyeMblii CBapOYHbIM annapaTom ¢ ABC.

Mpumeyanwe: MpyBeaeHHbI NpuMep Tabnuyku nokasbiBaeT npumep
3Ha4YEHWi CUMBOMOB U ULMP; TOYHbIE 3HAYEHWUS TEXHUHECKNX
[aHHbIX NPUOBPETEHHOTO BaMU CBAPOYHOTO anmnapata JOoMkHb! ObITb
onpegerneHbl NpsMo Mo Tabnuyke CaMoro CBapOYHOro annaparta ¢
ABC.

NPOYUE TEXHUYECKUE OAHHbIE:
- Caggoqubm annagaT C ABC: CMOTpU Ta6nuuxg TAB.1).

- 3A
- KOMMJIEKT NOJOA!

UM SNEKTPOMA: cmoTpu Tabnuy

*IZ (T 8
NMUTAHUA NEPEMEHHOI'O TOKA: cm.

Tabnuuy 3 (TAB. 3).
Bec cBapoyHoro annapara c ABc yka3aH B Tabnuue 1 (TAB.1).

4.0MUCAHUE CBAPOYHOI'O AMMAPATA C 1BC
CBapoyHblil anmapat ¢ ABC COCTOMT M3 OfHOMO ABuratens

BHYTpeHHero cropaHunda,

npueBogdAuwero B [ZlethTBI/Ie

BbICOKOYACTOTHbI reHepaTop C NOCTOAHHbIMW MarHUTamu, KOTOprVI
nutaetr 6rnok MOLUHOCTH, M3 KOTOPOro nory4Yaercsa TOK CBapku ”
BCnomoraTtesibHbIV TOK.

1-
2-
3-
4-
5.

6-

Puc. B

BUraTerib BHyTPEHHETO CropaHusi.

bICOKO4ACTOTHbIN reHepaTop .
Beinpsamutens.
BcromorarernbHasi po3eTka NOCTOSHHOO Toka.
Bxon TpexdasHoro reHepaTopa, OnoK BbiNpsiMuUTENst W
CrnaxwvBaroLLye KOHAeHCaTopbI.
Mepekntovatowmii MocT Ha TpaHauctopax (IGBT) u npusogbl;
NepeknioyaeT BbINPAMIEHHOE HanpsXXeHe Ha nepemeHHoe
HanpsbkeHne BbICOKOW YacTOTbl U MPOU3BOAUT PeryrimpoBaHne
MOLLHOCTW, B 3aBMCUMOCTV OT Tpebyemoro Toka/HamnpsbkeHue
CBapKu.
BbICOKOYACTOTHBLIN TpaHcgopmaTop: nepBuyHas obmoTka
ronyyaeT nUTaHue HamnpsbkeHueM, npeobpa3oBaHHbIM BrIokomM
6; OHa BLIMNOMHAET afanTauuio HaNPSHXKEHNA 1 TOKa A0 BENUYMH,
TpebyeMbix AnNs [OyroBoil cBapku, U OJHOBPEMEHHO
ranbBaHN4ECKV U30NMPYET KOHTYP CBaPKM OT MUHUMN MUTaHNS.
BTopu4HbIN  BLINPAMUTENbHLIN MOCT CO CrraxuBsatLlein
MHOYKTUBHOCTBIO: NEPEKIOYaEeT NEePeMeHHOEe HanpshkeHNe/ToK,
rnojaBaemMble BTOPUYHOW OOMOTKOW, Ha MOCTOAHHOE
HanpspkeHVe/ToK ¢ HeGOoNbLUMMU KonebaHsaMU.
OnekTpoHHoe 060pyAoBaHME YNPaBNEHUS 1 PerynnpoBaHus:
MrHOBEHHO YNpaBrsieT BeNNYMHOM TPaH3UCTOPOB TOKa CBapPKM 1
CpaBHMBAET C BENMYMHON, 3aaHHOW ONepaTopoM; MoaynmpyeT
UMnNynbCbl ynpaenenus npusogosB IGBT, koTopble NpoBOAAT
perynupoBaHue.
Onpepnensier AWHaMUYecKWA OTBET TOKa BO BPeMs MNnaBKu
anekTpoa (MrHoBeHHbIE KOPOTKE 3aMblKaHUs) N KOHTPONMpyeT
cucTeMbl 6e30nacHoOCTY.

YCTPOWCTBA YMNPABNEHUA, PEFYIUPOBAHUA U
COEAOWHEHUE CBAPOYHOI'O ANMNAPATA C IBC

1-
2-
3.

~
v

8-

Puc. C (mogens c |, makc. = 130A)
BcnomoratenbHas poseTka 230B DC (MOCTOSHHbI TOK).
NpenoxpaxnTens BCroMoraTerisHoN PO3eTKM.

KPACHbIVN CBETOOWO[L: 06bI4HO BBLIKMIOYEH, KOTAa ropuT,
yKa3blBaeT Ha Hanu4ue ChWLIKOM BbICOKOW TemnepaTypbl
reHepaTopa, KOTOpbIN OnokMpyeT Kak TOK CBapku, Tak u
BCroMoraTernbHbI  Tok. MaluvHHoe obopynoBaHue ocTaeTcst
BKITIOYEHHBLIM, He Mpou3BOAs TOK, A0 Tex noB, noka He Byaet
[OCTUTHYTa HOpManbHas TemnepaTtypa. BoccraHoBneHve
aBTOMaTyeckoe.

3ENEHbLIN CBETOAWUOA: korga roput, ykasbiBaeT Ha paboTy B
pexwvMe reHepaTopa NOCTOSIHHOTO TOKa. g
Cenekrop TEHEPATOP NOCTOAHHOIO TOKA -CBAPOYHbIN
AlMAPAT. MNo3asonseT BbiGpaTh pexum paboTbi:

eHepaTop NOCTOSIHHOTO TOKa.

CBapouHblii annapar.
MoTeHUMOMETP ANs perynupoBaHUs Toka CBapku C
rpagyvupoBaHHON B amnepax LKanow; Takke no3sonser
OCYLLECTBYTb er)‘_nm 0OBaHe BO BPEMSsi CBapKu.
3ENEHbLIN CBE OJRVIOH: KOTAja ropuT, yKasblBaeT Ha pexum
g(aGOTbI B KayecTBe CBApPOYHOro annapara.

ENTbIN CBETO[ 0ObIYHO He TropwT, Korga ropwuT,
yKasbIBAaET Ha aHOMasuo, kKoTopasi GrIOKMpYeET TOK CBapKy U3-3a
cpabaTbiBaHUsA CNeayoLLUX 3aLLuT:

- TemnepaTypHble 3alUTbl: BHYTPU CBApOYHOrO annaparta ¢

[BC bblna AoCTUrHyTa n3bbiToyHas Temnepatypa. MalumHHoe



o6opynoBaH1e 0CTaeTcsl BKIIOYEHHBIM, He NPOM3BOASA TOK, [0
Tex nop, noka He GyeT JOCTUIrHyTa HopMarbHas TeMneparypa.
BoccTaHoBneHne aBTomartyeckoe.

- 3awura ot MPUKINEUBAHUSA: asTomMaTnyeckn Grokvpyer Tok
CBapKku, €Cnu JNeKTpoh MPUKNEUNCs K CBapuBaeMoMy
marepwuarny, No3Bonss yAanuTb ero Bpy4HyHo, He NopTS 3aXuM,
[epXallui1 anekTpos,.

- 3alWMTa OT CBEepPXCKOPOCTM pABuratens: 6Grnokupyet
NpOM3BOACTBO TOKA CBapkW, [0 Tex Mop, noka CKOpOCTb
[BUraTens He BEPHETCS K HOMVHAIbHBIM 3HAYEHUSM.

9- bbicTpas nonoxwuTenbHas po3eTka(+) Ans coeauHeHus kabens

CBapKu.

10-BbicTpasi oTpuuaTensHas poseTka(-) ANA COeAMHEHWs kabens
cBapKu.
11- 3aXuM ANsi COEAUHEHS 3a3eMIIEHUS.

Puc. D (mogens c |, makc. = 160A, I, makc. = 200A)
1- BcnomoratensHas poseTka 230B DC (MOCTOSIHHbIN TOK).
2- I'IEenoxgaumenb BCMomoraTtesibHoN PO3eTKU.
3- 3ENEHbIN CBETOAMOA: korga ropuT, ykasbiBaeT Ha paboTy B
exnme reyeﬁaToBIa MOCTOSIHHOTO TOKa.
4- 3ENEHbIN UHOMKATOP: korga ropuT 3TOT WHAMKATOP, OH
KasblBAET Ha PaboTy B pexuMe reHepaTtopa nepemMeHHoro Toka
KomnnekT Todayn nuTaHus NepeMeHHoro Toka
NOCTaBIISIETCS B KAYECTBE ONLNM.
5- 3EJNIEHbIN CBETOOWUON: korga ropuT, ykasblBaeT Ha pexum
paboTbl B kKauecTse caaRquoro annapara.
6- CeneK'roB FEHEPATOPA TNMOCTOSIHHOIO TOKA -
FEHEPATOPA MEPEMEHHOIO TOKA CBAPOYHOro
ANMMAPATA. Mo3BonseT BblIGpaTh Tpebyemblii pexum paboTbl:

I'EHepaTop MOCTOAHHOIO TOKa;
eHepaTop NepeMeHHOro Toka;

CBapoyHbIii annapar.

7- KPACHbIU CBETOOMOL: 06bl4HO BbLIKMIOYEH, KOrAa ropuT,
YKa3blBaeT Ha Hannyue CrMLIKOM BbICOKOW TemnepaTypsl
reHepaTopa, KOTOpbI OnokMpyeT Kak TOK CBapku, Tak W
BCMoMoraTenbHbIi  ToK. MalumHHoe obopyaoBaHve ocTtaercs
BKITIOYEHHBIM, HE MPOW3BOAsS TOK, 40 TeX nog, noka He 6yaer
[OCTUTHYTa HOpMarnbHasi TemnepaTtypa. BoccTaHoBneHue
aBTOMaTYeckoe.

8- loTeHUMOMETD ANS PerynupoBaHUs Toka CBapku C
rpagympoBaHHON B amnepax LKano; Takke no3sonser
OCYLLECTBUTL er1\5nm 0BaH/1e BO BPeMsi CBapKW.

9- XENTbIXN CBETOAWOLO: 06bl4HO He TOpwWT, KOrga ropwuT,
yKasblBaeT Ha aHOManwio, kotopasi 6rokMpyeT TOK CBapKu 13-3a
cpabaTbiBaHWs CriefyoLyX 3aLnT:

- TemnepaTypHble 3aluUTbI: BHYTPWU CBApOYHOrO annapata ¢
ABC Oblna AoCTUrHyTa M3bbiTouHast Temnepatypa. MatunHHoe
obopynoBaH1e 0CTaeTcsl BKIIOYEHHbIM, He NPOU3BOAS TOK, A0
Tex nop, noka He ByaeT AOCTUrHyTa HopMarbHasi TeMmneparypa.
BoccTaHoBneHvie aBTOMaTnyeckoe.

- 3awuTa ot MPUKINEUBAHUA: asTomaTn4eckn Gnokvpyet Tok
CBapKu, €cnu OneKTPpoA MNpUKMNeuncs Kk cBapuBaeMoMy
marepuarty, no3Bonsa yaanuTb ero BPyYHYH0, He NopTA 3axuUM,
[epXalyuil anekTpos,.

- 3alyMuTa OT CBEPXCKOPOCTU JABUratens: Gnokupyer
NPOM3BOACTBO TOKa CBapkW, [0 Tex Mop, Moka CKOpoCTb
[1BUTaTENs He BEPHETCA K HOMVHAIbHBIM 3HAYEHUSIM.

10-MoTeHumMomMeTp cenekTopa (YHKUMA U perynupoBaHus

MOLLHOCTU Ayru:

(£~_cBapka TIG). MoTEHLUMOMETP B 3TOM MOSIOXKEHUM NO3BONAET
BecTy ceapky TIG (ayroBas ceapka BonbhpaMOBbIM 371EKTPOAOM
B cpe,ée VHEPTHOrO rasa) ¢ 3axuradvem TpeHnem. HOT START n
ARC-FORCE oTknitoueHbl.

=
<= cBapka MMA (py4Has gyroBasi cBapka LUTYYHbIMU

(
810Kf)blTblMlA% 3neKkTpoamu)). YCTaHOBMB NOTEHLMOMETP Mexay
1 100 %, obecneunBaetca nerkui I'I¥CKR$HOT START) 1 MOXHO

perynupoeatb MolHocTb Ayrn (ARC-FORCE) ans kaxaoro Tuna
anektpoaa. pyv MUHMManbHbIX 3HAYEHWUsIX [oCTUraeTcs
onTumaribHas AuHamMuKka CBapku [And “MArkux’ a/1eKTpoaos
(Hanpumep, pyTUIOBBIX, ANIEKTPOAOB 13 HEPXXaBELOLLEe cTanu), a
NPV BbICOKNX 3HAYEHNAX [OCTUraeTcs onTuMarbHas AnHamuka
cBapkv Ans “teBepAblX’ ANEKTPoAoB (Hanpumep, KUCMOTHbIX,
LLENOYHbIX, U3 LIensIonoasl).

11- BbicTpasi nonoxurenbHas posetka(+) Ans coeAuHeHus kabens
CBapKu.

12-BbicTpasi oTpuLaTenbHas poseTka(-) Ans coeduHeHus kabens
CBapKu.

13- 3aXum gnsi coeanHEHUSsI 3a3eMITEHNS.

5.YCTAHOBKA

A BHUMAHUE! BbINONHATL BCE OMNEPAUMK 1O
YCTAHOBKE W 39NEKTPUYECKOMY COEOWMHEHUIO MPU
BbIKIIIOYEHHOM CBAPOYHOM ANNAPATE C QOBC.
QNEKTPUYECKUE COEFS_IVIHEHVISI F%_(I)H)KHI:I BblTbh
BbINMONMHEHBI TONBbKO OMNbBITHbBIM U
KBANTM®ULIMPOBAHHbLIM MEPCOHAIIOM.

OCHALLEHUE .
PacnakoBaTb cBapo4HbINi annapar ¢ 4BC, BbIMOMHATL MOHTaX
OTCOEAMHEHHbIX YacTeil, HaXOAALLMXCS B YNaKOBKe.

_52-

MoHTax ob6paTHOro kabens-zaxuma
Puc. E

MoHTax kabens

0 anekTpoa

P

Puc. '?

PACMNONOXEHUE CBAPO4YHOI'O AMMAPATA C IBC
Haittn MecTo pacnonoxenus Ans CBapoYHOro annapata ¢ [Bc, Tak,
YTOGb! He BbINo NPENSTCTBUN PSJOM C OTBEPCTUEM BXOAA U BbIXOAa
BO3AyXa OXMaXAeHUs!; y6eaUTbCS, YTO HE MPOUCXOANT BCackiBaHWe
NPOBOASALLEN NbITW, KOPPOIUBHBIX NAPOB, BMAMV U T. ..

CTaBWTb CBOGOAHOE MPOCTPAHCTBO MUHUMYM 1 M, BOKpYr
CBapoYHOro annapara ¢ ABC.

A BHMMAHME! MomecTuTb CBapoYHbIA annapar ¢ ABC Ha
NNOCKY NOBEPXHOCTb C COOTBETCTBYlOWEN
rpy30NOALEMHOCTLI0, YTOObI MU36exaTb ONpoKMAbIBAHWUA U
OnacHbIX CMeLWeHun.

3A3EMITEHME MALUMHHOIO OBOPYOOBAHUA

A YT06bl M36exaTb QNEeKTpU4YeCcknx paspsnoB, BbI3BAHHbIX
HeucnpaBHbIM MOSb30BATENbCKUM 06opy,qosaH|/|eM, MallnHHOe
060py,qoa§mme AOIMKHO 6bITb coeAuHeHO C HenoaBWXHOU
YyCTaHOBKOM 3a3emneHus npu ﬂgMOUJGM cneymanbHOro 3axuma.

uc.

ANEKTPUYECKME COEAWHEHWA NOJXHbI BblTbh
BbIMOJTHEHbI TONIbKO OMbITHLIM 1 KBANTM®ULIMPOBAHHbLIM
NMEPCOHAJOM.

OBUrATEJIb BHYTPEHHEIO CrTOPAHUA.

o BOMpocam, kacatoLMMest:

- NPOBEPOK Nnepes, UCMOoNb3oBaHNeM;

- nycka fasuratens;

- UCMONb30BaHWs ABUraTenst;

- 0CTaHoBa ABuraTens;

cmotpu PYKOBOOCTBO TMMOJIb3OBATENA npowussoguTens
[ABUraTens BHyTPeHHEro CropaHus.

MpuMeyaHne: fBuUraTenb BHYTPEHHErO CropaHus o6opyaoBaH
3aLUMTON OT HEXBaTKV Macna.

COEOWUHEHUA KOHTYPA CBAPKU

A BHUMAHUE! NEPEL TEM, KAK BbINONHATL CNEQYIOLWNE
COE%VIHEHVIFI, NMPOBEPUTb, YTO CBAPOYHbIN AMMNAPAT C
QBC bIKINIOYEH.

abnuua (TAB. 1) nokasblBaeT 3Ha4YeHWsi, pekomMeHayemble Ans
kaberneli cBapku (B MM’), B 3aBUCUMOCTM OT MakCUMarbHOro Toka,
NPOV3BOAMMOrO CBAPOYHbIM annapaToMm C BC.

Moyt BCe 3NEKTPoAbl C MOKPLITUEM COEAUHSITCS C
NONOXWUTenNbHbLIM NOMTKOCOM (+) CBapoO4HOro annaparta C OBC; 3a
WCKMNOYEeHNEM 3NeKTPOA0B C KUCNOTHbLIM MOKPbITUEM, COeaANHAEMbIX
CoTpvLaTenbHbIM MOTKOCOM (-).

CoepauHeHue kabensi cBapKuU-3aXnma, fiepKallero anekTpoa
MMeeT Ha KoHUe crneuuanbHblii 3aXuM, KOTOPbIA CRYXUT Ans
COeINHEHNA OTKPbITON YacCTu anekTpoa.

3T0T Kabenb CoeANHSIETCS C 3aXMMOM C CUMBOSIOM (+) .
CoepauHeHue obpaTHOro Kabens Toka cBapku

NmeeT Ha KOHUE 3aXuUM, KOTOpbIM [OOIDKEeH COeAuHATbCA CO
CBapMBaeMOIﬁ Aetanbio unu ¢ metTannyecknm CToriom, Ha KOTOpoM
pacnonaraeTcd fetarnb, Kak MOXHO 6nuxe K BbINONIHAEMOMY
COeIUHEHMIO.

70T kabenb CoeANHAETCS C 3aXKMMOM C CYMBOSIOM (-)

PekomeHgauum:

- MNMoBepHyTb A0 KOHUA coeanHuTenu kabenemn csapku B GbICTPbIX
COefIMHEHNAX, ANA 0becneveHns XOpOLIEero 3NeKTPUYEecKoro
KOHTaKTa; B MPOTMBHOM Crlyyae NpoM3oiaeT neperpes Camux
coeAuHuTEnen C UX ObICTPbIM pa3spylieHWeM W notepen
3(hMEKTUBHOCTU.

- McnonbaoBath kak MOXHO Gonee kopoTkue kabenu cBapki.

- M3beraTb ucnonb3oBaTb_ MeTannuMuyeckue CTPYKTYpbl, He
saBnsolmMecs 4vacTblo obpabaTbiBaemMon [feTanu, BMECTO
obpaTHOro kabernsi Toka CBapkul; 3TO MOXET ObITb OMAcHO U MOXET
[laTb HeY[OBNETBOPUTENbHbIE PE3YNbTaThl CBAPKU.

6. CBAPKA: ONMMUCAHUE NPOLIEAYPbI

- Heobxoaumo cobnioaats MHCTPYKLMM MPOM3BOAMTENS 3MEKTPOAO0B,
Kacawwumeca npaBuUIibHOM MNOMAAPHOCTM W ONTUMAribHOrO TOKa
cBapKn (OGI:IHHO AaHHble yKa3aHuAa npueefeHbl Ha ynakoBke C
anekTpoaamu).

- Tok CBapku perynupyetcsa B 3aBUCMMOCTW OT AuameTpa
MCNONb3yeMoro 3nekTpoaa M Tuna COeAMHEHWUs, KOoTopoe
006I/IpaIOTCR BbIMOMHATL; B KayecTBe npumepa rnpuBeaeHbl
BennyuHbl TOKa, WUCMofib3yemble C pasnuyHbIMU OnameTpamMun
ANEeKTPO/IOB:



o AnekTpopa (Mm) Tok cBapku (A)
H. ma

MU K

1,6 25 - 50
2 40 - 80

2,5 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200

- Cnepyert y4ecTb, YTO NPU 0AMHAKOBOM AMaMeTpe anekTpoaa 6onee
BbICOKME BEMNUYMHbBI TOKa UCMOMb3YIOTCA sl CBAPKW Ha MIIOCKOCTH,
a Ans cBapku No BepTUKanu U Haf ronoBon ucnonbayertcs 6onee
HN3KUIA TOK.

- MexaHu4yeckue XxapaKTePUCTUKUM CBapeHHOro COedWHeHUst
onpeaensTcs, MOMUMO WHTEHCUBHOCTW BbliGpaHHOro ToKa,
NpoYKMM NapameTpamyt CBapku, TakuMK, Kak AfIMHa Ayru, CKOpoCTb
1 MOMNOXEHME BbIMNONHEHWs, AnaMeTp W Ka4ecTBO aneKTpoaoB (Ans
XOpOLLe/ COXPaHHOCTU [epXaTb 3NeKTpodbl B 3aLLULLEHHOM OT
Brlarv MecTe, B creyuarnbHbIX kopobkax Unu ynakoskax).

Mpoueaypa:

YCTaHOBWTb CENeKTop B NONOXeHNe 5

- Oepxa LUMTOK NEPE JTMLIOM, noTepeTb KOHYMKOM 3rieKkTpoaa o
cBapuBaeMmylo [eTanb, BbINOMNHSAA [BUXEHME, CXOAHOE C
3aXUraHMeM Cruyku; 3TO Haubonee NpaBUrbHbI MeToA Ans
BO30YXXAEHUA AYTU.
BHUMAHWE! HE YOAPATb anektpogom no getanu; cyuiectsyer
PUCK MOBPEXAEHUs! MOKPLITUSI U TPYAHOCTEW MpU BO3BYXAeHUN

VU,

[Mocne Toro, kak gyra Bo3Gyx/aeHa, Noaaepxu1BaTh paccTosiHie oT
Aetanu, paBHOE [MaMeTpy WCMoNb3yeMmoro anekTpoga W
noAaepXunBaTh 3TO PacCTOSHUE Kak MOXHO 6onee NocTOAHHLIM BO
BPEMsi BbIMOMHEHUS CBApKM; MOMHUTb, YTO HaKMOH 3nekTpoda B
HanpaeneHnn ABWKEHUS BNiepes AOMKeH cocTaBnsTb okono 20-30
lrg)anycoa (Puc.H).

KOHLie CBapO4HOro LUBA, OTBECTU KOHYMK driekTpoga crierka
Hasaf, OTHOCUTENbHO HamnpaBneHWsi ABWKEHUs! Brepen, Haj
KpaTepoM Afisi €ro 3arnosiHeHNs), 3aTem BbICTPO NOAHATL ANeKTPo/
OT pacnnasa AJ1s Toro, 4Tobbl noracna gyra.

BUO CBAPOYHOIO LUBA
Puc. |

7. UCMOJIb3OBAHUE CBAPOYHOIO AIMAPATA C OBC B
KAYECTBE FTEHEPATOPA NMOCTOSIHHOIO TOKA

- MpoBepuThb, YTO MallMHHOEe 0BOpYAOBAHUE COEAUHEHO CO
cTon61KOM 3a3emrieHus, kak onucaHo B rnase 5. YCTAHOBKA

- MpoBepnTb, 4TO HanpshkeHne o0BOpy[OBaHWS COOTBETCTBYET
HanpsHkeHUto, TPOU3BOAMMOMY BCMOMOraTenbHOW PO3ETKON.

- CoeMHUTL BWUNKY npubopa C COOTBETCTBYHOLUEV PO3ETKO
MaLLnHHoro o6opyaosanus (Puc. C- 3

1 f—(PMc
- YCTaHOBWUTbL CENeKTop B NoNoXeHne (
makc. = 130A).

Puc. C-5) (vopenb ¢,

- YCTaHOBUTbL CENEKTOp B NONOXeHne © (Fig. D-6) (Monens

cl,makc. = 160A, |, makc. = 200A).

WHCTPYMEHTbI U 3MeKTpuyeckne OBUratenu, He npesblllaroline
w_il_aAKgmgnaany»o MOLLHOCTb, YyKa3aHHYyt0 B TEXHUYECKUX AaHHbIX

- 3apsg nogaeTcs nocne Toro, Kak BKMoYeH ABuraTterb.
- Mepepn BbikNloYeHMeM ABuratens Bcerga Heobxoaumo
npeABapuUTENbHO OTCOEANHUTD 3apsia.

TOM cnyyae, ecCnu nnata MUTaHUs MNepemMeHHOro Toka
neperpyxeHa Mnu CyllecTsyeT HeWCrpaBHOCTb COeANHEHHOro
obopyfoBaHusi, BKITlOYAETCA XENTbil CBETOBOW CUrHam U
OTKIKOYaeTCsA NUTaHne OT 06opyAoBaHUS.

- BoccTtaHoBneHne He aBTomatideckoe. [Ansi Toro, YTobbl BEPHYTHL
cuctemy B paboyee coctosHue (CBPOC) HEOBXOAMMO
cnefoBaThb JaHHON NpoLeaype:

- BbIkniounTb ABUratens.
- MNpoBepuTtb 06opynoBaHe.
- BHOBb 3anycTUTL ABUraTenb.

A 3anpeu4aeTc;| W siBNsieTCs ONacHbIM COeAUHATL U noAaBaTh
3NEeKTPO3HEepPruro B 3NeKTpoceTb 34aHUA.

9. TEXOBCNY>XUBAHUE

A BHUMAHUE! NEPEQ TEM, KAK BbINOJ/IHATH ONMEPALIUA
TEXOBCIYXWUBAHUA, YBEOUTbLCA, YTO CBAPOYHbIU
ANNAPAT C OBC BbIKINO4EH.

MNAHOBOE TEXOBECIY>XUBAHUE
OMEPALUWU NNAHOBOIO TEXOBCIY>XUBAHUA MOIYT BbITb
BbIMNONMHEHbLI ONEPATOPOM.

TEXOBCNYXWBAHUE OBWUTFATENA BHYTPEHHErO
CrOPAHUA

BbinonHATe nNpoBepku M nnaHoBoe TexoGenyxuBaHue,
ykaszaHHble B PYKOBOOACTBE NONb3OBATENSA
npousBoAuTens ABuratensi BHyTpeHHero cropanus. [lo
BOMpocaM, KacalroLmUmMcsi CMeHbl Macna, cMoTpu Takke PUC. N

BHEMJIAHOBOE TEXOBCIY>XUBAHUE

OMNEPAUUN BHEMNAHOBOIO TEXOBCJIY)XUBAHUA
OJIKHbl BblTb BbINOJIHEHbI TOJNILKO OMbITHbIM WUNKU
BAITMOULIMPOBAHHLIM B OBJIACTU SNEKTPUYECTBA U
MEXAHUKU NMEPCOHAJIOM.

A BHUMAHUE! NEPEQ TEM, KAK CHUMATb NAHENU

CBAPOYHOI'O AMMAPATA C IBC U NOJTYYATbL AOCTYN KErO
BHYTPEHHEMYACTW, YBEOQUTbCA, YTO OH BbIKITIOYEH.

I'Ipoaepku, BbiMONTHAeMble noA4 HanpsXeHuWemM BHYTpPU
CBapoYHOro annapara ¢ ABC, MOTYT NPUBECTU K Cepbe3HoMy
nopaxeHur 3NeKTPU4YeCKUM TOKOM, BbI3BAHHOMY MNpPAMbIM
KOHTaKTOM C YacTsaAMM noa Hanps uvnu p
npu YacTsAMU B ABMXKEHUN.

A CBapoyHbIil annapat ¢ BC Yepes BCroMoraTerbHylo po3eTky
NpOV3BOANT MOCTOSHHBIN TOK. M03TOMy MOXHO coeauHsaTb TONTbKO
obopyaoBaHue C yHUBepcanbHbIM ABUraTenem (LLEeTku).

MprMepbI Takoro aekTpu4eckoro 06opyaoBaHus:

- OnekTpuyeckue gpenu;

- Yrnosble WM oBanbHbIe MallvHb;

- MNepeHoCcHbIe paMHble MUTbI.

8. UICMOJIb30OBAHWUE CBAPOYHOTO AMMAPATA C
SMEKTPOOBUFATEINEM B KAYECTBE IrEHEPATOPA
NMEPEMEHHOIO TOKA (OMLWSA).

OBOPYOOBAHME (PUC. L)

A BHUMAHMUE!

Bce nepeyucrnieHHble HUXe onepaunn BbINOMHAKTCA MNpw
BbIKINIOYEHHOM CBapO4YHOM annapare C afnekrpoasuratenem.

- CHSITb KOXYX M NpaByto GOKOBUHY.

- CoeanHnTb NnaTy NUTaHWS NEPEMEHHOro TOoKa CO CBapOYHbIM
annapaToM C 9neKTpoABUraTernieM npu nomoLy npunaraemoro B
KOMMIekTe kabens.

- TwaTtenbHO CMOHTMPOBATb KOMMMEKT MNOAayvn nuTaHus
riepeMeHHOr0 ToKa 1 KOXKYX, UCTOSb3Ys crieLnarnbHble BUHTbI.

PABOTA

- I'IposepvlTb, YTO MaWMHa CcoeduHeHa C KOMbIWKOM, BOUTEIM B
3emnio, kak onucaHo B rnase 5. YCTAHOBKA

- MpoBepnTb, YTO HanpsxxeHne 06OPYyAOBaHMS COOTBETCTBYET
Hanps>KeHuto, nogasaemMomy nraTton NnMTaHnsA nepemMeHHOro Toka.

- CoeanHuTb BUIKY 0GOPYAOBaHWSI CO CheuuanbHOW POo3eTKOi
nUTaHWs NepemeHHoro Toka (Puc.M).

- YcTaHoBUTbL CeJieKTop B HY>KHOE MOoJiIoXXeHune (
6).

) (Puc.D-

A BHUMAHMUE!

- Knnare nogauv nutanus nepemMeHHOro Toka MOXHO NOACOeAVHATL
COBMECTUMOE JIieKTpu4eckoe oSopy,qosaHme, ocBelleHue,
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- Mepvognyeckn, ¢ 4acTOTOW, 3aBUCSLLEN OT ycroBuii paboTbl n
HanMuusa nbinM B MOMELLEHWN, NPOBEPATb BHYTPEHHIO YacTb
CBapOYHOro annapara ¢ ABC W YAanATh Mbifb, OTNOXWBLLYIOCS HA
TpaHchopMaTope, peakTMBHOM COMPOTUBEHUM W BbiNpAMUTENe
WM MOMOLLIM CTPYM CYXOro CXaToro Bosayxa (Makcumym 10 6ap).

- WaberaTb HanpapnsTb MOTOK CXaTOro BO3[yXa Ha 3NEKTPOHHble
nnathbl; BBIMOMHUTL WX OYUCTKY OYEHb MSTKOW LLETKOM Unu
COOTBETCTBYIOLLMMM PACTBOPUTENSAMU.

- Mpyn o4ucTke cremyeT Takke NPOBEpPUTb, YTO JMeKTpUdeckue
COe[JMHEHNS XOPOLIO 3aKpy4YeHbl W Ha kabenenpoBoake
OTCYTCTBYET NOBPEXAEHME N30NALMUN.

- Mo~ OKOHYaHWM AaHHBIX Onepauunii YCTAHOBUTL Ha MecTo
CBapOYHbIil annapar C IBC, 3aKpyTUB [0 KOHLIA KPEMEXHbIE BUHTI.

- Kateropuyeckn unsberatb BbINONHATL Onepauun CBapku npuw
OTKPLITOM CBApOYHOM annapare ¢ ABC.

10. NMEPEBO3KA W MOBTOPHbLIA MYCK B PABOTY
CBAPOYHOI'O AMMAPATA C ABC
Mo_Bonpocam, kacalolWuMcs MepeBo3KM 1 MOBTOPHOTO nycka B

abor caaﬁgouHoro annaparta C [BC, NPOKOHCYNbTUPOBATbCS C
YKOBOACTBOM MOJNIb3OBATEJTA npowssogutens asuratens
BHYTPEHHETO CropaHusi.

11. MOUCKHEUCTNPABHOCTEWN _

MNPV HEYOOBNETBOPUTENLHOW PABOTE, W MEPEQ TEM, KAK

BbINONMHATL BOJIEE NETAJNIbHbBIE MPOBEPKW WA

OBPAWATLCA B BALW LIEHTP TEXMNOMOLW, CNEAYET

NPOBEPUTb, YTO:

- TOK cBapKm, OTPEerynMpoBaHHbIi NMpu MOMOLUM MOTEHLMOMETPa CO
CCbIIIKOM Ha WKany, rpagyvpoBaHHyd B amnep, nogxogut
AnamMmeTpy 1 TUny NCnonb3yemoro snexkTpoaa.

- He roput xenTbIin ceeToAnos, curHanuamnpyrolmii cpabarsisaHme
TeMnepaTypHOU 3aLlUTbl KOPOTKOIO 3aMblKaHUA.

- Y6eautbCs, 4TO CcOBntoaaeTcs HOMWHANbHOE COOTHOLIEeHWe
npepbIBUCTOCTU; B cnyvyae cpabaTtbiBaHUs TemnepaTypHon
3awuTbl, NOAOXAaTb €eCTeCTBEHHOro OXnaXXaeHus CBapO4HOro
annapara c iBC, NpoBEPUTL paboTy BEHTUNATOPA.

- MpoBepuTtb, YTO Ha BbIXOAE CBApPOYHOro annapara C ABC HET
KOPOTKOro 3amMblkaHuA: B 3TOM  Criydae crieqyet YCTpaHuTb
HencnpaBHOCTb.

- CoeaHeHNs KOHTypa CBapku Gbinn BLINOMHEHbLI MPaBUMLHO, B
YacCTHOCTH, 3aXum KaGEJjﬂ Maccbl OeUCTBUTENbHO COedUHEH C
,quanb)ro W HET HanoXxeHnn n3onupytoLlero marepunana (Hanpmmep,
Kpacku).



MoB onpocam, kacawWMUMCs Noucka HeucnpaBHOCTEW
ABuUraTens, MNpoKoHcynbTupoBatbcs ¢ PYKOBOACTBOM
MONb30OBATEJIA npousBoauTens pABuratensi BHYTPeHHero
cropaHums.

B crny4yae BO3HUKHOBEHUA HeVICI'IpaBHOCTeIZI C ABurartenem
BHYTpPEeHHero cropaHus, OspaTMTbCﬂ K GJ'IVI)KaVILLIeMy npoaasuy
ABurateneu.

(HU)
HASZNALATI UTASITAS

FIGYELEM! A HEGESZTOGEP HASZNALATA ELOTT A
HEGESZTOGEP ES A GAZMOTOR GEPKONYVET OLVASSA EL
FIGYELMESEN! ENNEK ELMULASZTASA SZEMELYEK
SERULESET _ ILL. A BERENDEZESEKNEK, .S MAGANAK A
HEGESZTOGEPNEK MEGRONGALODASAT IDEZHETIELO.
INVERTERES _IPARI ES HIVATASSZERU ALKALMAZASRA
RENDELTETT HEGESZTOGEPEK MMA ES TIG
HEGESZTESEKHEZ

Megjegyzés: A tovabbiakban a “hegesztégép” kifejezést fogjuk
alkalmazni.

1. ALTALANOS BIZTONSAGI ELOIRASOK

- Hasznalat el6tt a motort ellendrizze (Id. a gyarté altal csatolt

azmotor kezelési gépkonyvet ). ;
e helyezzen gyulekony targyakat a motor kozelébe, és a
hegeszf6gepet epliletektdl és egyeb kesziilekektdl legalabb egy
tlzveszelyes kdrnyezetben,

meter tavolsagban kell tartani.

- Tilos a hegesztégépet robbanas- vag%
zéart helysegekben, gyulékony és robbanékony folyadékok, gazok,
porok,gozok, savak €s elgyéb anyagok jelenlétében’ lizemeltetni.

- A motort Uzemtelen allapotban egy jol szelléztetett helységben
szabad csak lizemanyaggal feltdlteni. A benzin igen gyulékony, és
robbanasveszélyes. B A

- Az lizemanyagtartalyt ne téltse tul. Atartalynyakban (izemanyag ne
maradjon. Ellenérizze, hogy a dugé megfelelden zarjon. )

- Uzemanyag kicsordulasa esetén azt gondosan tavolitsa el, és a
motor beinditasa el6tt varja meg amig a g6z6k elparolognak.

- Az lzemanyag toltésere vagy annak tarolasara hasznalt
helységben adohanyzas, valamintnyiltlang hasznalata tilos.

- Ne 'nyulion a még ki nem hiilt motorhoz. A sulyos égések, vagy
tlizveszely megelozésének céljabol csak kihdilt &llapotban szabad
amotort elmozditani, vagy azt elhelyezni.

- Akipufogé gazok, szintelen, szagtalan erésen mérgezé gazt, azaz
szénmonoxidot tartalmaznak. Annak belélegzése elkeriilends. A
hegesztégépet zarthelységben tilos lizemeltetni.

- Ne dontse meg a hegesztc’)ﬁé{aet 10° nal merdlegesebbre, mivel a
tartalybdl a benzin kicsordulhat.

- Gyermekek és allatok a beka
tartozkndhatnak, mivel a fel
egyeb sérlléseket okozhat. . . .

- A" kezelének a motor ?/ors_ kikapcsolasét, valamint az dsszes
funkcio hasznalatat el kell sajatitania. Az erre _megfeleléen nem
képesitett személyeknek tilos a hegesztégépet (izemeltetni.

ELEKTROMOS BIZTONSAGI ELOIRASOK

r)csqlt hegesztégép kozelében nem
hevilt készilék ~égési sebeket, és

- AGEPETEGY FOLDELO COVEKHEZ KOSSE BE

- A villamos energia potencidlis veszély forrasa, és annak nem
megfelel6 alkalmazasa aramiitést vagy aramiitésbél fakado sulyos
séruléseket, va%(y, halélt is okozhat, vagy tlizesetet illettve a
készilék megkarosodasat idézheti €l6. Gyermekek, és
képesitéssel nem rendelkez6 személyek nem tartézkodhatnak a
hegesztégép kozelében.

-A hegesztdgéﬁa kjeé;észité csatlakozas segitségével egyenaramot
szolgaltat. KIZAROLAG univerzalis' motorral _lizemeld
szerszamokat (keféket) lehet csak hozzakoétni. Ellendrizze,
hogy készllék feszlltsége megegyezik-e a kiegeszits csatlakozo
feszlltégevel. . . PP e .
Szigoruan tilos és veszélyes minden mas tﬁusu aramtoltést bekgtni
Tovabbi részletek ‘A HEGESZTOGEP
EGYENARAMFEJLESZTOKENT TORTENO ALKALMAZASA’ c.
Fejezeteben olvashatok

- Szigoruan tilos és veszélyes a gépet épllethalézatba bekétni és
azonkeresztll aramotszolgaltatni,

- A gépet nedves kornyezettben, viz kdzelében vagy esében nem
szabad hasznalni. .

- Kopott szigetelésli kabeleket ne hasznaljon és azokat a gép
felhevdlt részeitdl mindig tartsa tavol.
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AZIVHEGESZTES ALTALANOS BIZTONSAGI ELOIRASAI
A %épkezelﬁnek megfeleléen el kell sajatitani a he;i(esztégé
biztonsagos hasznalatat, valamint meﬂfelel&en tajéekozottnal
kell lennie az ivhegesztési miiveletekkel jaro kockazatokrol,
valamint azok elharitasara vonatkozé veddintézkedésekrdl,
illetve a rendkiviili elharitasi miiveletekrol. B
Olvassa el az idevonatkozé ’IEC és a CLC/TS 62081 MUSZAKI
ZABVANY” : IVHEGESZTO KESZULEKEK TELEPITESE ES
HASZNALATAT).

- U%yeljen arra, hogy hegesztési aramkor kozvetlen érintését
elkeriilje, a h_gg_esztiigér liresjarasi fesziiltége bizonyos
koriilmények kozott veszélyes lehet.

- A hegesztési kabelek Osszeillesztését, az ellenérzési
miiveleteket, és a javitasokata gép i telenitése utan szabad
csak elvégezni.

- A pisztoly elkopott részeinek cseréjekor a hegesztégépet
kapcsoljaki.

- Agépet nedves kornyezettben, viz kozelében vagy esé6ben nem
szabad hasznalni.
- Ne hasznaljon kopott szigetelésii vagy lazult csatlakozasu

A A

- Ne_hegesszen olyan palackok, tartdlyok vagy csdvezetek

feliiletén, amelyekben gyulékony folyadékokat, vagy gazokat

taroltak illetve tarolnak.
e | It a ké t kloridos old6szerekkel tisztitott
fellileteken, illetve ilyen ve%yuletek kozelében.

- Nyomas alatt Iévé tartalyok feliiletén ne végezzen hegesztést.

- A" munkateriilet kdérnyékérél minden gyulékony anyag
eltavolitando (pl. fa, papir, rongy. stb.).

- Biztositani kell a megfeleld’ szelldztetést, vagy pedig a
hegesztés kozelében keletkezett fiistok eltavolitasara alkalmas
eszkozoket; rendszeres vizsgalatot kell végezni a hegesztés
kozben keletkezett fiistok expoziciés hatarértékének
bemérésére, az Osszetétel, koncentracié és az expozicio
idétartamanak fliggvényében.

- A palackot héforrastol, napsugarzastél mentes helyen kell
tarolni. (izemelés eseténis).

PCLO®

- Megfelelé szigetelést kell alkalmazni az elktrodtol, a

megmunkalando darabtél és a kézelben eléfordulé  (érinthetd)
foldelt fémes daraboktol. ) L .
Ezt a szigetelést az erre a célra megfelelé védokesztyd,
védolabbeli, fejvédo, és védooltozék viselésével, valamint
felhagédeszka és szigetel6szényeg alkalmazasaval
biztositandoé.

- A szemeket a maszkra, vagﬁ( a sisakra szerelt kiilonleges,
fényre nem reagal¢ iivegekkel kell védeni. . . .
Megfelelé védo tiizallo 6ltézék hasznalata kotelezd, a bor
hamrétegét megéva az ivhegesztés soran kibocsatott
ibolyantdli és infravords sugaraktol; a védelmet vaszon, vagy
fényt vissza nem veré fliggony révén mas személyekre is ki kell
terjeszteni. -

- Zajartalom: Ha a kiilénlegesen intenziv hegesztési miiveletek
soran a személyes napi expozicios érték (LEPd) eléri vagy
meghaladja a 85db(A) értéket a megfelelé egyéni
védoeszkozok hasznalata kotelezé.

- A hegesztési folyamat altal gerjesztett elktromé%neses mezok
befolyasolhatjak az elektromos és elektronikus berendezések
miikodését. ) ) |
Azon személyeknek, akik szervezetében életfenntarto
elektromos vagy elektronikus késziilék van beépitve (pl. pace-
maker, légzékésziilék), orvossal kell konzultalniuk, miel6tt az
effajta hegesztogépeket lizemeltetd munkateriiletekre
mennének.

Elkeriilendd, hogx a hegesztégépet olyan személyek
liizemeltessék, akiknek ‘szervezetében életfenntarto
elektromos vagy elektronikus késziilék van beépitve.

- Ez a hegesztégép megfelel a kifeg'ezetlten ipari kérnyezetben,
szakmai felhasznalasu miiszaki termékszabvany altal el6irt
kovetelményeknek.

Hazi kérnyezetben az elektromagneses mezéknek vald
megfeleltetés nem biztositott.

A KIEGESZITO OVOINTEZKEDESEK

- AZOKAT HEGESZTESI MUVELETEKET, melyeket:
- Aramiitéstdl fokozottan veszélyeztetett kornyezetben
- Kozvetleniil szomszédos teriileteken
- Vagy gyulékony, robbanékony anyagok jelenlétében kell
végezni



mindi? “Felelés Szakért6” nek KELL el6zéleg értékelni, és azt
vgszéhyhtely;et esetére kiképzett személyek jelenlétében kell
végrehajtani. . .

AngEC \Jlagy CLC/TS 62081 MUSZAKI SZABVANY 5.10; A.7;
QgTEE(I’EnZt aiban leirt miszaki védéeszk6zok alkalmazasa

A hegesztést TILOS a talajszinttdl eltéré r,nag_as,sa'%ban
ve;ezm, hacsak aznem ,blztonsa%l kezelodob%)n torténik.

AZ ELEKTRODTARTOK VAGY PISZTOLYOK KOZOTTI
FESZULTSEG amennyiben tobb hegesztégéppel eg
munkadarab, vagy tobb, elektromosan osszekotott
munkadarab megmunkalasakor a két kiilonb6z6 elektrodtarto
kozott olyan veszélyes mennyiségli Uresjarasi fesziiltség
keletkezhet, melynek értéke a megengedettnek a kétszerese is

lehet.

llyenkor feltétleniil sziikséges, hogy egy szakérté feliigyeld
miiszeres méréseket végezzen az esetleges veszélyhelyzet
me%élla jtasa érdekében, és elvégezze az |IEC vagy CLC/TS
62081 MUSZAKI SZABVANY 5.9. pontjaban el6irt megfelelé
védelmiintézkedéseket.

A EGYEB KOCKAZATOK

- HELYTELEN HASZNALAT: veszélyes a hegesztégépnek
barmilyen mas, nem a rendeltetésnek megfelel hasznalata (pl.
viz ték cséberend: inek fagytalanitasa).

2.BEVEZETOES ALTALANOS ISMERTETES

Eza he?esztégép az ivhegesztést szolgalo olyan aramforras, amel
kife _.éekten az MMA hegesztések esetében egyenarammal (D!
miikodik.

Ennek a szabalyozé rendszernek (INVERTER) el6nyds
tulajdonségai, pl. a magas sebesség, és az ertékek preciz beallitasa,
a hegesztdgépnek kivalo hegk sztési mindséget biztosit a burkolt
elektrédok (rutilok, savak, lugol ,cellulézok)he?esztésesorén

A késziilékhez ezen kivUl egy kiegészité csatlakozas is tartozik, az
univerzalis motorral felszerelt” szerszamgépek (kefék), mint
sarokcsiszolok és furok egyenaram ellatasara.

IGENY SZERINT RENDELHETO KIEGESZITOK

-MMAhegeszté készlet.

-TIG hegeszt6 készlet.

-Argon gazpalack csatlakozo.

-Nyomas csokkentd.

-TIG hgﬁ;(qsztc’ipisztolyA

- Gorgo-készlet.

-AC tapegység készlet (csak max |,= 160A, |,= 200A modell esetén).

3. MUSZAKI ADATOK
ADAT-TABLA
A hegesztégép haszndlatara és teljesitményére vonatkozé minden

alapveté adat a termék jellemz6i nevl cimkén talalhaté az alabbi
1- S jelzés azt jeldli, ho aramiités

értelmezéssel.
Aadabra
%y hegesztési miiveleteket U
kockazatanak ersen kitett kornyezetekben is el lehet végezni (pl.
kiterjedt femtémegek jelenlétében.) .
Atervezett hegesztés folyamatanak jele.
Ahegesztgep belsd szerkezeténeK jele.
A hegesztOgép azonositasat szolgalé nyilvantartasi szam
(nélkilozhetetlen a mliszaki karbantartashoz, a pétalkatrészek
igényeléséhez, s atermék eredetének visszakereséséhez).
v4 i\/(ge esztbgépek biztonsagara és gyartasara vonatkozo
EUROPAIszabvany.
Ahegesztési aramkor teljesitmenye:
- U,: maximalis Uresjarati fesziiltseg.
- 1,/U,: Az dram és az aktudlis normalizalt feszliltség, amelyet a
hegeszt6gép szolgaltathat a hegesztés soran.
- X “Megszakitasi arany: azt az idét jelzi, ameddig hegesztégép
az aktudlis aramot szolgéltatja (ugﬁ/anabban az oszlopban) %-
ban keriil kifejezésre, 10 perces ciklusonként (pl. 60% = 6 perc
lizemelés, 4 perces megszakitas, stb).
Az Ulzemelési faktorértékekek meghaladasaval (40°C
kornyezetben) a hévédoé funkcié megindulasaval ﬁ a
hegesztégép stand-by élla(lj)otban marad, amig a hémérséklete
nemtérwsszaamegenge_etthatérlg?(. . X
AINV-AIV: hegesztési aramnak (minimum-maximum)
szat;éltyozési tartomanyat mutatja az aktualis iv fesziltség
szerint.
Aburkolat védelmének foka.
Akétlitem( motor jelzése. .
Akételitem(i motor miiszaki adatai:
- n:Névleges toltési sebesség.
- n,:Névleges Uresjarati sebsesség.
- P,.... Akétiitem(i motor maximalis teljesitménye.
10- Szekunder kimeneti feszliltség:
- Egyendramjelzése.
- Névleges kimen6 feszliltség.
- Névleges kimend aramerésség.
- Megszakitasi ciklus.
11- A késleltetd biztositék elére bedllitandd értéke a kiegészitd
csatlakozas védelmére.
12- Az “Altaldnos biztonsagi el6irasok” 1 fejezetében leirt jelzések
értelmezése. . o
13- Ahegeszt6gép altal kibocsatott megengedett zajszint.

2-
3-
4-

Megjegyzés: A tablazatban példaként feltiintetett jelzések és értékek
megkozelité JeIIePUek, a hegesztégép pontos miszaki adatait és

arlamétereit a tulajdonukban'levé készulék azonosité tablajan kell
eolvasni.
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EGYEB MUSZAKI ADATOK: .

-HEGESZTOGERP Id. az 1. tablazatot (1.TABL.).
- ELEKTRODVEZETQ CSIPESZ Id. a 2. tablazatot
- AC TAPEGYSEG KESZLET: lasd 3. tablazatot (3.

Ahegesztogép sulya az 2. tablazatban olvashaté (1.TAB

AHEGESZTOGEP LEIRASA
A hegeszt6gép egy kétlitem( motorbol all, amely beindit egy nagy
frequenciaju allando magneses, valtakozé aramu generatort amely
egy fesziiltségmodult taplal, amely a hegesztési valamint a
szekunder aramkort szolgéltatba. Ab

. Abra.

1-

(Ig, TABL.).
.TABL.).
L.).

Kétiitem{ motor

Nagyfrequenciaju valtéaram generétor.

Egyeéniranyite. =~ )

Egyenaramu kiegészit6 csatlakozas. .

Haromfazisi aramfejleszté bemenet, egyeniranyitdé egység és
kiegyenlité kondenzatorok.

Tranzisztoros switching méréhid (IGBT) és driver-ek, a
kiegyenlitett fesziltséget nagyfrequenciaju valtakozo
feszultségre kapcsolja ét, es a teljesitményt szabalyozza a kivant
hegesztési aram/fesziiltség szerint. .

Na Kfre(%uenméju valtdaram generator. a primér tekercset a 6.
blokk &ltal atalakitott feszliltség latja el, ennek feladata, hogy az
ivhegesztéshez szilkséges mivelet értékeihez alakitsa at a
feszultséget, és az aramot, és egyidejlleg a hegesztési aramkor
tapvezetektol galvanikusan szigeftelje.

Szekunder kompenzalt indukcios kiegyenlité hid: a szekunder
tekercs altal szolgaltatott valtakozo fesziltséget/aramot eg

nla ytqn,‘alacsony ingadozasu egyenaramma/fesziltségge
alakitja at.

EIIen(erzés.i és szabalyozasi elektronika: azonnal ellen6rzi a
hegesztési aram tranziforainak értékét és ﬁ_gglbevet_l azt a kezel6
altal meginditott értékkel; modulalja az IGBT drivereinek kapcsold
impulzusait, amelyek aszabalyozast végzik.

Az elektréd olvadasakor az' aram dinamikus érzékenységi
reakcidjat iranyétjia (pillanatnyi révidzirlatok) és a biztonsfgi
rendszereket felligyeli.

A HEGESZTOGEP ELLENORZESI, SZABALYOZASI ES
CSATLAKOZTATASI MUSZEREI

C. Abra. (max |, = 130A modell)

1- Kiegészitd csatlakozas 230V DC (egyenaramu).

2- Kie%észité csatlakozo biztositék.

3- VOROS KIJELZES altalaban nem vilagit, kigyulladasakor az
aramatalakito talheviilését ie|ZI. A gép ~bekapcsolt allapotban
marad, a normalis hémérséklet eléréséig nem bocsat ki aramot.
Automatikusﬂgaindita’s.

4- ZOLD KIJELZES: ha vilagit, az aramatalakitd egyenaramu
mﬂkodéséténutaFt,Ja. . . . ) .

5- HEGESZTOGEP-EGYENARAMU GENERATOR kivalaszto
kapcsolé. Lehetévé teszi a kivalasztott lizemmod
bekapcsolasat.

Egyenaram generator.
Hegeszt6gép.

6- Potencialméré a he%(esztési aram szabalyozasahoz, Amperes
beosztasi fokozatokkal, a hegesztés koézbeni bedllitast is
lehetdveé teszi. ,

7- ZgLD KIJELZES: égésekor a hegeszt6 lizemmaodot jelzi.

8- SARGA KIJELZES: altalaban nem ég, vi é%itésak_or

rendellenességet jelez, amely a hegesztési aramot kikapcsolja,

a hegesztégép belseje tulsagosan

és az alabbi védéfunkciokat inditja be:
- Termikus védelem
atmelegedett. A gép bekapcsolt allapotban marad, a normalis
hémé{rjs,{é,klet eléréséig nem bocsat ki aramot. Automatikus
Ujrainditas. . .
- TJAPADASGATLAS: az elektrédnak a hegesztendd anyaghoz
valo tapadasa esetén a hegesztési aramot automatikusan
kikapcsolja, lehetévé téve a manualis eltavolitast az elektrod
csipesz megkimélésével egyidejiileg.
- A motor tulseb égének “meggatl
hegesztési aramot egészen addig, amig a m
Ujra el nem éri amegfelel értéket.
9- Gyorscsatlakozo (+) a hegesztékabel bekotésere.
10- Gyorscsatlakozo (-) a hegesztékabel bekétésére.
11- Foldel6 leszorito.
D abra (max I, = 160A, I, = 200A modell)
1- Kiegészit csatlakozas 230V DC (egyenaramu).
2- Kiegészit6 csatlakozo biztositék.
ZOLD KIJELZES

- ZOLD KIJELZES: ha vilagit, az aramatalakité egyenaramu
generator médozati miikodés
EGYENARAMU GENERATOR-AC GENERATOR-

miikodését mutatja.
4- ZOLD LED: amikor be van ka{) SAC)
Zletet
opcionalis tartozékként adjuk.
IJE : égésekor a hegesztd izemmodot jelzi.,
HEGESZTOGEP szelektor. Lehetévé teszi a kivalasztott
(ikddési modozat beallitasat:

megszinteti a
otor sebessége

csolva, akkor a valtéaramu
jelzi. Az AC tapegység kés

© Egyenaramu generator;

Valtakozd dramu generator;

Hegeszt6gép.

7- VOROS KIJELZES 4ltalaban nem vilagit, kigyulladésakor az
aramatalakitd tulheviilését jelzi. A gép ~bekapcsolt allapotban



marad, a normalis hémérséklet eléréséig nem bocsat ki aramot.

Automatikus Ujrainditas.

8- Potencialméré a heq(esztési aram szabalyozasahoz, Amperes
beosztasi fokozatokkal, a hegesztés Kozbeni beallitast is
lehetbve teszi. B}

9- SARGA KIJELZES: altalaban nem ég, vilé%ita'sakpr
rendellenességet jelez, amely a hegesztési aramot kikapcsolja,
és az alabbi védoéfunkciokat inditja be:

- Termikus védelem : a hegeszt6gép belseje tulsagosan
atmelegedett. A gép  bekapcsolt allapotban marad, a normalis
hémérseklet eléréséig nem bocsat ki aramot. Automatikus
.lljJraIndltaS. . . ) .

- TAPADASGATLAS: az elektrodnak a hegesztendé anyaghoz
valé tapadasa esetén a hegesztési aramot automatikusan
kikapcsolja, lehetévé téve a manualis eltavolitast az elektrod
csipesz megkimélésével egyidejlleg. o

- A motor tulsebességének meggatldsa: megszinteti a
hegesztési aramot egeszen addig, amig a motor sebessége
Ujra el nem éri a megfeleld értéket.

10- Funkci6 kivalaszté és arc-force beallité potenciométer:

( £ TIG hegesztés). Ebben a poziciéban a potenciométer

lehet6vé teszi az érintéses ive Ej'ta’ssal torténd TIG hegesztést. A
HOT START és azARC-FOR ivan kapcsolva.

T

( l3:‘:» <= MMA hegesztés). A potenciométer 0 és 100% kozotti
beéllithséval megtérténik a forré inditds (HOT S',I'ARTz. és
beszabalyozhaté “az ARC-FORCE  minden elektréda tipus
szamara. A minimum értékeken optimalis hegesztési dinamika
érhet6 el “lagy” elektrédakkal (pl. rutil, inox), a magasabb
értékeken optimalis hegesztési dinamika érheto el a “kemény”
elektrodakkal (pl. savallo, bazikus, celluldztartalmu).

11- Gyorscsatlakozo (+) a hegesztékabel bekotésére.

12- Gyorscsatlakozo (-) a hegeszt6kabel bekotésére.

13- Foldeld leszorito.

5. TELEPITES

A FIGYELEM! A HEGESZTOGEP TELEPITESEVEL ES
ELEKTROMOS BEKOTESEYEL  KAPCSOLATOS OSSZES
MUVELEgEé(ET KIZAROLAG KIKAPCSOLT
HEGESZTOGEPPEL SZABAD CSAK VEGEZNI! AZ
ELEKTROMOS BEKOTESEKET KIZAROLAG SZAKEMBER
VAGY KEPESITETT SZEMELY VEGEZHETI.

ELOKESZITES
A hegesztégép kicsomagolasa, a csomagban 1€v6 kiilénallé részek
Osszszerelese.

Visszamend kabel-fogokabel 6sszeszerelése
E. abr.

Hegesztokabel elktrodalfogo kabel 6sszeszerelése
F. Abra

AHEGESZTOGEP ELHELYEZESE

A he%esztﬁgép telepitésének a helyét igy kell megvalasztani, hogy
a hitdlevegd ki és bemend nyilasat semmine gatolja, és egyidejlleg
ellendrizni~ kell, hogy kiilénféle vezeté porok, korrézios para,
nedvesség belélegzésére ne keriiljon sor..

Ahegesztogép korul legalabb 1 mt.” tavolsagot biztositani kell.

A FIGYELEM! Ahegesztégépeta terhelésnek felelé

lebillenést és elmozdulast nem veszélyeztet6 egyenes feliiletre
kell stabil médon elhelyezni.

A KESZULEK FOLDELESE

A Hibas késziilékek Uizemeltetésébdl szarmazo aramiitések
megel6zésére, egy leszoritoval régzitett foldelési rendszerrel kell a
hegesztégepet 6sszekotni. G Ab

. Abra

AZ ELEKTROMOS BEKOTESEKET KIZAROLAG SZAKEMBER
VAGY KEPESITETT SZEMELY VEGEZHETI.

KETUTEMU MOTOR .

Az alabbiak tekintetében, mint:

- a hasznalat el6tti ellendrzések,

- a motor beinditasa

- a motor hasznalata;

- a motor megallitasa; ) L

a kétlitem( motor gyartoja altal mellékelt KEZELESI GEPKONYVET
kell elolvasni.

Megjeckzyzés: a kétlitem{ motorhoz az olajhiany esetén védéelem
tartozik.

AHEGESZTESIARAMKOR BEKOTESE

A FIGYELEM! AZ ALABBI BEKOTESEK ELVEGZESE ELOTT

ELLENORIZZE, HOGY A HEGESZTOGEP KI LEGYEN
KAPCSOLVA.
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Az 1. Tablazatban (1. TABL.Z a hegesztékabelek ajanlott méretei
oIvaghaték a hegesztégép altal kibocsatott maximalis aramerésség
alapjan.

A burkolt elektrédok talnyomé tobbségét a hegesztégép pozitiv
polusara g+) kell rakotni, a savas burkolatl elekirédok kivételével,
amelyeketa negativ polusra (-) .

Hegesztokabel elktrodalfogo kabel 6sszekotése

Aterminalra ra kell erésiteni egy specidlis leszoritot, amely az elktrod
csupaszrészét zarjale, .

Eztakabelt a (+) Jelzéssel ellatva kell a leszoritora rakotni.
Ahegesztési aram kimené kabelének bekotése

A terminalra ra kell erésiteni egy leszoritot, amely a hegesztendd
darabbal, vagy a fémpaddal van 0sszekétve, a hegesztéshez a leheté
legkdzelebb. . e
Eztakabelt a (-) jelzéssel ellatva kell a leszoritdra rakotni.

Fontos figyelmeztetések:

- Atokéletes elektromos érintkezés érdekében a gyorcsatlakozdkban
a hegesztékabelek csatlakozojat teljesen el kell forgatni; ellenkezé
esetben a csatlakozok tulhevilése ™ id6 elétti elkopashoz, illetve
minéségi kapcitasuk romlasahoz vezet.

-Ahegesztésivkégbe,lekaIehetéIeg;éviqebbekleﬁyengk., ) L

- A hegesztési aram kimend kabeleinek potlasat célzo,
munkadarabhoz nem tartozé fémszerkezetek hasznalata
elkeriilend6, mivel ez veszélyt idézhet el6, és nem biztosit
megfelelelé minéségl hegesztést.

6. HEGESZTES: AFOLYAMAT LEIRASA N

- Az optimalis hegesztés és a helyes polaritas érdekében feltétlendl el
kell olvasniaz e ektrod—%yarto utasitasait (ez utébbiak az elektrédok
csomagolasan talalhatok). ) o -

- A hegesztési aramot a felhasznalt elektrod atmérdje és a kivant
kotéstipus szerint kell beallitani; irdnyadas képpen a kulonb6zé
elektrod atmérékhoz az alabbi éramerc’issé%eket ehet hasznalni:

@ Elektréd (mm) Hegesztési aramkor (A)
min. max.

1,6 25 - 50

2 40 - 80

25 60 - 110

3,2 80 - 160

4,0 120 - 200

- Szem el6tt kell tartani azt, ho@y ugyanazon elektrod - atmérék
esetében vizszintes hegesztéskor a magas aramerésséget  kell
alkalmazni, mig a flggbleges vagy fejmagassagon fellli
hegesztéskor alacsony aramerdsséget. o

- egesztett kotés mechanikai jellemz6it a kivalasztott
aramerdsségen kivll a hegesztés egyéb mas paraméterei, mint pl.
Az iv hossza, a mlvelet helyzete és sebessége, az elekirodok
atmeroi)e és mindsége hatarozza meg (a mindség me?orzese
érdekében azokat nedvességtél védett helyen, erre alkalmas
csomagolasban, illetve dobozokban kell tarolni).

Folyamat:

Allitsa az aramkivalasztot poziciéba5

-Az ,jv1g¥u'tésénak leghelyesebb modja: A MASZKOT AZ ARC
ELOTTTARTVA, azelektrod végét a hegesztendé munkadarabhoz
kell dorzsélni olyan mozdulattal, mint egy gyufaszal

megvgjtasakor. .

Fl LEM: NEM SZABAD AZ ELEKTRODOT A
MUNKADARBHOZ VERNI, mert ez a burkolat me?ronga'lésénak
kockazataval jar, ami megnehezitiaz iv meggyl]jltésé 3

- Mint az iv meggyulladt, igyekezni kell az" alkalmazott elektrod
atmérdéjével egyenerteki tavolsagot tartani a munkadarabtol és azt
a a tavolsagot a lehetd legtovabb megtartani a hegesztés soran:
nem szabad elfelejteni, hogy az elektrodnak délésszogének kb. 20-
30 foknak kell lennie el6tolas iranyaban

H.Abra). .

- A hegesztés zar6 vonalanak végén az elekirdd szélsg részét kissé
hatra kell vinni az elétolas iranyahoz képest, a krater folé, a kitoltés
védqrehlajtéséhoz majd gyorsan kiemelni az elektrodot az oéntési
oldatbol” az iv eloltasa céljabol.

A HEGESZTES ZAROVONAL{M‘}\%K JELLEMZOI:
. ra

7. A HEGESZTOGEP HASZNALATA MINT EGYENARAMU

GENERATOR .

- Ellenérizni kell , hogy az 5. TELEPITES c. fejezetben leirt modon a
hegesztégép foldelési covekre ralegyen kotve.

- Ellenérizze, hogy készlilék fesziltsege megegyezik-e a kiegészité
csatlakozo feszliltégével. . . N

- Helyezze be a szerszam villasdugdjat a készllék csatlakozé
foglalataba. (C-1 Abra) - (D-1 Abra).

- Allitsa az dramkivalasztot UzemiéllésbaD’= (C-5 Abra) (max|,=
130Amodell).

- Allitsa az aramkivalasztét (izemi allasba
1,=160A, I,=200A modell).

(Fig. D-6) (max

A A hegesztégep a kiegészitd csatlakozés segitségevel
egyenaramot szolgaltat. KIZAROLAG univerzalis motorral Gizemeld
szerszamokat (kefeket) lehet csak hozzakatni.

llyen fajta elektromos szerszamgépek lehetnek:



- Elektromos furégépek;
- Sarokcsiszold gépek;
- Hordozhato alternativ aramu fiirészek.

8. A MOTOROS HEGESZTOGEP AC GENERATOR FORMABAN
TOgTENO,ALKALMAZASA (OPCIONALIS).
ELOKESZITES (LABRA)

A FIGYELEM!

Az alabbiakban felsorolt valamennyi miiveletet kikapcsolt motoros
hegesztégéppel szabad elvégezni.

- Veg\{e le akdpenyt és ajobb oldallapot.

- Csatlakoztassa az AC tapegység kartyat a tartozékként adott kabel
segitségével amotoros he%esztogéphez N

- Gondosan szerelje be az AC tépngSég készletet és a kdpenyt a
megfelel6 csavarok felhasznalasaval.

MUKODTETES
- Ellenérizze, hogéaféég be van-e kotve egy foldkivezetéshez, mint
ahogy azaz 5. OSSZESZERELES fejezetben le van irva.

- Ellendrizze, hogy a késziilék fesziltsége megegyezik-e az AC
tépe?ység kartya altal adagoltfeszultséggeL

- Csatlakoztassa a késziilek csatlakozodugojat az AC tapegység
megfelel6 aljzatahoz (M abra).

- Allitsa a szelektort az ( )poziciéba (D-6 abra).

A FIGYELEM!

-AzAC tépeg{(ység. kartyahoz csatlakoztatni lehet ol%/an kompatibilis
elektromos készllékeket, vilagité berendezésekel, szerszamokat
és elektromos motorokat, amelyek a miiszaki adatoknal megjelolt

maximalis teljesitményt nem haladjak meg (3. TABL.)

- Aterhelésta motor elinditasa utan kell rakapcsolni.

- A motor ledllitasa el6tt mindig nélkulozhetetlen a terhelés
lekapcsolasa.

- Abban az esetben, ha az AC tépkartya tulterhelt vagy a
csatlakoztatott berendezésben rendellenesség lép fel, akkor a
séarga fenyjelzé kigyullad és a berendezés taplalasa megszinik,

- A visszaallitas nem automatikus. A rendszer Uzemképes
allapotanak _visszaallitisahoz (RESET) a koévetkezé folyamat
elvegzése SZUKSEGES:

-Amotorkikapcsolasa.
-Aberendezés fellilvizsgalata.
-Amotor Ujrainditasa.

A Tilos és veszélyes a gép éplileti elektromos halézathoz valé
bekotése és villamos energia szolgaltatasa.

9. KARBANTARTAS

A FIGYELEM: A KARBANTARTASI MUVELETEK
MEGKEZDESE ELOTT ELLENORIZZE, HOGY A HEGESZTOGEP
KILEGYEN KAPCSOLVA.

ALTALANOS KARBANTARTAS . .

AZ ALTALANOS KARBANTARTASI MUVELETEKET A
GEPKEZELO IS ELVEGEZHETI.

AKETUTEMU MOTOR KARBANTARTASA ) L
Akétlitemii motor gyartoja altal mellékelt KEZELESI GEPKONYV
programozott karbantartasaban leirtak szerint kel az
ellendrzéseket elvégezni. Az olajcserére vonatkozéan az|. ABRA
is megtekinthetd.

RENDKIVULIKARBANTARTAS | . L

A _RENDKIVULI KARBANTARTAS MUVELETEIT, KIZAROLAG
SZAKERTO, VAGY GYAKORLOTT, KEPESITETT
ELEKTROMUSZERESZ HAJTHATJA CSAK VEGRE.

/\ FIGYELEM: A HEGESZTGGEP PANELJEINEK
ELMOZDITASAT ES A GEP BELSEJENEK FELNYITASAT
MEGELOZOEN ELLENORIZNI KELL, HOGY A HEGESZTOGEP
KIKAPCSOLT ALLAPOTBAN LEGYEN.

A fesziiltség alatt all6 hegesztégépen végzett esetleges

ellenérzések soran sulyos aramiites veszélye fenyegethet,

valamint a fesziiltség alatt allé alkatrészek, illetve mozgé részek
kozvetlen érintésébdl szarmazoé sériilések is el6fordulhatnak.

- ld6szakonként, az igénybevételté’)l és a kornyezeti
orszennyez6dés meérteketdl fliggéen a hegesztégép belsejét és a
raszformatort is ellenérizni kell; a kiegyenlitére, €s az ellenallasra

rarakddott port stritett szaraz levegdé (max.10 bar) raftjasaval kell
eltavolitani.

- Az elekromos panelek siritettlevegével vald kezelése elkeriilendd,
esetleges tisztitaskor egy nagyon puha kefét vagy megfeleld
olddszertkell alkalmazni.

- llyenkor elendrizni kell az elektromos kapcsolasok j6 rogzitéset,
valamintazt, hogy a kabelezések megfeleloen szigetelve legyenek.

- A miveletek befejezésekor a rogzitécsavarok "teljes
megszoritasaval vissza kell szerelni a hegesztégép paneljeit.
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- Maximalisan kerilni kell nyitott hegesztégéppkel torténd
hegesztések végzését.

10. AHEGESZTOGEP SZALLITASAES TAROLASA

A hegeszt6gép szallitasat és tarolasat illetéen a kétltemi motor
Eyﬁlrtlc_)la altal mellékelt KEZELESI GEPKONYV-ben leirtak szerint
ell eljarni.

11.HIBAELHAR,ITéS N ) 3 .

NEM KIELEGITO UZEMELES ,ESETEN ES BEHATOBB

ELLENORZESEK ELVEGZESE ELOTT VAGY A KARBANTARTO

ﬁgéF\’(ONTHOZ KELL FORDULNI, VAGY ELLENORIZNI KELL,

- Az amperskalas beosztasu J)otencia’!mérével beallitott hegesztési
aram a felhasznalt elektréd atméréjéhez és fajtajahoz ~ képest
megfelel6 legyen.

- A sarga kl{elz_és ne jelezzen a tulheviilés kovetkeztében
bekovetkezett biztonsagi rovidzarlatot.

- Le kell ellenérizni a névleges megszakitasi arany betartasat, a
héqu%yenli§§5[védelem esetén megkell varni, amiga hegesztégéep
magatol lehl, és a ventillator helyes miikodéset meg kell vizsgalni.

- Ellendrizni kell, hogy a hegesztégép kimeneténél ne legyen
rovidzarlat. Ebben az ésetben ezt a problémat el kell haritani.

- Ellendrizni kell, hogy a hegesztési aramkor bekétései megfeleléek
legyenek, hogy aféldelSkapocs megfeleléen rogzitve Ie?yen,
s%mmgei:(lg szigeteld anyag (pl. festékek?ne ker(iljon “a leszoritd és
adarabkozé.

A motor hibaelharitdsakor a kétiitem(i motor gyartéja alatal
mellékelt KEZELES| GEPKONYVBEN leirtak szerint kell eljarni.

A kétiitemi{i motor meghibasodasa esetén a legkozelebbi
viszonteladéhoz kell fordulni.

(RO)
MANUAL DE INSTRUCTIUNI

ATENTIE MANUALUL DE INSTRUCTIUNI AL APARATULUI DE
SUDURA CU MOTOR TERMIC ?I CEL_AL MOTORULUI CU
APRINDERE PRIN SCANTEIE! IN CAZ CONTRAR PUTETI
PROVOCA RANI GRAVE PERSOANELOR gl DAUN
INSTALATIILOR, APARATELOR SAU APARATULUI BE SUDURA
CUMOTOR TERMIC.

GRUPURI DE SUDURA CU MOTOR TERMIC CU INVERTOR
PENTRU SUDURA MMA $I TIG DESTINATE UZULUI INDUSTRIAL
| PROFESIONAL.
bservatie: In textul care urmeaza se va utiliza termenul ,aparat de
sudura cu motor termic”.

1. NORME GENERALE DE PROTECTIA MUNCII

- Verificati motorul inainte de fiecare utilizare (vezi manualul
fabricantului motorului cu aprindere prin scanteie).

- Nu pozi}ionagi obiecte inflamabile in vecinatatea motorului ?i tineti
aparatul de sudura cu motor termic la o distanta de cel putin 1 metru
de cladiri si de alte instalatii. . . .

- Nu folositi aparatul de sudura cu motor termic in medii care prezinta

ericole de explozii si/sau incendiu, in spatii inchise, in rezen}a
ichidelor, gazelor, prafului, acizilor si a altor elemente inflamabile
i/sau explozibile.

- Alimentati motorul cu carburant intr-un spatiu bine aerisit si cand
acesta este oprit. Benzina are un grad de inflamabilitate foarte
ridicat si poate provoca explozii.

- Nu umpleti rezervorul de carburant prea tare. La busonul
rezervorului nu trebuie sa fie urme de carburant. Controlati ca
busonul sé fie bine inchis.

- Daca se varsa carburant din rezervor, curatati bine si lasati vaporii
sa se disipeze inainte de a porni motorul.

- Fumatul ‘este interzis. Nu aprindeti nimic si nu folositi flacari
deschise in locul unde se alimenteaza rezervorul cu carburant sau
inlocul unde este pastrata benzina. . .

- Nu atingeti motorul cand acesta este cald. Pentru a evita arsurile
grave sau incendiile, 1asati motorul sa se raceasca complet inainte

e a transporta sau depozita aparatul de sudura cu motor termic.

A

- Gazele de evacuare contin monoxid de carbon, gaz extrem de
otravitor, inodor si incolor. Evitati inhalarea acestora. Nu puneti in
functiune aparatul de sudura cu motor termic in spatii inchise.

- Nu inclinati aparatul de sudura cu motor termic mai mult de 10° fata
de pozitia verticala pentru ca s-ar putea pierde benzina din rezervor.

- ;[lnegl go?m si animalele departe de aparatul de sudurd cu motor
ermic in functjune, avand in vedere ca acesta se incalzeste si poate

rovoca arsuri sau rani.

- Invatati operatia de oprire a motorului in timp scurt precum si

ATENﬂE! INAINTE DE FOLOSIREA APARATULUI CITITI CU
A



folosirea corectd a tuturor comenzilor. Nu incredintati niciodata
aparatul de sudura cu motor termic persoanelor care nu dispun de o
pregatire adecvata.

NORME ELECTRICE DE PROTECTIAMUNCII

- CONECTAREAAPARATULUILAO TIJA DE IMPAMANTARE

- Energia electrica este periculoasa, iar daca nu este folosita in mod
adecvat poate produce electrocutari, provocand leziuni grave sau
chiar moartea, incendii sau daune la instalatiile electrice. Tineti
copiii, persoanele fara experienta si animalele departe de aparatul
de sudura cu motor termic.

- Aparatul de sudura cu motor termic furnizeaza prin priza auxiliara
curent continuu. In consecinta se pot conecta NUMAI scule
dotate cu motoare universale (cu perii). Asigurati-va ca
tensiunea necesara aparatelor conectate la priza auxiliara
corespunde cu cea furnizata de aparatul de sudura cu motor termic,
Este interzisa si periculoasé conectarea oricarui alt tip de sarcina.
Pentru informatii suplimentare, cititi caq_ltolul “FOLOSIREA
APARATULUI DE SUDURA CU MOTOR TERMIC CA
GENERATOR DE CURENT CONTINUU".

- Este interzisa si periculoasa conectarea aparatului si furnizarea de
energie electrica la o retea electrica a cladirilor. .

- Nufolositi aparatul in medii umede, igrasioase sau in ploaie.

- Nu f0|OSI}I cabluri cu izolatia deteriorata si mentineti-le departe de
partile calde ale masinii.

MASURIDE PROTECTIAMUNCII LASUDAREA CUARC
Operatorul trebuie sa fie instruit pentru folosirea in siguranta a
aparatului de sudurd cu motor termic si informat asupra
riscurilor care pot proveni din sudarea cu arc, asupra masurilor
de protectie corespunzatoare gi asupra rocedurilordeuaen}i«'_l.
A se consulta si ,SPECIFICATIA TEHNICA IEC sau CITS
2081”: INSTALAREA $I FOLOSIREA APARATELOR PENTRU
SUDURA CUARC).

- Evitati contactul direct cu circuitul de sudura; tensiunea in gol
furnizata de aparatul de sudura cu motor termic poate fi

ericuloasa in anumite cazuri.

- Conectarea cablurilor de sudura, operatiile de control si
reparare a lor trebuie efectuate numai cu aparatul de sudura cu
motor termic oprit.

- Opriti aparatul de sudura inainte de a inlocui piesele supuse
uzurii ale pistoletului de sudura. .

- Nufolositi aparatul de sudura in medii umede, igrasioase sauin

loaie.
- nlgbfolosi;i cabluri cu izolatia deteriorata sau cu conectoare
slabite.

- Nu sudati containere, recipiente sau tubulaturi care contin sau
care au continut produse inflamabile lichide sau gazoase.

- Evitati folosirea aparatului la sudarea materialelor curatate cu
solventi clorurati sau in vecinatatea substantelor de acest gen.

- Nu sudati recipiente sub presiune.

- Indepartati din zona de lucru toate substantele inflamabile (de
exemplu lemn, hartie, carpe etc.). N

- Asigurati-va ca exista o ventilatie adecvata sau alte mijloace
capabile sa elimine gazele de sudura din vecinatatea arcului;
este necesara o abordare corespunzatoare pentru a evalua
limitele de expunere la gazele de sudura in functie de
compozitia lor, concentratia si durata expunerii respective.

- Pastrati butelia (daca se utilizeaza) departe de surse de
caldura, inclusiv de radiatiasolara.

PCLO®

- Efectuati o izolare electrica adecvata fata de electrod, piesa in

lucru si alte parti metalice legate la pamant, situate in apropiere
accesibile).

cest lucru se obtine in mod normal prin protejarea cu manusi,

incaltaminte, masti gi imbracaminte adecvate acestui scop si
rin utilizarea de platforme sau covoare izolante.
-vé intotdeauna ochii cu geamuri de protectie
nice montate pe masti sau pe casti.
Folositiimbracaminte de protecﬁe ignifuga gi evitati expunerea
epidermei la razele ultraviolete gi infrarosii produse de arc;
protectia trebuie sa fie extinsa si la alte persoane din
apropierea arcului prin intermediul ecranelor de protectie saua
erdelelor nereflectorizante.
- Nivelul de zgomot: Daca din cauza operatiilor de sudare foarte
intensive_se inregistreaza un nivel de expunere la zgomot
ersonala (LEPd) egal sau superior valorii de 85 db TA) in
iecare zi, este obligatorie folosirea adecvata a mijloacelor de
protectie individuala.

®

- Campurile electromagnetice generate de procesul de sudura
Bot interfera cu functionarea aparatelor electrice si electronice,
ersoanele purtatoare de aparatura electrica sau electronica
vitala (de exemplu Pace-maker, aparate de respirat etc.),
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trebuie sa consulte medicul inainte de a stationa in apropierea
zor|1elor in care acest aparat de sudura cu motor termic este
utilizat.

Nu se recomanda folosirea acestui aparat de sudura cu motor
termic de catre persoane purtatoare de aparatura electrica si
electronica vitala.

- Acest aparat de sudura cu motor termic este conform
cerintelor standardelor tehnice pentru produsele de uz
exclusiv in medii industriale siin scopuri profesionale.
Compatibilitatea electromagnetica in medii casnice nu este
asigurata.

A

MASURIDE PRECAUTIE SUPLIMENTARE

- OPERATIILE DE SUDARE:

- in medii curisc ridicat de electrocutare;

n spatii ingradite;

- In prezenta materialelor inflamabile sau explozive.

TREBUIE sa fie evaluate preventiv de catre un ,responsabil

expert” si sa fie efectuate intotdeauna in prezenta altor

gersoane calificate pentru interventii in caz de urgenta. .
REBUIE_sa fie adoptate mijloacele tehnice de éarotec;le

descrise in 5.10; A.7; A.9. a ,,SPECIFICATIEI TEHNICE IEC sau

CLC/TS 62081”.

- TREBUIE sé fie interzisa sudura cu operatorul situat la inaltime
fata de sol, in afara de cazul in care se folosesc platforme de
siguranta. _

- Tl SIU%E INTRE PORT-ELECTROZI SAU PISTOLET DE
SUDURA: daca se lucreaza cu mai multe aparate de suduralao
singura piesa sau la mai multe piese conectate electric se
poate crea o suma periculoasa de tensiuni in gol intre doi port-
electrozi sau pistolete de sudura diferite, atingand o valoare
care poate fi dublul limitei admise. N
Este necesar ca un coordonator expert sa efectueze
masuratorile necesare prin instrumente adecvate pentru a
determina daca exista vreun risc si sa poata adopta masuri de
protec}ie adecvate Xrecum este_indicat la punctul 5.9 din
capitolul ,,SPECIFICATIE TEHNICA IEC sau CLC/TS 62081”.

A ALTERISCURI

- FOLOSIRE IMPROPRIE: utilizarea aparatului de sudura cu
motor termic in scopuri diferite falgﬁ e cel pentru care a fost
destinat (de ex. decongelarea tevilor din reteaua de apa) este
periculoasa.

2.INTRODUCERE SIDESCRIERE GENERALA

Acest aparat de sudura cu motor termic este o sursa de curent pentru
sudura cu arc electric, realizata in mod special pentru sudura MMAin
curentcontinuu (CC). )
Caracteristicile acestui sistem de reglare (INVERTOR)J)recum viteza
marita si precizia reglarii, confera aparatului de sudura cu motor
termic calitati exceptionale la sudura cu electrozi inveliti (rutilici, acizi,
bazici sau celulozici).

Masina este in plus dotata cu o priza auxiliard pentru alimentarea cu
curent continuu a sculelor dotate cu un motor universal (cu perii)
precum flexuri si bormasini.

ACCESORIILIVRATE LA CERERE:

Setsudura MMA.

Setsudura TIG.

Adaptator butelie cu Argon.

Reductor de presiune.

Pistoletde sudura TIG.

Setderoti.

Set de alimentare cu curent alternativ (CA) (numai modelul cu |,
max=160A, |, max=200A).

3. DATE TEHNICE
PLACA INDICATOARE - . .
Principalele date referitoare la utilizarea si randamentul aparatului de
sudura cu motor termic sunt mentionate pe placa indicatoare a
acestuia cu urmatoarele semnifié:.agii:A

ig.

1- Simbolul S: indica faptul ca se pot efectua operatii de sudare intr-
un mediu cu risc de electrocutare ridicat (de ex. foarte aproape de
mase metalice considerabile).

2- Simbolul procedeului de sudare prevazut.

3- Simbolul structuriiinterne a aparatului de sudura. .

4- Numar de inregistrare pentru identificarea aparatului de sudura
(indispensabil pentru asistenta tehnica, solicitarea pieselor de
schimb, identificarea originii produsului).

5- Norma EUROPEANA de referinta pentru siguranta si constructia
aparatelor de sudura cu arc electric.

6- Randamentul circuitului de sudare:

- U,: tensiune maximain gol.

- 1,/U,: Curent si tensiune corespunzatoare conform normelor
care pot fi furnizate de aparatul de sudura cu motor termic in
tlm'gul sudurii.

- X: Raportul de intermitenta: indicédperioada n care aparatul de
sudura cu motor termic poate produce curentul corespunzator
(aceeasi intensitate). Se exprima in % pe baza unui ciclu de 10
minute (de exemplu 60% = 6 minute de functionare, 4 minute de
stationare, s.a.m.d.).



In cazul in care se vor depdsi parametri de utilizare (raportati la
temperatura mediului ambiant de_40°C), intervine protectia
termica a aparatului (aparatul ramane in stand-by pana cand
temperatura acestuia revine la valorile admise).

-A/V: indica gama de reglare a curentului de sudare (minim -
maxim) la tensiunea de arc corespunzatoare.
7- Gradul de protectie al carcasei.
8- Simbolul motorului cu aprindere prin scanteie. .
9- Date caracteristice ale motorului cu aprindere prin scanteie.

- n: Turatia nominald in sarcina

- n,: Turatia nominala in gol

- P.... Puterea maxima a motorului cu aprindere prin scanteie
10- legire auxiliara de putere:

- Simbol de curent continuu.

- Tensiune nominala de iesire.

- Curentnominal de iesire.

- Ciclu de intermitenta.
11- Valoarea sigurantei cu temporizare prevazuta pentru protectia

rizei auxiliare.

12- Simboluri care se refera la normele de protectia muncii a caror
semnificatie este indicata in capitolul 1 ,Norme generale de
r_otec}la mungii”. .
ivelul de zgomot garantat de aparatul de sudura cu motor termic.
Observatie: Exemplul de placa indicatoare prezentat este orientativ in
ceea ce priveste semnificatia simbolurilor i a cifrelor; valorile exacte
ale datelor tehnice ale aparatului de sudura achizitionat trebuie sa fie

indicate direct pe placa indicatoare a aparatului respectiv.

ALTE DATE TEHNICE:

- APARAT DE SUDURA CU MOTOR TERMIC: a se vedea
tabelul 1 (TAB. 1).

- CLESTE PORTELECTROD: a se vedea tabelul 2 (TAB. 2).

- SET DE ALIMENTARE CU CURENT ALTERNATIV (CA): a se
vedea tabelul 3 STAB. 3).

Greutatea aparatului de sudura cu motor termic este indicata in

tabelul 1 (TAB. 1)

4. DESCRIEREA APARATULUI DE SUDURA CUMOTOR TERMIC

Aparatul de sudura cu motor termic este alcatuit dintr-un motor cu

aprindere prin scanteie care antreneaza un alternator de fnaltd
ne curentul de sudare si curentul de la priza

g.
ti

Fig. B
Motor cu aprindere prin scanteie.
Alternator de inalta frecventa.
Redresor.. .
Priza suplimentara de curent continuu.
Intrare generator trifazic, grup redresor si condensatori de filtrare.
Punte de comutare cu tranzistori (IGBT) si tiristori; comuta
tensiunea redresata in tensiune alternativa de inalta frecventa si
regleaza puterea in functie de curentul / tensiunea de sudare
necesare.
Transformator de Tnaltléufrecven%)a: bobinajul primar este alimentat
cu tensiunea convertitd de la blocul 6; acesta are functia de a
adapta tensiunea si curentul la valorile necesare operatiei de
sudare cu arc electric si, in acelasi timp, de a izola galvanic
circuitul de sudura de reteaua de alimentare.
Punte redresoare secundara cu inductanta de filtrare: comuta
tensiunea / curentul alternativ furnizate de bobinajul secundar in
curent/tensiune continui cu ondulatie foarte redusa.
Panou electronic de control si reglare: verifica instantaneu
valoarea curentului de sudare fatd de cea setata de catre
operator; moduleaza impulsurile "de comanda a tiristorilor
corespunzatori ai puntii de comutare IGBT care efectueaza
reglarea.
Determina raspunsul dinamic al curentului in timpul fuziunii
electrodului (scurt circuite instantanee) si supervizeaza sistemele
de siguranta.

DISPOZITIVE DE CONTROL, REGLARE
APARATULUIDE SUDURA CUMOTORTER

Fig. C (modelul con I, max =130 A)

Priza auxiliara 230V CC (curent continuu).
Sguranté ané auxiliara. o
LED ROSU: de obicei stins, cand este aprins indica o temperatura
prea ridicata in alternator care blocheaza atat curentul de sudare
cét si curentul de la priza auxiliard. Aparatul rdmane in functiune
fara sa furnizeze curent pana cand se va atinge o temperatura
normala de functionare. Resetarea este automata.
LED VERDE: cand este aprins indica functionarea in modul

enerator de curent continuu.

elector GENERATOR CURENT CONTINUU - APARAT DE
SUDURA. Permite alegerea modului de functionare dorit:

Generator de curent continuu.

5 Aparatde sudura.

Poten}iometru pentru reglarea curentului de sudare cu scala

gr%da"é in Amperi; permite reglarea curentului chiar si in timpul

sudurii.

LED VERDE: cand este aprins indica functionarea in modul

aparatde sudura.

LED GALBEN: de obicei stins; cand este aprins indica o anomalie

care intrerupe curentul de sudare pentru ca intervin urmatoarele

protectii ale aparatului:

- Protectie termica: in interiorul aparatului s-a atins o
temperatura excesiva. Aparatul ramane in functiune fara sa
furnizeze curent pana cand se va atinge o temperatura normala

13-

frecventd cu magne!
putere din care se o
auxiliara.

permanenti, care alimenteaza un modul de

IlgONECTARE ALE

1-
2-
3.
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- Protecfie ANTI STICK: blocheaza in mod automat curentul de
sudare, atunci cand electrodul se lipeste de materialul de sudat,
ceea ce permite inldturarea manuala fara a deteriora clestele

ortelectrod.

- Protectie pentru supraturarea motorului: intrerupe
furnizarea curentului de sudare pana cand turatia motorului
revine la valori nominale. .

9- Priza rapida pozitiva (+) pentru conectarea cablului de sudura.
10- Priza rapida negativa ﬁ—) pentru conectarea cablului de sudura.
11- Clema pentru legareala pamant.

Fig. D (modelul con I, max = 160A, I, max = 200A)

1- Priza auxiliara 230V CC (curent continuu).
2- Si uranééprlzéauxmaré.
3- LED VERDE: cand este aprins indica functionarea in modul

eneratorde curentcontinuu. =~ ;
4- LED E: cand este aprins indicd functionarea in modul
generator de curent alternativ (CA). Setul de alimentare cu curent
alternativ este furnizat optional.
LED VERDE: cand este aprins indica functionarea in modul
aparat de sudura.
Selector GENERATOR CURENT CONTINUU GENERATOR
CA - APARAT DE SUDURA. Permite alegerea modului de

functionare dorit:
—

230V DC .
Generator de curent continuu

Generator de curent alternativ

Aparatde sudura.

LED ROSU: de obicei stins, cand este aprins indica o temperatura
prea ridicata in alternator care blocheaza atat curentul de sudare
cat si curentul de la priza auxiliard. Aparatul ramane in functiune
fara sa furnizeze curent pana cand se va atinge o temperatura
normala de functionare. Resetarea este automata.

Poten%lometru pentru reglarea curentului de sudare cu scala
gradata in Amperi; permite reglarea curentului chiar si in timpul

de func}ionare. Resetarea este automata.

o

(-]

7-

©

sudurii.

- LED GALBEN: de obicei stins; cand este aprins indica o anomalie

care intrerupe curentul de sudare pentru ca intervin urmatoarele

protectii ale aparatului: o . .

- Protectie termica: in interiorul aparatului s-a atins o
temperatura excesiva. Aparatul ramane in functiune fara sa
furnizeze curent pana cand se va atinge o temperatura normala
defunctionare. Resetarea este automata.

- Protectie ANTI STICK: blocheaza in mod automat curentul de
sudare, atunci cand electrodul se lipeste de materialul de sudat,
ceea ce permite inlaturarea manuala fara a deteriora clestele

ortelectrod.

- Protectie pentru supraturarea motorului: fintrerupe
furnizarea curentului de sudare pana cand turatia motorului
revine la valorinominale.

10- Potentiometru selector functii si reglare arc- force:

©

( <> sudura TIG). Potentiometrul in aceastd pozitie permite
sudura TIG cu initiere prin contact. Functiile de HOT START si
ARC-FORCE suntdezactivate.

Va

( <= sudura MMA). Pozitionand potentiometrul intre O si
100% se poate obsi:ne Oé)ornire usoara (HOT START) si se poate
regla functia ARC-FORCE pentru fiecare tip de electrod. La valori
minime se obtine o dinamica de sudare optima pentru electrozii
.dulci" (de exemplu rutilici, inox), iar la valori ridicate se obtine o
dinamica de sudare optima pentru electrozii ,duri" (de exemplu
acizi, bazici sau celulozici).

11- Priza rapida pozitiva (+) pentru conectarea cablului de sudura.

12- Priza rapida negativa (]—) pentru conectarea cablului de sudura.

13- Clema pentru legareala pamant.

5.INSTALARE

A ATENTIE! EFECTUATI TOATE OPERATIILE DE INSTALARE

| CONECTARE A APARATULUI DE SUDURA CU MOTOR

ERMIC NUMAI CAND ACESTA ESTE OPRIT S| DECONECTAT
DE LA REJEAUA DE ALIMENTARE. LEGATURILE ELECTRICE
ALE APARATULUI TREBUIE SA FIE EFECTUATE NUMAI DE
CATRE PERSONAL EXPERT SAU CALIFICAT.

R PREGATIRE
Inlaturati aparatul de sudura cu motor termic din ambalajul sau
original si montati piesele aferente prezente in ambalaj.

Asamblarea cablului de masa - cleste
Fig. E
Asamblarea cablului de sudu'l:'? - glegte portelectrod
ig.

POZITIONAREAAPARATULUIDE SUDURA CUMOTOR TERMIC
Stabiliti locul de instalare al aparatului de sudura cu motor termic
astfel incat sa nu existe vreun obstacol in fata deschizaturii pentru
intrarea si |e?|rea aerului de racire; in acelasi timp asigurati-va ca nu
se aspira praf, aburi corosivi, umiditate etc. i

Lasati un spatiu liber de cel putin 1 m n jurul aparatului de sudura cu
motor termic.



A ATENTIE! Pozitionati aparatul de sudura cu motor termic pe

o suprafata plana, corespunzatoare greutatii acestuia, pentru a
prevenirasturnarea sau deplasarile periculoase ale aparatului.

LEGATURA DE PUNERE LA PAMANT A MASINII

A Pentru a evita electrocutarile datorate folosirii neadecvate a
aparatelor, masina trebuie sa fie conectatd la o instalatie fixa de
punere la pamant prin mtermedlgl clegnel corespunzatoare.

ig.
LEGATURILE ELECTRICE ALE APARATULUI TREBUIE SA FIE

EFECTUATE NUMAI DE CATRE PERSONAL EXPERT SAU
CALIFICAT.

MOTORUL CU APRINDERE PRIN SCANTEIE

In ceea ce priveste:

- controalele inainte de utilizare;

ornirea motorului;

olosirea motorului;

- oprirea motorului; . .
a se consulta MANUALUL UTILIZATORULUI al fabricantului
motorului cu aprindere prin scanteie.

Observatje: motorul cu aprindere prin scanteie este furnizat cu
protectie in cazul lipsei de ulei.

CONECTARILE CIRCUITULUI DE SUDURA

A ATENTIE! INAINTE DE A EFECTUA URMATOARELE
LEGATURI ASIGURATI-VA CA APARATUL DE SUDURA CU
MOTOR TERMIC ESTE OPRIT.

Tabelul (TAB. 1) indica valorile recomandate pentru cablurile de
sudura (in mm2) in baza curentului maxim transmis de aparatul de
sudura cu motor termic.

Majoritatea electrozilor Tnveliti se conecteaza la polul pozitiv (+) al
aparatului de sudura cu motor termic; electrozii care contin un invelis
cu caracter acid se conecteaza numaila polul negativ (-).

Conectare cablu de sudura - cleste portelectrod

Cablul este dotat la capat cu o clema speciala care serveste la
apucarea partii neacoperite a electrodului.

Acest cablu se conecteaza la clema cu simbolul (+).

Conectarea cablului de masa al curentului de sudare

Cablul este dotat la capat cu o clema care se conecteaza la piesa de
sudat sau la bancul metalic pe care este sprijinita, cat mai aproape
posibil de jonctiunea de sudat. .

Acest cablu se conecteaza la clema cu simbolul (-).

Recomandari: . . .
Rotiti la maxim conectoarele cablurilor de sudura in prizele rapide,
pentru a garanta un contact electric perfect; in caz contrar se poate
produce o supraincélzire a conectoarelor respective rezultand
deteriorarea rapida a acestora gl pierderea eficacitatii lor.

Folositi cele mai scurte cabluri de sudura posibile.

Evitatj folosirea structurilor metalice care nu fac parte din piesa in
lucru’in locul cablului de masa al curentului de sudare; acest lucru
poate fi periculos pentru masurile de siguranta si poate avea
rezultate nesatisfacatoare pentru sudura.

SUDURA: DESCRIEREAPROCEDEULUI

Este necesara respectarea indicatiilor producatorului de_ pe
ambalajul electrozilor UtI|IZa}I indicand polaritatea corecta a
electroznor{:recum si curentul optim de sudare (de obicei aceste
indica%ii sunt prezente pe ambalajul electrozilor). .
Curentul de sudare se regleaza in functie de diametrul electrodului
utilizat si de tipul de sudura care se doreste s& se efectueze; in scop
informativ, curentul utilizat pentru diferitele tipuri de diametru de
electrozi este:

6.

@ Electrod (mm) Curentul de sudare (A)
min. max.

1,6 25 - 50

2 40 - 80

2,5 60 - 110

32 80 - 160

120 - 200

4,0

De retinut este faptul ca pentru electrozi de acelasi diametru se vor
utiliza valori de curent ridicate pentru suduri pe orizontala, in timp ce
pentru suduri pe verticala sau deasupra capului se vor utiliza valori
de curent maj scazute.

Caracteristicile mecanice ale jonctiunii sudate sunt determinate pe
langa intensitatea curentului ales si de alti parametri de sudare
precum lungimea arcului, viteza si pozitia in timpul executdrii,
diametrul si calitatea electrozilor (pentru o conservare corecta a
electrozilor feriti-i de sursele de umiditate prin intermediul
ambalajelor sau recipientelor corespunzatoare).

Procedeu:

Pozitionatj selectorul pe pozitia 5

- Cumasca IN FATA OCHILOR, freca}i varful electrodului de piesa
de sudat, efectuand o miscare similara a aprinderii unui chibrit;
aceasta este metoda cea mai corecta pentru declansarea arcului.
ATENTIE: NU LOVITI electrodul de piesa; se risca daunarea
nvelisului electrodului ingreunand declansarea arcului.
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Imediat ce s-a declansat arcul, Tncerca(li sa mentineti o oarecare
distanta fata de piesa egala cu diametrul electrodului utilizat si
mentineti aceasta distan{a destul de constant posibil in timpul
sudurii; amintiti-va ca Tncllnaéla electrodului in directia de avansare
trebuie sa fie de aproximativ 0-30grade._(Figt;. . .
La sfarsitul cordonului de sudura, orientati extremitatea electrodului
inapoi fa}a de directia de avansare, deasupra craterului format
pentru a-l umple si ridicati electrodul imediat de la baia de sudare
pentru stingerea arcului.

ASPECTE ALE COF;I?OPULUI DE SUDURA
ig.

7. FOLOSIREA APARATULUI DE SUDURA CU MOTOR TERMIC
CAGENERATOR DE CURENT CONTINUU

Verificati ca masina sa fie le
este descris in capitolul 5. IN
Asigurati-va ca tensiunea aparatelor conectate corespunde cu cea
furnizata la priza auxiliara.

Conectati stecarul aparatului la priza corespunzatoare a masinii
(Fig. C-1)-(Fig. D-1).

Pozitionati selectorul pe pozitia D= (Fig. C-5) (modelul con |,
max=130A).

gaté la o }gé de impamantare asa cum
TALARE:

©J (Fig. D-6) (modelul con

Pozitionati selectorul pe pozitia
I,max=160A, |,max=200A).

& Aparatul de suduré furnizeaza prin priza suplimentara un curent
continuu. In consecinta se pot conecta NUMAI scule dotate cu motor
universal((jperii .

Exemple de astfel scule electrice sunt:

- Bormasini electrice

Flexuri

Fierastraie alternative portabile.

8. FOLOSIREA APARATULUI DE SUDURA CU MOTOR CA
GENERATOR DE CURENTALTERNATIV (OPTIONAL).
PREGATIRE (FIG. L)

AATEN]’IE!

Toate operatiile descrise mai jos se vor efectua cu aparatul de sudura
oprit si deconectat de la reteaua de alimentare.

- Inlaturati carcasa si partea laterala din dreapta.
- Conectati placa de alimentare CA la aparatul de sudura cu motor
rin intermediul cablului din dotare. o
- Montati cu grija setul de alimentare cu curent alternativ si carcasa
folosind suruburile din dotare.

FUNCTIONARE ) 3 N

- Verificati ca masina sa fie legata la o tija de impamantare asa cum
este descris in capitolul 5 INSTALARE.

- Asigurati-va ca tensiunea aparatelor conectate corespunde cu cea
furnizata de placa de alimentare cu curent alternativ.

- Conectati stecarul aparatului la priza de alimentare CA
corespunzatoare (fig. M).

- Pozitionati selectorul pe pozitja (

A ATENTIE!

- La placa de alimentare cu curent alternativ pot fi conectate aparate
electrice compatibile, surse de iluminare, scule si motoare electrice
care sa nu depaseasca puterea maxima indicata pe placile cu datele

ehnice (TAB. 3).

ncarcatura electrica apare o data cu pornirea motorului,

nainte de oprirea motorului, intotdeauna este necesara inlaturarea

ncarcaturii. . .

n cazul in care placa de alimentare cu curent alternativ CA este

supraincarcata sau se inregistreaza o nefunctionare in aparatura

conectata, semnalul luminos galben se aprinde si aparatura nu mai
este alimentata.

Resetarea nu este automata. Pentru a repune sistemul in modul de

functionare (RESET) este NECESARA efectuarea urmatoarei

proceduri: .

-oprireamotorului

- verificarea aparaturii

-repornirea motorului.

) (Fig. D-6).

A Este interzisa si periculoasa conectarea aparatului si
furnizarea de energie electrica la o retea electrica a cladirilor.

9. INTRETINERE

A ATENTIE! INAINTE DE A EFECTUA OPERATIILE DE

iNTREEINERE ASIGURATI-VA CA APARATUL DE SUDURA CU
MOTOR TERMIC ESTE OPRIT.
iNTREl"[_I[r\IJI

OPER

ERE OBISNUITA o
LE DE INTRETINERE OBISNUITA POT FI EFECTUATE



DE CATRE OPERATOR.

INTRETINEREAMOTORULUI CUAPRINDERE PRIN SCANTEIE
Efectuati verificarile si intretinerea programata indicata in
MANUALUL UTILIZATORULUI furnizat de fabricantul motorului
cu aprindere prin scanteie. In ceea ce priveste schimbarea
uleiului, consultati i FIG. N.

INTRETINERE SPECIALA . .
OPERATIILE DE INTRETINERE SPECIALA TREBUIE SA FJE
EFECTUATE NUMAI DE PERSONAL CALIFICAT SAU EXPERT IN
DOMENIUL ELECTRIC SIMECANIC.

A ATENTIE! INAINTE DE A INLATURA PLACILE CARCASEI
APARATULUI DE SUDURA CU MOTOR TERMIC PENTRU AAVEA
ACCES LA INTERIORUL ACESTUIA, ASIGURATI-VA CA
APARATUL DE SUDURA ESTE OPRIT $| DECONECTAT DE LA
RETEAUADEALIMENTARE.

Eventualele verificari efectuate sub tensiune in interiorul
aparatului de sudura cu motor termic pot cauza electrocutari
?ra.ve datorate contactului direct cu partile sub tensiune si/sau
eziuni datorate contactului direct cu piesele in miscare.
Verifica%i interiorul aparatului periodic sau frecvent, in functie de
continutul de praf din mediul in care se lucreaza si inlaturati praful
depus pe transformator, reactanta si redresor prin suflarea cu aer
comprimat uscat (maxim 10 bar).
Evitati indreptarea jetului de aer comprimat spre placile
electronice; curatati acestea din urma cu o pensula foarte moale
sau cu solventi corespunzatori.
In timpul acestei operatii verificati ca legaturile electrice sa fie
stranse bine si cablurile sa nu prezinte defecte de izolatjie. .
La terminarea acestor operat]i, punetll)la loc panourile aparatului
de sudura cu motor termic, strangand bine suruburile de fixare.
Iéwtag_intotdeauna efectuarea operatiilor de sudare cu aparatul
eschis.

10. TRANSPORTUL $I STOCAREA APARATULUI DE SUDURA
CUMOTORTERMIC

In ceea ce prive?te transportul si stocarea aparatului, consultati
MANUALUL  UTILIZATORULUI "al fabricantului motorului de
aprindere prin scanteie.

11.DEPISTAREADEFECTELOR ~
IN CAZUL IN CARE FUNCTIONAREA APARATULUI DE SUDURA
NU ESTE CORESPUNZATOARE SI_INAINTEA EFECTUARII
ORICARUI CONTROL MAI SISTEMATIC SAU INAINTE DE A
CONTACTA UN CENTRU DE ASISTENTA AUTORIZAT,
CONTROLAEI CA:

- Curentul de sudare, reglat prin intermediul potentiometrului de la
scala gradata in amperi sa fie conform diametrului si tipului de
electrod utilizat.

Sa nu fie aprins LED-ul galben care indica interventia sigurantei
termice in caz de scurtcircuit.

Asigurati-va ca raportul de jintermitentd nominala este
corespunzator; in caz de interventie a protectiei termice, asteptati
racirea naturala a aparatului de sudura cu motor termic; verificati
functionalitatea ventilatorului.

Verificati sa nu fie vreun scurtcircuit la iesirea din aparatul de
sudura: in acest caz inlaturaticauzalui.

Legaturile _circuitului de sudura sa fie efectuate in mod
corespunzator; in special verificati ca clema cablului pentru legare
la masa sa fie efectiv conectata la piesa fara sa fie interpuse alte
materiale izolante (ca de ex. vopsele).

istarea defectelor la motor, consultati

in ceea ce priveite de
RULUI al fabricantului motorului cu

MANUALUL UTILIZAT
aprindere prin scanteie.

in caz de probleme la motorul cu aprindere prin scanteie, este
necesara contactarea distribuitorului de motoare cel mai

apropiat.
(PL)
INSTRUKCJA OBSLUGI

UWAGA! PRZED PRZYSTAPIENIEM DO UZYWANIA
MOTOSPAWARKI NALEZY UWAZNIE_PRZECZYTAC
INSTRUKCJE OBSLUGI URZ%DZENIA ORAZ INSTRUKCJE
SILNIKA SPALINOWEGO O ZAPLONIE ISKROWYM.
NIEPRZESTRZEGANIE ZALECEN MOZE BYC PRZYCZYN

USZKODZEN CIALA OSOB OBSLUGUJACYCH URZADZENI

LUB USZKODZEN INSTALACJI, WYPOSAZENIA LUB SAMEJ
MOTOSPAWARKI.
MOTOSPAWARKI INVERTEROWE PRZEZNACZONE DO
SPAWANIA METODA MMA | TIG, PRZEWIDZIANE DO UZYTKU
PRZEMYSEOWEGO| PROFESJONALNEGO
Uwaga: W dalszej czesci instrukcji uzywane bedzie okreslenie
“motospawarka”.
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1.0GOLNE NORMY BEZPIECZENSTWA

Sprawdzi¢ silnik przed kazdym uzyciem (przejrze¢ instrukcje
R‘r_oduce_ntasﬂnlkaspallnowegoozaptome|skrowym). . .
ie umieszcza¢ przedmiotow tatwopalnych w’ poblizu silnika,
Brzechowyvyaé motospawarke w odlegtosci co najmniej 1 metra od
udynkéwiinnejaparatury. X o
Nie  uzywac¢ motospawarki w otoczeniu o istniejgcym
niebezpieczenstwie wybuchu i/lub pozaru, w pomieszczeniach
zamknietych, w obecnosci ptynéw, gazu, pytéw, oparéw, kwaséw
oraz elementow tatwopalnych'i/lub wybuchowych.
Napetni¢ silnik paliwem w miejscu dobrze wietrzonym i podczas
dy urzgdzenie jest wytaczone. Benzyna jest srodkiem bardzo
atwopalnym, moze réwniez wybuchngé.
Nie napetniac nadmiernie zbiornika paliwa. W szyjce zbiornika nie
powinno znajdowa¢ sig paliwo. Sprawdzi¢ “czy kurek jest
prawidtowo zamkniety.
Jezeli paliwo wydostanie sie ze zbiornika nalezy dobrze wytrze¢ i
rzed wigczeniem silnika odczekac, az opary rozproszg sie.
ie pali¢ w poblizu urzgdzenia i nie doprowadzac
niezabezpieczonych ptomieni w miejsce, gdzie silnik jest
napetniany paliwem lub gdzie przechowywana jestbenzyna.
Nie dotyka¢ gorgcego silnika. Schtodzi¢ silnik zanim
motospawarka zostanie przeniesiona lub ztozona do
magazynowana, aby unikngé powaznych oparzen lub pozaru.

Gazy spalinowe zawierajg monotlenek v_v%gla, ktéry jest 8a_zem

szczegolnie trujgcym, bezzapachowym i bezbarwnym. Unikac¢

wdychania. Nie uzywa¢ motospawarki w pomieszczeniach

zamknietych.

Nie przechyla¢ motospawarki powyzej 10° od potozenia
ionowego, poniewaz ze zbiornika moze wylewac sie benzyna.
tacza¢”motospawarke z dala od dzieci i zwierzat, poniewaz

nagrzewa sie i moze powodowac oparzeniairany.

Zapozna¢ sie ze wszystkimi poleceniami oraz nauczy¢ sig jak

szybko wytgczy¢ silnik. Nie powierza¢ nigdy motospawarki

osobom, ktére nie dysponujg odpowiednim przygotowaniem.

NORMY BEZPIECZENSTWA ELEKTRYCZNEGO

PODLACZYC URZADZENIE DO UZIOMU PRETOWEGO
Energia elektryczna jest potencjalnie niebezpieczna i jezeli
uzywana w niewtasciwy sposob, powoduje wytadowania
elektryczne lub porazenia pragdem elektrycznym. Nastepstwami
porazenia prgdem sg powazne rany lub $mier¢, jak réwniez
wzniecenie pozaru lub uszkodzenie aparatury elektrycznej.
Przechowywa¢ motospawarke z dala od " dzieci,” osé
niekompeténtnych oraz zwierzat.
Motospawarka, dostarcza prad staty poprzez dodatkowe
gniazdko. Mozna wiec podigcza¢ "do niei WYLACZNIE
narzedzia wyposazone w silnik uniwersalny (szczotki).
Sprawdzi¢, czy napiecie aparatury odpowiada wartosci napigcia
dostarczanego przez dodatkowe gniazdko. . o
Podtgczanie wszelkiego mnego rodzaju obcigzenia jest
niebezpieczne i zabronione. Celem uzyskania szczegétowych
informacji nalezy przejrze¢ rozdziat “UZYWANIE
MOTOSPAWARKI JAKO WYTWORNICY PRADU STALEGO”.
Zabrania sig podigczania urzadzenia oraz dostarczania energii
elektrycznej do sieci elektrycznej w budynku.
Nie uzywac urzadzenia w $rodowisku wilgotnym, mokrym lub
odczas deszczu.

ie uzywac przewodow z uszkodzong izolacjg, przechowywac je z
dala od goragcych czesci urzadzenia.

OGOLNE BEZPIECZENSTWO PODCZAS SPAWANIA
LUKOWEGO

Operator powinien byé odpowiednio poinformowany o
bezpiecznym sposobie uzywania motospawarki, jak rowniez
zna¢ zagrozenia zwigzane z procesami _spawania tukowego;
powinien réwniez posiada¢ niezbedne informacje dotyczace
odpowiednich srodkéw zabezpieczajacych oraz procedur
bezpieczenstwa.

Nalezy rowniez zwrécic uwagg na "SPECYFIKACJE
ECHNICZNE IEC lub CLC/TS 62081”: INSTALACJA |
UZYWANIE APARATURY PRZEZNACZONEJ DO SPAWANIA
LUKOWEGO).

Unika¢ bezposrednich kontaktéw z obwodem spawania; w

niektorych okolicznosciach napiecie jalowe wytwarzane

przez motospawarke moze by¢ niebezpieczne.

Podtaczenie przewodow spawalniczych, operacje kontrolne

oraz naprawa powinny by¢ wykonywane po’ wytaczeniu

motospawarki.

Wytaczyé motospawarke przed dokonaniem wymiany

zuzywajacych si¢ elementow uchwytu spawalniczego.

Nie uzywa¢ motospawarki w srodowisku wilgotnym,
mokrymlub podczas padajgcego deszczu.

- Nie ‘uzywa¢ przewoddw z uszkodzong izolacjg lub z

poluzowanymi potaczeniami.



Nie spawac¢ konteneréw, zbiornikéw Ilub przewodow
rurowych, ktére zawieraly badz zawierajg substancje
tatwopalne ciekte lub gazowe.
Nie stosowaé¢ rozpuszczalnikéw chlorowanych do
materialow czystych i nie przechowywac¢ ich w™ poblizu
tychze substancji.
iespawaézbiornikéwznajdujqclchsiipodciénieniem.
Usunaé z obszaru pracy wszelkie substancje tatwopalne
(np. drewno, papier, szmaty, itp.).
Upewnic¢ sig, czy w poblizu tuku jest odpowiednia wentylacja
powietrza lub czy znajdujg si¢ odpowiednie srodki, stuzace
do usuwania oparéw spawalniczych; nalezy systematycznie
sprawdza¢, aby oceni¢ tgr_anlce dziatania oparow w
zaleznosci od ich skitadu, stezenia i czasu trwania samego
Brocesu spawania. L i .
rzechowywac¢ butle z dala od zrédet ciepta, wlacznie z
emisja promieniowania stonecznego (jezeli uzywana).

PCLO®

Zastosowa¢ odpowiednig izolacje elektryczng pomiedzy
elektroda, obrabianym przedmiotem i ewentualnymi
uziglr_r]ionymi czesciami metalowymi, ktére znajdujg sie w
oblizu.

tym celu nalezy nosi¢ rekawice ochronne, obuwie
ochronne, nakrycia glow?( i odziez ochronng oraz stosowac
ﬁompsty lub chodniki izolacyjne.
alezy zawsze chroni¢ oczy za pomoca odpowiednich szkiet
rzyciemnianych z filtrem UV, zamontowanych na maskach
ub przytbicach spawalniczych.
Nosi¢ “odpowiednia ognioodporng odziez ochronna,
unikajagc narazenia skory na dziatanie promieniowania
ultrafioletowego i podczerwonego, wytwarzanego przez tuk;
zabezpieczenie nalezy rozszerzy¢ na’inne osoby znajdujace
sie w_poblizu fuku” za pomocg oston lub zasfon nie
odbijajacych.
Hatasliwosé: Jezeli w wyniku operacji spawalniczych
szczegolnie intensywnych™ zostanie stwierdzony poziom
dziennego narazenia pracownika na dziatanie hatasu(LEPd)
réwny lub wiekszy od 85db(A), nalezy obowigzkowo
zastosowac odpowiednie srodki ochrony osobistej.

®

Pola elektromagnetyczne wytwarzane podczas procesu
spawania moga naklada¢ si¢ na funkcjonowanie aparatur
elektrycznychi elektronicznych.

Osoby stosujace urzadzenia elektryczne lub elektroniczne
wspomagajace funkcje zyciowe (np. Pacemaker, aparaty
tlenowe itp...), powinny skonsultowac sie z lekarzem przed
zatrzymywanie sie “w poblizu obszaréw uzywania
motospawarki.

Osobom stosujacym urzadzenia elektryczne lub
elektroniczne wspomagajace funkcje zyciowe odradza sie
uzywania motospawarki.

Niniejsza motospawarka spetnia wymagania standardu
technicznego produktu, przeznaczonego do uzytku
wytgcznie w Srodowisku przemystowym i w celach
ﬁrofeswnalnych.

ie gwarantuje sie zgodnosci z wymaganiami w zakresie
kompatybilnosci elektromagnetycznej w sSrodowisku
domowym.

A DODATKOWE SRODKI OSTROZNOSCI

OPERACJE SPAWANIA:

- W otoczeniu o zwigkszonym zagrozeniu szoku
elektrycznego

- Wmiejscach graniczacych

- W obecnosci materiatéw fatwopalnych lub wybuchowych

NALEZY zapobiegawczo poddawa¢ ocenie "kompetentnego

fachowca” i wykonywac zawsze w obecnosci innych oséb

przeszkolonych do interwencji w przypadku zagrozenia.

NALEZY zastosowac techniczne srodki ochronne, opisane w

I)unktach 5.10; A.7; A.9. ”SPECYFIKACJI TECHNICZNEJ
EC lub CLC/TS 62081”
- ZABRANIA SIE spawania operatorom pracujacym nad

podtozem, za wyjatkiem ewentualnych przypadkéw
zastosowania Slatform bezd:ieczenstwa.

NAPIECIE POMIEDZY UCHWYTAMI ELEKTROD LUB
UCHWYTAMI SPAWALNICZYMI: pod racy z wigksza
iloscia spawarek na jednym przedmiocie lub na kilku
przedmiotach potaczonych elektrycznie, moze by¢
wytwarzana niebezpieczna suma napiec 'alowgch pomiedzy
dwoma réznymi uchwytami elektrody lub uchwytami
spawalniczymi, o wartosci, ktéra moze osigga¢ podwoéjng
wartos$¢ graniczng dopuszczalna. | )
Doswiadczony koordynator powinien dokonaé¢ pomiaréw za
pomocag odpowiedniego przyrzadu, celem zbadania
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zagrozenia i tym samym umozliwi¢ zastosowanie
odpowiednich srodkéw ochrony osobistej, éak podano w
gggskf’l,ess ”"SPECYFIKACJI TECHNICZNEJ IEC lub CLC/TS

A POZOSTALE ZAGROZENIA

NIEWLASCIWE UZYWANIE: uzywanie motospawarki do
jakiejkolwiek obrobki odmiennej od przewidzianej (np.
rozmrazanie przewodéw rurowych instalacji wodnej) jest
niebezpieczne.

2. WPROWADZENIE | OGOLNY OPIS
Motospawarka {'est zrédtem pradu_ przeznaczonym do spawania
izowanym specjalnie do spawania metodg MMA

tukowego, zreal

gradem statym (DC). .

arametry niniejszego uktadu regulacyjnego ﬂINVERTEROWY),
takie jak wysoka predkosc oraz doktadnosc regulacji, powodujg, ze
motospawarka charakteryzuje si¢ doskonatg jakoscig podczas
spawania elektrod otulonych (rutylowe, kwasne, zasadowe,
celulozowe). . X .
Ponadto urzadzenie wyposazone jest w dodatkowe  gniazdko
siuizi(ce do zasilania pragdem statym narzedzi wyposazonych w
sillnri1 i:.!niwersalny (szczotkowy), takich jak szlifierki kafowe i
wiertarki.

AKCESORIADOSTARCZANE NAZADANIE:

-ZESTAW SPAWAJ%—}CY MMA.

- Zestaw spawajgcy TIG.

-Adapter do bufliArgonowe;.

- Reduktor cisnienia.

-Latarka TIG.

- Zestaw kot.

- Zestaw zasilaniaAC (tylko dla modelu I, max=160A, |, max=200A).

3.DANE TECHNICZNE
TABLICZKAZNAMIONOWA
Gtéwne dane dotyczgce zastosowania oraz wydajnosci
motospawarki podane sg na tabliczce parametréw o nastepujgcym
znaczeniu:

Rys. A

1- Symbol S: wskazuje, ze  operacje spawania moga bzé
wykonywane w otoczeniu o zwigkszonym zagrozeniu szoku
elektrycznego (np. wielkich skupisk metalu).

2- Symbol zalecanego procesu spawania.
3- Symbol struktury wewnatrznej spawarki.
4- Numer czesci stuzacy do identyfikacji spawarki (niezbedny dla
Bogotowia technicznego, zaméwienia czesci zamiennych ‘oraz
adan pochodzeniagroduktu).
5- Norma ROPEJSKA, bedaca odniesieniem dla

bezpieczenstwa i produkcji urzgdzen przeznaczonych do
spawania tukowego. .

Wydajno$¢ obwodu spawania:

- U,: maksymalne napigcie jatowe.

- 1,/U,: Prad i odpowiednie napiecie znormalizowane, ktére mogg
byé wy{(twarzane przez spawarke podczas spawania.

Cykl pracy: wskazuje czas, podczas ktérego motospawarka
moze wytwarza¢ odpowiednia ilo$¢ pradu (ta sama kolumna).
Wyrazany jest w %, na podstawie cyklu 10 minutowego (np.
60% =6 minut pracy, 4 minuty przerwy; i tak dalej)..

W przypadku, gdy wspétczynniki wykorzystywania (dotyczgce
temp. otoczenia 40°C) zostang przekroczone, powodowane
jest zadziatanie zabezpieczenia termicznego (motospawarka
pozostanie w stanie stand-by dopdki je] temperatura nie
powrdci do dopuszczalnych granic). . .
AIV-A/V: Wskazuje zakres regulacji pradu spawania
(mlnlmalny—maksymalng) przy odpowiednim napigciu tuku.
Stopien zabezpieczeniaobudowy.

Symbol silnika spalinowego o zaptonie iskrowym. .
Dane charakterystyczne dla silnika spalinowego o zaptonie
iskrowym:

- n:Znamionowa predko$¢ obcigzenia.

- n,:Znamionowa predko$c¢ bez obcigzenia..

- P...c Maksymalna moc silnika spalinowego o zaptonie
iskrowym

10-W)gécie dodatkowe mocy:

- Symbolpradustatego.

- Napigcie znamionowe wyjsciowe.

- Prad znamionowy wyjsciowy.

- Cyklprzerywany.”
11-Warto$¢ bezpiecznika zwtocznego, ktéry nalezy przygotowac

celem zabezpieczenia dodatkowego gniazdka.
12-Symbole dotyczace norm bezpieczenstwa, ktérych znaczenie

Bod_ane]estw rozdziale 1 “OgodIne normy bezpieczénstwa”.
13-Poziom mocy akustycznejwytwarzany przez motospawarke.

6

7-
8-
9-

Uwaga: Na tabliczce znamionowej podane jest przyktadowe
znaczenie symboli i cyfr; doktadne wartosci danych technicznych
posiadanej spawarki nalezy odczyta¢ bezposrednio na tabliczce
znajdujgce;j sig na urzadzeniu.

POZOSTALE DANE TECHNICZNE:
-MOTOSPAWARKA: patrz tabela 1 (]TAB.1 .
-UCHWYT ELEKTRODY: patrz tabela 2 (TAB.2).
-ZESTAW ZASILANIAAC: patrz tabela 3 STAB. )B
Ciezar motospawarki podany jest w tabeli 1 (TAB.1).

4.0PIS MOTOSPAWARKI
Motospawarka sktada sig z silnika spalinowego o zaptonie iskrowym,



ktory uruchamia alternator o wysokiej czestotliwosci zawierajacy
magnesy state, zasilajgcy modut mocy a z niego nastepnie pobierany
jestprad spawania oraz prad dodatkowy.

1-
2-
3-
4-
5.

6-

7-

URZADZENIA KONTROLI,
MOT

1-
2-
3.

4-
5-

6-

7-

8-

9-

Rys. B
Silnik spalinowy o zaptonie iskrowym.
Alternator o wysokiej czgstotliwosci.
Prostownik.
Dodatkowe gniazdko pradu statego. .
Wejscie generatora tréjfazowego, zespot prostownika
kondensatoréw wyréwnywczych.
Mostek przetaczajacy z tranzystorem (IGBT) oraz sterowniki;
przetwarza napigcie wyprostowane na napigcie przemienne o
wysokiej .cz(?stotliwoéu oraz dokonuje regulacji mocy w
zaleznosci od wymaganego pradu/napiecia spawania.
Transformator 0 wysokie]j czestotliwosci: uzwojenie pierwotne
zasilane jest napigciem przeksztatconym przez blok 6; posiada
on funkcje dopasowania napiecia i prgdu do wartosci
niezbednych dla procesu spawania tukowego, a jednoczesnie
do galvanicznego izolowania obwodu spawania od linii
zasilania.
Dodatkowy mostek prostowniczy z wyréwnywang
indukcyjnoscig: przetwarza napiecie/prad” przemienny
dostarczany przez uzwojenie wtérne na prad/ napigcie state 0
bardzo niskim poziomie tetnien.
Elektronika kontrolna i regulacyjna: kontroluje natychmiast
warto$¢ przejsciowg pradu spawania i poréwnuje z wartoscig
ustawmnaBTprzez operatora; moduluje impulsy sterowania
drivers IGBT, ktére dokonujg regulacji.
Wyznacza dynamiczng odpowiedz
elektrody (natychmiastowe zwarcia

Sarqdu podczas topienia
i
zabezpieczajgce.

nadzoruje systemy

REGULACJI | PODLACZENIA

SPAWARKI

Rys. C (model I, max = 130A)
Dodatkowe gniazdko 230V DC (prad staty).
Bez%ecznlk dodatkowego gi(nlazdka.
DIODA CZERWONA: zwykle wylal?zona, jezeli jest zapalona
wskazuje przegrzanie alternatora, ktéry blokuje zaréwno prad
spawania fak i prad dodatkowy. Urzadzenie pozostanie nadal
wigczone lecz nie wytwarza pradu dopoki nie uzyska zwyktej
teng)eratu 2/ Reset nastepuje automatycznie.
DIODA ZIELONA: jezeli jest zapalona wskazuje
funkqonowanlewtryﬁ)legr%dnlcsﬁr du statego.
Przefacznik PRADNICA PRA TALEGO - SPAWARKA.
Umozliwia dokonanie wyboru okreslonego trybu
funkcjonowania:

Pradnica pradu statego.

Spawarka.

Potencjometr stuzacy do regulacji pradu spawania za pomocg
podziafki skalowanej w Amperach; umozliwia regulacje rowniez
odczas spawania. . . .

IODA ZIELONA: jezeli jest zapalona wskazuje
funkcjonowanie w trybie spawarki.

DIODA ZOLTA: zwykle wylaczona, jezeli jest zapalona

wskazuje nieprawidiowos¢, “ktéra blokuje prgd spawania

podczas zadziatania nastepujgcych zabezpieczen:

- Zabezpieczenie termiczne: wewnatrz motospawarki zostata
uzyskana zbyt wysoka temperatura. Urzgdzenie pozostanie
wigczone ale nie wytrwarza pradu dopoki nie uzyska zwyktej
temperatury. Reset ﬁst automatyczny.

- Zabezpieczenie ANTI STICK {(zapobi lie
sig¢ elektrody): blokuje automatycznie prad

rzykiejaniu
] d spawania, Jezeli
elektroda przyklei sie do spawanego materiatu, umozliwiajgc
jej usuniecie’ w trybie recznym bez uszkodzenia uchwytu
%)awalnlczego. )
- Zabezpieczenia przed nadmierng predkoscig silnika:
blokuje wytwarzanie pradu spawania dopoki predkosc silnika
nie Eowroudowartos_u znamionowych. )
Szybkoztgczka dodatnia (+) do podtgczenia tacznika przewodu
spawalnicze:

0.
10- Szybkozlqczﬂa ujemna (-) do podigczenia tacznika przewodu

?awalniczego. L

11- Zacisk do podtgczenia uziemienia.

Rys. D (model I, max=160A, |, max=200A)

1- Dodatkowe gniazdko 230V DC (prad staty).

2- Bezpiecznik dodatkowego gniazdka. .

3- DIODA ZIELONA: ‘jezeli jest zapalona wskazuje
funkc'g)nowaniewtwbie pradnicy pradu statego.

4- ZIELONA DIODA: kiedy sie $wieci wskazuje funkcjonowanie w
trybie wytwornicy pradu przemiennego (AC). Zestaw zasilania
AC jest ostarczanﬁ/}fko opcjonalny.

5- DIODA ZIELONA: jezeli jest zapalona wskazuje
funkqonowanlewt%mespawarkl.

6- Przetacznik WYTWORNICA PRADU STALEGO-

7-

Y ERlcs, BGSTANARKA. Uncdiva
Wytwornica pradu statego;
Wytwornica pradu przemiennego;
Spawarka.

DIODA CZERWONA: zwykle wytgczona, jezeli jest zapalona
wskazuje przegrzanie alternatora, ktéry blokuje zaréwno prad
spawania jak i prad dodatkowy. Urzadzenie pozostanie nadal

wybranie

-63 -

8-

9-

witgczone lecz nie wytwarza pradu dopoki nie uzyska zwyktej

temperatury. Reset nastepuje automatycznie. .

PotencA?_metr stuzgcy do regulacji pradu spawania za pomocg

podziatki skalowanej w Amperach; umozliwia regulacje rowniez

podczas spawania.

DIODA ZOLTA: zwykle wylgczona, jezeli jest zapalona

wskazuje nieprawidtowos¢, “kiéra blokuje prad spawania

podczas zadziatania nastepujgcych zabezpieczen:

- Zabezpieczenie termiczne: wewnatrz motospawarki zostata
uzyskana zbyt wysoka temperatura. Urzadzenie pozostanie
wigczone ale nie wytrwarza pr?du dopdki nie uzyska zwyktej
temperatury. Reset jest automatyczny.

- Zabezpieczenie ANTI STICK {zaquieganie przyklejaniu
sie elektrody): blokuje automatycznie prad spawania, jezeli
elektroda przyklei sie do spawanego materiatu, umoiliwiaj?c
jej usuniecie” w trybie recznym bez uszkodzenia uchwytu
%pawalnlczego.

- Zabezpi i rzed ng predkoscia silnika:
blokuje wytwarzanie pragdu spawania dopoki predkos¢ silnika
nie powrdci do wartosci znamionowych.

d

10- Potencjometr przetacznika funkcji i regulacji pradu zwarcia

1"-

arc-force:

(£ spawanie metodg TIG). Potencjometr znajdujgcy sie w tym
potozeniu umozliwia spawanie metodg TIG z za&arzeniem tuku

poprzez pocieranie. Funkcje HOT START i ARC-FORCE sg
w qczo?r'\:e.
( £~ spawanie metodg MMA). Ustawiajgc potencjometr

gomi dzy wartoscig 0 i 100% uzyskuje sie tatwy start (HOT
TART), nastepnie mozliwe jest regulowanie pradu zwarcia ARC-
FORCE, dla kazdego ro zag'u elektrody. Przy minimalnych
wartosciach uzyskuje sie optymalng dynamike spawania dla
elektrod “miekkich” (np. rutylowe, inox), natomiast przy wysokich
wartosciach uzyskuje sie optymalng dynamike spawania dla
elektrod “twardych” (np. kwasne, zasadowe, celulozowe).
Szybkoztgczka dodatnia (+) do poditgczenia tacznika przewodu
spawalnicze:

0.
12-Szybkoz}qczﬂa ujemna (-) do podtgczenia tgcznika przewodu

spawalnicze

0.
13- Zacisk do poglaczenia uziemienia.
5.INSTALACJA

A

UWAGA! WYKONAC WSZYSTKIE OPERACJE

INSTALACYJNE ORAZ PODLACZENIA ELEKTRYCZNE PO

UPRZEDNIM SKRUPULATNYM
‘I;‘VOY[;_LACZENIA ELEKTRYCZNE PO!

L ACZENIU MOTOSPAWARKI.
NNY BYC WYKONYWANE

NIE PRZEZ PERSONEL DOSWIADCZONY |

Ccz
WYKWALIFIKOWANY.

WYPOSAZENIE
Rozpakowa¢ motospawarke i zamontowa¢ odigczone czesci
znajdujgce sie w opakowaniu.

Montaz przewodu powrotnelgo-zaEcisk
ys.

Montaz przewodu spawalnitﬁzegoF-uchwyt elektrody
ySs.

USTAWIENIE MOTOSPAWARKI

Wyznaczy¢ miejsce instalacji motospawarki w taki sposéb, aby w
poblizu otworu wejsciowego i wyjsciowego powietrza chtodzgcégo
nie znajdowaty si¢ zadne przeszkody; upewni¢ sie réwnoczesnie
czy nie bedzie zasysany pyt przewodzacy, opary korozyjne, wilgo¢,

itd

Pozostawi¢ co najmniej 1m wolnej przestrzeni wokot motospawarki.

A UWAGA! Umiesci¢ motospawarke na ptaskiej powierzchni,
o _nosnosci odpowiedniej dla jej ciezaru celem uniknigcia
niebezpiecznego wywrdécenia lub przesunigcia.

UZIEMIENIE URZADZENIA

A Aby unika¢ porazenia pradem elektrycznym spowodowanym
przez uzywanie przyrzaddw uszkodzonych, nalezy podigczy¢

urzgdzenie do statej

instalacji uziemiajgcej za pomocg

odpowiedniego zacisku.

Rys. G

PODEACZENIA ELEKTRYCZNE POWINNY BYC WYKONYWANE
WYLACZNIE

PRZEZ PERSONEL DOSWIADCZONY LUB

WYKWALIFIKOWANY.

SILNIK SPALINOWY O ZAPLONIE ISKROWYM
W ﬁrzypadku wykonywania czynnosci takich jak:

ontrole przed uzywaniem;

- wigczenie silnika;

- uzywanie silnika;

- wytgczenie silnika; .

nalezy przejrze¢ INSTRUKCJE, UZYTKOWNIKA producenta silnika
spalinowego o zaptonie iskrowym.



Uwaga: Silnik o zaptonie iskrowym wyposazony jest w
zabezpieczenie w przypadku braku oleju.

PODLACZENIA OBWODU SPAWANIA

A UWAGA! PRZED WYKONANIEM TEGO RODZAJU

PODLACZEN NALEZY UPEWNIC SIE, CZY MOTOSPAWARKA
JESTWYLACZONA.

W tabeli (TAB. 1) podane sg wartosci zalecane dla przewodow
spawalniczych (w mm’) na podstawie maksymalnego pradu
wytwarzanego przez motospawarke.

Prawie wszystkie elektrody otulone nalezy podigczy¢ do bieguna
dodatniego (+)motospawarki; wyjatkowo do bieguna ujemnego (-)
podtgczane sg elektrody kwasne.

Podtaczenie przewodu spawalniczego do uchwytu elektrody

Na koncéwce przewodu znajduje si spe%’alny zacisk, ktéry stuzy do
zakleszczenia nieostonietej czesci elektrody.

Przewod ten nalezy podtgczy¢ do zacisku zsymbolem  (+).
Podigczenie przewodu powrotnego pragdu spawania

Na koncowce znajd(ujje sie specjalny zacisk, ktéry nalezy podtaczy¢
do spawanego przedmiotu lub do metalowego stotu spawalniczego,
naktorym jest utozony, jak najblizej do wykonywanego ztgcza.
Przewod ten nalezy podtgczy¢ do zacisku z symbolem (-).

Zalecenia:
- Przekreci¢ do konca fgczniki przewodéw spawalniczych w
szybkoztgczkach, aby zapewni¢ prawidtowy zestyk elektryczny; w
przeciwnym przypadku nastgpi przegrzanie tgcznikéw,  co
owoduje szybkie zuzywanie sig oraz utrate skutecznosci.
zywac mozliwie jak nai(kr()\sze {)rzewody spawalnicze.
Unika¢ uzywania struktur metalowych, nie bedgcych czescig
obrabianego przedmiotu, w zastepstwie przewodu powrotnego
ragdu spawania; moze to stanowi¢ zagrozenie dla bezpieczenstwa
1obniza¢ wydajnos$¢ procesu spawania.

o

. SPAWANIE: OPIS PROCESU o
Absolutnie konieczne jest stosowanie si¢ do zalecen producenta
elektrod, dotyczacych prawidtowej biegunosci oraz optymalnego
pradu spawania (zwykle tego rodzaju zalecenia podane sg na
opakowaniu elektrod). . .

- Prad spawania nalezy regulowa(: w zaleznosci od $rednicy
uzywanej elektrody oraz od rodzaju ztgcza, ktére zamierza sie
wykona¢; ponizej podane sg przyktadowe wartosci pradu

uzrwane o dlaréznych $rednic elektrody:

@ Elettrody (mm) Prad spawania (A)

n. max.

mi
1,6 25 - 50
2 40 - 80
2,5 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200

- Uzytkownik powinien pamieta¢, ze przy tej samej sSrednicy
elel trodK wysokie wartosci pradu spawania nalezy uzywa¢ w
przypadku spawania poziomego, natomiast podczas spawania
Bionowego i putapowego nalezy uzywac nizszych wartosci pradu.

- Parametry mechaniczne spawanego ztgcza okreslane sg oprécz
wibranego natezenia prgdu przez inne parametry spawania, takie
jak: dtugos¢ tuku, predkos¢ i potozenie podczas  spawania,
srednica oraz jakos¢ elektrod (nalezy je przechowywa¢ w suchym
miejscu i chroni¢ przed wilgocig w odpowiednich opakowaniach
lub pojemnikach).

Proces spawania:

Ustawi¢ wytgcznik w potozeniu 5

- OSLANIAJ/-}C TWARZ maskg spawalniczg lekko pociera¢
koncoéwka elektrody o spawany przedmiot, wykonujac ruchP/jak
podczas zapalania zapatki; jest to najbardziej prawidfowa
metoda zajarzenia fuku.

UWAGA: NIE STUKAC elektrodq o przedmiot; grozi
uszkodzeniem powtoki i utrudnia zajarzenie tuku.

- Bezposrednio po zajarzeniu tuku nalezy utrzymywac odlegtos¢
od spawanego przedmiotu, rowng srednicy uzywanej elektrody i
jezeli jest to mozliwe utrzymywac te odle?losc ez zmian
podczas wykonywania procesu spawania; nalezy pamietac, ze
nachylenie elekfrody w kierunku posuwu powinno wynosi¢ okoto
20-30 stopni (Rys.H).

- Po wykonaniu sciegu spawania przesung¢ koncowke elektrody
lekko do tylu wzgledem kierunku posuwu, przytrzyma¢ nad
kraterem az do jego wﬁ)elmenla, a nastepnie szybko podnies¢
elektrode z jeziorka ciektego metalu aby zgasic tuk.

WYGLAD SCIEGU SPAWALI‘#CZEIGO
ys.

7. UZYWANIE MOTOSPAWARKI JAKO AGREGATU

PRADOTWORCZEGO PRADU STALEGO

- Sprawdzi¢, czy urzgdzenie zostato podigczone do pretu
uziemiajgcego, jak opisano w rozdziale 5. INSTALACJA.

- Sprawdzi¢, czy napiecie aparatury odpowiada napigciu
wytwarzanemu przez dodatkowe gniazdko.

- Podigczy¢ wtyczke urzadzenia do odpowiedniego gniazdka
(Rys. C-1)-(Rys. D-1).

Ustawi¢ wytgcznik w potozeniu D= (Rys. C-5) (model I, max =

-64-

130A).

- Ustawi¢ wytacznik w potozeniu (Rys. D-6) (model I,

max=160A, |, max=200A).

A Motospawarka wytwarza prad staty za pomocg dodatkowego
gniazdka. Mozliwe jest wiec podtgczenie do niej WYLACZNIE
narzzdn wyposazonych w silnik uniwersalny (szczotki).

Przyktadowymi narzedziami elektrycznymitego rodzaju sa:

- Wiertarki elektryczne;

- szlifierki katowe;

- przeno$ne pitki do metalu.

8. UzZYWANIE_ MOTOSPAWARKI JAKO WYTWORNICY AC
OPCJONALNEh
RZYGOTOWANIE (RYS.L)

A UWAGA!

Kazda operactje opisang nizej nalezy wykona¢ po uprzednim
wytaczeniu mofospawarki.

- Zdja¢ pokrywe i prawy bok.

- Podtgczy¢” karte zasilania AC do motospawarki za pomocg
rzewodu znajdujgcego si¢ w wyposazeniu urzidzenia.

- Doktadnie zamontowac¢ zestaw zasilania AC oraz pokrywe,
uzywajgc odpowiednich $rub.

FgNKC‘éQNOWANlEd o et podh g . !

- Sprawdzi¢, czy urzgdzenie jest podigczone do uziomu pretowego,

jaﬁ opisano w rozdziale INS‘f‘ALXCJA.

- Sprawdzi¢, czy napiecie urzgdzenia odpowiada napieciu
vw\)/twarzanemu przez karte zasilaniaAC.

- IOiFl/é w'\?/czke urzgdzenia do odpowiedniego gniazdka zasilania
AC (Rys.M).

(DT

- Ustawi¢ przetgcznik w potozeniu (

A UWAGA!

- Do Karty zasilania AC mozna podtgczy¢ kompatybilne urzgdzenia
elektryczne, oswietlenie, narzedzia oraz silniki elektryczne, ktore
nie przekraczagsg maksymalnej mocy podanej w danych
technicznych (TAB.3).

- Podlgczyciadunek po wigczeniu silnika.

- Przed wytgczeniem silnika nalezy zawsze odtgczy¢ tadunek. =

- Wprzypadku, kiedy karta zasilania AC jest przecigzona lub tez kiedy
podtgczone do nigj urzadzenie funKCJonUJle nieprawidtowo, zétta
dioda zaswieci sie i zostanie przerwane zasilanie urzgdzenia.

- Reset nie nastEq_UJe automatycznie. Aby ponownie wigczy¢
urzadzenie (RESET)NALEZY wykonac niniejszg procedure:
-Wytgczy¢ silnik.

-Sprawdzi¢ urzadzenie.
-Ponownie wigczy¢ silnik.

A Podlaczanie urzadzenia oraz dostarczanie energii
elektrycznej do sieci elektrycznej budynku jest niebezpieczne iw
zwigzku z tym surowo zabronione.

9. KONSERWACJA

A UWAGA! PRZED WYKONANIEM OPERACJI

KONSERWACYJNYCH NALEZY UPEWNIC SIE, ZE
MOTOSPAWARKAZOSTALAWYLACZONA.

KONSERWACJAZWYKLA
OPERACJE KONSERWACJI ZWYKLEJ MOGA BYC
WYKONYWANE PRZEZ OPERATORA.

KONSERWACJA SILNIKA SPALINOWEGO O ZAPLONIE
ISKROWYM

Wykonaé¢ zaprogramowane operacje kontroli i konserwacji,
podane przez producenta silnika o zapkonie iskrowym w
INSTRUKCJI UZYTKOWNIKA. w przypadku wymiany oleju
nalezy obejrze¢ réowniez RYS. N.

KONSERWACJANADZWYCZAJNA .
OPERACJE NADZWYCZAJNEJ KONSERWACJI POWINNY BYC
WYKONYWANE WYLACZNIE PRZEZ PERSONEL
DOSWIADCZONY LUB WYKWALIFIKOWANY W ZAKRESIE
ELEKTRYCZNO-MECHANICZNYM.

A UWAGA! PRZED WYJECIEM PANELI MOTOSPAWARKI |

DOSTANIEM SIE DO JEJ WNETRZA NALEZY UPEWNIC SIE, ZE
ZOSTALAWCZESNIEJWYLACZONA.

Ewentualne kontrole wykonywane pod napigciem wewnatrz



motospawarki moga grozi¢ powaznym szokiem elektrycznym,
powodowanym przez bezposredni kontakt z czesciami

zna{:iugqcyml si¢ pod napigciem lub/i m%gq o
uszkodzenia, 1 nie
czescnamlznajdunc%(mls@wruchu.

ne powodowac
go kontaktu z

Okresowo, z czestotliwoscig zalezng od uzywania urzadzenia
oraz stopnia zakurzenia otoczenia, nalezy sprawdza¢ wnetrze
motospawarki i usuwaé kurz osiadajacy na transformatorze,
sprawdza¢ reaktancje oraz prostownik za pomocg suchego
strumienia sprezonego powietrza (maksymalnie 10bar).

Unika¢ kierowania strumienia sprezonego powietrza na karty
elektroniczne; mozna je ewentualnie oczysci¢ za pomocg
bardzo migkkiej szczoteczki lub odpowiednich
rozpuszczalnikow.

Korzystajgc z okazji sprawdzi¢, czy potgczenia elektryczne sg
dobrze doci$niete, oraz czy nie zostata uszkodzona powitoka
okablowania.

Po zakonczeniu wyzej opisanych czynnosci nalezy ponownie
zamontowac panele motospawarki, dokrecajgc do Konca $ruby
mocujgce.

Bezwzglednie unika¢ wykonywania operacji spawania podczas
gdy motospawarka jest otwarta.

zenia, wynikajace z bezposre

10. TRANSPORT | PRZECHOWYWANIE MOTOSPAWARKI

Aby uzyska¢ informacje dotyczace transportu i przechowywania
motospawarki nalezy odwotac si¢ do INSTRUKCJI UZYTKOWNIKA
producenta silnika spalinowego o zaptonie iskrowym.

11. WYSZUKIWANIE USTEREK

U
N,

RZADZENIA,
SKRU%ULATNYCH WERYFIKACJI LUB ZWROCENIEM SIE DO
IAJBLIZSZEGO SERWISUNALEZY SPRAWDZIC, CZY:

DOKON

W_PRZYPADKU NIEZADOWALAJACEGO FUNKCJONOWANIA
A, PRZED ANIEM BARDZIEJ

Prad spawania, regulowany za pomocg potencjometru z
odniesieniem do podziatki® skalowanej w amperach, jest
odpowiedni dla Srednicy oraz rodzaju zastosowanej elektrody. ~
Nie pali sig zotta dioda sygnalizujgca zadziatanie zabezpieczenia
termicznego zwarcia.

Upewni¢ sie, czy zostat zachowany przerywany cykl pracy; w
przypadku zadziatania zabezpieczenia termostatycznego
odczeka¢ na naturalne schtodzenie motospawarki, sprawdzi¢
funkcjonowanie wentylatora. - . .
Sprawdzi¢, czy na wyj$ciu motospawarki nie wyste, uLe zwarcie: w
takim przypadku nalezy przystapi¢ do usunigcia usterki.
Podtaczenia obwodu spawania zostaty prawidiowo wykonane, a
szczegdlnie czy zacisk przewodu uziemiajgcego jest rzeczywiscie
podigczony do spawanego przedmiotu, czy nie wystepujg
materiaty izolacyjne (np. Iakleryf

W przypadku wyszukiwania usterek silnika nalezy odwota¢ sie

do

INSTRUKCJI UZYTKOWNIKA producenta silnika

spalinowego o zaptonie iskrowym.

W przypadku probleméw z silnikiem spalinowym o zaptonie
iskrowym nalezy zwréci¢ si¢ do najbliz go sprzed.

Y

silnikow.

(CS)

UuPQ
SVAR
POUZIT] SAMOTNEHO MOTO
AGREGATU

NAVOD K POUZITi

A

ZORNENI! PRED POUZITIM MOTOROVEHO
OVACIHO AGREGATU SIPOZORNE PRECTETE NAVOD K
OROVEHO SVAROVACIHO
OD K POUZITI VZNETOVEHO MOTORU.

ATU A £

NAV U
NERESPEKTOVANITOHOTO UPOZORNENIBY MOHLO VEST K

NIKU SKOD NA ZARIZENICH

PORANEN| OSOB A KE VZN

PRISTROJICH NEBO SAMOTNEM MOTOROVEM SVAROVACIM
AGREGATU.

MOTOROVE SVAROVACI AGREGATY PRO SVAROVANI MMA A
TIG, URCENE PRO PRUMYSLOVE APROFESIONALNIPOUZITI.

Poznamka: V nasledujicim textu bude pouzity vyraz ,motorovy
svafovaci agregat”.

1.

ZAKLADNi BEZPECNOSTNi POKYNY

Zkontrolujte motor
vznétového motoru). .
Nekladte do _blizkosti motoru_hoflavé predméty a udrzujte
motorovy svafovaci agregat nejméné 1 metr od budov a jinych
zafizeni.
NepouZivejte motorovy svafovaci agregat v prostiedi s
nebezpecim vybuchu a/nebo /poiéru, v uzavienych mistnostech,
za_ pfitomnosti hoflavych a/nebo vybusnych” kapalin, plyng,
Bra_sku,vyparu,kyselnnagoycasﬂ. C .
alivo do motoru dopliiujte v dobfe vétraném prostoru pfi
zastaveném stroji. Benzin je vysoce hoflavy a navic mize
explodovat. R . ) .
Neplnite palivovou nadrz pfili$. V hrdle nadrze se nesmi nachazet
ﬁallvp.Z_ ontrolujte, zda je uzavérradné uzavien.
dyz dojde k VdV|ItI malého mnozstvi ﬂallva mimo nadrz, fadneé jej
vyCistéte a pfed zapnutim motoru nechte odpafit vypary.

;)fed kazdym pouzitim (viz navod od vyrobce

-65-

- Vyfukové

- Nenaklanéjte motoron
h

- Udrzujte déti a zvifata v

- Naucte se rychle vypnout motor a pouzivat vSechn

\Glzadu{
- Udrzujte "tlakovou ’lahev

- Nekurte a nepfibliZujte se s otevienym ohném k mistu, kde doSlo k

goplnénl’ paliva do motoru nebo k’prostoru, v némz se skladuje
enzin.

Nedotykejte se jesté teplého motoru. Abyste se vyhnuli vaznym
popalenim nebo pozaru, nechte motorovy svafovaci agregat pred
prepravou nebo uskladnénim vychladnout.

A

\ / glyny obsahuji oxid uhelnaty, ktery je mimofadné

ﬁdova(t}/_,' ez barvy a zapachu. Vyhnéte se jeho inhalaci.
euvadejte motorovy svarovaci agregat do ¢innosti v uzavienych

rostorech.

svarovaci agregat o vice nez 10° od svislé

dojitk inikubenzinu.

ostatecné vzdalenosti od zapnutého

motoroveho svarovaciho agregatu, protoZe posledné jmenovany

se ohfiva a mlze zpusobit popaleniny a poranéni.

roviny, protoze by mohlo

S vyp K u t 1y ovladaci
Ervky. Nikdy nesvérujte motorovy svafovaci agregat osobam,
teré nedisponuji dostate¢nou pfipravou.

POKYNY PRO ELEKTRICKOU BEZPECNOST

PRIPOJTE STROJ KZEMNICIMU KOLIKU

Elektrickd energie predstavuje mozny zdroj nebezpeli a v
pfipadé, ze se neJ:)ouil’va’ vhodnym zgﬂsobem, zplsobuje zasahy
elektrickym proudem nebo zasazeni bleskem s vaznymi nasledky
nebo smrti a poruchy na elektrickych zafizenich. Udrzujte déti,
nesvépravné osoby” a zvifata v’ dostate¢né vzdalenosti od
motorového svarovaciho agregatu. .

Motorovy svafovaci agregat poskytuje prostfednictvim pomocné
zésuvkg/ jednosmérny proud. Proto’je mozné k nému pfipojit
POUZE nastroje vybavené univerzalnim motorem gkartaée).
Zkontrolujte, zda napéti zafizeni odpovida napéti poskytovanému
pomocnou zasuvkou. . . -

Je zakazané a nebezpecné pripojovat jakykoli jiny druh zatéze,

Podrobné;si informace FQs.ou uyedenX v _kapitole ,POUZITI
MOTOROVEHO SVAROVACIHO AGREGATU V ULOZE
GENERATORU JEDNOSMERNEHO PROUDU*.

Je zakazané a nebezpecné pripojovat stroj a dodavat elektrickou
energii do elektrické sité budovy.

Nepouzivejte stroj ve vihkém nébo mokrém prostfedi ani za desté.
Nepouzivejte kabely s poskozenou izolaci; kabely udrzujte v
dostatecné vzdalenosti od ohratych ¢asti stroje.

ZAKLADNI BEZPECNOSTNI POKYNY PRO OBLOUKOVE
SVAROVANI

Operator musi byt dostatecné vy$kolen k bezpe¢nému pouziti
motorového svarovaciho agregatu a informovan o rizicich
spojenych s postupy pfi svafovani obloukem, o pfislusnych
ochrannych opatfenicha
ESouvisejici informace na,

odpostu'(;ech v nouzovem stayu.
jdete také v,, TECHNICKEM PREDPISU

,T
EC nebo CLC/TS 62081 INSTALACE A POUZITI ZARIZENI PRO

OBLOUKOVE SVAROVANI).

- Zabraiite pfimému styku se svafovacim obvodem; napéti

naprazdno, dodavané motorov%m svarovacim agregatem,
muze byt za danych okolnosti nebezpecné.

- Zapojeni svarovacich kabeld, kontrolni operace a opravy se

musi byt provadét pfi vypnutém motorovém svarovacim
agregatu.

- Pred vyménou opotiebovanych soucasti svafovaci pistole

vypnéte motorovy svarovaci agregat.

- eﬁo’uil’vejte motorovy svarovaci agregat ve vihkém nebo
mo

rém prostfediani zadesté.

- Nepouzivejte kabely s poSkozenou izolaci nebo s

uvolnénymi spoji.

Ve WA

- Nesvarujte na nadobéach, zasobnicich nebo potrubich, které

obsahuzl nebo obsahovaly zapalné kapalné nebo plynné
rodukty.

- Vyhnéte se €innosti na materialech vy¢isténych chlorovymi

rozpoustédly nebo svafovani v blizkosti jmenovanych latek.

- Nesvarujte nazasobnicich pod tlakem.
- Odstrante z pracovniho

Prostoru vSechny zapalné latky
napf. dievo, papir, hadry atd.)

- Zabezpecte vhodnou vyménu vzduchu nebo prostiedky pro

odstranovani svarovacich dymu z blizkosti oblouku; mezni

hodnoty vystaveni se svafovacim dymum v zavislosti na

jejich slozeni, koncentraci a_délce samotné expozice

z i systematicky pFistup pfijejich vyhodnocovani.

2 (POU}IVE:" se) v dostatecné
vzdalenosti od zdroju tepla, a to véetné slunec¢niho zareni.

PCLO®

- Zabezpeéte vhodnou izolaci vzhledem k elektrodé,

opracovavané soucasti a pfipadnym uzemnénym kovovym
C¢astem, umisténym v blizkosti Sdostuynym)(.

Obyéejné toho [ze dosahnout pouzitim k tomu uréenych
rukavic, obuvi, pokryvek hlavy a odévu a pouzitim stupacek



nebo jzolaénich kobercu.

- Pokazdé si chrante zrak Eouiitim prislusnych skel, ktera
neobsahuiji aktinium, na ochrannych stitech nebo maskach.
Pouzivejte pfislusny ochranny ohnivzdorny odév, abyste
zabranili vystaveni pokozky ultrafialovému a infracervenemu
zareni pochazejicimu z oblouku; ochrana se musi vztahovat
také na dal$i osoby nachazejici se v blizkosti oblouku, a to

ouzitim stinidel nebo nereflexnich zavésu.

- Hluénost: Kdyz je v pripadé mimoradné intenzivnich operaci
svafovani hodnota denni hladiny osobni expozice hluku
(LEPd) rovna 85db(A) nebo tuto hodnotu prevysuje, je
povinné pouzivat vhodné prostredky osobni ochrany.

®

- Elektromagneticka pole vznikajici pfi procesu svarovani
mohou rusit ¢innost elektrickych a elektronickych zafizeni.
Drzitelé zivotné dulezitych elektrick¥ch nebo elektronick?ch
zarizeni (napf. pacemakeru, respiratoru atd.) musi pred tim
nez se zacnou zdrzovat v blizkosti prostoru, kde se pouziva
tento motorovy svarovaci agregat, konzultovat tuto moznost
s lékafem.

Drzitelum elektrickych nebo_ elektronickych Zivotné
dulezitych zafizeni se pouziti tohoto motorového
svarovaciho agregatu nedoporucuje.

- Tento motorovy svarovaci agregat vyhovuje pozadavkiim
technického standardu vyrobku uréeného pro vyhradni
Rouzitl v primyslovém prostiedi, k profesionalnim ucelim.

eni zajisténa elektromagneticka kompatibilita v domacim
prostiedi.

A DALSi OPATRENI

- OPERACE SVAROVANI;
- V prostifedi se zvySenym rizikem zasahu elektrickym
proudem;
- vevymezenych prostorech;
- v pfitomnosti zapalnych nebo vybuSnych materiald.
MUSI byt pfedem zhodnoceny ,,0dbornym vedoucim® a musi
se pokazdé provadét v pritomnosti osob vyskolenych pro
zasahy v nouzovych pfipadech.
MUSI byt zavedeno pouzivani ochrannych technickych
prostiedku, g%nsanach v ¢astech 5.10; A.7; A.9
,TECHNICKEHO PREDPISU IEC nebo CLC/TS 62081,
fausi byt zakazano svarovani operatorem, ktery se nachazi
nad zemi svzf'imkqu ?(ouzitl bezpecnostnich plosin. B
NAPETI MEZI DRZAKY ELEKTROD NEBO SVAROVACIMI
PISTOLEMI: P¥i praci s vice svafovacimi pfistroji na jediném
svarovaném kusu nebo na vice kusech spojenych elektricky
muze dojit k nebezpeénému souctu napéti’ mezi dvéma
odliSnymi drzaky elektrod nebo svafovacimi pistolemi s
hodnotou, ktera”mlze dosahnout dvojnasobku pripustné
meze.
Je potiebné, aby odbornik koordinator provedl méfeni
pristroji, ¢imz se zjisti, zda existuje nebezpecirizika, a mohla
se prijmout vhodna ochranna opatieni v souladu s
ustanovenim c¢asti 5.9 ,, TECHNICKEHO PREDPISU ICE nebo
CLC/TS 62081".

A ZBYTKOVARIZIKA

- NESPRAVNE POUZITI: Pouziti motorového svarovaciho
agregatu na jakékoli jiné pouziti, nez je spravné pouziti (napf.
rozmrazovani pofrubi vodovodniho rozvodu), je
nebezpecné.

2.UVODAZAKLADNIPOPIS
Tento motorovy svafovaci agregat je zdrojem proudu pro obloukové
svarovani ag vyroben specialné pro svarovani MMA jednosmérnym
()/roudem (DC). N

lastnosti tohoto regula¢niho systému (MENICE), jako napf. vysoka
rychlost a presnost regulace, udéluji motorovému svafovacimu
agregatu v[)(/nlkalici vlastnosti pfi svafovani obalenych elektrod

rutilovych, kyselych, bazickych, celulézovych).

troj je'dale vybaven pomocnou zasuvkou pro napajeni spotiebicu
vybavenych’ univerzalnim motorem (kartaci), jako napfiklad
rohové brusky a vrtacky, jednosmérnym proudem.

PRISLUSENSTVi DODAVANE NA PRANI:

- Sada pro svafovani MMA.

- Sada pro svarovani TIG.

-Adaptérpro Elynovou lahev s argonem.

- Reduktor tlaku.

- Svarovaci pistole TIG.

- Sadakolecek,

-SadaAC napdjeni (pouze model s |, max=160A, |, max=200A).

3. TECHNICKE UDAJE

IDENTIFIKACNI STITEK

Hlavni Udaje tykajici se pouZiti a vlastnosti motorového svafovaciho
a r?gé'nq jsou shrnuty na identifikacnim Stitku a jejich vyznam je
nasledujici:

Obr.
1- Symbol S: Poukazuje na moznost svafovani v prostiedi se

zvySenym rizikem Urazu elektrickym proudem (napf. v tésné
blizkosti velkych kovovych soucasti).
2- Symbol pfeduréeného zpusobu svarovani.
3- Symbol vnitfni struktury svafovaciho pfistroje.
4- Vyrobni ¢islo pro identifikaci svafovaciho pristroje (nezbytné pro
servisni sluzbu, objednavky nahradnich dilt, vyhledavani
Uvodu vyrobku). o
5- Prislusnd EVROPSKA norma pro bezpecnost a konstrukci stroju
ro obloukové svarovani.
6- Vlastnosti svafovaciho obvodu:

- U, : maximalni napéti naprazdno.

- 1,/U,: Normalizovany proud a napéti, které muze svafovaci
gfl’stroj dodavat béhem svafovani. . . .

- : Zatézovatel: Poukazuje na Cas, béhem kterého mize
motorovy svafovaci agregat dodavat odpovidajici proud (ve
stejném sloupcp. Vyjac Fu%'e se v % na zakladé 10-minutového
cyKlu (napf. 60% = 6 minut prace, 4 minuty prestavky; atd.).

Pri prekroceni faktorl pouziti (vztazenych na 40 °Cv prostredi)
dojde k zasahu tepelné ochrany (motorovy svafovaci agregat
zustane v pohotovostnim rezimu, dokud se jeho teplota
nedostane zpét do pfipustného rozmezi).
Poukazuje na regulaénl’ fadu svarovaciho proudu

(minimalni maximalni) pfi odpovidajicim napéti oblouku.

7- Stuperi ochrany obalu.

8- Symbol vznétového motoru.

9- Charakteristické udaje vznétového motoru:

- n:Jmenovitd rychlost pfi zatézi.

- n,:Jmenovita rychlost naprazdno.

- P Maximalni vykon vznétového motoru

10- Pomocny vykonovy vystup:

- Symbol jednosmérného proudu.

- Jmenovité vystupninapeti.

- Jmenovity vystupni proud.

- ZatéZovaci cyklus. .

11-Hodnota pojistek s opozdénou aktivaci, potfebnych k ochrané
0mocneé zasuvky.
12-Symboly vztahq%'lci se k bezpe¢nostnim normam, jejichz vyznam
i—? uveden v kapitole 1,Zakladni bezpecnostni pokyny*.
13-Hladina akustického vykonu je zaru¢ena motorovym svafovacim
agregatem.

Poznamka: Uvedeny priklad $titku ma pouze indikativni charakter
Foukazujl’ci na symboly a orientacni hodnoty; presné hodnoty
echnickych udajl’vaseho svarovaciho pﬁ'strotje musi byt odecitany
pfimo z identifikaniho $titku samotného motorového svarovaciho
agregatu.

DALSI TECHNICKE UDAJE: .

- MOJTOROVY SVAROVACI AGREGAT: viz tabulka 1 (TAB. 1).

- DRZAK ELEKTRODY: viz tabulka 2 %_TAB. 2).

- SADA AC NAPAJENI: viz tabulka 3 (TAB. 3).
Hmotnost_motorového svarovaciho agregatu je uvedena v
tabulce 1 (TAB. 1)

4.POPIS MOTOROVEHO SVAROVACIHO AGREGATU

Motorovy svarovaci agregat je tvofen vznétovym motorem, ktery
pohani v&/sokofrekvencnl’ alternator s trvalymi magnety. Ten zase
napé(]jl’ vykonovy modul, ze kterého se ziskava svafovaci a pomocny
proud.

Fig. B

1- Vznétovy motor.

2- Vlysokofrekvencni alternator.

3- Usmériovac. .

4- Pomocna zasuvka s jednosmérnym proudem.

5- Vstup trifazového™ generatoru, jednotka usmérfiovace a
\';yroyna'vgcikgndenzé ory. L L

6- Prepinaci mustek s tranzistory (IGBT) a ovladace; méni
usmérnéné napéti na stfidavé napéti s vysokou frekvenci a
provadi regulaci vykonu v navaznosti na pozadovanou hodnotu
svarovaciho proudu/napéti. . ) . .

7- Vlysokofrekvencni transformator: Primarni vinuti je napajeno
zménénym napétim pfivadénym z bloku 6; jeho ukolem je
pfizpusobit napéti a proud hodnotam potfebnym pro obloukové
svarovani a soucasné galvanicky oddélit svafovaci obvod od
napajeciho vedeni.

8- Sekundarni usmérfiovaci mustek s vyrovnavaci indukéni civkou:
Prepina stfidavé napéti / proud dodavané sekundarnim vinutim
na jednosmérny proud / napéti s velmi nizkym vinénim.

9- Ridici a regulacni elektronika: provadi okamzitou kontrolu
hodnoty pfechodnych jevli svafovaciho proudu a porovnava ji s
hodnotou nastavenou obsluhou; moduluje impulzy Fizeni
ovladacl IGBT, provadéjicich regulaci.

Urcuje_dynamickou odpovéd proudu béhem taveni elektrody
(okamzité zkraty) a dohliZi na bezpeénostni systémy.

KONTROLNi ZARiZENj, REGULACE A ZAPOJENI
MOTOROVEHO SVAROVACIHO AGREGATU

Obr. C (model s I, max = 130A)

1- Pomocna zasuvka 230V DC (jednosmérny proud).

2- E’%'istka pomocné zasuvky.

3- CERVENA LED: obvykle je zhasnuta, jeji rozsviceni poukazuje
na prilis vysokou teplotu v alternatoru, coz bréani  dodavani
svarovaciho proudu i pomocného proudu. Pfistroj zustane
zapnut, aniz by dodaval proud, a to az do dosazeni bézné teploty.
Obnoveni ¢innosti probéhne automaticky.

4- ZELENA LED: jeji rozsviceni poukazuje na ¢innost v rezimu
%enerétoru jednosmérného proudu. N .

5- Voli¢ GENERATORU JEDNOSMERNEHO PROUDU-

§VAR?VACI PRISTROJ. Umoziuje volbu zvoleného rezimu

&innosti:



D= Generator jednosmérného proudu.

5 Svarfovaci pfistroj.

6- Potenciometr pro regulaci svafovaciho proudu se stupnici
ocejchovanou v ampérech; umoziuje regulaci také béhem
svarovani.

7- ZELENA ,LED:vjeJ'l' rozsviceni poukazuje na ¢innost v rezimu
svaroyaciho pristroje.

8- ZLUTA LED: obvykle je zhasnuta, jeji rozsviceni poukazuje na
pritomnost poruchy zabrariujici dodavani svarovaciho proudu,
zpusobené zasahem nékteré z nasledujicich ochran: |
- Tepelna ochrana : Uvnitf motorového svarovaciho agregatu

bylo dosazeno nadmeérné teploty. Pristroj zUstane zapnut, aniz
by dodaval Br_oud, ato az do dosazeni bézné teploty. Obnoveni
¢innosti probéhne automaticky.

- Ochrana ANTI STISK: slouzi k automatickému zablokovani
privodu svarfovaciho proudu do elektrody, jakmile se pfilepi k
svarenému materidlu, ¢imz umozni jeji manualni odstranéni
bez poskozeni drzéku elektrod. L

- Ochrana pro prlﬁad nadmérné rychlosti otaceni motoru:
slouzi k automatickému zablokovani svafovaciho proudu az do

oklesu rychlosti otaceni motoru na jmenovité hodnoty.

9- }k(etx)drlmé zasuvka (+), umoziujici rychlé pfipojeni svarovaciho

abelu.

10-%égolmé zasuvka (-), umoznujici rychlé pfipojeni svafovaciho

abelu.

11- Svorka pro pfipojeni uzemnéni.

Obr. D (model s I, max=160A, |, max=200A)
1- Pomocna zasuvka 230V DC (jednosmérny proud).
ojistka pomocné zasuvky. X X .
ENA LED: jeji rozsviceni poukazuje na cinnost v rezimu
generét ru jednosmérného proudu.

4- ZELENA LED: jeji rozsviceni poukazuje na ¢innost v rezimu
eneratoru stfidavého proudu (AC). Sada AC napdjeni je
odavana jako volitelné prislusenstvi .

ZELEN ED:vje{'i rozsviceni poukazuje na ¢innost v rezimu

svarovaciho pristroje. N )

Volié& (REN RAT I?U JEDNOSMERNEHO PROUDU-
GENERATORU STRIDAVEHO PROUDU- SVAROVACIH
PRISTROJE. Umozriuje volbu zvoleného rezimu ¢innosti:

2. P
3.z

5-
6-

© Generator jednosmérného proudu;

Generator stfidavého proudu;

Svarovaci pristroj.

7- CERVENA LED: obvykle je zhasnuta, jeji rozsviceni poukazuje
na prili§ vysokou teplotu v alternatoru, coz brani dodavani
svarovaciho proudu i pomocného proudu. PFistroj zlstane
zapnut, aniz by dodaval proud, a to aZz do dosaZeni bézné teploty.
Obnoveni ¢innosti probéhne automatlck%/. .

8- Potenciometr pro regulaci svafovaciho proudu se stupnici
ocejchovanou v ampeérech; umoziuje regulaci také béhem
svarovani. . L o .

9- ZLUTA LED: obvykle je zhasnuta, jeji rozsviceni poukazuje na
pfitomnost poruchy zabrariujici dodavani svarovaciho proudu,
zplsobené zasahem nékteréz nasledujicich ochran:

- Tepelna ochrana : Uvnitf motorového svarovaciho agregatu
bylo dosazeno nadmérné teploty. Pfistroj zustane zapnut, aniz
by dodaval proud, a to az do dosaZeni bézné teploty. Obnoveni
¢innosti probéhne automaticky.

- Ochrana ANTI STISK: slouzi k automatickému zablokovani
pfivodu svafovaciho proudu do elektrody, jakmile se pfilepi k
svafenému materialu, ¢imz umozni jeji manualni odstranéni
bez poskozeni drzaku elektrod.

- Ochrana pro pfipad nadmérné rychlosti otaéeni motoru:
slouzi k automatickému zablokovani svafovaciho proudu az do
poklesu rychlosti otaceni motoru na jmenovité hodnoty.

10- Potenciometr volby funkciaregulace arc-force:

( £ svarovani TIG). Potenciometr v této poloze umozriuje

svarovani TIG se zapalenim oblouku $krtnutim. HOT START a
ARC-FORCE jsou vypnuty.

( £ svafovani MMA). Nastavenim potenciometru mezi 0 a
100% se dosahne snadného zahéjeni ¢innosti (HOT START) a
bude mozné regulovat ARC-FORCE pro vSechny druhy elektrod.
PFi_minimalnich hodnotach se dosahne optimalni "dynamiky
svarovani pro ,sladké" elektrody (napf. rutilové, z nerezavejici
oceli), a pfi maximalnich hodnotach se dosahne optimalni
dynamiky pro ,tvrdé“ elektrody (napf. kyselé, bazické,
celulozove). . e

11-Iiflabdné zasuvka (+), umoziujici rychlé pfipojeni svafovaciho
abelu.

12-%3’1 orna zasuvka (-), umozriujici rychlé pfipojeni svafovaciho
abelu.

13- Svorka pro pfipojeni uzemnéni.

5.INSTALACE

A UPOZORNENIi! VSECHNY OPERACE SPOJENE S

INSTALACI . A ELEKTRICKYM ZAPOJENIM MOTOROVEHO
SVAROVACIHO AGREGATU MUSI BYT PROVEDENY PRI

-67-

VYPNUTEM MOTOROVEM K SYAROVACIM AGREGATU,
ELEKTRICKE ZAPOJENI MUSI BYT PROVEDENO VYHRADNE
ZKUSENYMA KVALIFIKOVANYM PERSONALEM.

MONTAZ
Rozbalte motorovy svarovaci agregat a provedte montaz
oddélenych ¢asti, nachazejicich se v obalu.

Montaz zemniciho kabelu-klesti
Obr. E

Montaz svarovaciho kabelu-drzaku elektrody
Obr. F

UMISTENIMOTOROVEHO SVAROVACIHO AGREGATU
Vyhledeéte misto pro instalaci motorového svarovaciho agregatu, a
to tak, aby se v blizkosti otvor(i pro vstup a vystup chladiciho vzduchu
nenachazely prekazky; mezitim se uglstete, Ze se nebude nasavat
vodivy prach, korozivni vypary, vihkost atd. .

Kolem motorového svarovaciho agregatu udrZujte volny prostor
minimalné do vzdalenosti 1m.

A UPOZORNENI! Umistéte motorovy svafovaci agregat na

rovny povrch s nosnosti, ktera je imérna jeho hmotnosti, abyste
predesli jeho pfevraceni nebo nebezpeénym presunim.

UZEMNENI STROJE

A Abyste zabranili zdsahu elektrickym proudem prostfednictvim
vadnych spotfebiCl, musi_ byt stroj vybaven stalym zemnicim
rozvodem prostrednictvim pFl’sI(u)ébné cs;vorky.

r.

ELEKTRICKE ZAPOJENI MUSI BYT PROYEDENO VYHRADNE
ZKUSENYMAKVALIFIKOVANYM PERSONALEM.

\F(;N ETOVY MOTOR

Fi:

- kontrolach pfed pouzitim;

- startovani motoru;

- pouziti motoru;

- zastaveni motoru; ; .

postupuijte dle pokynt uvedenych v NAVODU K POUZITI od vyrobce
vznétoveho motoru.

Poznamka: Vznétovy motor je vybaven ochranou pro pfipad
nedostatku oleje.

ZAPOJENi SVAROVACIHO OBVODU

A UPOZORNENI! PRED PROVADENIM NASLEDUJICICH
ZAPOJENI SE UJISTETE, ZE JE MOTOROVY SVAROVACI
AGREGAT VYPNUT.

V tabulce (TAB, 1) jsou uvedeny hodnotY doporucéené pro svarovaci
kabely (v mm’) ‘na_zékladé ‘maximéalniho proudu dodavaného
motorovym svarovacim agregatem.

Témer v8echny obalené elektrody se pripojuji ke kladnému polu (+)
motorového svarovaciho agregatu; pouze ve vyjimecnych pfipadech
ukyselych elektrod se pfipojuji k zapornému polu (-).

Zapojeni svarovaciho kabelu-drzaku elektrod

Na jeho konci je upevnéna specialni svérka, slouzici k sevieni
obnazene Casti elektrody..

Tento kabel je tfeba pripojit ke svorce oznacené symbolem  (+).
Zapojeni zemniciho kabelu svarovaciho proudu

Zemnici kabel je tfeba pfipojit ke svafovanému dilu nebo ke
kovovému stolu, na kterém je uloZen, co nejblize k vytvafrenému

SpOoji.
%n{o kabel je tfeba pfipojit ke svorce oznacené symbolem (-).

Doporuceni: .

onektory svafovacich kabell zasroubujte az na doraz do
zasuvek umoznujicich rychlé pfipojeni kvuli zajisténi dokonalého
elektrického kontaktu; 'v opatném pfipadé bude dochazet k
prehfivani samotnych konektorli s jejich naslednym rychlym
opotfebenim a ztratou Gcinnosti.

Pouzivejte co mozna nejkratsi svafovaci kabely.
Vyhnéte se pouziti kovovych struktur, které netvofi soucasti
opracovavaného dilu_pro ‘svod svafovaciho proudu, namisto
zemniciho kabelu; muze to znamenat ohrozZeni bezpec¢nosti a
vést k neuspokojivym vysledkim svafovani.

SVAROVANI: POPIS PRACOVNIHO POSTUPU
Je nezbytné, abyste se Fidili pokyny vyrobce elektrod,
poukazujicimi na’ spravnou polaritu ~ elektrody a pfislusny
ogtlma’lm svarovaci proud (obycejné jsou tyto pokyny uvedeny na
obalu elektrod).
Svarovaci proud ma byt regulovan podle priméru pouzité
elektrody a druhu spoxje, ktery si prejete zrealizovat; indikativni
hodnoty proudu, pouzitelné pro rizné priméry elektrod, jsou:

6.



o Elektrody (mm) Svarovaci proud (A)
min. max.

1,6 25 - 50
2 40 - 80
2,5 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200

- Jetfeba pamatovat na to, Ze pfi stejném prameéru elektrody budou
pouZity vysoké hodnoty proudu pro vodorovné svarovani,
zatimco pro svislé svafovani nebo pro svafovani nad hlavou
budou pouzity nizsi hodnoty.

- Mechanické vlastnosti svarovaného spoje jsou kromé intenzity
pouzitého Eroudu uréeny také dal$imi svafovacimi parametry,
ako je délka oblouku, rychlost a poloha provedeni, primér a

valita elektrod (za ucelem spravného uchovani elektrod je
udrzujte mimo dosah vlhkosti, chranéné v pfislusnych balenich
nebo nadobach).

Postup:

Prepnéte do pozadované polohy voIi(':5

- Drzte si ochranny §tit PRED OBLICEJEM a otirejte hrotem
elektrody svafovany dil; provadéjte pohyb jako pfi zapalovani
z4 alk&;&edgéseone{sg)ravné'él’zpt‘]sobzapalenl’oblouku.
UPOZORNENI: NEKLEPEJTE elektrodou o dil; riskovali byste
tl'Lnl plsékozeni povrchu s naslednymi obtizemi pfi zapdleni
oblouku.

- Jakmile dojde k zapaleni oblouku, snazte se po celou dobu
vytvafeni ‘svaru udrzovat od dilu konstantni vzdalenost,
odpovidajici priméru pouzité elektrody; pamatujte, Ze elektroda
ncl)ubsi byt naklonéna pod uhlem 20-30 stupriti ve sméru posuvu

r. H).

- Po vytvofeni svaru pfesurite koncovou ¢ast elektrody lehce zpét
vzhlédem ke sméru posuvu, nad vznikly krater, za Gcelem jeho
naplnéni. Nasledné rychle zvednéte elektrodu z tavici lazné,
abyste docilili zhasnuti oblouku.

VZHLEDY SVARU
Obr. |

7. POUZITI MOTOROVEHO SVAROYACIHO AGREGATU V
ULOZE GENERATORU JEDNOSMERNEHO PROUDU
- Zkontrolujte, zda je stro'hpf_ilpo'en k zemnicimu koliku zptisobem
Eopsananvka itole 5. INSTALACE
kontrolujte, zda napéti zafizeni odpovida napéti poskytovanému
omocnou zasuvkou.
- Pfipojte zastrcku nastroje do pfisluSné zasuvky na stroji
(obr.C-1) - (obr. D-1).

- Prepnéte do pozadované polohy voli¢ D: (Obr. C-5) (models|,
max = 130A).

Prepnéte do pozadované polohy voli¢ (Obr. D-6)
(models |,max=160A, |, max=200A).

A Motorovy svafovaci agregat poskytuje prostfednictvim

pomocné zasuvky jednosmeérny proud. Proto je moZzné k nému

Bﬁpom POUZE nastroje vybavené univerzalnim motorem (kartaci).
Fikladem takového elektrického nafadi jsou:

- Elektrické vrtacky;

- Uhlové brusky;

- Univerzalni prenosné pilky.

§. POUZITI MOTOROVEHQ. SVAROVACIHO AGREGATU V
ULOZE GENERATORU STRIDAVEHO PROUDU (VOLITELNE
PRISLUSENSTVI).
MONTAZ (OBR. L.

A UPOZORNENI!
VSechny nize uvedené operace je tfeba provadét pfi vypnutém
motorovém svafovacim agregatu.

- Sejméte plast'a pravy bo¢ni panel.
- Pripojte kartu AC napajeni k motorovému svafovacimu agregatu
rostrednictvim kabelu z pfisluSenstvi. i
- Ddkladné namontujte sadu AC napdjeni a plast s pouzitim

pfislusnych Sroubu.

CINNOST
- Zkontrolujte, zda je strﬂ'spf}gojen k zemnicimu koliku zptusobem
opsanym v kapitole 5. INSTALACE.
- Zkontrol kCJ,Jte' zda napéti zafizeni odpovida napéti poskytovanému
kartou AC napdjeni.
- %Aa;pojte zastréku zafizeni do pfislusné zasuvky AC napajeni (Obr.

- Prepnéte voli¢ do poZzadované polohy

A UPOZORNENI!

- Ke karté AC napajeni mohou byt pfipojena komﬁatibilni elektricka
zafizeni, osvétleni, nastroje a elektromotory, které nepfesahuiji
maximalni vykon uvedeny v technickych tdajich (TAB.3).

- Zatéz je treba aplikovat az po nastartovani motoru.

- Pfed vypnutim motoru je tfeba odpojit zatéz.
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- V pfipadé pretizeni desky napajeni AC nebo v pfipadé poruchy
pfipojeného zafizeni se rozsviti Zluty svételny signal a napajeni
zarizeni bude pozastaveno. .

- K obnoveni ¢innosti nedojde automatlckx
systému do stavu ¢innosti (VYNULOV,
nasledujici postup:

- Vypnéte motor.
- Zkontrolujte zafizeni.
- Uvedte motor znovu do chodu.

Pro opétovné uvedeni

Ni) je TREBA dodrZet

A Je zakazané a nebezpecné pripojovat stroj a dodavat
elektrickou energii do elektrické sité budovy.

9. UDRZBA

A UPOZORNENI! PRED PROVADENIM OPERACI UDRZBY SE
UJISTETE, ZE JE MOTOROVY SVAROVACiIAGREGAT VYPNUT.

RADNAUDRZBA , , . L .
OPERACE RADNE UDRZBY MUZE PROVADET OPERATOR.

UDRZBA VZNETOVEHO MOTORU

Provadéjte konirol¥) aKpravideInou udrzbu dle pokynu
uvedenych v NAVODU POUZITI od vyrobce vznetoveho
motoru. Pfivyméné oleje konzultujte také OBR. N

MIMORADNA UDRZBA I .
OPERACE . MIMORADNE UDRZBY, MUSi_BYT PROVEDENY
VYHRADNE PERSONALEM SE ZKUSENOSTMI Z ELEKTRICKO-
STROJNIOBLASTI.

A UPOZORNENI! PRED ODLOZENIM PANELU

MOTOROVEHO SVAROVACIHO AGREGATU A PRISTUPEM K
JEHO VNITRKU SE UJISTETE, ZE JE VYPNUT.

Pripadné kontroly provadéné uvniti motorového svarovaciho

agregatu pod napétim mohou zpuUsobit zasah elektrickym

proudem s vaznymi nasledky, zptisobenymi pfimym st¥)kem se
soucastmi pod napétim a/nebo pfimym stykem s pohybujicimi
se soucastmi. . P - « ) -

- Pravidelné a s frekvenci odﬁowdallcn pouziti a prasnosti prostfedi
kontrolujte vnitfek motorového svarovaciho agregatu a odstranujte
prach, nahromadény na transformatoru, reaktanci a usmériovaci
progtredmc\vnm proudu suchého stlaéeného vzduchu (maximalné

ar).

- Zabrante nasmérovani proudu stlateného vzduchu na elektronické
karty; zabezpecte jejich pl"l'r)adné ocisténi velmi jemnym kartacem
nebo vhodnymirozpoustédly. . X .

- Pfiuvedené prileZitosti zkontrolujte, zda jsou elektrické spoje fadné
_utalieny a zda jsou kabelaze bez viditelnych znamek poskozeni
izolace.

- Po ukonéeni uvedenych operaci provedte zpétnou montaz paneld
r_notobrového svarovaciho agregatu a utahnéte na doraz upevriovaci
Srouby.

- Rozhodné zabrarite tomu, aby se operace svarovani provadély pri
otevieném motorovém svafovacim agregatu.

10. PREPRAVA A SKLADOVANI MOTOROVEHO SVAROVACIHO
AGREGATU

Pfi pfepravé a skladovani motorového svaFovafl’ho agregatu
postupujte dle pokynt uvedenych v NAVODU K POUZITI od vyrobce
vznétoveho motoru.

11.ODSTRANOVANiIPORUCH , . .

V_PRIPADE NEUSPOKOJIVE CINNOSTI A DRIVE, NEZ

PROXEPETE SYSTEMATICKﬁ KONTROLY NEBO NEZ SE

(Z)SE TITE NA VASE SERVISNI STREDISKO, ZKONTROLUJTE,

- Svafovaci proud, regulovany pfisluSnym potenciometrem se
stupnici ocejchovanou v ampérech, odpovida primeéru a druhu

ouzité elektrody.

- Neni rozsvicena Zluta LED, signalizujici zasah tepelné ochrany
LPusobenezkratem.

- Ujistéte se, zda jste dodrZeli jmenovitou hodnotu poméru
zakladniho a pulzniho proudu; v pfipadé zasahu termostatické
ochrany vyckejte na ochlazeni motorového svarovaciho agregatu
Efirozenym zpUsobem, zkontrolujte ¢innost ventilatoru.

- Zkontrolujte, zda na vystupu motorového svafovaciho agregatu
neni pfitomen zkrat: V fakovém pfipadé pfistupte k odstranéeni jeho

Ficin.

- Zkontrolujte, zda je spravné provedeno zapojeni svafovaciho
obvodu, se zvlastnim dirazem na skutec¢né pripojeni zemnicich
klesti k dilu, aniz by byl mezi né viozen izolaéni material (napf. lak).

Pij odstranovanj |io_oruch postupujte dle pokyni uvedenych v
NAVODU KPOUZITI od vyrobce vznétového motoru.

V pripadé problémd se vznétovym motorem se obrat'te na
nejbliz§iho prodejce motoru.



(SK)
NAVOD NA POUZITIE

UPOZORNENIE! PRED POUZITIM MOTOROVEHO ZVARACIEHO
AGREGATU SI POZORNE PRECITAJTE NAVOD _NA JEHO
POUZITIE, AKO AJ NAVOD NA POUZITIE ZAZIHOVEHO
MOTORA. NERESPEKTOVANIE TQHOTO UPOZORNENIA BY
MOHLO VIEST K PORANENIU OSOB A K VZNIKU SKOD NA
ZARIADENIACH, PRISTROJOCH ALEBO SAMOTNOM
MOTOROVOMZVARACOMAGREGATE.

MOJOROVE ZVARACIE AGREGATY NA ZVARANIE MMA A TIG,
URCENE PRE PRIEMYSELNE APROFESIONALNE POUZITIE.
Poznamka: V nasledujucom texte bude pouZity vyraz ,motorovy
zvaraci agregat".

1. ZAKLADNE BEZPECNOSTNE POKYNY

- Sko.ntrolu#e motor pred kazdy pouzitim (vid néavod od vyrobcu
zéazihového motora). .

- Nekladte do blizkosti motora horfavé predmety a udrZujte
motorovy zvaraci agregat najmenej 1 meter od budov a inych
zariadeni.

- Nepouzivajte motorovy zvéraci agregat v prostredi s
nebezpecenstvom vybuchu alalebo "poziaru, v uzavretych
miestnostiach, v pritomnosti horfavych a/alebo vybusnych
kvapalin, plynov, praskqv, ve’/parov, kyselin a komponentov.

- Palivo do motora dopliajte na dobre vetranom priestore pri
zastavenom stroji. Benzin je vysoko horlavy a navySe moze
vybuchnut.

- epliite palivovi nadrz prilis. V hrdle nadrze sa nesmie
nachadzat palivo. Skontrolujte, Ci je uzaver dostatocne
zatvoren){(. s . . .

- Ak ddjde k vyliatiu malého mnoZstva paliva mimo nadrz, nalezite
ju vycCistite a pred zapnutim motora vyckajte, kym sa zvysky
neodparia.

- Nefajcite a nepriblizujte sa s otvorenym ohfiom k miestu, kde
doslo k doplneniu paliva do motora alebo kde sa skladuje benzin.

- Nedotykajte sa este teplého motora. Aby ste sa vyhli vaznym
popaleniam alebo poziaru, pred prepravou alebo uskladnenim
motorového zvaracieho agregatu ho nechajte vychladnut.

- Vyfukové plyny obsahuju oxid uholnaty, ktory je mimoriadne
ﬁdovaty, bez" farby a” zadpachu. Vyhnite sa jeho inhal&cii.
euvadzajte motorovy zvaraci agregat do Ccinnosti v
uzatvorenych priestoroch. . o

- Nenaklanajte motoron zvaraci agregat viac ako o 10° od zvislej
roviny, pretoZe by mohlo déjst k iniku benzinu.

- UdrZujte deti a zvierata v dostato¢nej vzdialenosti od zapnutého
motorového zvaracieho agregatu, pretoZze sa ohrieva a méze
sposobit popaleniny a poranenia.

- aucte sa rychlo vypndt motor a pouzivat v§etke/ ovladacie prvky.
Nikdy nezverujte” motorovy zvéraci agregat osobam, ktoré
nedisponuju dostato¢nou pripravou.

POKYNY PRE ELEKTRICKU BEZPECNOST

- PRIPOJTE STROJ K ZEMNIACEMU KOLIKU

- Elektricka energia predstavuje mozny zdroj nebezpecenstva a v
pripade, ked nie je pouzivana vhodnym spésobom, spésobuje
z&sahy elektrickym prudom alebo zasahy bleskom, s vaznymi
nasledkami alebo smrtou, a poruchy na elektrickych
zariadeniach. UdrZujte deti, nesvojpravne osoby a zvierata v
dostatocnej vzdialenosti od motoroveho zvaracieho agregatu.

- Motorovy zvaraci agregat poskytuje prostrednictvom pomocne
z&suvky jednosmerny prud. Preto je mozné k nemu pripoji
LEN nastroje vybavené univerzalnym motorom (kartace).
Skontrolujte, ¢i napatie zariadenia odpoveda napatiu
poskytovanému pomocnou zasuvkou. .
Je zakazané a nebezpecné pripajat akykolvek iny druh zataze.
Podrobne*zslelnformame ) . sU_uvedeneé v kapitole
JPOUZITIE MOTOROVEHO ZVARACIEHO AGREGATU V
ULOHE GENERATORAJEDNOSMERNEHO PRUDU*. .

- Je zakazané a nebezpecné pripajat stroj a dodavat' elektricki
energiu do elektrickej siete budovg.

- Nepguiiva]te stroj vo vihkom alebo mokrom prostredi, alebo za

az,

a.
- Nepouzivajte kable s poskodenou izolaciou a udrzujte ich v
dostato¢nej vzdialenosti od ohriatych ¢asti stroja.

%0 Iﬁﬁﬁlr‘éE BEZPECNOSTNE POKYNY PRE OBLUKOVE
Operator musi byt dostatoéne vySkoleny na bezpecné
pouzivanie motorového zvaracieho agregatu a musi byt
informovany o rizikach spojenych s postupmi pri zvarani
oblukom, o prislusnych ochrannych opatreniach a o postupoch
v nudzovom stave.

{Sﬂvisiace informacie najdete tiez v ,, TECHNICKOM PREDPISE
EC alebo CLC/TS 62081 INSTALACIA A POUZITIE
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ZARIADENIA NA OBLUKOVE ZVARANIE).

- Zabraite priamemu styku so zvaracim obvodom; napdtie
na{:rézdno dodavané motorovym zvéaracim agregatom moze
byt'za danych okolnosti nebezpecné.

- Zapojenie zvaracich kablov, kontrolné operacie a opravy
musna,lt)yt’ vykonavané pri vypnutom motorovom zvaracom
agregate.

- P?edQVYmenou opotrebovanych sucasti zvaracej pistole
vypnite motorovy zvaraci agregat.

- Nepouzivajte motorovy zvaraci agregat vo vihkom alebo
mokrom prostredi, alebo za dazd'a.

- Nepouzivajte kable s poskodenou izolaciou alebo s
uvolnenymi spojmi.

i WA

- Nezvéragte na nadobach, zasobnikoch alebo potrubiach,

k}oré %,?fhujﬂ alebo obsahovali zapalné kvapalné alebo
ynné latky.

- eyhnite sa ¢innosti na materialoch vy¢istenych chlérovymi
rozpust'adlami alebo v blizkosti menovanych'latok.

- Nezvarajte nazasobnikoch podtlakom. ~ .

- Odstrante z pracovného é)riestoru vSetky zapalné latky (napr.
drevo, papier, handry, atd’.)

- Zabezpecte si vhodnu vymenu vzduchu alebogrpstriedk na
odstranovanie zvaracich dymov z blizkosti obluku; Medzné

hodnoty vystavenia sa Z\{éracim dymom v zavislosti na ich
zlozeni, koncentrécii a dizke samotnej expozicie, vyzaduju
systematicky pristup priich vyhodnocovani.

- Udrzujte tlakovu nadobu (ak sa pouziva) v dostatoc¢nej
vzdialenosti od zdrojov tepla, vratane sine¢ného Ziarenia.

PCLO®

- Zabezpecte si vhodnu izolaciu vzhladom k elektrode,
opracovavanej sucasti a priEadn'm uzemnenym kovovym
castiam, umiestnenych v blizkosti dostuanm).
Oby¢ajne je to mozné dosiahnut’ pouzitim k tomu uréenych
rukavic, obuvi, pokryvok hlavy a odevu a pouzitim stapaciek
aleboizolaénych kobercov.

- Zakazdym si chraite zrak pouzitim prisluSnych skiel

neobsahujicich aktinium na ochrannych Stitoch alebo
maskach.
Pouzivajte prislusny ochranny ohiiovzdorny odev, aby ste
zabranili vystaveniu pokozky ultrafialovému a
infracervenému ziareniu, pochadzajucemu z obluku;
ochrana sa musi vztahovat' tiez na ostatné osoby
nachadzajlce sa v blizkosti obliku, a to pouzitim tienidiel
alebo nereflexnych zavesov.

- Hluénost: Ked v pripade mimoriadne intenzivnych
operaciach zvarania doéjde k vystaveniu sa osobnej
kazdodennej urovni (LEPd) rovnajucej sa alebo
prev §ud'l’u:ej 85db(A), je povinné pouzivat vhodnej
prostriedky osobnej ochrany.

®

- Elektromagnetické polia vznikajice pri procese zvarania
mozu rusit’ ¢innost’ elektrickych a elektronickych zariadeni.
Osoby pouzivajice Zzivotne ddlezité elektrické alebo
elektronické zariadenia (napr. srdcové strojceky, respirato?,
atd’.) musia moznost’ zdrziavat' sa v blizkosti priestorov, kde
sa pouziva tento motorovy zvaraci agregat, konzultovat’ s
lekarom.

Osobam, pouzivajucim elektrické alebo elektronické zZivotne
dolezité zariadenia, sa pouzitie tohoto motorového
zvaracieho agregatu nedoporucuje.

- Tento motorovy zvéraci agregat vyhovuje poZiadavkam
technického Standardu vyrobku urceného pre vyhradné
nouiitie v priemyselnom prostredi, na profesionalne tcely.

ie je zaistena elektromagneticka kompatibilita v domacom
prostredi.

DALSIE OPATRENIA

- OPERACIE ZVARANIA:

- V prostredi so zvySenym rizikom zéasahu elektrickym
prudom;

- vovyhradenychpriestoroch; )
- zaf)rltomnosti zapalnych alebo vybusnych materialov
MUSIA byt vopred zhodnotené ,Odbornym veducim® a
vykonané zakazdym v pritomnosti os6b vyskolenych pre
zasahy v nudzovych pripadoch.
MUSI ‘byt' zavedené pouzivanie_ochrannych technickych
prostriedkoy, d)ogisanf(ch v castiach "5.10; A.7; 9
,TECHNICKEHO PREDPISU IEC alebo CLC/TS 62081“.

- fusi byt zakazané zvaranie operatorom zdvihnutym zo
zeme, s vynimkou pouzitia :;ezpecnostnYchl;:_)loéin. B .

- NAPATIE MEDZI DRZIAKMI ELEKTROD ALEBO ZVARACIMI
PISTOLAMI: Pri praci s viacerymi zvaracimi pristrojmi na




jedinom zvaranom kuse alebo na viacerych kusoch,
spojenych elektricky, moze dojst’ k nebezpecnému suctu
napati medzi dvoma odliSnymi drziakmi elektréd alebo so
zvaracimi piStofami. Hodnota napétia méze dosiahnut’ az
dvojnasobok pripustnej medze.

Je potrebné, aby odbornik koordinator vykonal meranie
pristrojmi, z dévodu uréenia existencie nebezpecenstva
rizika a mohol prl‘lat’ vhodné ochranné opatrenia v sulade s
ustanovenim casti 5.9 ,, TECHNICKEHO PREDPISU ICE alebo
CLC/TS 62081".

ZVYSKOVE RIZIKA

- NESPRAVNE POUZITIE: Akékol'vek iné pouzitie motorového
zvaracieho agregatu ako spravne pouzitie (napr.
rozmrazovanie potrubia vodovodného rozvodu) je
nebezpecéné.

2.UVODAZAKLADNY POPIS
Tento motorovy zvaraci agregat je zdrojom pridu pre oblukove
zvg’aéanle(sée vyrobeny $pecialne pre zvaranie MMA jednosmernym
ridom . .
{)/Iastnosti to?mto regulacného systému (MENICA), ako napr. vysoka
rychlost a presnost regulécie, davaju motorovému zvaraciemu
agregatu vinlkajm;e vlastnosti pri zvarani obalenymi elektrodami
rutilovymi, Yslymi, bazickymi, celul6zovymi).
troi je_ dalej” vybaveny” pomocnou zésuvkou pre napajanie
spotrebicov vybavenych univerzalnym motorom (kartace), ako
napriklad rohovej brusky a vitacky, jednosmernym pridom.

PRISLUSENSTVO DODAVANE NA ZELANIE:
- Sadana zvaranie MMA.

-Sadanazvaranie TIG.

—Ad%ptér pre tlakovi nadobu s argénom.

- Reduktor tlaku.

- Zvaracia pistol TIG.

-Sadakoliesok.

- SadaAC napajania (len model s |, max=160A, |, max=200A).

3. TECHNICKE UDAJE

IDENTIFIKACNY STITOK "

Z&akladné Udaje, tykajuce sa pouZitia a vlastnosti motorového
zvéracieho agregatu, si uvedené na identifikacnom $titku a ich
vyznam je nasledovny:

Obr. A
1- Symbol S: Poukazuje na moznost zvarania v prostredi so
zvy§en¥m rizikom Urazu elektrickym pridom (napr. v tesnej
blizkosti velkych kovovych sucasti).
2-  Symbol preduréeného sposobu zvarania.
3-  Symbol vnutornej Struktury zvaracieho pristroja. i
4- Vyrobné Cislo na identifikaciu zvaracieho pristroja (nevyhnutné
pre servisnu sluzbu, objednavky nahradnych "dielov,
vyhladavanie Eﬁvodu vyrobku). N . X
5- Prislusna EUROPSKA norma pre bezpe¢nost a konstrukciu
strojov pre oblukové zvaranie.
6- Vlastnosti zvaracieho obvodu:
- U, : maximalne napatie naprazdno.
- 1,/U,: Normalizovany prud a napatie, ktoré méze byt dodavané
zvaracim pristrojom pocas zvarania. N ) -
- X : Zatazovatel: Poukazuje na Cas, poc¢as ktorého moze
motorov?'/ zvaraci agregat dodavat odpovedajuci prud (v tom
istom stlpci). Vyjadruje sa v %, na zaklade 10-minutového
cyklu (napr, 60% = 6 minat prace, 4 mindty prestavky; atd.).
Pri prekroceni faktorov pouzitia (vztiahnutych na 40 °C v
prostredi), dojde k aktivécii tepelnej ochrany (motorovy
zvaraci a%regat zostane v pohotovostnom rezime, az kym sa
jeho teplota nedostane naspat do pripustného rozmedzia).
- A/V-A/V: Poukazuje na regulaénl radu zvéracieho prdadu
(minimalnu maximalnu) pri odpovedajucom napéti obluku.
7- Stupen ochrany obalu.
8- Symbol zazihového motora.
9- Charakteristické Gdaje zazihového motora:
- n: Menovita rychlost pri zatazi.
- n,: Menovita rychlost naprazdno.
- P.... Maximalny vykon zaZihového motora.
10- Pomocni'/'vykonovy vystup:
- Symbol jednosmerného prudu.
- Menovité vystupné napétie.
- Menovity vystupny prad.
- Zatazovaci cyklus. L
11- Hodnota poisfiek s oneskorenou aktivaciou, potrebnych na
ochranu pomocnej zasuvk%
12- Symboly vztahujice sa k bezpe¢nostnym normam, vyznam
ktokrych“ je uvedeny v kapitole 1 ,Zakladné bezpecnostné
okyny*“.
13- Hladina akustického vykonu zaru¢ena motorovym zvaracim
agregatom.

Poznamka: Uvedeny priklad Stitku ma len indikativny charakter
oukazujuci na symboly a orientacné hodnoty; presné hodnot
echnickych udajov vasho zvaracieho pristroja musia byt od¢itané

priamo z identifikacného $titku samotného motorového zvaracieho

agregatu.

DALSIE TECHNICKE UDAJE: |

- MOTOROVY ZVARACI AGREGAT: vid tabulka 1 (TAB. 1).

- DRZIAK ELEKTRODY: vid tabufka 2 (TAB. %)

- SADA AC NAPAJANIA: vid tabulka 3 (TAB. 3).

Hmotnost’_motorového zvaracieho agregatu je uvedena v

taburke 1(TAB. 1)
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4.POPIS MOTOROVEHO ZVARACIEHO AGREGATU
Motorovy zvéraci agregat je tvoreny zadZihovym motorom, ktory
;I)_ohana vysokofrekvencny alternator’s permanentnymi magnetmi.
ento zas napaja vykonovy modul, z ktorého sa ziskava zvaraci a
pomocny prad. Obr.B
r.

1- Zéiihove’/ motor,
2- Vysokofrekvencny alternator.
3- Usmernovac. .
4- Pomocna zasuvka s jednosmernym pradom.
5- Vstup trojfazového generatora, jednotka usmerfiovaca a
\éyrovna'vaue kondenzatory. X .
6- Prepinaci mostik s tranzistormi (IGBT) a ovladaémi; meni
usmernené napatie na striedavé napatie s vysokou frekvenciou a
vykonava reguléciu vykonu v navéznosti na pozadovand hodnotu
zvaracieho prudu/napétia. ) o .
Vysokofrekvencny transformator: Primarne vinutie je napajané
zmenenym napatim privadzanym z bloku 6; jeho dlohou je
prisposobit napétie a prud hodnotam potrebnym pre oblikové
zvaranie a sucasne galvanicky oddelit zvaraci obvod od
napdjacieho vedenia. .
S_ekundérn; usmerfiovaci mostik s vyrovnavacou induk&nou
cievkou: Prepina striedavé napéafie / prid dodavané
sekundarnym vinutim na jednosmerny prdd / napatie s velmi
nizkym vinenim.
Riadiaca a regula¢na elektronika: vykonava okamziti kontrolu
hodnoty prechodnych javov zvaracieho prudu a porovnava ich s
hodnotou nastavenou obsluhou; moduluje impulzy riadenia
ovladacov IGBT vykonavajucich regulaciu,
Ur¢uje_ dynamicku odpoved prudu pocas tavenia elektrody
(okamzité skraty) a dohliada na bezpe¢nostné systémy.

ZARIADENIA NA KONTROLU, REGULACIA A ZAPOJENIE
MOTOROVEHO ZVARACIEHO AGREGATU

Obr. C (model s I, max = 130A)
1- Pomocna zasuvka 230V DC (jednosmerny prud).

2- Poistka R‘omocn%zésuvk .
3- CERVENA LED: obycajne je zhasnutd, jej zasvietenie
sgnallzu#]e vysokU teplotu v alternatore, zabranujlcu dodavaniu
zvaracieho prudu i pomocného pradu. Pristroj zostane za nut¥' s
tym, Ze nedodava prud, aZz kym nedosiahne beznu teplotu.
bnovepie Cinnosti prebehne automaticky. .
ZELENA LED: jej zasvietenie signalizuje Cinnost v reZime
enerétoraéednosmerného radu. B B R .
oli¢ GENERATOR JEDNOSMERNEHO PRUDU - ZVARACI
PRISTROJ. Umozriuje volbu potrebného rezimu ¢innosti:

7-

4-
5.

Generator jednosmerného pradu.

5 Zvaraci pristroj.
6- Potenciometer na regulaciu zvéracieho prudu so stupnicou
ociachovanou v ampéroch; umoZfiuje regulaciu aj pocas

zvaranig.

7- ZELENA LED: jej zasvietenie signalizuje cinnost v reZzime
zvaracieho pristroja.

8- ZLTA LED: obycajne je zhasnutd, jej zasvietenie signalizuje
poruchu, braniacu” dodavaniu zvaracieho pradu, sposobenu
zasahom niektorejz nasledug't’gcich ochran: .

- Tepelna ochrana: vo vnutri motorového zvéaracieho agregatu
bola dosiahnuta prili§ vysoka teplota. Stroj zostane zapnuty s
tym, Ze nedodava prud, az kym nedosiahne beznu teplotu. K
obnoveniu ¢innosti déjde automaticky. X

- Ochrana ANTI STICK: automaticky zablokuje zvaraci prad v
pripade prilepenia elektrédy na zvarany material, ¢im umozni
Jej manualne odstranenie bez posSkodenia drziaku elekt,rédi/.

- Ochrana proti prekroc¢eniu medznej hodnoty rychlosti
motora: zablokuje dodavku zvaracieho pradu, az kym
neklesne rychlost motora do rozsahu menovitych hodnét.

9- E[%?né zasuvka (+) umoziujlca rychle pripojenie zvaracieho

abla.

10-iég?mé zasuvka (-) umoznujica rychle pripojenie zvaracieho
abla.

11- Svorka na pripojenie uzemnenia.

Obr. D (model s |, max=160A, I, max=200A)
1- Pomocna zasuvka 230V DC (jednosmerny prid).
2- PmstkaRomocneJ zésuvky. T i
3- ZELENA LED: jej zasvietenie signalizuje Cinnost v rezime
eneratoraéednosmerneho pradu.
4- ZELENA LED DIODA: jej rozsvietenie signalizuje, Ze zariadenie
pracuje v rezime generatora striedavého pradu (AC). Sada AC
nag)éé’aniaje dodavana ako volitelné prisluSenstvo.
5- ZELENA 'LED: jej zasvietenie signalizuje Cinnost v reZime
zvaracieho rislroE. , B
6- Volic GENERATORA JEDNOSMERNEHO, PRUDU-
GENERATORA STRIEDAVEHO PRUDU- ZVARACIEH
TROJA. Umozniuje volbu nasledujicich rezimov:

© Generator jednosmerného pradu;

Generator striedavého pradu;

Zvaraci pristroj.

7- CERVENA LED: obyéajne je zhasnuta, jej zasvietenie
signalizuje vysoku teplotu v alternatore, zabrarujucu dodavaniu
zvaracieho prudu i pomocného pradu. Pristroj zostane zapnut{/ s
8m, Ze nedodava prud, aZz kym nedosiahne beZnu teplotu.

bnovenie ¢innosti prebehne automaticky. .
8- Potenciometer na regulaciu zvaracieho prudu so stupnicou



ociachovanou v ampéroch; umoziuje regulaciu aj pocas

Zvarania.
9- ZLTA LED: obycajne je zhasnutd, jej zasvietenie signalizuje
poruchu, braniacu” dodavaniu zvaracieho pridu, spdsobenu

zasahom niektorejz nasledug(]mch ochran: .

- Tepelna ochrana: vo vnutri motorového zvaracieho agregatu
bola dosiahnuta prili§ vysoka teplota. Stroj zostane zapnuty s
tym, Ze nedodava prud, az kym nedosiahne beznu teplotu. K
obnoveniu ¢innosti déjde automaticky. .

- Ochrana ANTI STICK: automaticky zablokuje zvaraci prud v
pripade prilepenia elektrédy na zvarany material, ¢im umozni
Jej manualne odstranenie bez poskodenia drziaku eIektrc’)dY.

- Ochrana proti prekroc¢eniu medznej hodnoty rychlosti
motora: zablokuje dodavku zvaracieho prudu, az kym
neklesne rychlost motora do rozsahu menovitych hodnét.

10- Potenciometer volby funkcii a regulacie arc-force: X
* zvaranie TIG). Potenciometer v tejto_polohe umoziiuje

zvaranie TIG so zapalenim oblika $krtnutim. HOT START a

ARC-FORCE su vypnuté.

( * zvaranie MMA). Nastavenim potenciometra medzi 0 a 100%

sa zjednodusi zapalenie obluka (HOT START) a bude mozné

regulovat ARC-FORCE pre vSetky druhy elektrod. Pri
minimalnych hodnotach sa dosiahne optimalna dynamika
zvarania pre ,sladké" elektrédy (napr. rutilové, z nehrdzavejicej
ocele), a pri maximéanch hodnotach sa dosiahne optimalna
dynamika pre ,tvrdé" elektrody (napr. kyslé, bazické, celulézové).

11-Kladna zasuvka (+) umozriujica rychle pripojenie zvaracieho
abla.

12- Eé&orné zasuvka (-) umoziujuca rychle pripojenie zvaracieho
abla.

13- Svorka na pripojenie uzemnenia.

5.INSTALACIA

A UPOZORNENIE! VSETKY OPERACIE SPOJENE S
INSTALACIOU A ELEKTRICKYM ZAPOJENIM MOTOROQVEHO
ZVARACIEHO AGREGATU MUSIA BYT VYKONANE, PRI
VYPNUTO OTOROVOM, ZVAR M AGREGATE.
ELEKTRICKE ZAPOJENIE MUSI BYT VYKONANE VYHRADNE

| BY,
SKUSENYMALEBO KVALIFIKOVANYM PERSONALOM.

MONTAZ
Rozbalte motorovy zvaraci ag(eg

at a vykonajte montaz
oddelenych ¢asti nachadzajucicl

sa v obale.

Montaz zemniaceho kabla-kliesti
Obr. E

Montaz zvaracieho kabla-drziaka elektrody
Obr. F

UMIESTNENIE MOTOROVEHO ZVARACIEHO AGREGATU
Vyhladajte miesto na inStalaciu motorového zvaracieho agregatu, a
to tak, aby sa v blizkosti otvorov pre vstup a vystup chladiaceho
vzduchu nenachadzali prekéyikx; priom sa uistite, Ze nebude
dochadzat k nasavaniu vodivého prachu, korozivnych vyparov,
vlhkosti atd.

Okolo motorového zvaracieho agregatu udrzujte volny priestor
minimalne do vzdialenosti 1 m.

A UPOZORNENIE! Umiestnite motorovy zvaraci agregat na
rovny povrch s nosnostou, ktora je umerna jeho hmotnosti, aby
sa pristroj neprevratil alebo aby nedoslo k jeho nebezpecnym
presunom.

UZEMNENIE STROJA

A Aby ste zabranili zasahu elektrickym pridom prostrednictvom
vadnych spotrebiCoy, stroj musi byt vybaveny stalym zemniacim
rozvodom prostrednictvom prisgjgneésvorky.

r.

ELEKTRICKE ZAPOJENIE MUSI BYT VYKONANE VYHRADNE
SKUSENYMALEBO KVALIFIKOVANYM PERSONALOM.

ZAZIHOVY MOTOR

ri:
- kontrolach pred pouzitim;
- Startovani motora;
- pouziti motora;
- zastaveni motora; R .
postupujte podla pokynov uvedenych v NAVODE NA POUZITIE od
vyrobcuzazihového motora.

Poznamka: Zazihovy motor je vybaveny ochranou pre pripad
nedostatku oleja.

ZAPOJENIE ZVARACIEHO OBVODU

A UPOZORNENIE! PRED VYKONAVANiIM NASLEDUJUCICH
\z&ggdwi SA UISTITE, ZE JE MOTOROVY ZVARACi AGREGAT

V tabulke '(TAB. 1) st uvedené hodnoty doporuc¢ené pre zvaracie
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kable (v mm®) na zaklade maximalneho pradu dodavaného
motorovym zvaracim agregatom.

Takmer vSetky obalené elektrédy sa pripajaju ku kladnému pélu (+)
motorového zvaracieho agregatu; len vo vynimocnych pripadoch v
pripade pouzitia kyslych elektréd sa pripajaju k zapornému pélu (-).

Zapojenie zvaracieho kabla-drziaka elektrody

Na jeho konci je upevnena Speciélna svorka, sliziaca na zovretie
obnazenej Casti elektrody. .

Tento kabel je potrebné pripojit k svorke oznacenej symbolom (+).
Zapojenie zemniaceho kabla zvaracieho pradu .

Zemniaci kabel je potrebné pripojit k zvaranému dielu alebo ku

kovovému stolu, na ktorom je ulozeny, ¢o najblizSie k vytvaranému
Spoju.
Tgn{o kabel je potrebné pripojit k svorke oznac¢enej symbolom (-).

Doporuéenia:

askrutkujte konektory zvaracich kablov az na doraz do zasuviek
umoznujucich rychle” pripojenie, kvéli zaisteniu dokonalého
elektrického kontaktu; v opacnom pripade bude dochadzat k
prehrievaniu samotnych konektorov s ich naslednym rychlym
opotrebenim a stratou G¢innosti.
Pouzivajte ¢o moZno najkratSie zvaracie kable. .
Na zvod zvaracieho prudu nepouZivajte namiesto zemniaceho
kabla kovové Struktury, ktoré nie su su€astou opracovavaného
dielu; moézete tak ohrozit' vliastni bezpecnost a moze to taktiez
viest k zniZeniu kvality zvaru.

.ZVARANIE: POPIS PRACOVNEHO POSTUPU
Je nevyhnutné, aby ste sa riadili pokynmi vyrobcu elektréd, ktoré
upozornuju na spravnu polaritu elektrody a prl'sluénY optimalny
zvaraci prud (oby(“:ag'ne su tieto pokyny uvedene na obale elektrod).
Zvaraci prud ma byt requlovany podla priemeru pouzitej elektrody
a druhu spoja, ktory si prajete zrealizovat; indikativne hodnoty
prudu pouzitelné pre rézne priemery elektréd su:

o Elektrody (mm) Zvaraciprud (A)

n. max.

o

mi
1,6 25 - 50
2 40 - 80
25 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200

Je dpotrebn_é pamétat’ na to, Ze pri rovnakom priemere elektrody
budu pouzité vysoké hodnoty prudu pre vodorovné zvaranie, zatial
€o pre zvislé zvaranie alebo pre zvaranie nad hlavou budu pouzité
nizsie hodnoty.

Mechanickeé vlastnosti zvaraného spoja su urené okrem intenzity
pouzitého pridu aj dalSimi zvaracimi parametrami, ako je dizka
obluku, poloha zvaru, rychlost zvarania, priemer a kvalita elektrod
(elektrody skladujte v Suchom prostredi, chranené v prislusnych
baleniach alebo nadobach).

Postup:

Prepnite do pozadovanej polohy voli¢ 5

Drzte si ochranny stit PRED TVAROU a otierajte hrot elektrédy o
zvarany diel; vykonavaijte pohyb ako pri zapalovanizapalky; jedna
sa onaés ravne|1:§1 sposob zapalenia obldku. .
UPOZORNENIE: NEKLEPTE elektrodou o diel; mohlo by dojst k
pglélki?deniu jej povrchu, €o by spésobilo obtiaznejSie zapalenie
obluku.

Bezprostredne po zapaleni obluku sa snaZte po celu dobu
vytvarania zvaru udrzovat od dielu konstantnu vzdialenost,
odpovedajicu priemeru pouZitej elektrédy; pamatajte, Ze
elektréda musi byt naklonena pod uhlom 20-30 stupriov v smere
Bosuvu (Obr.H).

o vytvoreni zvaru presuiite koncovu cast elektrody zlahka
naspat vzhladom na smer ﬁosuvu,. nad vzniknuty krater, aby ste
ho zaplnili. Nasledne rychlo zdvihnite elektrodu z taviaceho
kupefla, aby ste dosiahli zhasnutie obltka.

VZHLADY ZVARU
Obr. |

7. POUZITIE MOTOROVEHO ZVARACIEHO K AGREGATU V
ULOHE GENERATORA JEDNOSMERNEHO PRUDU
Skontrolujte, ¢i je strojspri o'ena'Ik zemniacemu koliku spésobom

gopl’sanymvkapitole . INSTALACIA N
kontrolujte, ¢i napatie zariadenia odpoveda napatiu
qukytovanému pomocnou zasuvkou. .

ripojte zastréku nastroja do prisluSnej zasuvky na stroji
(Obr.C-1)-(Obr.D-1).

Prepnite do pozadovanej polohy voli¢ D’= (Obr. C-5) (model s 1,
max = 130A).

Prepnite do pozadovanej polohy voli¢ (Obr. D-6)

(models |,max=160A, |,max=200A).

A Motorovy zvaraci agregat poskytuje prostrednictvom pomocne;j
zasuvky jednosmerny prud. Preto g’e mozné k nemu pripojit LEN
nastroje vybavené univerzélnym motorom (kartace).

Prikladom takéhoto elektrického néradia su:

- Elektrické vitacky;

- Uhlové brusky;

- Univerzalne prenosné pilky.




8. POUZITIE MOTOROVEHO ZVARACIEHO, AGREGATU V
ULOHE GENERATORA STRIEDAVEHO PRUDU (VOLITELNE
PRISLUSENSTVO).

MONTAZ (OBR. L)

A UPOZORNENIE!

Vsetky nasledne uvedené operécie,tje potrebné vykonavat pri
vypnutom motorovom zvaracom agregate.

- Demontujte plast a pravy bocny panel. .
- Pripojte kartu AC napajania kK motorovému zvaraciemu agregatu
rostrednictvom kabla z prislusenstva.
- Dokladne namontujte sadu AC napajania a plast, s pouzitim
prislusnych skrutiek.

CINNOST - o .
- Skontrolujte, &i je strog ?rlgc_ijeny, k zemniacemu koliku spésobom
opisanym v kapitole 5. INSTALACIA.
- Skontrolujte, ¢i napétie zariadenia odpovedéa napétiu dodavanému
kartou AC napdjania. . .
- (Zggojte zastréku zariadenia do prislusnej zasuvky AC napajania
-

M),
(@), obr. p-6).

- Prepnite voli¢ do poZzadovanej polohy

A UPOZORNENIE!

- Ku karte AC napajania mozu byt pripojené kompatibilné elektrické
zariadenia, osvetlenie, nastroje a elektromotory, ktoré nepresahuju

maximalny vykon uvedeny v technickych adajoch (TAB.3).

Zataz je potrebné aplikovat az po nastartovani motora.

Pred vypnutim motora je potrebné odpojit zataz.

V pripade pretazenia dosky napajania AC, alebo v ﬁn’pade poruchy

pripojeného zariadenia sa rozsvieti ZItd kontrolka a napéjanie

zariadenia bude prerusené.

K obnoveniu éinnosti.nedﬂsj‘e automaticky. Pre opatovné uvedenie

systému do ¢innosti (VYNULOVANIE) je POTREBNE dodrzat

nasledovny postup:

- Kpnlte motor .

- Skontrolujte zariadenie

- Opatovne uvedte do chodu motor

A Je zakazané a nebezpecné pripajat’ stroj a dodavat’
elektrickd energiu do elektrickej siete budovy.

9. UDRZBA

A UPOZORNENIE! PRED VYKONAVANIM OPERACIi UDRZBY
SAUISTITE, ZE JE MOTOROVY ZVARACIAGREGAT VYPNUTY.

RIADNAUDRZBA . s R
OPERACIE RIADNEJ UDRZBY MOZE VYKONAVAT OBSLUHA.

UDRZBAZAZIHOVEHO MOTORA

Vykonavajte kontroB{ a Xravidelm’l udrzbu podla pokynov
uvedenych v NAVODE NA POUZITIE od_vyrobcu zazihového
motora. Pred vymenou olejasi pozrite tiez OBR.N

MIMORIADNA UDRZBA P - ;
OPERACIE MIMORIADNEJ) UDRZBY MUSIA BYT VYKONANE
VYHRADNE PERSONALOM SO SKUSENOSTAMI Z
ELEKTRICKO-STROJNEJ OBLASTI.

A UPOZORNENIE! PRED ODLOZENIM  PANELOV
MOTOROVEHO ZVARACIEHO AGREGATU A PRED
ﬁgﬁng\(/mlm DO JEHO VNUTRA SA UISTITE, ZE JE

Pripadné kontroly vykonavané vo vnutri _motorového
zvaracieho agregatu pod napétim mozu spésobit’ zasah
elektrickym prudom s vaznymi nasledkami, s%osobenymi
priamym stykom so sUcast'ami pod napétim a/alebo priamym
stykom s pohybujucimi sastcastami. " .
- "Pravidelne a s frekvenciou odpovedajicou pouZitiu a prasnosti
prostredia kontrolujte vnatro motorového zvaracieho agregatu a
odstranujte prach nahromadeny na transformatore, reaktancii a
usmerfiovaci prostrednictvom pradu suchého stlaceného
vzduchu (maximélne 10 bar). o

- Nesmerujte prid stlaceného vzduchu na elektronické karty;
zabezpecte ich pripadné ocistenie velmi jemnou kefou alebo
vhodnymi rozpustadlami.

- Pri uvedene] Cinnosti skontrolujte, ¢i su elektrické spoje
dostatocne dotiahnuté a ¢i na kabelazi nie su viditelné znamky
oSkodenia izolacie. .

- Po ukonéeni uvedenych operéacii vykonajte spatni montaz
panelov motorového zvaracieho agregatu a dotiahnite na doraz
upeviiovacie skrutky.

- VZziadnom pripade nezvarajte s otvorenym zvaracim agregatom.

-72-

10. PREPRAVA A SKLADOVANIE MOTOROVEHO ZVARACIEHO
AGREGATU

Pri preprave a skladovani motorového zvaracieho azg?re atu
postupujte podla ﬁokynov uvedenych v NAVODE NA POUZITIE od
vyrobcu zazihového motora.

11. ODSTRANOVANIE PORUCH 5

V_PRIPADE NEUSPOKOJIVEJ CINNOSTI A TIEZ PRED
VYKONANIM SYSTEMATICKE,J KONTROLY, AKO SA
8|BRATITE NA VASE SERVISNE STREDISKO, SKONTROLUJTE,

- Zvéraci prud, regulovany prislusnym potenciometrom so
stupnicou ociachovanou v ampéroch, odpoveda priemeru a druhu
pouzitej elektrody.

- nie je zasvietena Zlta LED signalizujuca aktivaciu tepelnej

ochrany sposobenej skratom.

Uistite sa, ¢i ste dodrzali menoviti hodnotu pomeru zakladného a

pulzného prudu; v pripade aktivacie termostatickej ochrany

vyckajte na ochladenie motorového zvaracieho "agregatu
gnrodzenym sposobom, skontrolujte innost ventilatora.

Skontrolujte, Ci na vystupe motorového zvaracieho agregatu nie

je skrat: V' takom pripade odstrarite jeho priciny.

- Je spravne vykonané zapojenie zvaracieho obvodu, s dérazom
na pripojenie zemniacich kliesti k dielu, pricom preverte, ¢i medzi
klieStami a dielom nie je vloZeny izolacny material (napr. lak).

Pri odstraiiovani %Qrﬂch postupujte podl'a pokynov uvedenych
vNAVODE NAPOUZITIE od vyrobcu zazihového motora.

V pripade problémov so zazihovym motorom sa obrat'te na
najblizSieho predajcu motorov.

(SL)
PRIROCNIK Z NAVODILI ZA UPORABO

POZOR! PREDEN BOSTE UPORABILI VARILNI STROJ S
POGONOM, SKRBNO PREBERITE PRIROENIK Z NAVODILI ZA
VARILNI STROJ S POGONOM IN PRIROENIK Z NAVODILI ZA
MOTORZNOTRANJIM IZGOREVANJEM. .

EE TEGA NE BOSTE STORILI, LAHKO PRIDE DO POSKODB
OSEBALINAPRAV,APARATOV ALIVARILNEGA STROJA.

VARILNI STROJ S POGONOM IN FREKVENENIM MENJALNIKOM
ZA VARJENJE MMA IN TIG ZA INDUSTRIJSKO IN
PROFESIONALNO UPORABO.

Opomba: V nadaljnjem besedilu bo uporabljen izraz "varilni stroj s
pogonom".

1. SPLOSNI VARNOSTNI PREDPISI

- Pred vsako uporabo preverite motor (glejte navodila izdelovalca
motorja z notranjim izgorevanjem).

- Ob motor ne postavljajte vnetljivih predmetov. Poleg tega pazite, da
bo varilni stroj s pogonom vsaj en meter oddaljen od zgradb in

dru?e opreme. . L .

- Varilnega stroja s pogonom ne uporabl_ﬁajte v okoljih, kjer obstaja
nevarnost eksplozije ali poZara, v zaprtih prostorih, ali €e so pole:
vnetljive tekoeine, plini, prah, pare, kisline ali drugi vnetljivi ali
eksplozivni elementi.

- Gorivo za motor dolivajte v dobro prezraeenem prostoru, ko motor
ne deluje. Bencin je zelo vnetljivinlahko tudieksplodira.

- Rezervoarja za gorivo ne napolnite preveé. V liju za dolivanje na
reze{voarju ne sme biti goriva. Preverite, da je zamasSek dobro

rivit.

- Ee polijete gorivo, ga dobro oéistite in omogoéite pari, da se
razkadi, preden zazenete motor. ) . .

- Nekadite in ne nosite odprtega ognja v prostor, kjer se doliva gorivo
vrezervoar alikjer je shranjen bencin.

- Ne dotikajte se vroeega motorja. Da bi se izognili hudim opeklinam
ali pozaru pred transportom ali skladiSéenjem varilnega stroja s
pogonom pustite, da se motor ohladi.

- Izpus$ni plini vsebujejo ogljikov monoksid, zelo stru{}en plin brez
barve in vonja. Pazite, da ga ne boste vdihovali. Varilni stroj s
eogonom ne sme delovati v zaprtih prostorih.

- Varilnega stroja s pogonom ne naglba{te za vee kot 10° odklona od
vertikale, saj bilahko iz rezervoarja odtekal bencin.

- Ne dovolite, da_se delujoeemu varilnemu stroju s pogonom
priblizujejo otroci ali_zivali. Ker se zelo segreje, lahko povzroei
opekline ali druge poskodbe. . =

- Nauéite se, kako hitro ugasniti motor in kako se uporablj _{o
posamiena krmila. Varilnega strOJla s pogonom nikoli ne zaupajte
osebam, ki niso ustrezno usposobljene zarabo.

PREDPISIZAVARNOST PRIDELU Z ELEKTRIKO

- STROJ PRIKLJUEITE NAOZEMLJITEV N
- Elektriena energija je potencialno nevarna. Ee ni pravilno



uporabljena, vas lahko strese, ali pa pride do elektrienega udara, ki

lahko povzroéi hude poskodbe ali smrt.

Polega teq(a je lahko elektriena energija vzrok za pozare ali za

okvaro elektriénih naprav. Otroci, neusposobljene osebe in Zivali

se ne smejo priblizevati variinemu stroju s pogonom.

Varilni stroj s pogonom oddaja na pomozni vtiénici enosmerni tok.

To pomeni, da lahko nanj prikljuéite LE naprave, opremljene z

univerzalnim motorjem (krtaénim, elektromotorjem).

P{_@veﬂte, da napetost naprave ustreza napetosti, ki je na pomozni

vtienici.

Prepovedano in nevarno je na stroj prikljueevati drugaéne
otro$nike. Veée podrobnosti je v ;I)Ec’)\?lavju "UPORABAVARILNEGA

T(BE%’JA S POGONOM KOT GENERATORJA ENOSMERNEGA

Prepovedano in nevarno je prikléuéiti stroj in dovajati elektriéno

energijo v elektrieno omreZje stavbe. o .

Stroja ne uporabljajte v vlaznih in mokrih okoljih ali v deZju.

Ne uporabljajte kablov z iztro$eno izolacijo in pazite, da ne bodo

prisli v stik s toplimi deli stroja.

SPLOSNAVARNOST ZA OBLOENO VARJENJE

Operater mora biti primerno pouéen o varnem uporabljanju
varilnega stroja_ s pogonom in o nevarnostih, povezanih's
procesom obloénega varjenja, ter o potrebnih varnostnih

ukrepih in ukrepanjem v nujnih

rimerih.

kGli"Ite tudi "TEHNIENA SPECIFIKACIJA IEC ali CLC/TS 62081”:
AMESTITEV

VARJENJE)

IN UPORABA APARATOV ZA OBLOENO

Izogibajte se neposrednemu stiku z varilnim tokokrogom;

napetost v prazno, ki jo ustvarja varilni stroj s pogonom, je

lahko v nekaterih primerih nevarna.

Povezavo varilnih kablov, postopke preverjanja in popravila

je trebaizvesti, ko je varilni stroj s pogonom ugasnjen.
gasnite stroj, preden zamenjate dele, ki se obrabijo, na

elektrodnem drzalu.

Varilnega stroja s pogonom ne uporabljajte v vlaznih in

mokrih okol'ihalivdeifu.

Ne uporabljajte kablov z iztroSeno izolacijo in ali z

razmajanimi spojniki.

V£ WAN

Ne varite na vsebnikih, posodah ali ceveh, v katerih so ali so
bile vnetljive tekoée ali plinaste snovi.

Izogibajte se delu na obdelovancih, oéiSéenih s kloruratnimi
topiliali v blizini teh snovi.

Ne varite posod pod tlakom.

|1z delovnega obmogéja odstranite vse vnetljive materiale (npr.
les, papir, krpe).

Zagotovite ustrezno zamenjavo zraka ali naprave, primern
za odvajanje varilnega dima v bliZini obloka; potreben
sistematski pristop za oceno omejitev pri izpostavljan]
varilnim dimom glede na njihovo sestavo, koncentracijo
trajanje |1ﬁostavljanﬂa: N
Jeklenko hranite daleé od vseh virov toplote, tudi od sonéne
(ée jouporabljate).

PO LO®

Uporabite primerno elektriéno zaséito glede na elektrodo,
obdelovanec in morebitne ozemljene kovinske dele, ki so v
blizini stroja (dostopni). . X .

Tode navadno mogoeée doseei tako, da si nadenete rokavice,
pokrivalo in oblaéila, predvidena za ta namen, pa tudi z

Scoo

uporabo podstavkov inizolacijskih preprog. =~ .
Oéi si vedno zaseitite zza to namenjenim neaktinienimi stekli,
vdelanimi v maske ali éelade.

Uporabljajte ustrezna negorljiva zaséitna oblaéila in se
izogibajte temu, da bi ultravijolienim in infrardeéim zarkom, ki
jih "proizvaja oblok, izpostavljali golo koZo; z zasloni ali
neodbojnimi zavesami {(e treba zaseititi tudi druge ljudi, ki se
zadrzujejo v blizini obloka.

Hrup: Ee zaradi posebno intenzivnega varjenja ugotovite, da
prihaja do dnevne osebne izpostavljenosti hrupu?LEPd), kije
enaka ali veéja od 85db(A), je obvezna uporaba ustreznih
osebnih zaséitnih sredstev.

®

Elektromagnetna polja, kitjih ustvari postopek varjenja, lahko
vplivajo na delovanje elekfrienih in elektronskih naprav.
osilci zivljenjsko' pomembnih elektriénih ali elektronskih
naprav (npr. sréni spodbujevalnik, respiratorji) se morajo
posvetovati z zdravnikom, preden se zadrzujejo v blizini
obmoéja, ki ga zadeva ta varilni strojls pogonom.
Nosilcem zivljenjsko pomembnih elektrienih ali elektronskih
naprav odsvetujemo uporabo tega varilnega stroja s
pogonom.

Varilni stroj s pogonom je skladen z zahtevami tehniénega
standarda “izdelka, ki je izdelan izkljuéno za rabo v
industrijskih in profesionalnih okoljih.
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Zdruzljivost z elektromagnetnimi napravami v domaéem
okolju nizagotovljena.

A

DODATNIVARNOSTNI UKREPI
- OPKI:

VARILNIPOST :

- Vdokolju, kjer obstaja poveéana verjetnost elektrienega
udara,

- Vzaprtih prostorih,

- Vprisotnosti vnetlg.ivih in eksplozivnih materialov.

"Strokovno usposo I'j'ena odgovorna oseba” MORA vnaprej

oceniti okolje. V takih okoljih se sme delati le v prisotnosti

drugih oseb, ki vedo, kaj je treba narediti v sili.

OBVEZNA je uRo -aba zaseéitnih tehniénih sredstev, opisanih

v toekah 5.10, A.7 in A.9. "TEHNIENE SPECIFIKACIJE IEC ali

CLC/TS 62081".

PREPOVEDANO MORA biti varjenje v primerih, ko je operater

dwq:néen odtal, razen ée qurabIjavarnostno oséad.

NAPETOST MED _.ELEKTRODNIM NOSILCEM ALI

ELEKTRODNIM DRZALOM: ée z veé varilnimi stroji

obdelujete en sam obdelovanec

ali veé elektriéno povezanih obdelovanceyv, se lahko ustvari

nevarna vsota napetosti v prazno med dvema nosilcema ali

drzaloma elektrod, ki lahko doseze tudi dvakratno dovoljeno

vrednost.

Usposobljen koordinator mora izvesti meritev z

instrumentom in odloéiti, ali je obstaja tveganje, takq da

uporabi varnostne ukrepe, navedene v toéki 5.9 “TEHNIENE

SPECIFIKACIJEIEC ali CLC/TS 62081".

A

PREOSTALATVEGANJA

NEPRIMERNA RABA: nevarno je uporabljati varilni stroj s

pogonom za vse druge obdelave, ki se ne ujemajo s
redvideno

npr. odmrzovanje vodovodne napeljave).

2.UVOD IN SPLOSNIOPIS
Ta varilni stroj s pogonom je generator energije za obloéno varjenje,
izdelan posebejza varjenle Az enosmernim tokom (DC

ega s

Regulacijske znaéilnosti

istema (INVERTER), kt()t sta hitrost in

natanénost regulacije, dajejo temu varilnemu aparatu izjemne
lastnosti pri varjenju T . . o

z oplageenimi elektrodami (rutilne, kisle, baziéne) in prispajanju TIG .
Stroj je poleg tega opreml{en s pomozno vtiénico za napajanje

naprav z univerzalnim mof

orjem (krtaéni), kot so kotnih brusilnljki

in vrtalniki, zenosmernim tokom.

DODATNA OPREMA:

- Komplet za varjenje MMA.

- Kompletza varjenje TIG.

- Prilagojevalnik za jeklenko Argon.

- Reduktor tlaka.

- Baterija TIG.

- Kompletkoles.

- Komplet za napajanje z izmeni¢nim tokom (samo model I, maks. =
160A, I, maks. = 200A).

3. TEHNIENI PODATKI
PLOSEICA S PODATKI . - .
Vsi osnovni podatki v zvezi z uporabo in predstavitvijo variinega
aparata so povzetina ploseici zslelz_?(tn%tml in pomenijo naslednje:
ika

1-

2-
3-
4-

o

o

7-
8-
9-

Simbol S: kaZe, da se lahko izvaja varjenje v prostoru, kjer je
oveé)ana nevarnost elektrienega Soka (npr. blizina velikih koliéin
ovin).

Shema notranje zgradbe varilnega aparata.

Shema predvidenega postopka varjer&ja

Serijska Stevilka za identifikacijo modela naprave (nepogresljiva

za tehniéno pomog, oskrbo z rezervnimi deli in pri iskanju izvora

naprave).

EVROPSKI predpis, ki se nanasa na varnost in izdelavo naprave

zaobloéno varjenje.

Ueinek tokokroga varilnega stroja:

- U, :maksimalna napetost v prazno.

- I,/U,: Tok in ustrezna predpisana napetost, ki ju lahko pri

varjenju ustvarja varilni stroj.

- X [ Izmenieni odnos: kaze eas, v katerem varilni stroj s

pogonom lahko proizvede ustrezni tok (isti stolpe%). Izrazasev
b, na podlagi cikla, ki traja 10 min (npr. 60% = 6 min dela, 4

minute premoraitd.). . .

Ee so faktorji porabe presezeni, (40° C temperature okolja)

pride do termiene zaSéite (varilni stroj s pogonom ostane v

pripra\(yenosti,qoklerse temperaturane zniza). n

AN-AIV: kaze sistem uravnavanja toka pri varjenju (minimum

maksimum) v povezavi z napetostjo obloka.

Stopnja zaséite pokrova.

Simbol za motor z notranjim izgorevanjem.

Lastnosti motorja zizgorevanjem:

- n:Nazivna hitrost zobremenitvijo.

- n,: Nazivna hitrost v prazno.

- P, Maksimalna moé motorja z notranjim izgorevanjem.

10 -Pomoznijakostniizhod:

- Simbol za enosmerni tok.

- |zhodna nominalna napetost.
- Izhodni nominalni tok.

- Prekinitveni cikel.



11-Vrednost varovalke z zakasnjenim vklopom, ki jo je treba
predvideti za za$eito pomozne viienice.

12 -Simboli, ki se nanasajo na varnostne prepise, katerih pomen je
razloZzenv 1. poglavju "Splosnih varnostnih predpisov".

13 -Stopnja glasnosti, ki jo zagotovo proizvaja varilni stroj s
pogonom.

Opomba: Prikazani zgled ploseice je le zgled za pomen simboloy in
Stevilk; prave vrednosti tehnienih podatkov varilnega aparata, ki je v
vasilasti, morajo biti zapisane na ploseici vaSega aparata.

DRUGI TEHNIENI PODATKI:
- VAR S POGONOM: IeiEtabelo 1 (TAB.1%
DE: glej tabelo 2 (TAB.2)
- KOMPLET ZA NAPAJANJE Z IZMENICN
3(TAB.3

TOKOM: glej tabelo
Teza var'ilnega aparata je navedenav tabeli1 (TAB. 1).

4.0PIS VARILNEGASTROJA S POGONOM
Varilni stroj s pogonom je sestavljen iz motorja z notranjim
izgorevanjem, ki sprozi visokofrekvenéni alternator s permanentnimi
magneti, ki napaja moenostni modul, s katerega pridobivamo tok za
varjenje in pomozni tok. Slika B

ika

1- Motor z notranjim izgorevanjem.

2- Visokofrekvenéni alternator.

3- Pretvornik.

4- Pomozna vtiénica pod enosmernim tokom.

5- Vhod trifaznega generatorja, pretvornika in izravnavalnih

kondenzatorjev.

6- Preklopni mostiéek na tranzistor (IGBT) in gonilniki; spremeni

izravnano enosmerno napetost v visokofrekvenéno izmeniéno

napetost in izvede uravnavanje jakosti glede na tok/napetost

zahtevanega varjenja.

Transformator za visoko napetost: primarno navitje se napag'a z

napetostjo, pretvorjeno iz bloka 6; ta rabi za prilagajanje napetosti

in toka vrednostim, ki so potrebne za obloeno varjenje, in hkrati

%alvanskoizoliratokokrogva(lenjaod.napa'alneljnije.A o
ekundarni pretvorni mostieek z induktanénim niveliranjem:

pretvori izmeniéno napetost/tok, ki jo proizvaja s sekundarnim

navitjem v enosmerno napetost/tok z nizkim valovanjem.

Kontrolna elektronika in regulacija: Takoj preveri vrednost

tranzistorjev varilnega toka in jth)nmerja z vrednostmi, kié’ih E

vnesel operater; modulira komandne impulze gonilnikov IGBT, ki

izvajajo uravnavanje. o e .

Doloéa dinamiénost toka med spajanjem elektrod (hipni kratki
stiki) in nadzira varnostni sistem.

KONTROLNI_SISTEM, URAVNAVANJE

VARILNEGA STROJAS POGONOM

Slika C (model z I, maks. = 130A)

1- Pomozna vtienica 230V DC (enosmerni tok).

2- Varovalka pomozne vtiénice.

3- RDEEASVETLEEA DIODA: obieajno ugasnjena, ko je prizgana,
je znamenje pregrevanja v alternatorju, ki blokira tok za varjenje
in pomozni tok. Naprava bo ostala prizgana, vendar brez dotoka
elektrienega toka,
dokler se temperatura ne bo spustila na normalen nivo. Ponoven
vZigje samodqi,en.‘ o . .

4- ZELENASVETLEEADIODA: ko je prizgana, pomeni delovanje v

naéinu genenrangz enosmernega toka.

5- Izbirnik. GENERATOR ENOSMERNEGA TOKA-VARILNI

APARAT. Omogoéa izbiro Zelenega naéina delovanja:

| STROJ
- KLESEE ZA NOSILEC ELEKTR

7

8

9

IN POVEZAVA

Generator enosmernega toka.

5 Varilni aparat.

6- Potenciometer za uravnavanje varilnega toka z lestvico v
amperih; omogoéa uravnavanje tudi med varjenjem.
7- ZELENA SVETLEEA DIODA: ko je prizgana, kaze nagéin

delovanja varllneEa aparata. . . .

8- RUMENA SVETLEEA DIODA: navadno Jle ugasnjena, ko je
prizgana, kaZze nepravilnost, ki blokira varilni tok zaradi vklopa
ene od naslednjih zaseit: . . )

- Termieéna zaseéita: V varilnem stroju s pogonom se je razvila
Erevisoka temperatura. Naprava bo ostala prizgana, vendar

rez dotoka elektrienega toka, dokler se temperatura ne bo
spustilana normalen nivo. Ponoven vZig je samodejen.

- Zaséita ANTI STICK (pred lepljenjem): samodejno blokira
varilni tok, ée se elektroda prilepi na obdelovanec. Tako
omogoéa roéno odstranjevanje, ne da bi unieili kleSée - nosilec
elektrod.

- Zaseita pred prehitrim delovanjem motorja: blokira
dovajanje varilnega toka, dokler se hitrost motorja ne spusti na
nazivno vrednost.

9- Hitri pozitivni prikljueek (+) za priklop varilne Zice.
10- Hitri negativni prikljueek (-) za priklop varilne Zice.
11- Stienik za ozemljitev.

Slika D (model z I, maks. = 160A, |, maks. = 200A)

1- Pomozna vtienica 230V DC (enosmerni tok).

2- Varovalka pomozne vtienice.

3- ZELENASVETLEEADIODA: koje
naeinu generiran, agnosmerne atoka. . N

4- ZELENA SVETLECA DIODA: ko sveti, kaZe delovanje v nacinu
generatorja izmenicnega toka gAC). Komplet za napajanje z
izmeni¢nim tokom se dobavlja kot dodatek.

5- ZELENA SVETLEEA DIODA: ko je prizgana, kaze naeéin
delovanja varilne%a aparata.

6- Izbirnik GENERATOR ENOSMERNEGA TOKA-GENERATOR

Eriigana, pomeni delovanje v
a.
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IZMENICNEGA TOKA-VARILNI APARAT. Omogoga izbiro
aéinadelovanja:

7\

Generator enosmernega toka;

¢ Generatorizmeni¢nega toka;

Varilni aparat.

7- RDEEASVETLEEA DIODA: obiéajno ugasnjena, ko je prizgana,
je znamenje pre'grevanja v alternatorju, ki blokira tok za varjenje
in pomozni tok. Naprava bo ostala prizgana, vendar brez dotoka

elektrienega toka,
dokler se temperatura ne bo spustila na normalen nivo. Ponoven
v2|? je samodejen. . . X

- Potenciometer za uravnavanje varilnega toka z lestvico v

amperih; omogoeéa uravnavanje tudi med varjenjem.

RUMENA SVETLEEA DIODA: navadno je ugasnjena, ko je
prizgana, kaze nepravilnost, ki blokira varilni tok zaradi vklopa

ene od naslednjih zaséit: . . i
- Termiéna zaséita: V varilnem stroju s pogonom se je razvila
Brewsoka temperatura. Naprava bo ostala prizgana, vendar
rez dotoka elektrienega toka, dokler se temperatura ne bo

?)g§tl|a nanormalen nivo. Ponoven vzig je samodejen. .

- Zaseita ANTI STICK (pred lepljenjem): samodejno blokira
varilni tok, ée se elektroda prilepi na obdelovanec. Tako
omogoeéa roéno odstranjevanje, ne da bi unieili kleSee - nosilec
elektrod.

- ZaSéita pred prehitrim delovanjem motorja: blokira
dovajanje varilnega toka, dokler se hitrost motorja ne spusti na
nazivno vrednost.

10- Potenciometer za izbiro funkcij in uravnavanje moci obloka:
( ﬁ varjenje TIG). V tem polozaju omogoca potenciometer
spa(j:awrlje TIG s povrSinskim zacetkom. Funkciji HOT START in
ARC-FORCE sta izkljuceni.

9-

<= varjenje MMA). Ce postavite potenciometer med 0 in
100%, je zacetek olajsan ﬁHOT START) in lahko uravnavate
ARC-FORCE za vsak tip elektrode. Z minimalnimi vrednostmi
dobimo dinamiko varjenja, optimalno za "mehke" elektrode (npr.
rutilne, iz nerjavnega jekla?, z visokimi vrednostmi pa dobimo
dinamiko varjenja, optimalno za "trde" elektrode (npr. kisle,
bazicne, celulozne).
11- Hitri pozitivni prikljuéek (+) za priklop varilne Zice.
12- Hitri negativni prikljueek (-) za priklop varilne Zice.
13- Stienik za ozemljitev.

5.NAMESTITEV

A POZOR! VSE POSTOPKE ZA NAMESTITEV IN
PRIKLJUEEVANJE ELEKTRIENIH NAPRAV NA VARILNI STROJ
SPOGONOM JE TREBAIZVAJATI, .

KO JE TA IZKLJUEEN. ELEKTRIENO PRIKLJUEITEV SME
IZVESTILE USPOSOBLJENO OSEBJE.

SESTAVLJANJE
1z ovoja odstranite dele varilnega aparata, pritrdite prilozene dele.

Pritrditev izhodnega kabla - klesée
Slika E

Pritrditev varilne Zice ter kleSée za nosilec elektrode

UMESTITEV VARILNEGA STROJAS POGONOM

Mesto za namestitev varilnega stroja s pogonom poiséite tako, da na
njem ni ovir pri vhodni odprtini in izhodu zraka za ohlajanje; soéasno
se prepriéajte,

dla va[tilgi aparat ne more vsesati prevodnih prahov, korozivnih par,
vlage itd.

Okoli varilnega stroja s pogonom naj bo vsaj 1 meter prostega
prostora.

A POZOR! Da bi prepreéili nevarne premike in morebitno
prevraéanje varilnega stroja s pogonom, mora biti ta postavljen
naravno povrsino

s primerno nosilnostjo glede na svojo tezo.

OZEMLJITEV STROJA

A Da bi se izognili elektrienim udarom zaradi okvarjenih
uporabnikov, ki jih prikljuéujete na stroj, mora biti ta prikljueen
v fiksno ozemljeno omrezje z usstlr_?(zni(r;n stiénikom.

ika

ELEKTRIENO PRIKLJUEITEV SME IZVESTI LE USPOSOBLJENO
OSEBJE.

MOTOR Z NOTRANJIM IZGOREVANJEM
Kar zadeva:

- preverjanje pred uporabo;

- zagon motorja;

- uporabo moforja;



- zaustavitev motoga; R
glejte UPORABNISKI PRIROENIK izdelovalca motorja z notranjim
izgorevanjem.

Opomba: motor z notranjim izgorevanjem je opremljen z zagito pred
delovanjem s premajhno koli€ino motornega olja.

POVEZAVE VARILNEGA TOKOKROGA

A POZOR! PREDEN IZVEDETE NASLEDNJE POVEZAVE, SE
PREPRIEAJTE, DA JE VARILNI STROJ S POGONOM
IZKLJUEEN.

Tabela 1 (TAB. 1) prikazuje priporoéene vrednosti za varilne Zice (v
mm’) na podlagi maksimalnega toka, ki ga varilni aparat lahko
proizvede.

Skoraj vse oplaséene elektrode morajo biti povezane s pozitivnim
polom (+) varilnega stroja s pogonom; na negativni pol (-) se povezejo
samo elektrode skislim oplaseem.

Povezava varilna zica - kleSée za nosilec elektrod

Ima na koncu posebno privijalo, ki se uporablja za privijanje odkritega
delaelektrode.

Ta kabel se poveze s stiénikom s simbolom (+).

Povezava povratni elektriéni kabel - varilni aparat . .

Do terminala vodi stiénik, ki Eaje treba povezatiz delom, ki ga varimo,
ali s kovinsko podlago, na katero je naslonjen, &im blize delu, ki ga
obdelujemo.

ee ima varilni stroLstiénik, gaje treba povezati s tistim delom stiénika,
na katerem je simbol (-).

Priporoeila:

- Za pravilen elektriéen kontakt je treba pravilno priviti prikljueke
variine Zice v hitre vtikaée. V nasprotnem primeru pride do
segrevanja _prikljuekov, njihove hitrejSe obrabe in izgube
ueinkovitosti.

- Uporabite najkrajSe mozne varilne kable.

- Izogibajte se uporabi kovinskih delov, ki niso sestavni del
obdelovanega elementa, namesto izhodnega kabla za tok
varilnega aparata; to je lahko nevarno in ne daje Zelenih rezultatov
privarjenju.

6. VARJENJE: OPIS POSTOPKA

- Obvezno je treba upo$tevati navedbe proizvajalca elektrod, kar
zadeva pravilno polariteto in optimalni varilni tok (navadno so take
navedbe na embalazi elektrod).

- Varilni tok je treba uravnavati glede na premer uporabliene
elektrode in vrste varjenja, ki ga Zelimo opraviti; Informafivno

navajamo jakosti toka:
o Elektroda (mm) Varilni tok (A)
n. max

mi a
1,6 25 - 50
2 40 - 80
2,5 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 200

- Upostevajte, da bo pri enakem premeru elektrode moenejsi tok
ur_mrabljen za varjenje na ravnem, Sibkejsi pa za varjenje v vertikali

alinad glavo.

- Mehanske znagilnosti zavarjenega spoLa doloeajo jakost toka,
dolzZina obloka, hitrost postavitve in izvedbe ter premer in kakovost
elelétr?dve_)(elektrode je treba hraniti v suhem prostoru v originalni
embalazi).

Postopek:

Postavite izbirnik v polozaj 5

- Za pravilno sprozitev obloka je treba vleéi konico elektrode po delu,
ki ga Zelimo variti, kot bi hote |Br|2?at| vzigalico; pri tem drzimo pred
obrazom ZASEITNO MASKO. {o je najbolj pravilen naéin za
vzpostavitev obloka. .

POZOR: NE TOLCITE z elektrodo po delu: oplaséenje se lahko
oSkoduije in oteZi sprozitev obloka. . .

- Takoj, ko se oblok sproZi, je treba ves éas drzati enako razdaljo do
dela, ki ga obdelujemo, ta razdalja se ujema s premerom elektrode,
ki jo uporabljamo; zapomnite si, da mora biti elektroda pod kotom
20-30 stopin] v smeri obdelovanja (Slika H). . .

- Na koncu varjenja pote%nlte konico elektrode nekoliko nazaj glede
na smer obdelave, nad krater, da ga napolnite, ter jo s hitrim gibom
odmaknite s spoja, tako da bo oblok ugasnil.

VIDEZ ZVARA
Slika |

7. UPORABA VARILNEGA STROJA S POGONOM KOT

GENERATORJAENOSMERNEGATOKA

- Preverite, da je stroirEovezan z ozemljitvijo, kot je opisano v 5.
Boglav'u.NA ESTITEV. X

- vtljever_i e, da napetost naprave ustreza napetosti, ki je na pomozni

ienici.

- Prikljuéite vtié odjemalca v ustrezno vtienico na stroju (Slika C-1) -

SlikaD-1).

- Postavite izbirnik v polozaj D= (Slika C-5) (model z |, maks. =

130A).
(Slika D-6) (model z |, maks.

- Postavite izbirnik v polozaj
=160A, |, maks. =200A).
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Varilni stroj s pogonom oddaja na pomozni vtiénici enosmerni tok. To
pomeni, da lahko nanj prikljueite LE naprave, opremljene z
univerzalnim motorjem (krtaenim, elektromotorjem).

Z%Iedi takih elektriénih odjemalcev:

- Elektriéni vrtalniki;

- Kotni brusilniki;

- Roéne Zagice.

8. UPORABA VARILNEGA STROJA S POGONOM KOT
GENERATORJA IZMENICNEGA TOKA (DODATEK).
OPREMA (SLIKA L.

A POZOR!

Vse v nadaljevanju nastete operacije se smejo izvesti le, ko je varilni
stroj s pogonom izkljucen.

- Odstranite okrov in desno stranico.
- Povezite kartico za izmeni¢no napajanje na varilni stroj s pogonom s
riloZzenim kablom.
ustreznimi vijaki skrbno namestite komplet za izmeni¢no
napajanje in okrov.

DELOVANJE
- Preverite, da
B°9'a‘.’gu- NA L o )
- Preverite, da napetost naprave ustreza tisti, ki jo proizvaja kartica za
izmenicno napajanje. . . . L
- }/Stllgkna'ﬁ;ave vtaknite v ustrezno napajalno vti¢nico za izmenicni tok
ika M).

je stroj povezan z ozemljitvijo, kot je opisano v 5.
AIIESTlll'EV. v Jeop

- Postavite izbirnik v Zeleni poloZaj (

A POZOR!

- Na Kkartico za izmeni¢no napajanje je mogoce prikljuciti zdruZljive
elektricne naprave, osvetlitev, orodje in elektricne ‘motorje, ki ne
p_lr_%‘%e%a)jo maksimalne zmogljivosti, navedene v tehni¢nih podatkih

) (Slika D-6).

- Obremenitev smete prikljuciti Sele, ko je motor Ze zagnan.

- Preden motor ugasnete, vedno odstranite obremenitev.

- Ce je napajalnakartica za izmenicni tok preobremenjena ali je nanjo
priklju¢en “aparat pokvarjen, zasveti rumena svetle¢a dioda in
aparat se neha napajati.

- Povrnitev_stanja ni samodejna. Da bi spet vzpostavili delovanje
sistema (RESET), JE TREBAizvesti naslednje korake:

- Ugasnite motor.
- Preglejte aparat.
- Spet zazenite motor.

A Prepovedano in nevarno je prikljuciti stroj in dovajati
elektricno energijo v elektricno omrezje stavbe.

9. VZDRZEVANJE

A POZOR! PREDEN IZVAJATE VZDRZEVALNA DELA, SE

PREPRIEAJTE, DA JE VARILNI STROJ S POGONOM
IZKLJUEEN.

OBIEAJNO VZDRZEVANJE
NAPRAVO LAHKO VZDRZUJE OPERATER.

VZDRZEVANJE MOTORJAZ NOTRANJIM IZGOREVANJEM
Izva'a&te rever'ary‘a in_paertovano vzdrzevanje, navedeno v
UPORABNISKEM PRIROENIKU izdelovalca motorja z notranjim
izgorevanjem. Za zamenjavo olja glejte tudi sliko N.

POSEBNO VZDRZEVANJE -
POSTOPKE POSEBNEGA VZDRZEVANJA SME IZVAJATI
gsKllz_égEENg STROKOVNO IZVEDENO ALl KVALIFICIRANO

ELEKTRIEARSKO-MEHANSKEM PODROEJU.

A POZOR! PREDEN ODSTRANITE ZASEITNE PLOSEE
VARILNEGA STROJA S POGONOM .IN DOSTOPATE DO
Il\é.i(ELGJg\éENNOTRANJOSTI, SE PREPRIEAJTE, DA JE STROJ

Morebitna preverjanja, ki bi jih izvajali v notranjosti varilnega
stroja s pogonom, ko je ta pod napetostjo, lahko povzroéijo hud
elektriéni udar, ki je posledica neposrednega stika z deli pod
napetostjo,

ali Ba poskodbe zaradi neposrednega stika z gibljivimi deli.

- Periodieno in glede na pogostost rabe in ‘prasnost okolja
pregledujte notranjost varilnega stroja s pogonom in s curkom
suhe?a stisnjenega zraka (najvee 10 barov) odstranite prah s
transformatorja, reaktance in pretvornika.

Pazite, da zrak pod pritiskom ne Foékoduje elektronskih kartic; le
te lahko oéistite z mehko $éetko ali ustreznimi topili.

Preverite tudi, ali so elektriene povezave pravilno pritrjene, ter
morebitne poskodbe na izolaciji kablov.



Ob koncu spet sestavite dele varilnega stroja s pogonom ter
Erevente, ali so vijaki dobro priviti.

- odprtim varilnim strojem s pogonom je strogo prepovedano

izvajati kakrnokoli varjenje.

10. TRANSPORT IN SHRANJEVANJE VARILNEGA STROJA S
POGONOM

Za vse, kar je povezano s transportom in shranjevanjem varilnega
stroja s pogonom, glejte UPORABNISKI PRIROENIK proizvajalca
motorja z notranjim izgorevanjem.

11.ISKANJE OKVAR

EE DELOYANJE NI OPTIMALNO, PREDEN SE OBRNETE NA
POOBLASEENEGA SERVISERJA ALl SE LOTITE BOLJ
PODROBNIH UGOTAVLJANJ, PREVERITE:

- Ali je elektrieni varilni tok, ki se uravnava s potenciometrom in se
nanasa na skalo v amperih, primeren premeru in vrsti elektrode, ki

o uporabljamo;

a ni prizgana rumena svetleea dioda, ki pomeni poseg
termienega stikala v kratkem stiku.

Ali ste upoStevali razmerje nominalne itermitence; v primeru
posega termostatske zaséite poeakaijte, da se bo varilni stroj s
Bogonom ohladil in preverite delovanje ventilatorja.

a ni priSlo do kratkega stika na izhodu varilnega stroja s
pogonom: v tem primeru odstranite nevSeénost; . .
Ali so povezave omreZja varilnega aparata pravnne,J)osebeJ
preverite, da so masne kleSée res prikljuéene na del brez
posrednih izolacijskih materialov (npr. barve);

Kar zadeva iskanje okvar motorja, glejte v UPORABNISKEM
PRIROENIKU proizvajalca motorja z notranjim izgorevanjem.

V primeru tezav z motorjem z notranjim izgorevanjem stopite v
stik z najblizjim prodajalcem teh motorjev.

_________ (HR-SR)
PRIRUCNIK ZA UPOTREBU

AL

POZOR! PRIJE UPOTREBE MOTORNQG STROJA ZA VARENJE,
POTREBNO JE PAZLJIVO, PROCITATI PRIRUCNIK ZA
UPOTREBU STROJA | PRIRUCNIK EKSPLQZIVNOG MOTORA.
U PROTIVNOM BI SE MOGLE PROUZROCITI OZLJEDE PO
OSOBAMA ILI STETE NA POGONIMA, UREDAJIMA ILI SAMOME
MOTORNOM STROJU ZAVARENJE.

MOTORNI STROJEVI ZA VARENJE SA INVERTEROM ZA MMA |
TIG VARENJE ZAINDUSTRIJSKU | STRUCNU UPOTREBU
Napomena: U tekstu koji slijedi biti ¢e koristen termin “motorni stroj za
varenje”.

1. OPCE SIGURNOSNE ODREDBE

Provieri.ti motor prije svake upotrebe (vidi priruénik proizvodaca
eksplozivnog motora). " o .
Ne smiju se postaviti zapaljivi predmeti u blizini motora, a motorni
stroj za varenje mora biti postavljen na udaljenosti od barem 1
metra od zgrada i ostale opreme. Lo R .

Motorni stroj za varenje ne smije se koristiti u prostorijama gdje
postoji opasnost od eksplozije i/ili pozara, u zatvorenim
prostorijama, u prisutnosti zapaljivih i/ili eksplozivnih tekucina,

linova, ?raha, para, kiselinai elemenata.

nabdjeti motor gorivom u dobro prozraéenom mijestu i sa
ugasenim motorom. Benzin je vrlo zapaljivi moze eksplodirati.

e smije se previse napuniti spremnik gorivom. U grlicu
spremnika ne smije biti goriva. Provjeriti da je ¢ep dobro zatvoren.
Ako se gorivo izlije izvan spremnika, potrebno ga je temeljito
ocistiti j omoguciti da se pare rasprse prije nego se upall motor.

Ne smije se pusiti i ne smiju se dovoditi nezasti¢eni izvori plamena

ga mjesto gdje se motor snabdjeva gorivom ili gdje se pohranjuje
enzin.

Ne smije se dirati motor dok je vrué. Prije prenoSenja ili

skladiStenja motornog stroja za varenje, pustiti da se motor ohladi

kako bi seizbjegle teske opekline ili pozar.

- Ispusni plinovi sadrze ugljicni monoksid, vrlo otrovan plin, bez
mirisa i boje. Izbjegavati ‘inhalaciju tog plina. Motorni stroj za
varenje ne smije se Koristiti u zatvorenim prostorima.
Motorni stroj za varenje ne smije se naginjai viSe od 10° od
spravnog poloZaja jer bi spremnik mogao ispustati benzin.
Udaljiti djecu i Zivotinje od motornog stroja za varenje dok je u
pogonu, s obzirom da se isti ugrije | tako bi mogao’prouzroditi
opeklineiozljede. L . .
Potrebno je naugiti kako se brzo iskljucuje motor i kako se koriste
sve komande. Motorni stroj za varenje se ne smije nikada ostaviti
osobama koje nemaju prikladnu obuku za rukovanje istim.
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PROPISI ZA SIGURNOST ELEKTRICNOG SUSTAVA

PRIKLJUCITISTROJ ZAMALI KOLAC -
Elektricna energija je potencijalno opasna, a akse ne_koristi
ispravno, stvara elektricne udare i izaziva opasne ozljede ili smrt,
kao i pozare i kvarove na elektricnim sustavima. Udaljiti djecu,
nestrucne osobe i Zivotinje od motornog stroja za varenje. .
Motorni stroj za varenje putem pomocne utiCnice |sporué\lye
istosmjernu struju. Stoga je moguce prikljuéiti ISKLJUCIVO
alat sa univerzalnim motorom (cetke). Provjeriti da je napon
uredaja isti naponu kojeg snadbdijeva pomo¢na uti¢nica.
Zabranjeno je i opasno prikljuciti bilo koju drugu vrstu napona. Za

dodatne mformaci#e rocitati é)ﬁg\lav e “UPOTREBA
MOTORNOG STROJ VARENJ O GENERATOR POD
ISTOSMJERNOM STRUJOM”.

Zabranjeno je i opasno prikljuciti stroj i dostaviti elektri¢nu energiju

elektrinoj mrezi zgrade.

Stroj se nesmije koristiti u vlaznim i mokrim prostorijama, kao ni u

ﬁrostonjamalzloZenjma kisi. . L
e smiju se koristiti kablovi sa istroSenom izolacijom i drzati ih

podalje od toplih dijelova stroja.

OPCASIGORNOST ZALUCNO VARENJE

Operater mora biti dovoljno napucen o sigurnosnoj upotrebi
motornog stroja za varenje i obavijeSten o opasnostima
vezanima za procedure luénog varenja, o zatitnim mjerama i o

rocedurama uslucajy hitnoce.

iProcitati i "TEHNICKI PODACI IEC ili_CLC/TS 62081”:
OSTAVLJANJE | UPOTREBA STROJEVA ZA LUCNO
VARENJE).

Izbjegavati izravne kontakte sa krugom varenja; napon u
Erqznom hodu isporu¢en motornom stroju za varenje moze
iti opasan u odredenim okolnostima.

Priklju¢ak kablova za varenje, radnje provjeravanja i
popravljanja moraju se vrsiti dok je motorni stroj za varenje
ugasen.

U%asiti motorni stroj za varenje prije zamjenjivanja istroSene
dijelove baterije.

Motorni stroj za varenje ne smije se upotrebljavati u viaznimiii
mokrim prostorijamaili u prostorijama izlozenima kisi.

Ne smiju se upotrebl&avati kablovi sa istroSenom izolacijom
ili sa olabavljenim priklju¢cima.

Varenje se ne smije vrsiti na kontejnerima, posudama ili
cijevima koji sadrZe ili koji su sadrzali tekuce ili plinovite
zapaljive proizvode. L

Izbjegavati rad na materijalima ¢iSéenima kloridnim
rastvornim sredstvimaiili u blizini navedenih proizvoda.
Varenje se ne smije vrsiti na posudama pod pritiskom.

Udaljiti sa radnog mjesta sve zapaljive proizvode (npr. drvo,

apir, krpe, itd.).
- bezbjediti prikladno I)rozrat':avanje ili sustave koji mogu
usisati pare nastale prilikom varenja u blizini luka; potreban

je sistematski pristup za procjenu limita izlaganju parama
rilikom varenja ovisno o njihovm sadrzaju, koncentraciji i
rajanju same izlozenosti.

Drzati bocu dalje od izvora topline i izbjegavati izlaganje

suncevim zrakama (ako se koristi).

PCLO®

Opskrbiti priklasnu_elektricnu izolaciju u odnosu na
elaktrodu, komad koji se vari i eventualne metalne dijelove
;ix_ostavljepe napodu u blizini (dostupne). i
o se inace postiZe koriste¢i rukavice, obucu, kacigu i odjecu
rllgLadnu za tu svrhu, kao i upotrebom izolacijskih dasaka ili
epiha.
Potrebno je uvijek zastiti oci prikladnim inatinskim staklima
ostavILewim namaskeili kacige.
otrebljavati prikladnu neza algigu zastitnu odjecu
izbjegavajuci izlaganje koze ultraljubicastim i infracrvenim
zrakama koje proizvodi luk; potrebno je obezbjediti i zastitu
e se nalaze u blizini luka pomoc¢u nereflektirajucih
platnailizastora.

osoba ko]

zaétitnoq(
Buka: Ako se zbog posebno intenzivhog varenja izmjeri
osobna dnevna razina izlaganja ﬁLEPd) ista ili’ ve¢a od
Bsdé)({\), obavezna je upotreba prikladnih osobnih zastitnih
sredstava.

®

Eelektromagnetska polja koja su stvorena prilikom varenja
mogu ometati rad elektri¢nih’i elektronskih uredaja.
Osobe koje imaju ugradene vitalne elektricne ili elektronicke

uredaje (nl:)r.vPace-maker, _respiratore, itd...), moraju
konzultirati i{'ecnika prije zadrzavanja u blizini podrucja gdje
se koristi motorni stroj za varenje.

Osobama koje imaju ugradene vitalne elektricne ili
elektroniCke uredaje ne savjetuje se upotreba motornog
stroja za varenje.



standarda proizvoda za isl Iwélvu upotrebu” na podrucju
industrije i u profesionalne svrhe.

Ne garantira se podudara nje elektromagnetskoj
kompatibilnosti u domacinstvu.

Ovaj motorni stroj za vart_-.\nlj;e zadovoljava uvjete tehnickih

A

D

ODATNEMJERE OPREZA

VARENJE:
- Usredini pod visokom pasnoscu od strujnog udara,
- Uzatvorenim prostorijama,
- Ulgrisutnosti zapaljivih ili eksplozivnih materijala.
MORA biti izvrsena preventivha procjena od _strane
“Iskusnog_stru¢njaka”, a varenje mora biti_izvr$eno u
risutnosti osoba obucenih za intervencije u slu¢aju hitnoce.
ORAJU se koristiti zastitna tehnicka sredstva opisana pod
%%%Ig%m 5.10; A.7; A.9. "TEHNICKI PODATACI IEC ili CLC/TS
MORA biti zabranjeno varenje dok je operater uzdignut u
odnosu na pod, osim ako se koriste zastitne platforme.
NAPON IZMEDU HVATALJKI ZA DRZANJE ELEKTRODA ILI
BATERIJA: radeéi sa viSe strojeva za varenje na istom
elementu ili na viSe elemenata koji su spojeni strujom moze
doéi do stvaranja o?asnog zbroja nalpona u prazno izmedu
dvije razli¢ite hvataljke za drzanje elektroda ili baterije, sa
vrijednosti koja moze dosti¢i duplu vrijednost dozvoljene
ranice.
eophodno je da iskusan krdinator izvrsi mjerenie
Erik adnim instrumentima kako bi ustanovio posoji li bilo
kakav rizik i kako bitpqduzeo otrebne zastitne mjere, kao Sto
E! navedeno Pod ockom 5.9 "TEHNICKI PODACI IEC ili
LC/TS 62081”.

A OSTALIRIZICI

2.

NEPRIMJERENA UPOTREBA: opasno je upotrebljavati
motorni stroj za varenje za bilo koje svrhe koje nisu
predvidene (npr. odledivanje cijevi vodovodnog sustava).

uvoD I OPCIOPIS

Ova vrsta motornog stroja za varenje izvor je struje za ucno varenje,
izraden je specificno za MMA varenje pod istosmjernom strujom

sobine ovog sistema regulacije (INVERTER), kao na primjer visoka
brzina i preciznost regulacije, omogucuju da motorni stroj za varenje

ostigne izvrsne rezultate kod varenja obloZenih elektroda (oblozeni
itanskim dioksidom, kiselinom, luzinom, celulozom).

St
st

roj ujedno ima i dodatnu uti¢nicu za napajanje pod istosmjernom
rujom alata sa univerzalnim motorom (Cetke) kao na primjer

kutne brusilice i busilice.
DODATNA OPREMA PO NARUDZBI:

Kompletza MMAvarenje.

Kompletza TIG varenje.

Adapter za boce sa argonom.

Reduktr pritiskae.

Baterija TIG.

Kompletkotaca.

Komplet za napajanje AC (samo model sa |, max=160A, |,
max=200A).

3. TEHNICKI PODACI
PLOCICA SA PODACIMA

Gl

lavni podaci koji se odnose na upotrebu i rezultate mtornog strja za

varenje navedeni su na plocici sa osobinama sa slijede¢im
znacenjem:

1-

2-
3-
4-

(4]
T

7-
8-
9

Slika A

Simbol S: oznaCava da se varenje mozZe vrsiti u sredini sa
visokomopa$noséu od strujnog udara (npr. u neposrednoj blizini
vecih metalnih masa). .
Simbol predvidene procedure varenja.
Simbol unutarnj strukture stroja za varenje.
Mati¢ni broj za identifikaciju stroja za varenje (neophodan za
servisiranje, za narucivanje rezervnih dijelova, za zatrazZivanje
Boruekla %rmzvoda

olazna EUROPS
Iucnovarenﬂe. .
Pruzene usluge kruga varenja:
- U,: maksimalni napon u prazno.
- I,/U,: Struja i odgovaraju¢i normalizirani napon koje moze
isporucivati stroj za varenije tijekom varenja. . .
X' : Odnos neprekidnosti:  oznacuje vrijeme tijekom ko e?
motorni stroj za varenje moze isporuciti odgovarajucu struju 3is |
stu’})ac . Oznacuje se u %, na osnovi ciklusa od 10 minuta (npr.
60% =6 minuta rada, 4 minute pauze; i tako dalje).
U slucaju da se faktori upotrebe (koji se odnose na sobnih 40°C)
pri{'edu, ukljuciti ¢e se termicka zastita (motorni stroj za varenje
ostaje u stand-by-u dok se njegova temperatura ne vrati 'u
dozvoljene granice).
AV : Oznacuje spektar regulacija struje varenja (minimalna-
maksimalna) odgovaraju¢em naponu luka.
Stupanj zastite kucista.
Simbol eksplozivnog motora.
- Karakteristi¢ne osobine eksplozivnog motora:

2<A odredba za sigurnost i izradu strojeva za
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10-

1-
12-
13-

- n:Nominalna brzina punjenja.
- n,: Nominalna brzina u prazno.
P...... Maksimalna snaga eksplozivnog motora.

Pomocniizlaz snage:

- Simbolistosmjerne struje.

- Nominalniizlazninapon.

- Nominalnaizlazna struja.

- Ciklusisprekidanja.

Vrijednost osiguraca sa kasnim paljenjem koje se mora predvidjeti
zazastitu dodatne uticnice.

Simboli koji se odnose na sigurnosne odredbe Cije je znacenje
navedeno u 1. poglavlju “Opce sigurnosne odredbe”.

Razina snage zvuka motornog stroja za varenje.

Napomena: Navedeni primjer ploc¢ice indikativan je za znacenje
simbola i brojeva; toéne vrijednosti tehnickih podataka stroja za
varenje kjeg posjedujete moraju biti uzeti izravno sa plocice samoga
strojazavarenje.

OSTALI
- MOT
- HVATALJKA ZA DRZANJE ELEKTROI

TEHNICKI PODACI:
ORNI STROJ ZA VARENJE: vidi tabelu 1 (TAB.1

DA: vidi tabelu )2 (TAB.2)

- KOMPLET ZA NAPAJANJE AC: vidi tablicu 3 (TAB.3).
Tezina motornog stroja za varenje navedena je u tabeli1 (TAB. 1)

4.0PIS MOTORNOG STROJAZAVARENJE

Motorni se stro{ za varenje sastoji od eksplozivnog motora koji
pokreée generator izmjenicne struje pod visokom frekvencom sa
stalnim magnetima, koji napaja modul snage iz kojeg se dobiva struja
zavarenje ipomocna snaga.

1-
2-
3-
4-
5.

6-

7-

8-

9-

UREDAJI

Slika B
Eksplozivni motor. . .
Generator izmjeni¢ne struje pod visokom frekvencom.
Poravnac.
Pomoc¢na uti¢nica pod istosmjernom strujom.

Ulaz trofaznog generatora, sustav poravnac i livelacijski
kondenzatori. L o .
Most switching sa tranzistorima (IGBT) ei driversima; pretvara

poravnani napon u izmjeni¢ni napon pod visokom frekvencom i
vrsire uIamgu frekvence ovisno o trazenoj struji/naponu varenja. .
Transformator pod visokom frekvencom: primarno obavijanje je
napajano naponom koji se pretvara u bloku 6; sluzi za
prilagodavanje napona i struje sa potrebnim vrijednostima za
proces luénog varenja i istovremeno za galvanicku izolaciju
ciklusa varenja od linije napajanja.
Sekundarni most za poravnavanje sa induktivitetom livelacije:
pretvara izmjeniéni napon/struju kojeg isporucuje sekundarni ovoj
uistosmjerni napon/struju sa vro niskom ondulacijom.
Elektronika za kontrolu i regulaciju: trenutno provjerava vrijednost
prelaznosti struge varenja i usporeduje istu sa vrijednosti kOéu je
ostavio operater; modulira impulse komande driversa IGBT-a
%lvrsieregqlacuq.v . o .
dluc¢uje dinamicku reakciju struje tijekom taljenja elektrode
(trenutniktratki spojevi) i nadzire sigurnosne sisteme.

ZA_KONTROLU, REGULACIJU | PRIKLJUCAK

MOTORNOG STROJAZAVARENJE

1-
2-
3.

IS

o

6-

~

8-

9-
10

1-
2-
3-

Slika C (model sa I, max = 130A)
Pomo¢na uti¢nica 230V DC (istosmjerna struja).
OS|3urac pomocne uticnice.
CRVENI LED: inaCe je ugaSen, kada je upalien ukazuje na
Erek_omjernu temperaturu u_generatoru ‘izmjeni¢ne struje koja
lokira struju varenja i pomocénu struju. Stroj ostaje upaljen ali ne
isporuc¢uje struju do postizanja normalne temperature. Ponovno
alienje je automatsko.
ELENI' LED: kada je upal{'en ukazuje na rad u modalitetu
enerator pod istosmjernom strujom.
elektor GENERATOR ISTOSMJERNA STRUJA-STROJ ZA

V%RENJE. Omogucuje biranje prethodno odabranog modaliteta
rada:

Generator pod istosmjernom strujom.

5 Stroj za varenje.

Potenciometar za regulaciju struje varenja sa graduiranom

liestvicom u amperima; omogucuje regulaciju’i tijekom varenja.
ELENI LED: kada je ukljuCen ukazuje narad u modalitetu stroj

zavarenje. R . . i

ZUTI LED: inace je ugasen, kada je upalijen ukazuje na

nepravilnost koja blokira struju varenja zbog ukljucenja slijedecih

zastitnih uredaja:

- Termicka zastita : unutar motornog stroja za varenje dostigla
se prekomjerna temperatura. StroH ostaje upalien ali ne
isporucuje struju do ﬁostizanja normalne temperature. Ponovno
Ealle_nje e automatsko. . . . .

- Zastita ANTI STICK: automatski blokira struju varenja, ako se
elektroda zalijepi za materijal kojeg treba variti, omoguéujuci
ruéno uklanjanje bez oStecenja hvataljke za drzanje elektrode.

- Zastita uslije rekomg')erne brzine motora: blokira isporuku
struje varenja dok se brzina motora ne vrati na nominalne
vrijednosti.

Negativna brza uti¢nica S+)za prikljucak kabla za varenje.

19 - Negativna brzati¢nica (-) za prikljucak kabla za varenje.

Priteza¢ za uzemljenje.

Slika D (model sa |, max=160A, I, max=200A)
Pomocéna uti¢nica 230V DC (istosmjerna struja).
Osigurac I;iomoc';ne uticnice.
ZELENI LED: kada je upal{en ukazuje na rad u modalitetu
generator pod istosmjernom strujom.



4- ZELENO LED SVJETLO: kada je upaljeno oznacava rad na
nacin generator izmjenicne struje JAC). Komplet za napajanje AC
dostavlja se kao dodatna oprema.

5- ZELENI LED: kada je uklju¢en ukazuje na rad u modalitetu stroj
zavarenje.
6- Selekt:ar GENERATORA ISTOSMJERNE STRUJE

GENERATOR AC-STROJ ZA VARENJE. Omogucava biranje

odabranog nacinarada:
- 3| 230v 0c . . .
Generator istosmjerne struje;

Generator izmjenicne struje;

Stroj za varenje.

7- CRVENI LED: inaCe je ugaSen, kada je upalien ukazuje na
grekomjernu temperaturu u_generatoru ‘izmjeni¢ne struje koja
lokira struju varenja i pomocénu struju. Stroj ostaje upaljen ali ne
isporucuje struju do postizanja normalne temperature. Ponovno

Bal{enje]e automatsko. . . . .

8- Potenciometar za regulaciju struje varenja sa graduiranom
Iiestwcom uamperima; omogucuje redgulacuu i tijekom varenja.

9- ZUTI LED: inaCe je ugaSen, kada je "upalien ukazuje na
nepravilnost koja blokira struju varenja zbog ukljucenja slijede¢ih
zastitnih uredaja:

- Termicka zastita : unutar motornog stroja za varenje dostigla
se prekomjerna temperatura. Strolj ostaje upaljen ali ne
isporucuje struju do Eostlzanja normalne temperature. Ponovno
EallenJeAe automatsko. . . . .

- Zastita ANTI STICK: automatski blokira struju varenja, ako se
elektroda zalijepi za materijal kojeg treba va_riti,'omolg(;uéujuéi
ruéno uklanjanje bez oStecenja hvataljke za drzanje elektrode.

- Zastita uslije é)rekom'er_ne brzine motora: blokira isporuku
struje varenja dok se brzina motora ne vrati na nominalne
vrijednosti.

10- Potenciometar selektora funkcija i regulacija arc-force-a:

(£ varenje TIG). Potenciometar u ovom poloZaju omogucava

varenje TIG sa palienjem na povlacenje. HOT START i ARC-
FORCE suiskljuceni.

T

( <= varenje MMA). Postavljanjem potenciometraizmedu 0
100% dobiva se brzo paljenje (HOT START) i moze se regulirati
ARC-FORCE za sve vrste elektroda. Sa minimalnim
vrijednostima dobiva se optimalna dinamika varenja za “meke”
elektrode (npr. obloZene titanskim dioksidom, od nerdajuceg
Celika), sa visokim vrijednostima dobiva se optimalna dinamika
varenja za “tvrde” elektrode (npr. obloZzene kiselinom, luZzinom,
celulozom).

11- Negativna brza uti¢nica (+) za priklju¢ak kabla za varenje.

12- Negativna brza ti¢nica (-) za prikljucak kabla za varenje.

13- Prifeza¢ za uzemljenje.

5.POSTAVLJANJE STROJA

A POZOR! SVE RADOVE POSTAVLJANJA | ELEKTRIENOG
PRIKLJUCIVANJA POTREBNO JE VRSITI ISKLJUCIVO DOK JE
MOTORNLSTROJ ZA VARENJE UGASEN. N .

ELEKTRICNO PRIKLJUCIVANJE MORA VRSITI ISKLJUCIVO
ISKUSNO ILI KVALIFICIRANO OSOBLJE.

PRIPREMA
Ukloniti omote sa motornog stroja za varenje, izvrsiti montazu
odvojenih dijelova koji su sadrzani u pakovanju.

Spajanje povratnog kabla - hvataljke
9 Slika iE
Spajanje kabla za varenje-hvsalt_iljks za drzanje elektroda
ika

POSTAVLJANJE MOTORNOG STROJAZA VARENJE

Pronaci mjesto postavljanja motornog stroja za varenje tako danema
prepreka ‘na otvoru ulaza i izlaza rashladnog zraka; provjeriti
|s|tovre_rtgeno da ne budu usisani sprovodni prahovi, korozivhe pare,
vlaga, itd..

Od?iqti barem 1m slobodnog prostora oko motornog stroja za
varenje.

A POZOR! Postaviti motorni stroj za varenje na ravnu
povrsinu nosivosti prilagodenoj tezini kako bi se izbjeglo
prevrtanje iliopasna pomicanja.

UZEMLJENJE STROJA

A Kako bi se izbjegli strujni udari zbog defektnih uredaja, stroj
mora biti priklju¢en na fiksni sustav uzemljenja putem prikladnog
pritezaca.

Slika G

ELEKTRICNE PRIKLJUCKE MORA IZVRSITI ISKLJUCIVO
ISKUSNO ILI KVALIFICIRANO OSBLJE.
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KSPLOZIVNI MOTOR
to se tiCe slijedeceg:
- kontrole prije upotrebe;
- pokretanje motora;
- upotreba motora;
- zaustavl&r}]\}'e otora;
procitati PIRUCNIK ZA KORISNIKE proizvodac¢a eksplozivnog
motora.

Napomena: eksplozivni motor ima zastitni uredaj u slucaju
nedostatka ulja.

PRIKLJUCAK KRUGA VARENJA

A POZOR! PRIJE VRSENJA SLIJEDECIH PRIKLJUCAKA
PROVJERITI DA JE MOTORNI STROJ ZAVARENJE UGASEN.

U tabeli (TAB, 1) navedene su vrijednosti preporu¢ene za kablove
varenja (umm’) na osnovi maksimalne struje isporu¢ene iz motornog
stroja’zavarenje.

Gotovo sve obloZene elektrode moraju biti priklju¢ene na pozitivni pol
(+) motornog stroja za varenje; jedino se elektrode oblozene
kiselinom prikljucuju na negativni pol (-).

Prikljucak kabela za varenje hvataljka-drzac elektroda o
Na terminalu se nalazi poseban priteza¢ koji sluzi za blokiranje
otkrivenog dijela elektrode.

Ovaj kabel mora biti priklju¢en na priteza¢ sa simbolom (+) .

Priklju¢ak povratnog kabela struje za varenje

Mora se prikljuciti na dio koji se vari ili na metalni stol na kojem je
naslonjen, $to blize mjestu spajanja. Kod strojeva za varenje koji
imaju pritezaCe, ovaj kabel mora biti prikljuCen na pritezaC sa
simbolom (-)

Preporuke:

- Naviti do kraja prikljucke kabla za varenje u brze uticnice, kako bi se
osigurao savrseni elektricni kontakt;” u protivnom_bi doslo do
preg?ruavanja priklju¢aka sa posljedicnim brzim troSenjem istih i
?ubjenjem djelotvornosti. o .

- Izbjegavati upotrebu metalnih struktura koje nisu dio elementa kQ{!
se vari, u zamjeni za povratni kabel struje varenja; to bi moglo biti
opasno zbog sigurnosti, a moglo bi dati nézadovoljavajuce rezultate
varenja.

6. VARENJE: OPIS PROCEDURE

- Neophodno g’e slijediti naputke proizvodaca eektroda za ispravan
polaritet i optimalnu struju varenja (obi¢no su ti napuci navedeni na
gakqvanjlma elektroda). " ) . )

- 1ruga za varentje mora biti regulirana ovisno o cFromjeru
U{)o‘rebllene elekirode i vrsti spoja koji se Zeli postici; indikativno,

S| rule koje se mogu upotrebljavati za razne promjere su slijedece:

@ Elektroda (mm) Strujazavarenje (A)
min. max.
1,6 25 - 50
2 40 - 80
2,5 60 - 110
3,2 80 - 160
120 - 00

, 2|

- Potrebno je imati na umu da ovisno o promjeru elektrode biti ¢e
qutrebIJene visoke vrijednosti struje za var_er]i_e na plohi, dok ¢e za
ot omito varenje i varenje iznad glave morati biti upotrebljena slabija
struja.

- Mehanicke osobine varenog spoja odredene su, osim intenzitetom
odabrane struje, ostalim parametrima varenja kao duzina luka,
brzina i polozaj vréenja varenja, promjerom i kvalitetom elektroda
(za ispravno odrzavanje drzati elektrode zasticene od vlage u
prikladnim pakovanjimaiili posudama).

Procedura:

Postaviti selektor na polozaj 5

- Drzec¢i masku ISPRED LICA, protrljati vrh elektrode na dio koji se
mora variti vr$ec¢i pokret kao da 'se mora zapaliti Sibica; to je
n%ispravr;\i}inaéin zapaljenje luka.
POZOR: NE SMIJE SE LUPKATI elektrodom na dio koji se vari;
mogao bi se ostetiti ovoj oteZavajuci paljenje luka. . X

- Cim se upalio luk, pokusati odrzati udaljenost od dijela koji se vari
jednaku promjeru upotrebljene elektrode i odrzavati tu udaljenost
Sto konstantnije moguce tijekom varerga; potrebno je prisjetiti se da
naginjanje elektrode u smjeru napredovanja mora biti oko 20-30
stupnjeva, glika H).

- Nakraju kabla za varenje, nagnuti elektrodu lagano prema natrag u
odnosu na pravac napredovanja, iznad kratera kako bi se napunio,
zatim brzo podignuti elektrodu iz taljenja kako bi se ugasio luk.

ASPEKTI KABLA ZA VARENJE
Slika l

7. UPOTREBA MOTORNOG STROJA ZA VARENJE KAO

GENERATORISTOSMJRNE STRUJE

- Proyjeriti da je stroj priklju¢en na mali kolac ostavl&en na zemlji kao
$toje navedenou pogIaIJ.u 5.POSTAVLJANJE STROJA.

- Provjeriti da je napon si
utinice.

- Prikljuditi utika¢ alata u za to odredenu uti¢nicu stroja (Slika C-1) -
(SlikaD-1).

- Postaviti selektor na polozaj D’= (Slika C-5) (model sa |, max =

roja isti naponu isporuéenom iz pomoc¢ne



- Postaviti selektor na polozaj (Slika D-6) (model sa |,

max=160A, |, max=200A).

A Motorni stroj za varenje isporucuje putem pomocne uticnice
istosmjernu struju. Stoga se moze prikljuciti SAMO alat koji ima
univerzalni motor (Cetke).

Primjeri takvog alata su slijedeci:

- Elektriéne busilice;

- Kutne brusilice;

- Nosive alternativne pilice.

8. UPOTREBA STROJA ZA VARENJE KAO GENERATOR AC
DODATNA OPREMA).
PREMANJE (SLIKAL)

A POZOR!

Sve ovdje navedene radnje moraju biti izvrSene dok je stroj za varenje
ugasen.

- Ukloniti plasti desni bok.

- Spog'iti articu za napajanje AC na stroj za varenje putem
dostavljenog kabla. o . i

- Rai}PWO postaviti komplet za napajanje AC i plast putem posebnih
vijaka.

RAD
- Provijeriti daPJ'e strow_rikljuéen na uzemljenje kao $§to je opisano u
oglavlju 5. POSTAVLJANJE. . . . .
- Provjeriti da je napon stroja isti naponu kojeg proizvodi kartica za
napa angeA .
- Spojiti utikac stroja posebnoj uti¢nici za napajanje AC (SlikaM).

) (Slika D-6).

- Postaviti selektor na polozaj (

A POZOR!

- Na karticu za napa'an{e AC mogu biti spojeni kompatibilni elektricni
uredaiji, rasvjeta, elektri¢ni alat motori koji ne Erelaze maksimalni
napon koji je naveden u tehnic¢kim podacima (TAB.3).

- SpojmorabitizvrSenkadasepalimotor.

- Prije gasenja motora uvijek je potrebno ISk|(j:UCI\I spotj.

- U slucaju da je plo¢a za napajanje AC preopterecena ili kod
neispravnog rada priklju¢enog stroja, Zuto svjetlo se pali i stroj se
viSe ne napaja.

- Stroj se ne pali automatski. Kako bi seé)onovno uspostavio citav
susfav u stanje za rad (RESET) POTREBNO JE izvrsiti slijede¢u
proceduru:

- Ugasiti motor.
- Provjeriti strOJl._ X
- Ponovno upaliti motor.

A Zabranjeno je i opasno spojiti stroj i napajati elektricnom
energijom elektriénu mrezu u zgradi.

9. SERVISIRANJE

A POZOR! PRIJE POCIMANJA SERVISIRANJA PROVJERITI
DA JE MOTORNISTROJ ZA VARENJE UGASEN.

REDOVNO SERVISIRANJE - N
REDOVNO SERVISIRANJE MOZE IZVRSITI OPERATER.

SERVISIRANJE EKSPLOZIVNOG MOTORA

Izvrsiti kontrole igrogramirano servisiranje koje s navodi u
PRIRUCNIKU ZA KORISNIKE proizvodaca eksplozivnog motora.
Sto se tice zamjene ulja, vidii SlikaN.

IZVANREDNO SERVISIRANJE N N
IZVANREDNO SERVISIRANJE MRA VRSITI ISKLJUCIVO
ISKUSNO ILI KVALIFICIRANO OSOBLJE SPCIJALIZIRANO ZA
ELEKTRO-MEHANIKU.

A POZOR! PRIJE UKLANJANJA PLOCA MOTORNOG

STROJA ZA VARENJE | POCJMANJA RADOVA NA STROJU,
PROVJERITIDAE STROJ UGASEN.

Eventualne kontrole izvr$ene pod naponom unutar stroja za
varenje mogu prouzrociti opasni strujni uda uslijed izravnog
dodira sa dijelovima pod pritiskom i/ili ozljede uslijed izravnog
dodira sa dijelovima u pokretu.
- Povremeno ali i Cesto, ovisno o uptrebi i razini prasine u prostoriji,
Ergwentl unutrasnjost motornos stroia za v.arend?.l ukloni |Fra5|nq
oja se nakupila na transformatoru, indutktivnom otporu i
;1)8Lavr)1aéu putem mlaza suhog komprimiranog zraka (maksimalno
ar).
- Izbjegavati usmjeravanje mlaza komprimiranog zraka na
elektronicke komponente; eventualno ih Cistiti vrlo mekom cetkom
ili prikladnim rastvornim sredstvima.
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- Tom prilikom provijeriti da su elektri¢ni prikljucci dobro priévrséeni i
da izolaci{'a kablova nije oSte¢ena. "

- P zavr$etku navedenih radnji, ponovno postaviti plo¢e motornog
stroja za varenje dobro pricvrScujuci vijke.

- |zricito je zabranjeno vrsiti varenje dok je stroj za varenje otvoren.

10. PRIJEVOZ | SKLADITENJE MOTORNOG STROJA ZA
VARENJE

Za Fgwe,voz i skladiéten{'g motornog stroja za varenje, proditati
PRIRUCNIK ZAKORISNIKE proizvodaca eksplozivnog motora.

11. TRAZENJE KVAROVA .

U SLUCAJU NEZADOVOLJAVAJUCEG RADA STROJA | PRIJE

POCIMANJA SISTEMATICNIJIH PROVJERA ILI PRIJE

OBRACANJA CENTRU ZA SERVISIRANJE, PROVJERITI

SLIJEDECE:

- Struja za varen{'e, regulirana putem potenciometra odnosedéi se na
graduiranu liestvicu u amperima, mora biti prilagodena promjeru i
yrsti upotrebljene elektrode.

- Zuti led je upaljen ukazujuci na uklju¢enje termi¢kog sigurnosnog
uredaja uslijed kratkog spoja.

- Provjériti da je osiguran odnos nomnalne isprekidanosti; u slucaju
ukljucenja termostatskog zastitnog uredaja _{_)rl(:ekatl _prirodno
hladenge motornog sroja za varenje, provjeriti funkcionalnost
ventilatora. K . .

- Provijeriti da nije doslo do ktarkog spoja na izlazu motornog stroja za
varenje: u tom slucaju potrebno Je ukloniti nepravilnost.

- Prikljucci kruga varenja moraju biti izvrSeni ispravno, posebno {'e
potrebno provjeriti da je hvatalika kabla za uzemljenje zaista
priklju¢ena na dio, bez postojanja izolacijskih materijala (npr. lakovi)
izmedu hvataljke i dijela.

Sto se tice trazenja kvarova progéitati PRIRUCNIK ZA KORISNIKE
proizvodaca eksplozivnhog motora.

U slucaju problema sa eksplozivnim motorom, obratiti se
najblizem prodava¢u motora.

(LT)
INSTRUKCIJY KNYGELE

A

DEMESIO! PRIES MOTORINIO SUVIRINIMO APARATO
NAUDOJIMA, ATIDZIAI PERSKAITYKITE TIEK SIO RENSINIO,
TIEK JO VARIKLIO INSTRUKCIJU KNYGELES. PRIESINGU
ATVEJU GRESIA SUZALOJIMO PAVOJUS ASMENIMS _ BEI
SUGADINIMO RIZIKA |RENGINIAMS, PRIETAISAMS IR PACIAM
MOTORINIAM SUVIRINIMO APARATUL.

MOTORINIAI SUVIRINIMO APARATAI SU INVERTERIU MMA IR
TIG SUVIRINIMUI, SKIRTI INDUSTRINIAM IR PROFESIONALIAM
NAUDOJIMUI.

Pastaba: Tekste toliau bus naudojamas terminas “motorinis
suvirinimo aparatas”.

1.BENDRISAUGUMO REIKALAVIMAI

- Kiekvieng kartg prie$ naudojima patikrinti variklj (zidreti variklio
ga_mlnto;L_Llnstrukcuq knyPele . i . i .
rie variklio nelaikyti “lengvai uzsideganciy daikty; pastatyti
motorinj suvirinimo aparatg bent 1 metro atstumu nuo pastaty ir
nuo kity jrenginiy.
Nenaudoti motorinio suvirinimo aparato aplinkoje, kur galimas
sprogimy ir/ar gaisro pavojus, taip pat uzdarose patalpose, kur yra
lengvai uzsideganciy ir/arba sprogstanciy skysciy, duju, dulkiy,
ary, irkity elementy

apildyti variklj benzinu gerai védinamoje vietoje ir varikliui
nedirt;ant. Benzinas yra lengvai uzsidegantis skystis, jis gali ir
sprogti.
- epgrpildyti degaly bako. Neturi biti degaly bako kaklelyje.
sitikinti, kad kamstis yra gerai uzdarytas.

enzinui iSsipylus i$ bako, tuoj pat gerai iSvalyti ir leisti iSsisklaidyti
arams pries uzvedant variklj.

ertkytl ir nenaudoti atviros ugnies vietoje, kurioje variklis
'e:[)rquna.masdegalaisarba.kurio'esaugorr]a.s enzinas.

esiliesti prie karsto variklio. Prie§ motorinio suvirinimo aparato
transportavimg ar sandéliavimg, palaukti kol variklis ataus, tokiu
badu bus iSvengta sunkiy nudegimy ir gaisro.

ISmetamose dujose yra anglies monoksido, tai labai nuodingos
bekvapeés ir bespalves dujos. Stengtis nejkvepti iSmetamy dujy.
Nenaudoti motorinio suvirinimo aparato uzdarose patalpose.

- Negalima pakreipti motorinio suvirinimo aparato daugiau nei 10°

kampu nuo stamens, nes i$ bako gali iSbégti benzinas.

- Neprileisti arti jjungto motorinio suvirinimo aparato vaiky ir gyvany,
nes jkaites jrenginys gali bati nudegimy bei suzeidimy priezastimi.
Reikia iSmokti Rj[eltal iSjungti variklj ir naudotis visomis jrenginio
komandomis. Niekada™ nepatikéti motorinjo suvirinimo aparato
asmenims, neturintiems atitinkamo pasiruosimo.



ELEKTROS SAUGUMO REIKALAVIMAI

PRIJUNGTI MASINA PRIE |[ZEMINIMO STULPELIO .
Elektros _er_1erg|H_a yra potencialiai pavojinga, ir jei yra naudojama
neatsargiai, gali sukelti elektros smagj arba nutrenkti, sukeldama
sunkius suzalojimus ar net mirtj, taip pat gaisrg ir elektriniy
prietaisy gedimus. Atitolinti vaikus, nekompetlitingus asmenis ir
ch;/?/vﬂnus nuo motorinio suvirinimo aparato prieigy.

otorinis suvirinimo aparatas per pagalbinj lizdg tiekia nuolating
srove. Todél gali bati prijungiami TIK prietaisai su
universaliais varikliais (Sepeciais). Patikrinti, ar jrenginiy
jtampa atitinka jtampa, tiekiama per pagalbinj lizdg.
Grieztai draudziama ir labai pavojinga prijungti kitokio tipo
apkrov?. |Ssamesni a’graé(_y)mai pateikiami_skyriuje,“"MOTORINIO
SUVIRINIMO APARATO, KAIP NUOLATINES SROVES
GENERATORIAUS, NAUDOJIMAS".
GrieZtai draudziama ir pavojinga prijungti jrenginj prie pastato
elektros tinklo ir tiekti elektros energijg. . X
lNeneti%J_d?t! jrenginio drégnose, Slapiose vietose ar atvirame ore

antlietui.
ﬁlljenau.doti laidy su paZeista izoliacija; iSlaikyti atstuma tarp laidy ir
ikaitusiy masinos daliy.

BENDRISAUGUMO REIKALAVIMAI LANKINIAM SUVIRINIMUI
Operatorius turi bati pakankamai susipazings su saugiu
motorinio suvirinimo aparato naudojimu ir informuotas apie
rizika, susijusig su lankinio suvirinimo darbais, taip pat apie
a:itir_n amas apsaugos priemones ir veiksmus avariniy situacijy
atveju. |
LRer#\tis ”|EC TECHNINE SPECIFIKACIJA arba CLC/TS 62081”:
ANKINIO SUVIRINIMO |RENGINIY INSTALIAVIMAS IR
NAUDOJIMAS).

Vengti tiesioginio kontakto su suvirinimo kontiru; motorinio
suvirinimo aparato tiekiama tuscios eigos jtampa tam

tikro squgomis galibati pavojinga.

- Suvi o laidy sujungimas, patikrinimo bei remonto darbai
turi atliekami tik iSjungus motorinj suvirinimo aparata.

- ISjungti _motorinj suvirinimo aparata pries keiciant

1usidevé{_usiasdegi!&liodalis_. 3 A

Nenaudoti motorinio suvirinimo aparato drégnose arba
Slapiose vietose bei lyjant lietui.

Nenaudoti laidy su pazeista izoliacija arba blogu kontaktu
sujungimo vietose.

Neatlikinéti suvirinimo darby ant taros, indy arba vamzdziy,
kuriuose yra arba buvo laikomi skysti arba dujiniai degas
roduktai.
engti atlikti darbus ant medziagy, kurios buvo valytos
chloruotais tirpikliais, taip pat nedirbti Salia minéty
medziagy. - . . <
quagllklnetl suvirinimo darby ant indy, kuriuose yra aukstas
slégis.
Pasalinti i$ darbo vietos visas de?ias medziagas (pavyzdziui,
medieng, popieriy, skudurus, irt.t.).
Uztikrinti tinkama ventiliacija arba naudoti irangg, skirta
suvirinimo _metu_ Salia lanko susidarantiems dumams
asalinti; batina sistemin%ai vertinti suvirinimo diimy kiekio
imitus, priklausomai nuo diimy sudéties, koncentracijos ir jy
iSsilaikymo trukmés.
Laikyti baliong (jei naudojamas) toliau nuo Silumos Saltiniy,
tame tarpe ir tiesioginiy saulés spinduliy.

P LOO®

- Parinkti tinkama elektros izoliacijg elektrodo, virinamo
gaminio ir kity galimy jZeminty metaliniy daliy, esanciy
netoliese ({)rieigose) atzvilgiu.

Tai paprastai pasiekiama dévint specialias pirstines, avalyne,
galvos apdangalg ir apranga bei naudojant izoliuojancias
eakylas arba paklotus. A i
Visada saugoti akis naudojantis apsauginemis kaukémis ar
Salmais su jmontuotais specialiais neaktininiais stiklais.

Déveti specialia nedegia apsauging apranga, vengti, kad
suvirinimo lanko sukeliami ultravioletiniai spinduliai
Easiektq epidermj; apsau?os priemonés turi taikomos ir
itiems asmenims, esantiems netoliese suvirinimo lanko,
naudojant pertvaras arba neatsrindinéias uzuolaidas.
TriukSmo lygis: Jei dél ypatingai intensyviy suvirinimo
operacijy pasireiskia kasdieninis personalinis triukSmo lygis
(LEPd) 'lygus ar didesnis nei 85db(A), yra batina naudoti
atitinkamas individualias apsisaugojimo priemones.

®

Suvirinimo metu sukeliami _elektromagnetiniai laukai gali
paveikti elektrinés ir elektroninés jrangos veikima.

Asmenys, naudojantys gyvybiskai svarbius elektrinius ar
elektroninius prietaisus (pavyzdziui, Sirdies stimuliatorius,
respiratorius ir t. t.), ﬁrivalo pasikonsultuoti su medikais
prie$ patekdami lap inka, kurioje naudojamas Sis motorinis
suvirinimo aparatas.
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Asmenims, besinaudojantiems gyvybiSkai svarbiais
elektriniais ar elektroniniais prietaisais nepatariama dirbti su
Siuo motoriniu suvirinimo aparatu.

- Sis motorinis suvirinimo aparatas atitinka techninio
standarto reikalavimus, keliamus procjuktams' kurie yra

naudojami i$skirtinai pramoninéje aplinkoje’ ir
rofesionaliais tikslais.

amy aplinkoje elektromagnetinis suderinamumas
negarantuojamas.

A PAPILDOMOS ATSARGUMO PRIEMONES

SUVIRINIMO OPERACIJOS:

- Aplinkojesutpadidintaelektrossmﬁgiorizika

- Uzdarose patalpose

- Esantdeﬁlgmsarbaspro stamoms medziagoms

TURI BUTI i anksto jvertintos ”|galiotojo specialisto” ir

visada atliekamos dalyvaujant kitiems asmenims,

pasirenﬂusiems intervencijai avarijos atveju.

TURI BUTI imtasi_techniniy saugumo priemoniy, numatyty
!'-’ECIFI CIJOS 5.10; A.7; A.9. punktuose

”IEC TECHNINES S
arba CLC/TS 62081”.

TURI BUTI draudziama atlikti suvirinimo darbus, jei
operatorius yra pakeltas auk$¢iau zemés, iSskyrus atvejus,
kai naudojamos apsauginés pakylos.

ITAMPA TARP ELEK RODB LAIKIKLIYJ ARBA DEGIKLIY:
virinant vieng gaminj keliai: virinimo aparatais arba kelis
gaminius, su; riniais jungimais, tarp skirtingy
elektrody laikikliy arba de gali susidaryti gavo'inga
tuséios eigos jtampy suma, kurios dydis gali dvigubai virSyti
leistinas ribas.
Butina, kad s!)

ecialistas koordinatorius matavimo

prietaisais nustatyty, ar egzistuoja rizika, ir galéty imtis
atitinkamg sau%umo riemonig kaip numatyta ” IEC
S SPECIFIKACIJOS 5.9 punkte arba CLC/TS

TECHNIN
62081”.

A KITIPAVOJAI

NAUDOJIMAS NE PAGAL PASKIRT]: Jaavojinga naudoti
motorinj suvirinimo aparatg bet kokiems darbams, kitokiems
nei pagal numatyta paskirtj (pavyzdziui, vandentiekio
vamzdziy atitirpdymas).

%..[VADAS.IRBENI_JAR.ASAPRAéYMAS . o
is motorinis suvirinimo aparatas yra srovés S$altinis lankiniam
SU\c/:mnlmuL sukurtas specialiai MMA suvirinimui nuolatine srove

Sios reguliavimo sistemos (INVERTER) ypatumas yra didelis greitis
ir reguliavimo tikslumas; tai leidZia motoriniam suvirinimo aparatui
puikios kokybés darbg virinant glaistytais elektrodais (rutilo,
ragstiniais, baziniais, ceilulioziniais).

renginys turiir papildoma lizdg prietaisy su universaliais varik
Sepeciais), tokiy kaip kampiniai $lifuokliai ir gragztai, maitinimui
nuolatine srove.

LAISVAI PASIRENKAMI PRIEDAL:

- Rinkinys MMA suvirinimui.

- Rinkinys TIG suvirinimui.

-Argono baliono adapteris.

- Slégio reduktorius.

-TIG degiklis.

- RatqrinkinE(/s.

- Maitinimo kintamaja srove (AC) rinkinys (tik modeliui su |, maks. =
160A, I, maks. = 200A).

3. TECHNINIAIDUOMENYS

DUOMENUY LENTELE

Svarbiausi duomenys, susije su motorinio suvirinimo aparato
naudojimu ir darbu, yra pateikti duomeny lenteléje su Siomis
reikSmémis:

Pav. A

1- Simbolis S: nurodo, kadgali bati vykdomos suvirinimo operacijos
aplinkoje, kurioje yra didelé elektros smuagio rizika (pavyzdZiui,
labai arti dideliy metalo masiy).

2- Numatyto suvirinimo proceso simbolis.

3- Vidinés suvirinimo aparato struktdros simbolis.

4- Gamintojo serijinis numeris suvirinimo aparato identifikacijai
(bdtinas “atliekant techninj remontg, uZzsakant atsargines dalis,
nustatant produkto kiime).

5- Eer}?ini skirty lankiniam suvirinimui, saugumo ir konstravimo

UROPOS standartas.
6- Suvirinimo kontiiro parametrai:

- U, : maksimali tuscios eigos jtampa.

- 1,/U,: Srové ir atitinkama normalizuota jtampa, kurias gali tiekti
suvirinimo aparatas suvirinimo proceso metu.

X : Apkrovimo ciklas: nurodo laiko tarpa, kurio metu motorinis
suvirinimo aparatas gali tiekti atitinkamg srove (tas pats
stulpelis). Jis iSreiskiamas %, remiantis 10 minucCiy ciklu
%plavyzdziui, 60% =6 minutés darbo, 4 minuciy pertrauka; ir taip
oliau).

Tuo atveju, kai naudojimo koeficientai (nurodyti 40°C aplinkoje)
yra virSijami, suveiks Siluminis saugiklis (motorinis suvirinimo
aparatas lieka budiniame rezime pakol jo temperatira
nepasieks leistinos ribos).




- A/V-A/V: Nurodo suvirinimo srovés reguliavimo ribas (minimali-
maksimali) prie atitinkamos lanko jtampos.
7- Dangos apsaugos laipnis.
8- Variklio simbolis.
9- Variklio specifiniai duomenys:
- n:Nominalus pakrovimo greitis.
- n,: Darbotuscigja eiga greitis.
- P Maksimalivariklio galia
10-Pa§a|binisenergijosiééjimas:
- Nuolatinés sroves simbolis.
- Nominaliigéjimo jtampa.
- Nominalii$éjimo srove.
- Darborezimociklas. - . .
11-Uzdelsto veikimo lydZiojo saugiklio dydis, numatytas papildomo
lizdo apsaugai.
12-Simboliai, susije su saugumo normomis, kuriy
ateikiamos 1 skyriuje “Bendri saugumo reikalavimai”.
13—I otorinio suvirinimo aparato garantuojamas garso stiprumo
ygis.

Pastaba: Auksciau pateiktas duomeny lentelés pavyzdys yra skirtas
tik simboliy ir skai€iy reikémig paaiskinimui; tikslas” jdsy turimo
suvirinimo aparato techniniy duomeny dydziai turi bati pateikti
duomeny lenteléje ant paties motorinio suvirinimo aparato.

KITITECHNINIAIDUOMENYS:

-I\Lllé')J_IQRINIS SUVIRINIMO APARATAS: ziuréti 1 lentele (1
-ELEK"}'ROD LAIKIKLIS: Zitréti 2 lentel $2LENT.).
-I\LAé-\"I"_I;_I;‘IIMO INTAMAJA SROVE RINKINYS: Ziaréti 3 lentele (3
II\_IIé)ﬁ?';ﬁib suvirinimo aparato svoris nurodytas 1 lenteléje (1

reikSmés

4. MOTORINIO SUVIRINIMO APARATO APRASYMAS

Motorinis suvirinimo aparatas susideda i$ variklio, kuris paleidzia
auksto daznio pastoviais magnetais alternatoriy, kuris' maitina
energijos modulj, i$ kurio siunClama suvirinimo srove ir pagalbine

srove.
Pav. B

1- Variklis.

2- Auksto daznio alternatorius.

3- Iﬁyglntuvas.

4- Pagalbinis lizdas nuolatinei srovei.

5- Trifazis generatoriaus jéjimas,
kondensatoriai. L

6- Tranzistorinis perjungimo S$untas (IGBT); komutuoja |§I\[/g|nla
{tampa i kintam?'q auksty dazniy jtampg ir reguliuoja maitinimo

iekimg pagal reikiama suvirinimo srove/jtampa. "

7- Auksty dazniy transformatorius: pirminés apvijos yra maitinamos
konvertuota jtampa i$ 6 bloko; jo funkcija yra adaptuoti ztamquir
srove lankinio suvirinimo procesui batiniems dydziams ir tuo paciu
Ralvamskal izoliuoti suvirinimo perimetrg nuo maitinimo linijos.

8- Antrinis iSlyginimo Suntas su induktyviniu iSlyginimu: komutuoja
kintamajg jtampa/srove, tiekiamg antriniy apvijy, j tiesiogine labai
Zemo pulsavimo srove/ jtampa.

9- Kontrolés ir reguliavimo elektronika: kiekvienu momentu
kontroliuoja suvirinimo sroves verte ir jg palygina su operatoriaus
nustatyta” verte; moduliuoja ir reguliuoja IGBT prietaisy
komandas. . . . o
Nulemia srovés dinamikg_ elektrodo iSlydimo metu (momentiniai
trumpieji sujungimai) ir prizidri saugumo sistemas.

MOTORINIO SUVIRINIMO APARATO KONTROLES
REGULIAVIMO PRIETAISAIIR SUJUNGIMAS

Pav. C (modelis, kurio I, maks. = 130A)
1- Pagalbinis lizdas 230V DC (nuolatiné sroveé).
2- Pag&lbinisk/dusissau iklis. . .

- RAUDONAS INDIKATORIUS: normalioje bisenoje yra
|é{ungtas, kada dega, parodo per aukstg temperatlrg
alternatoriuje, kuris blokuoja tiek suvirinimo srove, tiek papildomag
sroye.érenglnys_ islieka jjungtas, bet netiekia srovés pakol nebus
Eismk anormali tem&)eratﬂra.&suunglmas ra automatiskas.

LIAS INDIKATORIUS: kada jjungfas parodo veikimg
nuolatings sroves gigneratorlaus rezime.
NUOLATINES SROVES  GENERATORIAUS-SUVIRINIMO
APARATO selektorius. LeidZia pasirinkti norima veikimo rezima:

Nuolatinés srovés generatoriaus.

lygintuvas ir islyginimo

IR

Suvirinimo aparato.
Potenciometras suvirinimo sroveés reguliavimui graduotos skalés
(Amperais) pagalba; leidzia vykdyti reguliavima net ir suvirinimo

metu.

ZALIAS INDIKATORIUS: kada jjungtas parodo veikimg

suvirinimo aparato rezime.

8 - GELTONAS INDIKATORIUS: normalioje bisenoje yra i§jungtas,
kada dega, parodo gedima, kuris blokuoja suvirinimo srove del
élgsaugl liy jsijungimo: o o L
- Siluminis saugiklis : motorinio suvirinimo aparato viduje

Basiekiama per auksta temperatdra. Jrenginys iSlieka jjungtas,
et netiekia srovés pakol nebus pasiekta normali temperattra.
Isijungimas yra automatiskas.

- Apsauga STICK: automatiskai blokuoja_ suvirinimo
srove, jei elektrodas prisiklijuoja_prie virinimo medziagos, Sios
apsaugos pagalba tai galima pasalinti rankomis, nesugadinant
elektrody laikiklio gnybto. .

- Apsaugos jrenginys per greitam variklio darbui: blokuoja
suvirinimo sroves tiekimg pakol variklio greitis nebus pasiektas
normalus variklio greitis.
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suvirinimo laido prijungimui.
suvirinimo laido prijungimui.
tas jzeminimo prijungimui.

10- Neigiamas pavirsinis lizdas (-
11-Gnygb i, s

Pav. D (modelis, kurio I, maks. = 160A, |, maks. = 200A)
1- Pagalbinis lizdas 230V DC (nuolatiné srové).
2- g%alblms%dus,lssau iklis. . .
3- IAS INDIKATORIUS: kada jjungtas parodo veikimg
puolatinés srovés generatoriaus rezime.
ZALIAS SVIESOS DIODAS: kai dega, rodo kad dirbama
kintamosios srovés generatoriaus rezime (AC). Kintamosios
sroves maitinimo rinkinys yra tiekiamas kaip pasirenkamas

riedas.

EAI'.I_AVS INDIKATORIUS: kada jjungtas parodo veikimg
suvirinimo aparato rezime. . |

Peﬁj_ll_mﬂiklls NUOLATINES SROVES GENERATORIUS-
KINTAMOSIOS SROVES GENERATORIUS-SUVIRINIMO
APARATAS. LeidZia pasirinkti norimg veikimo rezima:

9- Teigiamas paviréinislizdas(+g

IS

5-

(-2

Nuolatinés srovés generatorius;

Kintamosios srovés generatorius;

Suvirinimo aparatas.

RAUDONAS INDIKATORIUS: normalioje bisenoje yra
ié{ungtas, kada dega, parodo per auks$tg temperatirg
alternatoriuje, kuris blokuoja tiek suvirinimo srove, tiek papildomag
srove. %renginys. iSlieka jjungtas, bet netiekia sroves pakol nebus
asiekta normali temperatdra. Jsijungimas yra automatiskas.

otenciometras suvirinimo sroves reguliavimui graduotos skalés
(Amperais) pagalba; leidZia vykdyti reguliavima net ir suvirinimo

metu.
GELTONAS INDIKATORIUS: normalioje basenoje yrai§jungtas,
kada dega, parodo gedima, kuris blokuoja suvirinimo srove dél
élgsaugl liy jsijungimo: o o o
- Siluminis saugiklis : motorinio suvirinimo aparato viduje
Basiekiama per auksta temperatira. |renginys ilieka jjungtas,
et netiekia srovés pakol nebus pasiekta normali temperatara.
Jsijungimas yra automatiskas.

- Apsauga ANTI STICK: automatiskai blokuoja_suvirinimo
srove, jei elektrodas prisiklijuoja prie virinimo medziagos, Sios
apsaugos pag{(alba tal galima pasalinti rankomis, nesugadinant
elektrody laikiklio gnybto. .

- Apsaugos jrenginys per greitam variklio darbui: blokuoja
suvirinimo sroveés tiekima pakol variklio greitis nebus pasiektas
normalus variklio greitis.

10-Potenciometras funkcijy perjungimui ir arc-force
reguliavimui:

©

©

( £~ TIG suvirinimas). Sioje potenciometro pozicijoje yra
galimas TIG suvirinimas su lanko uzdegimu jbréziant. HOT
TART ir ARC-FORCE funkcijos neveikia.
T

( hﬁ'— MMA suvirinimas). Nustatant potenciometrg tarp 0 ir
100% galimas Ealergl\z/intas paleidimas ﬁHOT START) bei
jmanomas ARC-FORCE reguliavimas pagal atskiras elektrody
rasis. Prie minimaliy veréiy pasiekiama optimali “minkstyj
elektrody suvirinimo_dinamika (pvz. rutilo, nertdijancio plieno),
prie aukstesniy verciy pasiekiama optimali “kietyjy” elektrody
suvirinimo dinamika ﬁpav. ragstiniy, baziniy, celiuliozés).

11- Teigiamas pavirsinis lizdas (+) suvirinimo laido prijungimui.

12- Neigiamas pavirsinis lizdas (-) suvirinimo laido prijungimui.

13- Gnybtas jzeminimo prijungimui.

5.INSTALIAVIMAS

A DEMESIO! ATLIKTI VISAS INSTALIAVIMO IR ELEKTRINIY
SUJUNGIMU OPERACJJAS TIK KAl MOTORINIS SUVIRINIMO

APARATAS YRA ISJUNGTAS. VISUS ELEKTRINIUS
SUJUNGIMUS TURI ATLIKTI TIK SPECIALIZUOTAS IR PATYRES
PERSONALAS.

PARUOSIMAS

ISpakuoti motorinj suvirinimo aparatg, sumontuoti atskiras dalis,
esancias pakuotéje.

Atgalinio laido- gnybto surinkimas
Pav. E
Suvirinimo laido- elektrody Igikikgo gnybto surinkimas
av.

MOTORINIO SUVIRINIMO APARATO PASTATYMAS

Motorinio suvirinimo aparato instaliavimui parinkti aplinkg, kurioje

nebaty kliGciy ausinimo sistemos jéjimo ir iSéjimo vietose; taip pat

jsitikinti, kad nebdty jsiurbiamos konduktyvines dulkés, koroziviniai
arai,drégme, irtt. . .

Slaikyti aplink motorinj suvirinimo aparatg bent 1m laisvos vietos.

A DEMESIO! Pastatyti motorinj suvirinimo aparata ant lygaus
pavirSiaus, galincio iSlaikyti atitinkama svorj. Taip bus iSvengta
Joapvirtimoir pavojingo judéjimo.




IRENGINIO PALEIDIMAS

A Tam, kad baty iSvengta elektros smagiy, atsirandanciy dél
defektuoty_prietaisy naudojimo, jrenginys turi bati Prijungtas prie
pastovios jzeminimo sistemos sFPemaélaus gnybto pagalba.

av.

VISUS ELEKTRINIUS SUJUNGIMUS TURI ATLIKTI TIK PATYRES
IRKVALIFIKUOTAS PERSONALAS.

\SAFIKLIS

- patikrinimo prie$ naudojima;

- variklio paleidimo;

- variklio haudojimo;

- _variklio sustabdymo;

ziareéti variklio gamintojy INSTRUKCIJY KNYGELE.

Pastaba: variklyje yra jtaisas, apsaugantis nuo tepaly tradkumo.
SUVIRINIMO KONTURO SUJUNGIMAI

A DEMESIO! PRIES VYKDYDAMI $IUOS SUJUNGIMUS
ISITIKINKITE, KAD MOTORINIS SUVIRINIMO APARATAS YRA
SJUNGTAS.

Lenteléje (1 LENT.) pateikiami rekomenduotini suvirinimo laidy

matmenys (mm°), priklausomai nuo motorinio suvirinimo aparato
tiekiamos maksimalios sroves.

Beveik visi glaistyti elektrodai yra jungiami su motorinio_suvirinimo
aparato teigiamu poliumi (+); i8skyrus elektrodus su ragstiniu glaistu,
kurie jungiami su neigiamu poliumi (-).

Suvirinimo laido elektrody laikiklio- q(ny_bto sujungimas
Baigias terminale specialiu gnybtu, kuris reikalingas atidengtos
lektrodo dalies suverzimui. . .

is laidas jungiamas prie gnybto, pazyméto simboliu (+).
Suvirinimo srovés atgalinio laido sujungimas
Baigias terminale gnybtu, kuris jungiamas su virinamu gaminiu arba
su_metaliniu darbastaliu, ant kurio padétas gaminys, kaip galima
grciau prie atliekamos sidlés.
Sis laidas jungiamas prie gnybto, pazymeéto simboliu (-).

Patarimai:

- Kad baty uztikrintas nepriekaistingas elektros kontaktas, prisukti
iki galo suvirinimo laidy jungtis pavirSiniuose lizduose; priesingu
atve{u jungtys perkais, gali pasireiksti jy greitas susidevéjimas ir
efektyvumo'sumazejimas. L .

- Nau Qtlkagm};_ahma rumpesnius suvirinimo laidus.. e

- Vengti naudoti metalines struktiras, kurios néra virinamy gaminiy
sudedamosios dalys, suvirinimo srovés atgalinio laido pakeitimui;
}(aikggli.buti pavojinga saugumo atzvilgiu ir pakenkti suvirinimo

okybei.

6. SUVIRINIMAS: PROCESO APRASYMAS

- Labai svarbu vadovautis elektrody gamintojy nurodymais del
teisingo poliSkumo ir optimalios suvirinimo sroves (paprastai tokie
nurodymai bdna pateikti ant elektrody pakuotés).

- Suvirinimo srove yra reguliucjama pagal naudojamo elektrodo
diametrg ir pageidaujamg suvirinimo _sidlés” tipg; Zemiau
pateikiami suvirinimo sroviy pavyzdziai jvairiy diametry
elektrodams:

o Elektrodas (mm) Suvirinimo srové (AL
in. maks.

1,6 25 - 50
2 40 - 80
2,5 60 - 110
3.2 80 - 160
4 120 -

| 200

Reikia atkreipti démesj | tai, kad to paties diametro elektrodams
stipresné sroveé parenkama vykdant horizontalius suvirinimus, tuo
tarpu vertikaliems suvirinimams ar virinant virs galvos lygio turi bati
parenkama Zemesné sroves verté.

- Apart pasirenkamo sroves intensyvumo, mechanines suvirinimo
siulés savybes salygoja ir kiti suvirinimo parametrai, tokie kaip
lanko ilgis, darbo spartumas ir pozicija, elektrody diametras ir
kokybeé (tinkamas elektrody sandeliavimas: saugoti nuo drégmés
irlaikyti specialiose pakuotése arba dézése).

Procesas:

Nustatyti selektoriy tinkamoje pozicijoje 5
- Laikant apsaugine kauke PRIES VEIDA, braksteléti elektrodo
alu gkvmn_am gaminj atliekant panady judesj lyg uzdegant
egtuka; taiyra elsmﬁlausmslanko uzdegimo budas.
DEMESIO: 'NETRANKYTI elektrodo j virinamg gaminj; taip
rizikuojama pazeisti jo glaistg ir apsunkinti lanko uzdegima.
- Uzdegus lankg, stengtis |é|a|k¥€ atstumg iki virinamo gaminio,
ekvivalentiSskg naudojamo elekirodo diametrui ir suvirinimo metu
stengtis pastoviai iSlaikyti § atstumg; svarbu prisiminti, kad
elektrodo pasvirimas judejimo kryptimi turéty bati apytiksliai 20-
30laipsniy (Pav.H). . o
- Suvirinimo sillés pabaigoje patraukti elektrodo galg Siek tiek
atgal, palyginus su judéjimo kryptimi kad uZsipildyty suvirinimo
krateris, greitu judesiu pakelti elektroda i$ lydymo vonelés, tam,
kad uzgesty lankas.
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SUVIRINIMO SIOLES CHARAPKTEII?ISTIKOS
av.

7. MOTORINIO SUVIRINIMO APARATO KAIP NUOLATINES

SROVES GENERATORIAUS NAUDOJIMAS

- Patikrinti, ar jrengimas rHun%tas prie jZeminimo stulpelio kaip
apraSyta skyriuje 5. INSTALIAVIMAS.

- Patikrinti, ar jrengimo jtampa atitinka pagalbinio lizdo tiekiamg

tampa.
- Lk)iéti prietaiso kiStuka j specialy jrengimo lizdg (Pav. C-1) - (Pav. D-

- Nustatyti selektoriy tinkamoje pozicijoje D: (Pav. C-5)
(modelis, kurio I, maks. = 130A).

- Nustatyti selektoriy tinkamoje pozicijoje (Pav. D-6)

(modelis, kurio I, maks. = 160A, |, maks. = 200A).

& Motorinis suvirinimo aparatas per pagalbinj lizdg tiekia
nuolating srove. Todél gali bdti prijungiami TIK prietaisai su
universaliais varikliais (Sepeciais).

Tokiy prietaisy pavyzdziai:

- Elektriniai grgztai;

- Kampiniai Slifuokliai;

- Portatyvis grjztamojo padavimo pjaklai.

8. MOTORINIO SUVIRINIMO APARATO KAIP KINTAMOS
SROVES (AC) GENERATORIAUS NAUDOJIMAS
(PASIRENKAMAS).

PARUOSIMAS (PAV. L)

A DEMESIO!

Visos Zemiau aprasomos operacijos turi bati vykdomos i§jungus
motorinj suvirinimo aparatg.

- Nuimti gaubtg ir desinjjj Sona. . =
- Sujungti maitinimo_kintamaja srove (AC) plokste prie motorinio
suvirinimo aparato tiekiamu laidu. . "

- Naudojant atitinkamus varztus, atidzZiai sumontuoti maitinimo

kintamaja srove (AC) rinkinjir gaubtg.

YR ar prieta {ungtas prie jZeminimo stulpelio, kai

- Patikrinti, ar prietaisas yra prijungtas prie jZeminimo stulpelio, kai

apra§ytaskyﬁuje5.INS%'AL‘?AJVIIﬁAS.p ! P P

- Patikrinti, ar prietaiso jtampa atitinka maitinimo kintamaja srove
lokstes jtampg (AC%.

- |vesti prietaiso kiStukg | atitinkamg kintamosios srovés (AC)

maitinimo lizdg (Pav. M).
(=€) pay, p-6).

- Nustatyti perjungiklj atitinkamoje padétyje

A DEMESIO!

- Prie maitinimo kintamaja srove (AC) plokstés gali bati prijungiami
suderinami elektriniai prietaisai, apSvietimas, elektriniai jrankiai ir
varikliai, kuriy maksimalus aIiré%mas nevirsija verciy, nurodyty

i j %3" T.
i

techniniy duomeny lenteléje IT.). .

- Kravis turi bati prijungiamas tik paleidus variklj.

- Pries iSjungiant variklj, batina visada atjungti kravj.

- Tokiu atveju, kai kintamosios srovés matinimo ploksté yra perkrauta
arba prijungta 1rang1(a prastai veikia, uzsidega geltona signaliné
lemputé ir yra nutraukiamas jrangos maitinimas. L

- Tiekimo atsinaujinimas néra automatiskas. Norint vel paleisti
sistema darbo rezimu (RESET), BUTINAatlikti $ig procedara:

- I8jungti variklj.
- Patikrinti lrangi.
- Vél paleisti variklj.

A Draudziama ir labai pavojinga prijungti prietaisg ir maitinti
elektros srove i$ pastato elektros tinklo.

9. PRIEZIURA

A DEMESIO! PRIES VYKDANT BET KOKIAS PRIEZIDROS

OPERACIJAS, |SITIKINTI, KAD MOTORINIS SUVIRINIMO
APARATAS YRAISJUNGTAS.

EILINE PRIEZIORA
EILINES PRIEZIUROS OPERACIJAS GALI VYKDYTI PATS
OPERATORIUS.

VARIKLIO PRIEZIURA

Vykdyti visus variklio patikrinimus ir rograminE prieziurg
nurodyta variklio gaminto#'lq INSTRUKCIJY KNYGELEJE. Dél
tepaly keitimo, zZitiréti PAV.



SPECIALIOJIPRIEZIURA .

VISAS SPECIALIOSIOS PRIEZIUROS OPERACIJAS TURI
ATLIKTI TIK PATYRES IR KVALIFIKUOTAS PERSONALAS,
SPECIALIZUOTAS ELEKTROS-MECHANIKOS SRITYJE.

A DEMESIO! PRIES NUIMANT MOTORINIO SUVIRINIMO
APARATO SONINIUS SKYDUS IR ATLIEKANT BET KOKIAS
%ﬁﬁlﬁg@rklgs APARATO VIDUJE, |SITIKINTI, KAD JIS YRA

Bet kokie patikrinimai motorinio aparato viduje, atliekami
neatjungus jtampos, dél tiesioginio kontakto su detalémis,
kuriomis teka srové, ggli sukelti stipry elektros smiugj ir/arba
gqllygpti suzeidimus dél tiesioginio kontakto su judanciomis
alimis.

- Reiuliariai (periodiskumas priklauso nuo naudojimo daznio ir nuo
dulkiy kiekio aplinkoje) tikrinti motorinio suvirinimo aparato vidy ir
pasalinti dulkes, susikaupusias ant transformatoriaus,
reaktyviosios varzos ir lygintuvo suspausto sauso oro srove
(maksimaliai 10bar).
Vengti nukreipti suspausto oro srove link elektroniniy skydy; esant
reikalui, juos valyti labai minkstu $epetéliu ir atitinkamais tirpikliais.
- Tuo paciu metu patikrinti, ar elektros sujungimai neatsilaisvino, ir
ar nera paZeista elektros laidy izoliacija .
Pabaigus auk$c¢iau iSvardintas operacijas, vel sumontuoti
motorinio suvirinimo aparato Soninius skydus iki galo prisukant
tvirtinamuosius varztus.
Absoliuciai vengti vykdyti suvirinimo operacijas, kai motorinio
suvirinimo aparato vidusyra atviras.

10. MOTORINIO SUVIRINIMO APARATO TRANSPORTAVIMAS IR
SANDELIAVIMAS

Dél motorinio suvirinimo aparato transportavimo ir sandéliavimo,
ziareéti variklio gamintojy INSTRUKCIJUY KNYGELE,.

11.GEDIMléPAIESKA N
NEPATENKINAMO DARBO ATVEJg, PRIES ATLIEKANT
SISTEMATIN] PATIKRINIMA AR PRIES KREIPIANTIS | JUSY
TECHNINIOAPTARNAVIMO CENTRA, PATIKRINTKITE AR:

- Suvirinimo srové, reguliuojama potenciometro pagalba pagal
graduotq skale (amperais), yra tinkama naudojamy elektrody

jametruiirtipui. . T -

- Nedega geltonas indikatorius, nurodantis Siluminio saugiklio
isijlungimg dél per aukstos ar per Zemos jtampos arba trumpo
sujungimo.

- [sitikinkite, kad buvo laikomasi nominalaus apkrovimo ciklo;
Siluminio saugiklio sijungimo atveju, palaukite natdralaus
Een inio atvésimo, patikrinkite ventiliatoriaus veikima.

- Patikrinkite, ar néra trumpo sujungimo motorinio suvirinimo
aparato iSéjimo angoje: tokiu atveju pasalinkite gedima.

- Suvirinimo kontdro sujungimai yra taisyklingi, ypac¢, ar jzeminimo
laido gnybtas tikrai® sujungtas su "virinamu_gaminiu ir be
izoliuojanc¢iy medziagy jsikisimo (pavyzdziui, dazy).

Dél variklio edimE aieSkos ziaréti variklio gamintojy
INSTRUKCIJUKNYG ng.

Kilus problemoms dél variklio, kreiptis j artimiausig varikliy
pardavimo agenta.

(ET)
KASUTUSJUHEND

A

TAHELEPANU! ENNE MOOQTORKEEVITUSAPARAADI
KASUTAMIST LUGEGE TAHELEPANULIKULT LABI
MOOTORKEEVITUSAPARAADI JA SISEPOLEMISMOOTORI
KASUTUSJUHENDID. MITTE_NII TEHES, VOITE POHJUSTADA
VIGASTUSI ISIKUTELE VOI KAHJUSTUSI SUSTEEMILE,
SEADMETELE VOI ISE MOOTORKEEVITUSAPARAADILE.

INVERTER MOOTORKEEVITUSAPARAADID ETTENAHTUD
INDUSTRIAALSEKS JA PROFESIONAALSEKS MMA JA TIG
KEEVITUSEKS

Marge: Alltoodud tekstis voetakse kasutusele termin
mootorkeevitusaparaat”.

1. ULDISED OHUTUSNOUDED

- Kontrollige mootor enne igat kasutamiskorda (vaata
sisepdlemismootori tootja kasutusjuhendit).

- Arge asetage tuleohtlike objekte mootori l&hedusse ja hoidke
mootorkeevitusaparaat vahemalt 1 meetri kaugusel ehitustest ja
teistest varustustest.

- Arge kasutage mootorkeevitusaparaati plahvatus- ja/voi
tulekahjuohtlikus keskkonnas, kinnistes ruumides, vedelike,
gaasi, tolmu, auru, hapete ja tuleohtlike ja/vdi plahvatavate
elementide Iaheduses.
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Taitke mootor mootorikiitusega hasti ventileeritud piirkonnas ja
kui see seisab paigal. Mootorikiitus on aarmiselt tuleohtlik ja véib
Dlahvatada. e o . '
rge téitke paaki llemaaraselt mootorikiitusega. Paagi kaelal ei
tohi olla mootorikitust. Kontrollige, et kork on kdvasti kinni. .
Kui mootorikiitus kukub paagist valjapoole, puhastage paak hasti
jalaske aurudel haihtuda enne mootori kéivitamist.
Arge suitsetage ja arge lahenege kaitsmata tulega kohale, kus
mootor taidetakse mootorikiitusega voi kus séilitatakse bensiini. _
Arge puudutage mootorit kui see on kuum. Tosiste goletuste \Gll
onnetuste valtimiseks laske mootoril maha_jahtuda enne
mootorkeevitusaparaadi transportimist voi garaazi panemist.

Valjaheitegaasid sisaldavad susinikoksiidi, aarmiselt murgine
I6hnata ja varvuseta gaas. Valtige seda sisse hingamast. Arge
kéaivitage mootorkeevitusaparaati kinnistes ruumides. .
Arge kallutage mootorkeevitusaparaati vertikaalselt rohkem kui
10° kraadi kuna paagist vib muidu bensiini vélja voolata. .
Hoidke lapsed ja loomad kaivitatud mootorkeevitusaparaadist
kaug?l, kuna see kuumeneb ja v6ib pdhjustada poletusi ja
vigastusi.

Oﬂpige mootorit Kiiresti valja lilitama ja kasutama koiki
juhtimisvotteid. Arge usaldage kunagi mootorkeevitusaparaati
isikutele, kes ei oma vastavat ettevalmistust.

ELEKTRIOHUTUSE NOUDED

UHENDAGE MASIN MAANDUSTEIVAGA

Elektrienergia v6ib olla ohtlik ja ebakohaselt kasutades, eraldab
vaikseid vO6i surmavaid elektrilodke, pohjustades tosiseid
poletushaavu véi surma ning Onnetusi vdi vigastusi
elektriaparaatidele. Hoidke lapsed, mittekompetentsed isikud ja
loomad eemal mootorkeevitusaparaadist. o
Mootorkeevitusaparaat jaotab abipistikupesa labi pidevoolu.
Jéarelikult voib sellega iGihendada AINULT
universaalmootoriga varustatud instrumente ghar'ad).
Kontrollige, et seadme pinge vastab abipistikupesa poolt jactatud

ingele.
g_r)%eelatud ja on ohtlik ihendada mistahes teist tiilipi laengut.
Taiuslikuma informatsiooni saamiseks, Iu}?ege peatikki “
MOOTORKEEVITUSAPARAADI ASUTAMINE
PIDEVVOOLUGENERAATORIGA”.
On keelatud ja on ohtlik Uhendada masina ja varustada
elektrienergiat ehituse elektrivorku.
Arge kasutage masinat niisketes, méargades keskkondades voi
vihma kées. . o o
Arge kasutage halvenenud isolatsiooniga kaableid ja hoidke need
eemal masina kuumadest osadest.

KAARKEEVITUSE ULDISED OHUTUSNOUDED

Operaator peab olema piisavalt tuttav mootorkeevitusaparaadi
ohutu kasutamisega ja informeeritud kaarkeevitusega seoses
olevate riskidega, vastavate kaitseabindudega ja hadaohu

rotseduuridega.
Konsulteerige ka ” IEC TEHNILISED TINGIMUSED v&i CLC/TS
2081”: KAARKEEVITUSAPARAATIDE PAIGALDAMINE JA

KASUTAMINE).

Valtige otsest kontakti keevitussfaariga;
mootorkeevitusaparaadi poolt toodetud tiihijooksupinge
voib teatud iimbruskonnas olla ohtlik.

Keevituskaablite Gihendust, kontrolli ja parandust teostades
eab mootorkeevitusaparaat olema vilja liilitatud ja
oiteallikast lahutatud. .

Liilitage mootorkeevitusaparaat vélja enne pdleti kulunud

gsade vilja vahetamist. X o .

Arge kasutage mootorkeevitusaparaati niisketes voi

margades keskkondades voi vihma kdes.

Arge kasutage halvenenud isolatsiooniga véi I16dvestunud

lihendustega kaableid.

Y WA

Arge keevitage paakide, mahutite voi torude peal, mis
sisaldavad voi milles on eelnevalt olnud tuleohtlikud
vedelikud voi gaasid.
ige tootamist kloorilahustiga puhastatud pindade peal
yoi sarnaste kemikaalide laheduses.
Arge keevitage surve all olevate mahutite peal.
Eemaldage toopiirkonnast koik tuleohtlikud materjalid (nt.
uit, paber, riidelapid jne.).
agage piisav ventilatsioon voéi_kasutage suitsu
aratombeventilaatoreid keevituskaare laheduses; on vajalik
madrata keevitussuitsu ldheduses viibimise Piirang
vastavalt eralduva suitsu koostisele, konsistentsile ja
ekspositsiooni kestvusele. .
Hoidke gaasiballoon kaugel soojusallikatest paiksekiirgus
vatud (kui ol ).

DO L O

Rakendage sobiv elektriisolatsioon elektroodi, keevitatava
detail ja voimalike lahedusse asetatud maandatud (kasitsi

O




ligipadsevate) metalliliste esemete suhtes. .
Tavaliselt on see saavutatav kandes tooks ettendhtuid
kindaid, jalatseid, peal ja riiett neid ning seistes
vastava platvormi voi isoleeritud mati peal.

- Kaitske silmi alati kandes vastava kaitsefiltriga varustatud
keevitaja ndokatet voi kaitsemaski.

Kaitske naha pealiskihti kaarest eralduva ultravioletse ja

infrapunase kiirguse eest. Ka kaare laheduses viibivad isikud
eavad olema kaitstud vastavate kaitseekraanidega vo6i
iirgust mittelébilaskvate kaitsevarjestustega.

- Miira; Kui eriti intensiivne keevitustoimingud Eéh'ustavad
igapéevase personaalse ekspositsiooninivoo (LEPd), mis on
vordne voi_liletab 85db(. L, on kohustuslik kasutada
vastavaid kaitseid isiku kaitseks.

®

- Keevitamise kéi‘gus tekitatud elektromagnetilised
issioonid vdiva g elektri- ja elektroonikaseadmete
tegevust.
Meditsiiniliste elektriinstrumentide ja elustamisseadmete
(nt. siidamestimulaatorid, hingamisaparaadid jne.) kandjad
peavad konsulteerima arstiga enne selle

mootorkeevitusaparaadi k laher
Meditsiiniliste elektriinstrumentide ja elustamisseadmete
kandjatele on soovitatav mifte kasutada seda
mootorkeevitusaparaati.

- Kaesolev keevitusaparaat vastab toote tehnikastandardile
ning seadme kasutamine on ettendhtud ainult
toostuskeskkondades ja professionaalseks otstarbeks.

Ei ole garanteeritud elektromagnetilisuse iihilduvus
kodustes tingimustes.

A LISAETTEVAATUSABINOUD

- KEEVITUSOPERATSIOONID:
- Suure elektrilodgiohuga keskkonnas,
- Kinnistes ruumides, .
- Tule-japlahvatusohtlike materjalide laheduses.
PEAVAD olema enne t66 algust hinnatud ,Ohutuste eest
vastutava spetsialisti” poolt ja teostatud alati teiste hddaohu
valftx)ge saanud isikute juuresolekul.
PEAV/ olema kindlustatud tehnilised kaitsetingimused,
mis_on kirjeldatud ,IEC TEHNILISED TINGIMUSED voi
CLC/TS 62081 artiklites 5.10; A.7 jaA.9.

- PEAB olema keelatud keevitamine, kui keevitajal puudub
kontakt maaga, viljaarvatud juhul, kui on kasutusel vastav
kaitseplatvorm. L

- ELEKTROODIHOIDJATE VOI POLETITE VAHELINE PINGE:
keevitamine mitme keevitusaparaadiga sama elemendi voi
elektriliselt lihendatud elementide korral véib pdhjustada
ohtliku tiihijooksupingesumma kahe erineva
elektroodihoidja voi pdleti vahel, liletades kahekordselt
lubatud vaartuse.
On vajalik, et vastav eriala spetsialist m6odab koikide
instrumentide_ véartused, et otsustada kas eksisteerib
voimalik oht ja sel juhul otsustada vastava kaitse nagu
naidatud artiklis 5.9°” IEC TEHNILISED TINGIMUSED voi
CLC/TS62081".

A TEISED VOIMALIKU OHUD

- SEADME EBAOIGE KASUTAMINE: on ohtlik kasutada
mootorkeevitusaparaati mitteettendhtud téodeks (nt.
jaatunud veetorude sulatamiseks).

2. SISSEJUHATUS JAULDINE KIRJELDUS

See  mootorkeevitusaparaat toimib vooluallikana kaarkeevituse
tarvis ning on_realiseeritud spetsiaalselt MMA-keevituseks
|devvoolu?a(DC). .

elle reguleerimisslsteemi Q.NVERTER omadused, nagu suur
kiirus ja reguleerimistapsus, kindlustavad mootorkeevitusaparaadi
suureparase kvaliteedi keevitades kaetud elektroodidega (rutiil,
happeline, baas, tselluloos). o

Masin on varustatud peale selle ka abipistikupesaga
universaalmootoriga varustatud osade pidevvoolutoite tarvis
(harjad), nagu nurksed lihvimismasinad ja drellid.

TELLITAVAD LISAVARUSTUSED:

- MMA-keevituskomplekt.

- TIG-keevituskomplekt.

-Argoon-gaasballooni muundaja.

-Rohuvahendaja.

-TIG-pdleti.

-Kitruote.

-AC toite komplekt (ainult mudel |, max=160A-ga, |, max=200A-ga).

3. TEHNILISED ANDMED
ANDMEPLAAT ) o .
Péhiandmed mootorkeevitusaparaadi tédst ja toovoimest leiate
andmeplaadilt alljargnevate tdhendustega:

LA
1- Siimbol S: naitab, et on véimalik sooritada keevitusoperatsioone
keskkonnas, kus on suurenenud elektriSokkioht (nt. suurte

metallikoguste [&heduses).

2- Ettenahtud keevitusprotseduuri simbol.

3- Keevitusaparaadisiseehituse siimbol.

4- Registrinumber keevitusaparaadi identifitseerimiseks
(hadavajalik tehnilise teeninduse, osade véaljavahetamise ja toote

{)/élritolu seLIﬁiRtamiseks). . . .
5- Viide. EUROOPA ‘kaarkeevitusaparaatide ohutus- ja
tootmisnormatiivile.

Keevitussfaari omadused: .

- U, : maksimaalne tiihijooksupinge.

- 1,/U,: Vastav normaliseeritud vool ja pinge, mida
keevitusaparaat voib jaotada keevituse ajal.

- X:Impulsisagedus: naitab aega, mille jooksul keevitusaparaat

on voimeline jaotama vastavat voolu’ (sama kolonn). Vdime
valjendub %-des, baseerudes 10 minutisele tsiklile (nt. 60% =
6 minutit to6d, 4 minutit puhkust, jne.).
Juhul kui kasutustegurid (viide 40°C-le keskkonnale)
lletatakse, Ulekuumenemiskaitse seiskub (keevitusaparaat
jaab stand-by kuni seadme temperatuur taastub ettendhtud
tasemele). . o

- A/V-A/V: Naitab keevitusvoolu reguleerimisskaalat
(minimaalne - maksimaalne) ja sellele vastavat kaarepinget.

7- Kere kaitsetase. .

8- Sisepdlemismootori simbol .

9- Sisepblemismootori omadused:

-n: a_en_g_u nimikiirus.
- n,: Nimikiirus tiihjalt tootades.
- P, Sisepolemismootori maksimaalne véime

10- V6ime lisavaljumine:

- Pidevvoolu'simbol.
- Véljuv nimipinge.

- Valjuv nimivool.

- Pulsitsikkel.

11-Kaitsekorgi véértus hilinenud toimingul ab.iﬁistikupesa kaitseks.

12-Ohutusndudeid viitavad siimbolid, mille tihendused on selgitatud
peatiikis 1 “Uldised ohutusnéuded”. .

13-Garanteeritud mootorkeevitusaparaadi miravéime nivoo.

Mérge: Ulaltoodud néiteplaadil on néidatud ainult siimbolite ja
vaartuste tahendused; mootorkeevitusaparaadi tépsed tehnilised
andmed peavad olema loetud kaesoleva seadme andmeplaadilt.

TEISED TEHNILISED ANDMED:

- MOOTORKEEVITUSAPARAAT: vaata tabelit 1 (TAB.1).

- ELEKTROODIHOIDJA KLEMM: vaata tabelit 2 (TAB.2).

- AC TOITE KOMPLEKT: vaata tabelit 3 (TAB.3).
Mootorkeevitusaparaadi kaal on naidatud tabelis 1 (TAB.1).

4. MOOTORKEEVITUSAPARAADIKIRJELDUS

Mootorkeevitusaparaat koosneb sisepdlemismootorist, mis kaivitab

korgsagedusega toimiva alternaatori / pidevmagneedigeneraatori,

mis annab voolu vélmemoodulllg_,lléugt voetakse keevitus-ja abivool.
ilt.

1- Sisepdlemismootor.

2- Korge sagedusega alternaator.

3- Alaldi.

4- Pidevvooluga abipistikupesa. L . .

5- Kolmefaasiline generaatori sissepaés, alaldigrupp ja
nivelleerimise kondensaatorid.

6- Switching-sild transistoridega (IGBT) ja draiverid; muudab

tasasuunalise pinge kdérge sagedusega vahelduvpingeks ja

reguleerib véimsuse soovitud keevituse pinge/voolu kohaseks.

Korge sagedusega transformaator: algméhis toitub blokki 6 poolt

umbermuudetud ﬁinge a; selle toimingu eesmaérk on kohandada

pinge ja vool kaarkeevituseks vajalike vaartusteni ja samaaegselt
isoleerida galvaaniliselt keevitussfaar toiteliinist.

8- Teisejarguline alaldisild induktiivnivelleerimisega: muudab
telse{argullse mahise poolt toodetud pinge/voolu madalate
lainetega pingeks/pidevvooluks. .

9- Juhtimis- ja reguleerimiselektroonika: kontrollib momentaanselt
keevitusvoolu Ulekandjate vaartuse ja vordleb seda operaatori
poolt valitud véaartusega; muudab IGBT draiverite
ghtlmlsmpulsse,_mlsteo_s_tavad reguleerimise. . )

tsustab voolu dinaamilise vastavuse elektroodi sulamise ajal
(momentaalne lGhithendus) ja hoiab valve all kaitseslisteemi.

MOOTORKEEVITUSAPARAADI JUHTIMISSEADMED,
REGULEERIMINE JA UHENDUS

Pilt. C (mudel I, max = 130A-ga)

1- Abipistikupesa 230V DC (pidevvool).

2- Abnﬁlstlkupesa kaitsekork. .

3- PUNANE LED: tavaliselt kustunud, pdledes naitab alternaatori
llekuumenemise, mis blokeerib nii keevitusvoolu kui ka abivoolu.
Masin jaab sisseliilitatud, ilma voolu jaotamata, kuni saavutab
normaalse temperatuuri. Taaskaivitumine toimub automaatselt.

4- ROHELINE LED: pdledes naitab generaatori
funktsioneerimismeetodit pidevvooluga.

5- Selektor PIDEVVOOLUGENERAATOR - KEEVITUSAPARAAT.
Véimaldab eelnevalt valitud funktsioneerimismeetodi valimise:

~
'

Generaator pidevvooluga.

5 Keevitusaparaat.
6- Potentsimeeter astmelise skaalaga keevitusvoolu
reguleerimiseks amprites; vdimaldab reguleerimise ka keevituse

{goksul. . L . .

7- ROHELINE LED: kui on sittinud, naitab keevitusaparaadi
funktsioneerimismeetodit. L . .

8- KOLLANE LED: tavaliselt kustunud, poledes tahistab halvet, mis
blokeerib keevitusvoolu jargnevate kaitsete sisenemisel:



- Termostaatiline kaitse : mootorkeevitusaparaadi sisemuses
on temperatuur tusnud Ulemaéraselt korgele. Masin jaab
sisselllitatud, iima voolu jaotamata, kuni saavutab normaalse
temperatuuri. Taaskaivitumine toimub automaatselt.

- ANTI STICK kaitse: kui elektrood kleepub kinni keevitatava
materjaliga, blokeerib automaatselt keevitusvoolu,
véimaldades nii manuaalselt eemaldada
elektrolttdihoidjaklemmiilma seda kahjustamata.

- Mootori liiga suure kiiruse kaitse: blokeerib keevitusvoolu
jaotuse, kuni mootori kiirus ei taastu nimivaartusteni.

9- Positiivne (+) kiirpistikupesa keevituskaabli Ghendamiseks.
10- Negatiivne (-% kiirpistikupesa keevituskaabli ihendamiseks.
11- Maandamisklemm.

Pilt. D (mudel |, max=160A-ga, |, max=200A-ga)

1- Abipistikupesa 230V DC (pidevvool).

2- Abipistikupesa kaitsekork. .

3- ROHELINE LED: pdledes naitab generaatori
funktsioneerimismeetodit pidevvooluga.

- ROHELINE LED: pdledes tahistab, et funktsioneerib
vahelduvvoolu (AC) generaatori meetodiga. AC toite komplekt on
tellitav lisavarustus.

- ROHELINE LED: kui on sittinud, naitab keevitusaparaadi

funktsioneerimismeetodit.

Selektor PIVEDVOOLU GENERATOR AC GENERAATOR

KEEVITUSAPARAAT. Véimaldab valida soovitud

sioneerimismeetodi:

IS

o o

Pidevvoolu generaator;

Vahelduvvoolu generaator;

Keevitusaparaat.

7- PUNANE LED: tavaliselt kustunud, poledes naitab alternaatori
lekuumenemise, mis blokeerib nii keevitusvoolu kui ka abivoolu.
Masin jaab sisselllitatud, iima voolu jaotamata, kuni saavutab
normaalse temperatuuri. Taaskaivitumine toimub automaatselt.

- Potentsimeeter astmelise skaalaga keevitusvoolu
reguleerimiseks amprites; véimaldab reguleerimise ka keevituse

ooksul.

- JKOLLA_NE LED: tavaliselt kustunud, pdledes téhistab halvet, mis
blokeerib keevitusvoolu jargnevate kaitsete sisenemisel:

- Termostaatiline kaitse : mootorkeevitusaparaadi sisemuses
on temperatuur téusnud uleméaaraselt korgele. Masin jaab
sisselulitatud, iima voolu jaotamata, kuni saavutab normaalse
temperatuuri. Taaskéivitumine toimub automaatselt.

- ANTI STICK Kkaitse: kui elektrood kleepub kinni keevitatava
materjaliga, blokeerib automaatselt keevitusvoolu,
véimaldades nii manuaalselt eemaldada
elektroliiidihoidjaklemmiilma seda kahjustamata.

- Mootori liiga suure kiiruse kaitse: blokeerib keevitusvoolu
jaotuse, kuni mootori kiirus ei taastu nimivaartusteni.

10-Funktsioone selekteeriv potentsimeeter ja arc-force
reguleerimine: . . »
( ¥ TIG-keevitus). Selles asendis potentsimeeter voimaldab
teostada kraapstardiga TIG-keevitust. HOT START ja ARC-
FORCE on valja lulitatud.
( * MMA-keevitus). Asetadesl_ﬁjotentsimeetri Oda 100% piires,
algab keevitus lihtsa stardiga (HOT START) jaARC_FORCE-ion
voimalik reguleerida mistahes elektroodi tlibi kohaselt.
Madalate vaartustega saavutate ,pehmete” elektroodidega (nt.
rutiil, inox) optimaalse keevitusdiinaamika. Korgete vaartustega
saavutate ,kdvade" elektroodide (nt. happelised, aluselised,
tselluloosilised) optimaalse keevitusdiinaamika. .

11- Positiivne (+) kiirpistikupesa keevituskaabli ihendamiseks.

12- Negatiivne (—% kiirpistikupesa keevituskaabli ihendamiseks.

13- Maandamisklemm.

5. PAIGALDAMINME

©

©

A TAHELEPANU! KEEVITUSAPARAAT PEAB OLEMA VALJA

LULITATUD JA VOOLUVORGUST LAHTI UHENDATUD ENNE
PAIGALDAMISEGA JA ELEKTRIUHENDUSEGA SEOSES
OLEVATE OPERATSIOONIDE TEOSTAMIST.
ELEKTRIUHENDUSED PEAVAD OLEMA TEHTUD AINULT
ERIALAEKSPERDIVOIKVALIFITSEERITUD TEHNIKU POOLT.
TEOSTAGE KOIK PAIGALDUSTOOD JA ELEKTRILISED
UHENDUSOPERATSIOONID, KUI
MOOTORKEEVITUSAPARAAT ON KINDLALT VALJA
LULITATUD.

MONTAAZ ) . ) A
Pakkige mootorkeevitusaparaat lahti Jla monteerige pakendiga
kaasasolevad lahtised osad aparaadile.

Tagasisidekaabli/klemmi montaaz
Pilt E

Keevituskaabli-elektroodihoigj_?tkll:emmi montaaz
1

MOOTORKEEVITUSAPARAADI ASUKOHT

Valige mootorkeevitusaparaadi paigalduskohaks selline koht, kus
jahutusdhu sisenemise- ja valjumisava ees ei oleks takistusi;
samaaegselt kontrollige, et elektrit juhtivad tolmud, sodvitatavaid
aurud, niiskus, jne. ei sisene masinasse.

Hoigke vahemalt 1m vaba keevituspiirkond mootorkeevitusaparaadi
Gmber.

-85-

A TAHELEPANU! Et viltida mootorkeevitusaparaadi maha

kukkumist voi ohtlikku Gimberpaigutumist, asetage see tasasele,
seadme kaalu kannatavale pinnale.

MASINA MAANDAMINE

A Vigastatud aparaatidest tingitud elektrilookide valtimiseks peab
masin olema Uhendatud maandatud pusivsisteemiga vastava
klambri abil. pilt. G

ilt.

ELEKTRIUHENDUSED PEAVAD OLEMATEHTUD AINULT ERIALA
EKSPERDI VOIKVALIFITSEERITUD TEHNIKU POOLT.

SISEPOLEMISMOOTOR

Mis puudutab:

- kontrolli enne kasutamist;

- mootori kaivitamist;

- mootori kasutamist;

- mootori peatamist;

konsulteerli_ﬁze sisepdlemismootori tootja TARBIJA
KASUTUSJUHENIT.

'lill'érgle: sisepblemismootor on varustatud kaitsega &li loppemise
orral.

KEEVITUSSFAARI UHENDUSED

ENNE JARGNEVATE UHENDUSTE
TEOSTAMIST, KONTROLLIGE, ET
MOOTORKEEVITUSAPARAAT ON VALJA LULITATUD. .
Tabelis (TAB. 1) on naidatud soovitatavad keevituskaablite
vaartused (mm2-tes) mootorkeevitusaparaadi poolt jaotatud
maksimaalse voolu alusel.

A TAHELEPANU!

Peaaegu ko6ik kattega elektroodid l(hendatakse
mootorkeevitusaparaat positiivse poolusega _(+); véljaarvatud
happega kaetud elektroodide Uihendatakse negatiivse poolusega (-).

Keevituskaabli iihendus elektroodihoidjaga . .
Keevituskaabliots on varustatud spefsiaalse klambriga, mis
voéimaldab haarata kinni elektroodi katteta olevast osast.

Uhendage see kaabel klambriga, mis kannab siimbolit (+).

Keevitusvoolu tagasisidekaabli iihendus . .
Keevituskaabliots ‘on varustatud spetsiaalse klambriga, mis tuleb
Uhendada otse keevitatava detaili v6i metalltédlauaga, kuhu on
asetatud detail ning voimalikult ihenduskoha léhedale.

Uhendage see kaabel klambriga, mis kannab siimbolit (-).

Soovitused: _ L o

- Keerake keevituskaablite iihendused kllrplstnkut%ga 16puni kinni, et
garanteerida perfektne elektrikontakt; vastupidisel {uhul riskite
Uhendite Ulekuumenemist ja nende kiiret kahjustumist ning
efektiivsuse kaotamist.

- Kasutage voimalikult IGhikesi keevituskaableid.

- Valtige kasutamast metallstruktuure, mis ei kuulu keevitatava
detalli juurde, kui keevitusvoolu tagasisidekaabli asendaja; see
vGib olla ohtlik ja anda rahuldamatu tulemuse.

6. KEEVITUS: PROTSEDUURIKIRJELDUS |

- On tahtis jargida elektrooditootja poolt ettenahtud juhendeid, mis
puudutavad ~elektroodide korrektset polaarsust™ ja keevituse
optimaalset voolu (tavaliselt on need juhised &ratoodud
elektroodide pakendil) . .

- Keevitusvool peab olema reguleeritud vastavalt kasutatava
elektroodi diameetrile ja soovitud keevitusliigile. Alltoodud tabel
naitab keevitusvoole,” mis vastavad erinevate diameetritega
elektroodidele:

o Elektrood (mm) . Keevitusvool (A)
n ma

min. ks.
16 25 - 50
2 40 - 80
2,5 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 200

- Pidage meeles, et kasutades vordse diameetriga elektroodi, valige
horisontaalkeevituseks korgete vaartustega voole, aga vertikaal-
VoI laltuleskeewtuseks kasutage kdige madalamate vaartustega
voole.

- Keevitusdmbluse mehaanilised omadused olenevad nii voolu
intensiivsusest, kui ka kaare pikkusest, kiirusest ja keevituse
positsioonist, elektroodide diameetrist ja kvaliteedist (korrektseks
sailitamiseks peavad elektroodid olema asetatud selleks
ettetr;ahtud mahutitesse voi karpidesse, mis kaitsevad niiskuse
eest).

Keevitus:

Asetage selektor positsiooni 5

- Hoides keevituskilpi NAO EES, hodruge elektroodi keevitatava
detaili vastu nagu tahaksite siilidata tuletikku. See on kdige 6igem
meetod kaare sUltamiseks.



TAHELEPANU! TAHELEPANU: ARGE TOKSIGE elektroodi
keevitatava detaili vastu. Riskite kahjustada elektroodi katet ja
muuta raskeks kaare siittimise.

- Kohe peale kaare sittimist Uritage hoida keevitatavast detailist
distants, mis vastab kasutatava elektroodi diameetrile ja sailitage
see distants kuni keevitustod 16puni. Pidage meeles, et elektroodija
kgeﬁ/m\tava detaili vaheline nurk peab olema umbes 20-30 kraadi

i
eevitustraadi I6ppedes tdmmake elektrood kergelt enda poole nii,
et keevituskraater taitub. Tostke kiiresti elektroog keevisvannist nii,
etkaar kustub.

KEEVITUSTRAADI VALIMUS Pilt. |
ilt.

7. MOOTORKEEVITUSAPARAADI KASUTAMINE

PIDEVVOOLUGENERAATORINA

- Kontrollige, et masin on uhendatud maandusteivaga, nagu
kirjeldatud peatiikis 5. PAIGALDAMINME.

- Kontrollige, et aparaadi pinge vastab abipistikupesa poolt jaotatava

|n e
ga e |nstrumend| pistik masinal sellele vastava pistikupesaga
(PlltC 1? (PiltD-1

- Asetage selektor positsiooni D: (Pilt C-5) (mudel I, max=130A-
ga).

- Asetage selektor positsiooni (Pilt D-6) (mudel I,
max=160A-ga, |, max=200A-ga).

A Mootorkeevitusaparaat jaotab pidevvoolu labi abipistikupesa.
Jarelikult véib Ghendad AINULT universaalmootoriga varustatud
instrumente sharjad

Sellised elektriinstrumendid on naiteks:

- Elektridrellid;

- Nurgallhwmlsmasmad

- Alternatiivsed kaasaskantavad rauasaed.

8. MOOTORKEEVITUSAPARAADI KASUTAMINE AC
GENERAATORINA (TELLITAV LISAVARUSTUS).
MONTAAZ (JOON. L)

A TAHELEPANU!

Koikide alljargnevalt loetletud operatsioonide teostamise ajal peab
olema keevitusaparaat valja lilitatud.

- Eemaldage Umbris ja parempoolne kiilg.

- Uhendage AC toitekaart mootorkeevitusaparaadile varustusena
kaasasoleva kaabliga.

- Monteerige téapselt AC toite komplekt ja imbris, kasutades selleks
vastavaid kruvisid.

FUNKTSIONEERIMINE

- Kontrollige, et masin on (hendatud maandusvardaga nagu
irjeldatud peatuklss PAIGALDAMINE.

Kontrollige, et aparaatuuri pinge vastab AC toitekaardi poolt
aotatud pingel

(Uhendac);e aparaatuun pistik vastavasse AC toite pistikupessa
Joon.M

- Viige selektor positsiooni ( ) (Joon. D-6).

SISEPOLEMISMOOTORI HOOLDUS

Teostage sisepdlemismootori tootja TARBIJA
KASUTU JUHENDIS programmeeritud kontrollid ja hooldus.
Mis puudutab dlivahetusse, vaadake samuti PILT.N

ERIHOOLD
RIHOOLDUSE OPERATSIOONID PE
TEOSTATUD AINULT ERIALA EK
KVALIFITSEERITUD TEHNIKU POOLT.

A TAHELEPANU! ENNE MOOTORKEEVITUSAPARAADI

PANEELIDE EEMALDAMIST JA SISEMUSELE LAHENEMIST,
VEENDUGE ET, MASIN ON VALJA LULITATUD.

Mootorkeevitusaparaadi sisemuse kontrollimine pinge all véib
pohjustada tosise elektriSoki, tingitud otsesest kokkupuutest
pmgestatud elektriliste kom onentidega ja/voi pohjustada
vigastusi puudutades seadme liikuvaid osi.
ontrollige perioodiliselt ja tihti, olenevalt masina kasutamisest ja
keskkonna tolmususest, mootorkeevnusararaadl sisemust ja
eemaldage muundajale, reaktansile ja alaldile kogunenud tolm
kuiva surudhuga (ma simaalselt 10bar).
- Véltige surudhu suunamist elektroonika kaartidele; teostage nende
guhastus kasutades pehmet pintslit voi vastavaid lahusteid.
amas kontrollige ka, et elektrilihendused on hasti kinnitatud ja et
kaablitel eiole |solat3|oon|kahjustu3|
- Parast nende operatsioonide teostamist, monteerige
Imootog(keewtusaparaad| paneelid tagasi ja keerake kinnituskruvid
Opuni kinni
- Vgltlge absoluutselt keevitusoperatsioonide teostamist, kui
mootorkeevitusaparaat on avatud.

MOOTORKEEVITUSAPARAADI TRANSPORTIMINE JA
GARAAZI PANEMINE

Mis puudutab mootorkeevitusaparaadi transportimist voi /garaaii
ﬁanemlst konsulteerige sisepdlemismootori tootja TARBIJA
ASUTUSJUHENIT.

11.VEAOTSING
MI]’TERAHULDATAVA FUNKTSION ERI
ALIKUMA KONTROLLI
NDUSKESKUSEGA UHENDUSE VOTMIST

KONTROL IGE,ET:

- Keevitusvool, mis on reguleeritud potentsimeetri kaudu
baseerudes astmelisele skaalale amprites, sobib kasutatava
elektroodi diameetrija tlilibiga.

- Kollane Led signaallamp,” mis tahistab ilekuumenemiskaitse
rakendumist lihithenduse korral, ei ole sittinud..

- Kontrollige, et nimiimpulsi suhetonjargltud Ulekuumenemiskaitse
rakendumisel, oodake mootorkeevitusaparaadi naturaalset maha
Ehtumlstja kontrolllge ventilaatori funktsioneerimist.

ontrollige, et mootorkeevitusaparaadis ei ole luhiihendust:
vastupldlsel juhul eemaldage viga.

- Elektrisiisteemi Uhendused on sooritatud korrektselt, eriliselt, et
massiklemm on tdesti Uhendatud keevitatava detalllga ja iima, et
nende vahel oleks isolatsioonimaterjale (nt. varvid).

>=
w

Mootori quade otsimisel konsulteerige sisepélemismootori
tootja TARBIJAKASUTUSJUHENIT.

Juhul, kui on_probleeme sisepdlemismootoriga, p&drduge
1ahema mootoritu rustaja poole.

(Lv)

A TAHELEPANU!

- AC toitekaardile voib ihendada sobivaid elektrilisi aparatuure ning
valgustuse, abivahendid ja elektrimootorid, mille maksimaalne
voime ei Uleta tehnilistes andmetes naidatuga (TAB 3)

- Asetage tarberiist kohale peale mootori kaivitamist.

- Enne mootori vélja lilitamist on vaja alati tarberiist lahti ihendada.

- AC toitekaardi ullekoormuse v&i Uhendatud masina
funktsioneerimishaire korral siittib kollane hoiatustuli pdlema ja
masin ei ole enam toite all.

- Uuestikaivitumine ei toimu automaatselt. Et viia slisteem uuesti
funktsioneerimistingimustesse (RESET) on VAJALIK jargida
alljargnevat protseduuri:

- Lllitage mootor vélja.
- Kontrollige aparatuur.
- Kaivitage uuesti mootor sisse.

A On keelatud ja on ohtlik iihendada masin hoonete
elektrivorku ja varustada elektrienergiaga.

9. HOOLDUS

A TAHELEPANU! ENNE HOOLDUSTOODE TEOSTAMIST,

KONTROLLIGE ET MOOTORKEEVITUSAPARAAT ON VALJA
LULITATUD.

NORMAALHOOLDUS
OPERAATOR VOIB TEOSTADA NORMAALHOOLDUSE
TOIMINGUID.
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ROKASGRAMATA

A

UZMANIBU! PIRMS AR MOTORU DARBINAMA METINASANAS
APARATA IZMAN TOSANAS UZMANIGI_IZLASIET ARJVIOTOR
DARBINAMA METINASANAS _APARATA UN KSDEDZES
MOTORA RQKASGRAMA]'U SIS PRASIBAS NEIEVERO_SANA
VAR IZRAISIT PERSONALA IEVAINOJUMUS VAI IEKARTU
APARATURAS VAI AR MOTORU DARBINAMA METINASANAS
APARATABOJAJUMU.

INDUSTRIALAI UN PROFESIONALAI IZMANTO
PAR ETS AR MOT RU DARB INAM

TS AR _INVE! RU MMA (LOKA METINASANA AR
SEGTAJIEM ELEKTRODIEM UN “TIG (METINASANA AR
VOLFRAMAELEKTRODU INER UGAZUVID YMETINASANAIL.
Piezime: Talak teksta tiks izmantots termins “ar motoru darbinams
metinasanas aparats”.

SANA|
S METI NASANAS

1. VISPARIGIE DROSIBAS NOTEIKUMI

WA

- Pirms katras izmantosanas ir Japarbauda motors (skaties
iekSdedzes motora raZotaja rokasgi( matu

- NenowetOJtlet uzliesmojosus priel Smetus’ blakus motoram un
parliecinieties, ka ar motoru darbindms metinaSanas aparats




atrodas vismaz 1 metra attaluméa no &kam un citam iekartam.
Neizmantojiet ar motoru darbinamu metinaSanas aparatu vidé ar
paaugstinatu spradzienbistamibu un/vai ugunsbistamibu,
slégtas telpas, ka arl Skidrumu, gazes, pulveru, iztvaikojumu,
skabes un uzliesmojo$o un/vai spragstoso vielu klatbatné.
Uzpildiet motora tvertni ar degvielu labi vedinama telpa, kamér
aparats ir izslégts. Benzins ir arkartigi ugunsnedro$a viela un tas
var uzspragst.

Neuzpildiet tvertni ar parak lielu degvielas apjomu. Tvertnes
kaklina nedrikst bat degvielas. Parbaudiet, vai vacin$ ir labi
aizverts.

Ja uzpildes laika degviela tika izlieta uz tvertnes aréjo virsmu, tad
labi to iztiriet un pirms aparata iedarbinaSanas uzgaidiet, kamér
iztvaikojumi neizzudis.

Nesmeékejiet un neizmantojiet atklatas uguns avotus degvielas
uzpildes un benzina glabasanas telpa. .

Nepieskarieties dzinejam, kamer tas ir karsts. Lai novérstu smagu
apdegumu un ugunsgréka raSanas draudus, pirms ar motoru
darbindma metinasanas, _aParéta transportéSanas vai
novietoSanas noliktava uzgaidiet, kamér motors atdzisTs.

- lzplides gaze satur oglekla monoksidu, kas ir arkartigi indiga
aze bez smakas un krasas._lzvairieties no tas ieelpoSanas.
) Ielqdarblnlet ar motoru darbinamu metinasanas aparatu slégtas
elpas.

Ne’l)ieciet ar motoru darbinamu metinaSanas aparatu vairak par

10° no vertikala stavokla, pretéja gadijuma benzins var izlieties.

Nelaujiet bérniem un dzivniekiem atrasties ieslégta ar motoru

darbinama metinaSanas aparata tuvuma, jo tas sakarst un var

izraisitapdegumus un ievainojumus. . . .

- lemacieties ka var atri izslegt motoru un iegaumgjiet visas
komandas. Nekada gadijuma nelaujiet izmantot ar motoru
darbinamu metinasanas aparatu personam, kuras nav atbilstosi
sagatavotas.

ELEKTRISKAS DROSIBAS NOTEIKUMI

SAVIENOJIET MASINU AR ZEMEJUMA IZVADU o .
- Potenciali elektroenergija ir bistama un ja netiek ievéroti atbilstosi
drosibas noteikumi, tad rodas elektriska trieciena risks, kas var
izraisit smagus ievainojumus vai pat navi, ka arf ugunsgréku un
elektroaparatiras bojajumu. Nelaujiet bérniem, nesagatayotém
personam un dzivniekiem atrasties ar motoru darbinama
metinaSanas aparata tuvuma. .

Ar motoru darbinams metinasanas aparats alg%édé papildligzdu
ar Iidzstravu. Tadéjadi, tai var pieslégt TIKAI ar universalo
motoru (ar sukam) aprikotas ierices. Parliecinieties, ka
apag’lgtlprag spriegums atbilst spriegumam, ar kuru tiek apgadata

apildligzda.
Fraizliegt__s un ir bistami pieslégf\;

jebkura cita tipa slodzi. Papildus
informaciju var atrast_ nodala’ "AR MOTORU DARBINAMA
gEmlé\léAA PARATA IZMANTOSANA KA LIDZSTRAVAS

ANAS
TORU
Ir aizliegts un ir bistami pievienot masinu ékas elektrotiklam un
'a\f)gédé to ar elektroenergiju. .
eizmantojiet masinu mitra vai slapja vidé, ka arrkad Ist.
- Neizmantojiet vadus ar bojatu izolaciju un turiet tos talu no

masinas karstam dalam.
VISPARIGA DROSIBAS TEHNIKA LOKA METINASANAS LAIKA
L aj jabu k labi instruétam par ar motoru
darbinama metinasanas aparata dro$u izmantosanu un tam ir
jabat informétam par ar loka metinasanu saistitajiem riskiem,
Egr _atbilstoSajiem aizsardzibas Iidzekliem un ‘par darbibu
artlbuza notika negadijums. _
Apskatiet ari_nodalu” “IEC vai CLC/T$ 62081 TEHNISKA
ECIFIKACIJA”: LOKA METINASANAS IERICU
UZSTADISANAUN IZMANTOSANA).

- lzvairieties no tieSajiem pieskarieniem pie metinaSanas
kontiira, jo no ar motoru darbindama metinasanas aparata
ejoSs tuksgaitas spriegums dazos apstaklos var but
bistams.

- Piesléedzot metinasanas vadus, veicot parbaudes un
remontdarbus ar motoru darbinamam metinasanas
aparatam jabat izslegtam. i .

- Pirms degla nodiluso detalu mainas izslédziet ar motoru
darbinamu metinasanas aparatu.

- Neizmantojiet ar motoru darbindamu metinaSanas aparatu
mitras vai Ia{)jés vides, ka ari kad list.

- Neizmantojiet vadus ar bojato izolaciju vai ar izlodzitam
savieno$anas detalam.

- Nemetiniet tvertnes, traukus un cauru|vadus, kuri satur vai
saturéja Skidrus vai gazveida uzliesmojosus produktus.

- Neizmantojiet ar hlora Skidinataju apstradatus materialus,

ka arT nestradajiet Sis vielas tuvuma.

- Nemetinietzem spiediena esosus traukus.

- Novaciet no darba vietas visus uzliesmojoSus materialus
gneméram, koka izstradajumus, papiru, lupatas utt.).

- arliecinieties, ka telpa ir labi vedinama, vai ka ir paredzeéti
Iidzek|i loka tuvuma esoSo metinasanas iztvaikojumu
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novaks$anai; ir jaievada i
metinasanas iztvaikojumu robezas novértéSanai saskana ar
to sastavu, koncentraciju un iztvaikos$anas laiku.

- Glabajiet balonu talu no siltuma avotiem, tai skaita no saules
stariem (ja tas tiek izmantots).

PCLO®

- Nodrosiniet elektrodu, apstradajamo daju un tuvuma esosas
iezemétas metala dajas ar atbilstosu elektroizolaciju.
Parasti to var nodro$inat izmantojot Sim "nolikam
paredzétos cimdus, apavus, cepuri_un apgérbus, vai
izmantojot izoléjoSos paliktnus vai paklajus.

- Acu aizsardzibai vienmér izmantojiet uz viziera vai kiveres

uzstaditu neaktinisko stiklu.
Izmantojiet atbilstoSus ugunsdrosus térpus un nepaklaujiet
adu ultravioleto un infrasarkano staru iedarbibai, kurirodas
loka metinasanas laika; turklat, ar aizsardzibu ir janodroSina
loka metinasanas vietas tuvuma esosie cilvéki, to var izdarit
ar neatstarojoso ekranu vai tentu palidzibu. .

- Trokspa limenis: Ja ipasi intensivas metinasanas dé|
individuals_dienas trokSna iedarbibas limenis (LEPd) ir
vienads vai ir lielaks par 85db(A), tad obligati ir jaizmanto
atbilstosi individualas aizsardzibas lidzek]i.

®

- Metinasanas laika generétais elektromagnétiskais laukums
var traucét elektrisko un elektronisko iericu darbibu.
Elektrisko vai elektronisko medicinisko iericu lietotajiem
(pieméram, sirds, elroéanqs stimulatoru lietotajiem ugt.? ir
{(akonsultejas ar arstu par iespéju atrasties tuvu tai vietai,

ura tiek izmantots Sis ar motoru darbinams metinasanas
aparats.
Elektrisko vai elektronisko medicinisko iericu lietotajiem ir
rekomendéts neizmantot $So ar motoru darbinamu
metinasanas aparatu.

- Sis ar motoru darbinams_metinaSanas aparats atbilst
tehniska standarta prasibam un _to var izmantot tikai
ﬁrofesmnall darbinieki rapnieciskaja videé.

eripnieciskaja vidé atbilstiba elektromagnétiskajai
savietojamibai netiek garantéta.

A PAPILDUS DROSIBAS NOTEIKUMI

- METINASANAS DARBI:
- Vidé ar paaugstinatu elektroSoka risku,
- lerobezotas telpas
- Jatuvuiruzliesmo géas_varsgrigstvielas.
Ir savlaicigi JANOVERTE “atbildigajam ekspertam” un
darbu laika tuvuma vienmér jaatrodas citam personam,
kuras_varhk)alldzet,Ja notiek neg adijums. _
IR _JAIZMANTO "IEC vai CLC/TS 62081 TEHNISKAS
SPECIFIKACIJAS” 5.10; A.7; A.9 nodalas aprakstitie
tehniskie aizsardzibas lidzekli

- Operatoram IR AIZLIEGTS veikt metinasanu, kad vins
atrodas virs zemes/gridas virsmas, iznemot tos gadijumus,
kadtiekizmantotasReciéladroéa fatforma. _

- SPRIEGUMS STARP ELEKTRODU TURETAJIEM_VAI
DEGLIEM: stradajot uz vienas konstrukcijas vai vairakam
elektriski savienotajam_konstrukcijam, tuksgaitas
spriegums starp diviem dazadiem elektrodu turétajiem vai
degliem var sasummeéties un sasniegt bistamu vértibu, kura
var divas reizés parsniegt maksimalo pielaujamo robezu.
Attieciiajam specialistam ar mérinstrumentu palidzibu ir

janosaka vai pastav $ads risks un nepiecieSamibas
gadijuma ir jauzstada atbilstoSie aizsardzibas Iidzekli
a R vai CLC/TS 62081 TEHNISKA

saskana _ar “IE
SPECIEIKACIJAS“

A CITIRISKI

- NEPAREIZA IZMANTOSANA: ir bistami izmantot ar motoru
darbinamu metinasanas aparatu nolikiem, kuriem tas nav
paredzéts (pieméram, Gdensvada cauru]u atsaldésana).

2.IEVADS UN VISPARIGS APRAKSTS

Sis ar motoru darbinams metinasanas aparats ir stravas avots, kas ir
aredzéts loka metinadanai, konkréti tas ir paredzéts MMA
[dzstravas metinasanai (DC).

Sis reguléSanas sistémas (INVERTORS) ipasibas, tadas ka augsts
regulésanas atrums un precizitite nodrosina, ka metinot ar
segtajiem elektrodiem (rutila, skabes, baziskiem, celulozes) ar
motoru darbindms metinaSanas aparats garanté lielisku
metinasanas kvalitati. . i .
Turklat, maSina ir aprikota ar papildligzdu, lai nodroSinatu ar
lldzstravas baro$anu ar universalo motoru (ar sukam) aprikotas
ierices.

PEC PASUTIJUMA PIEGADATAS PAPILDIERICES:
- MMAmetinaSanas komplekts.
- TIG metinasanas komplekts.

5.9. nodala eso$ajiem datiem.



-Argona balona adapteris.

- Sfaledlena reduktors.

-TIG deglis.

- Ritenu komplekts.

- Mainstravas baro$anas komplekts (tikai modelis ar |, max=160A, I,
max=200A).

3. TEHNISKIE DATI
PLAKSNITE AR DATIEM
Pamatdati par ar motoru darbinama metinasanas aparata
ielietoSanu un par td razigumu ir izklastiti uz_plaksnites ar
ehniskajiem datiem, kuru nozime ir paskaidrota zemak:
im.

1- Simbols S: norada uz to, ka metinasanas darbus var veikt vidé ar
paaugstinatu elektroSoka risku (pieméram, ja tiesa tuvuma
atrodas lielas metala konstru! kcuasf.

2- Simbols, kas apzimé paredzétas metindSanas procedru.

3- Simbols, kas apzimé metinaSanas aparata iek$&jo struktaru.

4- Metina8anas aparata identifikacijas numurs (loti _svarigs

tehniskas palidzibas pieprasiSanai, rezerves dalu pasatiSanai,
izstradajuma izcelsmes identifikacijai). . .
5- EIROPAS norma, kura ir aprakstiti ar Joka metinaSanas iekartu
dros$Tbu un razo$anu saistitie jautajumi.
6- Metinasanas kontdraraditaji:
- U, : maksimalais tuk§gaitas spriegums.
- 1,/U,: Attiecigi normalizéta strdva un spriegums,
metinaSanas aparats var emitét metinasanas laika. .
- X:Emitétspéjas attieciba: norada cik |Iq| ar motoru darbinams
metinaSangs aparats var emitét atbilstoSu stravu (ta pati
T rocentos balstoties_uz 10
0% = 6 darba mindtes, 4

kuru

kolonna). ST vertiba ir izteikta
minusu gara cikla (pieméram,
artraukuma mindtes; un ta talak). . o
adijuma, ja ekspluatécn{as reZima raditaji (aprékinati 40°C
apkartejas vides temperatdrai) tiek parsniegti, tiek iedarbinata
termiska aizsardziba (ar motoru darbinams metinaSanas
aparats parslédzas stand-by rezima lidz bridim, kamér ta
temperatlra nepazeminasies 1dz pielaujamajai robezai).
- A/V-A/V: Norada uz iespéjamo stravas mainisanas intervalu
(no minimuma lidz maksimumam) dotajam loka spriegumam.
Korpusa aizsardzibas pakape.
leksdedzes motora simbols.
leksdedzes motora raksturojums:
- n:Nominals atrums ar slodzi.
- n,: Nominals tuk$gaitas atrums.
- P ... lekS8dedzes motora maksimala jauda
Papildizeja apgadei ar elektroenergiju:
- Lidzstravas simbols.
- Nominalais izejas spriegums.
- Nominala izejas strava.
- Emitétspéjas cikls.
11- Papildligzdas aizsardzibai paredzéta paléninatas darbibas
drosinataja raditaji.
12- Ar dro$ibas noteikumiem_saistiti simboli, kuru nozime ir
paskaidrota 1. nodala “Visparigie drodibas noteikumi”.
13- Ar motoru darbinama metinasanas aparata garantétais skanas
jaudas Tmenis.

o
b4

Piezime: Attélotajam pléaksnites pieméram ir ilustrativs raksturs, tas
ir izmantots tikai lai paskaidrotu simbolu un ciparu nozimi; jisu
metinaSanas aparata precizas tehnisko datu vértibas var atrast uz ar
motoru darbinama metinaSanas aparata esosas plaksnites.

CITI TEHNISKIE DATI _ _ ~
- AR MOTORU DARBINAMS METINASANAS APARATS: sk. 1.

tabulu (TAB.1). o
- ELEKTRODU TURETAYS: sk. 2. tabulu QAB.ZL.
- N_I&IggTRAVAS BAROSANAS KOMPLEKTS: skatiet 3. tabulu
Ar motoru darbinama metinasanas aparata svars ir noradits 1.
tabula (TAB.1)

4.AR MOTORU DARBINAMA METINASANAS APARATA
APRAKSTS

Ar motoru darbindms metinaSanas aparats sastav no iekSdedzes
motora, kur$ darbina augstfrekvences generatoru ar pastavigiem
magnétiem, tas nodro8ina elektroenergijas padevi metinasanas un
papildus vajadzibam.

Zim.B

1- lekSdedzes motors.

2- Augstfrekvences generators.

3- Talsn?r|e2|s.

4- Lidzstravas papildligzda.

5- Trisfazu generatora ieeja, taisngrieZza mezgls un Iidzinasanas
kondensatori. » T .

6- Tranzistoru parslédzéjtits (IGBT) un draiveri; tas parveido
izlidzinatu spriegumu  augstfrekvences mainsprieguma un
requlé jaudu atkaribd no nepiecieSsamas mefinasanas
stravas/sprieguma.

7- Augstfrekvences transformators: primarais tinums tiek barots ar
6. mezgla parveidoto s_pne%umu, tas ir paredzéts sprieguma un
strdvas pielagosanai loka metinaSanas neplecieSamam
vértibam, ka arl metinasanas kontdra galvaniskai izoléSanai no
baroSanas[inijas. . . . . . .

8- Sekundarais taisngrieza tilts ar izlidzinaSanas indukcijas spoli:
parveido no sekundara tinuma sanemto
mainspriegumu/mainstravu Iidzsprieguma/lidzstrava ar
arkartigi mazu pulsaciju.

9- Vadibas un reguléSanas elektronika: realaja laika parbauda

metinaSanas stravas vertibu un salidzina to ar operatora
uzstadito veértibu; generé vadibas signalus IGBT draiveriem,
kuri nodro$ina regulesanu.
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Nosaka stravas dinamisku reakciju elektroda kuSanas laika
gmobrp;nténi Tsslégts kontdrs) un vada droSibas sistéemu
arbibu.

AR MOTORU DARBINAMA METINASANAS APARATA
VADIBAS, REGULESANAS UN SAVIENOSANAS IERICES

Zim. C (modelis ar I, max = 130A)
Papildligzda 230V DC (Iidzstrava).
PaplldIEzdasdroélnétaﬁ.
SARKANA LED LAMPINA: parasti ta ir izslegta, tas
ieslégdanas norada uz generatora parkarsgjumu, Iidz ar to tiek
blokéta metinaSanas stravas un papildus stravas padeve.
MasSina paliek ieslégta, bet ta neemités stravu, kamer
temperatiura neklis normala. Darbibas atsakSana notiek
automatiski.

ZALA LED LAMPINA: kad ta ir ieslégta, tas norada uz darbibu

eneratora reZima. .
DZSTRAVAS GENERATORS  METINASANAS
Tiek izmantots nepiecieSama darbibas reZzima

1-
2-
3-

[ldzstravas
Pérské/gs L
APARATS.
izvélei:
Lidzstravas generators.

MetinaSanas aparats.
Potenciometrs metinaSanas stravas reguléSanai ar graduéto
skali,_vértibas uz tas_ir noraditas Ampéros; to var izmantot
reguléSanai ari metinasanas laika.
LED LAMPINA: kad ta ir ieslégta, tas norada uz darbibu
mefinaganas aparafarezima.
DZELTENA LED LAMPINA: parasti ta ir izslegta, kad ta
ieslédzas, tas nozimé, ka ir traucéklis un $adas aizsargierices
bloké metinasanas stravas padevi:
- Termiska aizsardziba : ar motoru darbinama metinasanas
aparata iek éﬂ(é dala ir sasniegta parak liela temperatdra.
asina paliek ieslegta, bet fa neemités stravu, kamer
temperatura nekl|is normala. Darbibas atsak$ana notiek
automatiski.
- Aizsardziba pret pielipsanu ANTI STICK: automatiski bloké
metinaSanas stravu kad elektrods pielip pie metinama
{na_t?_r!éla, kas lauj atbrivot to ar rokam nesabojajot elektroda
urétaju.
- Aizsardziba pret parak augstu motora_atrumu:_bloké
metinaSanas stravas padevi l1dz bridim, kamér motora atrums
_nebds vienads ar nominalu atrumu.
Atras pieslégsanas pozitiva rozete
pieslégsanai. .
Atras pieslégSanas negativa rozete (-) metinaSanas vada
ieslégsanai.
eméjuma spaile.

Zim. D (modelis ar |, max=160A, |, max=200A)
Papildligzda 230V DC (lidzstrava).
Papildligzdas drosinatajs.
ZALA LED LAMPINA: kad ta ir ieslégta, tas norada uz darbibu
lidzstravas generatora rezima.
ZALA GAISMAS DIODE: kad ta ir ieslégta, tas norada uz
darblbu mainstravas (AC) generatora rezima. Mainstravas
baro$anas komplekts tiek piegadats péc atseviska pastijuma.
ZALA LED LAMPINA: kad ta ir ieslegta, tas norada uz darbibu

mefinasanas aparata rezima. _
GENERATQ$S-MAINS_TRAVAS

Parslegs_ LIDZSTRAV/
GENERATORS-METINASANAS APARATS. Tiek izmantots

nepiecieS8ama darbibas rezimaizvélei:
0V DC - = .

- Lidzstravas generators;

Mainstravas generators;

MetinaSanas aparats.

SARKANA LED LAMPINA: parasti ta ir izslégta, tas
ieslegSanas norada uz generatora parkarsejumu, Iidz ar to tiek
blokéta metinaSanas stravas un papildus stravas padeve.
Masina paliek ieslégta, bet ta neemités stravu, kamér
temperatura neklds normala. Darbibas atsakSana notiek
automatiski.

Potenciometrs metinasanas stravas reguléSanai ar graduéto

skali, vertibas uz tas ir noraditas Ampéros; to var izmantot

reguléSanai art metinasanas laika.

DZELTENA LED LAMPINA: parasti ta ir izslegta, kad ta

iesledzas, tas nozime, ka ir traucéklis un $adas aizsargierices

bloké metinasanas stravas padevi:

- Termiska aizsardziba : ar motoru darbinama metinaSanas
ﬁ)avrata ieksgja dala ir sasnle?ta parak liela temperatira.

aSina paliek ieslegta, bet ta neemites stravu, kamer
temperatura neklis normala. Darbibas atsak$ana notiek
automatiski. . L

- Aizsardziba pret pielipSanu ANTI STICK: automatiski bloké
metinaSanas stravu kad elektrods piellp pie metinama
{na_t'ta_r!éla, kas lauj atbrivot to ar rokam nesabojajot elektroda
urétaju.

- Aizsardziba pret parak augstu motora atrumu: bloké
metinasanas stravas padevi [1dz bridim, kamér motora atrums
nebUs vienads ar nominalu atrumu.

-Potenciometrs funkciju parslégSanai un "arc-force"
regulésanai:

8-

(+) metinasanas vada

7-

©
v

©o
v

1

o

( 0= TIG metinaSana). Kamér potenciometrs atrodas $aja
stavoklT var veikt TIG metinaSanu ar loka dabaSanu ar
berzé$anas palidzibu. HOT START unARC FORCE ir atslégtas.



B o A metinas . .
( <= MMA metinasana). Uzstadot potenciometru starp O un

100% var viegli uzsakt darbu (HOT START) un ARC-FORCE var
noregulét jebkuram elektroda tipam. Minimalo vértibu gadijuma
metindSanas dinamika ir _optimala "mikstajiem" elektrodiem
(pieméram, rutila, nerlso$a térauda_elektrodi), paaugsti
vertibu gadijuma metinaSanas dinamika ir optimala "cietajiem"
elektrodiem (pieméram, skabes, baziskie, celulozes elektrodi).

11- Atras pieslégSanas pozitiva rozete (+) metinaSanas vada
pieslégsanai. .

12-Atras pieslégSanas negativad rozete (-) metinaSanas vada
ieslégsanai.

13- Zeméjuma spaile.

5.UZSTADISANA

A UZMANIBU! UZSTADOT AR MOTORU DARBINAMU
METINASANAS APARATU UN VEICOT ELEKTRISKOS
SAVIENOJUMUS METINASANAS APARATAM IR JABUT PILNIGI
IZSLEGTAM. ELEKTRISKOS SAVIENOJUMUS DRIKST VEIKT
TIKAIPIEREDZEJUSAIS VAIKVALIFICETS PERSONALS.

APRIKOJUMS . )
Iznemiet ar motoru darbindmu metinaSanas aparatu no
iepakojuma, samontégjiet iepakojuma esoSas atseviSkas dalas.

Atpakalgaitas vada-turétaja montaza
Zim. E
Metinasanas vada-elektrodu turétaja montaza
Zim. F

AR MOTORU DARBINAMA METINASANAS APARATA
NOVIETOSANA

Izvélieties ar motoru darbinama metinaSanas aparata uzstadisanas
vietu ta, lai uz tas nebatu élgéréltu blakus dzeséSanas gaisa iepludes
un izpludes caurumam; turklat, parliecinieties, ka netiek iestktas
elektribu vadosie putekli, korodejosi tvaiki, mitrums utt.

Atstajiet apkart ar motoru darbinamam metinaSanas aparatam
vismaz 1m platu brivu zonu.

A UZMANIBU! Novietojiet ar motoru darbinamu metinasanas

aparatu uz plakanas virsmas, kura atbilst aparata svaram, lai

E_e[iieja_utu ta apgasanos vai spontanu kustibu, kas var but |oti
istami.

MASINAS IEZEMESANA

A Lai novérstu elektrisko triecienu risku, kuri var rasties bojatas

aparatlras_izmantoSanas dé|, masina ir jasavieno ar fiksétu
zemejuma|enC|aratbllstosassigalleépalldzmu.
m.

ELEKTRISKOS SAVIENOJUMUS DRIKST _IZPILDIT TIKAI
PIEREDZEJUSAIS VAIKVALIFICETS PERSONALS.

KSDEDZES MOTORS
adi punkti:

parbaudes pirms izmantoSanas;

motora iedarbinasana;

motora izmantoSana;

motora apturésana; ~
ir aprakstiti iekS§dedzes motora razotaja LIETOTAJA
ROKASGRAMATA.

Piezime: iekS8dedzes motors ir aprikots ar aizsardzibu pret
bojajumiem ellas trdkuma dé|.

METINASANAS KONTURA SAVIENOJUMI

AJZMANIBU! PIRMS SEKOJOSO SAVIENOJUMU VEIKSANAS
PARLIECINIETIES, KA AR_MOTORU DARBINAMS
METINASANAS APARATS IRIZSLEGTS. .

Tabula (TAB. 1) ir_noraditas metinasanas vadu Skeérsgriezuma
rekomendéjamas vértibas_(mm°), kuras ir izvélétas atbilstosi ar
motoru darbindma metindsanas aparata maksimalas emitétas
stravas vértibai.

Gandriz visi segtie elektrodi tiek pieslégti ar motoru darbinama
metinasanas aparata pozitivajam polam (+), iznemot elektrodus ar
skabes segumu, kuri tiek pievienoti negativajam polam (-).

Metinasanas vada-elektrodu turétaja savienojums
Uzstadiet uz piesléga specialu spaili, kura tiek izmantota elektroda
gléptésdalas lokéSanai. . .

is vads irjasavieno ar spaili, kura ir apziméta ar simbolu  (+).
Metinasanas stravas atgrieSanas vada savienojums .
Uz 8T vada uzgala ir spaile, kura tiek savienota ar apstradajamo
detalu vai ar metala stendu, uz kura ta ir novietota, tik tuvu
gpstrédéja.mal vietai, cik tas ir iespéjams. .

is vads ir jasavieno ar spaili, kura ir apziméta ar simbolu (-).
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Rekomendacijas:

- Lidz galam piegrieziet metinaSanas vadu savienotéjdeta[]as atras
savienoSanas_ ligzdas, lai, garantétu nevainojamu elektrisko
kontaktu; pretéja gadijuma Sie savienojumi parkarst, paaugstinas
to nodiluma atrums un'samazinas to efektivitate.

- Izmantojiet péc iesi)éjas Tsdkus metinaSanas vadus. .

- Neizmantojliet metala konstrukcijas, kuras nav apstradajamas
detalas sastavdala, lai aizvietotu metinasanas stravas atgriesanas
vadu; tas var bt bistami un tas rezultata metinasanas kvalitate var
klGt nepienemamizema.

6. METINASANA: DARBA PROCEDURAS APRAKSTS

- Ir obligati jaievéro elektrodu raZotaja noradT{'umi par pareizu
elektroda polaritati un optimalu metinasanas stravu (parasti Sos
noradijumus var atrast uz elektrodu iepakojuma). X

- MetindSanas strava ir atkariga no izmantojama elektroda diametra
un no savienojuma tipa, kurs ir jaizpilda; zemak seko informacija
Ear izmantojamo stravu dazada diametra elektrodiem:

lektroda @ (mm) Metinasanas strava (I-I\()
aks.

min. m
1,6 25 - 50
2 40 - 80
25 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200

- Nemiet véra, ka vienada diametra elektrodiem paaugstinata strava
tiek izmantota horizontalai metinasanai, bet vertikalai metinasanai
vai metina8anai virs metinatajam izmanto zemaku stravu.

- Metinata savienojuma mehaniskais raksturojums ir atkarigs ne
tikai no izvélétas stravas intensitates, bet ari no _citiem
metinaSanas parametriem, tadiem ka loka garums, metinaSanas
atrums un izvietojums, elektrodu diametrs un kvalitate (elektrodus
nedrikst glabat™ mitras telpas, tie ir jaglaba atbilstoSajos
iepakojumos vai konteineros).

Darba procedira:

Uzstadiet parslégu pozicija 5 L

- Turot masku SEJAS PRIEKSA, paberziet metinamo detalu ar
elektroda_galu it ka jos vélétos aizdedzinat sérkocinu; tas ir
w%parelzékalsveldskavardabmloku. . o
UZMANIBU: NEDAUZIET elektrodu pret metinamo priekSmetu;
astav risks, ka segums var sabojaties, Iidz ar ko bis grati dabat

oku.

- Pécloka dabisanas cen$aties turét elektrodu noteikta attaluma no
konstrukcijas, kas ir vienads arizmantojama elektroda diametru un
metinaSanas laika méginiet saglabat So distanci nemainigu;
atcerieties, ka elektroda slipumam uz tas virzibas pusi jabat
vienadam ar apméram 20-30 gradiem (Zim. H). .

- Metinatas Suves beigas parvietojiet elektroda galu mazliet atpakal,
pret&ji ta kustibas virzienam, lai tas batu virs loka krétera, lai to
uzpilditu, péc tam atri paceliet elektrodu no kauséjuma vannas, lai
partrauktu loku.

METINATAS SUVES IZSKATS
Zim. |

7. AR TORU_ DARBINAMA METINASANAS APARATA

IZMANTOSANA KA LIDZSTRAVAS GENERATORU

- Parbaudiet vai masina ir f)jeslégta zeméjuma izvadam, ka
aprakstits nodala 5. UZSTADISANA. . .

- Parliecinieties, ka aparatiras spriegums atbilst spriegumam, ar
kuru tiek apgadata papildligzda. L .

- Pieslédziet instrumenta kontaktdaksu atbilsto$ai masinas rozetei
(Zim.C-1)-(Zim. D-1).

- Uzstadiet parslégu pozicija D: (Zim. C-5) (modelis ar |, max =
130A).

- Uzstadiet parslégu pozicija © (Zim. D-6) (modelis ar |,

max=160A, |, max=200A).

A Ar motoru darbinams metina$anas aparats apgada papildligzdu
ar lidzstravu. Tadéjadi, tam var pieslégt TIKAI ar universalo motoru
rsukam) aprikotas ierices.
0 elektrolericu piemeériir $adi:
- Elektriskas rokas urbjmasinas;
- Sanuslipmasina;
- Parnesami turp-atpakal kustibas zagi.

8. AR MOTORU DARBINAMA METINASANAS APARATA
IZMANTOSANA KA MAINSTRAVAS GENERATORU (PEC
ATSEVISKA PASUTIJUMA).

APRIKOJUMS (ZIM. L)

A UZMANIBU!

Visu zemak parskaititu darbibu veikS8anas laikd ar motoru
darbinamam metinasanas aparatam jabdat izslegtam.

- Nonemiet apvalku un labo sanu sieninu. . _
- Savienojiet mainstravas baro$anas plati ar metinaSanas aparéatu ar
aprikojuma esosa vada palidzibu.



- Uzmanigi uzstadiet mainstravas baroSanas komplektu un apvalku,
izmantojot atbilsto$as skraves.

DARBIBA . o . .

- Parbaudiet, vai maéTna_|r_§)|esIégta zeméjuma izvadam, ka
aprakstits nodala 5. UZSTADISANA.

- Parliecinieties, ka aparatiras spriegums atbilst spriegumam, kuru
nodroSina mainstravas barosanasplate. o .

- Pieslédziet aparatiras kontaktdakSu atbilstoSajai mainstravas
baro$anas kontaktligzdai (Zim. M

- Uzstadiet parslégu stavoki ( )(ZTim. D-6).

A UZMANIBU!

- Mainstravas baroSanas platei var pieslégt savienog’amu elektrisko
aparatlru, apgaismes ierices, darbmasinas un elektromotorus, kuri
neparsniedz tehniskajos datos noradito maksimalo jaudu (TAB.3).

- Slodze japieslédz tikai péc motora iedarbinasanas.

- Pirms motora apturéSanas slodze vienmér ir jaatvieno.

- Gadijuma, ja mainstravas baro$anas plate Ir parslogota vai notiek
pievienotas aparatdras k|ime, iedegas dzeltena signallampa un tiek

artraukta aparatiras barosana. o .

- Darbibas atsakSana nenotiek automatiski. Lai iestatitu_sistému
darba stavokIT (ATIESTATE) ir JAIZPILDA sekojo$a procedira:
- |zslédziet dzingju.

-Parbaudiet aparataru.
- Atkartoti iedarbiniet dzingju.

A Ir aizliegts un ir bistami pievienot masinu ékas elektrotiklam
un apgadat to ar elektroenergiju.

9. TEHNISKA APKOPE

A UZMANIBU! PIRMS TEHNISKAS APKOPES VEIKSANAS

PARLIECINIETIES, KA AR_MOTORU DARBINAMS
METINASANAS APARATS IRIZSLEGTS.

PLANOTA TEHNISKA APKOPE
PLANOTO TEHNISKO APKOPI VAR VEIKT OPERATORS.

IEKSDEDZES MOTORA TEHNISKA APKOPE _
Izpildiet iekSdedzes motora razotaja LIETOTAJA
ROKASGRAMATA aprakstitas parbaudes un tehniskas
apkopes darbibas. Kas attiecas uz ellas mainu, papildus
informacija ir attélota ziméjuma Zim. N

ARKARTEJA TEHNISKA APKOPE

ARKARTEJQ TEHNISKO APKOPI VAR VEIKT TIKAI
PIEREDZEJUSAIS VAI KVALIFICETS PERSONALS, KURAM IR
ZINASANAS ELEKTRIBAS UN MEHANIKAS JOMA.

A UZMANIBU! PIRMS AR MOTORU DARBINAMA
METINASANAS APARATA PANELU NONEMSANAS UN
TUVOSANAS |EKSEJAM DETALAM PARLIECINIETIES, KA
METINASANAS APARATS IRIZSLEGTS.

Veicot parbaudes, kad ar motoru darbinama metinasanas
ararétavlekséj.as dalas atrodas zem sprieguma, var |§gl‘1t smagu
elektroSoku pieskaroties zem s;ﬁrle?_oLuma esos$am detalam, ka
arivar ievainoties, pieskaroties kustigam dajam.

- Periodiski (biezums ir atkarigs no ek.spluatéci{as reZima_un
apkartgjas vides piesarnojuma) parbaudiet ar motoru darbinama
metinaSanas aparata iek$&jo dalu un notiriet uz transformatora
esosos puteklus ar sausa saspiesta gaisa stravas palidzibu
maksimalais spiediens 10 bar). . .

- Nevirziet saspiesta gaisa stravu uz elekirisko plasu pusi; to
tirisanai izmantojiet |oti mikstu suku vai piemérotus skidinatajus.

- Laiku pa laikam parbaudiet, vai elektriskie savienojumi ir labi

ieskravéti, un vai uz vadu izolacijas nav bojajumu. .

- Kad visas augstak aprakstitas operacijas ir paveiktas, uzstadiet ar
motoru darbindma metinaSanas aparata panelus atpaka| un

ieskravéjiet l1dz galam fikséjoSas skraves.

- Irkategoriski aizliegts veikt metinaSanas operacijas, kad ar motoru
darbinams metinaSanas aparats atrodas atvérta stavokir.

10. AR MOI%RU DARBINAMA METINASANAS APARATA
TRANSPORTESANA UN GLABASANA

Ar motoru darbindma metinaSanas aparata transportéSanas un
Elabééanas autajumi_ir a’l{)raksﬁtl iekSdedzes motora razotaja
IETOTAJAROKASGRAMATA.

11. IESPEJAMO PROBLEMU RISINASANA _ _

GADIJUMA JA METINASANAS APARATA DARBIBA IR

NEAPMIERINOSA, PIRMS PAMATIGAKU PARBAUZU

VEIKSANAS UN PIRMS GRIEZTIES TEHNISKAS APKOPES

CENTRA, PARBAUDIET SEKOJOSO:

- Ar potenciometra_un graduétas Ampéra skalas palidzibu
noreguléta metina$anas “strava atbilst izmantojama elektroda
diametram un tipam.

- Parliecinieties, ka nav ieslégta dzeltena LED lampina, kas nozime,
ka ir iedarbojusies termiska aizsargierice kédes Tssléguma dél.

- Parliecinieties, ka tiek nemta véra nominala emitétspejas attieciba;
gadijuma, ja ir iedarbojusies termostatiska aizsardziba uzgaidiet,
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kamér ar motoru darbindms metinaSanas aparats atdzisis,
arbaudiet ventilatora darbspéju. .

- Parbaudiet, vai uz ar motoru darbinama metinasanas aparata
izejas navissléguma: ja ir isslégums, tad noversiet ta céloni.

- Parbaudiet, vai metinaSanas konttra savienojumi ir izpilditi pareizi,
it ipasi, ka stravas atgrieSanas vada spaile ir labi piestiprinata pie
metindmas dalas, un ka starp tam nav izoléjoSo materialu
(pieméram, krasas).

Motora traucéjumu novérsana ir aprakstita iekSdedzes motora
razotaja LIETOTAJAROKASGRAMATA.

Ja rodas traucéjumi iekSdedzes motora darbiba, griezaties pie
tuvaka motoru izplatitaja.

(BG)

PBKOBOACTBO C UHCTPYKLNK 3A
NON3BAHE

A

BHUMAHME! NMPEOW NA U3MNON3BATE TO3U 3ABAPBLYEH
ArPErAT, MNPOYETETE BHUMATEJIHO PbKOBOACTBOTO 3A
PABOTA CbC 3ABAPBLYHUA AIPEFAT, A CbLUO TAKA U
KHUTATA C UHCTPYKLUMUU HA NOBUTATENA C BBbTPELUHO
FTOPEHE. HECMA3BAHETO HA TA3U MPEMNOPBKA MOXE OA
OBE[JE O HAPAHABAHE HA XOPA UNU ﬁo MNOBPE, B
HC HAHVIHTA ATAPATYPATA UKW HA CAMMUA
3ABAPBYEH ATPETAT.
WHBEPTOPEH 3ABAPBYEH ArPEFAT 3A MMA W TIG
3ABAPABAHE, HPE%HA3HAHEH 3A MPOMULWNEHA ”
MPO®ECNOHANHA YMOTPEBA.
3abenexka: B TekcTa, KoiiTo crneaga e 6bae U3nonasBaH TEPMUHBT
“3aBapbyeHarperar”.

1. OBLM NPABUIA 3A BE3OMNACHOCT

- TMpeau Becsika ynoTpeba Ha 3aBapbyHWsS arperar, NpoBepsiBanTe
aBuratens (BDK KHWraTa C WHCTPYKLUMWM Ha KOHCTpyKTopa Ha
[ABUraTens c BbTPELIHO ropeHe).

- HenocraBssiiTe necHosananumm npegmeT 6n13o fo Asuratenst u
[pBXTE 3aBapbYHKS arperat noHe Ha 1 MeTbp OT crpagu u Apyru
CbOPBXEHUSI.

- He wu3nonssaiiTe 3aBapbyHusi arperat B cpefa, B KOATO
CbLUECTBYBa OMAcHOCT OT EKCMIo3us Unu noxap, B 3aTBOPEHU
NpOCTPaHCTBa, NPV HanMymne Ha TEYHOCTU, ra3oBe, NpaxoobpasHu
BELLECTBA, N3MapeHnsi, KNCENUHN 1 NECHO 3ananvMu eneMeHTu
U/WIN eKCTINo3nBH.

- 3apexpaiiTe [Buratenss ¢ ropuBo camMO B NPOBETPUBU
NpoCTpaHcTBa W MNpu CripsiH ABuratenl. BeHsuHbT e curnHo
3ananumo BeLLEeCTBO 1 MOXe 1 ja U3ByXHe.

- He npenbneaite pesepsoapa ¢ ropuso. Okoro otBopa Ha
pesepBoapa He TpsibBa Aa uMMa pasnato ropuso. [MpoBepete
CbLL0, Aanu TanaTa e 4obpe 3aTBopeHa.

- AKo ce n3nee ropuso U3BLH pesepsoapa, noyncTete ro aobpe u
u34akarTe napute Ja ce pascesiT Mpeau Aa 3ananute OoTHOBO
asuratens.

- He nywere u He naneTe orbH Ha MSICTOTO, KbAETO [BUraTENST ce
3apex/a c ropyBO UMK KbETO CE CbXpaHsiBa beH3nHa.

- He nunaiite ABuratensr, korato e Tonbn. 3a Aa n3berHete TeXKM
U3rapsiHWa UK NoXap npeay Aa npemectuTe unu aa npubepete
Ha CKraj 3aBapbyHUs arperat, M34akanTe [BUraTensiT ga ce
oxnaau.

OT,CleJ'IeHI/ITe rasoBe CbAbpXaT BbrrepogeH MOHOOKCUA, KOWTO e

CWIMHO OTPOBEH ras, 6e3 M1pyuC 1 LBAT. VaBareaiite BaULIBAHETO

Ha To3M ras. He nyckante B AenCTBUE 3aBapb4HWUA arperat B

3arBopeHn ﬂpOCTpaHCTBa.

- He HaknaHsinTe 3aBapbyHus arperat noseye ot 10° oT BepTukana,
B NPOTUBEH Cry4aun MOXe [ja n3teve 6€eH3uH oT pe3epBoapa.

- [pbXTe feua W XMBOTHW Aaney oT paboTewus 3aBapbyeH

arperat, TbW Kato TOW Ce Harpsiea U TOBa MOXe Aa NpuyuHU

n3rapsaHna N HapaHAaBaHUA. .

Hayque Ce KaK Aa usraceare asuratesisd Bb3MOXHO Hau - 6'bp3_0 n

Aa wusnonspare BCUYKM KOMaHOW. Hukora He nosepsBanTe

3aBapb4HuUA arperat Ha xopa, KOUTO HAMAaT Hy>XXHaTa noArotoBka

3apabotacHero.

NPABUIA 3A ENEKTPUYECKA BE3OMACHOCT

- HANPABETE EJIEKTPUYECKO 3A3EMABAHE HA
MALLUHATA C KONYE B 3BEMATA

- Enektpuueckarta eHeprvisi npeAcTasssisa NnoTeHumasHa onacHocT,
aKo He ce paboTu NPaBUITHO C HEesl, MOXeE fa NPean3BIKa TOKOB
yaapv v Apyri NopaxeHust OT eneKTpUYEcKn TOK, KOMTO BOAAT A0
TEXKW HapaHsiBaHWS WNWM CMBbPT, Moxapu W nospean B



enekTpuyeckoto obopyaBaHe. [pbXTe Aeua, HEKOMMETEeHTHU
X0pa V1 >KMBOTHM laney OT 3aBapbyHWs arperar.

- 3aBapbyHMSAT arperat oTAaBa 4Ype3 MOMOLLHWS KOHTaKT
noctosiHeH Tok. CrieqoBaTenHo Morar Aa ce cBbp3Bat CAMO
VHCTPYMEHTU, CHabZleHU C yHMBepcareH aABUraTen (C 4eTku).

- [lpoBepeTe fanu HaNpeXeHNETO Ha anapaTtypara CboTBecTBa Ha
HanpeXXeHWeTo, OTAaBaHO OT MOMOLLHMWS KOHTaKT. 3abpaHeHo e u
€ OnacHo Aa ce CBbp3Ba BCEKW Apyr TWN 3apexpaqe. 3a no -
no%DOGHa MHgopmaL[LMﬂ, Té)oquETe rmaea * YINOTPEBA HA
%/SK{’AP}HHM ATPEIATA KATO TEHEPATOP HAMOCTOAHEH

- BabpaHeHo e M e omacHo fAa Ce CBbp3Ba MalMHaTa ¢
ernekTpuyeckaTa Mpexa Ha crpaja v a ce Yepnu enekTpuyecka
€Heprus ot Hes.

- He u3nonseaiTte MaluvHaTa BbB BiaXkHa U MOKpa cpeaa, Kakto
Y NpY ABXKA.

- He wu3nonaeaitte kabenu c nospeaeHa m3onauus u rm OpbxTe
[arney oT HarpeTuTe YacTy Ha MallnHaTa.

OBLKN MNPABUNA 3A BE3OMACHOCT MPU OABbroBo
3ABAPSIBAHE

OnepaTopbT TpsiGBa Aa e 3ano3HaT AocTaTb4yHO Aobpe c
6e3onacHoTo GopaBeHe CcbC 3aBapbyHuA arperat u
MHGOpPMUpPaH 3a eBeHTyallHUTe PUCKOBEe Npu ABLroBO
3aBapsiBaHe, CbC CLOTBETHUTE MepKM 3a Ge3onacHocT u

[EeNCTBUATA B KPUTUYHM CUTYaLIUN.

g-lan aBeTe cnpaBka ¢ “ TexHuyecka cneumndpumkaums IEC unum
LC/TS 62081”: UHCTAJIALIMA U YNIOTPEBA HA AMAPATYPA
3AbroBO 3ABAPSIBAHE).

- W3bsareaiiTe AMPeKTEH KOHTaKT CbC 3aBapbyHaTa CUCTEMA;

HanpexeHWeTo NpPU Npa3eH XoA4, Cb3AaBaHO OT 3aBapbyHUA

arperat, MoXe 1a 6'b/1€ ONacHO NPU HAKOM 06GCTOATENCTRA.

CBbLp3BaHETO Ha 3aBapbyHUTE Kabenu, onepauuuTe 3a

KOHTPONM MU PEeMOHT, TpﬂGBa Aa ce u3BbpwBaT camMo npu

M3raceH U U3KIIOYEH OT enekTpuyeckaTa Mpexa 3aBapbyeH

arperar.

WU3sracete 3aBapb4HuA arperat npeau ga nogmMeHuTe

3axabeHu 4acTu Ha ropenkara.

- .D,a He Ce M3non3Ba 3aBapb4yHUAT arperat BbB BnaxHa u
MOKpa cpeaa v no BpemMe Ha 4bXA.

- [Na He ce u3non3Bat kabenu ¢ noBpeaeHa u3onauvs unu
pa3xnabeHun Bpb3KU.

- Na He ce 3aBapsiBa BbLbpPXy KOHTeWHepW, CbAOBE WU
TPBLOONPOBOAN, KOUTO CbLABLPXKAT WM ca CbAbpXanu
3ananuMu TeYHU UNK ra3oobpasHu BelecTBa.

- Na ce u3bareBa pa6ota € MaTepuanu, MNOYUCTEHU C
pasTBOpUTENM, CbAbPXKALM XIOp Unu paéoTa B 61M30CcT A0
cromeHaTuTe BellecTBa.

- [aHe ce 3aBapsiBa BbpXy CbAOBe NoJ HansraHe.

- [a ce nocraBsiT Aaney oT paboTHOTO MSICTO, BCSIKAKBM JIECHO
3ananumu npeaMeTH (Hanpumep: AbLPBO, XapTus, Napuany u

ap.)-
ﬂa ce noacurypuv noaxogslo nposeTpeHne nnm BeHTUNauua,
KOUTO Aa NO3BONABaT OTBEXAaHeTo Ha nyweuuTe, u3nusawm
OT Abrara. npOBeTp;lBaHeTO Aa cTaBa cnopepa cbCTaBa Ha
nyuweka, KOHUeHTpauusaTa u npecTos B TaKkaBa cpeaa.

- ByTVIﬂKaTa Aa ce AbpPXKW ganey oT U3TOYHULUU HA TOMJIMHA,
BKIMHOYUTESTHO U OT U3TOYHULIN HA CNBbHYEBA eHeprus, (aKO ce
un3non3sa TaKaBa).

PO LO®

- [a ce HanpaBu noaxoasALwa M30Nauua OT eNeKTPUYECTBOTO,
cropes BuAa Ha enekTpoaa, obpabGoTBaHusi_feTain W
eBeHTyanHWTe MeTanHM 4YacTu, MocTaBeHM B 6GnM3ocT Ao

aBGOTHOTO MSAICTO, Ha 3eMATa.

OBa HOPMarHO ce MOCTUra 4pe3 3aliUTHUTE 3aBapb4HU
pbKaBuMuM, OOYBKW, 3aBapbueH lWMeM W Macka u
npeAHa3Ha4yeHOTO 3a Ta3un LieNl 06MeKsIo, KaKTo MbTeka Mnu
WU30MaLMOHHO KUNMMYe.

- BuHaru pa ce npegnasBaT ouuTe upe3 cneuuanHute

3aTbMHEHU CTHKIa, MOHTMPaHU BbPXY 3aBapb4yHUTE Macku
WIU LUNeMoBe.
[a ce nsnonssa v CbOTBETHOTO He3ananumMo o6nekno, KoeTo
Bb3MpensitTcTBa M MPAKOTO W3naraHe Ha koxaTa Ha
YNTpPaBMOMNETOBUTE U WHAPauYepBEHUTE Nb4M, KOUTO ce
nonyvasaTt oT Awbrarta. MpeanasHu MegKu TpsiGBa Aa ce
B3eMarT 1 3a N1La, KOMTO ce HaMupaT B 6NM30CT Ao Abrata,
TOBa CTaBa Ype3 eKpaH1 UN1 HeoTpasABally 3aBecu.

- Wym: Ako nopaau OCOGEHO MWHTEH3UBHU 3aBapbyHU
oriepaLumn ce oTyeTe exeAHeBHO u3naraHe Ha wywm (LEPd),
4MeTo HUBO e PaBHO UMK No - ronsAmo ot 85 db(A), To Torasa e
3agbLimKUTeNnHa ynotpe6ata Ha CbOTBETHMTE CpeAcTBa 3a
nnyHa 6e3onacHoCT.

®

- EnekTpomarHUTHUTe norieTa, MOPoOAEHM OT npoueca Ha
3aBapsiBaHe, MoraT Aa NoBNUsAT BbPXY (YHKUUOHMPaHETO
Ha efleKTPUYECKMN 1 eNIEKTPOHHM YCTPOMCTBA.

JNuuyata, HOCUTENW Ha eneKTPUYECKU WU EeneKTPOHHU
MeAMLMHCKA YCTPOMCTBA, HEOOXOAMMM 3a XKWU3HeHaTa UM

-91-

AEeNHOCT (Hanpumep: MeWc - MeKbLPU, pecnupatopu 1 ap.),
TpsGBa Aa ce KOHCYNTUpaT ¢ nekap, Npeau Aa HaBnesaT B
JIN30CT 10 PaGOTHOTO MSICTO Ha TaKbB 3aBapbyeH arperar.
Ha nuuata HocuTenu Ha TakuBa eneKTPU4EeCKU unm
€eNeKTPOHHU MeAUUMHCKM YCTPOUCTBA, M306WoO He ce

npenopbYBaaa paboTAT c TO3M 3aBapbyeH arperar.

- To3n 3aBapbyeH arperaT OTroBapsi Ha WM3UCKBaHUATa W
TeXHUYECKUTe CcTaHAapTM 3a NPOAYKTU, KOUTO ce
ynoTpe6siBaT NpeAMMHO B MHAYCTPUAnHa cpega M c
npodecuoHanHa uen.

ETo 3awo, He e rapaHTUpaHa eneKTPOMarHUTHa
CHBMECTUMOCT NPU AOMALLHU YCIOBUA.

A AOMBAHUTENHU NPEONA3HU MEPKU MPU

- OMEPALIMUMPU3ABAPABAHE:
- Bcpepnac BMCOK pUCK OT TOKOB yAap;
- BorpaHuyeHun npocTpaHcTBa;
- MpuHannymerto Ha Matep VNN eKcnr
TPSBBA npeaBaputenHo Aa 6bAaT npeLieHeHn puckoBeTe oT
“ OTroBOPHO €KCMepTHO nuue ” M 3aBapsHeTO Aa ce
M3BbLPLIBA B MPUCHCTBMETO HAa NOATOTBEHM 3a AeUCTBUE B
_|Ig|a:u1-uquu CUTyaLuu cneumanucTu.

AABBA na 6bAaT NPUIOXKEHU 3aLUUTHUTE TEXHUYECKU
cpeacTtBa, onucaim B 5.10; A.7; A9 B “ TexHuuecka
cneuvdmkaums IEC unu CLC/TS 62081.

- TP5IBBA na 6bAae 3abpaHeHo 3aBapsiBaHETO Ha PabOTHUK Haa
3eMsiTa, NOBAUraHeToO Haj 3eMsATa U 3aBapsiBaHeTO MoXe Aa
6bAe M3BLPWBAHO Ype3 chneuuanHa oCUrypuTenHa
nnaTgat;Rma.

- HAMPEXEHUE MEXOY PBbKOXBATKUTE 3A ENEKTPOOU

WUNU TOPENKUTE: npu pa6oTta C HAKONKO eneKTpoXeHa ,
eNeKTPUYECKN CbeAVHEHN MoMeXay CU, MOXe Aa Bb3HUKHE
onacHo HaTpynBaHe Ha HanpexXeHue Mexay Be PbKOXBaTKu
3a eneKkTPOAW UMK ropeskun Y ToO MoXe ABOMHO Aja HAAXBbLPNU
[ONyCTUMUTE HOPMMU. .
Heobxoaumo e B TakbB cny4ait KoopAMHaTOp - €KCNepT Aa
M3BBLPLUN 3aMepBaHusA C NOAXOAALLM YPeau, 3a Aa onpeaenu
HanM4MeTo Ha ChbliecTBYBall PUCK WM Aa npeanpueme
CbOTBETHUTE MEPKU 32 6€30MacHOCT, KaKTO e YKa3aHo B To4Ka
5.9 Ha “ TexHuyecka cneundukaums IEC unm CLC/TS 62081.

A OPYTMPUCKOBE

- HEXAPAKTEPHA YMNOTPEBA: onacHo e aa ce usnonsea
3aBapBYHMAT arperar, 3a Apyr Tun paboTa, 3a KOsITO TOW He e
npeaoHasHayveH (Hanpumep: pa3Mpa3fsBaHe Ha
TPBLOONPOBOAYM Ha XMAPABMYHATa Mpexa).

2.YBO[ 1 OBLLO OMNUCAHUE

Tosn 3aBapbueH arperat € W3TOYHMK HaA TOK MPU [ABrOBOTO
3aBapsiBaHe, cneuuanHo wuspaboteH 3a MMA 3aBapsiBaHe C
noctosiHeH Tok (DC).

Xapaktepuctuku Ha perynupawiarta cuctema -(INVERTER) kato
6bp3vHa M MPELW3HOCT Ha perynupaHeTo, Ha TO3W 3aBapbyeH
arperart, ocurypsiBaT OTMMYHO KayecTBO MpW 3aBapsiBaHETO Ha
obmasaHu enekTpoau (pyTUnoBK, ¢ KUcenmHHa obmaska, ¢ 6asnyHa
obmaska u ¢ LenynosHa obmaska).

MawwuHata e CHabgeHa OCBeH ToBa C MOMOLLEH KOHTakT 3a
3axpaHBaHe C MOCTOSIHEH TOK Ha MHCTPYMEHTU C YHUBepcaneH
MOTOP (C YeTKM) kaTo brioLunaid v GopmalLnHu.

AKCECOAPU, NOCTABAHU MO 3AABKA HA KITMEHTA

- Kut 3a 3aBapsiBaHe MMA.

- Kut 3a 3aBapsisaHe TIG.

- AnanTep 3a 6yTunka AproH.

- PenykTop 3a HansiraHeTo.

- [openka 3a TIG 3aBapsiBaHe.

- Knt konenua.

- BaxpaHBall kuT npomeHnus Tok AC (camo 3a mogen c |, max =
160A, I,max =200A)

3. TEXHUYECKU ﬁAHHVI

TABEJIA C IAHH

OcHOBHUTE  [aHHW, CBbp3aHW c ynotpebata u pabotata Ha

3aBapbyHUsA arperat, ca obobueHn B Tabenata ¢ TeXHUYecKUTe

XapaKTepUCTUKN CbC CIEAHUTE 3HAUEHNS:

dur.A

1- Cumson S: nokassa, Ye Morat ga 6baar U3mbIHeHU onepawunm rno
3aBapsiBaHe B cpefa C BUCOK PUCK OT TOKOB yaap (Hampumep B
ronsima 6rM3ocT 10 roniemMmn MeTasniHu Mach).

2- CuMmBoOn 3a NpeABUAEHNst METOA Ha 3aBapsiBaHe.

3- CumBoOr 3a BbTpeLUHaTa CTPYKTypa Ha 3aBapbyHusi arperar.

4- PernctpaumoHeH HOMep, KOUTO CNYXW 3a WHAEHTUdUKaUUA Ha
3aBapbyHUsA arperat ( Heo6X0AMM MpW TEXHUYECKUTe Nperneau,
npu noAMsiHa Ha 4YacTW U yCTaHOBsIBaHe Ha npousxoda Ha

Epou&na

5- EBPOIEWNCKA Hopma, Ha kosiTo oTroBapsi 6e3onacHocTTa Ha
aboTa 1 NPoM3BOACTBOTO HAa MaLLWHW 33 brOBO 3aBapsiBaHe.
apameTpy Ha 3aBapbYHaTa cucTema:

- U, MakcumarHo HanpexxeHue npu npaseH Xoa.

- 1,/U,. Tok 1 0TroBapsLLOTO HOPManM3npaHo HanpexeHue, KOUTo
morat Aa 6baat oTAensiHM OT MaluMHaTa npy 3aBapsiBaHe.

- X : OTHoOLLEHME Ha NpeKbCBaHe: Nokasea BPeMeTo, Npes KoeTo

o
v



MOXe Aia OTAENs CbOTBETHUS TOK %S'I:LLLaTa KornoHa). M3passisa
ce B %, Ha OCHoBaTa Ha LKbS1 oT 10 MUHYTK (Hanpumep: 60% =
6 MVIHyTVIj)asoTa, 4 NoYMBKa; U T.H.).

B cnyyan, ye napametpuTe Ha ynotpeba (MpeABuaeHu npu
40°C"3a pabotHaTa cpega), 6baaTt npesullieHn, TepMuyHaTa
3almTa ce 3aAencTBa (3aBapbYHWAT arperat ce Hamupa B
“noumeka” - stand-by pexwum, fokaTo HeroBaTa Temneparypa ce
HopMasnuampa B J0nyCTUMUTE rpaHuLn).

V-A/V: lNoka3Ba ramarta 3a perynmpaHe Ha 3aBapbyHUs TOK (
MWHMMArHO - MaKCUMarHo) 3a CbOTBETHOTO HarpexeHue Ha
abrata.

7- CrteneH Ha 6e3onacHOCT Ha CTPyKTypaTa.

8- CwvmBon 3a ABuraTensi ¢ BbTPELIHO ropeHe.

9- XapakTepuCTVKM Ha ABUraTens C BbTPELLHO ropeHe:

- n: HommHanHa ckopocT npu HaToBapeaHe
- n,: HoM1HanHa ckopocT Ha npaseH xof,
- P MakcMmanHa MOLLHOCT Ha AiBUraTens C BbTPELLHO ropeHe.

10- MoMoOLLEeH U3XO[, 32 MOLLHOCT:

- CVMBOJ1 3@ MOCTOSIHEH TOK.

- HomuHanHo HanpexeHue Ha naxoaa.
- HomuHaneH Tok Ha nsxoga.

- Liukbn Ha npekbcBaHe.

11- CTOMHOCT Ha MHEPLIMOHHUTE NpeanasnTenu, kouto Tpsibea aa ce
npeaBMANT, 3a ja ce ocUrypu 6e3onacHoTo yHKLUMOHUPaHe Ha
MOMOLLHUS KOHTAKT.

12- CumBoONM, OTHacsALWM ce [0 npasunarta 3a 6e3onacHocT, YMeTo
3Ha4yeHMe e OoTpaseHo B [naea “O6wu npaBuna 3a
6esonacHocT”.

13- HnBO Ha 3ByKOBa MOLLIHOCT Ha 3aBapbYHUST arperar.

3abenexka: Taka npeactaBeHata Tabena C TeXHUYeCKn

XapaKTepuCTUKN Moka3Ba 3Ha4YeHUETO Ha CUMBOMUTE U LUPUTE;

TOYHUTE CTOMHOCTW Ha_ TeXHWYeckuTe napameTpu Ha Balwus

3aBapbyeH arperat TpsibBa Aa ObJaT MpoBEpeHW AMPEKTHO OT

HeroBaTa Tabena.

OPYI'YM TEXHUYECKU OAHHU:

- 3ABAPBYEH AIPET. B Tabnuua 1 (TAB.1).

- PbKOXBATKA 3A EJIEKTPOQU: Bmx Tabnuua (TAB.2).

- QI_;:)I(:_,P?HBAIJ.I, KUT NMPOMEHIIMB TOK AC: Bux Tabnuua 3

%VTIZ(:Ba';? Ha 3aBapbyHUsA arperaT e oTGensisaHa B Tabnuua 1

4. ONMUCAHUE HA 3ABAPBYHUA ATPETAT
Tosun 3aBapbyeH arperat ce CbCTOM OT ABUraTen C BbTPELLHO ropeHe,
KOMTO 3ajencTBa edauH BMCOKOYECTOTEH reHepaTtop 3a TOK -
anTepHaTop C NOCTOSAHHW MarHUTK, KOTO OT CBOS CTpaHa 3axpaHsa
eanH cunoB 6nok , OTKbAETO Ce W3BMMYa 3aBapbyHNA TOK U
MOMOLL{HMS! TOK.

DUr.B

1- [IBuraten c BbTPELLHO ropeHe.

2- B1COKOYECTOTEH reHepaTop Ha TOK - anTepHaTop.

3- TokousnpasuTen.

4- [OMOLLIEH KOHTAKT 3a MOCTOSIHEH TOK.

5- Bxoa 3a TpudasHus reHepartop, rpynata TOKOU3npasuTenu u
KOHAEH3aTOpHTE 3a U3paBHsIBaHe.

6- lMpeBknioyBaly TpaHauctopeH MocT (IGBT) u pgpaiiBepu;

npeobpasyBa NPUETOTO MOCTOSIHHO HampexeHue OT JIMHUsATa B

NPOMEHNIMBO HaMpexeHUe C BMCOKA YecToTa, a CblUo Taka

perynupa MOLLHOCTTa B 3aBMCUMOCT OT TOKa/ HarpexeHWeTo,

HeobxoAuMu 3a 3aBapsiBaHETO.

BucokoyecToTeH TpaHcopMaTop: Ha MbpBUYHATa HaMoTka ce

nogasa npeobpasyBaHO HanpexeHue OT 6Gnok 6; Heroeata

hyHKLIMS Ce CCTOMW B TOBA /1a afjanTupa TOKa U HanpeXeHNeTo o

HEeobxoauMuTe CTOMHOCTM 3a W3BbPLUBAHE Ha [AbrOBO

3aBapsiBaHe U €JHOBPEMEHHO Aa W30NMMpa ranBaHU4eckn

3aBapbyHaTa cucTema oT 3axpaHBalLlaTa IMHUS.

8- BTopuyeH Tokou3npaBUTeNneH MOCT C uW3paBHsBalla
VHAYKTUBHOCT: [peBpblia NPOMEHNMBIUS TOK/ HanpexeHue ot
BTOPUYHATA HaMOTKa B MOCTOSIHEH TOK/ HarpexeHune C MHOro
HUCKY KonebaHwsi.

9- KoHTponHa 1 perynupaila eneKkTpoHuka: KOHTponupa
CBOEBPEMEHHO CTOMHOCTTa Ha 3aBapbyHUS TOK W FO CbNocTass
CbC 3afajieHara oT orepaTopa CTOMHOCT; MOAyrnpa KOMaHOHUTE
MUMMyncy oT ApanBepuTe Ha TpaHaucTopHute moctose (IGBT),
KOUTO U3BbPLLBAT PETYNIMPAHETO.

Onpepenst AMHaMUYHOTO 3MEHEHUE Ha TOKa MY pa3TonsiBaHETo
Ha enektpoaa (MOMEHTHW KbCM CbeauHeHWsl) U ynpasnsisa
cuctemara 3a 6e30MnacHoCT.

YPEQOU 3A KOHTPOI, PEIYIMPAHE U CBbP3BAHE HA
3ABAPBYHUA ATPErAT
®ur.C (mogen c |, max = 130A)

1- MomotueH koHTakT 230 V DC (NOCTOSAHEH TOK).

2- NpeanasuTen 3a NOMOLLHUSA KOHTAKT.

3- YEPBEHA UHOUKATOPHA JIAMIMA: 06GWKHOBEHO He CBETH,
KoraTo CBeTHe, NoKa3sa NoBuLIeHa TemnepaTtypa B reHepartopa 3a
TOK anTepHaTop, KOWTO Brok1pa KakTo 3aBapbyHUs TOK, Taka U
TIOMOLLIHUSI TOK.

MawwHaTta e BknoyeHa, HO He nogasa TOK, 4O Torasa, 4OKaTo
TemnepartypaTta He CriagHe [0 HOPManHUTe CTOWHOCTW. Torasa
MallVHaTa aBTOMaTu4HO Bb3CTaHOBsiBa paboTtara.

4- 3ENEHA UHOUKATOPHA JIAMIMA, korato cBeTW, Nnokassa 4e
reHepaTtopa paboTu B PEXMM NOCTOSHEH TOK.

5- CenektopeH kntod [EHEPATOP HA TNOCTOAHEH TOK
ENEKTPOXEH. TMo3sonsiBa na ce usbepe npensapuTenHo
3a/1afleHNst HauWH:

~
T

[eHepaTop Ha MOCTOsIHEH TOK.

EnekTpoxeH.
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6- MoTeHUMOMETbP 3a perynupaHe Ha 3aBapbyHusi TOK C rpagyvpaHa
B AMnepy ckana; No3BossiBa perynmpaHeTo, Aaxe v no Bpeme Ha
3aBapsiBaHe.

7- 3ENEHA MHOWKATOPHA JAMMA, korato cBeTu, rnokassa 4e
MaluMHaTa e B DeXVM EMEeKTPOXEH.

8- XBbJNTA UHOUKATOPHA JTAMMA: 06VKHOBEHO TS HE CBETHU,
KOraTo CBETHe Mokasea HanmM4yneTo Ha aHomanusi, KosTo Grnokupa
3aBapbyHUSA TOK, NOpaJM 3aeNCTBAHETO Ha efHa OT crefHuTe
3awmTi:

- BkniouBaHe Ha Tepmo3aluTaTa: npekaneHo BUCOKa
TemMnepaTypa BbB BbTpellHATa CTpaHa Ha koprnyca Ha
3aBapbyHia arperaT. MawwvHaTa e BKrioYeHa, Ho He noaasa
TOK, 10 MOMEHTa, B KOWTO TemnepaTypata He cnagHe Ao
HOpManHuTe CcTOMHOCTW. ToraBa TA aBTOMAaTUYHO
Bb3CTaHOBsIBa paboTa.

- 3awmTta ANTISTICK: Gnokupa aBTOMaTU4HO 3aBapbyHMSI TOK,
KOraTo enekTpoAa ce 3anenu 3a 3aBapsiBaHusi Matepuvar, Tasu
3almMTa Mo3BomsiBa PbYHOTO My OTCTpaHsiBaHe 0e3 Ja ce
noBpeavn pbKoxBaTkaTa 3a enekTpoaa.

- 3awmMTa OT CBPBLXCKOPOCT HA ABuratens: 6nokvpa
OTAaBaHeTO Ha 3aBapbYeH TOK, JOKaTo CKOPOCTTa Ha paboTta Ha
[ABUraTens He ce BbpHe B HOMWHAIHWUTE CTOMHOCTY.

9- KoHTakT 3a 6bp3 [OCTbN MOMOXMUTENEH (+) 3a CBbp3BaHe Ha
3aBapbyHUs kaber.

10-KoHTakT 3a 6bP3 AoCTbN
3aBapbyHUs kaber.

11-Knema 3a 3asemsiBaHe.

oTpuuarteneH (-) 3a cebp3BaHe Ha

®ur. D (mogen c I, max = 160A, I, max = 200A)

1- MomouleH koHTakT 230 V DC (NOCTOAAHEH TOK).

2- [lpeanasuTen 3a NOMOLLHNS KOHTaKT.

3- 3ENIEHA UHOUKATOPHA JNAMIIA, korato CBETU, NoKasea ye

reHeEaTopa haﬁom B PEXVIM MOCTOSIHEH TOK.
4- 3ENEHA UHOUWKATOPHA JAMIMA: korato CBeTW, Mokassa
YHKUMOHMpaHe B pexuMm reHepaTtop npomeHnus Tok (AC).
axpaHBalmaT kut AC ce f0CTaBs No 3asiBKa.
5- 3EJIEHA VHOWKATOPHA JIAMIIA, korato CBETM, rokassa 4e
MallVHaTa € B PEXUM ENIEKTPOXEH.

6- CenektopeH kntoy FEHEPATOP 3A MOCTOAHEH TOK
FTEHEPATOP MPOMEHIIMB TOK AC EJIEKTPOXEH.
MosBonsiBa Aa ce u3bepe npeaBapuTENIHO HayuMHa Ha

HKUWOHWpaHe:
I'EHepaTop NOCTOAHEH TOK;

eHepaTop NPOMEHNB TOK;

EnekTpoxeH

7- YEPBEHA MHOWKATOPHA NAMIA: 061MKHOBEHO HE CBETH,
KoraTo CBeTHe, rMokassa MnoBuLIEHa TeMnepaTypa B reHepatopa
3a TOK anTepHaTop, KOWTO BIOKMpa KaKTo 3aBapbYHMS TOK, Taka
1 MOMOLLIHWS TOK.

MalumHaTa e BKMoYeHa, Ho He noaasa Tok, [10 Torasa, 4oKaTo

Temneparyparta He cnagHe [0 HOpMarlHUTe CTOWHOCTW. ToraBa

MallvHaTa aBTOMaTM4HO Bb3CTaHoBsBa paborara.

8- lloTeHUMOMETBLP 3a perynupaHe Ha 3aBapbyHus TOK C
rpaflyvpaHa B AMnepu ckarna; no3Borsisa perynmpaHeTo, aaxe v
o Bpeme Ha 3aBapsiBaHe.

9- XBNTA UHOUKATOPHA JTAMIMA: 06MKHOBEHO TS HE CBETH,
KOraTo CBETHE Moka3Ba HarM4yneTo Ha aHomanwsi, KosiTo Grokvpa
3aBapbyHUsA TOK, MOpaaM 3a[eiiCTBaHeTO Ha efiHa OT cregHuTe
3awmT:

- BknouBaHe Ha Tepmo3awurTaTa: npekaneHo BUCOKa
TemnepaTypa BbB BbTpellHaTa CTpaHa Ha koprnyca Ha
3aBapbyHMA arperaT. MalwwvHaTa e BKNloyeHa, Ho He nogasa
TOK, 4O MOMEHTa, B KOWTO TemnepaTypata He cnagHe Ao
HOpManHuTe CcTOMHOCTU. ToraBa TS aBTOMaTUYHO
Bb3CTaHOBsBa paboTa.

- 3awuta ANTI gTICK: 6rnok1pa aBTOMaTU4HO 3aBapBbYHUSA TOK,
KoraTo enekTpoAa ce 3anenu 3a 3aBapsiBaHWsi MaTepuar, Tasu
3alMTa Mo3BONSBA PBYHOTO My OTCTpaHsiBaHe 0e3 fda ce
noBpeaun pbkoxBaTkaTta 3a enekTpoaa.

- 3awmuTa OT CBPBLXCKOPOCT Ha ABUratensa: Grnokupa
OTAAaBaHeTO Ha 3aBapbyeH TOK, A0KATO CKOPOCTTa Ha paboTa Ha
[IBUraTens He ce BbpHe B HOMWUHAIHWUTE CTOMHOCTH.

10-MoTeHUMoOMETLP cenekTop 3a PYHKLUUUTE U perynupaHeTo

Haarc force:

( ﬁ npu BUI 3aBapsiBaHe(TIG)). MoTeHUMOMETLPBLT B TOBa
nonoxeHvie nossonssa BUI 3aaa8nsaue(TlG) CbC 3anansaHe
ypea TpueHe. HOT START n ARC FORCE ca fie3akTuBmpaHu.

( £+ 3aBapsBaHe MMA). [lpu
noteHumometbpa_ mexay 0 u_100% ce ocurypsBa necHo
3anoy4saHe Ha paborara (HOT START) u moxe aa ce perynupa
ARC FORCE 3a Bceku Tin enektpoau. Mpu MUHWManHuTe
CTOMHOCTU Ce Mofny4asa onTiMarHa AuHamuka Ha 3aBapsiBaHETO
Ha ,MekuTe” eneKkTpoau (Hanpumep pyTUIIOBW, HepbXAaemu),
Npu BUCOKMTE CTONHOCTM Ce MonyyaBa OnTumanHa AnHamuka Ha
3aBapsiBaHETO Ha ,TBbPAUTE” eNEKTPoaN (HanpUMep KUCENUHHM,
6a3nyHw, Lienynosanu).

11- KoHTakT 3a Obp3 AOCTHN MONoXuTeneH (+) 3a cBbp3BaHe Ha
3aBapbyHUs kaber.

12-KoHTakT 3a 6bp3 AocTbn oTpuuateneH (-) 3a CBbp3BaHe Ha
3aBapbyHUs kaber.

13- Knema 3a 3asemsBaHe.

NOCTaBAHETO Ha



5. UHCTANIUPAHE

A BHUMAHME! BCUYKU OMNEPALUUN MO UHCTANTUPAHE U

OMNEPAUUM NO ENEKTPUYECKOTO CBLP3BAHE, OA CE
W3BbLPLIBAT CAMO MPU HAMbJIHO 3ATACEH U U3KIKOYEH
OT EJIEKTPUYECKATA MPEXXA, 3ABAPBYEH AIPErAT.

ENEKTPUYMECKUTE CBBLP3BAHUA TPABBA OA BbAOAT
M3IBBLPLWBAHW EOWHCTBEHO OT OBYYEH WU
KBANTUOULIUPAH 3A TASU OEUHOCT, MEPCOHAI.

WHCTANTUPAHE
Pa3zonakoBaiTe 3aBapbyHUs arperar, U3BbpLUeTe MOHTaxa Ha
OTAENEHNTE YacTU, KOUTO Ce HAaMMpaT B OrakoBKaTa.

CbeauHsiBaHe Ha U3XOAeH Kaben - wunka
dur. E

CbeavHABaHe Ha 3aBapbyHUA kKaben pbKoxBaTka 3a
enekTpoau
ur. F

MECTOMONOXEHWUE HA 3ABAPBYHUA ArPErAT
OnpegeneTte MSICTOTO 3a VHCTaNMpPaHe Ha 3aBapbYHIs arperar, Taka
Ye TaMm Aa HAMa NpensTcTBUSt Npes CbOTBETHUSI OTBOP 3a BXOA U
13Xo[ Ha oxnaxaallms Bb3adyx; B CbLLOTO BpEME yBEpETe ce, Ye He
ce BCMYKBAT NPaLLUMHKW, KOPO3UBHI M3MapeHist, Bara v T.H.
MopabpikaiiTe noHe 1 m cBOGOAHO NPOCTPAHCTBO OKOO 3aBapbyHUs
arperar.

A BHUMAHMUE! NocTaseTe arperat BbpXy paBHa NOBbLPXHOCT

CbC CbOTBETHaTa TOBapOMOHOCMMOCT, 3a ga ce n3berHe
eBeHTyanHo NpeobpbLYaHe UK ONacHo NpeMecTBaHe.

MOCTABSAHE HA 3EMATA HA MALLUHATA

A 3a Aa ce n3berHe TokoB yAap, ObJKall ce Ha uanonssaHa
fedektHa anapatypa, MawuHata TpsibBa Aa Obae 3aseMeHa

NoCcpefCcTBOM CrieLariHa knema.
dur. G

ENEKTPUYECKWUTE CBBLP3BAHWA TPABBA J'FA E'bgAT
M3BBLPUIBAHW EONHCTBEHO OT OBYYEH W KBANMOULIMPAH
3ATA3NAEMHOCT, MEPCOHAJ.

BWUFATEN C BbTPELUHO FOPEHE
0 Ce OTHacH Ao:
- nposepka npeau ynotpe6a;
- NyCKaHe B AencTBue Ha ABuratens;
- ynmpeﬁa Ha asuratens;
- cnupade Ha asuraTens,
koHcynTupainte ce ¢ KHUITATA C MUHCTPYKUWW Ha npoussoauTens
Ha aBuratens c BbTPELWHO ropeHe.

B3abenexka: ﬂBVII'aTeJ'IﬂT C BbTPELUHO ropeHe e CHaGFleH CbC 3anta
npu HeOOoCTUr Ha Macro.

CBbP3BAHUA HA 3ABAPBYHATA CUCTEMA

A BHUMAHUE! NPEOU OA U3BBLPLWUUTE CbOTBETHUTE
CBbP3BAHUA, YBEPETE CE, YE 3ABAPBYHUAT AIPErAT E
WU3KIMIOYEH.

Tabnuuata (TAB.1)  noco4sa MPenopbYUTENHUTE CTOWHOCTU Ha
3aBapbyHuTE kabenu (B mm2 ) B CbOTBETCTBUE C MAKCUMAITHUSI TOK,
npou3BexaaH oT 3aBapbyHuWs arperar.

Moyt Bcuykn obmasanu €eleKTpoam ce CBbP3BaT C MONOXUTENHUA
nontc +) Ha 3aBapb4HUA arperat; No U3KMH4YeHne C oTpuuaTenHua
nonioc (-) ce cBbp3BaT ENeKTPoAUTE C KUCENHHa obMaska.

Cebp3BaHe 3aBapbueH kaben/pbKkoxBaTKa 3a enekTpoaa

Epna cneuvanHa knema, nossonsiBaila Ja ce 3aTerHe otkputata
YacT Ha enekTpo/a, e npeasuaeHa B kpast Ha kabena.

KabenbT Tpabeaa 6bae CB'b%’:!aH cKnema cbC CUMBON (+).
Cebp3BaHe Ha U3XOAHMWs Kaben 3a TOK Ha arperata

EnHa cneuvanHa knema B kpas Ha kabena ce cBbp3Ba CbC
3aBapsiBaHUsA JeTaiin uim ¢ MeTanHara Maca, Ha KosiTo € MOCTaBeH,
KOMKOTO Ce MOXe Mo - 6130 10 3aBapsiBaHOTO CbeANHEHNe.

Toaun kaben TpsibBa Aa ce CBbPXe C KNeMa CbC CUMBO (-) .

Mpenopbku:

- BaBbpTeTe [oKpail CbedUHeHUsTa Ha 3aBapbyHUTe kabenu B
KOHTaKTa 3a Obp3 AOCTBM, 3a [a Ce MOoNy4yu OTINYEH
eneKTPUYECKN KOHTaKT; B MPOTMBEH Ccryyai Lie nperpest
cbeaVHeHusiTa, a ToBa Lie AoBese 40 6bP30To 1M NnospexaaHe n
ce 3arybBa ecvkacHocTTa UM.

- WM3norn3BaiiTe Bb3MOXHO MO - KbCY 3aBapBbYHU kabenu.

- W3bsreainTe ynotpe6arta Ha METaNHN CTPYKTYpW, KOUTO HE ca yacT
oT obpaboTBaHus [feTann, BMecTO u3xoaHus kaben 3a
3aBapbyHUsA TOK; TOBa He e 6e30nacHo, a OCBEH TOBa MOXeE Aia He
nape fo6bp pesynTar oT 3aBapsBaHeTo.

6. 3ABAPABAHE: ONMUCAHME HA MPOLIEQYPATA

- 3agbmkuTenHo e, BbB BCWMYKM Criydan fa ce cneasar
VHCTPYKUMUTE Ha MPOW3BOAWTENS Ha EreKTPOAW, KbAEeTo ce
rocoysa npasuiHaTa MofiPHOCT Ha eNeKTpoaa U CbOTBETHUS
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onTUMarneH Tok Ha 3aBapsiBaHe (06MKHOBEHO T3 Npenopbku ca
0T6ENA3aHN BbPXY OMaKOBKaTa Ha enexkTpoaunTe).

- 3aBapbyHuUs TOK Ce perynupa cropef AuameTbpa Ha
M3M0N3BaHWs eNeKkTPOoA W OT TUMa Ha 3aBapkara, KosiTo Xenaete
i@ n3nbiHUTe. TOKOBE, KOWUTO Ce U3MNOJ3BAT MPY eNeKTPoaNTe C
pasnuyeH auamMeTsbp ca

w Enektpog (mm) 3aBapbueH Tok (A)
min. max.

1.6 25 - 50

2 40 - 80
25 60 - 110
3.2 80 - 160
4,0 120 - 200

- He Tpsabsa na sabpassTe, Ye BENNYMHATA Ha 3aBAPBYHNSA TOK NpU
€0VH 1 Cbll AnamMeTbp Ha enekTpoaa, MakCuMariHuTe CTOMHOCTU
LLie Ce n3nosnseaTt 3a XOp13oHTalHo 3aBapsaBaHe, a MUHUManHuTe
Cce W3roN3ear 3a BepTuKarnHo 3aBapsiBaHe Unv 3a 3aBapsiBaHe Ha/l
HUBOTO Ha rmaeara.

- MexaHuyHute XapakTepuCcTnKK Ha 3aBapsAaBaHOTO CbeuHeHne ca
onpeaeneHun, OCBEH OT MHTEH3UTeTa Ha M3bpaHus TOK, Callo Taka
OT napamMeTpu Ha 3aBapsABaHETO KaTto: AbJDKMHa Ha Abrata,
CKOPOCT U NonoXeHne Ha U3NbJIHEeHUETOo, AnaMeTbp U Ka4yecTBo
Ha enekTpoauTe (NPaBWUMHOTO CbXpaHsiBAHE Ha enekTpoauTe
n3nckea Te Oa G'b[J,aT Ha CyXO MACTO B TeXHUTE KyTum wunu
0naKoBKM).

U3nbnHeHue:
MocTaBeTe cenekTopHus GYTOH B nonomeHme5 .

- MNocrasete mackata MNPEL NVLETO, pastbpkaiiTe Bbpxa Ha
enekTpoza BbpXy AeTaiina, KoWTo Lie ce 3aBapsiBa, kaTo uYe nn
3ananBare Kkneyka KMOpUT; TOoBa € Hail - MpaBUMHUS HauvH Aa
Bb36yauTE/ 3ananuTe gbrara.

- BHUMAHUME! HE NMOYYKBAUTE c enektpoda BbpXy 4actTa 3a
3aBapsiBaHe; MMa pUCK OT yBpekaaHe Ha obmaskaTta, koeto 6u
Hanpasurio no - TPYAHO 3anansaHeTo Ha Abrara.

- OlLe Lo 3ananuTe gbrata, onuTanTe ce Aa CTOUTE Ha pascTosiHUe
eKBMBanNeTHO Ha AvameTbpa Ha W3MON3BaHWs enekTpod W Aa
noaabpXare Tasu ANCTaHLNA Bb3MOXHO MO - AbLNTO, NOBPeMe Ha
3aBapsiBaHeTO; He 3abpaBsiiTe, Ye HaKIIOHA Ha eNlekTpoaa B Xoaa
Ha 3aBapsiBaHeTo TpsibBa Aa 6bae 20° - 30° (Pwur. H).

- B kpas Ha 3aBapbyHWsi LIEB, M3TerneTe Jieko Hasad kpas Ha
enekTpoga, CNpsiMo NocokaTa Ha 3aBapsiBaHe, Hajl kpaTepa, 3a Aa
ro 3anmbfHUTE, a Mocrne psisko MOBAUMHETE enekTpopa OoT
3aBapbyHaTa cnnas, 3a/Ja usracute abrara.

NAPAMETPU HA 3ABAPBYHUA L:JEB
wr.

7. YNIOTPEBA HA 3ABAPBYHUA ATPEFAT KATO TEHEPATOP

3A NMOCTOSAHEH TOK

- MpoBepeTe, fanu mMallMHaTa € CBbp3aHa CbC 3a3eMSBALLO KonJe,
KakTo e onucaHo B rnasa 5. UHCTAJINPAHE.

- MpoBepeTe, panu OTAABAHOTO HampexeHMe Ha anapartyparta
0TroBapsi Ha HaNpeXeHNeTo, OTAABaHO OT MOMOLLHUS KOHTaKT.

- CBbpxeTe Liencena Ha MHCTPYMEHTa CbC CbOTBETHUS KOHTaKT Ha
mawwuHata (Pur.C-1) - (dPur.D-1).

- MNMocTaseTe cenekTopHus GyTOH B NOMOXeHue D'= (®ur. C - 5)
(mogen cl,max=130A).

- MocTaBeTe cenekTopHWs 6yTOH B NONOXeHne
6) (mopen cl,max=160A, |, max=200A).

(Pur.D -

A ArperaTbT oTaena 4ype3 NOMOLLHUA KOHTaKT NMOCTOAHEH TOK.

CnepoBatenHo morat fda ce cBbp3BaT CAMO MHCTpyMeHTH,
CHabZleHV C yHMBepcaneH MoTop (C 4eTkK).

Hanpumep, TakvBa enekTpoMHCTPYMEHTU ca:

- Enektpunyecku 6opmaluinHm;

- brnownardw;

- MopTaTBHU TPUOHM

8.YNOTPEGA HA ATPEFATA KATO FEHEPATOP AC npomeHnus
Tok (MO 3ASIBKA). TOArOTOBKA (®UF-.L)

A BHUMAHUE!

Bewnukun VI36pOeHVI no HaTaTbK onepauunn TpﬂsBa Aa ce ns3sbpLuBar
CaMo Npu N3KNKYeH arperar.

- CBanere NOKPUTUETO N AfACHaTa CTpaHa.

- CBbpxeTe 3axpaHBallaTta kapta 3a npomeHnue Tok AC Ha arperaTa
nocpencTBoOM npefocTaBeHus kaben.

- MoHTUpaiTe BHUMATENHO 3axpaHBalumnst KUT AC NPOMEHNNB TOK U
MOKPUTUETO KaTo U3non3esare cneyuanHuTe BUHTOBE.

DYHKUNOHUPAHE

- MpoBepeTe, fanu MalUyHaTa e CBbp3aHa C Korn4e B 3eMATa, KakTo e
onucaHo B rmasa 5. UHCTATNALNA.

- MpoBepeTe, Aanu HanpexeHMeTo B anapaTtyparta CbOTBETCTBa Ha
HarnpexXeHWeTo, 0TAaBaHo OT 3axpaHBallarta kapta AC npomeHnue
TOK.

- CBbpxeTe BUNKaTa Ha anapatypara CbC CrieLmantus 3axpaHsall
koHTakT AC npomMeHnuB Tok (dur. M).



- MocTaBeTe CeneKTOpHUSI KITtoY B MOMoXeHue (
6).

) (dur.D

A BHUMAHUE!

- Kbm 3axpaHBawiata kapta AC npomeHnuB TOk Moxe Aa 6bae
CBbp3aHa CbBMECTMMa enekTpuyecka anapaTypa, OCBETNEHUE,
VHCTPYMEHTU W EeneKTPUYECK MOTOpW, KOWTO He HaaBuliaBaT
?/_?A(gmsw)lanHaTa MOLLIHOCT, MOCOYeHa BbpXY TEXHUYECKUTE AaHHW

- HatoBapsaHeTo Lje cTaHe, oM 6bae nycHaT MoTopa.

- Mpean pa usknioyute MoTOpa e Heobxoaumo BuHarM fga
npeKbCHETEe HaTOBapBaHETO.

- B cnyvait, ye 3axpaHeawara cxema AC (NMpoMeHnuB TOK) €
npeToBapeHa UMM MMa HsikakBa HeW3npaBHOCT B CBbp3aHaTta
anapatypa, XbATUAT CBETNWHEH curHan ce 3afjenctsa w
anapatypara He ce 3axpaHBa rnoseye.

- MNoaHoBsiBaHETO Ha paboTaTa He e aBToMaTn4Ho. 3a Aa ce ngvlsene
OTHOBO cucTemara B YyCrnoBusi Ha dyHkumoHupaHe (RESET) e
HEOBXOOMMO pa ce cnenga criefHata npoteaypa:

- Waracete moTopa.
-MNposepete anapartypara.
- lycHeTe 0THOBO MOTOpA.

A 3abpaHeHo e U e ONacHo Aa CBbp3BaTe MawuHaTa u aa

noaaeaTe eneKkTpu4yecka eHeprusa OT eneKTpu4yecka Mpexa 3a
crpaau.

9. NOAOPBXKA

A BHUMAHWUE! NPEAWN OA U3BBPLUBATE OMNEPALIUMK NO

NOONPBXKATA, YBEPETE CE, YHE 3ABAPBYHUAT AIrPEFAT E
M3KIIOYEH.

OBUKHOBEHA NOANPBXKA
OMNEPALUMUTE NO OBUKHOBEHATA NOOAPBXKA MOTAT OA
BEbAAT U3BBLPLUEHU OT CAMUA ONEPATOP.

NoaaPBLXKAHA ABUTATENS C BbTPELLIHO FOPEHE

[la ce u3BBLPLIBAT KOHTPONHUTE AEVWHOCTM MO NoaApbXKaTa,
npeasuaery B KHUFATA C UHCTPYKLIUWU Ha KoHCTpyKTOpa Ha
ABUraTens ¢ BbTPEeLWHO ropeHe. |.|.|O Ceé OTHacsA A0 CMAHaTa Ha
MacrorTo, Aa ce pa3rneaa cbuyo Taka ®UL N.

N3BBLHPEOHU OFIEPAIéMVI nonoanPbXKA

W3BBLHPEOHUTE OMEPALIUW MO NOAOPBXKA TPAEBA OA
CE U3BLPLWBAT CAMO OT OBYYEH U KBAJIU®ULIMPAH
(F:IEEERHAH W B NOOXOOALWA ENEKTPO - MEXAHUYHA

A BHUMAHME! NPEOU OA CE MAXHAT NAHEJNIUTE HA
3ABAPBYHUA ATPErAT Vlgll_\ CE U3BbLPIUBAT AENHOCTHU
BbB BbTPELUHATA MY YACT, TPABBA CE YBEPUTE, YE
3ABAPBYHUAT ArPEFAT E HAMbJTHO U3KITHOYEH.

EBeHTyanHu KOHTPOSIHM OMepauun BbLB BbLTPelIHaTa YacT Ha
3aBapb4HusA arperat, U3BbpLUBaHU Noa HanpexxeHue, moraTt aa
AoBeaaT A0 CEpUOo3eH TOKOB yaap, NopoAeH OT AUPEKTHUS
KOHTaKT C 4YacTuTe noj HanpexeHue W/UNU HapaHABaHWA, B
crneacTeBMe Ha HenocpeacTBeHUs KOHTaKT C ABUXEeLLU ce YacTu.

- MepuroanyHo 1 ¢ YecToTa, 3aBicelLa oT ynotpebaTa Ha 3aBapbyHms
arperaT W HanM4MeTo Ha npax B paboTHaTa cpefa, npoBepsiBaiTe
BbTpellHaTa 4acT Ha 3aBapb4HUA arperaTt U noYucTeauTe npaxa,
KOWTO Ce e HaTpynan Bbpxy TpaHcopmaTtopa, nocpeAcTBOM CTpyst
OT CyX CrbCTeH Bbaayx (max 10 bar).

- UsBareante Aa Haco4Bate CTpydATa CbC CrbCTeH Bb3AyX BbpXYy
ENeKTPOHHUTE CXeMu; 3a TAXHOTO MNOoYucTBaHe MOXe [nAa
n3nonssare MHOro Meka 4YeTka unn noaxoasLm pasTBopuTenu.

- |-|pI/I TOBa MOnoXeHwe, npoBepeTe Cblo W eneKkTpuyeckuTe
CbeIMHEeHNs, anu ca AoBpe CTerHaT, BUXTE CbLUO Taka, Aani He
e noBpefeHa n3onauusTa Ha kabenure.

-B Kpaa Ha Te3n onepaunn noctaBeTe OTHOBO MaHenute Ha
3aBapbyHWs arperar kaTo 3aBueTe JoKpail BUHTOBETE.

- B HuKakbB Cly4an He U3BbpLUBaunTe onepauun no 3aBapsaBaHe npu
OTBOpPEH 3aBapb4eH arperat.

}\(I)'-PE.II-'PAI‘}'HCHOPT U CBXPAHABAHE HA 3ABAPbBYHUA
OTHOCHO TPaHCMOPTUPAHETO U CbXPaHSBaHETO Ha 3aBapbyHUs
arperat, HanpaBeTe cnpaBka B KHWIATA C WHCTPYKUWWU Ha
NpOV3BOANTENS Ha ABUTATENS C BbTPELLHO FOpeHe.

11. OTKPUBAHE HA NMOBPEON

B CITYYAN HA HEYOOBIIETBOPUTENMHO ®YHKLIMOHUPAHE HA
3ABAPBYHUA AIPETAT, I'IPEHVI A HAMPABWUTE MO -
CUCTEMATUYHA MPOBEPKA WM CE _OBbPHETE KbM
CEPBW3HWA LIEHTBP, MPOBEPETE CIIEAHUTE HELLA:

- [lann 3aBapbyHMs TOK, KOWTO Ce perynupa C nomolyTa Ha
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NOTEHUMOMETLP C rpagyvpaHa B AMnepu ckana, oTroBapsi Ha
1ameTbpa v BUAa Ha 13non3BaHus enekTpos.

- [lann He e BKMOYEHa XbhTara WHAMKATOpPHA namna, KosiTo
CUrHanmsupa 3a BKIlOYBaHe Ha Tepmo3salyuTtata npu Kbco
cbefHeHne.

- MpoBepeTe, fanu 3a OTAENHUTE peXVMU Ha 3aBapsiBaHe, cTe
crnasuny HOMUHamNHUS BPEMEBU PEXUM, T.e. Janu cTe npaBunm
noynBKM noBpeMe Ha paboTa 3a oxnmaxaaHe Ha 3aBapbyHMs
arperat; B criyyail Ha 3ajeiicTBaHe Ha TepmocTaTa, usdakante
eCTEeCTBEHOTO OXNaXAaHe Ha 3aBapbyHuUs arperart, nposepeTe
U3MpaBHOCTTa Ha BEHTUMATopa.

- MpoBepeTe, fganW HAMa KbCO CbeAWHEHME Ha W3xoga Ha
3aBapby4HUs arperar: B Crlyyaid, Ye MMa TakoBa , OTCTpaHeTe ro.

- MpoBepeTe, fanu CBbp3BaHETO Ha 3aBapbyHaTa cuctema, €
M3BbPLUEHO MPaBWIIHO, OCOGEHO CBLP3BAHETO Ha LMMKata Ha
3amacsiBawmst kaben c fetaivna, ga 6bae 6e3  msonupalm
mMatepuanu (Hanp. nakose).

OTHOCHO onﬁmaaue Ha I'IO%QAVI B ABuratensi, HanpaBeeTe
cnpaBka ¢ KHUFTATA C UHCTPYKUWUWU Ha npousBoauTens Ha
ABUrartens c BbTPELHO ropeHe.

B _cnyyan Ha npobliemMu C ABWraTensi C BLTPELWHO ropexe,
06bpHeTe ce KbM Hal - 6rIM3KuUsA NpoAaBay Ha ABUraTenu.
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(EN) ADVANCEMENT TOO SLOW

(IT) AVANZAMENTO TROPPO LENTO
(FR) AVANCEMENT TROP FAIBLE

(ES) LASSNELHEID TE LAAG

(DE) ZU LANGASAMES ARBEITEN

(RU) ME[JIEHHOE MEPEMELLIE HUE SMEKTPO/IA
(PT) AVANCE DEMASIADO VELOZ

(EL) TIOAY APFO TIPOXQPHMA

(NL) AVANCO MUITO LENTO

(HU) AZ ELOTOLAS TULSAGOSAN LASSU
(RO) AVANSARE PREA LENTA

(SV) FOR LANGSAM FLYTTNING

(DA) GAR FOR LANGSOMT FREMAD

(NO) FOR SAKTE FREMDRIFT

(FI) EDISTYS LIIAN HIDAS

(CS) PRILIS POMALY POSUV

(SK) PRILIS POMALY POSUV

(SL) PREPOCASNO NAPREDOVANJE
(HR-SR) PRESPORO NAPREDOVANJE
(LT) PERLETAS JUDEJIMAS

(ET) LIIGA AEGLANE EDASIMINEK

(LV) KUSTIBA UZ PRIEKSU IR PARAK LENA
(BG) MPEKANIEHO 5ABHO PE/IBUXKBAHE

(EN) ARCTOO SHORT

(IT) ARCO TROPPO CORTO

(FR) ARCTROP COURT

(ES) LICHTBOOG TE KORT

(DE) ZU KURZER BOGEN

(RU) C/ILIKOM KOPOTKAR ZIYTA
(PT) ARCO DEMASIADO CORTO
(EL) TIOAY KONTO TO=O
(NL) ARCO MUITO CURTO

(HU) AZ IVTULSAGOSAN ROVID
(RO) ARC PREA SCURT

(SV) BAGEN AR FOR KORT

(DA) LYSBUEN ER FOR KORT
(NO) FOR KORT BUE

(F1) VALOKAARI LIIAN LYHYT
(CS) PRILIS KRATKY OBLOUK
(SK) PRILIS KRATKY OBLUK

(SL) PREKRATEK OBLOK
(HR-SR) PREKRATAK LUK

(LT) PERTRUMPAS LANKAS
(ET) LIIGA LUHIKE KAAR

(LV) LOKS IR PARAK 1SS

(BG) MHOTO KbCA [TbIA

(EN) CURRENTTOO LOW

(IT) CORRENTE TROPPO BASSA

(FR) COURANT TROP FAIBLE

(ES) LASSTROOM TE LAAG

(DE) ZU GERINGER STROM

(RU) C/IMLLIKOM CJIABbIV TOK CBAPKY
(PT) CORRIENTE DEMASIADO BAJA
(EL) OTIOAYT XAMHAO PETMA
(NL) CORRENTE MUITO BAIXA

(HU) AZ ARAM ERTEKE TULSAGOSAN
(RO) CURENT CU INTENSITATE PREA SCAZUTA
(SV) FOR LITE STROM

ALACSONY

(DA) FOR LILLE STROMSTYRKE

(NO) FOR LAV STROM

(F1) VIRTA LIIAN ALHAINEN

(CS) PRILIS NiZKY PROUD

(SK) PRILIS NiZKY PRUD

(SL) PRESIBEK ELEKTRICNITOK
(HR-SR) PRESLABA STRUJA

(LT) PER SILPNA SROVE

(ET) LIIGA MADAL VOOL

(LV) STRAVA IR PARAK VAJA

HA ENIEKTPOZIA (PL) LUK ZBYT KROTKI (BG) MHOIO HUCHK TOK
(PL) POSUW ZBYT WOLNY (AR) dslal) yuad Gusdll (PL) PRAD ZBYT NISKI
(AR) 12 Gy ool (AR) la> padsie HLl

V22l V77

),

)

(EN) ADVANCEMENTTOO FAST

(IT) AVANZAMENTO TROPPO VELOCE
(FR) AVANCEMENT EXCESSIF

(ES) LASSNELHEID TE HOOG

(DE) ZU SCHNELLES ARBEITEN

(RU) BbICTPOE NEPEMELLEHVE SNIEKTPOJA
(PT) AVANCE DEMASIADO LENTO

(EL) TIOAY TPHIOPO TIPOXQPHMA
(NL) AVANGO MUITO RAPIDO

(HU) AZ ELGTOLAS TULSAGOSAN GYORS
(RO) AVANSARE PREA RAPIDA

(SV) FOR SNABB FLYTTNING

(DA) GAR FOR HURTIGT FREMAD

(NO) FOR RASK FREMDRIFT

(FI) EDISTYS LIIAN NOPEA

(CS) PRILIS RYCHLY POSUV

(SK) PRILIS RYCHLY POSUV

(SL) PREHITRO NAPREDOVANJE

(HR-SR) PREBRZO NAPREDOVANJE

(LT) PER GREITAS JUDEJIMAS

(ET) LIIGA KIIRE EDASIMINEK

(LV) KUSTIBA UZ PRIEKSU IR PARAK ATRA
(BG) MPEKAJIEHO 5b30 MPE/BUKBAHE HA

(EN) ARCTOO LONG

(IT) ARCOTROPPO LUNGO
(FR) ARCTROP LONG

(ES) ARCO DEMASIADO LARGO
(DE) ZU LANGER BOGEN

(RU) C/MLIKOM [JIMHHAA IYTA
(PT) ARCO MUITO LONGO

(EL) TIOAY MAKPY TOZO
(NL) LICHTBOOG TE LANG

(HU) AZ [VTULSAGOSAN HOSSZU
(RO) ARC PREA LUNG

(SV) BAGEN AR FOR LANG

(DA) LYSBUEN ER FOR LANG
(NO) FORLANG BUE

(FI) VALOKAARI LIIAN PITKA

(CS) PRILIS DLOUHY OBLOUK
(SK) PRILIS DLHY OBLUK

(SL) PREDOLG OBLOK

(HR-SR) PREDUGI LUK

(LT) PER ILGAS LANKAS

(ET) LIGA PIKK KAAR

(LV) LOKS IR PARAK GARS

(BG) MPEKANEHO Ib/ITA [IbrA

(EN) CURRENT TOO HIGH

(IT) CORRENTE TROPPO ALTA

(FR) COURANT TROP ELEVE

(ES) SPANNING TE HOOG

(DE) ZU VIEL STROM

(RU) C/MLIKOM BOJIbLLIOVI TOK CBAPKM
(PT) CORRIENTE DEMASIADO ALTA

(EL) TIOAY TWHAO PEYMA

(NL) CORRENTE MUITO ALTA

(HU) AZ ARAM ERTEKE TULSAGOSAN MAGAS
(RO) CURENT CU INTENSITATE PREA RIDICATA
(SV) FORMYCKET STROM

(DA) FOR STOR STROMSTYRKE

(NO) FOR H@Y STROM

(FI) VIRTA LIIAN VOIMAKAS

(CS) PRILIS VYSOKY PROUD

(SK) PRILIS VYSOKY PRUD

(SL) PREMOCAN ELEKTRICNITOK
(HR-SR) PREJAKA STRUJA

(LT) PER STIPRI SROVE

(ET) LIIGATUGEV VOOL

(LV) STRAVA IR PARAK STIPRA

(BG) MHOTO BVICOK TOK

(EN) CURRENT CORRECT

(IT) CORDONE CORRETTO
(FR) CORDON CORRECT

(ES) CORDON CORRECTO
(DE) RICHTIG

(RU) HOPMATIbHbIV LLIOB
(PT) CORRENTE CORRECTA
(EL) 2Q%TO KOPAONI

(NL) JUISTE LASSTROOM
(HU) A ZAROVONAL PONTOS
(RO) CORDON DE SUDURA CORECT
(SV) RATT STROM

(DA) KORREKT STR@MSTYRKE
(NO) RIKTIG STRGM

(FI) VIRTA OIKEA

(CS) SPRAVNY SVAR

(SK) SPRAVNY ZVAR

(SL) PRAVILEN ZVAR

(HR-SR) ISPRAVLJENI KABEL
(LT) TAISYKLINGA SIULE

(ET) KORREKTNE NOOR

(LV) PAREIZA SUVE

(BG) MPABW/IEH LUEB

(PL) PRAWIDIOWY $CIEG

ENEKTPOOA (PL) tUK ZBYT DLUGI (PL) §PRAD ZBYT WYSOKI AR
(PL) I‘>OSUW ZBYT SZYBKI (AR) qle «.l“Sb 0‘95“ (AR) o> &m)a _;L:.ﬂl (AR) feaanad Ju>
(AR) ol @ o o]
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MOTOR DRIVEN WELDING MACHINE TECHNICAL DATA

DATITECNICI MOTOSALDATRICE

T
I, max | == Voe | loe max | =~
130 A 10 mm? 115V 13 A T10A 40
230V 8 A T5A
115V 16 A T10A
160 A | 16 mm? 58
230V 10 A T6.3A
200 A o5 mm’ 115V 20 A T16 A 78
230V 13 A T8A
M DATITECNICI PINZA PORTAELETTRODO
ELCTRODE HOLDER TECHNICAL DATA
7= VOLTAGE CLASS: 113V
I, max (A) | 1 max (A) X (%) /ﬂ(mm { % @mm’
130 200 35 10
160 2+4 16
150 60
200 25

TAB.3 WA (i)

DATITECNICI KIT ALIMENTAZIONE AC
AC POWER SUPPLY KIT TECHNICAL DATA

POTENZA NOMINALE

RATED POWER COP 2.0 kW
FATTORE DI POTENZA 1.0
RATED POWER FACTOR .
FREQUENZA NOMINALE 50 H
RATED FREQUENCY z
TENSIONE NOMINALE

RATED VOLTAGE 230V
CORRENTE NOMINALE 85 A
RATED CURRENT .
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(EN) GUARANTEE

The manufacturer guarantees proper operation of the machines and undertakes to replace free of charge any parts should they
be damaged due to poor quality of materials or manufacturing defects within 12 months of the date of commissioning of the
machine, when proven by certification. Returned machines, also under guarantee, should be dispatched CARRIAGE PAID and will
be returned CARRIAGE FORWARD. This with the exception of, as decreed, machines considered as consumer goods according
to European directive 1999/44/EC, only when sold in member states of the EU. The guarantee certificate is only valid when
accompanied by an official receipt or delivery note. Problems arising from improper use, tampering or negligence are excluded
from the guarantee. Furthermore, the manufacturer declines any liability for all direct or indirect damages.

(IT) GARANZIA
La ditta costruttrice si rende garante del buon funzionamento delle macchine e si impegna ad effettuare gratuitamente la
sostituzione dei pezzi che si deteriorassero per cattiva qualita di materiale e per difetti di costruzione entro 12 mesi dalla data di
messa in funzione della macchina, comprovata sul certificato. Le macchine rese, anche se in garanzia, dovranno essere spedite in
PORTO FRANCO e verranno restituite in PORTO ASSEGNATO. Fanno eccezione, a quanto stabilito, le macchine che rientrano come
beni di consumo secondo la direttiva europea 1999/44/CE, solo se vendute negli stati membri della EU. Il certificato di garanzia
ha validita solo se accompagnato da scontrino fiscale o bolla di consegna. Gli inconvenienti derivati da cattiva utilizzazione,
manomissione o incuria, sono esclusi dalla garanzia. Inoltre si declina ogni responsabilita per tutti i danni diretti ed indiretti.

(FR) GARANTIE
Le fabricant garantit le fonctionnement correct des machines et s'engage a remplacer gratuitement les composants endommagés
a la suite d'une mauvaise qualité de matériel ou d'un défaut de fabrication durant une période de 12 mois a compter de la mise
en service de la machine attestée par le certificat. Les machines rendues, méme sous garantie, doivent étre expédiées en PORT
FRANC et seront renvoyées en PORT DU. Font exception a cette régle les machines considérées comme biens de consommation
selon la directive européenne 1999/44/CE et vendues aux états membres de I'EU uniquement. Le certificat de garantie n'est valable
que s'il est accompagné de la preuve d'achat ou du bulletin de livraison. Tous les inconvénients dus a une utilisation incorrecte,
une manipulation ou une négligence sont exclus de la garantie. La société décline en outre toute responsabilité pour tous les
dommages directs ou indirects.

(ES) GARANTIA
La empresa fabricante garantiza el buen funcionamiento de las maquinas y se compromete a efectuar gratuitamente la sustitucion
de las piezas que se deterioren por mala calidad del material y por defectos de fabricacion en los 12 meses posteriores a la fecha de
puesta en funcionamiento de la maquina, comprobada en el certificado. Las méaquinas entregadas, incluso en garantia, deberan
ser enviadas a PORTE PAGADO y se devolverdn a PORTE DEBIDO. Son excepcion, seglin cuanto establecido, las maquinas que se
consideran bienes de consumo segun la directiva europea 1999/44/CE sélo si han sido vendidas en los estados miembros de la UE.
El certificado de garantia tiene validez sélo si esta acompanado de resguardo fiscal o albaran de entrega. Los problemas derivados
de una mala utilizacién, modificacién o negligencia estan excluidos de la garantia. Ademas, se declina cualquier responsabilidad
por todos los dafos directos e indirectos.

(DE) GEWAHRLEISTUNG

Der Hersteller tbernimmt die Gewdhrleistung fir den einwandfreien Betrieb der Maschinen und verpflichtet sich, solche Teile
kostenlos zu ersetzen, die aufgrund schlechter Materialqualitdt und von Herstellungsfehlern innerhalb von 12 Monaten ab der
Inbetriebnahme schadhaft werden. Als Nachweis der Inbetriebnahme gilt der Garantieschein. Werden Maschinen zuriickgesendet,
muf dies - auch im Rahmen der Gewahrleistung - FRACHTFREI geschehen. Sie werden anschlieBend per FRACHTNACHNACHNAME
wieder zuriickgesendet. Von den Regelungen ausgenommen sind Maschinen, die nach der Européischen Richtlinie 1999/44/EG
unter die Verbrauchsgdter fallen, und nur dann, wenn sie in einem Mitgliedstaat der EU verkauft worden sind. Der Garantieschein
ist nur gtltig, wenn ihm der Kassenbon oder der Lieferschein beiliegt. Unsere Gewahrleistung bezieht sich nicht auf Schaden
aufgrund fehlerhafter oder nachldssiger Behandlung oder aufgrund von Fremdeinwirkung. AuBerdem wird jede Haftung fir
direkte und indirekte Schaden ausgeschlossen.

(RU) FAPAHTUA
KomnaHus-nponssoguTenb rapaHTMpyeT Xopolylo paboTy MawwmnHHOrO o6opyaoBaHuA n 06s3yeTca GecrnnaTHoO Mnpom3BecTy
3aMeHy YacTel, IMEIoLMX HENCNPAaBHOCTU, ABMBLUMECA CIEACTBUEM MJIOXOTO KauecTBa MaTepmana uimn AepeKToB NPor3BOACTBa, B
TeueHun 12 MecALEeB € AaTbl MycKa B SKCMIyaTaLmio MalLMHHOTO 060pyA0BaHUA, NPOCTaBIeHHO Ha cepTudriKaTe. Bo3spalleHHoe
obopynoBaHue, faxke Haxopslleeca nof AeCTBUEM rapaHTuu, AOMKHO ObiTb HampaBneHo Ha ycnosusx MMOPTO OPAHKO wn
6ynet BosBpalleHo B YKA3BAHHOE MECTO. 13 oroBopeHHOro Bbille UCKMOYAETCA MalMHHOe 0bopyfoBaHWe, cuuTaloLieecs
TOBapamu NoTpebnieHns, B COOTBETCTBMMN C €BPOMeNcKon AvpekTnBoin 1999/44/EC, TonbKo B TOM Cilyyae, eciv OHW Obinu
npofaHbl B rocyfapcTsax, Bxogawwmx B EC. FapaHTUitHbIN cepTudrKaT cYMTaeTcs [eiiCTBUTENbHBIM TOMIBKO MPKW YCII0BUM, YTO K
HeMy NpunaraeTcs TOBapHbIii YEK UV TOBAPOCONPOBOANTENbHAA HaKNaaHasA. HencnpaBHOCTY, BO3HUMKLLVE 113-3a HEMPABUIIbHOTO
MCMONb30BaHMA, MOPYU UK HEGPEXXHOTO OOPaLLIEHMA, He MOKPbIBAIOTCA ANCTBMEM rapaHTVK. [JoNoNHUTENBHO NPOV3BOANTENb
CHVMaeT ¢ cebsl Nto6yIo OTBETCTBEHHOCTb 3a KaKOM-MG0 NPAMON N HenpAMOi yiep6.

(PT) GARANTIA
A empresa fabricante torna-se garante do bom funcionamento das maquinas e compromete-se a efectuar gratuitamente a
substituicdo das pecas que porventura se deteriorarem devido a ma qualidade de material e por defeitos de fabricacédo no prazo
de 12 meses da data de entrada da maquina em funcionamento, comprovada no certificado. As maquinas devolvidas, mesmo
se em garantia, deverdo ser despachadas em PORTO FRANCO e serdo devolvidas com FRETE A PAGAR. Sdo excepgao, a quanto
estabelecido, as maquinas que séo consideradas como bens de consumo segundo a directiva europeia 1999/44/CE, somente
se vendidas nos estados-membros da EU. O certificado de garantia tem validade somente se acompanhado pela nota fiscal ou
conhecimento de entrega. Os inconvenientes decorrentes de utilizagdo imprépria, adulteracao ou descuido, séo excluidos da
garantia. Para além disso, o fabricante exime-se de qualquer responsabilidade para todos os danos directos e indirectos.
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(EL) EFTYHZH
H KOTAOKELAOTIKN €TAIPiA EYYUATAL TNV KOAK AEITOUPYIO TWV HNXAVWY Kl SECUEVETAL VO EKTENECEL SWPEAV TNV AVTIKATACTACN
TUNMATWY o€ TepimTwon @OoPAg Toug e€aITiag KAKAG TOIOTNTAG UAIKOU 1} EAATTWHATWY KATAOKEUNG, VIO 12 unvwv amd tnv
nuepopnvia Béong o Aerroupyiag Tou unxavipatog empeRaiwpévn amod To mMOTomoINTIKG. Ta PnXavripata mou mMoTtpépovTal,
akdpa Kat av gival o€ yyunon, 0a otéhvovtal XQPIZ EMIBAPYNZH kat 8a emotpépovtal pe €é€oda MAHPQTEA ZTON MPOOPIZMO.
E€atpouvTatl amod ta opt{OpEVa TA HNXAVHAATA TTOU ATTOTEAOVUV KATAVOAWTIKE ayaBd cUppwva PE T eupwraiki odnyia 1999/44/
EC pévo av mwhovvtal oe kpdtn péAn ¢ EE. To motomointikd £yyunong t1oXVEL povo av cuvoSeleTal amod emionun amodein
TANPWUAG 1 anddelgn mapahaPrc. Evéexopeva mpoBApata o@eNdpeVA G KOKN XPron, Tapanoinon 1 auéela, amokAgiovtal
amno tnv eyyunon. AmoppinTtetay, £miong, KaBe eubuvn yla omoladimote BAGRN dpeon f €upeon.

(NL) GARANTIE
De fabrikant is garant voor de goede werking van de machines en verplicht er zich toe gratis de vervanging uit te voeren van de
stukken die afslijten omwille van de slechte kwaliteit van het materiaal en omwille van fabricagefouten, binnen de 12 maanden
vanaf de datum van in bedrijfstelling van de machine, bevestigd op het certificaat. De geretourneerde machines, ook al zijn ze in
garantie, moeten PORTVRIJ verzonden worden en zullen op KOSTEN BESTEMMELING teruggestuurd worden. Hierop maken een
uitzondering de machines die vallen onder de verbruiksartikelen overeenkomstig de Europese richtlijn, 1999/44/EG, alleen indien
ze verkocht zijn in de lidstaten van de EU. Het garantiecertificaat is alleen geldig indien het vergezeld is van de fiscale recu of
van het ontvangstbewijs. De inconveniénten te wijten aan een slecht gebruik, schendingen of nalatigheid zijn uitgesloten uit de
garantie. Bovendien wijst men alle verantwoordelijkheid af voor alle rechtstreekse en onrechtstreekse schade.

(HU) JOTALLAS
A gyartd cég jotallast véllal a gépek rendeltetésszer(i lizemeléséért illetve vallalja az alkatrészek ingyenes kicserélését ha azok
az alapanyag rossz min6ségébdl valamint gyartasi hibabol erednek a gép lizembe helyezésének a bizonylat szerint igazolhaté
napjatél szamitott 12 hénapon beliil. A cserélendé alkatrészeket még a jotallas keretében is BERMENTESEN kell visszakiildeni,
amelyek UTOVETTEL lesznek a vevéhoz kiszallitva. Kivételt képeznek e szabaly alél azon gépek, melyek az Eurépai Unié 199/44/
EC irdnyelve szerint meghatdrozott fogyasztasi cikknek minéstilnek, s az EU tagorszégaiban kertiltek értékesitésre. A jotallas csak
a blokki igazolas illetve széllitolevél mellékletével érvényes. A nem rendeltetésszer(i hasznalatbdl, megrongaélasbol illetve nem
megfelelé gondossaggal valo kezelésbdl eredd rendellenességek a jotallast kizarjak. Kizart tovabba barminemdi felelésségvallalas
minden kozvetlen és kdzvetett karért.

(RO) GARANTIE
Fabricantul garanteaza buna functionare a aparatelor produse si se angajeaza la inlocuirea gratuitd a pieselor care s-ar putea
deteriora din cauza calitatii scadente a materialului sau din cauza defectelor de constructie in max. 12 luni de la data punerii
in functiune a aparatului, doveditd cu certificatul de garantie. Aparatele restituite, chiar daca sunt in garantie, se vor expedia
FARA PLATA si se vor restitui CU PLATA LA PRIMIRE. Fac exceptie, conform normelor, aparatele care se categorisesc ca si bunuri
de consum, conform directivei europene 1999/44/EC, numai daca acestea sunt vandute in statele membre din UE. Certificatul de
garantie este valabil numai daca este insotit de bonul fiscal sau de fisa de livrare. Nefunctionarea cauzata de o utilizare improprie,
manipulare inadecvata sau neglijenti este exclusa din dreptul la garantie. In plus fabricantul isi declina orice responsabilitate fatd
de toate daunele provocate direct si indirect.

(SV) GARANTI
Tillverkaren garanterar att maskinerna fungerar bra och atar sig att kostnadsfritt byta ut delar som gar sonder p.g.a. dalig
materialkvalitet och defekter inom 12 manader efter idriftsattningen av maskinen, som ska styrkas av intyg. De maskiner som
ldmnas tillbaka, dven om de tdcks av garantin, maste skickas FRAKTFRITT, och kommer att skickas tillbaka PA MOTTAGARENS
BEKOSTNAD. Ett undantag fran detta utgors av de maskiner som raknas som konsumtionsvaror enligt EU-direktiv 1999/44/EG, och
da enbart om de har salts till nagot av EU:s medlemslander. Garantisedeln &r bara giltig tillsammans med kvitto eller leveranssedel.
Problem som beror pa felaktig anvandning, averkan eller vardsloshet técks inte av garantin. Tillverkaren fransager sig aven allt
ansvar for direkt och indirekt skada.

(DA) GARANTI
Producenten stiller garanti for, at maskinerne fungerer ordentligt, og forpligter sig til vederlagsfrit at udskifte de dele, der
matte fremvise defekter pa grund af ringe materialekvalitet eller fabrikationsfejl i lgbet af de forste 12 maneder efter maskinens
idriftseettelsesdato, der fremgar af beviset. Selvom de returnerede maskiner er i garanti, skal de sendes FRANKO FRAGT, mens
de tilbageleveres PR. EFTERKRAV. Dette gaelder dog ikke for de maskiner, der i henhold til Direktivet 1999/44/E@F udger
forbrugsgoder, men kun pa betingelse af at de seelges i EU-landene. Garantibeviset er kun gyldigt, hvis der vedlaegges en kassebon
eller fragtpapirer. Garantien deekker ikke for forstyrrelser, der skyldes forkert anvendelse, manipulering eller skedeslgshed.
Producenten fraleegger sig desuden ethvert ansvar for alle direkte og indirekte skader.

(NO) GARANTI
Tilverkeren garanterer maskinens korrekte funksjon og forplikter seg & utfgre gratis bytte av deler som blir gdelagt pa grunn av en
darlig kvalitet i materialer eller konstruksjonsfeil som oppstar innen 12 maneder fra maskinens igangsetting, i overensstemmelse
med sertifikatet. Maskiner som sendes tilbake, ogsa i lepet av garantiperioden, skal skikkes FRAKTFRITT och skal sendes tilbake
MED BETALNING AV MOTTAKEREN, unntatt maskinene som tilhgrer forbrukningsvarer ifelge europadirektiv 1999/44/EC, kun hvis
de selges i en av EUs medlemsstater. Garantisertifikatet er gyldig kun sammen med kvittering eller leveringsblankett. Feil som
oppstar pa grunn av galt bruk, manipulering eller slurv, er utelukket fra garantin. Dessuten frasier seg selskapet alt ansvar for alle
direkte og indirekte skader.

(F1) TAKUU

Valmistusyritys takaa koneiden hyvdn toimivuuden sekd huolehtii huonolaatuisen materiaalin ja rakennusvirheiden takia
huonontuneiden osien vaihdosta ilmaiseksi 12 kuukauden sisalld koneen kdyttdonottopadivastd, mika ilmenee sertifikaatista.
Palautettavat koneet, mys takuussa olevat, on ldhetettdva LAHETTAJAN KUSTANNUKSELLA ja ne palautetaan VASTAANOTTAJAN
KUSTANNUKSELLA. Poikkeuksen muodostavat koneet, jotka asetuksissa kuuluvat kulutushyddykkeisiin eurooppalaisen direktiivin
1999/44/EC mukaan vain, jos ne myydaan EU:n jasen maisssa. Takuutodistus on voimassa vain, jos siihen on liitetty verotuskuitti
tai todistus tavaran toimituksesta. Takuu ei kata vaarinkaytosta, vaurioittamisesta tai huolimattomuudesta johtuvia haittoja. Lisaksi
yritys kieltdytyy ottamasta vastuuta kaikista valittomista tai valillisista vaurioista.

-106 -



(CS) ZARUKA
Viyrobce ru¢i za spravnou ¢innost stroji a zavazuje se provést bezplatnou vymeénu dill opotiebovanych z diivodu 3patné kvality
materidlu a ndsledkem konstrukénich vad do 12 mésicli od data uvedeni stroje do provozu, uvedeného na zaru¢nim listé. Vracené
stroje a to i v zaru¢ni dobé musi byt odeslany se ZAPLACENYM POSTOVNYM a budou vraceny na NAKLADY PRIJEMCE. Na zékladé
dohody tvofi vyjimku stroje spadajici do spotfebniho majetku ve smyslu smérnice 1999/44/ES pouze za predpokladu, ze byly
prodany v ¢lenskych statech EU. Zarucni list ma platnost pouze v ptipadé, ze je predlozen spolu s i¢tenkou nebo dodacim listem.
Poruchy vyplyvajici z nespravného pouziti, umysliného poskozeni nebo chybéjici péce nespadaji do zaruky. Odpovédnost se déle
nevztahuje na viechny pfimé a nepfimé skody.
(SK) ZARUKA
Vyrobca rudi za spravnu ¢innost strojov a zavazuje sa vykonat bezplatni vymenu dielov opotrebovanych z dévodu zlej kvality
materidlu a nasledkom konstrukénych vad do 12 mesiacov od ddtumu uvedenia stroja do prevadzky, uvedeného na zéru¢nom
liste. Vratené stroje a to i v podmienkach zaru¢nej doby musia byt odoslané so ZAPLATENYM POSTOVNYM a budu vratené na
NAKLADY PRIJEMCU. Na zéklade dohody vynimku tvoria stroje spadajtice do spotrebného majetku, v zmysle smernice 1999/44/ES,
len za predpokladu, ze boli predané v ¢lenskych $tatoch EU. Zaruény list je platny len v pripade, ked je predlozeny spolu s G¢tenkou
alebo dodacim listom. Poruchy vyplyvajice z nespravneho poutzitia, neopravneného zésahu alebo nedostatocnej starostlivosti
nespadaju do zéruky. Zodpovednost sa dalej nevztahuje na vietky priame i nepriame $kody.
(SL) GARANCUJA
Proizvajalec zagotavlja pravilno delovanje strojev in se zavezuje, da bo brezplacno zamenjal dele, ki se bodo obrabili zaradi slabe
kakovosti materiala in zaradi napak pri proizvodniji v roku 12 mesecev od dneva nakupa oznacenega ne tem certifikatu. Izjema so
le aparati, ki so del potro3nih dobrin v skladu z evropsko direktivo 1999/44/EC, le e so bili prodani v drzavi ¢lanici EU. Garancijsko
potrdilo je veljavno le, Ce je prilozen veljaven racun. Napake, ki izhajajo iz nepravilne uporabe, posegov ali malomarnosti, garancija
ne pokriva. Poleg tega proizvajalec zavrata odgovornost za vse posredne in neposredne poskodbe. Ne delujo¢ aparat mora
poobladcen servis popraviti v roku 45 dni, v nasprotnem primeru se kupcu izro¢i nov aparat. Proizvajalec zagotavlja dobavo
rezervnih delov e 5 let od nakupa izdelka.Na podlagi zakona o spremembah in dopolnitvah Zakona o varstvu potrosnikov
(ZVPot-E) (Ur.LRS t. 78/2011) podjetje Telwin s.p.a., kot organizator servisne mreze izrecno izjavlja: da velja garancija za izdelek na
teritorialnem obmocju drzave v kateri je izdelek prodan konénim potrosnikom ; opozarja potrosnike, da garancija in uveljavljanje
zahtevkov iz naslova garancije ne izkljucuje pravic potrosnika, ki izhajajo iz naslova odgovornosti prodajalca za napake na blagu.
ORGANIZATOR SERVISNE SLUZBE ZA SLOVENLJO: Itehnika d.o.0., Vanganelska cesta 26a, 6000 Koper, tel: 05/625-02-08.
(HR-SR) GARANCUJA
Proizvodac garantira ispravan rad strojeva i obvezuje se izvrsiti besplatno zamjenu dijelova koji su osteceni zbog lose kvalitete
materijala i zbog tvornickih gresaka, u roku od 12 mjeseci od dana pokretanja stroja, koji je potvrden na garantnom listu. Vraceni
strojevi, i ako su pod garancijom, moraju biti poslani bez placanja troskova prijevoza. Iznimka su strojevi koji se vracaju kao
potro$ni materijal, u skladu sa Europskom odredbom 1999/44/EC, samo ako su prodani zemljama ¢lanicama EU-a. Garantni list
vrijedi samo ako je popracen ra¢unom ili dostavnom listom. Ostecenja nastala uslijed neispravne upotrebe, izmjena izvr$enih na
stroju ili nemara nisu pokriveni garancijom. Proizvodac se ujedno odrice bilo kakve odgovornosti za sve izravne i neizravne Stete.
(LT) GARANTLJA
Gamintojas garantuoja nepriekaistingg jrenginio veikima ir jsipareigoja nemokamai pakeisti gaminio dalis, susidévéjusias as
susigadinusias dél prastos medziagos kokybés ar dél konstrukcijos defekty 12 ménesiy laikotarpyje nuo jrenginio paleidimo
datos, kuri turi bati paliudyta pazyméjimu. Grazinami jrenginiai, net ir galiojant garantijai, turi bati siunciami ir bus sugrazinti atgal
PIRKEJO lésomis. I$imtj auks¢iau aprasytai salygai sudaro prietaisai, kurie pagal 1999/44/EC Europos direktyva gali bati laikomi
plataus vartojimo prekémis bei yra parduodami tik ES 3alyse. Garantinis pazyméjimas galioja tik tuo atveju, jei yra lydimas fiskalinio
Cekio arba pristatymo dokumento. | garantijg néra jtraukti nesklandumai, susije su netinkamu prietaiso naudojimu, aplaidumu ar
prasta jo priezitra. Gamintojas taip pat atsiriboja nuo atsakomybés uz bet kokius tiesioginius ar netiesioginius nuostolius.
(ET) GARANTII
Tootjafirma vastutab masinate hea funktsioneerimise eest ja kohustub asendama tasuta osad, mis riknevad halva kvaliteediga
materjali ja konstruktsioonidefektide téttu, 12 kuu jooksul alates masina kdikupanemise sertifikaadil tdestatud kuupdevast.
Tagasi saadetavad masinad, ka kehtiva garantiiga, tuleb saata TASUTUD POSTIMAKSUGA ja nende tagastamise SAATEKULUD
ON KAUBASAAJA TASUDA. Nagu kehtestatud, teevad erandi masinad, mis kuuluvad euroopa normatiivi 1999/44/EC kohaselt
tarbekauba kategooriasse ja ainult siis, kui miiiidud UE likmesriikides. Garantiisertifikaat kehtib ainult koos ostu- véi
kéttetoimetamiskviitungiga. Garantii ei hdlma riknemisi, mis on pohjustatud seadme vaarast kasitsemisest, modifitseerimisest voi
hoolimatust kasutamisest. Peale selle ei vastuta firma kdigi otseste voi kaudsete kahjude eest.
(LV) GARANTUA
Razotajs garanté masinu labu darbspéju un apnemas bez maksas nomainit detalas, kuras nodilst materiala sliktas kvalitates dé|
vai razosanas defektu dé| 12 ménesu laika kops sertifikata noradita masinas ekspluatacijas sakuma datuma. Atpakal nosatamas
masinas, pat to garantijas laika, ir janostta saskana ar FRANKO-OSTA noteikumiem un raZotajs tas atgriezis uz NORADITO OSTU.
Minétie nosacijumi neattiecas uz masinam, kuras saskana ar Eiropas direktivu 1999/44/EC tiek uzskatitas par patérina preci, bet
tikai gadijuma, ja tas tiek pardotas ES dalibvalstis. Garantijas sertifikats ir spéka tikai kopa ar kases ¢eku vai pavadzimi. Garantija
neattiecas uz gadijumiem, kad bojajumi ir radusies nepareizas izmantosanas, noteikumu neievérosanas vai nolaidibas dél. Turklat,
aja gadijuma razotajs nonem jebkadu atbildibu par tieajiem un netiesajiem zaudéjumiem.
(BG) TAPAHLIUA
OripmaTta NPOU3BOAWTEN rapaHTMpa 3a AO6POTO QYHKLMOHMPAHe Ha MalIMHWUTE 1 Ce 3afb/hkaBa Aa M3BbPLIM 6Ge3nnaTHO
noamsAHaTa Ha 4acTl, KOUTO Ca Ce MOBPeAUNY, 3apaamn HekauyecTBeH MaTepuan ynu NpousBoACTBeHN AedeKTu, 1o 12 mecela OT
fataTa Ha nyckaHe B Ae/ICTBME Ha MalUVHaTa, AOKa3aHa C rapaHLMOHHa KapTa. BbpHaTuTe MalumHu, fopu 1 B rapaHuuvs, Tpatsa
na 6baaT nsnpateHn cbe 3AMJATEH MPEBO3 u we 6baat BbpHat ¢ HAJIOXKEH MJIATEX. C n3knioueHne Ha MalLVHWTE, KOUTO ce
cunTaT 3a ABMKMMO UMYLLECTBO 3a MOCTOAHHO MOJI3BaHe, KaKTO e YCTaHOBEHO OT eBponelickaTa AupeKkTnea 1999/44/EC, camo ako
MaLUVHUTE Ca MPOAABaHY B CTPaHM YeHKM Ha EBponelickus cbio3. lapaHLUMoHHaTa KapTa e BannaHa, Camo ako e Npuapy»KeHa ot
durckaneH 60H MK pasnmcka 3a AocTaBKa. HepeaHOCTVTe, MPOM3THYALLYM OT JloLa YNoTpeba ninn HeGPEXHOCT, Ca N3KIIIOYEHN OT
rapaHumaTa. OCBeH TOBa Ce OTKNIOHABA BCAKAKBaA OTFOBOPHOCT 3@ AVPEKTHU NN MHAVPEKTH LETH.
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(PL) GWARANCJA

Producent gwarantuje prawidtowe funkcjonowanie urzadzer i zobowiazuje sie do bezptatnej wymiany czesci, ktére zepsuja sie
w wyniku ztej jakosci materiatu lub wad fabrycznych w ciaggu 12 miesiecy od daty uruchomienia urzadzenia, poswiadczonej na
gwarancji. Urzadzenia przestane do Producenta, réwniez w okresie gwarancji, nalezy wysta¢ na warunkach PORTO FRANKO, po
naprawie zostang one zwrécone na koszt odbiorcy. Zgodnie z ustaleniami wyjatkiem sg te urzadzenia, ktére s odsytane jako
dobra konsumpcyjne, zgodnie z dyrektywa europejska 1999/44/WE, wytacznie, jezeli zostaty sprzedane w krajach cztonkowskich
UE. Karta gwarancyjna jest wazna wytacznie, jezeli towarzyszy jej kwit fiskalny lub dowdd dostawy. Trudnosci wynikajace
z nieprawidtowego uzytkowania, naruszenia lub niedbatosci o urzadzenia nie sa objete gwarancja. Producent nie ponosi
odpowiedzialnosci za wszelkie szkody posrednie i bezposrednie.

(AR) oleddl

s maiuaill Osacs 53l 8392 cgw ammnr gl D> § Blone @hid Jlasiul agss il S oSkl 8392 dmiadll &Sl pau
Jendll Ol Je-oladll § i 0ly G - dnziamall OUSl Jur 8302l & Catall diSlall Jusaitd )6 00 5a 12 I35 &
s 44 03y o)l dzsill Bdg dsSlgrul gl s Gl LSl -)5ae 90 LS~ sliiuly A3y . aliuell Olus e ogelzsinl ang
laso O 13] ki placdll 63lgs 6 -3orVl SiY! § sbac¥l Jol § bné gy aty g ¢"CE/44/1999" 39yl syl - 1999
&z 06 ddsiume §l Joox Y il LS eyl ol ol gl slasaall sgus o6 285 QI JSUiedl Glavdl Jody Y ol 8Sdo ol Jlay]
Byslall ns 8raball Hl VI

(EN)  CERTIFICATE OF GUARANTEE  (NL) GARANTIEBEWLIS (SK)  ZARUCNY LIST
(IT)  CERTIFICATO DI GARANZIA (HU) GARANCIALEVEL (SL)  CERTIFICAT GARANCLJE
(FR)  CERTIFICAT DE GARANTIE (RO)  CERTIFICAT DE GARANTIE (HR-SR) GARANTNI LIST

(LT)  GARANTINIS PAZYMEJIMAS

(ES) CERTIFICADO DE GARANTIA (SV) GARANTISEDEL (ET)  GARANTIISERTIFIKAAT

(DE) GARANTI%KAR]’E (DA) GARANTIBEVIS (LV) GARANTIJAS SERTIFIKATS

(RU) TAPAHTUUHDBIA CEPTUOUKAT (NO) GARANTIBEVIS (BG) TAPAHLMOHHA KAPTA

(PT) CERTIFICADO DE GARANTIA (F1) TAKUUTODISTUS (PL) CERTYFIKAT GWARANCIJI

(EL)  TIXTOIOIHTIKO EITYHXHY (CS)  ZARUCNI LIST (AR)  Olanadl 8algds

MOD. / MONT / MOf./ URLAP / MUDEL / MOJIEN / 3t/ Br. (EN) Date of buying - (IT) Data di acquisto - (FR) Date d'achat - (ES) Fecha de compra -

(DE) Kauftdatum - (RU) [lata npopax - (PT) Data de compra - (EL) Hjepopnvia ayopds
- (NL) Datum van aankoop - (HU) Vésérlas kelte - (RO) Data achizitiei - (SV) InkSpsdatum
- (DA) Kebsdato - (NO) Innkj - (F1) Osto 4ara - (CS) Datum zakoupeni - (SK)
Datum zakupenia - (SL) Datum nakupa - (HR- SR) Datum kupnje - (LT) Pirkimo data - (ET)
Ostu kuupéev - (LV) Pirksanas datums - (BG) [JATA HA MOKYIIKATA - (PL) Data zakupu -

NR./ARIQM / E./ €./ HOMEP: (AR) =l 2l 20,6
(EN)  Sales company (Name and Signature) (NO) Forhandler (Stempel og underskrift)

(IT)  Ditta rivenditrice (Timbro e Firma) (F)  Jalleenmyyjé (Leima ja Allekirjoitus)

(FR)  Revendeur (Chachet et Signature) (CS)  Prodejce (Razitko a podpis)

(ES)  Vendedor (Nombre y sello) (SK)  Predajca (Peciatka a podpis)

(DE)  Handler (Stempel und Unterschrift) (SL)  Prodajno podjetje (Zig in podpis)

(RU)  WITAMIM v NOAMWCb (TOPFOBOTO MPEAMPUATASA)
(PT)  Revendedor (Carimbo e Assinatura)

(EL)  Kardomnua mélnons (N payida kaw vroypadi)
(NL)  Verkoper (Stempel en naam)

(HR-SR) Turtka prodavatelj (Pecat i potpis)
(LT)  Pardavéjas (Antspaudas ir Parasas)
(ET)  Edasimiligi firma (Tempel ja allkiri)

(HU)  Eladés helye (Pecsét és Aldiras) (LV)  Izplatitajs (Zimogs un paraksts)

(RO)  Reprezentant comercial (Stampila si semnétura) (BG)  MPOAABAU (Moanuic 1 Mevar) c €
(SV)  Aterforsiljare (Stimpel och Underskrift) (PL)  Firma odsprzedajaca (Pieczec i Podpis)

(DA)  Forhandler (stempel og underskrift) (AR) (&,83_\3 pi) Olegell dSp0

(EN) The product is in compliance with: (HU) A termék megfelel a kivetkezoknek: (HR-SR)  Proizvod je u skladu sa:

(Im Il prodotto & conforme a: (RO) Produsul este conform cu: ) Produktas atitinka:

(FR) Le produit est conforme aux: (SV) Att produkten ar i Gverensstimmelse med: R

(ES) Het produkt overeenkomstig de: (DA) At produktet er i overensstemmelse med: (ET) Toode on kooskolas:

(DE) Die maschine entspricht: (NO) At produktet er i overensstemmelse med: (Lv) Izstradajums atbilst:

(RU) 3anBNIAETCA, YTO U3AeNNe COOTBETCTBYET: (FI) Ettd laite mallia on yhdenmukainen direktiivissé: (8G) MpoayKTST OTroBaPS Ha:

(PT) El producto es conforme as: (cs) Vyrobok je v stilade so: X . .

(EL) To NPoidVeival KATAOKEUOOHEVO OULPWVA e T (SK) Vyrobek je ve shodé se: (PL) Produkt spefnia wymagania nastepujacych Dyrektyw:
(NL) 0 produto & conforme as: (SL) Proizvod je v skladu z: (AR) 2o Glgio il

(EN) DIRECTIVES - (IT) DIRETTIVE - (FR) DIRECTIVES - (ES) DIRECTIVAS - (DE) RICHTLINIEN - (RU) AUPEKTUBbI - (PT) DIRECTIVAS -
(EL) MPOAIATPA®EX - (NL) RICHTLIJNEN - (HU) IRANYELVEK - (RO) DIRECTIVE - (SV) DIREKTIV - (DA) DIREKTIVER - (NO) DIREKTIVER -
(F1) DIREKTIIVIT - (CS) SMERNICE - (SK) SMERNICE - (SL) DIREKTIVE - (HR-SR) DIREKTIVE - (LT) DIREKTYVOS -

(ET) DIREKTIIVID - (LV) DIREKTIVAS - (BG) AUPEKTUBMU - (PL) DYREKTYWY -

(AR) du>g3

LVD 2014/35/EU + Amdt. | EMC2014/30/EU + Amdt. NED 2000/14/EC + Amdt. MD 2006/42/EC + Amdt. 97/68/EC + Amdt. RoHS 2011/65/EU + Amdt.
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